INSTALLATION INSTRUCTIONS  Panasonic
— Single Split Air Conditioner —
for Refrigerant R410A

H R410A Models

Model No.
Indoor Units
Indoor
Unit Type 36 45 50 60 71
Wall
K1 Mounted S-36PK1ES5 | S-45PK1E5 | S-50PK1E5 | S-60PK1E5 | S71PK1ES
ENGLISH

Read through the Installation Instructions before you proceed with the installation.
In particular, you will need to read under the “IMPORTANT!” section at the top of the page.

FRANCAIS

Lisez les instructions d’installation avant de commencer l'installation.
En particulier, vous devez lire la section “IMPORTANT!” en haut de la plage.

ESPANOL
Lea las Instrucciones de instalaciéon antes de proceder con la instalacion del equipo.
En concreto, debera leer detenidamente la seccion “jIMPORTANTE!” situada al principio de la pagina.

DEUTSCH

Lesen Sie die Einbauanleitung, bevor Sie mit der Installation beginnen.
Insbesondere die Hinweise im Abschnitt “WICHTIG!” oben auf der Seite missen unbedingt gelesen werden.

ITALIANO
Leggere le Istruzioni di installazione prima di procedere con l'installazione.
Prestare particolare attenzione alla sezione “IMPORTANTE!” all'inizio della pagina.

NEDERLANDS

Lees de installatie-instructies zorgvuldig door voor u begint met de installatie.
U moet vooral het gedeelte waar “BELANGRIJK!” boven staat heel goed lezen.

PORTUGUES

Leia cuidadosamente as instrugbes de instalagcdo antes de prosseguir com a instalagéo.
Em particular, é necessario ler as informacgdes na secgao “IMPORTANTE!” na parte superior da pagina.

EAAHNIKA

AwaBaote TIg Odnyieg eyKaTAoTAONG TIPLV CUVEXIOETE UE TNV EYKATACTAON.
2uykekpéva, Ba xpetaotei va diapacete v evotnta «XHMANTIKO!» oto mavw pepog g oeAidag.

BbJ/ITAPCKU

MpoyeTeTe MHCTPYKLMUTE 3a MHCTa/IMPaHe Npeay Aa NPOoabKUTE C MHCTa/IMPAHETO.
B yacTHoOCT, We Tpsa6sa ga npoyeteTte pasgena ,,BAHHO!" B ropHaTa yacT Ha cTpaHuuara.

PYCCHUH
Mepepa BbINOIHEHWMEM YCTAHOBKMW NPOYTUTE MHCTPYKLMIO MO YCTaHOBKE.
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IMPORTANT!

Please Read Before Starting

This air conditioner must be installed by the sales dealer
or installer.

This information is provided for use only by authorized
persons.

For safe installation and trouble-free operation, you must:

® Carefully read this instruction booklet before beginning.

® Follow each installation or repair step exactly as shown.

® This air conditioner shall be installed in accordance with
National Wiring Regulations.

® Pay close attention to all warning and caution notices
given in this manual.

This symbol refers to a hazard or unsafe
AM practice which can result in severe
personal injury or death.

This symbol refers to a hazard or unsafe

A CAUTION| practice which can result in personal injury

or product or property damage.

If Necessary, Get Help
These instructions are all you need for most installation

sites and maintenance conditions. If you require help for a
special problem, contact our sales/service outlet or your
certified dealer for additional instructions.

In Case of Improper Installation
The manufacturer shall in no way be responsible for

improper installation or maintenance service, including
failure to follow the instructions in this document.

SPECIAL PRECAUTIONS

m When Wiring

ELECTRICAL SHOCK CAN CAUSE
SEVERE PERSONAL INJURY OR DEATH.
ONLY A QUALIFIED, EXPERIENCED
ELECTRICIAN SHOULD ATTEMPTTO
WIRE THIS SYSTEM.

¢ Do not supply power to the unit until all wiring and tubing
are completed or reconnected and checked.

* Highly dangerous electrical voltages are used in this
system.

Carefully refer to the wiring diagram and these
instructions when wiring. Improper connections and
inadequate grounding can cause accidental injury or
death.

e Connect all wiring tightly. Loose wiring may cause
overheating at connection points and a possible fire
hazard.

e Provide a power outlet to be used exclusively for each
unit.

¢ Provide a power outlet exclusively for each unit, and
full disconnection means having a contact separation
in all poles must be incorporated in the fixed wiring in
accordance with the wiring rules.

e To prevent possible hazards from insulation failure, 9
the unit must be grounded.

When Transporting

Be careful when picking up and moving the indoor and
outdoor units. Get a partner to help, and bend your knees
when lifting to reduce strain on your back. Sharp edges
or thin aluminum fins on the air conditioner can cut your
fingers.

When Installing...

Select an installation location which is rigid and strong
enough to support or hold the unit, and select a location
for easy maintenance.

...In a Room

Properly insulate any tubing run inside a room to prevent
“sweating” that can cause dripping and water damage to
walls and floors.

A I1<e5ep the fire alarm and_the air outlet at least
.5 m away from the unit.

...In Moist or Uneven Locations

Use a raised concrete pad or concrete blocks to provide

a solid, level foundation for the outdoor unit. This prevents

water damage and abnormal vibration.

...In an Area with High Winds

Securely anchor the outdoor unit down with bolts and a

metal frame. Provide a suitable air baffle.

...In a Snowy Area (for Heat Pump-type Systems)

Install the outdoor unit on a raised platform that is higher

than drifting snow. Provide snow vents.

...Atleast 2.5 m
Indoor unit of this air conditioner shall be installed in a
height of at least 2.5 m.

...In laundry rooms
Do not install in laundry rooms. Indoor unit is not drip proof.

When Connecting Refrigerant Tubing

¢ When performing piping work do not
mix air except for specified refrigerant
(R410A) in refrigeration cycle. It
causes capacity down, and risk of
explosion and injury due to high
tension inside the refrigerant cycle.

AW * Refrigerant gas leakage may cause

fire.

¢ Do not add or replace refrigerant
other than specified type. It may

cause product damage, burst and
injury, etc.

* Ventilate the room well, in the event that is refrigerant
gas leaks during the installation. Be careful not to allow
contact of the refrigerant gas with a flame as this will
cause the generation of poisonous gas.

* Keep all tubing runs as short as possible.
* Use the flare method for connecting tubing.

* Apply refrigerant lubricant to the matching surfaces
of the flare and union tubes before connecting them,
then tighten the nut with a torque wrench for a leak-free
connection.

* Check carefully for leaks before starting the test run.




* Do not leak refrigerant while piping work for an
installation or re-installation, and while repairing
refrigeration parts.

Handle liquid refrigerant carefully as it may cause

frostbite.

When Servicing

* Turn the power OFF at the main power box @
(mains) before opening the unit to check or repair
electrical parts and wiring.

» Keep your fingers and clothing away from any moving

parts.

e Clean up the site after you finish, remembering to
check that no metal scraps or bits of wiring have been
left inside the unit being serviced.

Amm

A

Others

A

Do not clean inside the indoor and
outdoor units by users. Engage
authorized dealer or specialist for
cleaning.

In case of malfunction of this
appliance, do not repair by yourself.
Contact the sales dealer or service
dealer for repair.

Do not touch the air inlet or the  (Ki
sharp aluminum fins of the @
outdoor unit. You may get injured.

Ventilate any enclosed areas when
installing or testing the refrigeration
system. Escaped refrigerant gas, on
contact with fire or heat, can produce
dangerously toxic gas.

Confirm after installation that no
refrigerant gas is leaking. If the gas
comes in contact with a burning stove,
gas water heater, electric room heater
or other heat source, it can cause the
generation of poisonous gas.

Do not touch the air inlet or %
the sharp aluminum fins of the @
outdoor unit. You may get injured.

Do not sit or step on the unit,

you may fall down accidentally.

Do not stick any object into .
the FAN CASE. @
You may be injured and the c
unit may be damaged.

The English text is the original instructions. Other
languages are translations of the original instructions.

ENGLISH
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1. GENERAL

This booklet briefly outlines where and how to install the

air conditioning system. Please read over the entire set of
instructions for the indoor and outdoor units and make sure all
accessory parts listed are with the system before beginning.

1-1. Tools Required for Installation (not supplied)
Flathead screwdriver
Phillips head screwdriver
Knife or wire stripper

Tape measure
Carpenter’s level

Sabre saw or key hole saw
Hack saw

Core bits

Hammer

10. Drill

11. Tube cutter

12. Tube flaring tool

13. Torque wrench

14. Adjustable wrench

15. Reamer (for deburring)

© N o oA~

©

1-2. Accessories Supplied with Unit
See Table 1-1.

Table Type

1-1 Wall Mounted

1-3. Type of Copper Tube and Insulation Material

If you wish to purchase these materials separately from a local
source, you will need:

1. Deoxidized annealed copper tube for refrigerant tubing.

2. Foamed polyethylene insulation for copper tubes as
required to precise length of tubing. Wall thickness of the
insulation should be not less than 8 mm.

3. Use insulated copper wire for field wiring. Wire size varies
with the total length of wiring. Refer to 4. ELECTRICAL
WIRING for details.

YN E

Check local electrical codes and regulations before
obtaining wire. Also, check any specified instructions or
limitations.

1-4. Additional Materials Required for Installation
1. Refrigeration (armored) tape

2. Insulated staples or clamps for connecting wire (See your
local codes.)

Putty

Refrigeration tubing lubricant

Clamps or saddles to secure refrigerant tubing
Scale for weighing

oo, ®

Table 1-1 (Wall Mounted)

Part Name Figure Q'ty
Truss-head
Tapping screw Phillips 8
4 x 20 mm
Truss-head
Tapping screw Phillips () 2
4 x 10 mm

Flare insulation

<

ENGLISH



2. SELECTING THE INSTALLATION SITE | Wall Mounted

2-1. Indoor Unit

AVOID: /,I l//

@ areas where leakage of flammable gas may be expected. min. min.7.5em o,

@ places where large amounts of oil mist exist. 5cm 5cm
@ direct sunlight. 7

@ locations near heat sources which may affect the /

performance of the unit.

locations where external air may enter the room directly.
This may cause “condensation” on the air discharge ports,
causing them to spray or drip water.

@ locations where the remote controller will be splashed with
water or affected by dampness or humidity.
@ installing the remote controller behind curtains or furniture.

@ locations where high-frequency emissions are generated.

DO:

@ select an appropriate position from which every corner of the
room can be uniformly cooled.

@ select a location where the ceiling is strong enough to
support the weight of the unit.

@ select a location where tubing and drain pipe have the
shortest run to the outdoor unit.

@ allow room for operation and maintenance as well as
unrestricted air flow around the unit.

@ install the unit within the maximum elevation difference
above or below the outdoor unit and within a total tubing
length (L) from the outdoor unit as detailed in the installation
manual packed with the outdoor unit.

@ allow room for mounting the remote controller about 1 m off
the floor, in an area that is not in direct sunlight or in the flow
of cool air from the indoor unit.

Front View

Fig. 2-1



3. HOWTO INSTALL THE INDOOR UNIT
B Wall Mounted Type (K1 Type)

3-1. Remove the Rear Panel from the Unit

(1) Remove and discard the set screw on the rear panel.
(Fig. 3-1)

(2) Pressthe 2 A marks on the frame cover and disengage
the stationary tabs from the frame. (Fig. 3-2)

Set screw only for transportation
(8) Remove the rear panel by grasping the sections shown in Fig. 3-1

Fig. 3-3 and pulling it in the direction shown by the arrow.

NOTE Rear panel

Tubing can be extended in 6 directions as shown in Fig. 3-5.
Select the direction you need providing the shortest run to the
outside unit.

@® When left tubing is to be done, switch the drain hose and
drain cap. (For details, refer to “Switching drain hose and
drain cap” on page 12.)

3-2. Make a Hole

(1) Place the rear panel from the indoor unit on the wall at the

location selected. Make sure the panel is horizontal, using 4 marks .
a carpenter’s level or tape measure to measure down from Fig. 3-2
the ceiling. Wait until after cutting the hole before attaching
the rear panel to the wall.
Rear panel

(2) Determine which side of the unit you should make the hole
for tubing and wiring. (Fig. 3-6)

In the case of left-rear tubing, use the measurement points
158 mm from the marked position on the rear panel for precise
placement of the hose outlet. (Fig. 3-6)

(8) Before making the hole, check carefully that no studs or
pipes are directly run behind the spot to be cut.

Also avoid areas where Fig. 3-3

CAUTION | electrical wiring or conduits

are located.

Rear panel
The above precautions are also applicable if tubing goes
through the wall in any other location.

M To T or LI .7 ToT1 oo
RN | = N &
o oflo o A o o ca o o |le o pffe
we —F= f 2
ARNREE :H ( I :: :H: =
= NI
158 mm 132 mm Fig. 3-4
Unit: mm
Fig. 3-6

Left-rear
_ tubing

Right-rear tubing

Left tubing (recommended)

Right tubing

Left-downward tubing Right-downward tubing

Fig. 3-5
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(4) Using a sabre saw, key hole saw or hole-cutting drill
attachment, cut a hole in the wall. See Table 3-1 and
Fig. 3-7.

Table 3-1

Hole Dia.

80 mm

(5) Measure the thickness of the wall from the inside edge to
the outside edge and cut PVC pipe at a slight angle 6 mm
shorter than the thickness of the wall. (Fig. 3-8)

(6) Place the plastic cover over the end of the pipe (for indoor
side only) and insert the pipe in the wall. (Fig. 3-9)

3-3. Install the Rear Panel on the Wall

Be sure to confirm that the wall is strong enough to suspend the
unit.

There are a number of screw holes on the rear panel.

Using the 8 screw holes with <= mark is recommended to attach
the rear panel securely to the wall.

Be sure to install the unit within the range of the wall.

If Wooden Wall

(1) Attach the rear panel to the wall with the 8 screws
provided. (Fig. 3-10)
If you are not able to line up the holes in the rear panel
with the beam locations marked on the wall, use rawl plugs
or toggle bolts to go through the holes on the panel or drill
5 mm dia. holes in the panel over the stud locations and
then mount the rear panel.

(2) Double check with a carpenter’s level or tape measure
that the panel is level. This is important to install the unit
properly. (Fig. 3-11)

(8) Make sure the panel is flush against the wall. Any space
between the wall and unit will cause noise and vibration.

Hole should be made at a slight downward slant to the outdoor
side.

Indoor Outdoor

side

Fig. 3-7
PVC pipe (Locally purchased)
! Il
! i
/\/
Cut at slight angle
Fig. 3-8
INSIDE OUTSIDE
Wall
Plastic cover )
PVC pipe
Locally purchased
( 7P : - Slight
@)) \II angle
Fig. 3-9
] OC - -Y-0.1. 04
. PRI | S
Zﬁ R | S D
=10 O
Fig. 3-10

=--===g—_-=

Fig. 3-11



3-4. Removing and Installing the Grille Front panel Arm

Basically, these models can be installed and wired without
removing the grille. If access to any internal part is needed,
follow the steps as given below.

How to remove the grille

(1) Open the front panel until it is nearly horizontal, grasp the
sections near the front panel arms on both sides, and then
remove the panel by pushing the arms towards the outside
while pulling the panel towards you.

If the front panel is difficult to remove, grasp both ends of Anti-mold filter
it and lift it up slightly. Move it to the left and disengage the Protrusions )
left arm, then move it to the right and disengage the right Fig. 3-12
arm. (Fig. 3-12)
(2) Lift the anti-mold filter up slightly to disengage it from the Grille

Screw (on the cover)

protrusions on the unit, and then pull downward to remove
the filter from the unit. (Fig. 3-12)

(8) Remove the 3 screws from the front of the unit and remove
the screw covers on the bottom surface. Then remove the
2 screws. (Fig. 3-13)

Screw (on the front)

(4) Remove the screw on the right side cover plate and . N_ -
remove the cover. (Fig. 3-13)
(5) Remove the lower flap by disengaging 4 pins of the lower Screw (on the bottom) \’% Screw
flap in order. (Figs. 3-14 and 3-15) Screw cover /\J\ Bottom surface
(The flap is so flexible that it can be easily removed.)
(6) Lift up the grille in the direction shown by the arrow and Fig. 3-13
pull the grille towards you to remove it. (Fig. 3-16)
. Grille Upper flap
How to replace the grille N/
(1) While aligning the top edge of the grille with the frame, "o u

move the grille horizontally and insert the top and bottom e —

into the frame. == ;
—
.

(2) Press the grille firmly with your hand to ensure no gap

exists between the frame and grille. Lower flap
(38) Tighten the 6 screws. And fix the removed covers in place. Fig. 3-14 bin
I
(4) Grasp the sections near the front panel arms on both 9
sides, and hold the front panel so that it is nearly = &

horizontal. Push the arm shafts towards the outside so that
they come into contact with the top of the indentations on
the right and left sides of the air conditioner. Then push
firmly until the arm shafts click into place. (Fig. 3-17) Fig. 3-15 Lower flap

(5) Remount the lower flap.
(In remounting the flap, it cannot be turned end for end
because the right and left pins of the flap differ in form.
(Fig. 3-15))

(6) Insert the top of the anti-mold filter, and then secure the
bottom of the filter with the protrusions on the unit.

(7) When closing the front panel, push the central part of the
front panel first and then press the bottom right and left
corners in place until you feel a click. (Fig. 3-18)

Front panel
NOTE — —
Check that no gap exists between the frame and the grille. N P&

P Indentation

R Arm
¥ S
~e

Pin

53)

I

Fig. 3-17
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3-6.

. Shape the Indoor Side Tubing

Arrangement of tubing by direction
a) Right or left tubing

Cut out the corner of the right/left frame with a hacksaw
or the like. (Figs. 3-19 and 3-20)

b) Right-rear or left-rear tubing
In this case, the corner of the frame need not be cut.
To mount the indoor unit on the rear panel:
Hang the 3 mounting slots of the unit on the upper tabs
of the rear panel. (Fig. 3-21)

Wiring Instructions

General precautions on wiring

M

Before wiring, confirm the rated voltage of the unit as
shown on its nameplate, then carry out the wiring closely
following the wiring diagram.

Provide a power outlet to be used exclusively for each
unit, with a power supply disconnect and circuit breaker for
overcurrent protection provided in the exclusive line.

To prevent possible hazards due to insulation failure, the
unit must be grounded.

Each wiring connection must be done tightly and in
accordance with the wiring system diagram. Wrong wiring
may cause the unit to misoperate or become damaged.

Do not allow wiring to touch the refrigerant tubing,
compressor, or any moving parts of the fan.

Unauthorized changes in the internal wiring can be very
dangerous. The manufacturer will accept no responsibility
for any damage or misoperation that occurs as a result of
such unauthorized changes.

10

Grille

Left tubing
outlet

Grille

Right tubing
outlet

Fig. 3-19

Fig. 3-20



3-7. Mounting

(1) To install the indoor unit, mount the indoor unit onto the 3
tabs on the upper part of the rear plate.

(2) Hold down the air discharge outlet and press the lower part
of the indoor unit until it clicks to securely fasten to the 2
tabs on the lower part of the rear plate. (Fig. 3-22)

For tubing, choose either the right or left tubing direction and E
follow the steps below. Also, extend the support on the back of
the indoor unit as a stand to make your work easier. (Fig. 3-23) Push

B Right-side tubing Fig. 3-22
(1) Shape the refrigerant tubing so that it can easily go into the
wall hole. (Fig. 3-24)

(2) Push the wiring, refrigerant tubing, and drain hose through
the hole in the wall. Adjust the indoor unit so it is securely Rear panel
seated on the rear panel. (Fig. 3-25)

(3) Carefully bend the tubing (if necessary) to run along the
wall in the direction of the outdoor unit and then tape as far
as the fittings. The drain hose should come straight down
the wall to a point where water runoff won'’t stain the wall.

(4) Connect the refrigerant tubing to the outdoor unit. (After ﬁ
performing a leak test on the connecting part, insulate it
with the tubing insulation. (Fig. 3-26)).

(5) Assemble the refrigerant tubing, drain hose, and conduit .
(including inter-unit wiring) as shown in Fig. 3-27. Fig. 3-23

Rear panel
Refrigerant tubing
Cover
~—<—— Flare Beti .
insulation efrigeran
i Y tubing
Fig. 3-26 @
©
/@©\©

Inter-unit

Conduit Drain hose wiring

Inter-unit wiring

Drain hose

Fig. 3-27 Fig. 3-24

11
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B Left-side tubing

(1) Lead the tubing and drain hose through the wall, allowing
sufficient length for connection. Then bend the tubing using
a tube bender to make the attachment. (Fig. 3-28)

(2) Switch the drain hose and drain cap. °

ol Jo

o o

v

Rear panel

—
0

o o o offe

o [©) o &

Switching drain hose and drain cap Hole in wall H — =
(a) Locate the drain hose and the drain cap. (Fig. 3-29) C: e
C

0
!

(b) Remove the screw fastening the drain hose on the
right side, and pull out the drain hose to remove it.
(Fig. 3-29)

(c) Apply moderate force to pull off the drain cap on the
left side. (If you cannot pull it off by hand, use a long- Fig. 3-28
nose pliers.)

(d) Reattach the drain hose to the left side and the drain
cap to the right side. (Fig. 3-30)

BT Ty IRRY
Drain hose L\Tw ]
; : ; : 1 Drain cap

Slide the drain hose fully onto the drain pan outlet. (It will

be easy to slide when water is added.) Check that the Lﬁ,/mi/%;(jﬂzg

Bent part Narrow tube Wide tube

screw holes in the drain bracket and the drain pan outlet
are aligned and securely in contact, then fasten them with
the screw. (After attaching the drain hose, check that it is Clamp
attached securely.) (Fig. 3-31) Drain hose

Fig. 3-29
Drain cap
Use a Phillips head screwdriver to push the drain cap in
firmly. (If it is difficult to push in, wet the cap with water
first.)

(3) Install the indoor unit on the rear panel.
(4) Connect the tubing and wiring led inside from outdoors.

(5) After completing a leak test, bundle the tubing together
with armoring tape and store it inside the tubing storage
area at the back of the indoor unit and hold it with clamps.
(Figs. 3-30 and 3-32)

T vy s T
z /Drainhose

\Qé%\ @ Drain cap
VB

Fig. 3-30

Drain pan outlet

Drain bracket

Draln hose

{
/-

Drain bracket p—— Screw

Fig. 3-31

Refrigerant tubing

Inter-unit wiring

Fig. 3-32
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To unmount indoor unit

(1)
@)
®)

Remove the screw cover on the bottom surface.

(Fig. 3-34)

Fasten the frame to the rear panel using the 2 supplied
tapping screws 4 x 10 mm. (Fig. 3-34)

Press the 2 A marks on the lower part of the indoor unit

and unlatch the tabs. Then lift the indoor unit and unmount.

(Fig. 3-33)

Under normal conditions, the installation design calls for a less
than 2 mm gap between the air conditioner unit and the wall.
Confirm that the gap is appropriate (less than 2 mm).

3-8. Drain Hose

The drain hose should be slanted downward to the
outdoors. (Fig. 3-35)

Never form a trap in the course of the hose.

If the drain hose will run in the room, insulate the hose with
insulation* so that chilled condensation will not damage
furniture or floors. (Fig. 3-36)

*Foamed polyethylene or its equivalent is recommended.

Do not supply power to the
m unit or operate it until all

tubing and wiring to the
outside unit are completed.

Risk of Electric Shock

13

Screw
cover

Push

Fig. 3-33

Indoor
unit

Insulation material
(Locally purchased)
must be used.

Slant

Drain
hose

Condensation
TTTITIT

5
by g
t.

=

=

Fig. 3-34

Fig. 3-35

Fig. 3-36
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ELECTRICAL WIRING

. General Precautions on Wiring

Before wiring, confirm the rated voltage of the unit as
shown on its nameplate, then carry out the wiring closely
following the wiring diagram.

Circuit breaker must be incorporated in the fixed wiring in
accordance with the wiring regulations. The circuit breaker
must be an approved 10-16 A, having a contact separation
in all poles.

To prevent possible hazards from insulation failure, the unit
must be grounded.

Each wiring connection must be done in accordance with
the wiring system diagram. Wrong wiring may cause the
unit to misoperate or become damaged.

Do not allow wiring to touch the refrigerant tubing,
compressor, or any moving parts of the fan.

Unauthorized changes in the internal wiring can be very
dangerous. The manufacturer will accept no responsibility
for any damage or misoperation that occurs as a result of
such unauthorized changes.

Regulations on wire diameters differ from locality to
locality. For field wiring rules, please refer to your LOCAL
ELECTRICAL CODES before beginning.

You must ensure that installation complies with all relevant
rules and regulations.

To prevent malfunction of the air conditioner caused by
electrical noise, care must be taken when wiring as follows:

The remote control wiring and the inter-unit control wiring
should be wired apart from the inter-unit power wiring.

Use shielded wires for inter-unit control wiring between units
and ground the shield on both sides.
If the power supply cord of this appliance is damaged,

it must be replaced by a repair shop designated by the
manufacturer, because special-purpose tools are required.

4-2. Recommended Wire Length and Wire Diameter

for Power Supply System

Indoor unit
Type (B) Power supply | Time delay fuse or
P 2.5 mm? circuit capacity
K1 Max. 150 m 10-16 A

Control wiring

(C) Inter-unit
(between outdoor

(D) Remote control

(E) Control wiring

and indoor units) wiring for group control
control wiring
2
(2'\,7\,5(3";2”8) 0.75 mm2 0.75 mm?
Use shielded wiring* (AWG #18) (AWG #18)
Max. 1,000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

" With ring-type wire terminal.




4-3. Wiring System Diagrams

Power supply L
220 — 240V ~50/60Hz E@iﬁ:ﬁ]ﬁ\r—

Ground B
Remote — 1
controller D w
WHT i A @) \L Ground
BLK Ly —He) =
| | Ground
Cq
Indoor unit
(No. 2) — .
Power supply o—== © Ground
220 - 240V '~50/60Hz N o1 @
P et iimL
Ground B @l
Edqp| &

Indoor unit
(No. 1)

EEEE

1
EE

(1)

Refer to Section 4-2. “Recommended Wire Length
and Wire Diameter for Power Supply System” for the
explanation of “A”, “B”, “C”, “D” and “E” in the above
diagram.

The basic connection diagram of the indoor unit shows the
terminal boards, so the terminal boards in your equipment
may differ from the diagram. (Fig. 4-2)

Refrigerant Circuit (R.C.) address should be set before
turning the power on.

Regarding R.C. address setting, refer to the installation
instructions supplied with the remote controller (optional).
Auto address setting can be executed by remote controller
automatically. Refer to the installation instructions supplied
with the remote controller (optional).

* 3-phase model connections

Outdoor unit (3-phase)

INV unit

clelalsle

A
= O :; Power supply
(= g 3 380 — 415V, 3 N~, 50Hz
=3 oN —
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, @
Ground
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Outdoor unit (single-phase)

INV unit

o) ;A‘\ — L Power supply
o= j:'\‘
O Hr-mmmmmm ©)

5P terminal board

[&]]
&l
&l
&l
[

©

- L&)
I
= i)
&

N U2
Power Unit
supply control
line
K1 Type

220 — 240V ~50/60Hz

Fig. 4-2
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/\[cauTion

(1) When linking the outdoor units in a network, disconnect the terminal extended from the short plug from all outdoor units
except any one of the outdoor units.
(When shipping: In shorted condition.)
For a system without link (no wiring connection between outdoor units), do not remove the short plug.

(2) Do not install the inter-unit control wiring in a way that forms a loop. (Fig. 4-3)

Outdoor unit Qutdoor unit Outdoor unit

|\ | X ............................... :
X
4 |/ -

Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit

Fig. 4-3

(3) Do not install inter-unit control wiring such as star branch wiring. Star branch wiring causes mis-address setting. (Fig. 4-4)

Outdoor unit Indoor unit T . Indoor unit

N O @ Indoor unit Indoor unit

Branch point

Fig. 4-4
(4) If branching the inter-unit control wiring, the number of branch points should be 16 or fewer.
(Branches that are less than 1 m are not included in the total branch number.) (Fig. 4-5)
Outdoor unit Outdoor unit Outdoor unit
Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit
more than 1 m
Branch
)/ / )/ D
Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit
16 or fewer
l«— more than 1 m w
Indoor unit
l«— less than 1 m w
: Indoor unit
|
Fig. 4-5
(5) Use shielded wires for inter-unit control wiring (c) AM

and ground the shield on both sides, otherwise
misoperation from noise may occur. (Fig. 4-6)
Connect wiring as shown in Section “4-3. Wiring
System Diagrams”.

Loose wiring may cause the terminal to overheat or
result in unit malfunction. A fire hazard may also occur.
Therefore, ensure that all wiring is tightly connected.

When connecting each power wire to the terminal, follow the
instructions on “How to connect wiring to the terminal” and
fasten the wire securely with the terminal screw.

Shielded wire

e

Ground Ground

Fig. 4-6

(6) Connecting cable between indoor unit and outdoor
unit shall be approved polychloroprene sheathed 5 or
3 *1.5 mm? flexible cord. Type designation 245 IEC 57
(HO5RN-F, GP85PCP etc.) or heavier cord.
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How to connect wiring to the terminal

B For stranded wiring

(1) Cut the wire end with cutting pliers, Stranded wire
then strip the insulation to expose -
the stranded wiring about 10 mm and c Ring
tightly twist the wire ends. (Fig. 4-7) S pressure

o terminal

(2) Using a Phillips head screwdriver, = I
remove the terminal screw(s) on the % I:>
terminal plate.

(3) Using a ring connector fastener or
pliers, securely clamp each stripped
wire end with a ring pressure terminal.

(4) Place the ring pressure terminal, Fig. 4-7

and replace and tighten the removed
terminal screw using a screwdriver.
(Fig. 4-8)

B Examples of shield wires
(1) Remove cable coat not to scratch braided shield. (Fig. 4-9)

(2) Unbraid the braided shield carefully and twist the
unbraided shield wires tightly together. Insulate the shield
wires by covering them with an insulation tube or wrapping
insulation tape around them. (Fig. 4-10)

(3) Remove coat of signal wire. (Fig. 4-11)

(4) Attach ring pressure terminals to the signal wires and the
shield wires insulated in Step (2). (Fig. 4-12)

B Wiring samples

K1 type

Functional ground screw (External Electronic
Expansion Valve Kit and Schedule Timer)*

Protective ground screw
Fixture screw for resin cover

Resin cover

4 Y
Inter-unit Control Wiring

Power Supply Remote Control Wiring
Use this screw when connecting the shield
for the Inter-unit control wiring to ground.

* As to functional ground screw and protective ground screw,
remove the fixture screw and resin cover. Then, carry out
earth ground work.
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Special
washer

N

Screw

Ring pressure
terminal

Fig. 4-9

Insulation tape

Fig. 4-10
g ™
s

o —

‘ |
Insulation tape
Fig. 4-11

4
Screw and
Special washer
|_| Ring
| L~ pressure
terminal
Shield mesh
Shield mesh
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5. HOWTO PROCESS TUBING

The liquid tubing side is connected by a flare nut, and the gas
tubing side is connected by brazing.

5-1. Connecting the Refrigerant Tubing

Use of the Flaring Method

Many of conventional split system air conditioners employ the
flaring method to connect refrigerant tubes that run between
indoor and outdoor units. In this method, the copper tubes are
flared at each end and connected with flare nuts.

Flaring Procedure with a Flare Tool

(1) Cut the copper tube to the required length with a tube
cutter. It is recommended to cut approx. 30 — 50 cm longer
than the tubing length you estimate.

(2) Remove burrs at each end of the copper tubing with a
tube reamer or file. This process is important and should
be done carefully to make a good flare. Be sure to keep
any contaminants (moisture, dirt, metal filings, etc.) from
entering the tubing. (Figs. 5-1 and 5-2)

Deburring

| Before | |

After |

Fig. 5-2

When reaming, hold the tube end downward and be sure that
no copper scraps fall into the tube. (Fig. 5-2)

(8) Remove the flare nut from the unit and be sure to mount it
on the copper tube.

(4) Make a flare at the end of the copper tube with a flare tool.
(Fig. 5-3)

Flare nut

Copper
tubing

Flare tool
Fig. 5-3

A good flare should have the following characteristics:

@ inside surface is glossy and smooth
@® edge is smooth
@ tapered sides are of uniform length
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Caution Before Connecting Tubes Tightly
(1) Apply a sealing cap or water-proof tape to prevent dust or
water from entering the tubes before they are used.

(2) Be sure to apply refrigerant lubricant (ether oil) to the
inside of the flare nut before making piping connections.
This is effective for reducing gas leaks. (Fig. 5-4)

C Apply refrigerant lubricant. >

(8) For proper connection, align the union tube and flare tube
straight with each other, then screw on the flare nut lightly
at first to obtain a smooth match. (Fig. 5-5)

ae

Union Flare nut

Fig. 5-4

Fig. 5-5

@ Adjust the shape of the liquid tube using a tube bender at the
installation site and connect it to the liquid tubing side valve
using a flare.

Cautions During Brazing

@ Replace air inside the tube with nitrogen gas to prevent
copper oxide film from forming during the brazing
process. (Oxygen, carbon dioxide and Freon are not
acceptable.)

@ Do not allow the tubing to get too hot during brazing.
The nitrogen gas inside the tubing may overheat,
causing refrigerant system valves to become damaged.
Therefore allow the tubing to cool when brazing.

@ Use a reducing valve for the nitrogen cylinder.

® Do not use agents intended to prevent the formation
of oxide film. These agents adversely affect the
refrigerant and refrigerant oil, and may cause damage or
malfunctions.

5-2. Connecting Tubing Between Indoor and
Outdoor Units

(1) Tightly connect the indoor-side refrigerant tubing extended
from the wall with the outdoor-side tubing.

Indoor Unit Tubing Connection (91, 82...0n-1)

Indoor unittype | 36 | 45 | 50 60 | 71

Gas tubing (mm) 012.7 215.88

Liquid tubing (mm) ©06.35 29.52

(2) To fasten the flare nuts, apply specified torque.

® When removing the flare nuts from the tubing connections,
or when tightening them after connecting the tubing, be sure
to use 2 adjustable wrenches or spanners. (Fig. 5-6)
If the flare nuts are over-tightened, the flare may be damaged,
which could result in refrigerant leakage and cause injury or
asphyxiation to room occupants.

Torque wrench

Spanner
Indoor unit

Qutdoor unit
Fig. 5-6



® For the flare nuts at tubing connections, be sure to use the
flare nuts that were supplied with the unit, or else flare nuts
for R410A (type 2). The refrigerant tubing that is used must
be of the correct wall thickness as shown in the table below.

Tube diameter Ti((:;;ggr:(i)r;?n:g:g)ue Tube thickness
0635 (114") | 4 o e Eg% f“cm) 0.8 mm
0052 (38") | g e Eg} f”cm) 0.8 mm
o127 (112) | ( 290 520 E‘g'f M) 0.8 mm
015.88 (5/8") (6838_‘823 Eg'f f”cm) 1.0 mm

Because the pressure is approximately 1.6 times higher than
conventional refrigerant pressure, the use of ordinary flare
nuts (type 1) or thin-walled tubes may result in tube rupture,
injury, or asphyxiation caused by refrigerant leakage.

® In order to prevent damage to the flare caused by over-
tightening of the flare nuts, use the table above as a guide
when tightening.

® When tightening the flare nut on the liquid tube, use an
adjustable wrench with a nominal handle length of 200 mm.

5-3. Insulating the Refrigerant Tubing

Tubing Insulation
@ Thermal insulation must be applied to all units tubing,
including distribution joint (field supply).

* For gas tubing, the insulation material must be heat
resistant to 120°C or above. For other tubing, it must be
heat resistant to 80°C or above.

Insulation material thickness must be 10 mm or greater.

If the conditions inside the ceiling exceed DB 30°C and RH
70%, increase the thickness of the gas tubing insulation
material by 1 step.

Two tubes arranged together

Liquid tubing Gas tubing

Insulation

Fig. 5-7

N E

If the exterior of the outdoor unit valves has been finished
with a square duct covering, make sure you allow sufficient
space to access the valves and to allow the panels to be
attached and removed.

Taping the flare nuts

Wind the white insulation tape around the flare nuts at the gas
tube connections. Then cover up the tubing connections with
the flare insulator, and fill the gap at the union with the supplied
black insulation tape. Finally, fasten the insulator at both ends
with the supplied vinyl clamps. (Fig. 5-8)
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Flare insulator (supplied)

Flare union / I(gﬁlsﬁtig)(?)tape (white)
N\ 2
Unit side
- - T
Tube insulator
Flare nut (not supplied)

Heat resistant
120°C or above

Fig. 5-8

Insulation material

The material used for insulation must have good insulation
characteristics, be easy to use, be age resistant, and must not
easily absorb moisture.

N E

After a tube has been insulated, never try to bend it into
a narrow curve because it can cause the tube to break or
crack.

Never grasp the drain or refrigerant connecting outlets
when moving the unit.

5-4. Taping the Tubes

(1) At this time, the refrigerant tubes (and electrical wiring
if local codes permit) should be taped together with
armoring tape in 1 bundle. To prevent condensation from
overflowing the drain pan, keep the drain hose separate
from the refrigerant tubing.

(2) Wrap the armoring tape from the bottom of the outdoor
unit to the top of the tubing where it enters the wall. As you
wrap the tubing, overlap half of each previous tape turn.

(3) Clamp the tubing bundle to the wall, using 1 clamp approx.
each meter. (Fig. 5-9)

Insulated tubes ~ Drain hose

Fig. 5-9

Do not wind the armoring tape too tightly since this will
decrease the heat insulation effect. Also ensure that the
condensation drain hose splits away from the bundle and drips
clear of the unit and the tubing.

ENGLISH



5-5. Finishing the Installation

After finishing insulating and taping over the tubing, use sealing
putty to seal off the hole in the wall to prevent rain and draft
from entering. (Fig. 5-10)

Apply putty here ~.

Tubing
Fig. 5-10

6. HOWTO INSTALL THE TIMER REMOTE
CONTROLLER (OPTIONAL PART)

Refer to the Operating Instructions attached to the optional
Timer Remote Controller.

7. HOW TO INSTALL WIRELESS REMOTE
CONTROLLER RECEIVER

Refer to the Operating Instructions attached to the optional
Wireless Remote Controller Receiver.

8. APPENDIX

H Care and Cleaning

PAN wARNING]

@ For safety, be sure to turn the air conditioner off and
also to disconnect the power before cleaning.

@ Do not pour water on the indoor unit to clean it. This will
damage the internal components and cause an electric
shock hazard.

Air intake and outlet side (Indoor unit)

Clean the air intake and outlet side of the indoor unit with a
vacuum cleaner brush, or wipe them with a clean, soft cloth.

If these parts are stained, use a clean cloth moistened with
water. When cleaning the air outlet side, be careful not to force
the vanes out of place.

/\[cauTion

@ Never use solvents or harsh chemicals when cleaning
the indoor unit. Do not wipe plastic parts using very hot
water.

@® Some metal edges and the fins are sharp and may cause
injury if handled improperly; be especially careful when
you clean these parts.

® The internal coil and other components of outdoor
unit must be cleaned regularly. Consult your dealer or
service center.

Air filter

The air filter collects dust and other particles from the air and
should be cleaned at regular intervals as indicated in the
table below or when the filter indication (E#) on the display of
the remote controller (wired type) shows that the filter needs
cleaning. If the filter gets blocked, the efficiency of the air
conditioner drops greatly.
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Type K1
Period | 2 weeks
NOTE

The frequency with which the filter should be cleaned depends

on the environment in which the unit is used.

<How to clean the filter>

1. Remove the air filter from the air intake grille.

2. Use a vacuum cleaner to remove light dust. If there is
sticky dust on the filter, wash the filter in lukewarm, soapy
water, rinse it in clean water, and dry it.

<How to remove the filter>

Wall Mounted (K1)

Casing and Grille (Indoor Unit)

Clean the casing and grille of the indoor unit with a vacuum
cleaner brush, or wipe them with a clean, soft cloth.

If these parts are stained, use a clean cloth moistened with a
mild liquid detergent. When cleaning the grille, be careful not to
force the vanes out of place.

Anti-Mold Filter

The anti-mold filter behind the front panel should be checked
and cleaned at least once every two weeks.

How to remove the anti-mold filter

1. Grasp both ends of the front panel and pull forward and up
to open the front panel.

Front panel

Anti-mold filter

Protrusions

2. Lift the anti-mold filter up slightly to disengage it from the
protrusions on the unit.

3. Pull downward to remove the filter from the unit.

Cleaning

Use a vacuum cleaner to remove light dust. If there is sticky
dust on the filter, wash the filter in lukewarm, soapy water,
rinse it in clean water, and dry it.

How to replace the anti-mold filter
1. Insert the top of the anti-mold filter, and then secure the
bottom of the filter with the protrusions on the unit.

2. Close the front panel by pushing the center of the front
panel and then pressing both edges until the panel clicks
into place.




Cleaning the main unit and remote controller

@® Wipe clean using a soft, dry cloth.

@® To remove stubborn dirt, moisten a cloth in warm water no
hotter than 40 °C, wring thoroughly, and then wipe.

@ The front panel can be removed in order to wash it with
water.

Removing and remounting the front panel
Removing

Open the front panel until it is nearly horizontal, grasp the
sections near the front panel arms on both sides, and then
remove the panel by pushing the arms towards the outside
while pulling the panel towards you. If the front panel is difficult
to remove, grasp both ends of it and lift it up slightly. Move it to
the left and disengage the left arm, then move it to the right and
disengage the right arm.

Front panel Arm

/\[cAUTION

@ Certain metal edges and the condenser fins are sharp
and may cause injury if handled improperly; special care
should be taken when you clean these parts.

@ Periodically check the outdoor unit to see if the air outlet
or air intake is clogged with dirt or soot.

® The internal coil and other components must also be
cleaned periodically. Consult your dealer or service
center.

Care: After a prolonged idle period

Check the indoor and outdoor unit air intakes and outlets for
blockage; if there is a blockage, remove it.

Care: Before a prolonged idle period

@ Operate the fan for half a day to dry out the inside.

® Disconnect the power supply and also turn off the circuit
breaker.

® Clean the air filter and replace it in its original position.

® Outdoor unit internal components must be checked and

cleaned periodically. Contact your local dealer for this
service.
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B When Using Wireless Remote Controller Instead of
Wired Remote Controller

Wall Mounted (K1 Type)

When the wireless remote controller is to be used, slide the
switch (S011) on the indoor unit control PCB to the ON position.

@ |If this setting is not made, an alarm will occur.
(The operation lamp on the display blinks.)

o Setting status
Z ON: Wireless: main, Wired: sub
OFF: Wired: main, Wireless: sub (at shipment)

=p Slide
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H Troubleshooting

If your air conditioner does not work properly, first check the following points before requesting service. If it still does not work

properly, contact your dealer or a service center.

® [ndoor unit

Symptom Cause
Noise Sound like streaming water during ® Sound of refrigerant liquid flowing inside unit
operation or after operation ® Sound of drainage water through drain pipe
Cracking noise during operation or Cracking sound due to temperature changes of parts
when operation stops.
Odor Discharged air is smelled during Indoor odor components, cigarette odor and cosmetic odor accumurated
operation. in the air conditioner and its air is discharged.
Unit inside is dusty. Consult your dealer.
Dewdrop Dewdrop gets accumurated near air | Indoor moisture is cooled by cool wind and accumulated by dewdrop.
discharge during operation
Fog Fog occurs during operation in ® Cleaning is necessary because unit inside (heat exchanger) is dirty.
cooling mode. Consult your dealer as technical engineering is required.
(Places where large amounts of oil ® During defrost operation
mist exist at restaurants.)

Fan is rotating for a while even though operation
stops.

® Fan rotating makes operation smoothly.
® Fan may sometimes rotates because of drying heat exchanger due to
settings.

Wind-direction changes while operating.
Wind-direction setting cannot be made.
Wind-direction cannot be changed.

® When air discharge temperature is low or during defrost operation,
horizontal wind flow is made automatically.
® Flap position is occasionally set up individually.

When wind-direction is changed, flap operates
several times and stops at designated position.

When wind-direction is changed, flap operates after searching for
standard position.

Dust

Dust accumulation inside indoor unit is discharged.

At the initial high-speed operation, the fan may
sometimes rotate faster (for 3 to 30 minutes) than
the setting speed.

This is for operation check in order to confirm whether the fan motor
rotation is within use range.
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® Check Before Requiring Services

Symptom

Cause

Remedy

Air conditioner does not run
at all although power is turned
on.

Power failure or after power failure

Press ON/OFF operation button on remote
controller again.

Operation button is turned off.

® Switch on power if breaker is turned off.
® |f breaker has been tripped, consult your dealer
without turning it on.

Fuse blow out.

If blown out, consult your dealer.

Poor cooling or heating
performance

Air intake or air discharge port of indoor
and outdoor units is clogged with dust or
obstacles.

Remove dust or obstruction.

Wind speed switch is set to “Low”.

Change to “High” or “Strong”.

Improper temperature settings

Room is exposed to direct sunlight in
cooling mode.

Doors and /or windows are open.

Refer to “M Tips for Energy Saving”.

Air filter is clogged.

Refer to “B Care and Cleaning”.

Too much heat sources in room in
cooling mode.

Use minimum heat sources and in a short time.

Too many people in room in cooling
mode.

Reduce temperature settings or change to “High” or
“Strong”.

If your air conditioner still does not work properly although you checked the points as described above, first stop the operation
and turn off the power switch. Then contact your dealer and report the serial number and symptom. Never repair your air
conditioner by yourself since it is very dangerous for you to do so.

H Tips for Energy Saving
Avoid

® Do not block the air intake and outlet of the unit. If either is obstructed, the unit will not work well, and may be damaged.

® Do not let direct sunlight into the room. Use sunshades, blinds or curtains. If the walls and ceiling of the room are warmed by the
sun, it will take longer to cool the room.

Do

@ Always try to keep the air filter clean. (Refer to “Care and Cleaning”.) A clogged filter will impair the performance of the unit.
@ To prevent conditioned air from escaping, keep windows, doors and any other openings closed.

Should the power fail while the unit is running

ENGLISH

If the power supply for this unit is temporarily cut off, the unit will automatically resume operation once power is restored using the same
settings before the power was interrupted.
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IMPORTANT!
Priere de lire ce qui suit avant de
commencer

Ce climatiseur doit étre installé par le revendeur ou
linstallateur.

Ces informations sont fournies au seul usage des
personnes autorisées.

Pour effectuer une installation siire et obtenir un
fonctionnement sans probléme, il vous faut:

@ Lire attentivement cette brochure d’information avant de
commencer.

® Procéder a chaque étape de l'installation ou de la
réparation exactement comme il est indiqué.

® Ce climatiseur doit étre installé conformément aux
réglementations nationales concernant le cablage.

® Observer toutes les recommandations de prudence et
de sécurité données dans ce manuel.

Ce symbole fait référence a une pratique

dangereuse ou imprudente qui peut
A entrainer des blessures personnelles

importantes ou la mort.

Ce symbole fait référence a une pratique

- dangereuse ou imprudente qui peut
A PRECAUTION| entrainer des blessures personnelles ou
des dégats matériels.

Si nécessaire, demander de I'aide

Ces instructions suffisent a la plupart des sites
d’installation et des conditions de maintenance. Si 'on

a besoin d’assistance pour résoudre un probléme
particulier, s’adresser a notre service de vente/assistance
ou au revendeur agréé pour obtenir des instructions
supplémentaires.

Dans le cas d’une installation incorrecte
Le fabricant ne sera en aucun cas responsable dans le

cas d’une installation ou d’'une maintenance incorrecte,
y compris dans le cas de non-respect des instructions
contenues dans ce document.

PRECAUTIONS PARTICULIERES

I\ ESETEN Lors du cablage

UNE DECHARGE ELECTRIQUE

PEUT ENTRAINER UNE BLESSURE
PERSONNELLE GRAVE OU LA MORT.
SEUL UN ELECTRICIEN QUALIFIE ET
EXPERIMENTE DOIT EFFECTUER LE
CABLAGE DE CE SYSTEME.

* Ne pas mettre I'unité sous tension tant que tout le
systeme de cébles et de tuyaux n’est pas terminé ou
rebranché et vérifié.

* Des tensions électriques extrémement dangereuses
sont utilisées dans ce systeme.

Consulter attentivement le schéma de cablage et ces
instructions lors du céblage. Des connexions incorrectes
ou une mise a la terre inadéquate peuvent entrainer des
blessures accidentelles ou la mort.

» Serrer fermement toutes les connexions. Un céable
mal fixé peut entrainer une surchauffe au point de
connexion et présenter un danger potentiel d’'incendie.

* Prévoyez une prise électrique destinée exclusivement a
chaque unité.

e Prévoir une prise électrique a utiliser exclusivement pour
chaque unité. Une séparation des contacts au moyen
d’'une déconnexion compléte dans tous les pdles doit en
outre est incorporée dans le cablage fixe conformément
aux régles de céblage.

e Pour éviter les risques possibles d’'une défaillance
d’isolation, I'unité doit étre mise a la terre. 9

Lors du transport

Etre prudent lors du soulévement et du déplacement des

unités intérieure et extérieure. Demander de 'aide a un

collégue, et plier les genoux lors du levage afin de réduire
les efforts sur le dos. Les bords acérés ou les ailettes en

aluminium mince se trouvant sur le climatiseur risquent
d’entailler les doigts.

Lors de I'installation...

solide et résistant pour supporter ou soutenir 'unité et
d’acces facile pour I'entretien.

...Dans une piéce

Isoler correctement toute tuyauterie passant a l'intérieur
d’'une piece pour éviter que de la “condensation” ne s’y
dépose et ne goutte, ce qui pourrait endommager les murs
et les planchers.

: Garder 'alarme incendie et la sortie d’air
A au moins 1,5 m de l'unité.
...Dans des endroits humides ou sur des surfaces
irrégulieres
Utiliser une plate-forme surélevée en béton ou des
parpaings pour offrir une base solide et réguliére a l'unité
extérieure. Ceci permettra d’éviter des dégats causés par
'eau et des vibrations anormales.

...Dans une zone exposée a des vents forts
Ancrer solidement I'unité extérieure avec des boulons et
un chassis en métal. Prévoir un déflecteur efficace.

...Dans une zone neigeuse (pour les systémes du type
pompe a chaleur)

Installer 'unité extérieure sur une plate-forme surélevée

a un niveau supérieur a 'amoncellement de la neige.
Prévoir des évents a neige.

...Au moins 2,5 m
Lunité intérieure de ce climatiseur doit étre installée a une
hauteur d’au moins 2,5 m.

...Dans les buanderies
Ne linstallez pas dans une buanderie. Lunité intérieure
n’est pas étanche aux gouttes.
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Lors de la connexion de la tuyauterie de
réfrigérant

¢ Lors de la réalisation du travail de
tuyauterie, ne pas mélanger l'air sauf
pour le réfrigérant spécifié (R410A)
dans le cycle de réfrigération. Cela
pourrait réduire la capacité et causer
un risque d’explosion et de blessure
a cause de la tension élevée dans le
cycle du réfrigérant.

¢ Une fuite de gaz réfrigérant peut
causer un incendie.

* Ne pas ajouter ni remplacer le
réfrigérant par un autre type
que celui spécifié. Cela pourrait
provoquer des dégats, brllures,
blessures ou autres.

A AVERTISSEMENT

* Bien aérer la piéce au cas ou le gaz réfrigérant fuit
pendant l'installation. Faire attention a ne pas laisser le
gaz réfrigérant entrer en contact avec une flamme, car
ceci produirait un gaz toxique.

e Garder toutes les canalisations aussi courtes que
possible.

e Utiliser la méthode en évasement pour la connexion
des tuyaux.

* Appliquer du lubrifiant de réfrigération sur les surfaces
en regard des tuyaux d’évasement et d’'union avant
de les connecter, puis serrer 'écrou avec une clé
dynamomeétrique pour effectuer une connexion sans
fuite.

e Rechercher la présence de fuites avant d’exécuter le
test.

* Ne pas laisser s’échapper le réfrigérant lors de la
réalisation du travail de tuyauterie en cas de montage
ou remontage et lors de la réparation des pieces de
refroidissement.

Manipuler avec précaution le liquide réfrigérant, car il
peut provoquer des engelures.

Lors de la maintenance

e Interrompre 'alimentation électrique sur le
commutateur principal (secteur) avant d’ouvrir
l'unité pour vérifier ou réparer le cablage et les
pieces électriques.

« Eloigner les doigts et les vétements de toutes les
piéces mobiles.

* Nettoyer le site une fois terminé, en pensant a vérifier
qu’aucune ébarbure de métal ou morceau de céble n’a
été laissé a l'intérieur de I'unité dont la maintenance a
été effectuée.

¢ Ne pas nettoyer l'intérieur de I'unité
intérieure et extérieure soi-méme.
Demander a un revendeur autorisé
ou a un spécialiste de s’en charger.

¢ En cas de dysfonctionnement de cet

A AVERTISSEMENT

appareil, ne pas le réparer soi-méme.

Prendre contact avec le revendeur
ou un SAV pour la réparation.

¢ Ne pas toucher I'entrée d’air ou
les ailettes en aluminium mince
de l'unité extérieure. Vous
pourriez vous blesser.

AN

e Aérer tout espace clos lors de
linstallation ou de I'essai du systeme
de réfrigération. Du gaz réfrigérant
qui a fui peut, au contact de feu
ou de chaleur, produire un gaz
dangereusement toxique.

e Apres linstallation, s’assurer qu’il
n’y a pas de fuite de gaz réfrigérant.
Si le gaz entre en contact avec un
fourneau allumé, une chaudiere a
gaz, un chauffage d’appoint électrique
ou une autre source de chaleur, il
peut produire un gaz toxique.

Divers

ANEED

* Ne pas toucher I'entrée d’air ou
les ailettes en aluminium mince
de l'unité extérieure. Vous
pourriez vous blesser.

Ne pas s’asseoir ni monter sur
l'unité, sous peine de tomber
accidentellement.

Ne pas coller d’objet dans le
CARTER DE VENTILATEUR.
Cela présente un risque de
blessure et I'unité pourrait étre
endommagée.

A

Le texte en anglais correspond aux instructions
originales. Les autres langues sont une traduction des
instructions originales.
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1. GENERALITES Tableau 1-1 (Montage mural)

Ce livret décrit brievement ol et comment installer le climatiseur. Désignation Figure
Priére de lire toutes les instructions des unités intérieure et Cruciforme
extérieure, et s’assurer que toutes les piéces d’accessoires Vis a tole a téte plate bombée (3
énumeérées sont avec le systeme avant de commencer. 4 x 20 mm
. 3 . o . . Cruciforme
1-1. Les outils nécessaires a I'installation (non fournis) Vis a tole a téte plate bombée  wux(3)
1. Tournevis plat 4x10 mm
2. Untournevis a téte Phillips Isolant
3. Un couteau ou une pince a dénuder le cable d’évasement @
4.  Un ruban a mesurer
5. Un niveau de charpentier
6. Une scie sauteuse ou une scie a guichet
7. Une scie a métaux
8. Des noyaux centraux

9. Un marteau

10. Une perceuse

11. Un coupe-tube

12. Un outil d’évasement pour tuyaux
13. Une clé dynamomeétrique

14. Une clé dynamométrique

15. Un alésoir (pour ébavurer)

1-2. Accessoires fournis avec I'unité
Voir tableau 1-1.

Tableau Type
1-1 Montage mural

1-3. Type de tube en cuivre et matériau d’isolation

Si vous souhaitez acheter ces matériaux séparément aupres
d’une source locale, vous aurez besoin de:

1. Tube en cuivre détrempé désoxydé pour tube de réfrigérant.

2. Isolation en polyéthyléne en mousse pour tubes en cuivre
comme il convient pour préciser la longueur de la tuyauterie.
L’épaisseur de paroi de I'isolant ne doit pas étre inférieure a
8 mm.

3. Utiliser un fil de cuivre isolé pour le cablage sur site. La taille des
cables varie avec la longueur totale du cablage. Se reporter & 4.
CABLAGE ELECTRIQUE pour de plus amples informations.

A\ [FREGHTToN]

Informez-vous des réglementations et des codes
électriques locaux avant de vous procurer le cable. De
méme, consultez toutes les instructions ou limitations
afférentes.

1-4. Matériaux supplémentaires nécessaires a I'installation
1. Bande de réfrigération (armée)

2. Des agrafes ou des attaches isolées pour les fils de
connexion (se reporter aux réglementations locales)

Mastic

Lubrifiant de tuyauterie de réfrigération

Attaches ou étriers pour fixer la tuyauterie de réfrigérant
Echelle de pesée

2L
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2. SELECTION DU SITE D’INSTALLATION
2-1. Unité intérieure

EVITER:

@ Les zones dans lesquelles il existe une possibilité de fuites

de gaz.

Les endroits ou il y a de grandes quantités de vapeurs
d’huile.

L’exposition directe au soleil.

Les emplacements proches de sources de chaleur qui
pourraient affecter les performances de I'unité.

Les emplacements ou l'air extérieur peut pénétrer
directement la piece. Ceci peut provoquer de la

“condensation” sur les bouches de soufflage, entrainant une
vaporisation ou un égouttement.

Les emplacements ou la télécommande sera éclaboussée
d’eau ou affectée par la moiteur ou 'humidité.

Installation de la télécommande derriére des rideaux ou des
meubles.

Les emplacements ou sont produites des émissions a haute
fréquence.

A FAIRE:

Sélectionnez une position adéquate depuis laquelle tous les
ccoins de la piece peuvent étre climatisés uniformément.

Sélectionnez un emplacement ou le plafond est
suffisamment résistant pour supporter le poids de l'unité.

Sélectionnez un emplacement ou la canalisation et le tuyau
de purge ont le trajet le plus court vers l'unité extérieure.

Un espace suffisant pour permettre aussi bien un bon
fonctionnement qu’une maintenance aisée, ainsi qu’une
circulation d’air libre autour de l'unité.

Installez I'unité avec la différence d’élévation maximum
au-dessus ou en dessous de I'unité extérieure et avec une
longueur de canalisation totale (L) par rapport a I'unité
extérieure comme détaillé dans le manuel d’installation livré
avec l'unité extérieure.

Laissez de I'espace pour la fixation de la télécommande a
environ 1 m du sol, dans une zone qui n’est pas soumise
aux rayons directs du soleil ni au passage d’air frais

provenant de l'unité intérieure.
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min. min. 7,5 cm min.
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7

Vue de face

Fig. 2-1
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3. COMMENT INSTALLER LUNITE
INTERIEURE

B Type montage mural (Type K1)

3-1. Dépose du panneau arriére de I'unité

(1) Enlever et jeter la vis de pression sur le panneau arriéere.
(Fig. 3-1)

(2) Appuyer sur les 2 marques A sur le couvercle du chéssis
et désengager les languettes fixes du chassis. (Fig. 3-2)

(8) Enlever le panneau arriere en tenant les sections
indiquées a la Fig. 3-3 et en le tirant dans le sens indiqué
par la fleche.

La tuyauterie peut étre déployée dans 6 directions de la
maniére indiquée a la Fig. 3-5. Choisir la direction qui permettra
de donner le chemin le plus court jusqu’a l'unité extérieure.

@ Lorsque la tuyauterie gauche est utilisée, permuter le tuyau
de vidange et le capuchon de vidange. (Pour de plus amples
informations, se reporter a « Permutation du tuyau de
vidange et du capuchon de vidange » a la page 35).

3-2. Percage d’un trou

(1) Placer le panneau arriére de I'unité intérieure contre le
mur a I'endroit choisi. Avec un niveau de charpentier ou
un metre-ruban utilisé pour mesurer a partir du plafond,
s’assurer que le panneau est horizontal. Fixer le panneau
arriére au mur apres avoir découpé le trou.

(2) Déterminer de quel c6té de l'unité il faut percer le trou pour
la tuyauterie et le cablage. (Fig. 3-6)

Dans le cas de la tuyauterie arriére gauche, utiliser les points
de mesure 158 mm des emplacements marqués sur le panneau
arriere pour le positionnement précis de la sortie du tuyau. (Fig.
3-6)

(8) Avant de faire le trou, vérifier soigneusement qu’aucun
goujon ou tuyau ne passe directement derriére I'endroit a
couper.

Eviter également les

PRECAUTION| endroits ou se trouvent des

fils ou gaines électriques.

Les précautions ci-dessus sont également valables si la
tuyauterie traverse le mur a tout autre endroit.

T To T of L g T ToT o
=N = | N
o oflo o &N o & o o oa o o lle o pfle
I | s R
D :H::(“ k :: :H: LA
b=l p—e=l ([
158 mm 132 mm
Unité: mm
Fig. 3-6
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Vis de pression uniquement pour le transport

Fig. 3-1

Panneau arriére

Marques A
Fig. 3-2

Panneau arriere

Fig. 3-3

Panneau arriére

Fig. 3-4
] - Tuyauterie
Tuyauterie Tuyauterie arriere arriere droite
gauche gauche (recommandg)

Tuyauterie descendante gauche

Tuyauterie droite

Tuyauterie descendante droite
Fig. 3-5



(4) Avec une scie sauteuse, une scie a guichet ou un
accessoire de carottage monté sur perceuse, découper un
trou dans le mur. Voir le Tableau 3-1 et la Fig. 3-7.

Tableau 3-1

Diameétre du trou

80 mm

(5) Mesurer I'épaisseur du mur du bord intérieur au bord
extérieur et couper le tube en PVC légérement en biais et
6 mm plus court que I'épaisseur du mur. (Fig. 3-8)

(6) Mettre le cache en plastique sur I'extrémité du tube (pour
le coté intérieur seulement) et insérer le tube dans le mur.
(Fig. 3-9)

3-3. Montage du panneau arriére au mur

Vérifier impérativement que le mur est suffisamment résistant
pour suspendre I'unité.

Le panneau arriere comporte un certain nombre de trous de vis.

Il est recommandé d’utiliser les 8 trous de vis avec la marque <
pour fixer solidement le panneau arriere au mur.

Toujours monter l'unité dans la portée du mur.
Si le mur est en bois

(1) Fixer le panneau arriére au mur avec les 8 vis fournies.
(Fig. 3-10)
Si vous ne pouvez pas faire coincider les trous du panneau
arriere avec les emplacements de solives marqués sur le
mur, utiliser des chevilles ou des boulons de scellement
pour passer a travers les trous du panneau ou percer des
trous de dia. 5 mm dans le panneau sur les emplacements
de montants puis monter le panneau arriere.

(2) Bien vérifier avec un niveau de charpentier ou un metre-
ruban que le panneau est de niveau. Ceci est important
pour monter correctement l'unité. (Fig. 3-11)

(8) S’assurer que le panneau est bien plaqué contre le mur.
Tout espace entre le mur et 'unité donnera lieu a du bruit
et des vibrations.

Le trou doit étre fait en pente Iégérement descendante vers le
coté extérieur.

Coté

extérieur

Fig. 3-7
Tube en PVC (acheté localement)

Couper Iegerement en biais
Fig. 3-8

INTERIEUR EXTERIEUR

Mur

Cache en plastique
(acheté localement) Tube en PVC
Légerement en

biais

Fig. 3-9

”muonma Oull-

Q'IQ

Fig. 3-10
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3-4. Dépose et montage de la grille

En principe, ces modéles peuvent étre installés et cablés sans
devoir enlever la grille. S’il est nécessaire d’accéder aux parties
internes, procéder selon les étapes ci-dessous.

Comment enlever la grille

(1) Ouvrir le panneau avant jusqu’a ce qu'’il soit presque
horizontal, tenir les sections proches des bras du panneau
avant des deux c6tés et enlever le panneau en poussant
les bras vers I'extérieur tout en tirant le panneau vers soi.

S’il est difficile d’enlever le panneau avant, tenir ses Filtre anti-moisissure
deux extrémités et le soulever légérement. Le déplacer a Saillies
gauche et désengager le bras gauche, puis le déplacer Fig. 3-12
vers la droite et désengager le bras droit. (Fig. 3-12)
(2) Soulever légerement le filtre anti-moisissure pour le Grille

désengager des saillies sur 'unité, puis tirer vers le bas Vis (sur le cache)

pour retirer le filtre de l'unité. (Fig. 3-12)

(8) Déposer les 3 vis sur le devant de I'unité et enlever les
caches de vis sur la face inférieure. Ensuite, déposer les 2
vis. (Fig. 3-13)

(4) Déposer la vis sur la plaque de cache du cété droit et
enlever le cache. (Fig. 3-13)

(5) Enlever le volet inférieur en désengageant ses 4 goupilles

Vis (sur le devant)

dans Pordre. (Figs. 3-14 et 3'15) ) ) o Cache de vis— " Face inférieure

(Le volet est d’une telle flexibilité qu’il peut étre retiré tres

facilement.) Fig. 3-13
(6) Soulever la grille dans le sens indiqué par la fleche et la

tirer vers soi pour I'enlever. (Fig. 3-16) Grille Volet supérieur

Comment remplacer la grille NS S u

(1) Tout en alignant le bord supérieur de la grille avec le e —
chéssis, déplacer horizontalement la grille et insérer le S\g%
—
RN

haut et le bas dans le chassis.

(2) Appuyer fermement sur la grille de la main afin de garantir Volet inférieur
quil 'y a pas d’espace entre le chassis et la grille. Fig. 3-14
(8) Serrer les 6 vis. Et remettre les caches déposés en place. ) Broche N
=
(4) Tenir les sections a proximité des bras du panneau avant Q

des deux cotés et tenir le panneau avant de sorte qu'’il
soit presque horizontal. Pousser les axes du bras vers
I'extérieur de sorte qu’ils entrent en contact avec le haut
de la dentelure sur les cétés droit et gauche du climatiseur. Fig. 3-15
Ensuite, pousser fermement jusqu’a ce que I'axe du bras
s’enclenche en place. (Fig. 3-17)

(5) Remettre en place le volet inférieur.
(Lors de la repose du volet, veiller a ne pas le retourner,
car les goupilles droite et gauche du volet ont des formes
différentes. (Fig. 3-15))

(6) Insérer le haut du filtre anti-moisissure et maintenir en
place le bas du filtre avec les saillies sur 'unité.

(7) Lors de la fermeture du panneau avant, pousser d’abord
la partie centrale du panneau avant et pousser ensuite en
place les coins inférieurs gauche et droit jusqu’au déclic. Panneau avant

(Fig. 3-18) ~_

Volet inférieur

/

y~ ]
y &

REMARQUE
- P Dentelure

' Bras
1
R Broche

Fig. 3-17

i)
oL

Ve

Vérifier qu’il n’y a pas d’espace entre le chassis et la grille.
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3-5. Mise en forme de la tuyauterie coté intérieur
(1) Agencement de la tuyauterie d’aprés I'orientation
a) Tuyauterie droite ou gauche

Découper le coin du chéssis droit/gauche avec une scie
a métaux ou autre. (Figs. 3-19 et 3-20) Grille

b) Tuyauterie arriére droite ou arriére gauche
Dans ce cas, il est inutile de découper le coin du

chéssis.
(2) Pour fixer 'unité intérieure au panneau arriére : Sortie de la
Accrocher les 3 fentes de montage de I'unité aux tuyauterie gauche

languettes supérieures du panneau arriéere. (Fig. 3-21)

3-6. Instructions de cablage

Précautions générales a propos du cablage

(1) Avant de procéder au cablage, confirmez la tension Fig. 3-19
nominale de I'unité de la maniere indiquée sur la plaque
signalétique, puis effectuez le cablage en suivant de prés

le schéma de cablage.

(2) Fournissez une sortie électrique a utiliser exclusivement —
pour chaque unité, avec une déconnexion d’alimentation
et un disjoncteur pour la protection de surtension a prévoir
dans la conduite exclusive.

(8) Pour éviter les risques possibles d’'une défaillance
d’isolation, I'unité doit étre mise a la terre.

(4) Chaque connexion de cablage doit étre réalisée
solidement et en fonction du schéma du systéeme de
cablage. Un mauvais cablage peut entrainer un mauvais
fonctionnement de I'unité ou lendommager.

(5) Le cable ne doit pas entrer en contact avec le tube de Fig. 3-20
réfrigérant, le compresseur ou toute piece mobile du
ventilateur.

(6) Des changements non autorisés dans le cablage interne
peuvent étre tres dangereux. Le fabricant n’acceptera
aucune responsabilité pour tout dommage ou mauvais
fonctionnement dii a de tels changements non autorisés.

Grille

Sortie de la
tuyauterie droite
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3-7. Montage

(1) Pour installer I'unité intérieure, la positionner sur les 3
languettes se trouvant sur la partie supérieure de la plaque
arriere.

(2) Maintenir la sortie d’évacuation de I'air et enfoncer la partie
inférieure de I'unité intérieure jusqu’au déclic pour la fixer
solidement aux 2 languettes sur la partie inférieure de la
plaque arriere. (Fig. 3-22)

Pour la tuyauterie, choisir le sens de tuyauterie droite ou
gauche et suivre les étapes ci-dessous. Par ailleurs, étendre le
support au dos de I'unité intérieure comme socle pour faciliter la
tache. (Fig. 3-23)

B Tuyauterie droite

(1) Mettre en forme la tuyauterie de réfrigérant de maniere
qu’elle puisse passer facilement dans le trou du mur. (Fig.
3-24)

(2) Passer le cablage, la tuyauterie de réfrigérant et le tuyau
de vidange par le trou du mur. Ajuster I'unité intérieure de
maniére qu’elle soit solidement positionnée sur le panneau
arriere. (Fig. 3-25)

(8) Plier soigneusement la tuyauterie (si besoin) pour
'acheminer le long du mur vers l'unité extérieure et utiliser
du ruban adhésif jusqu’au raccordement. Le tuyau de
vidange doit descendre le long du mur jusqu’au point ou
I'eau ne tachera pas le mur.

(4) Connecter la tuyauterie de réfrigérant a I'unité extérieure.
(Apres avoir effectué un test de fuite sur la piece de
connexion, l'isoler avec I'isolation de la tuyauterie. (Fig.
3-26)).

(5) Assembler la tuyauterie de réfrigérant, le tuyau de vidange
et le conduit (y compris le cablage entre unités) tel
qu’indiqué a la Fig. 3-27.

Tuyauterie de réfrigérant

“— S Isolement
de
Fig. 3-26 Iévasement @ @
@©©
K

Conduit

Cablage entre unités

Fig. 3-27

Pousser

Fig. 3-22

Panneau arriére

Fig. 3-23

Panneau arriére

Cache\

Tuyauterie de
réfrigérant

—
Cablage

entre unités

Tuyau de vidange

Fig. 3-24

Tuyau de vidange
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Bl Tuyauterie gauche

(1)

Acheminer la tuyauterie et le tuyau de vidange par le mur
en laissant une longueur suffisante pour la connexion. Plier
ensuite la tuyauterie a I'aide de la cintreuse a tubes pour
effectuer la connexion. (Fig. 3-28)

Permuter le tuyau de vidange et le capuchon de vidange.

Permutation du tuyau de vidange et du capuchon
de vidange

(a) Localiser le tuyau de vidange et le capuchon de
vidange. (Fig. 3-29)

(b) Enlever les vis fixant le tuyau de vidange sur le c6té
droit et tirer sur le tuyau de vidange pour le retirer.
(Fig. 3-29)

(c) Exercer une pression moyenne pour dégager le
capuchon de vidange sur le c6té gauche. (S'il n’est
pas possible de le dégager avec les mains, utiliser des
pinces a bec long).

(d) Fixer a nouveau le tuyau de vidange sur le c6té
gauche et le capuchon de vidange sur le cété droit.
(Fig. 3-30)

Tuyau de vidange

Glisser le tuyau de vidange complétement sur la sortie du
carter de vidange. (Il sera facile a glisser une fois de I'eau
ajoutée.) Vérifier que les trous des vis dans le support de
vidange et la sortie du carter de vidange sont alignées et
bien en contact, puis les serrer avec la vis. (Apres avoir
fixé le tuyau de vidange, vérifier sa fixation.) (Fig. 3-31)

Capuchon de vidange

Avec un tournevis cruciforme, pousser le capuchon de
vidange pour qu’il soit bien enfoncé. (En cas de difficulté,
humidifier d’abord le capuchon avec de I'eau).

Installer I'unité intérieure sur le panneau arriere.
Connecter la tuyauterie et le cdblage acheminés de
I'extérieur a l'intérieur.

Apres avoir effectué le test de fuite, regrouper la tuyauterie
avec un ruban d’armature et la placer dans la zone de
stockage a I'arriere de l'unité intérieure. La maintenir avec
des pinces. (Figs. 3-30 et 3-32)
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Capuchon
de vidange
Tuyau de vidange Fig. 3-20
Tuyau de
vidange
%\ Capuchon
de vidange
Fig. 3-30

Sortie du carter de vidange

Tuyau de vidange

Support de vidange Vis

Fig. 3-31

Tuyauterie de réfrigérant

Cablage entre unités

Conduit
Fig. 3-32
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Pour démonter 'unité intérieure

M
@)
®)

Déposer le cache de vis sur la face inférieure.

(Fig. 3-34)

Fixer le chassis au panneau arriére en utilisant les 2 vis a
téle de 4 x 10 mm. (Fig. 3-34)

Appuyer sur les 2 marques A sur la partie inférieure de
I'unité intérieure et déverrouiller les languettes. Soulever
ensuite I'unité intérieure et procéder au démontage. (Fig.
3-33)

Dans des conditions normales, la conception de l'installation

requiert un espace inférieur a 2 mm entre I'unité du climatiseur

et le mur.
Confirmer que I'espace est suffisant (moins de 2 mm).

3-8. Tuyau de vidange

Le tuyau de vidange doit étre en pente descendante vers
I'extérieur. (Fig. 3-35)

Ne jamais former un siphon sur le chemin du tuyau.

Si le tuyau de vidange passe dans la salle, I'isoler avec
un isolant* de maniéere que la coulée de condensation ne
risque pas d’endommager les meubles ou les planchers.
(Fig. 3-36)

* De la mousse de polyéthyléne ou son équivalent est
recommandeée.

Ne pas alimenter I'unité et

ne pas l’actionner tant que
toute la tuyauterie et tout le
cablage a I'unité extérieure
ne sont pas terminés.

Danger de choc électrique
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CABLAGE ELECTRIQUE

4-1. Précautions générales a propos du cablage

®)

@ Utilisez des cables blindés pour le cable de commande entre
unités entre les unités et mettez a la terre le blindage sur les

©)

Avant de procéder au cablage, confirmez la tension
nominale de I'unité de la maniére indiquée sur la plaque
signalétique, puis effectuez le cablage en suivant de prés
le schéma de céblage.

Un disjoncteur doit étre intégré au cablage fixe
conformément aux réglementations sur le cablage. Le
disjoncteur doit avoir un ampérage approuvé de 10-16 A
et étre pourvu d’'une séparation de contact entre tous les
poles.

Pour éviter les risques possibles d’'une défaillance
d’isolation, l'unité doit étre mise a la terre.

Chaque connexion de cablage doit étre faite en fonction
du schéma du systeme de cablage. Un mauvais cablage
peut entrainer un mauvais fonctionnement de I'unité ou
'endommager.

Le cable ne doit pas entrer en contact avec le tube de
réfrigérant, le compresseur ou toute piéce mobile du
ventilateur.

Des changements non autorisés dans le cablage interne
peuvent étre tres dangereux. Le fabricant n’acceptera
aucune responsabilité pour tout dommage ou mauvais
fonctionnement di a de tels changements non autorisés.
Les régulations sur les diamétres de fil différent de pays
a pays. Pour les lois de cablage sur site, voir les CODES
ELECTRIQUES LOCAUX avant de commencer.

Vous devez vous assurer que l'installation est conforme a
toutes les regles et réglementations concernées.

Pour éviter un mauvais fonctionnement du climatiseur
provoqué par des parasites électriques, il faut faire
attention lors du cablage comme suit:

Les cables de télécommande et de commande entre unités
doivent étre posés a I'écart du cablage électrique entre
unités.

deux cotés.

Si le céble d’alimentation de cet appareil est endommagé,

il doit étre remplacé dans un atelier de réparation désigné
par le fabricant, dans la mesure ou des outils spéciaux
sont nécessaires.
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4-2. Longueur et diamétre de fil recommandés pour
systéme d’alimentation

Unité intérieure

Type

(B) Alimentation

Capacité du fusible
temporisé et du

2,5 mm? circuit
K1 Max. 150 m 10-16 A
Cablage de commande
(C) Cablage de A
commande entre (D) Cablage de (cEgn?;glsgz g:
unités (extérieures télécommande roupe
et intérieures) group
0,75 mm?2
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utiliser des cables (AWG #18) (AWG #18)
blindés*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

" Avec cosse de type annulaire.
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4-3. Schémas des cablages

Unité * Raccordements du modéle triphasé
intérieure e ______
(No. 1) !
i i L
2Agg1fn2tig§>/n 50/60Hs Eé'/}k | Unité extérieure (triphasé)
N el 15 c i Unité INV A
L Mise a la B | © [®) T=->2 '; Alimentation
Télécom- terre O s ' . =0 05— 380 - 415V, 3 N~, 50Hz
mande D @ =i X @l o i\/I =0 (137 ‘ :
WHT g IAI —H® \L Mise a la terre | g iiiiiiiiiiiii oTo— ©
(B))
BLK (@ Y 2] Viise 2 Ia : Mise & la terre
Unit¢  C¢Dterre il
intérieure
Alimentation L N (NCEL)Z) 7;|\/I7ise sl * Raccordements du modele monophasé
220 — 240V ~50/60Hz N 5 E{ | |® terre oot TTTTTTTTTTTTTTTTT T T T T T
@ U -1 1 Unité extérieure (Monophasée)
U ' Unité INV
t"g'rsrzala B @l X ;A‘\ _ L Alimentation
Eb| @ . © (T=7° 220 — 240V ~50/60Hz
o | |of—=—aet
S K A .
Mise a la

1
| O

1 ©a1 terre
e

1

(1) Voir la Section 4-2. “Longueur et diametre de fil
recommandés pour systeme d’alimentation” pour
I'explication de “A”, “B”, “C”, “D” et “E” sur les schémas
ci de.ssus. ' - ‘@‘

(2) Le diagramme de connexion de base de I'unité intérieure
montre les plaquettes a bornes, ainsi les plaquettes
a bornes de votre équipement peuvent différer du
diagramme. (Fig. 4-2) N Ul U2

(3) L’adresse du circuit réfrigérant (R.C.) doit étre fixée avant Alimentation Lignede
la mise sous tension. commande d’unité

(4) Pour le paramétrage de I'adresse R.C, voir les instructions
d’installation livrées avec la télécommande (en option).
Le paramétrage de I'adressage automatique peut étre
exécuté via la télécommande. Voir les instructions
d’installation livrées avec la télécommande (en option).

Plaque a bornes 5P

&l
&l
&l
&l
[

-]
€]
€]
&
&

Type K1
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Fig. 4-2



/\[PRECAUTION]

(1) En cas de liaison d’unités extérieures en un réseau, déconnectez la borne sortie du volet court de toutes les unités extérieures a
I’exception de I'une d’elles.
(A I'expédition: a I’état court-circuité.)
Pour un systéme sans liaison (pas de connexion de cablage entre les unités extérieures), ne pas enlever la fiche de court-circuitage.
(2) N’installez pas le cable de commande entre unités de maniére a former une boucle. (Fig. 4-3)

Unité extérieure Unité extérieure Unité extérieure

T &

L/

4

Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

Fig. 4-3

(3) N’installez pas le cable de commande entre unités en montage en étoile. Le cablage avec montage en étoile provoque un
réglage avec mauvaise adresse. (Fig. 4-4)

Unité extérieure Unité intérieure T . Unité intérieure

NO=v

Unité intérieure Unité intérieure

Point de branchement Fig. 4-4

(4) En cas de branchement du cable de commande entre unités, le nombre de points des branches doit étre 16 ou moins.
(Les branches qui sont inférieures a 1 m ne sont pas incluses dans le nombre total de branches.) (Fig. 4-5)

Unité extérieure Unité extérieure Unité extérieure

N N |
4 4 4 l

Unité intérieure Unité intérieure

Unité intérieure Unité intérieure

plusde 1 m

Point
demoran L/ L/ L/ ﬂ

Unité intérieure Unité intérieure

Unité intérieure Unité intérieure

16 ou moins

l«— plusde 1 m

—— |

Unité intérieure

l«— moins de 1 mw

Unité intérieure

|
i : - A Fig. 4-5
(5) Utilisez des fils blindés pour le cable de commande
entre unités (c), et mettez a la terre le blindage des deux
cotés, sinon le bruit peut affecter le fonctionnement.
(Fig. 4-6)
Connecter les cables de la maniére indiquée dans la
Section 4-3. “Schémas des cablages.”

A\EETE

Un cable desserré peut entrainer une surchauffe de la
borne ou un mauvais fonctionnement de I'unité.

Un risqué d’incendie peut aussi exister.

Par conséquent, vérifier que tous les cables sont bien
connectés.

Lors de la connexion de chaque fil d’alimentation a la borne,
i suivre les instructions contenues dans “Comment connecter le
o cable a la borne”, et bien fixer le cable avec la vis de fixation de
Mise a la terre
Fig. 4-6 la plaguette de bornes.

Fil blindé

Mise a la terre

(6) Le cable de raccordement entre I'unité intérieure et
I'unité extérieure doit étre un cordon flexible 5 ou 3
homologué de *1,5 mm? gainé en polychloropréne.
Désignation de type 245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP

etc.) ou cordon plus lourd. 39
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Comment connecter le cable a la borne

W Pour fils torsadés
(1) Couper I'extrémité de céble avec une

R ) P s Fil torsadé
pince coupante, puis dénuder l'isolant —_—
pour exposer le fil torsadé sur environ
10 mm, et bien torsader les brins du fil. Cosse

annulaire

1

(Fig. 4-7)
En utilisant un tournevis Phillips,

enlevez la ou les vis de borne situées
sur la plaquette de bornes.

En utilisant une piéce de fixation de
connecteur d’anneau ou une tenaille,
garnissez chaque extrémité de cable
dénudée avec une borne a anneau de
pression.

Placez la cosse annulaire a sertir,
remplacer et serrez la vis de borne
enlevée en utilisant un tournevis. (Fig.
4-8)

—_
N
-

Dénuder sur 10 mm

—
W
~

Fig. 4-7

—
iy
~

B Exemples de fils blindés

(1) Retirez l'isolant du céble sans endommager le blindage
tressé. (Fig. 4-9)

(2) Effilochez le blindage tressé et torsadez le les fils
détressées ensemble pour en faire un conducteur. Isolez
les fils blindés en les recouvrant d’une gaine isolante ou en
les enroulant de ruban adhésif. (Fig. 4-10)

(3) Retirez I'isolant du fil de signaux. (Fig. 4-11)
(4) Fixez les cosses annulaires a sertir sur les fils de signal et

les fils blindés isolés a I'Etape (2). (Fig. 4-12)
H Exemples de cablage
Type K1
Vis fonctionnelle de mise a la terre (kit de détendeur
électronique externe et minuterie de programmation)*
Vis protectrice de mise a la terre

Vis de fixation pour couvercle en résine

{1

Couvercle en résine

gzt |

N

/ Cablage de commande
Alimentation €Ntre UNtes 541196 de télécommande

Utilisez cette vis lors de la connexion
a la terre du blindage pour le cable de
commande entre unités.

* En ce qui concerne la vis fonctionnelle de mise a la terre et la
vis protectrice de mise a la terre, retirez la vis de fixation et le
couvercle en résine. Procéder ensuite au travail de mise a la terre.
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Fig. 4-9

Ruban isolant Blindage tressé

Fig. 4-10 o
e

Ruban isolant Blindage tressé
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5. COMMENT EFFECTUER LA
CANALISATION

Le coté tube de liquide est connecté par un écrou a téte fendue,
et le c6té tuyau de gaz est connecté par brasage.

5-1. Connexion de la tuyauterie de réfrigérant

Utilisation de la méthode d’évasement

De nombreux climatiseurs avec systéme split classiques
utilisent la méthode d’évasement pour connecter les tubes de
réfrigérant qui courent entre les unités intérieure et extérieure.
Dans cette méthode, les tubes en cuivre sont évasés a chaque
extrémité et connectés avec des écrous évasés.

Procédure d’évasement avec un outil d’évasement

(1) Coupez le tube en cuivre a la longueur requise avec un
coupe-tube. Il est recommandé de couper environ 30 a
50 cm en plus de la longueur du tube que vous évaluez.

(2) Eliminez les copeaux a I'extrémité du tube en cuivre avec
un alésoir de tube ou une lime. Ce procédé est important
et doit étre effectué soigneusement pour faire un bon
évasement. Veiller a empécher la pénétration de tout
contaminant (humidité, saleté, copeaux métalliques, etc.)
dans la tuyauterie. (Figs. 5-1 et 5-2)

Ebavurage
[ Avant | | Apres | |_— Tuyauterie
, en cuivre
K‘ Alésoir
~ 11 g
&)

Fig. 5-1 Fig. 5-2

Lors de l'alésage, tenez I'extrémité de tube vers le bas, et

assurez-vous qu’aucun bout de cuivre ne tombe dans le tube.

(Fig. 5-2)

(8) Enlevez I'écrou évasé de l'unité, et montez-le sur le tube
en cuivre.

(4) Créez un évasement a I'extrémité du tube en cuivre avec
un outil d’évasement. (Fig. 5-3)

Ecrou évasé

Tuyauterie
en cuivre

Outil d’évasement Fig. 5-3

Un bon évasement doit avoir les caractéristiques suivantes:
@ la surface intérieure est brillante et réguliere

@ le bord est régulier

@ les cbtés coniques sont de longueur uniforme
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Précaution a prendre avant de connecter hermétiquement
les tubes

(1) Appliquez un capuchon d’étanchéité ou un ruban étanche
pour empécher la pénétration de poussiére ou d’eau dans
les tubes avant qu’ils ne soient utilisés.

(2) Appliquer toujours un lubrifiant de réfrigérant (ou de I'huile)
sur l'intérieur de I'écrou évasé avant de procéder aux
raccordements de la tuyauterie. Ceci est efficace pour la
réduction des fuites de gaz. (Fig. 5-4)

Appliquer du lubrifiant de
réfrigération.

(3) Pour une bonne connexion, aligner le tube raccord et
le tube d’évasement droit entre eux, puis visser d’abord
Iégerement le raccord conique pour obtenir une bonne
correspondance. (Fig. 5-5)

=N

Raccord conique

Fig. 5-4

Raccord Fig. 5-5

@ Ajustez la forme du tube de liquide en utilisant un cintreur de
tube sur le lieu d’installation, et connectez-le a la cassette
cété tube de liquide en utilisant un évasement.

Précaution a prendre pendant la soudure

® Remplacez I'air a I'intérieur du tube par de I’azote pour
empécher une pellicule d’oxyde de cuivre de se former
pendant le procédé de soudure. (Oxygéne, dioxyde de
carbone et fréon ne sont pas acceptables).

@ Ne laissez pas le tube chauffer trop pendant la soudure.
L’azote a I'intérieur de la tuyauterie peut surchauffer,
endommageant ainsi les valves du systéme réfrigérant.
Par conséquent, laissez refroidir le tube lors de la soudure.

@ Utilisez une soupape réductrice pour la bouteille d’azote.

@ N'utilisez pas d’agents destinés a empécher la formation
de pellicule d’oxyde. Ces agents affectent de maniére
négative le réfrigérant et I’huile de réfrigérant, et peuvent
entrainer des dommages ou des dysfonctionnements.

5-2. Connexion de canalisation entre unités
intérieure et extérieure

(1) Connectez hermétiquement le tube de réfrigérant coté
intérieur sorti du mur avec le tube coté extérieur.

Raccordement du tube d’unité intérieure (%,, 2,...2,.,)

Type unité intérieure 36 | 45 | 50 | 60 | 71
Tuyauterie de gaz (mm) 12,7 215,88
Tuyauterie de liquide (mm) 26,35 29,52

(2) Pour fixer les écrous évasés, appliquer le couple de
serrage spécifié.

® Lors du démontage des écrous évasés des connexions de tube,
ou lors de leur serrage apres la connexion du tube, toujours
utiliser 2 clés a molette ou des clés. (Fig. 5-6)
Si les raccords coniques sont trop serrés, 'évasement peut étre
endommagé, ce qui pourrait entrainer une fuite de réfrigérant et
provoquer des blessures ou I'asphyxie des occupants de la piece.

Clé dynamométrique
~ D
4

Unité extérieure Fig. 5-6
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@ Pour les écrous évasés des connexions de tuyauterie,
toujours utiliser les écrous évasés qui ont été fournis avec
I'unité, ou d’autres écrous évasés pour R410A (type 2). La
tuyauterie de réfrigérant qui est utilisée doit avoir I'épaisseur
de paroi correcte indiquée dans le tableau ci-dessous.

Diameétre du Couple de serrage Epaisseur du
tube (approximatif) tube
06,35 (1/4p0) | (4 o is Eg% M) 0,8 mm
0952 (3/8p0) | 5 Prepne 'Iz'g'f - 0,8 mm
0127 (112p0) | s002 52 Eg% f”cm) 0,8 mm
015,88 (5/8 po) (6888_ P 'Iz'g'f - 1,0 mm

La pression étant approx. 1,6 fois supérieure a la pression
de réfrigérant conventionnelle, 'utilisation d’écrous évasés
ordinaires (type 1) ou de tubes a paroi mince peut entrainer
une rupture des tubes, des blessures ou 'asphyxie
provoquée par une fuite de réfrigérant.

@ Pour éviter des dommages a I'évasement provoqués par
un trop fort serrage des écrous évasés, utiliser le tableau
ci-dessus comme guide lors du serrage.

@ Lors du serrage des écrous évasés sur le tube de liquide,
utiliser une clé a molette ayant une longueur de manche
nominale de 200 mm.

5-3. Isolement du tube de réfrigérant

Isolation de la tuyauterie

@ Une isolation thermique doit étre appliquée a toute la
canalisation de I'unité, y compris le raccord de distribution
(acheté séparément).

* Pour le tuyau de gaz, le matériau d’isolation doit étre
réfractaire a 120°C ou plus. Pour un autre tube, il doit étre
réfractaire a 80°C ou plus.

L’épaisseur du matériau d’isolation doit étre supérieure ou
égale a 10 mm.

Si les conditions a I'intérieur du plafond dépassent DB
30°C et HR 70%, augmenter d’un incrément I'épaisseur du
matériau d’isolation de la tuyauterie de gaz.

Deux tubes arrangés ensemble
Tuyauterie de gaz

Tuyauterie de liquide

Isolation

NG

Si I’extérieur des robinets d’unité extérieure a été fini

avec un revétement de conduit carré, veiller a laisser
suffisamment d’espace pour pouvoir accéder aux robinets
et permettre le montage et le démontage des panneaux.

Fig. 5-7

Branchement des écrous évasés

Enroulez le ruban d’isolement blanc autour des raccords
coniques au niveau des connexions des tuyaux de gaz.
Recouvrir ensuite les connexions de tuyauterie de l'isolant
d’évasement et remplir I'espace au niveau du raccord du
ruban d’isoltion noir fourni. Fixer finalement l'isolant aux deux
extrémités avec les colliers en vinyle fournis. (Fig. 5-8)

42

Isolant d’évasement (fourni)
Raccord-union Ruban isolant (blanc)
évasé (fourni)

\\ Vs \

Coté unité

Isolant de tube
(non fourni)
réfractaire a
120°C ou plus

Raccord conique

Fig. 5-8

Matériau d’isolation

Le matériau utilisé pour l'isolation doit avoir de bonnes
caractéristiques d’isolation, étre facile a utiliser, étre résistant a
I'usure et ne doit pas facilement absorber 'humidité.

N\ [FRECHTTon]

Aprés avoir isolé un tube, ne jamais essayer de le courber
dans une courbe étroite, car cela peut entrainer une
rupture ou une fissure du tube.

Ne jamais saisir les sorties de connexion de vidange ou de
réfrigérant quand on déplace I'unité.

5-4. Branchement des tubes

(1) A ce moment, les tubes de réfrigérant (et le cablage
électrique si les codes locaux le permettent) devraient
étre branchés ensemble avec du ruban d’armature en
1 faisceau. Pour éviter que le condensat ne déborde du
carter de purge, garder le tuyau de purge séparé du tube
de réfrigérant.

(2) Enrouler le ruban d’armature par le bas de 'unité
extérieure jusqu’en haut du tube lorsqu’il entre le mur.
Lorsque vous enroulez le ruban, chevauchez la moitié de
chaque tour de ruban précédent.

(3) Brider le lien de tube au mur en utilisant approx.1 bride a
chaque metre. (Fig. 5-9)

Tubes isolés

Tuyau de
vidange

Fig. 5-9

Ne pas enrouler trop hermétiquement le ruban d’armature, car
cela réduira I'effet d’isolation thermique. Vérifier également
que le tuyau de purge de condensat se sépare a distance du
faisceau et que les gouttes disparaissent de I'unité et du tube.



5-5. Finition de I'installation

Apres avoir terminé lisolation et le guipage de la tuyauterie,
utiliser un mastic d’étanchéité pour obturer le trou dans le mur
afin d’éviter la pénétration de pluie et I'entrée d’air. (Fig. 5-10)

Appliquer le mastic ici ~

T teri
uyauterie Fig. 5-10

6. COMMENT INSTALLER LA
TELECOMMANDE DE MINUTERIE
(PIECE EN OPTION)

Se reporter au mode d’emploi fourni avec l'unité de
télécommande de minuterie en option.

7. COMMENT INSTALLER LE
RECEPTEUR DE TELECOMMANDE

Se reporter au mode d’emploi fourni avec le récepteur de
télécommande sans fil en option.

8. ANNEXE

H Entretien et nettoyage

YA s

@ Pour des raisons de sécurité, assurez-vous que le climatiseur
est hors tension et coupez le courant avant le nettoyage.

® Ne versez pas d’eau sur I'unité intérieure pour la
nettoyer. Les composants internes subiront des
dommages et un choc électrique peut se produire.

Coté admission et sortie de Iair (unité intérieure)

Nettoyer le c6té admission et sortie de I'air de I'unité intérieure avec
une brosse d’aspirateur ou les nettoyer avec un tissu doux et propre.

Si ces pieces sont tachées, utiliser un chiffon propre humidifié
avec de I'eau. Lors du nettoyage du cété de sortie d’air, prenez
soin de ne pas forcer les aubes qui pourraient se déloger.

A\ [FREGAToN]

® Ne pas utiliser de dissolvants ni de produits chimiques
corrosifs pour nettoyer I'unité intérieure. Ne pas
nettoyer les piéces en plastique avec de I’eau chaude.

@ Certains bords métalliques et ailettes sont tranchantes
et peuvent entrainer des blessures en cas de mauvaise
manipulation ; prendre des précautions spéciales lors
du nettoyage de ces piéces.

@ La bobine interne et les autres composants de I'unité
extérieure doivent étre nettoyés régulierement.
Consulter le revendeur ou un centre de services.

Filtre a air

Le filtre a air collecte la poussiere et toute autre particule
de I'air. Il doit étre nettoyé régulierement tel qu’indiqué dans
le tableau ci-dessous ou lorsque le filtre () sur I'écran de
la télécommande (type cablé) indique qu’il faut le nettoyer.
Si le filtre est bloqué, la performance de la climatisation est
nettement réduite.
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Type K1

Période 2 semaines

La fréquence de nettoyage du filtre dépend de I'environnement
dans lequel l'unité est placée.

<Comment nettoyer le filtre>

1. Enlevez le filtre & air de la grille d’entrée d’air.

2. Utilisez un aspirateur pour enlever la poussiére légére. En
présence de poussiére collante sur le filtre, lavez le filtre

dans I'eau chaude, savonneuse, rincez-le dans de I'eau
propre et séchez-le.

<Comment enlever le filtre>

Montage mural (K1)

Boitier et grille (élément intérieur)

Nettoyer le bottier et la grille de I'élément intérieur avec la
brosse d’un aspirateur ou les essuyer avec un chiffon propre et
doux.

Si ces parties sont sales, les nettoyer avec un chiffon propre
humecté d’un détergent liquide doux. Quand on nettoie la
grille, faire attention de ne pas modifier la place des ailettes en
frottant.

Filtre anti-moisissure

Le filtre anti-moisissure situé derriere le panneau avant doit
étre vérifié et nettoyé au moins une fois toutes les deux
semaines.

Retrait du filtre anti-moisissure

1. Saisir le panneau avant par ses deux extrémités, et tirer
vers I'avant et vers le haut pour I'ouvrir.

Panneau avant

Filtre anti-moisissure Saillies

2. Soulever Iégérement le filtre anti-moisissure pour le
dégager des salillies sur I'appareil.
3. Tirer vers le bas pour retirer le filtre de 'appareil.

Nettoyage

Se servir d’'un aspirateur pour enlever la poussiere légere. Si
de la poussiére adhere au filtre, laver celui-ci dans de I'eau
tiede et savonneuse, puis le rincer dans de I'eau propre et le
sécher.

Remplacement du filtre anti-moisissure

1. Insérer la partie supérieure du filtre anti-moisissure, puis
fixer le bas du filtre avec les saillies sur I'appareil.

2. Fermer le panneau avant en poussant le centre du
panneau avant et en appuyant ensuite sur les deux bords
jusqu’a ce que le panneau se mette en place avec un
déclic.

FRANGAIS



Nettoyage de I’appareil principale et de la télécommande

@ Frotter avec un chiffon doux et sec.

@ Pour enlever les souillures tenaces, tremper le chiffon dans
de I'eau pas plus chaude que 40 °C, tordre fortement le linge
et frotter.

@ Le panneau avant peut étre enlevé pour le nettoyer a I'eau.

Dépose et remise en place du panneau avant
Dépose

Ouvrez le panneau avant jusqu’a ce qu'il soit presque
horizontal, saisissez les sections proches sur les deux cétés
des bras du panneau avant, puis déposez le panneau en
poussant les bras vers I'extérieur tout en tirant le panneau vers
SOi.

Si le panneau avant est difficile a enlever, saisissez ses deux
extrémités, et soulevez-le légerement.

Déplacez-le vers la gauche, et désengagez le bras gauche,
puis déplacez-le vers la droite, et désengagez le bras droit.

Panneau avant

I\ [FRECHTTon]

@ Certains bords métalliques et ailettes du condensateur
sont tranchantes et peuvent entrainer des blessures en
cas de mauvaise manipulation ; prendre des précautions
spéciales lors du nettoyage de ces piéces.

@ Inspectez régulierement I'unité extérieure pour
déterminer si la sortie d’air ou I’entrée d’air sont
colmatées avec de la poussiére ou de la suie.

@ La bobine interne et les autres composants doivent étre
nettoyés régulierement. Consultez votre revendeur ou
un centre de services.

Entretien : Aprés une période d’inutilisation prolongée

Vérifier les entrées et sorties d’air des unités intérieure et
extérieure afin de détecter tout blocage ; en cas de blocage,
'enlever.

Entretien : Avant une période d’inutilisation prolongée

@ Faire marcher le ventilateur pendant une demi-journée pour
sécher l'intérieur.

@ Débrancher I'alimentation et mettre le disjoncteur hors
tension.

@ Nettoyer le filtre a air et le replacer dans sa position initiale.

® Les composants internes de 'unité extérieure doivent étre
inspectés et nettoyés périodiquement. Contactez votre
revendeur local pour ce service.
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M Lors de l'utilisation de la télécommande sans fil au
lieu de la télécommande cablée

montage mural (type K1)

Si la télécommande sans fil est utilisée, faire glisser le
commutateur (S011) de la PCB de commande de I'unité
intérieure sur la position ON.

@ Si ce réglage n'est pas effectué, une alarme retentira.

F301 75K 2501

Statut de réglage
% ON: Sans fil : principal, Cablé : secondaire
OFF: Cablé : principal, Sans fil : secondaire
=) Glisser (a 'expédition)




W Dépannage

Si votre climatiseur ne fonctionne pas correctement, vérifiez d’abord les points suivants avant de solliciter une réparation. S’il ne
fonctionne toujours pas correctement, contactez votre revendeur ou un centre de service.

@ Unité intérieure

Symptome Cause

Bruit Un bruit comme de I'eau qui coule ® Un bruit de liquide réfrigérant s’écoulant a l'intérieur de l'unité
pendant ou aprés le fonctionnement. |® Un bruit de vidange de I'eau a travers la durite de vidange
Un bruit de craquement pendant ou | Un bruit de craquement en raison du changement de température des
apres le fonctionnement. pieces

Odeur Odeur de l'air évacué pendant le Odeur des composants internes, de cigarettes et de cosmétiques
fonctionnement. accumulés dans le climatiseur lorsque I'air est évacué.

Lintérieur de l'unité est poussiéreux. Consultez votre revendeur.

Goutte de Des gouttes de condensation Lhumidité intérieure est refroidie par un vent frais et s’accumule sous

condensation |s’accumulent pres de I'évacuation forme de goutte de condensation.
d’air pendant le fonctionnement.

Brume En mode de refroidissement, de ® | e nettoyage est nécessaire, car I'intérieur de I'unité (échangeur de
la brume est produite pendant le chaleur) est sale. Consultez votre revendeur, car un service technique
fonctionnement. est nécessaire.

(Les endroits ou il y a de grandes ® Pendant le dégivrage
quantités de vapeurs d’huile, comme
un restaurant.)

Le ventilateur tourne pendant un moment méme
alors que le climatiseur ne fonctionne pas.

® | a rotation du ventilateur permet un fonctionnement en douceur.
® || se peut quelquefois que le ventilateur tourne en raison du séchage
de I'échangeur de chaleur selon les réglages.

Le sens de l'air change pendant le fonctionnement.
Il est impossible de régler le sens de lair.
Le sens de I'air ne peut pas étre modifié.

® | orsque la température d’évacuation de I'air est basse ou pendant le
dégivrage, la circulation horizontale de I'air est automatiquement sélectionnée.
® | a position des volets est parfois configurée individuellement.

Lors du changement du sens de lair, le volet fonctionne
plusieurs fois et s’arréte sur la position désignée.

Lors du changement du sens de l'air, le volet fonctionne aprés avoir
trouvé la position standard.

Poussiere

La poussiére accumulée dans I'unité intérieure est évacuée.

Au début du fonctionnement a grande vitesse, il se
peut que le ventilateur tourne parfois plus vite que
la vitesse réglée (pendant 3 a 30 minutes).

Ceci est destiné a la vérification du fonctionnement en vue de confirmer
que la rotation du moteur du ventilateur est bien dans la plage d’utilisation.
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® Points a vérifier avant de solliciter une réparation

Symptome Cause Solution
Le climatiseur ne fonctionne | Panne de courant ou aprés une panne | Appuyez a nouveau sur le bouton d’alimentation
pas du tout alors qu’il est sous |de courant ON/OFF sur le boitier de télécommande.
tension. Le bouton d’alimentation est sur OFF. ® Allumez le courant si le disjoncteur est éteint.

® Si le disjoncteur s’est déclenché, consultez votre
revendeur sans l'allumer.

Un fusible a sauté. En cas de fusible sauté, consultez votre revendeur.
Médiocre performance Lorifice d’entrée d’air ou d’évacuation Retirez la poussiéere ou I'obstacle.
du refroidissement ou du d’air des unités intérieure et extérieure
chauffage est bouché par de la poussiére ou des

obstacles.

Le régulateur de vitesse de I'air est placé | Placez-le sur “Elevé” ou “Fort”.

sur “Faible”.

Réglages de la température incorrects Reportez-vous a “B Conseils pour économiser de

' A iAa”

La piéce est exposée aux rayons directs | €nergie’.

du soleil en mode de refroidissement.

Des portes et/ou des fenétres sont ouvertes.

Le filtre a air est bouché. Reportez-vous a “B Entretien et nettoyage”.

Il'y a trop de sources de chaleur dans la | Utilisez peu de sources de chaleur et pendant un
piece en mode de refroidissement. bref instant.

Il'y a trop de gens dans la piece en mode | Baissez les réglages de température ou placez-les
de refroidissement. sur “Elevé” ou “Fort”.

Si votre climatiseur ne fonctionne toujours pas correctement aprées avoir vérifié les points décrits ci-dessus, arrétez-le
puis éteignez-le avec le bouton d’alimentation. Contactez ensuite votre revendeur et indiquez-lui le numéro de série et les
symptémes. N’essayez jamais de réparer vous-méme le climatiseur, car ceci présente un danger treés éleve pour I'utilisateur.

H Conseils pour économiser de I’énergie

A éviter

® Ne pas bloquer I’entrée ni la sortie de I'air de I'unité. Si ’'une ou I'autre sont obstruées, I’'unité ne fonctionnera pas bien et
peut subir des dommages.

@ Ne pas laisser la lumiere du jour entrer dans la piéce. Utiliser des rideaux ou des stores. Si les murs et le plafond de la piece sont chauffés par le
soleil, il faudra plus de temps pour refroidir la piéce.

A faire
@ Le filtre a air doit toujours étre propre. (Voir la section “Entretien et nettoyage”.) Un filtre bouché affectera la performance de 'unité.
@ Pour éviter que l'air climatisé ne s’échappe, fermer les fenétres, les portes et toute autre ouverture.

En cas de coupure de courant pendant que I'unité est en marche

Si l'alimentation de cette unité est coupée temporairement, I'unité reprend automatiquement apres la restauration du courant avec les
mémes réglages que précédemment.
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iIMPORTANTE!
Lea antes de comenzar

El instalador o el distribuidor de ventas deben ser los
encargados de instalar este acondicionador de aire.
Solo personas autorizadas pueden utilizar esta informacién.

Para una instalacion segura y un funcionamiento sin
problemas, debe:

@ [ eer detenidamente este manual de instrucciones
antes de comenzar.

® Seguir cada paso de instalacion o reparacion
exactamente de la manera que se indica.

@ Este acondicionador de aire debe instalarse de
acuerdo con las normativas de cableado nacionales.

® Preste atencion a todas las notificaciones de
advertencia y precaucion que se dan en este manual.

Este simbolo hace referencia a practicas
A peligrosas o inseguras que pueden provocar
lesiones personales graves o incluso la muerte.
Este simbolo se refiere a practicas
peligrosas o inseguras que pueden
provocar lesiones personales o dafnos en
el producto o la propiedad.

/N

Si es necesario, busque ayuda

Estas instrucciones son todo lo que necesita para la
mayoria de lugares de instalacién y condiciones de
mantenimiento. Si necesita ayuda para un problema
especial, péngase en contacto con algunos de nuestros
centros de venta/servicio o con su distribuidor certificado
para obtener instrucciones adicionales.

En caso de instalacion incorrecta

El fabricante no se responsabilizara de ningiin modo de
la instalacion o del servicio de mantenimiento incorrectos,
incluyendo el no seguir las instrucciones indicadas en
este documento.

PRECAUCIONES ESPECIALES

IN)3:1j3Y&I Durante el cableado

UNA DESCARGA ELECTRICA PUEDE
PROVOCAR GRAVES LESIONES
PERSONALES O INCLUSO LA MUERTE.
SOLO UN ELECTRICISTA CUALIFICADO
Y EXPERIMENTADO DEBE EFECTUAR EL
CABLEADO DE ESTE SISTEMA.

* No suministre energia a la unidad hasta que todo el
cableado y todas las tuberias se hayan completado o
reconectado y verificado.

e En este sistema se utilizan voltajes eléctricos altamente
peligrosos.
Consulte detenidamente el diagrama de cableado y
estas instrucciones cuando efectue el cableado. Las
conexiones incorrectas o conexion a tierra inadecuada
pueden causar lesiones o muerte accidental.

» Conecte firmemente todos los cables. Los cables
sueltos pueden provocar sobrecalentamiento en los
puntos de conexion y posibles peligros de incendio.

e Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad.

e Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad. Desconexion
completa significa que debe incorporarse separacion
de contacto en todos los polos del cableado fijo, de
acuerdo con las normas de cableado.

e Para evitar posibles peligros derivados de fallos del
aislamiento, debera conectarse la unidad a tierra.

Durante el transporte

Tenga cuidado cuando levante y transporte las unidades
interior y exterior. Solicite a una persona que le ayude

y doble las rodillas cuando levante las unidades, para
disminuir el esfuerzo de su espalda. Los bordes afilados
y las finas aletas de aluminio del acondicionador de aire
pueden provocar cortes en los dedos.

Durante la instalacion...

Seleccione un lugar de instalacion que sea lo
suficientemente rigido y resistente como para soportar o
sostener la unidad, y elija un lugar donde resulte sencillo
realizar las tareas de mantenimiento.

... En una sala

Aisle apropiadamente cualquier tuberia que corra por el
interior de la sala para prevenir “transpiracion” que puede
causar goteo y dafo por agua en las paredes y pisos.

/N

... En lugares humedos o irregulares

Utilice una base de hormigén o bloques de hormigén para
crear una base sdlida y nivelada para la unidad exterior.
De esta forma se evitan dafos por agua y vibraciones
anomalas.

... En dreas expuestas al viento fuerte
Ancle de forma segura la unidad exterior con pernos y un
bastidor metalico. Utilice un deflector de aire adecuado.

... En areas expuestas a la nieve (para sistemas de
tipo bomba de calentamiento)

Instale la unidad exterior sobre una plataforma elevada
que sea mas alta que la nieve acumulada. Utilice orificios
para la nieve.

... Un minimo de 2,5 m
La unidad interior de este aire acondicionado debe
instalarse a una altura minima de 2,5 m.

... En lavaderos
No instalar en lavaderos. La unidad interior no es
resistente al goteo.

Mantenga la salida de aire y la alarma de
incendio a 1,5 m de la unidad como minimo.
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Al conectar la tuberia de refrigerante

¢ A la hora de realizar los trabajos
de conexion de tuberias no
combine aire, a excepcion del
que corresponde al refrigerante
especificado (R410A), en el ciclo
de refrigeracion. En caso de
hacerlo, provocara una reduccion
de capacidad y existira riesgo de
explosiones y lesiones debido a la

ADVERTENCM alta tensién que se generaré en el

interior del ciclo de refrigerante.

e Las fugas de gas refrigerante
pueden causar un incendio.

¢ No afada ni reemplace el
refrigerante por otro que no sea del
tipo especificado. Podria provocar
danos al producto, roturas de
tuberias y lesiones, etc.

* Ventile bien la habitacion por si se produjeran fugas
de gas refrigerante durante la instalacion. Tome la
precaucion de que el gas refrigerante no entre en
contacto con fuego, ya que causaria la generacién de
gas venenoso.

* Mantenga todas las tuberias con la menor longitud
posible.

e Utilice el método abocardado para la conexion de
tubos.

* Aplique lubricante de refrigerante a las superficies en
contacto del abocardado y los tubos de union antes
de conectarlos y, a continuacion, apriete la tuerca con
una llave de torsion para lograr una conexion libre de
filtraciones.

e Compruebe detenidamente la existencia de fugas
antes de iniciar la operacién de prueba.

* No vierta liquido refrigerante mientras realiza tareas
de conexion de tuberias durante una instalacién o

reinstalacion, y mientras repara piezas de refrigeracion.

Maneje con cuidado el refrigerante liquido, ya que
podria provocar un deterioro por congelacion.

Durante el mantenimiento

» Apague la unidad desde la caja de alimentacion @

principal antes de abrir la unidad para verificar o
reparar piezas eléctricas y cableados.

* Mantenga los dedos y la ropa lejos de las piezas
mdviles.

 Limpie el lugar de instalaciéon después de terminar,
sin olvidar comprobar que no queden restos metalicos
ni trozos de cables dentro de la unidad sometida a
mantenimiento.

A ADVERTENCIA

/1\ e

Los usuarios no deben limpiar el
interior de las unidades exteriores
ni el de las interiores. La limpieza
deben realizarla un especialista o
distribuidor autorizados.

En caso de que este aparato
funcione incorrectamente, no lo
repare usted mismo. Péngase en
contacto con el distribuidor de ventas
0 servicios para solicitar reparacion.

No toque la entrada de aire ni Q
las afiladas aletas de aluminio
de las unidades exteriores. Podria
resultar herido.

Ventile las areas encerradas cuando
efectde la instalacion o prueba del
sistema de refrigeracion. El gas
refrigerante que se escapa, en
contacto con el fuego o el calor, puede
producir gases tdxicos peligrosos.

Después de la instalacion,

confirme que no haya fugas de

gas refrigerante. Si el gas entra

en contacto con una estufa de
combustién, una estufa de agua
calentada con gas u otra fuente de
calor, puede generarse gas venenoso.

/1\ ey

No toque la entrada de aire ni
las afiladas aletas de aluminio %
de las unidades exteriores.

Podria resultar herido.

No se siente ni se ponga de pie
sobre la unidad, pues podria
caerse.

No cologue ningun objeto en
la CAJA DEL VENTILADOR.

Podria resultar herido, y la A
unidad podria dafarse.

El texto en inglés son las instrucciones originales. Los
demas idiomas son traducciones de las instrucciones

originales.
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1. GENERAL

Este manual describe brevemente el lugar y la forma de
instalacion de un sistema de acondicionador de aire. Lea todas
las instrucciones para las unidades interiores y exteriores, y
cerciérese de haber recibido todas las piezas antes de iniciar la
instalacion del sistema.

1-1. Herramientas necesarias para la instalacion (no
suministradas)

Destornillador de punta plana
Destornillador de cabezal Phillips

Cuchillo o pelador de cables

Cinta de medir

Nivel de carpintero

Sierra de arco o sierra de orificio muescada
Sierra cortametales

Barrena tubular

Martillo

10. Taladro

11. Cortador de tubos

12. Herramienta de abocardado de tubos

13. Llave dinamométrica

14. Llave inglesa

15. Escariador (para quitar las rebabas)

© N Ok ®DND =

©

1-2. Accesorios suministrados con la unidad
Consulte la Tabla 1-1.

Tabla Tipo

1-1 Montaje en pared

1-3. Tipo de tubo de cobre y material aislante
Si desea adquirir estos materiales por separado en el mercado
local, necesitara:

1. Tubo de cobre recocido desoxidado para el tubo de
refrigerante.

2. Aislante de espuma de polietileno para los tubos de cobre
segun sus necesidades para la longitud precisa de los
tubos. El espesor de la pared del aislante no debera ser
inferior a 8 mm.

3. Utilice cable de cobre aislado para el cableado en el sitio.
El tamafio de los cables varia segun la longitud total del
cableado. Para obtener mas detalles, consulte el punto
4. CABLEADO ELECTRICO.

N\ ]

Compruebe los cddigos y reglamentos eléctricos locales
antes de obtener los cables. Asimismo, compruebe
cualquier instruccion o limitacién especificada.

1-4. Materiales adicionales necesarios para la
instalacion
1. Cinta de refrigeracion (blindada)

Grapas o abrazaderas aisladas para el cable de conexién
(consulte los cédigos locales).

Masilla

Lubricante para los tubos de refrigeracion

Abrazaderas o monturas para fijar la tuberia de refrigerante
Balanza para pesar

N

2L
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Tabla 1-1 (Montaje en pared)

Nombre de las

partes Fugira Cant.
Tornillo de cabeza
Tornillo para segmentada 8
madera Phillips
4 x 20 mm
Tornillo de cabeza
Tornillo para segmentada 5
madera Phillips
4 x 10 mm

Aislante del corte
abocardado

<




2.

SELECCI()N DEL LUGAR DE
INSTALACION

2-1. Unidad interior
EVITE:

areas en que se pueda esperar filtracion de gases inflamables.
lugares en que existan grandes cantidades de rocio de aceite.

la luz solar directa.

lugares cercanos a fuentes de calor que puedan afectar el
rendimiento de la unidad.

Lugares en los que pueda entrar aire del exterior directamente a
la habitacion. Esto podria causar “condensacion” en los orificios
de descarga de aire, haciendo que rocien agua o que goteen.

lugares en los que el mando a distancia podria salpicarse con
agua o en los que pudiera quedar afectado por la humedad.

la instalacion del mando a distancia detras de cortinas o
muebles.

lugares en los que se generen emisiones de altas frecuencias.

EFECTUE:

la seleccién de una posicién adecuada desde cada esquina
de la sala pueda ser enfriada uniformemente.

seleccione un lugar que tenga un techo suficientemente
resistente como para soportar el peso de la unidad.

seleccione un lugar en el que los tubos y el tubo de drenaje
puedan tener la menor longitud posible hasta la unidad exterior.

permita que haya espacio para realizar las operaciones de
mantenimiento, asi como para que fluya el aire irrestricto
alrededor de la unidad.

instale la unidad dentro de la maxima diferencia de
elevacion por encima o debajo de la unidad exterior y
dentro de la longitud total de los tubos (L) desde la unidad
exterior, como se detalla en el manual de instalacién que se
proporciona con la unidad exterior.

deje espacio para montar el mando a distancia a un
distancia de aproximadamente 1 m del suelo, en un lugar
que no quede bajo la luz directa del sol ni en el flujo de aire
frio procedente de la unidad interior.
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Montaje en pared

min.

SN

=7

min. 7,5 cm min.

5cm

7

Vista frontal

Fig. 2-1
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3. INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR

H Tipo Montaje en pared (tipo K1)
3-1. Extraccion del panel posterior de la unidad

(1) Extraiga y deshagase del tornillo de fijaciéon del panel
posterior.(Fig. 3-1)

(2) Presione las 2 A marcas de la cubierta del bastidor y
desconecte las lenglietas fijas de la estructura. (Fig. 3-2)

(3) Extraiga el panel posterior agarrando las secciones que
se muestran en la figura 3-3 y tirando de él en la direccion
que muestra la flecha.

Los tubos se pueden desplegar hasta en 6 direcciones, tal y
como se muestra en la figura 3-5. Seleccione la direccién que
suponga el recorrido mas corto hasta la unidad exterior.

@® Cuando se hayan completado los tubos de la parte
izquierda, cambie la manguera y la tapa de drenaje. (Para
mas informacion, consulte el punto “Cambio de la manguera
y tapa de drenaje” de la pagina 57).

3-2. Abertura de un orificio

(1) Coloque el panel posterior de la unidad interior en la pared
en la ubicacién seleccionada. Asegurese de que el panel
esté en posicion horizontal utilizando un nivel de carpintero
0 una cinta para medir hacia abajo desde el techo.

Espere a realizar el corte del orificio antes de fijar el panel
posterior a la pared.

(2) Determine en qué lado de la unidad debe efectuarse la
abertura para los tubos y el cableado. (Fig. 3-6)

En el caso de los tubos de la parte posterior izquierda, utilice
los puntos de medicién 158 mm de la posicién marcada en el
panel posterior para colocar de forma precisa la salida de la
manguera. (Fig. 3-6)

(38) Antes de realizar el orificio, compruebe que no haya
ninguna clavija o tuberia detras del lugar en el que se
desea realizar el corte.

Evite también las zonas

PRECAUCION | donde existan cableado

eléctrico o conductos.

Las precauciones que aparecen anteriormente también se
aplican si hay tubos en la pared en cualquier otro lugar.

= Sa—

Ao -JUL

N T Fres

132 mm
Unidad: mm

Fig. 3-6

D
N
I
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Tornillo de fijacion solo para el transporte

Panel posterior

Fig. 3-1

Marcas A

Panel posterior

Panel posterior

Fig. 3-2

Fig. 3-3

Fig. 3-4

Tubos de la
izquierda

Tubos de la izquierda con
inclinacion hacia abajo

_ posterior izquierda

Tubos de la parte

Tubos de la parte
posterior derecha
(recomendados)

Tubos de la derecha

Tubos de la derecha con
inclinacion hacia abajo

Fig. 3-5



(4) Utilizando una sierra de arco, una sierra de orificio NOTA

muescada o un instrumento de perforacion de orificios, El orificio debe realizarse con cierta inclinacién hacia abajo y
realice un orificio en la pared. Consulte la Tabla 3-1y la hacia el lado exterior.
Fig. 3-7.

Lado

exterior

Tabla 3-1
Diametro del orificio

80 mm

(5) Mida el grosor de la pared desde el borde interior al borde

) ) ! Fig. 3-7
exterior y corte el tubo de PVC con un ligero angulo 6 mm 9
mas corto que el grosor de la pared. (Fig. 3-8)
(6) Coloque la cubierta de plastico sobre el extremo del tubo Tubo de PVC (se adquirido por separado)
(solo por el lado interior) e insértelo en la pared. (Fig. 3-9) %
3-3. Instalacion del panel posterior en la pared
Asegurese de que la pared sea lo suficientemente robusta
como para suspender la unidad. \/
El panel posterior presenta una serie de orificios para tornillos.
Cortar con un ligero angulo
Se recomienda utilizar los ocho orificios para tornillo que Fig. 3-8
presentan la marca < para fijar el panel posterior de forma )
segura a la pared.
INTERIOR EXTERIOR
NOTA Pared
Asegurese de instalar la unidad dentro del rango de la pared. Cubierta de plastico Tubo de PVC

(se adquiere por separado) /L
igero

Si la pared es de madera — II PR
(1) Fije el panel posterior a la pared con los 8 tornillos )) 9

suministrados. (Fig. 3-10)

Si no puede alinear los orificios del panel posterior con las
partes de la viga marcadas en la pared, utilice clavijas rawl Fig. 3-9
o pernos acodados para realizar los orificios en el panel

o taladre orificios de 5 mm de diametro en el panel sobre

la clavija de conexion y, a continuacion, monte el panel =
posterior.

(2) Vuelva a realizar una comprobacién con un nivel de
carpintero o cinta para medir para verificar que el panel se
encuentra nivelado. Este es un paso importante a la hora
de instalar la unidad de forma correcta. (Fig. 3-11)

. umoonma 0
(38) Asegurese de que el panel estd empotrado contra la

-IQ
pared. Cualquier espacio entre la pared y la unidad

provocara ruido y vibraciones. Fig. 3-10

§ ]

=--===g—_-=
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3-4. Extraccion e instalacion de la rejilla

Basicamente, estos modelos pueden instalarse y conectarse
sin extraer la rejilla. Si necesita acceder a cualquier pieza
interna, siga los pasos que se indican a continuacion.

Extraccion de la rejilla

(1) Abra el panel delantero hasta que esté en posicion casi
horizontal. Agarre las secciones que se encuentran dentro
de los brazos del panel delantero de ambos lados y, a
continuacion, extraiga el panel empujando los brazos
hacia el exterior mientras tira del panel hacia usted.
Si le resulta dificil quitar el panel delantero, agarre ambos
extremos y elévelo ligeramente. Desplacelo hacia la
izquierda y desbloquee el brazo izquierdo. A continuacién,
desplacelo hacia la derecha y desbloquee el brazo
derecho. (Fig. 3-12)

(2) Eleve levemente hacia arriba el filtro anti moho para
desbloquearlo de los salientes de la unidad y, a
continuacion, empuje hacia abajo para extraer el filtro de la
unidad. (Fig. 3-12)

(8) Quite los tres tornillos que se encuentran en la parte
delantero de la unidad y quite las cubiertas de los tornillos
que se encuentran en la superficie inferior. A continuacion,
extraiga los 2 tornillos. (Fig. 3-13)

(4) Extraiga el tornillo de la placa de la cubierta derecha y
quite la cubierta. (Fig. 3-13)

(5) Quite la aleta inferior desbloqueando los cuatro pasadores
de la aleta inferior en orden. (Figs. 3-14 y 3-15)
(La aleta es tan flexible que puede quitarse facilmente.)

(6) Eleve la rejilla en la direccidon que muestra la flecha, y tire
de la rejilla hacia su posicion para extraerla. (Fig. 3-16)

Como volver a colocar la rejilla

(1) Mientras alinea el borde superior de la rejilla con el
bastidor, desplace la rejilla en el plano horizontal e inserte
la parte superior e inferior en el bastidor.

(2) Presione la rejilla firmemente con la mano para asegurarse
de que no haya ninguin espacio entre el bastidor y la rejilla.

(8) Apriete los seis tornillos. Y fije en su sitio las cubiertas que
ha retirado.

(4) Agarre las secciones que se encuentran cerca de los
brazos del panel delantero de ambos lados, y sostenga
el panel delantero de forma que esté casi en horizontal.
Empuje los ejes del brazo hacia el exterior hasta que
entren en contacto con la parte superior de las muescas
que se encuentran en los laterales izquierdo y derecho
del acondicionador de aire. A continuacion, empuje con
firmeza hasta que los ejes del brazo encajen en su sitio.
(Fig. 3-17)

(5) Vuelva a montar la aleta inferior.

(Al volver a montar la aleta, no puede girarse en posicion
inversa porque los pasadores que se encuentran a
izquierda y derecha de la aleta tienen una forma diferente.
(Fig. 3-15))

(6) Inserte la parte superior del filtro anti moho y fije la parte
inferior del filtro con los salientes de la unidad.

(7) Al cerrar el panel delantero, empuje primero la parte
central del panel delantero y, a continuacion, presione las
esquinas inferior izquierda y derecha en su sitio hasta que
escuche un sonido de clic. (Fig. 3-18)

Asegurese de que no exista espacio alguno entre el bastidor y
la rejilla.

Rejilla

N/ N R A

Filtro anti moho

Salientes
Fig. 3-12

Rejilla
Tornillo (en la cubierta)

Tornillo (en la parte delantera)

>

24
K_:/

Tornill | rte inferior) [~——y#\<
ornillo (en la parte inferior) (’% Tornillo

Cubierta de tornillo — <" Superficie tornillo

Fig. 3-13

Aleta superior

A

==
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Aleta inferior

Fig. 3-14 .
S Clavija
==
Fig. 3-15 Aleta inferior
Panel delantero
N g
N g
Entrante
=
”E’ . Brazo
\ >
Clavija

Fig. 3-17




3-5. Dar forma a la tuberia del lado interior

M

@)

Colocacion de los tubos por direccién
a) Tubos de la parte derecha o izquierda

Corte la esquina del bastidor derecho/izquierdo con una
sierra cortametales o un instrumento parecido. (Figs.
3-19y 3-20)

b) Tubos de la parte posterior derecha o posterior
izquierda
En este caso, la esquina del bastidor no necesita
cortarse.

Para montar la unidad interior en el panel posterior:

Suspenda las 3 ranuras de montaje de la unidad de las
lenglietas superiores del panel posterior. (Fig. 3-21)

3-6. Instrucciones de cableado

Precauciones generales sobre el cableado

(1)

Antes de efectuar el cableado, confirme la tensiéon nominal
de la unidad que se indica en su placa de caracteristicas
y,a continuacion, realice el cableado siguiendo el diagrama
de cableado.

Utilice una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad e instale un disyuntor de
circuito de desconexion de la alimentacién para proteccion
contra sobrecorriente en la linea exclusiva.

Para evitar posibles peligros por fallos del aislamiento,
debe realizarse la conexion a tierra de la unidad.

Cada conexién del cableado debe hacerse de acuerdo
con el diagrama del sistema de cableado. Un cableado
incorrecto podria provocar un fallo en el funcionamiento de
la unidad o averias.

No permita que ningun cable toque las tuberias de
refrigerante, el compresor, ni ninguna pieza movil del
ventilador.

Los cambios no autorizados en el cableado interno
pueden ser muy peligrosos. El fabricante no se hara
responsable de ningun dafo o errores de funcionamiento
que se produzcan como resultado de tales cambios no
autorizados.
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Rejilla

Salida de los tubos
de la izquierda

Rejilla

Salida de los tubos
de la derecha

Fig. 3-19

Fig. 3-20
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3-7. Montaje

(1) Para instalar la unidad interior, monte la unidad interior en
las 3 lenguetas de la parte superior de la placa posterior.

(2) Sujete la salida de descarga de aire y presione la parte
inferior de la unidad interior hasta que se escuche un clic,
para asi fijar con seguridad las dos lenglietas en la parte
inferior de la placa posterior. (Fig. 3-22)

Con respecto a las tuberias, elija la direccién de la derecha o la
de la izquierda y siga los pasos que se indican a continuacion.
Del mismo modo, despliegue el soporte de la parte trasera de
la unidad interior como apoyo, para asi hacer que su trabajo le
resulte mas sencillo. (Fig. 3-23)

B Tuberia del lado derecho

(1) Dé forma a los tubos de refrigerante de manera que
puedan entrar facilmente por el orificio de la pared. (Fig.
3-24)

(2) Introduzca el cableado, los tubos de refrigerante y la
manguera de drenaje por el orificio de la pared. Ajuste
la unidad interior de modo que quede montada de forma
segura en el panel posterior. (Fig. 3-25)

(38) Doble con cuidado la tuberia (si fuera necesario) para
que transcurra por la pared hacia la unidad exterior y, a
continuacion, cologue cinta aislante en las conexiones. La
manguera de drenaje debe descender de forma directa
hacia la pared hasta un punto donde el agua no manche la
pared.

(4) Conecte el tubo de refrigerante a la unidad exterior. (Tras
realizar una prueba de fugas en la parte de conexion,
aislelo con el aislante de tuberias. (Fig. 3-26)).

(5) Ensamble el tubo de refrigerante, la manguera de drenaje
y el conducto (incluyendo el cableado entre unidades), tal
y como se muestra en la Fig. 3-27.

Tubos de refrigerante

~—<— Aislamiento ‘
del corte
Fig. 3-26 abocardado @ Y @
©
/@©©

\ Manguera de drenaje

Conducto

Empujar

Fig. 3-22
Panel posterior
IH—
Fig. 3-23
Panel posterior
Cubierta \
Tubos de
refrigerante
—
Cableado
entre unidades
Manguera de
drenaje

Fig. 3-24

Cableado entre unidades

Fig. 3-27
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B Tuberia del lado izquierdo

(1) Introduzca el tubo y la manguera de drenaje en la pared,
dejando una longitud suficiente para la conexién. A
continuacion, doble el tubo con un doblador de tubos para
realizar la conexion. (Fig. 3-28)

(2) Cambie la mangueray la tapa de drenaje.

Cambio de la manguera y tapa de drenaje

(a) Cambie la manguera de drenaje y la tapa de drenaje.
(Fig. 3-29)

(b) Extraiga los tornillos fijando la manguera de drenaje
al lado derecho y tire de la manguera de drenaje para
extraerla. (Fig. 3-29)

(c) No apliqgue demasiada fuerza para extraer la tapa de
drenaje del lado izquierdo. (Si no puede extraerla con
la mano, utilice unos alicates de pico largo.)

(d) Vuelva a fijar la manguera de drenaje al lado izquierdo
y la tapa de drenaje en el lado derecho. (Fig. 3-30)

Manguera de drenaje

Deslice la manguera de drenaje por completo hacia la
salida del recipiente de drenaje. (Sera mas facil deslizarla
cuando se haya afadido agua.) Compruebe que los
orificios para tornillo del soporte de drenaje y la salida

del recipiente de drenaje estén alineados y en contacto

y, a continuacion, fijelos con el tornillo. (Tras conectar la
manguera de drenaje, compruebe que se encuentra bien
sujeta.) (Fig. 3-31)

Tapa de drenaje

Utilice un destornillador con cabezal Phillips para fijar bien
la tapa de drenaje. (Si le resulta dificil fijarla, humedezca la
tapa con agua.)

(3) Instale la unidad interior en el panel posterior.

(4) Conecte el tubo y el cableado en el interior desde el
exterior.

(5) Tras realizar una prueba de fugas, fije el grupo de tubos
con cinta blindada y guardelo en el interior de la zona de
almacenamiento de tubos ubicada en la parte posterior
de la unidad interior y fijelo con abrazaderas. (Figs. 3-30 y
3-32)
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Orificio en la
pared

Tubo ancho
Fig. 3-28

Parte
doblada

Tubo
estrecho

Tapa de
o drenaje

Abrazadera

Manguera

de drenaje Fig. 3-29

Manguera de
drenaje

Abrazadera

%\ Tapa de
drenaje

Fig. 3-30

Salida del recipiente de drenaje
Soporte de drenaje
Orificio para tornillos ‘.,: / Manguera de drenaje

b N

| Tornillo

Manguera de drenaje

Soporte de drenaje Tornillo

Fig. 3-31

Tubos de refrigerante

Cableado entre unidades

Fig. 3-32
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Para desinstalar la unidad interior

(1) Quite la cubierta de los tornillos que se encuentra en la
superficie inferior. (Fig. 3-34)
(2) Fije la estructura al panel posterior utilizando los 2 tornillos
para madera incluidos de 4 x 10 mm. (Fig. 3-34) N

(8) Presione las 2 A marcas de la parte inferior de la unidad
interior y desenganche las lenglietas. A continuacion,
levante la unidad interior y proceda a su desinstalacion.
(Fig. 3-33)

En condiciones normales, el diseno de instalacion necesita un

espacio inferior a 2 mm entre el acondicionador de aire y la

pared.

Confirme que el espacio sea adecuado (inferior a 2 mm). t

3-8. Manguera de drenaje

a) La manguera de drenaje deberia estar inclinada hacia Empujar
abajo y hacia el exterior. (Fig. 3-35)

b) No forme nunca un sifén en el recorrido de la manguera.

c) Sila manguera de drenaje va a pasar por la habitacion,
aisle la manguera con material aislante* de modo que la

Fig. 3-33

condensacion refrigerada no dafie los muebles ni el suelo.

(Fig. 3-36)
*Se recomienda aislante de espuma de polietileno o
similar.
Cubierta de\ \\\ \\\ \
tornillo
\¥
No active la alimentacion
LOlSHISNMLY  de la unidad ni la ponga
en funcionamiento hasta
que no haya acabado la
instalacion de todas las @%\ Tornillo
tuberias y los cables con la
unidad exterior. \ @ E
_J
<\
Riesgo de descarga eléctrica
Fig. 3-34
Pendiente
Unidad Manguera de
interior drenaje
Fig. 3-35
Condensacion
T [TTTITIT,
o 0
N
t.
Debe utilizarse material @
aislante (se vende por
separado).
Fig. 3-36
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4. CABLEADO ELECTRICO

4-1. Precauciones generales sobre el cableado

(1) Antes de efectuar el cableado, confirme la tension nominal
de la unidad que se indica en su placa de caracteristicas vy,
a continuacion, realice el cableado siguiendo el diagrama
del cableado.

(2) Eldisyuntor de circuito se debe incorporar al cableado fijo
de acuerdo con las normativas de cableado. El disyuntor
de circuito debe ser de 10-16 A y aprobado, que tenga una
separacion de contacto en todos los polos.

(38) Para evitar posibles peligros contra fallos del aislamiento,
debera hacerse la toma de tierra de la unidad.

(4) Cada conexion del cableado debera hacerse de acuerdo
con el diagrama del sistema de cableado. Un cableado
incorrecto puede provocar un fallo en el funcionamiento de
la unidad o averias.

(5) No permita que ningun cable toque las tuberias de
refrigerante, el compresor ni ninguna pieza movil del
ventilador.

(6) Los cambios no autorizados en el cableado interno
pueden ser muy peligrosos. El fabricante no se hara
responsable de ningun dano o errores de funcionamiento
que se produzcan como resultado de tales cambios no
autorizados.

(7) Las regulaciones sobre los diametros de los cables
cambian segun la localidad. Para las normas de cableado
del sitio, consulte las NORMATIVAS ELECTRICAS DE SU
LOCALIDAD antes de empezar.

Deberéa asegurarse de que la instalaciéon cumple todas las
normas y regulaciones pertinentes.

(8) Para evitar el mal funcionamiento del acondicionador
de aire debido a ruido eléctrico, debera tener cuidado al
efectuar el cableado como se indica a continuacion:

@ El cableado para el mando a distancia y el cableado de
control entre unidades debera realizarse por separado del
cableado de la alimentacion entre unidades.

@ Utilice cables apantallados para el cableado de control entre
unidades y efectue la toma de tierra en ambos lados.

(9) Si el cable de alimentacion de este aparato esta dahado,
debe reemplazarse en un taller de reparaciones indicado
por el fabricante, ya que se requieren herramientas
especiales.
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4-2. Longitud de cables y diametro de cables
recomendados para el sistema de alimentacién

Unidad interior

(B) Alimentacion

Fusible de tiempo de

Tipo ) retardo o capacidad
2,5mm del circuito
K1 Maéax. 150 m 10-16 A
Cableado de control
(C) Cableado
de control entre (E) Cableado de
. (D) Cableado del
rapatades entre | mando stancia | coni",pare contro
e interiores)
0,75 mm?2
(AWG #18) 0,75 mm?2 0,75 mm?2
Utilice cables (AWG #18) (AWG #18)
blindados*
Max. 1.000 m Maéx. 500 m Max. 200 m (Total)

" Con terminal de cable tipo anillo.
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4-3. Diagramas del sistema de cableado

Unidad interior
(N2 1)

* Conexiones del modelo trifasico

. s L 1
2A£(r)n Snzté}f(c)l\?n~d5e()/60Hz N | Unidad exterior (trifasica)
:g ® | Unidad de INV
®.|I. ”””””””” e C ! o A o 1 Alimentacién d
ierra i = = imentacion de
Mando a 5 @ - OH—{=o1ot2—380-415V,3N-, 50Hz
distancia D @ — . IE) T="9°T°R
WHT |® G A —®D \L Tierra | © ©
BLK |@} ! el > . O @
- Tierra l Tierra
Unidad C L
interior
N°2) = * Conexiones del model fasi
Alimentacién de L ' onexiones del modelo monofasico
220 - 240V ~50/60Hz N[0 =11 |®© Tierma
o—== [®) ! . . -
[ LR U H-1-0 1 Unidad exterior (monofésica)
Tierra B ' Unidad de INV A
@l X A L Alimentacion de
Eqp| @ | © (1= ﬁ:’\‘ 220 - 240V ~50/60Hz
oE e L
n @ ®
Tierra

(1)

(4)

Consulte la seccion 4-2. “Longitud de cables y diametro
de cables recomendados para el sistema de alimentacién”
para la explicacion de “A”, “B”, “C”, “D” y “E” en los
diagramas anteriores.

El diagrama de conexiones basicas de la unidad interior
muestra las tarjetas de terminales, por lo que las tarjetas
de terminales de su equipo pueden ser distintas de la
ilustrada. (Fig. 4-2)

Debera ajustarse la direccién del circuito de refrigerante
(R.C.) antes de conectar la alimentacion.

Con respecto al ajuste de la direccion R.C., consulte las
instrucciones de instalacién suministradas con el mando
a distancia (opcional). El ajuste de la direccion automatica
se puede ejecutar con el mando a distancia de forma
automatica. Consulte las instrucciones de instalacién
suministradas con el mando a distancia (opcional).

Tarjeta de terminales de 5 contactos

B
&

&l
[
&l
[

s
&
&l

- L)

N Ut U2
Alimentacion Linea de
control de
unidad
Tipo K1
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(1) Cuando enlace las unidades exteriores en una red, desconecte el terminal extendido desde la clavija de cortocircuito
desde todas las unidades exteriores con excepcion de cualquiera de las unidades exteriores.
(Cuando salen de fabrica: En estado cortocircuitado).
Para un sistema sin enlaces (sin cables de conexidn entre las unidades exteriores), no extraiga la clavija de cortocircuito.

(2) No instale los cables de control entre unidades de forma que se cree un bucle. (Fig. 4-3)

Unidad exterior Unidad exterior Unidad exterior

N .

f— M- X
/ 4 / -

Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior

Fig. 4-3

(3) No instale los cables de control entre unidades con conexiones de derivacion en estrella. Las conexiones de derivacion en
estrella provocan fallos de ajuste de la direccion. (Fig. 4-4)

Unidad exterior Unidad interior ./ /‘ Unidad interior
N O @ Unidad interior Unidad interior
Punto de derivacion Fig. 4-4

(4) Si efectua la derivacion de los cables de control entre unidades, el nimero de puntos de derivacion debera ser de 16 o
menos. (Las derivaciones de menos de 1 m no se incluyen en el nimero total de derivaciones.) (Fig. 4-5)

Unidad exterior Unidad exterior Unidad exterior

N\ N |
4 4 4 l

Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior
mas de 1 m
Punto de
derivacion |/ |/ l/ lw
Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior
16 0 menos
l«— mas de 1Tm w
Unidad interior
l«—menos de 1 mva
: Unidad interior
|
Fig. 4-5
(5) Emplee cables apantallados para el cableado de control A ADVERTENCIA

entre unidades (c) y ponga a tierra el apantallado . .
de ambos lados, porque si no lo hace asi, podria Los cables flojos pueden causar sobrecalentamiento de los

producirse un funcionamiento erréneo debido al ruido. terminales y mal funcionamiento de la unidad. También se
(Fig. 4-6) correra el peligro de incendio. Por lo tanto, asegurese de

Conecte los cables tal y como se muestra en la seccion que todos los cables estén bien conectados.

“4-3. Diagramas del sistema de cableado”. Cuando conecte cada cable de alimentacion al terminal, siga
las instrucciones de “Conexién de cables al terminal” y fije con
seguridad el cable con el tornillo del terminal.

Cable blindado

A

Tierra Tierra

Fig. 4-6

(6) El cable de conexion entre la unidad interior y la
unidad exterior debe ser un cable flexible con funda
de policloropreno de 5 mm o 3 *1,5 mm?. Designacion
de tipo 245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP etc.) o cable de

mayor resistencia.
61
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Conexion de cables al terminal

W Para cables trenzados

(1) Corte el extremo del cable con alicates de
corte, y desforre el aislante para exponer el

cable trenzado unos 10 mm y retuerza con
fuerza los extremos del cable. (Fig. 4-7)

(2) Utilizando un destornillador de cabeza Terminal
Phillips, extraiga los tornillos del terminal de gg kil

la placa de los terminales.

(3) Utilizando un fijador de conector de anillo o
alicates, fije con seguridad cada extremo del
cable trenzado con un terminal de presion de
anillo.

(4) Coloque el terminal de presion de anillo
y vuelva a colocar y apretar el tornillo Fig. 4-7
del terminal extraido con ayuda de un )
destornillador. (Fig. 4-8)

)

Desforre 10 mm
[

B Ejemplos de cables blindados

(1) Retire la cubierta del cable sin arafhar el blindaje trenzado.
(Fig. 4-9)

(2) Desenrolle con cuidado el cable trenzado y trence los
cables blindados destrenzados firmemente uno con el otro.
Aisle los cables blindados cubriéndolos con un tubo de
aislamiento o con cinta aislante alrededor de ellos.

(Fig. 4-10)

(3) Retire la cubierta del cable de sefal. (Fig. 4-11)

(4) Conecte los terminales de presion de anillo a los cables
de sefnal y a los cables blindados aislados en el Paso (2).
(Fig. 4-12)

H Muestras de cableado

Tipo K1
Tornillo de conexidn a tierra funcional (Kit de valvula de
expansion electrénica externa y Temporizador programable)*

Tornillo de conexion a tierra de proteccion
Tornillo de sujecién para la cubierta de resina

Cubierta de resina —

=
gy

@)
i |

/ =
Cables de control Cableado del

Alimentacién entre unidades ~ mando a distancia

Utilice este tornillo para conectar a tierra el blindaje
de los cables de control entre unidades.

* En lo que respecta al tornillo funcional y al tornillo de
conexion a tierra de proteccion, quite el tornillo de sujecion
y la cubierta de resina. A continuacion, realice el trabajo de
conexion a tierra. 62

Cable trenzado

Arandela Tornill
especial orniflo
Terminal de /‘ ‘ Tornilloy
presion de anillo "\) arandela
e especial
Cable Placa de terminal o

Terminal

| de presion
%/ de anillo

Fig. 4-9

Cinta aislante Malla de blindaje
Fig. 4-10

g O
s

e

Cinta aislante Malla de blindaje
Fig. 4-11




5. PROCESO DE LAS TUBERIAS

El lado de la tuberia de liquido esta conectado mediante
una tuerca abocardada y el lado de la tuberia de gas esta
conectado mediante cobresoldadura.

5-1. Conexion de las tuberias de refrigerante

Empleo del método abocardado

Muchos acondicionadores de aire del sistema “Split” de division
convencional utilizan el método abocardado para conectar los
tubos de refrigerante que se instalan entre la unidad interior y la
exterior. Con este método, los tubos de cobre se abocardan en
cada extremo y se conectan con tuercas abocardadas.

Procedimiento abocardado con una herramienta de
abocardado

(1) Corte el tubo de cobre a la longitud necesaria con un
cortador de tubos. Se recomienda cortar aprox. de 30 a
50 cm mas largo que la longitud del tubo estimada.

(2) Extraiga las rebabas del extremo del tubo de cobre con un
escariador de tubos o una lima. Este proceso es importante
y debe hacerse con cuidado para conseguir un buen
abocardado. Cercidrese de impedir que entre cualquier
contaminante (humedad, suciedad, virutas metdlicas, etc.)
en la tuberia. (Figs. 5-1y 5-2)
Eliminacion de rebabas

Antes Después |

|__-Tubo de
cobre
- Escariador
Fig. 5-2

Cuando efectue el escariado, retenga el extremo del tubo hacia

abajo y asegurese de que no caigan virutas de cobre dentro del

tubo. (Fig. 5-2)

(3) Extraiga la tuerca abocardada de la unidad y asegurese de
montarla en el tubo de cobre.

(4) Abocarde el extremo del tubo de cobre con una
herramienta de abocardado. (Fig. 5-3)

Tuerca abocinada

Tubo de
cobre

Herramienta de abocinado

Fig. 5-3

Un buen abocardado debe tener las caracteristicas siguientes:

@ la superficie interior es brillante y suave
@ el borde es suave
@ |os lados ahusados tienen una longitud uniforme
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Precaucidn antes de conectar firmemente los tubos

(1) Aplique una tapa de sellado o cinta impermeable para
evitar la entrada de polvo o de agua en los tubos antes de
su utilizacion.

(2) Asegurese de aplicar lubricante refrigerante (aceite etilico)
en el interior de la tuerca abocardada antes de realizar las
conexiones de los tubos. Esto resulta eficaz para reducir
fugas de gas. (Fig. 5-4)

< Aplique lubricante refrigerante. >
Fig. 5-4

(3) Para realizar una conexién adecuada, alinee el tubo de
unién y el tubo abocinado rectos entre si, y enrosque
entonces un poco al principio la tuerca abocinada para
obtener un acoplamiento suave. Flg 5-5)

. Tuerca abocinada
Union

Fig. 5-5

@ Ajuste la forma del tubo de liquido utilizando un doblador de
tubos en el lugar de instalacion y conéctelo a la vélvula del
lado del tubo de liquido utilizando el abocardado.

Precauciones durante la cobresoldadura

® Reemplace el aire del interior del tubo por gas nitrégeno
para evitar que se forme una pelicula de 6xido de cobre
durante el proceso de cobresoldadura. (No pueden
utilizarse oxigeno, diéxido de carbono ni freén).

® No permita que el tubo se caliente demasiado durante
la cobresoldadura. El gas nitrégeno del tubo puede
sobrecalentarse y podrian danarse las valvulas del
sistema de refrigerante. Por lo tanto, deje que se enfrien
los tubos durante la cobresoldadura.

@ Utilice una valvula de reduccion para la bombona de
nitrogeno.

® No utilice agentes preparados para evitar la formacién
de peliculas de 6xido. Estos agentes pueden afectar
negativamente al refrigerante y al aceite para refrigerante,
y pueden causar dafios y mal funcionamiento.

5-2. Conexion de tuberias entre las unidades interior
y exterior
(1) Conecte firmemente la tuberia del refrigerante del lado

interior que se extiende desde la pared con la tuberia del
lado exterior.

Conexion de tubos de la unidad interior ({1, {2...0n-1)
Tipo de unidad
interior 36 45 50 60 71
Tubo de gas (mm)
Tubo de liquido (mm)

015,88
29,52

12,7
26,35

(2) Para apretar las tuercas abocardadas, aplique el par de
torsion especificado.

® Cuando extraiga las tuercas abocinadas de las conexiones
de las tuberias o cuando las apriete después de haber
conectado las tuberias, asegurese de utilizar 2 llaves
ajustables o llaves inglesas. (Fig. 5-6)
Si se aprietan excesivamente las tuercas abocinadas, puede
daharse la parte abocinada, lo cual puede producir fugas de
refrigerante y causar heridas o asfixia a las personas que
estén en la habitacion.

Llave dinamomeétrica

Unidad interior

Unidad exterior
Fig. 5-6
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@ Para las tuercas abocardadas en las conexiones de
tuberias, asegurese de emplear las tuercas abocardadas
suministradas con la unidad o tuercas abocardadas para
R410A (tipo 2). Las tuberias de refrigerante utilizadas deben
tener un espesor de pared correcto, como se muestra en la
tabla que aparece a continuacion.

DiéTL?;r: del ?:;giit;rascilg;‘ Espesor del tubo
0635 (14) | 4 ot i8 [:'g% - 0,8 mm
0952 (358) | (340 430 ke - em) 0,8 mm
o127 (12 | 200 50 Eg} - 0,8 mm
015,88 (5/8") (6888—_82(2) ng r-‘ncm) 1,0 mm

Puesto que la presién es aproximadamente 1,6 veces
superior a la presion del refrigerante convencional, el
empleo de tuercas abocardadas normales (tipo 1) o de tubos
de pared fina puede ocasionar rupturas de los tubos, heridas
o asfixia causada por las fugas de refrigerante.

® Para evitar dafhos en la parte abocardada debidos a la
excesiva fijacion de las tuercas abocardadas, emplee la
tabla de arriba como guia para la fijacion.

® Cuando apriete la tuerca abocinada de la tuberia de liquido,
emplee una llave ajustable con una longitud nominal del
mango de 200 mm.

5-3. Aislamiento de las tuberias de refrigerante

Aislamiento de las tuberias

@ El aislamiento térmico debe aplicarse a los tubos de todas
las unidades, incluso a la unién de distribucion (adquirida
por separado).

* Para las tuberias de gas, el material aislante debe tener
resistencia térmica para mas de 120°C. Para el resto de tuberias,
deberd ser resistente a temperaturas superiores a 80°C.

El espesor del material aislante debera ser de 10 mm como
minimo.
Si las condiciones del interior del techo exceden DB 30°C y
el 70% de HR, aumente el espesor del material aislante de
las tuberias de gas y liquido en 1 paso.

Dos tubos dispuestos conjuntamente

Tubo de liquido Tubo de gas

Aislamiento

Fig. 5-7

N\ ]

Si el exterior de las valvulas de la unidad exterior se

ha finalizado con una cubierta de conducto cuadrada,
asegurese de dejar suficiente espacio para acceder a las
valvulas y permitir colocar y quitar los paneles.

Colocacion de cinta en las tuercas abocardadas

Coloque la cinta aislante blanca alrededor de las tuercas
abocardadas en las conexiones del tubo de gas. A
continuacion, cubra las conexiones de las tuberias con aislante
para partes abocardadas y rellene el espacio libre de la unién
con la cinta aislante negra suministrada. Por ultimo, apriete

el aislante en ambos extremos con las abrazaderas de vinilo
suministradas. (Fig. 5-8)
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Aislante para partes abocardadas
(suministrado)
Unién . .
abocardada / Cinta aislante (blanca)
(suministrada)

v \

AN
Lado de
la unidad

Aislante de
tubo (no
suministrado)
Resistencia
térmica 120°C
0 mas

Tuerca
abocardada

Fig. 5-8

Material aislante

El material aislante utilizado debe tener buenas propiedades de
aislamiento, ser facil de utilizar, resistente al paso del tiempo y
no debe absorber humedad con facilidad.

N\

Después de haber aislado el tubo, no trate nunca de
doblarlo en curvas cerradas porque el tubo podria
romperse o agrietarse.

No agarre las salidas de los conectores de refrigerante y de
drenaje cuando mueva la unidad.

5-4. Colocacion de cinta en los tubos

(1) Ahora, a los tubos de refrigerante (y al cableado eléctrico
si lo permiten las regulaciones locales) se les debera
colocar la cinta conjuntamente con cinta blindada en 1
agrupamiento. Para evitar que rebose la condensacién de
humedad por el recipiente de drenaje, mantenga separada
la manguera de drenaje de la tuberia de refrigerante.

(2) Envuelva la cinta blindada desde la parte inferior de la
unidad exterior hasta la parte superior de la tuberia por
donde entra en la pared. A medida que envuelve la tuberia,
superponga la mitad de cinta a cada vuelta que dé.

(3) Fije el grupo de tubos a la pared, empleando 1 abrazadera
aproximadamente a cada metro. (Fig. 5-9)

Manguera de
drenaje

Tubos aislados

Fig. 5-9

No envuelva la cinta blindada demasiado apretada, porque
reduciria el efecto de aislamiento térmico. Asegurese también
de que la manguera de drenaje de condensacion no se junte
con el grupo de tubos anterior y manténgala apartada de la
unidad y de las tuberias.



5-5. Finalizacion de la instalacion

Tras acabar de aislar y envolver el tubo, utilice masilla de
sellado para sellar el orificio de la pared con el fin de evitar que
entre la lluvia y la corriente. (Fig. 5-10)

Aplique masilla aqui

Tuberia

Fig. 5-10

6. INSTALACION DEL MANDO A
DISTANCIA CON TEMPORIZADOR
(PIEZA OPCIONAL)

Consulte las Instrucciones de funcionamiento incluidas con la
unidad de mando a distancia opcional.

7. INSTALACION DEL RECEPTOR DEL
MANDO A DISTANCIA INALAMBRICO

Consulte las instrucciones de funcionamiento que se incluyen
con el receptor del mando a distancia inalambrico.

8. APENDICE

H Mantenimiento y limpieza

A\TEET

® Por seguridad, asegurese de apagar el acondicionador
de aire y desconectar la alimentacién antes de la
limpieza.

@ No vierta agua en la unidad interior para limpiarla. Si
lo hace, daihara los componentes internos y causara
peligro de descarga eléctrica.

Lado de entrada y salida de aire (unidad interior)

Limpie el lado de entrada y salida de aire de la unidad interior
con la escobilla de una aspiradora o limpielos con un trapo
limpio y suave.

Si estas partes tienen manchas, utilice un trapo limpio
humedecido con agua. Al limpiar el lado de salida de aire,
tenga cuidado de no sacar las paletas de su lugar.

N

@ No utilice disolventes ni productos quimicos duros
para limpiar la unidad interior. No limpie las partes de
plastico con agua muy caliente.

@ Algunos bordes de metal y las aletas son afiladas y
pueden causar heridas si se manejan incorrectamente;
tenga especial cuidado cuando limpie estas partes.

@ La bobina interna y otros componentes de la unidad
exterior deben limpiarse con regularidad. Consulte a su
distribuidor o a su centro de servicio.

Filtro de aire

El filtro de aire recoge polvo y otras particulas del aire que deberian
limpiarse a intervalos regulares como se indica en la tabla de abajo o
cuando la indicacién del filtro (E) en la pantalla del mando a distancia
(tipo con cable) muestra que el filtro necesita limpiarse. Si el filtro se
bloguea, el rendimiento del acondicionador de aire baja enormemente.

Tipo K1

Periodo 2 semanas

La frecuencia con la que debe limpiarse el filtro depende del
entorno en el que se utiliza la unidad.

<Limpieza del filtro>
1. Extraiga el filtro de aire de la rejilla de entrada de aire.

2. Utilice una aspiradora para quitar el polvo. Si hay polvo
mas dificil de quitar en el filtro, limpielo con agua tibia y
cubierta de jabdn, enjuaguelo con agua limpia y séquelo.

<Extraccion del filtro>

Tipo Montaje en pared (K1)
Carcasa y rejilla (Unidad interior)

Limpie la carcasa y la rejilla de la unidad interior con la
escobilla de una aspiradora o limpielos con un pafo limpio y
suave.

Si estas partes tienen manchas, utilice un pafno limpio
humedecido con un detergente liquido suave. Al limpiar la
rejilla, tenga cuidado de no sacar las paletas de su lugar.

Filtro anti moho

El filtro anti moho que se encuentra detras del panel delantero
debe revisarse y limpiarse al menos una vez cada dos
semanas.

Coémo desmontar el filtro anti moho

1. Agarre ambos extremos del panel delantero y tire hacia
delante y hacia arriba para abrirlo.

Panel delantero

7 7.
(i 1 = [

% I\: =L

Filtro anti moho

Salientes

2. Eleve ligeramente el filtro anti moho para desacoplarlo de
los salientes de la unidad.

3. Empuje hacia abajo para extraer el filtro de la unidad.

Limpieza

Utilice una aspiradora para quitar el polvo. Si hay polvo mas
dificil de quitar en el filtro, limpielo con agua tibia y cubierta de
jabén, enjuaguelo con agua limpia y séquelo.

Como volver a colocar el filtro anti moho

1. Inserte la parte superior del filtro anti moho vy fije la parte
inferior del filtro con los salientes de la unidad.

2. Cierre el panel delantero empujando el centro del panel
frontal y, a continuacion, presionando ambos bordes hasta

que el panel encaje en su sitio emitiendo un sonido de “clic”.
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Limpieza de la unidad principal y de mando a distancia

@ Limpie utilizando un pafo suave y seco.

@ Para limpiar la suciedad dificil, humedezca un pafo en agua
tibia a una temperatura inferior a 40°C, escurra y pase el
pano.

@ El panel delantero puede quitarse para lavarlo con agua.

Desmontaje e instalacion del panel delantero
Desmontaje

Abra el panel delantero hasta que esté en posicion casi
horizontal, agarre las secciones que se encuentran cerca de
los brazos del panel delantero que se encuentran en ambos
lados y, a continuacién, desmonte el panel empujando los
brazos hacia al exterior mientras tira del panel hacia usted. Si
le resulta dificil desmontar el panel delantero, agarre ambos
extremos y elévelo ligeramente. Desplacelo hacia la izquierda
y desbloquee el brazo izquierdo. A continuacion, desplacelo
hacia la derecha y desbloquee el brazo derecho.

Panel delantero

N\ i

@ Algunos bordes de metal y aletas son afiladas y pueden
causar heridas si se manejan incorrectamente; tenga
especial cuidado cuando limpie estas partes.

@® Compruebe periédicamente la unidad exterior para ver
si la salida de aire o la entrada de aire esta atascada
debido a la suciedad o al hollin.

@ La bobina interna y otros componentes también deben

limpiarse de forma regular. Consulte a su distribuidor o
a su centro de servicio.

Mantenimiento: Tras un periodo de abandono prolongado

Compruebe si se bloquean las salidas o entradas de aire de la
unidad interior y exterior; si estan bloqueadas, desbloquéelas.
Mantenimiento: Antes de un periodo de abandono prolongado
® Ponga el ventilador en funcionamiento durante medio dia
para que se seque el interior.

Desconecte la alimentacion y el disyuntor del circuito.

Limpie el filtro de aire y vuelva a colocarlo en su posicion inicial.
Los componentes internos de la unidad exterior deben
comprobarse y limpiarse periddicamente. Péngase en
contacto con su distribuidor local para dicho servicio.
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H Cuando se utiliza el mando a distancia inalambrico
en lugar del mando a distancia con cables

Montaje en pared (Tipo K1)

Si se va a utilizar el mando a distancia inalambrico, deslice el
interruptor (S011) del PCB de control de la unidad de interior
hasta la posiciéon ON.

@ Sino se realiza este ajuste se producira un alarma.
(Parpadeara la luz de funcionamiento de la pantalla.)

Estado de ajuste

o ON: Inalambrico: principal, Con cable:
& O2 secundario
) OFF: Con cable: principal, Inalambrico:
=—p- Deslizar secundario (ajuste en el envio)




H Localizacién y resolucion de problemas

Si su acondicionador de aire no funciona correctamente, compruebe primero los siguientes puntos antes de solicitar ayuda del servicio

técnico. Si sigue sin funcionar correctamente, pongase en contacto con su distribuidor o su centro de servicio.

® Unidad interior

Sintoma Causa

Ruido Ruido similar a corrientes de agua ® Ruido de liquido refrigerante fluyendo por el interior de la unidad
antes o durante el funcionamiento de |® Ruido de agua de drenaje a través del tubo de drenaje
la unidad.

Ruido de crujidos durante el Ruido de crujidos provocado por el cambio de temperatura de las piezas
funcionamiento o al cesar el
funcionamiento de la unidad.

Olor Durante el funcionamiento, el aire Componentes de olor interiores, olor a cigarro y olor a cosméticos

descargado presenta olores. acumulados en el acondicionador de aire y su aire se descargan.
El interior de la unidad tiene polvo. Consulte a su distribuidor.

Gotas de Durante el funcionamiento de la La humedad interior se refrigera mediante viento frio, y se acumula

rocio unidad, se acumulan gotas de rocio | mediante gotas de rocio.
cerca de la descarga de aire.

Niebla Aparece niebla durante en el ® Es necesario limpiar, ya que el interior de la unidad (intercambiador
funcionamiento en el modo de de calor) esta sucio. Es necesario que se ponga en contacto con su
refrigeracion. distribuidor.

(Lugares en los que existen grandes |® Durante la operacion de descongelado
cantidades de rocio de aceite en
restaurantes.)

El ventilador gira durante un tiempo, incluso a pesar
de que la unidad deja de funcionar.

® | a rotacion del ventilador hace que el proceso de funcionamiento se
realice con suavidad.

® El ventilador podria girar a veces por el secado del intercambiador de
calor debido a la configuracion.

La direccién del aire cambia durante el
funcionamiento de la unidad.

No es posible realizar el ajuste de la direccion del
aire.

No es posible modificar la direccion del aire.

® Cuando la temperatura de descarga de aire es baja, o durante el
funcionamiento de descongelado, el flujo de aire se dirige de forma
horizontal de modo automatico.

® | a posicion de la aleta se configura, ocasionalmente, de forma
independiente.

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta
se mueve varias veces y se detiene en la posicion
designada.

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta comienza a funcionar
después de buscar la posicién estandar.

Polvo

Se descarga acumulacion de polvo dentro de la unidad interior.

En el funcionamiento inicial de alta velocidad, el
ventilador puede a veces girar a una velocidad
mas rapida (entre 3 y 30 minutos) que la velocidad
ajustada.

Se trata de una comprobacion de funcionamiento para confirmar que el
motor del ventilador gira dentro del rango de uso.

67

ESPANOL



® Comprobaciones previas a la solicitud de servicio

Sintoma Causa Solucion
El acondicionador de aire Fallo de alimentacion o situacion Pulse de nuevo el botdn de operacion ON/OFF en
no funciona, aunque la posterior a fallo de alimentacion la unidad del mando a distancia.
alimentacion esta activada. El botén de funcionamiento esta ® Active la alimentacion si el disyuntor esta
desactivado. desactivado.

® Si el disyuntor ha saltado, pongase en contacto
con su distribuidor sin activarlo.

El fusible esta fundido. Si el fusible esta fundido, pdngase en contacto con
su distribuidor.

Rendimiento bajo de la El puerto de entrada de aire o de Retire el polvo o la obstruccion.
refrigeracion (o la calefaccion) | descarga de aire de las unidades interior
y exterior esta bloqueado por polvo u
obstaculos.

El interruptor de velocidad del viento esta | Cambie a “Alto” o “Fuerte”.
en el ajuste “Bajo”.

Configuracion incorrecta de temperatura | Consulte “B Consejos practicos para ahorrar

La habitacidn esta expuesta a la luz del energia’.

sol directa en el modo de refrigeracion.

Las puertas y/o las ventanas estan abiertas.

El filtro de aire esta bloqueado. Consulte “@ Mantenimiento y limpieza”.
Demasiadas fuentes de calor en la Utilice fuentes de calor minimas y en breves

habitacion en el modo de refrigeracién. | periodos de tiempo.

Demasiadas personas en la habitacion | Reduzca el ajuste de temperatura o cambie a “Alto”
en el modo de refrigeracion. o “Fuerte”.

Si su acondicionador de aire sigue sin funcionar correctamente, a pesar de haber revisado los puntos tal y como se describe
anteriormente, detenga el funcionamiento de la unidad y desactive el interruptor de alimentacion. A continuacion, pongase en
contacto con su distribuidor e informe del nimero de serie y del nimero. Nunca repare su acondicionador de aire usted mismo,
ya que es muy peligroso.

H Consejos practicos para ahorrar energia
Evite

® No bloquee la entrada ni la salida de aire de la unidad. Si se obstruye alguna, la unidad no funcionara correctamente y
podra resultar dahada.

® No deje que entre la luz del sol directa en la habitacion. Utilice sombrillas, persianas o cortinas. Si las paredes y el techo de la
habitacion se calientan debido al sol, tardard mucho tiempo en enfriar la habitacién.

Efectue

@ Intente siempre mantener el filtro de aire limpio. (Consulte “Mantenimiento y limpieza”.) Un filtro atascado perjudicara el rendimiento
de la unidad.
@ Para impedir que el aire acondicionado se escape, mantenga las ventanas, las puertas y otras aberturas cerradas.

Si la alimentacion falla cuando la unidad esta en funcionamiento

Si la alimentacion de esta unidad se corta temporalmente, la unidad reanudara automaticamente el funcionamiento una vez que el
suministro se reestablezca utilizando los mismos ajustes de antes de que el suministro se interrumpiera.
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WICHTIG!
Bitte vor Arbeitsbeginn lesen

Die Installation der Klimaanlage muss von dem Vertrieb
oder einem Installateur durchgefiihrt werden.

Diese Informationen richten sich ausschlieBlich an
autorisiertes Fachpersonal.

Fur die sichere Installation und den sorgenfreien

Betrieb miissen Sie:

® Diese Anleitungsbroschire vor Arbeitsbeginn
aufmerksam lesen.

® Jeden Installations- oder Reparaturschritt entsprechend
der Beschreibung ausfihren.

® Diese Klimaanlage ist in Ubereinstimmung mit den
nationalen Verkabelungsvorschriften zu installieren.

® Alle Hinweise zur Warnung und Vorsicht in dieser
Broschire aufmerksam beachten.

Dieses Symbol bezieht sich auf eine
Gefahr oder eine gefahrliche Arbeitsweise,
die schwere Korperverletzungen oder den
Tod nach sich ziehen kann.

JAN vi2iuNG]

Dieses Symbol bezieht sich auf

eine Gefahr oder eine gefahrliche
Arbeitsweise, die Kérperverletzungen oder
Sachbeschadigungen nach sich ziehen
kann.

/\ TS

Fragen Sie um Rat, wenn das notwendig ist
Diese Anleitungen sind fiir die meisten Einbauten und
Wartungsbedingungen ausreichend. Wenn Sie wegen
eines besonderen Problems Rat benétigen, wenden Sie
sich bitte an unser Verkaufs-/Wartungsbiro oder Ihren
autorisierten Handler.

Im Falle von unsachgemaBer Installation

Der Hersteller ist in keinem Fall fir unsachgeméanBe
Installation und Wartung verantwortlich, einschlieBlich des
Versdumnisses, den Anleitungen in dieser Broschire zu
folgen.

BESONDERE VORSICHTSMASSNAHMEN

STROMSCHLAGE KONNEN STARKE
KORPERVERLETZUNGEN UND TOD ZUR
FOLGE HABEN. DIE KABELVERLEGUNG
DIESES SYSTEMS SOLLTE NUR VON
QUALIFIZIERTEN UND ERFAHRENEN
ELEKTRIKERN AUSGEFUHRT WERDEN.

e Stellen Sie die Stromversorgung zur Einheit erst wieder
her, wenn alle Kabel und Rohre verlegt oder wieder
verbunden und Uberprift sind.

e Dieses System arbeitet mit hochgeféahrlichen
Spannungen.
Beachten Sie mit groBter Aufmerksamkeit den
Schaltplan und diese Anleitungen, wenn Sie Leitungen
verlegen. Unsachgemafe Verbindungen und
unzureichende Erdung kénnen Unfallverletzungen
oder den Tod nach sich ziehen.

* Verbinden Sie Kabel fest miteinander. Lockere
Verbindungen kénnen Uberhitzung an den
Verbindungspunkten erzeugen und ein mdgliches
Feuerrisiko bedeuten.

e Fir jede Einheit muss eine separate Steckdose
vorbereitet werden.

¢ Fir jede Einheit ist eine separate Steckdose
vorzusehen, und den Verkabelungsbestimmungen
geman muss in der Festverkabelung eine Méglichkeit
zur vollstédndigen Abschaltung durch Kontakttrennung
aller Pole bestehen.

* Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu 9
vermeiden, muss die Einheit geerdet werden.

Transport

Heben und bewegen Sie die Innen- und AuBBeneinheiten

mit groBBer Vorsicht. Lassen Sie sich helfen und beugen

Sie die Knie, um die Belastung auf den Rlcken

zu verringern. Scharfe Kanten oder die diinnen

Aluminiumrippen der Klimaanlage kdnnen Schnittwunden
an den Fingern verursachen.

Installation...

Einen Installationsort wéahlen, der ausreichend fest und
stabil ist, das Gewicht des Gerats zu tragen oder zu halten
und eine einfache Wartung erlaubt.

...in einem Raum

Isolieren Sie vollsténdig jede im Zimmer verlegte
Rohrleitung, um “Schwitzen” und Tropfen zu verhindern,
was Wasserschaden an Wéanden und Bdden verursachen
kénnte.

A\ Vo]

...an feuchten oder unebenen Stellen

Um fir eine solide, ebene Unterlage fur die AuBeneinheit
zu sorgen, benutzen Sie einen erhdhten Betonsockel
oder Betonsteine. Dies verhindert Wasserschaden und
ungewdhnliche Vibrationen.

...in Gebieten mit starkem Wind

Sichern Sie die AuBBeneinheit mit Bolzen und einem
Metallrahmen. Sorgen Sie fur einen ausreichenden
Windschutz.

...in Bereichen mit starkem Schneefall (fur
Heizwarmepumpsysteme)

Installieren Sie die AuBBeneinheit auf einer erhdhten
Plattform, die héher als mogliche Schneeverwehungen
ist. Sorgen Sie flr geeignete schneesichere An-/
Abluftéffnungen.

...Mindestens 2,5 m

Die Inneneinheit dieser Klimaanlage muss in einer Héhe
von mindestens 2,5 m installiert werden.

...in Waschkiichen

Nicht in Waschkiichen installieren. Die Inneneinheit ist
nicht tropfwassergeschiitzt.

Feuermelder und Luftauslass mindestens
1,5 m von der Einheit entfernt einrichten.
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Verlegung der Kiihimittelleitungen

* Bei den Rohrarbeiten darauf achten,
dass neben dem Kiihimittel (R410A)
keine Luft in den KlhImittelkreislauf
gelangt. Diese wirde den
Wirkungsgrad beeintrachtigen

und birgt bei Druckaufbau im
KuhImittelkreislauf Explosions- und
Verletzungsgefahr in sich.

Ein Kihlmittelgasleck kann einen
Brand verursachen.

¢ Verwenden Sie zum Nachfillen bzw.
Ersetzen kein anderes Kihimittel
als den vorgeschriebenen Typ. Dies
kénnte einen Schaden am Produkt,
Bersten und Verletzungen zur Folge
haben.

e Den Raum gut durchliften, falls Kiihimittelgas wéhrend
der Installation austritt. Unbedingt darauf achten, dass
das Kuhlmittelgas nicht mit offenem Feuer in Kontakt
kommt, da dies ein giftiges Gas erzeugt.

¢ Alle Leitungsstrecken so kurz wie mdglich halten.

¢ Verbinden Sie die Rohre mit der Bérdelmethode.

e Streichen Sie vor dem Zusammenfligen
Kuhlschmierfett auf die Rohrenden und
Verbindungsrohre, ziehen Sie dann die Mutter mit
einem Drehmomentschlissel an, um eine dichte
Verbindung zu erhalten.

* Suchen Sie nach Lecks, bevor Sie den Probelauf
beginnen.

* Wahrend der Durchfihrung von Rohrarbeiten bei der
Installation oder erneuten Installation sowie wéhrend
der Instandsetzung von Teilen des KuhImittelkreislaufs
darauf achten, dass kein KuhImittel austritt.

Flussiges Kuhimittel ist geféhrlich und kann
Erfrierungen verursachen.

Wartung

¢ Schalten Sie beim Hauptschalter den Strom auf @
OFF, bevor Sie das Gerat 6ffnen, um elektrische
Teile oder Kabel zu Uberprifen oder reparieren.

e Halten Sie lhre Finger und Kleidung von allen sich
bewegenden Teilen fern.

e Saubern Sie nach Abschluss der Arbeiten die Stelle
und stellen Sie sicher, dass keine Metallabfalle oder
Kabelstlicke in der gewarteten Einheit liegen bleiben.

/\ [

¢ Im Inneren von Innen- und
AuBeneinheiten befinden sich
keine vom Benutzer zu reinigenden
Teile. Beauftragen Sie einen
autorisierten Handler oder
Spezialisten mit anfallenden
Reinigungsarbeiten.

¢ Sollte eine Betriebsstérung dieses
Gerats auftreten, versuchen Sie nicht,
diese eigenhéndig zu beseitigen.
Beauftragen Sie den Vertrieb oder
Handler mit der Instandsetzung.

* Den Lufteinlass oder die
scharfen Aluminiumrippen der
AuBeneinheit nicht beriihren. Dies
konnte eine Verletzung zur Folge
haben.

/A\ Temsi]

¢ Geschlossene Raumlichkeiten sind bei
Installation oder Test der Klimaanlage
zu beltften. Wenn Rickstande von
KihImittelgasen mit offenem Feuer,
oder starken Hitzequellen in Beriihrung
kommen, so kann dies zu der Bildung
von giftigen Gase fiihren.

¢ Nach der Installation sicherstellen,
dass kein KuhImittelgas austritt. Wenn
das Gas mit einem eingeschalteten
Ofen, Warmwasserbereiter, Elektro-
Heizelement oder einer anderen
Warmequelle in Kontakt kommt, kann
dadurch ein giftiges Gas erzeugt
werden.

Sonstiges

¢ Den Lufteinlass oder die
A scharfen Aluminiumrippen der
AuBeneinheit nicht berlhren. Dies
kénnte eine Verletzung zur Folge
haben.

Nicht auf die Einheit setzen
oder auf sie steigen, da dies

einen Fall zur Folge haben kann.
Keinen Gegenstand in das

LUFTERGEHAUSE stecken.

Dies kdnnte eine Verletzung
zur Folge haben oder die
Einheit beschadigen.

Die urspringlichen Anweisungen wurden in englischer
Sprache abgefasst. Die anderen Sprachen sind
Ubersetzungen der urspriinglichen Anweisungen.
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1. ALLGEMEINES

Diese Anleitung enthalt zusammengefasste Hinweise

zum Installationsort und der Einbaumethode fiir ein
Klimaanlagensystem. Vor Beginn der Arbeiten lesen Sie bitte
alle Anleitungen fur die Innen- und AuBBeneinheiten sorgféltig
durch, und vergewissern Sie sich, das alle beim System
mitgelieferten Zubehdrteile vorhanden sind.

1-1. Fiir die Installation erforderliche Werkzeuge
(nicht mitgeliefert)
Schlitzschraubendreher
Kreuzschlitzschraubendreher
Messer oder Abisolierzange
Messband

Wasserwaage

Stichsage oder Lochsage
Bugelsage

Bohrspitzen

9. Hammer

10. Bohrer

11. Rohrschneider

12. Bordelgerat

13. Drehmomentschlissel

14. Verstellbarer Schraubenschlussel
15. Reibahle (zum Entgraten)

1-2. Mit Einheit geliefertes Zubehor
Siehe Tabelle 1-1.

©ONDOA LD~

Tabelle Typ

1-1 Wandmontage

1-3. Art der Kupferleitung und des Isoliermaterials

Wenn Sie diese Materialien separat von einem 6rtlichen

Zulieferer kaufen mochten, bendétigen Sie folgende Artikel:

1. Deoxidierte, vergutete Kupferrohre als Kihimittelleitung.

2. Geschaumte Polyethylen-Isolierung fiir die
KihImittelleitungen in der genauen Leitungslédnge. Die
Wandstérke der Isolierung sollte nicht weniger als 8 mm
betragen.

3. Isolierter Kupferdraht fir die AuBenverdrahtung. Der
Querschnitt richtet sich nach der Gesamtlange des
Kabels. Weitere Einzelheiten siehe 4. ELEKTRISCHE
VERKABELUNG.

N

Machen Sie sich mit den 6rtlichen Vorschriften und
Richtlinien vertraut, bevor Sie Kabel kaufen. Informieren
Sie sich ebenfalls liber spezifische Instruktionen und
Beschréankungen.

1-4. Zusatzliche Materialien, die fiir die Installation
notwendig sind
1. Klhlband (bewehrt)

2. Isolierte Klammern, um die Kabel zu verbinden (siehe
Ortliche Vorschriften)

3. Spachtelmasse
4. Kuhlschmierfett

5. Klammern oder Rohrschellen, um die Kihimittelleitungen

zu befestigen
6. Waage zur Gewichtsbestimmung

Tabelle 1-1 (Wandmontage)

4 x 10 mm

Teilebezeichnung Aussehen Anzahl
Flachrundkopf-

Schneidschraube | Kreuzschlitzschraube 8
4 x 20 mm
Flachrundkopf-

Schneidschraube | Kreuzschlitzschraube 2

Bérdelisolierung

<
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2.

WAHL DES INSTALLATIONSORTS

2-1. Inneneinheit
VERMEIDEN SIE:

Bereiche, wo Lecks von entziindbaren Gasen erwartet
werden kénnen.

Platze mit viel Oldunst.

direkte Sonneneinstrahlung.

Installationsorte in der Nahe von Warmequellen, da hierdurch
die Leistung der Einheit beeintrachtigt werden kann.
Installationsorte, bei denen AuBBenluft unmittelbar in den
Raum gelangen kann. Dies kann zu Kondensation an den
Luftauslassoéffnungen flihren, wodurch Wasser verspruht wird
oder abtropfen kann.

Installationsorte, an denen Wasser auf die Fernbedienung
gelangen kann, oder diese durch Feuchtigkeit oder Nasse
beeintrachtigt wird.

Die Fernbedienung nicht hinter einem Vorhang oder
Mébelstuck installieren.

Installationsorte, an denen Hochfrequenzwellen erzeugt
werden.

WAS SIE TUN SOLLTEN:

Eine Position wahlen, von der jede Ecke des Raumes
gleichmaBig klimatisiert werden kann.

Eine Stelle wahlen, an der die Decke das Gewicht der Einheit
aufnehmen kann.

Einen Platz wahlen, an dem firr die Leitungen und Ablaufrohre
der klrzeste Weg zur AuBeneinheit besteht.

Berucksichtigen Sie, dass genug Platz firr Betrieb und
Wartung als auch fir ungehinderten Luftstrom vorhanden ist.

Die Einheit innerhalb des maximalen Héhendifferenz-
Bereichs lber oder unter der AuBeneinheit und innerhalb

des Gesamtlangenwerts der Leitungen (L) bis zur
AuBeneinheit installieren, wie dies in der bei der AuBeneinheit
mitgelieferten Einbauanleitung beschrieben ist.

Die Fernbedienung in einer Héhe von ungefahr 1 m tiber
dem Boden an einer Stelle montieren, die vor direkter
Sonneneinstrahlung und dem Kaltluftstrom der Inneneinheit

geschutzt ist.

73
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Ansicht von vorne

Abb. 2-1
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3. INSTALLIEREN DER INNENEINHEIT

Bl Wandmontage (Typ K1)
3-1. Abnehmen der Riickwand von der Einheit

(1) Die Stellschraube an der Ruckwand herausdrehen und
entsorgen. (Abb. 3-1)

(2) Die zwei A Kennzeichnungen an der Rahmenabdeckung
driicken und die feststehenden Ansétze vom Rahmen
I6sen. (Abb. 3-2)

(3) Die Rickwand an den in Abb. 3-3 gezeigten Stellen fassen
und durch Ziehen in Pfeilrichtung abnehmen.

Die Leitungsverlegung kann in einer von sechs Richtungen
erfolgen, wie in Abb. 3-5 gezeigt. Wahlen Sie die Richtung, die
den kurzesten Weg zur AuBeneinheit ergibt.

@ Bei Leitungsverlegung nach links tauschen Sie den
Ablaufschlauch und die Abdeckkappe der Ablauféffnung
gegeneinander aus. (Einzelheiten siehe “Austauschen von
Ablaufschlauch und Abdeckkappe der Ablauféffnung” auf
Seite 79.)

3-2. Erstellen einer Offnung

(1) Die Riickwand der Inneneinheit an der gewahlten
Wandstelle platzieren. Sicherstellen, dass die Riickwand
waagerecht platziert wird, wozu eine Wasserwaage oder
ein Messband zum Heruntermessen von der Decke
verwendet wird. Die Rickwand erst nach Erstellen der
Offnung fest an der Wand verankern.

(2) Festlegen, durch welche Durchftihrung der Einheit die
Leitungen und Kabel geflihrt werden missen. (Abb. 3-6)

Bei Leitungsverlegung links nach hinten anhand der
Messpunkte 158 mm von der gekennzeichneten Position an
der Ruckwand die prézise Position der Wanddurchflihrung
ermitteln. (Abb. 3-6)

(8) Vor Erstellen der Offnung sicherstellen, dass sich hinter
der betreffenden Wandstelle keine Trager oder Leitungen
befinden.

Auch Bereiche mit elek-
trischer Verkabelung oder
VORSICHT Leitungskanélen sind zu
meiden.
Die obigen VorsichtsmaBregeln gelten auch fir den Fall, dass

Leitungen durch die Wand an irgendeiner anderen Stelle verlegt
werden.

T T T o7 Ll T ToT od-
o ol|lo o A o a o o o |l o1
— 1 1.
/\ o ama DH Hfzn— MA H Ho omu : /\
\J =l - o ofo T \J
158 mm 132 mm
Einheit: mm
Abb. 3-6

Stellschraube nur flr Transport
Abb. 3-1

Rickwand

A-Kennzeichnungen
Abb. 3-2

Ruckwand

Abb. 3-3

Ruckwand

Abb. 3-4

Leitungsverlegung
rechts nach hinten
(empfohlen)

Leitungsverlegung

Leitungsverlegung links nach hinten

nach links

Leitungsverlegung

Leitungsverlegung links nach rechts

nach unten

Leitungsverlegung rechts
nach unten Abb. 3-5
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(4) Eine Offnung in der Wand machen. Hierzu eine Stichsage, ﬂm
Lochsage oder einen Lochschneid-Bohrereinsatz Die Offnung sollte mit einem leichten Gefélle nach auBen

verwenden. Siehe Tabelle 3-1 und Abb. 3-7. hergestellt werden.
Tabelle 3-1 AuBenseitig
Offnungsdurchm.
80 mm , ‘

(5) Die Dicke der Wand von der Innen- zur AuBenkante
messen, und das PVC-Rohr leicht angeschragt 6 mm
klrzer als die Wanddicke zuschneiden. (Abb. 3-8)

Abb. 3-7

(6) Die Kunststoffabdeckung Uber das Rohrende schieben
(nur far Innenseite) und das Rohr in die Wand einsetzen.

(Abb. 3-9)
3-3. Installieren der Riickwand an der Wand m

PVC-Rohr (im Fachhandel erhaltlich)

Sicherstellen, dass die Wand stabil genug ist, um das Gewicht

der Einheit tragen zu kénnen. _

Die Ruckwand weist eine Reihe von Schraubenbohrungen auf. S~_

Es wird empfohlen, die Rickwand mit den acht durch < In einem leichtem Winkel zugeschnitten
Schraubenbohrungen fest an der Wand verankern. Abb. 3-8

Die Einheit unbedingt innerhalb der Wandflache installieren.

INNEN AUSSEN
Wand

Im Falle einer Holzwand Kunststoffabdeckung
(1) Die Riickwand mit den 8 mitgelieferten Schrauben an der (im Fachhandel erhaflich)

Wand befestigen. (Abb. 3-10) )
Wenn sich die Offnungen in der Riickwand nicht auf

die an der Wand markierten Balkenstellen ausrichten
lassen, Diibel oder Knebelbolzen (Spezialanker) durch
die Offnungen der Riickwand filhren bzw. Lécher mit Abb. 3-9
einem Durchmesser von 5 mm in die Rlickwand Uber

den Befestigungsstellen bohren, und die Rickwand dann

montieren. =

(2) Zusatzlich mit Hilfe einer Wasserwaage oder eines
Messbands sicherstellen, dass die Riickwand horizontal
positioniert ist. Dies ist fir den vorschriftsmaBigen Einbau
der Einheit wichtig. (Abb. 3-11)

(3) Sicherstellen, dass die Ruckwand mit der Wand biindig ist.
Jeglicher Abstand zwischen Einheit und Wand verursacht
Gerausche und Vibrationen.

PVC-Rohr

Leichter
Winkel

Abb. 3-11
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3-4. Abnehmen und Anbringen des Gitters

Bei diesen Modellen kann die Installation und Verkabelung im
Prinzip ohne Abnehmen des Gitters durchgefiihrt werden. Sollte
der Zugang zu einem Teil im Inneren erforderlich werden, wie
nachstehend beschrieben vorgehen.

Abnehmen des Gitters

(1) Die Frontverkleidung 6ffnen, bis sie anndhernd waagrecht
ist, die Frontverkleidung an beiden Seiten nahe den
Frontverkleidungsarmen fassen und zum Abnehmen die
Arme nach auBen driicken und dabei die Verkleidung zu
sich ziehen.
Wenn die Frontverkleidung sich nicht abnehmen l&sst,
die Verkleidung an beiden Enden fassen und ein wenig
anheben. Die Verkleidung zum L&sen des linken Arms
nach links driicken und zum Ldsen des rechten Arms nach
rechts. (Abb. 3-12)

(2) Den Anti-Schimmel-Filter ein wenig anheben, um ihn von
den Nasen an der Einheit zu I6sen, und dann nach unten
ziehen, um ihn von der Einheit zu entfernen. (Abb. 3-12)

Die drei Schrauben an der Vorderseite der Einheit
herausdrehen und die Schraubenabdeckungen an der
Unterflache entfernen. Danach die beiden Schrauben
entfernen. (Abb. 3-13)

(4) Die Schraube an der rechten Abdeckplatte entfernen und
die Abdeckung entfernen. (Abb. 3-13)

(5) Die untere Klappe durch aufeinanderfolgendes Lésen der
vier Stifte der unteren Klappe entfernen. (Abb. 3-14 und
3-15)

(Die Klappe ist sehr biegsam und kann leicht entfernt
werden.)

(6) Das Gitter in Pfeilrichtung anheben, zu sich ziehen und
entfernen. (Abb. 3-16)

Wiederanbringen des Gitters

(1) Das Gitter bei auf den Rahmen ausgerichteter Oberkante
waagrecht bewegen und oben und unten in den Rahmen
einhangen.

(2) Das Gitter fest mit der Hand andriicken um sicherzustellen,
dass es eng am Rahmen anliegt.

(8) Die sechs Schrauben anziehen. AuBerdem die entfernten
Abdeckungen wieder anbringen.

Die Frontverkleidung an beiden Seiten nahe den
Frontverkleidungsarmen fassen und so halten, dass die
ann&hernd waagrecht ist. Die Armachsen nach auf3en
drlicken, so dass sie die Oberseite der Aufnahmen an

der rechten und linken Seite des Klimagerats berihren.
Danach fest driicken, bis die Armachsen mit einem Klicken
einrasten. (Abb. 3-17)

(5) Die untere Klappe wieder anbringen.

(Bei der Wiederanbringung auf korrekte Ausrichtung der
Klappe achten, da die Stifte an der linken und rechten
Seite eine unterschiedliche Form haben. (Abb. 3-15))

(6) Den Anti-Schimmel-Filter oben einsetzen und dann unten
an den Nasen der Einheit sichern.

(7) Zum SchlieBen der Frontverkleidung zunéchst auf den
mittleren Teil der Frontverkleidung driicken und dann die
rechte und linke untere Ecke andriicken und mit einem
Klicken einrasten lassen. (Abb. 3-18)

Sicherstellen, dass das Gitter eng und ohne Zwischenraum am
Rahmen anliegt.

Frontverkleidung

Abb. 3-12

Gitter Schraube (an der Abdeckung)

Schraube (an der Vorderseite)

Schraube (an der Unterseite) [~ h
( ’5\%\ Schraube
_x

Schraubenabdeckung @ Unterflache

Abb. 3-13
Gitter Obere Klappe
\¥_§@
Untere Klappe
Abb. 3-14 )
©§\ Stift
=9
P
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Abb. 3-15

Untere Klappe

Abb. 3-16
Frontverkleidung




3-5. Biegen der innenseitigen Leitungen
(1) Leitungsanordnung nach Richtung
a) Leitungsverlegung nach rechts oder links

Mit einer Blgelsége o.dgl. die Durchflihrung an der
rechten/linken Ecke des Rahmens ausschneiden. (Abb.
3-19 und 3-20)

b) Leitungsverlegung rechts oder links nach hinten

In diesem Fall ertibrigt sich ein Ausschneiden einer
Durchflihrung im Rahmen.

(2) Befestigen der Inneneinheit an der Riickwand:

Die Einheit mit den 3 Passnuten auf die Ansatze oben
an der Rickwand hangen. (Abb. 3-21)

3-6. Verkabelungsanweisungen

Allgemeine Hinweise zur Verkabelung

(1) Bevor mit der Verkabelung begonnen wird, muss die
Nennspannung der Einheit festgestellt werden, die
auf dem Typenschild vermerkt ist; danach kann die
Verkabelung unter genauer Beachtung des Schaltplans
vorgenommen werden.

(2) FuUr den Anschluss jeder Einheit muss eine separate
Steckdose vorhanden sein; innerhalb des ausschlieBlich
fur die Einheit verwendeten Stromkabels muss ein
Unterbrecher und ein Uberstromschutzschalter vorhanden
sein.

(3) Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu
vermeiden, muss die Einheit geerdet werden.

(4) Jeder Kabelanschluss muss kontaktsicher und dem
Schaltplan entsprechend durchgefihrt werden. Eine
inkorrekte Verkabelung kann eine Funktionsstérung bzw.
Beschadigung der Einheit verursachen.

(5) Darauf achten, dass die Kabel nicht an der
KuhImittelleitung, dem Kompressor oder einem anderen
sich bewegenden Teil des Lifters anliegen.

(6) Nicht autorisierte Veranderungen der Innenverkabelung
stellt ein hohes Gefahrenrisiko dar. Der Hersteller lehnt
jede Haftung flr Schaden oder Funktionsstérungen ab, die
durch nicht autorisierte Modifikationen entstanden sind.
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Leitungsdurchfiihrung

links

Gitter

Abb. 3-19
N
Gitter
Leitungsdurchfiihrung
rechts
Abb. 3-20
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3-7. Montage

(1) Zur Installation der Inneneinheit diese auf die 3 Ansétze
am oberen Teil der Rickwand setzen.

(2) Auf den Luftauslass driicken und den unteren Teil der
Inneneinheit andriicken, bis diese mit einem Klickton fest
auf den Montageanséatzen an der Unterseite der Rickwand
einrastet. (Abb. 3-22)

Fir die Leitungen die Durchfiihrung rechts oder links
wahlen und den nachstehenden Schritten folgen. Zur
Arbeitserleichterung die Stiitze an der Riickseite der
Inneneinheit ausklappen. (Abb. 3-23)

B Leitungsverlegung rechts

(1) Die Kuhimittelleitung so biegen, dass sie muhelos in die
Wandéffnung gepasst werden kann. (Abb. 3-24)

(2) Kabel, Kiihimittelleitung und Ablaufschlauch durch
die Offnung in der Wand driicken. Die Inneneinheit so
einstellen, dass sie sicher an der Riickwand sitzt. (Abb.
3-25)

(3) Die Leitungen vorsichtig biegen (sofern erforderlich), damit
sie bis zur AuBBeneinheit bindig an der Wand anliegen,
und dann bis zu den Anschlissen mit Band umwickeln.
Der Ablaufschlauch sollte an der Wand lotrecht nach unten
verlaufen und an einer Stelle enden, wo das abtropfende
Wasser keine Flecken an der Wand verursacht.

(4) Die Kuhimittelleitung an die AuBeneinheit anschlie3en.
(Nach Durchfuihren einer Undichtigkeitsprifung an den
Anschlissen diese mit Leitungsisolierung isolieren. (Abb.
3-26)).

(5) KuhImittelleitungen, Ablaufschlauch und Kabelréhren
(fur Einheiten-Verbindungskabel usw.) wie in Abb. 3-27
anordnen.

KuhImittelleitung

~— < Bordelisolierung
Abb. 3-26 @ @
@©©
<

Kabelréhre

Driicken

Abb. 3-22

Rickwand

Abb. 3-23

Rickwand
Abdeckung \

Kuhlmittelleitung

—
Einheiten-
Verbindungskabel

Ablaufschlauch

Abb. 3-24

Ablaufschlauch

Einheiten-Verbindungskabel

Abb. 3-27
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B Leitungsverlegung links

(1)

Die Leitungen und den Ablaufschlauch durch die Wand
fuhren und ausreichend Lange flur den Anschluss lassen.
Die Leitungen dann zur Verlegung mit einem Rohrbieger
entsprechend biegen. (Abb. 3-28)

Den Ablaufschlauch und die Abdeckkappe der
Ablauféffnung gegeneinander austauschen.

Austauschen von Ablaufschlauch und
Abdeckkappe der Ablaufé6ffnung

(a) Nachsehen, wo der Ablaufschlauch und die
Abdeckkappe der Ablauféffnung sich befinden.
(Abb. 3-29)

(b) Die Schraube entfernen, mit der der Ablaufschlauch
an der Seite befestigt ist, und den Ablaufschlauch
herausziehen und entfernen.

(Abb. 3-29)

(c) Die Abdeckkappe der Ablauféffnung an der linken
Seite mit nicht zu viel Kraft abziehen. (Sollte die Kappe
nicht mit der Hand entfernt werden kénnen, eine
Spitzzange verwenden.)

(d) Den Ablaufschlauch an der linken Seite und die
Abdeckkappe der Ablauféffnung an der rechten Seite
wieder anbringen. (Abb. 3-30)

Ablaufschlauch

Den Ablaufschlauch bis zum Anschlag auf den
Ablaufwannenauslass schieben. (Ein wenig Wasser
erleichtert das Aufschieben.) Sicherstellen, dass die
Schraubenbohrungen in der Ablaufhalterung und im
Ablaufwannenauslass sich decken, und den Anschluss
mit der Schraube sichern. (Nach der Anbringung des
Ablaufschlauchs sicherstellen, dass er fest angeschlossen
ist.) (Abb. 3-31)

Abdeckkappe der Ablaufé6ffnung

Die Abdeckkappe der Ablauféffnung mit einem
Kreuzschlitzschraubendreher fest hineindricken. (Sollte
dies nur schwer méglich sein, die Kappe zunachst mit
Wasser anfeuchten.)

Die Inneneinheit an der Riickwand installieren.

Die von auBBen nach innen verlegten Leitungen und Kabel
anschlieBen.

Eine Undichtigkeitsprifung durchfihren, die Leitungen
mit Bewehrungsband biindeln, und das Bindel dann in
der daflir vorgesehenen Aufnahme an der Rickseite der
Inneneinheit unterbringen und mit Klammern befestigen.
(Abb. 3-30 und 3-32)
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Sl .o X ol
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o D : 0o o Rickwand
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Offnung in
der Wand O o o "H" . ﬁ'
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|
hcoy;
Biegung Schmale Breite
Leitung Leitung

Abb. 3-28

/ Abdeckkappe der

%Ljﬁ ¥ Ablauféffnung
/ Klammer
Ablaufschlauch
Abb. 3-29
/ Ablaufschlauch
Abb. 3-30

Ablaufwannenauslass

Ablaufhalterung

Ablaufschlauch
s

= Schraube

Ablaufschlauch

Ablaufhalterung p—— Schraube

Abb. 3-31

6@] Kahimittelleitung
O ‘I

©

Einheiten-Verbindungskabel

Kabelréhre

Abb. 3-32
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Abnehmen der Inneneinheit

(1) Die Schraubenabdeckung an der Unterflache entfernen.
(Abb. 3-34)

(2) Den Rahmen mit den zwei mitgelieferten
Schneidschrauben 4 x 10 mm an der Rickwand N
befestigen. (Abb. 3-34)
(3) Die zwei A-Kennzeichnungen am unteren Teil der
Inneneinheit driicken und die Ansétze ausrasten lassen.
Dann die Inneneinheit hochheben und abnehmen. (Abb.
3-33)

Im Normalfall sollte weniger als 2 mm Zwischenraum zwischen
dem Klimageréat und der Wand verbleiben.

Sicherstellen, dass der Zwischenraum stimmt (weniger als
2 mm). t
3-8. Ablaufschlauch Drick
riicken
a) Der Ablaufschlauch soll ein Gefélle nach auBen aufweisen.
(Abb. 3-35) Abb. 3-33
b) Der Schlauch muss so verlegt werden, dass sich an keiner
Stelle Wasser sammeln oder stauen kann.
c) Wenn der Ablaufschlauch im Raum verlauft, ist er mit
Isoliermaterial* zu versehen, damit Mdbel und Béden nicht
durch Kondenswasser beschadigt werden kénnen. (Abb.
3-36)
* Geschaumtes Polyethylen oder gleichwertiges Material Schraubenabdeckung Iy
wird empfohlen. 4y \

Die Stromversorgung zum
m Gerat nicht einschalten
oder das Gerat betreiben,
bevor alle Leitungen und
Kabel zur AuBeneinheit

angeschlossen wurden.

A Stromschlaggefahr

Abb. 3-34
Schrag
Inneneinheit Ablaufschlauch
Abb. 3-35
Kondenswasser
TS TTTTITIT,
/)
by
Isol | t ’
soliermaterial
(im Fachhandel _—
erhéltlich) muss
verwendet werden.
Abb. 3-36
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4. ELEKTRISCHE VERKABELUNG

4-1. Aligemeine Hinweise zur Verkabelung

(1) Bevor mit der Verkabelung begonnen wird, muss die
Nennspannung der Einheit festgestellt werden, die auf dem
Typenschild vermerkt ist; danach kann die Verkabelung
unter genauer Beachtung des Schaltplans vorgenommen
werden.

(2) Ein Schutzschalter muss den Verkabelungsvorschriften
geman in die Festverkabelung integriert werden. Der
Schutzschalter muss eine genehmigte 10-16 A sein und
Kontakttrennung auf allen Polen aufweisen.

(8) Um eine Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu
vermeiden, muss die Einheit geerdet werden.

(4) Jeder Kabelanschluss muss entsprechend dem Schaltplan
durchgefuhrt werden. Eine inkorrekte Verkabelung kann
eine Funktionsstérung bzw. Beschadigung der Einheit
verursachen.

(5) Darauf achten, dass die Kabel nicht an der
KuhImittelleitung, dem Kompressor oder einem anderen
sich bewegenden Teil des Lufters anliegen.

(6) Nicht autorisierte Veranderungen der Innenverkabelung
stellt ein hohes Gefahrenrisiko dar. Der Hersteller lehnt
jede Haftung fir Schaden oder Funktionsstérungen ab, die
durch nicht autorisierte Modifikationen entstanden sind.

(7) Die Bestimmungen flr die Kabelquerschnitte sind von Ort
zu Ort verschieden. Fir die Verkabelungsbestimmungen
sich vor Beginn von Elektroarbeiten mit den LOKALEN
VERORDNUNGEN vertraut machen.

Sie sind daflir verantwortlich, dass bei der Installation alle
gultigen Bestimmungen und Verordnungen eingehalten
werden.

(8) Um eine Funktionsstérung der Klimaanlage durch
elektrische Storsignale zu vermeiden, missen bei der
Verkabelung die folgenden Hinweise unbedingt beachtet
werden:

@ Fernbedienungs- und Einheiten-Steuerverbindungskabel
mussen getrennt von Stromversorgungskabeln zwischen
Einheiten verlegt werden.

@ Als Einheiten-Steuerverbindungskabel sind abgeschirmte
Kabel zu verwenden; ebenso muss die Abschirmung auf
beiden Seiten geerdet werden.

(9) Wenn das Stromversorgungskabel dieser Einheit
beschadigt ist, muss es durch einen vom Hersteller
autorisierten Handler ersetzt werden, da hierfur
Spezialwerkzeuge erforderlich sind.
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4-2. Empfohlene Kabellédnge und Kabelquerschnitt
fiir das Stromversorgungssystem

Inneneinheit
T Stromvé?szorgung Zeitsicherung oder
yp Schaltkreiskapazitat
2,5 mm?2
K1 Max. 150 m 10-16 A
Steuerkabel
St b('c()i kabel (E)
euerverbindungskabel "
(zwischen AuBen- und (D) Fernbedienungskabel Gruppensteuerungskabel
Inneneinheiten)
0,75 mm?
(AWG Nr. 18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Abgeschirmte Kabel (AWG Nr. 18) (AWG Nr. 18)
verwenden*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m

(Insgesamt)

" Mit Kabelklemme in Ring-Ausfiihrung.

DEUTSCH



4-3. Schaltpléane

* Anschlisse fur das 3-Phasen-Modell

Inneneinheit
(Nr. 1) :_____________________________'_______']
Stromversorgung L ) | L . . !
_ z N AuBeneinheit (dreiphasig) 1
220 - 240V ~50/ 60H2®:g 7777777777777777 7 . | INV-Einheit !
' 1
Erde B | [©) =0 10 Stromversorgung !
(o) (@) I — [ 2 !
Fernbedienung D @ % I % i\ } — g (137 380 - 415V, 3 N~, 50Hz :
WHT (@} 0 @ \L Erde | ] TR oo © !
BLK @] Y A2 ! Erd |
o Erde ! rae |
N B
(Nr.2) 1> * Anschllsse fiir das 1-Phasen-Modell
Stromversorgung
220-240V ~50/60Hz N0 10— (IS Erde il |
e U 15 1 AuBeneinheit (einphasig) !
Erd B ' INV-Einheit A ,
rae @l X A L Stromversorgung I
Eqp| @ . O =—9 220-240V ~50/60Hz |
T a— o=t '
7 3 I O ©) E
: oY! Erde l
I ®7, :
== |
T !
Abb. 4-1
HINWEIS Klemmenbrett 5P
(1) Bezuglich Erlauterungen zu “A”, “B”, “C”, “D” und “E” in I — I —
obigen Planen siehe Kapitel 4-2. “Empfohlene Kabellange
und Kabelquerschnitt fir das Stromversorgungssystem”. @ @ @ @
(2) Das grundlegende Anschlussdiagramm einer Inneneinheit \ \@\ \
zeigt typische Klemmenbretter; die in Ihrem Gerat 7oy T iz
vorhandenen Klemmenbretter kdnnen sich daher @ @ @ @
geringfligig von dieser Abbildung unterscheiden. (Abb. 4-2) L1 1
(3) Die Adresse fiir den Kiihimittelkreislauf (R.C.) muss vor LN vt _
dem Einschalten der Stromversorgung eingegeben werden. Stromversorgung  Fernbedienungsleitung
(4) Bezuglich Eingabe der Adresse fiir den Kihimittelkreislauf
siehe mit der Fernbedienung (Sonderausstattung) Typ K1
gelieferte Einbauanleitung. Automatische Adresseneingabe Abb. 4-2

kann Uber die Fernbedienung durchgefihrt werden. Siehe
mit der Fernbedienung (Sonderausstattung) gelieferte
Einbauanleitung.
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(1) Wenn die AuBeneinheiten innerhalb eines Netzwerks verbunden werden sollen muss die am Kurzschlussstecker
befindliche Klemme von allen AuBeneinheiten abgeklemmt werden, mit Ausnahme einer beliebigen AuBeneinheit.
(Bei Versand: kurzgeschlossen.)
An Systemen ohne Verkniipfung (keine Kabelverbindung zwischen den AuBeneinheiten) darf der Kurzschlussstecker
nicht entfernt werden.

(2) Die Einheiten-Steuerverbindungsverkabelung darf nicht so angeschlossen werden, dass eine Schleife gebildet wird. (Abb. 4-3)

AuBeneinheit AuBeneinheit

AuBeneinheit
Nicht erlaubt

A\ N :
e x ----- Nicht erlaubt
% % % 5

Inneneinheit

Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit

Abb. 4-3

(3) Einheiten-Steuerverbindungskabel diirfen nicht so angeschlossen werden, dass eine sternférmige Abzweigung gebildet
wird. Sternférmige Abzweigungen verursachen eine inkorrekte Adresseneingabe. (Abb. 4-4)

AuBeneinheit Inneneinheit \/ ,‘ Inneneinheit
N EI N @ Inneneinheit Inneneinheit
Abzweigpunkt Abb. 4-4

(4) Wenn ein Einheiten-Steuerverbindungskabel angeschlossen werden soll, darf die Anzahl der Abzweigpunkte nicht
héher als 16 liegen. (Abzweigungen mit weniger als einem Meter sind in der Gesamtzahl der Abzweigpunkte nicht
eingeschlossen.) (Abb. 4-5)

AuBeneinheit

N\

AuBeneinheit

N\

AuBeneinheit

Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit
Mehrals 1 m
Abzweigpunkt |/ |/ |/ lw
. Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit
We niger als 16
<= Mehrals1m ‘w’
Inneneinheit
<— Wenigerals 1m ‘W’
: Inneneinheit
|

(5) Als Einheiten-Steuerverbindungskabel (c) miissen
abgeschirmte Kabel verwendet werden, wobei die
Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden muss,
da andernfalls Funktionsstérungen durch Stérsignale
auftreten kdnnen. (Abb. 4-6)

Die Kabel sind wie im Abschnitt “4-3. Schaltplane”
anzuschlieBen.

Abgeschirmtes Kabel

Erde
Abb. 4-6

Abb. 4-5

(6) Als Verbindungskabel zwischen Innen- und
AuBeneinheit ist eine zugelassene 5 oder 3 *1,5 mm?
Schlauchleitung mit Mantel aus Polychloropren zu
verwenden. Typenbezeichnung 245 IEC 57 (HO5RN-F,
GP85PCP usw.) oder stérkere Leitung.

JAN vinRNUNG)

Wackelkontakte kdnnen eine Uberhitzung einer Klemme
oder eine Funktionsstérung der Einheit verursachen.
Dabei besteht auch Brandgefahr. Aus diesem Grund
sicherstellen, dass alle Kabel fest angeschlossen sind.

Beim AnschlieBen der Stromversorgungskabel an den Klemmen
die Anweisungen im Abschnitt “Anschluss der Kabel an den
Klemmen” beachten; dabei jedes Kabel einwandfrei mit der
Klemmenschraube sichern.
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Ringklemme

10 mm abziehen

|_| Ringklemme

Anschluss der Kabel an den Klemmen
H Fiir Drahtlitzenleiter
(1) Das Ende des Kabels mit einem

Seitenschneider abtrennen, dann die . .

Isolierung abziehen, um ungefihr 10 mm Drahtiitzenieiter Spezialscheibe ~ Schraube

der Litze freizulegen; danach die Enden W

der Litze verdrillen. (Abb. 4-7) _ "i‘)Schraube und
(2) Unter Verwendung eines I /Rlngklemme Spezialscheibe

Kreuzschlitz-Schraubendrehers

die Klemmenschraube(n) von der :> Kabel A Klemmenplatte

Klemmenplatte herausdrehen. \
(3) Mit Hilfe eines Ringklemmen-Werkzeugs

oder einer Klemmenzange die

Ringklemme fest an jedem freigelegten Kabel —

Kabelende anbringen.
(4) Die Ringklemme aufschieben, dann die Abb. 4-7 Abb. 4-8

vorher abgenommene Klemmenschraube
mit dem Schraubendreher wieder
festziehen. (Abb. 4-8)

H Beispiel fiir abgeschirmte Kabel

(1) Den Kabelmantel vorsichtig entfernen, ohne den
Geflechtschirm zu beschadigen. (Abb. 4-9)

(2) Den Geflechtschirm vorsichtig entflechten und die Abb. 4-9
entflechteten Schirmdréhte eng in eine Leitungsader

verdrillen. Die Schirmdrahte nach ausreichend engem \ %%
Verdrillen mit einem Isolierschlauch versehen oder mit

Isolierband umwickeln. (Abb. 4-10) Isolierband  Schirmgeflecht
(3) Den Mantel der Signalader entfernen. (Abb. 4-11) Abb. 4-10
(4) Die Signalleiter und die in Schritt (2) isolierten Schirmdrahte o et
mit Ringklemmen versehen. (Abb. 4-12) gy
\S ==
H Verkabelungsbeispiele . | nT
Isolierband  Schirmgeflecht
Ausfiihrung K1 Abb. 4-11

Funktionale Erdungsschraube (externer elektronischer
Expansionsventil-Bausatz und Programm-Timer)*

Befestigungsschraube Schutzgitterschraube

far die Harzabdeckung

IS

/ =
Einheiten- Steuerverbindungskabel

Stromversorgung Fernbedienungskabel

Diese Schraube zur Erdung der Abschirmung fiir
die Einheiten-Steuerverbindungskabel verwenden.

* Bezlglich der funktionalen Erdungsschraube
und der Schutzgitterschraube, entfernen Sie die
Befestigungsschraube und die Harzabdeckung.
Flhren Sie dann die Erdungsarbeiten durch. 84



5. VORBEREITUNG DER LEITUNGEN

Die Flissigkeitsleitung ist tiber eine Uberwurfmutter verbunden,
wahrend die Gasleitung mittels Hartléten befestigt ist.

5-1. AnschlieBen der Kiihimittelleitungen

Bérdeln der Leitungen

Bei den meisten konventionellen Split-System-Klimaanlagen
wird zum Verbinden von KuhImittelleitungen zwischen den
Innen- und AuBeneinheiten die Bérdelmethode verwendet.

Bei dieser Methode werden die Enden der Kupferleitungen
aufgeweitet und dann mit Hilfe von Uberwurfmuttern verbunden.

Aufweiten unter Verwendung eines Bordelwerkzeugs

(1) Die Kupferleitung mit einem Rohrschneidewerkzeug auf
die erforderliche Léange zuschneiden. Es wird empfohlen,
dabei zur geschéatzten Ldnge ungeféhr 30 bis 50 cm
hinzuzufiigen.

(2) Die Enden der Kupferleitung nun mit einer Reibahle oder
Feile entgraten. Dies ist sehr wichtig und muss sorgfaltig
durchgeflhrt werden, um eine korrekte Ausweitung
zu erhalten. Unbedingt darauf achten, dass keine
Verschmutzung (Feuchtigkeit, Staub, Metallspane usw.) in
die Leitungen gelangen kénnen. (Abb. 5-1 und 5-2)

Entgraten

| Vorher | | Nachher |

Beim Ausreiben die Offnung der Leitung nach unten halten,

damit keine Spéne in die Leitung fallen kénnen. (Abb. 5-2)

(8) Die Uberwurfmutter von der Einheit abnehmen und an der
Kupferleitung anbringen.

(4) Das Ende der Kupferleitung mit einem Bérdelwerkzeug
aufweiten. (Abb. 5-3)

Uberwurfmutter
Kupferleitung

<

Boérdelwerkzeug

Abb. 5-3

Eine korrekte Aufweitung muss die folgenden Eigenschaften
aufweisen:

@ Die Innenflache muss glanzend und glatt sein.
@ Die Kante muss glatt sein.

@ Die kegelférmig zulaufenden Seiten missen die gleiche
Lange aufweisen.
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Vor dem endgiiltigen Festziehen der Leitungen zu beachten:

(1) Vorder Verwendung der Leitungen diese mit einer Abdeckkappe
oder wasserdichtem Klebeband versehen, damit kein Wasser
oder Verschmutzung in die Leitungen gelangen kann.

(2) Vor dem Herstellen von Rohrleitungsanschllissen unbedingt
Kuhlschmiermittel (Etherdl) auf das Innere der Uberwurfmutter
auftragen. Dies dient dazu, Gaslecks zu verhindern. (Abb. 5-4)

C Kuhlschmierfett auftragen.

Abb. 5-4

(3) Um eine korrekte Verbindung zu gewéhrleisten, missen
Verbindungsleitung und die aufgeweitete Leitung in gerader
Richtung zueinander positioniert werden; danach die
Uberwurfmutter zunéchst locker aufschrauben, um eine
einwandfreie Verbindung zu erhalten. (Abb. 5-5)

)

Uberwurfmutter

Verbindungsstiick

Abb. 5-5

@ Die Flussigkeitsleitung mit einem Rohrbiegewerkzeug am
Einbauort auf die gewuinschte Form biegen, dann mit dem
Ventil auf der Flissigkeitsleitungs-Seite unter Verwendung
einer Uberwurfmutter verbinden.

Vorsichtshinweise zum Hartléten

@® Die in der Leitung befindliche Luft mit Stickstoffgas
herausdriicken, um zu verhindern, dass sich beim
Hartléten ein Kupferoxid-Film bildet. (Sauerstoff,
Kohlendioxid und Freon diirfen nicht verwendet werden.)

@ Darauf achten, dass sich die Leitung wéhrend des
Hartlétens nicht zu sehr erhitzt. Wenn das Stickstoffgas
im Innern der Leitung zu heiB wird, kann dies eine
Beschéadigung der Ventile im Klimaanlagen-System
verursachen. Aus diesem Grund wird empfohlen, die
Leitung beim Hartléten abkiihlen zu lassen.

® Am Stickstoffzylinder ist ein Reduzierventil zu verwenden.

® Keine chemischen Mittel zur Verhinderung eines Oxidfilms
verwenden. Diese Mittel liben einen nachteiligen Einfluss
auf das Kiihimittel und das Kiihlél aus, und kdnnen
Schéaden oder Funktionsstérungen verursachen.

5-2. AnschlieBen der Leitungen zwischen Innen und
AuBeneinheiten

(1) Die aus der Wand hervorstehende, auf der Innenseite befindliche
Kuhimittelleitung fest mit der auBenseitigen Leitung verbinden.

Inneneinheit-Leitungsanschluss (91, 02...0n1)

Inneneinheittyp 36 | 45 | 50 60 | 71
Gasleitung (mm) 12,7 215,88
FlUssigkeitsleitung (mm) 26,35 29,52

(2) Die Uberwurfmuttern mit spezifizierten Anzugsdrehmoment
festziehen.

® Wenn die Uberwurfmutter von den Verbindungsstiicken
abgenommen oder nach dem AnschlieBen der Leitungen
festgezogen werden, missen unbedingt zwei verstellbare
Schraubenschlissel oder Maulschliissel verwendet werden.
(Abb. 5-6)
Wenn eine Uberwurfmutter zu stark festgezogen wird, kann
dies eine Beschadigung der Aufweitung verursachen, was
wiederum zu einem Kihimittelleck und Verletzungen oder
Erstickungserscheinungen bei im Raum befindlichen Personen
flhren kann.

Drehmomentschlﬁss\e'l

Schraubenschlissel
Inneneinheit

AuBeneinheit Abb. 5-6
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® Es durfen nur die mit der Einheit mitgelieferten
Uberwurfmuttern fir den Anschluss der Leitungen verwendet
werden; alternativ kdnnen speziell fur Kihimittel R410A
(Typ 2) geeignete Uberwurfmuttern benutzt werden. Die
KuhImittelleitung muss die vorgeschriebene Wandstarke
aufweisen, wie in der folgenden Tabelle gezeigt.

Rohrdurchmesser Anzu&s:;:%mlgment Rohrdicke

" 14-18N-m

26,35 (1/4") (140 — 180 kgf - cm) 0,8 mm
" 34-42N-m

29,52 (3/8") (340 — 420 kgf - cm) 0,8 mm
" 49-55N-m

2 12,7 (1/2") (490 — 550 kgf - cm) 0,8 mm
0 68-82N-m

2 15,88 (5/8") (680 — 820 kgf - cm) 1,0 mm

Da der Betriebsdruck ungefahr 1,6 Mal héher ist als bei
konventionellen Klimaanlagen-Systemen, kann eine
Verwendung von normalen Uberwurfmuttern (Typ 1) oder
dinnwandigen Leitungen zu einem Leitungsbruch fihren,
was Verletzungen oder Erstickungserscheinungen durch
austretendes KuhImittel zur Folge haben kénnte.

® Um eine Beschéadigung der Aufweitung durch zu starkes
Festziehen der Uberwurfmutter zu vermeiden, ist beim
Festziehen die obige Tabelle als Referenz zu verwenden.

@ Beim Festziehen der Uberwurfmutter an der
Flissigkeitsleitung ist ein verstellbarer Schraubenschlissel
mit einer Nenngrifflange von 200 mm zu verwenden.

5-3. Isolieren der Kiihimittelleitungen

Leitungsisolierung

@ An allen Leitungen der Einheiten muss Thermo-Isolierung
angebracht werden, einschlieBlich des Verteilerstiicks
(separat erhaltlich).

* Fir die Gasleitung muss die Isolierung bis mindestens
120°C hitzebesténdig sein. Fur andere Leitungen ist eine
Hitzebesténdigkeit bis mindestens 80°C erforderlich.

Die Dicke der Isolierung muss mindestens 10 mm betragen.

Bei einer hdheren Temperatur als 30°C und einer héheren
relativen Feuchtigkeit als 70% im Inneren der Decke muss die
Dicke der Gasleitungsisolierung um eine Stufe angehoben
werden.

Zwei Leitungen zusammen angeordnet

Flussigkeitsleitung Gasleitung

Isolierung

Abb. 5-7

N\ T

Wenn die Ventile der AuBeneinheit mit einer viereckigen
Schutzabdeckung versehen sind, muss ausreichend
Abstand vorhanden sein, um die Ventile erreichen zu
kénnen; ebenso muss ein problemloses Abnehmen und
Wiederanbringen der Abdeckungen gewahrleistet sein.

Umwickeln der Uberwurfmuttern

Die Uberwurfmuttern der Gasleitungen sind an den
Verbindungsstellen mit wei3em Isolierband zu umwickeln.
Danach die Verbindungsstiicke mit der Isolierung abdecken und
den Zwischenraum am Verbindungsstick mit dem mitgelieferten
schwarzen Isolierband auffiillen. Zum Schluss die Isolierung an
beiden Enden mit den mitgelieferten Kunststoff-Haltebandern
befestigen. (Abb. 5-8)

Bordelisolierung (mitgeliefert)
Durchmesser ) .
der Bérdelung / Isolierband (weif3)

\ (mitgeliefert)
AN v |

Einheitsseite

. Leitungsisolierung

Uberwurfmutter  (nicht mitgeliefert)
Hitzebestandig
120°C oder héher

Abb. 5-8

Isoliermaterial

Das fur die Isolierung verwendete Material muss gute
Isoliereigenschaften aufweisen, problemlos verwendbar und
alterungsbestandig sein, und darf nur geringe Feuchtigkeit
aufnehmen.

N

Nachdem eine Leitung isoliert wurde, darf nicht versucht
werden, die Leitung stark zu biegen, da dies einen Riss
oder Bruch der Leitung verursachen kann.

Beim Tragen oder Bewegen der Einheit niemals an Ablauf-
oder Kiihimittelanschliissen fassen.

5-4. Umwickeln der Leitungen

(1) Die KihImittelleitungen (und die elektrischen
Kabel, falls die ortlichen Vorschriften dies erlauben)
sollten mit Bewehrungsband in einem Bilindel
zusammengelegt werden. Um zu verhindern, dass durch
Kondensationsbildung die Auffangwanne Gberlauft, muss
der Ablaufschlauch von der Kuhimittelleitung getrennt
verlegt werden.

(2) Das Bewehrungsband von der Unterseite der AuBeneinheit
bis zum Ende der Leitung am Eingang zur Wand anbringen.
Beim Umwickeln das Band jeweils um eine halbe
Bandbreite Uberlappen.

(3) Die gebundelten Leitungen an der Wand befestigen,
wobei im Abstand von ungefahr einem Meter jeweils eine
Halterung zu verwenden ist. (Abb. 5-9)

Isolierte Ablaufschlauch
Leitungen

Abb. 5-9

Das Bewehrungsband nicht zu stramm anbringen, da hierdurch
der Warme-Isolierungseffekt reduziert wird. Ebenso ist darauf zu
achten, dass der Schlauch fiir die Kondensationsableitung vom
Leitungsbiindel entfernt verlegt wird, und dass Einheit sowie
Leitungen vor Tropfen geschutzt sind.



5-5. AbschlieBende Installationsschritte

Nach vollstandiger Isolierung und Umwicklung der Leitungen die
Offnung in der Wand mit Kitt abdichten, um ein Eindringen von
Feuchtigkeit und Zugluft zu verhindern. (Abb. 5-10)

Hier Spachtelmasse auftragen ~.

Leitung
Abb. 5-10

6. INSTALLIEREN DER
TIMER-FERNBEDIENUNG
(SONDERAUSSTATTUNG)

Siehe Bedienungsanleitung der als Sonderausstattung
erhéltlichen Fernbedienung.

7. INSTALLIEREN DES KABELLOSEN
FERNBEDIENUNGSEMPFANGERS

Siehe Bedienungsanleitung der als Sonderausstattung
erhéltlichen drahtlosen Fernbedienung.

8. ANHANG

H Pflege und Reinigung

A\IEE

@ Vor einer Reinigung zur Sicherheit die Klimaanlage
ausschalten und auch den Stromanschluss trennen.

@ Die Inneneinheit zur Reinigung nicht mit Wasser
tibergieBen. Hierdurch wiirden Innenteile
beschédigt werden. AuBerdem kénnte eine derartige
Vorgehensweise zu einem Stromschlag fiihren.

Luftein- und -auslassseite (Inneneinheit)

Luftein- und -auslassseite der Inneneinheit mit einer
Staubsaugerblrste reinigen oder mit einem sauberen, weichen
Tuch abwischen.

Bei starkerer Verschmutzung diese Teile mit einem mit
Wasser angefeuchteten Tuch abwischen. Beim Reinigen
der Luftauslassseite darauf achten, die Lamellen nicht zu
verschieben.

N

@® Zum Reinigen der Inneneinheit niemals Lésungsmittel
oder starke Chemikalien verwenden. Kunststoffteile
nicht mit sehr heiBem Wasser abwischen.

® Gewisse Metallkanten und Rippen sind scharf, so
dass man sich bei unsachgemaBer Handhabung
daran verletzen kann; beim Reinigen derartiger Teile
besonders vorsichtig sein.

@ Innenteile der AuBeneinheit, wie z.B. die Schlange,

miissen regelméaBig gereinigt werden. Wenden Sie sich
bitte an Ihren Handler oder an ein Service-Center.
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Luftfilter

Der Luftfilter sammelt Staub und andere Partikel aus der Luft. Er
sollte regelmanBig wie in der Tabelle unten angegeben gereinigt
werden, bzw. dann, wenn die Filteranzeige (EH) auf dem Display
der Fernbedienung (Kabeltyp) darauf hinweist, dass der Filter
gereinigt werden muss. Mit zunehmender Verstopfung des
Filters sinkt der Wirkungsgrad der Klimaanlage betrachtlich.

Typ K1

Intervall 2 Wochen

Das Reinigungsintervall fur den Filter richtet sich nach den

Umgebungsbedingungen.

<Reinigen des Filters>

1. Den Luftfilter vom Lufteinlassgitter abnehmen.

2. Losen Staub mit einem Staubsauger absaugen. Am Filter
festsitzenden Staub in lauwarmer Seifenlauge abwaschen.
AnschlieBend den Filter mit sauberem Wasser abspiilen und
trocknen.

<Abnehmen des Filters>

Wandmontage (K1)

Gehéuse und Gitter (Inneneinheit)

Gehéause und Gitter der Inneneinheit mit einer
Staubsaugerbdrste reinigen oder mit einem sauberen, weichen
Tuch abwischen.

Bei starkerer Verschmutzung diese Teile mit einem mit mildem
Flussigreinigungsmittel angefeuchteten Tuch abwischen. Beim
Reinigen des Gitters darauf achten, die Lamellen nicht zu
verschieben.

Anti-Schimmel-Filter

Der Anti-Schimmel-Filter hinter der Frontverkleidung muss
mindestens alle zwei Wochen einmal kontrolliert und gesaubert
werden.

Abnehmen des Anti-Schimmel-Filters

1. Die Frontverkleidung an beiden Enden fassen, zu sich
ziehen und 6ffnen.

Frontverkleidung

e

z_Z 7

==l |
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Anti-Schimmel-Filter

Nasen
2. Den Anti-Schimmel-Filter ein wenig anheben, um ihn von
den Nasen an der Einheit zu l16sen.

3. Den Filter nach unten ziehen, um ihn von der Einheit zu
entfernen.

Reinigung

Losen Staub mit einem Staubsauger absaugen. Am Filter
festsitzenden Staub in lauwarmer Seifenlauge abwaschen.
AnschlieBend den Filter mit sauberem Wasser abspulen und
trocknen.

DEUTSCH



Wiederanbringen des Anti-Schimmel-Filters

1. Den Anti-Schimmel-Filter oben einsetzen und dann unten
an den Nasen der Einheit sichern.

2. Die Frontverkleidung schlieBen, indem zunéchst auf die

Mitte gedruckt wird, um dann die rechte und linke untere
Ecke anzudriicken und mit einem Klicken einrasten zu

lassen.
@,/ Oy @
00— 2 [

Reinigen von Haupteinheit und Fernbedienung

@® Mit einem weichen, trockenen Tuch sauberwischen.

@ Bei hartnackigem Schmutz ein Tuch mit Wasser nicht
warmer als 40 °C anfeuchten und vor dem Wischen gut
auswringen.

@ Die Frontverkleidung kann zum Waschen mit Wasser
abgenommen werden.

Abnehmen und Wiederanbringen der Frontverkleidung
Abnehmen

Die Frontverkleidung &ffnen, bis sie annéhernd waagrecht

ist, die Frontverkleidung an beiden Seiten nahe den
Frontverkleidungsarmen fassen und zum Abnehmen die Arme
nach auBBen driicken und dabei die Verkleidung zu sich ziehen.
Wenn die Frontverkleidung sich nicht abnehmen lasst, die
Verkleidung an beiden Enden fassen und ein wenig anheben.
Die Verkleidung zum Lésen des linken Arms nach links driicken
und zum Lésen des rechten Arms nach rechts.

Frontverkleidung Arm

A\ o]

@® Gewisse Metallkanten und die Kondensatorrippen
sind scharf, so dass man sich bei unsachgemaBer
Handhabung daran verletzen kann; beim Reinigen
derartiger Teile besonders vorsichtig sein.

@ AuBeneinheit-Luftaus- und -einlass regelméaBig auf
Verstopfung mit Schmutz und RuB liberpriifen.

@ Die Innenteile der AuBeneinheit, wie z.B. die Schlange
und andere Bauteile, miissen ebenfall von Zeit zu
Zeit gereinigt werden. Wenden Sie sich bitte an lhren
Handler oder an ein Service-Center.

Pflege: Nach langerem Nichtgebrauch

Innen- und AuBeneinheit-Luftein- und -auslésse auf Blockierung

Uberprifen; gegebenenfalls flr Abhilfe sorgen.

Pflege: Vor langerem Nichtgebrauch
® Den Lifter einen halben Tag lang betatigen, um das Innere
auszutrocknen.

@ Die Stromversorgung trennen und auch den Unterbrecher
ausschalten.

® Den Luftfilter reinigen und wieder an urspringlicher Position
anbringen.

® AuBeneinheit-Innenteile mussen regelmaBig tberprift und
gereinigt werden. Wenden Sie sich diesbezlglich bitte an
Ihren Handler.

H Bei gebrauch der drahtlosen Fernbedienung
anstatt der Kabelfernbedienung

Wandmontage (Typ K1)

Wenn die drahtlose Fernbedienung verwendet werden soll, den
Schalter (S011) an der Steuerleiterplatte der Inneneinheit auf
ON schieben.

@® Wenn diese Einstellung nicht durchgefihrt wird, tritt ein Alarm
auf.
(Die Betriebslampe am Display blinkt.)

) g o\ /ol
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Einstellungsstatus
o ON: Drahtlose Fernbedienung: Hauptfunktion,
= Kabelfernbedienung: Nebenfunktion

OFF: Kabelfernbedienung: Hauptfunktion, drahtiose

== Schieben Fernbedienung: Nebenfunktion (bei Versand)




H Fehlerdiagnose

Wenn die Klimaanlage nicht richtig funktioniert, gehen Sie zunachst die folgenden Punkte durch, bevor Sie den Kundendienst anfordern.
Wenn sich das Problem anhand dieser Fehlerdiagnose nicht beheben lasst, setzen Sie sich bitte mit lhrem Handler oder einem Service-
Center in Verbindung.

® Inneneinheit

Symptom Ursache
Gerausch Gerausch ahnlich flieBendem Wasser |® Gerausch des in der Einheit flieBenden Kuhimittels
wahrend oder nach dem Betrieb. ® Gerausch des Uber die Ablaufleitung ausflieBenden Wassers
Knackgerausch wéahrend des Betriebs | Durch Ausdehnung von Bauteilen bei Temperaturdnderung verursachtes
oder beim Stoppen des Betriebs. Gerausch
Geruch Geruch in der Abluft wéhrend des In der Klimaanlage angesammelter Geruch von Bauteilen, Zigaretten oder
Betriebs. Kosmetika entweicht mit der Abluft.

Verschmutzung im Inneren der Einheit. Setzen Sie sich bitte mit Ihrem
Héndler in Verbindung.

Wassertropfen | Wassertropfen um den Luftauslass Feuchtigkeitsniederschlag formt sich durch kihlen Luftstrom.

beim Betrieb.

Nebelschleier | Beim Kuhlbetrieb kann ein ® FEine Reinigung ist erforderlich, da das Innere der Einheit
Nebelschleier auftreten. (Warmetauscher) verschmutzt ist. Setzen Sie sich bitte mit lhrem
(An Orten mit viel Oldunst, z.B.in Handler in Verbindung, da eine Wartung durch einen Fachmann
Restaurants.) erforderlich ist.

® Beim Entfrosten

DEUTSCH

Geblase lauft nach dem Stoppen des Betriebs eine Das Geblése fordert einen guten Betriebsablauf.
Weile weiter. ® Das Geblase kann je nach den Einstellungen zum Trocknen des
Warmetauschers nachlaufen.

Luftstromrichtung &ndert sich beim Betrieb. ® \Wenn die Ablufttemperatur niedrig ist, oder beim Entfrosten, wird der
Einstellung der Luftstromrichtung nicht méglich. Luftstrom automatisch horizontal ausgerichtet.

Luftstromrichtung nicht &nderbar. ® Moglicherweise wurden die Klappenpositionen individuell eingerichtet.
Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet die Klappe nach Suchen der
die Klappe einige Male und stoppt dann an der Standardposition.

vorgegebenen Position.

Staub Staubansammlung in der Inneneinheit wird ausgeblasen.

Beim anfénglichen Schnelllauf dreht das Geblase Dies beruht auf einer Funktionsprifung, die ermittelt, ob die Drehzahl des
manchmal schneller als eingestellt (fur 3 bis Geblédsemotors im Einsatzbereich liegt.

30 Minuten).
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® Vor dem Hinzuziehen des Service zu kontrollierende Punkte

Symptom Ursache Abhilfe
Klimaanlage lauft nach dem Stromausfall oder nach einem Die Betriebstaste ON/OFF an der Fernbedienung
Einschalten nicht. Stromausfall noch einmal driicken.
Betriebstaste befindet sich in ® Stromversorgung einschalten, sofern der
Ausschaltstellung. Trennschalter nicht ausgeldst wurde.

® Bei ausgeléstem Trennschalter den Handler
benachrichtigen, ohne das System einzuschalten.

Sicherung durchgebrannt. Bei durchgebrannter Sicherung den Handler
benachrichtigen.
Schlechte Kihl- oder Lufteinlass- oder -auslassoéffnung der Staub oder Blockierung beseitigen.
Heizleistung Innen- bzw. AuBeneinheit mit Staub
zugesetzt oder durch Hindernis blockiert.
Geblaseschalter steht auf “Niedrig”. Auf “Hoch” oder “Stark” einstellen.
Ungeeignete Temperatureinstellung Siehe “B Energiespartipps”.

Raum ist bei Kuhlbetrieb direktem
Sonnenlichteinfall ausgesetzt.

Turen und/oder Fenster gedffnet.

Luftfilter zugesetzt. Siehe “HM Pflege und reinigung”.

Zu viele Warmequellen im Raum bei So wenige Warmequellen wie moglich und jeweils
Kuhlbetrieb. nur kurze Zeit verwenden.

Zu viele Personen im Raum bei Temperatur niedriger oder Geblase auf “Hoch” oder
Kuhlbetrieb. “Stark” einstellen.

Sollte die Klimaanlage auch nach Durchgehen der obigen Punkte noch immer nicht arbeiten, stoppen Sie zunéchst den Betrieb
und schalten dann den Netzschalter aus. Wenden Sie sich danach an Ihren Handler unter Angabe der Seriennummer und des
Symptoms. Versuchen Sie niemals, die Klimaanlage selbst zu reparieren, da dies sehr gefahrlich sein kann.

H Energiespartipps

Vermeiden Sie

® Jede Blockierung des Luftein- und -auslasses der Einheit ist zu vermeiden. Bei jeder Blockierung wird die Einheit nicht gut
funktionieren und kann sogar beschédigt werden.

@ Den Raum vor direkter Sonnenbestrahlung schiitzen. Blenden, Rollos, Vorhange o.A. verwenden. Bei Erwarmung der Wande und der
Decke eines Raums benétigt dieser mehr Zeit zum Abkuhlen.

Was Sie tun sollten

@ Halten Sie den Luftfilter stets sauber. (Siehe “Pflege und Reinigung”.) Ein verstopfter Filter beeintrachtigt die Leistung der Einheit.
@® Fenster, Turen und andere C")ffnungen geschlossen halten, damit die klimatisierte Luft nicht entweichen kann.

Im Falle eines Stromausfalls bei laufender Einheit

Bei einem kurzen Stromausfall setzt die Einheit den Betrieb mit den Einstellungen vor der Unterbrechung automatisch fort, sobald die
Stromversorgung wieder hergestellt ist.
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IMPORTANTE!
Leggere prima d’iniziare
'installazione

Questo condizionatore deve essere installato dal proprio

rivenditore o da un installatore qualificato.

Le informazioni qui fornite sono ad esclusivo utilizzo di

persone autorizzate.

Per un’installazione sicura e un buon funzionamento é

necessario:

® | eggere attentamente questo manuale d’istruzioni
prima d’iniziare l'installazione.

® Seguire tutte le istruzioni d’installazione o di riparazione
esattamente come indicato.

® Questo condizionatore deve essere installato in
accordo ai regolamenti nazionali sui cablaggi elettrici.

@ Prestare molta attenzione a tutte le avvertenze e le
precauzioni riportate nel manuale.

Questo simbolo indica pericolo o utilizzo
A improprio che puo provocare lesioni
personali gravi o anche fatali.
Questo simbolo indica pericolo o utilizzo
improprio che pud provocare lesioni
personali o danni all’apparecchio o alle
cose.

Chiedere assistenza se necessario

Queste istruzioni sono tutto cid che & necessario
per la maggior parte delle tipologie d’installazione e
manutenzione. Nel caso in cui servisse aiuto per un
particolare problema si prega di rivolgersi al proprio
rivenditore o a un centro di assistenza autorizzato.

ANGETT

In caso d’installazione errata

Il produttore non & responsabile di un’errata installazione
0 manutenzione eseguita non in ottemperanza alle
istruzioni qui fornite.

PRECAUZIONI PARTICOLARI

I\W3:313v4Y Durante i collegamenti elettrici

LE SCOSSE ELETTRICHE POSSONO
CAUSARE LESIONI MOLTO GRAVI O
ANCHE FATALLI. SOLO ELETTRICISTI
QUALIFICATI ED ESPERTI POSSONO
ESEGUIRE | COLLEGAMENTI ELETTRICI
DELLIMPIANTO.

* Non alimentare l'unita finché tutti i collegamenti elettrici
e idraulici non siano stati completati o ricollegati e quindi
controllati.

¢ In questo impianto scorrono tensioni pericolose.
Durante i collegamenti fare riferimento allo schema
elettrico e a queste istruzioni. Collegamenti impropri e
un’inadeguata messa a terra possono causare lesioni
accidentali o anche fatali.

¢ Collegare saldamente tutti i cavi elettrici. | cavi
allentati possono causare nei punti di collegamento un
surriscaldamento e dar cosi luogo a un incendio.

e Predisporre una presa di corrente indipendente per
ciascuna unita.

¢ Collegare ciascuna unita a una presa di corrente
dedicata e con i conduttori fissi provvisti della possibilita
di scollegare totalmente I'alimentazione mediante
separazione di tutti i poli in ottemperanza ai regolamenti
sui collegamenti elettrici.

e Per evitare possibili incidenti dovuti a problemi
d’isolamento l'unita deve essere collegata a terra. 9

Durante il trasporto

Prestare attenzione durante il sollevamento e lo

spostamento delle unita interna ed esterna. E consigliabile

farsi aiutare da qualcuno e piegare i ginocchi durante

il sollevamento per evitare di ledersi la schiena. | bordi

acuminati o le sottili alette di alluminio del condizionatore
potrebbero procurare tagli alle dita.

Durante l'installazione...

Scegliere un punto d’installazione sufficientemente rigido
e robusto da sostenere I'unita ma anche da facilitarne la
manutenzione.

...in un locale
Isolare accuratamente ogni tubo per prevenire la
formazione di condensa, la quale potrebbe causare
gocciolamento e, di conseguenza, arrecare danni a pareti
e pavimenti.
Installare il dispositivo d’allarme
A antincendio e l'uscita dell’aria ad almeno
1,5 metri dall’'unita.
...in luoghi umidi o di conformazione irregolare
Per fornire supporto all’unita esterna usare una base
solida di cemento o mattoni rialzata dal terreno e ben
orizzontale. Questo evitera danni e vibrazioni anormale.

...in un luogo molto ventoso

Ancorare saldamente I'unita esterna con bulloni e un telaio
metallico di supporto. Installare un adeguato deflettore per
l'aria.

...in luoghi soggetti a nevicate (per gli impianti a
pompa di calore)

Installare I'unita esterna su una piattaforma piu alta del
livello di accumulo della neve. Predisporre una protezione
anti-neve.

...ad almeno 2,5 metri di altezza

Lunita interna di questo condizionatore deve essere
installata a un’altezza minima di 2,5 metri.

...nei locali lavanderia

Non installare il condizionatore in un locale lavanderia.
Lunita interna non & infatti a prova di gocciolamento.
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Durante il collegamento dei tubi del
refrigerante

¢ Durante linstallazione dei tubi del
circuito refrigerante si raccomanda
di fare attenzione affinché oltre al
normale refrigerante R410A non
vi penetri aria. In caso contrario
la capacita di raffreddamento
si ridurrebbe e a causa dell’alta
pressione in formazione nel
circuito sorgerebbe inoltre il rischio
di esplosione con conseguente
pericolo di lesione per le persone.

¢ Le perdite di refrigerante possono
divenire causa d’incendio.

¢ Per la sostituzione e il rabbocco
usare esclusivamente refrigerante
del tipo specificato. Altrimenti c’e
il rischio di danni all’apparecchio,
esplosione, lesioni personali ecc.

* In caso di perdita di refrigerante durante l'installazione
si deve aerare bene 'ambiente. Non permettere il
contatto del gas refrigerante con fiamme poiché in tal
caso esso libererebbe sostanze velenose.

e Lalunghezza dei tubi deve essere la minima possibile.

* | tubi devono essere svasati nei punti di collegamento.

¢ Oliare con olio per macchine refrigeranti le superfici
di contatto della svasatura e avvitare con le mani,
quindi stringere le connessioni utilizzando una chiave
dinamometrica in modo da ottenere un collegamento a
buona tenuta.

 Verificare attentamente I'esistenza di eventuali perdite
prima di avviare la prova di funzionamento.

e Durante il collegamento dei tubi al momento
dell’installazione o della re-installazione, e cosi pure al
momento della riparazione dei componenti del sistema
refrigerante, si raccomanda di fare attenzione a non
lasciarne fuoriuscire il liquido.

Maneggiare il liquido refrigerante con cautela poiché
pud causare congelamento.

A AVVERTENZA

Durante la manutenzione

* Togliere tensione (dall’interruttore generale) prima
di aprire I'unita per controllare o riparare le parti
elettriche e i cavi.

* Allontanare le mani e i vestiti dalle parti mobili.

¢ Pulire tutto dopo aver terminato il lavoro, controllando
di non aver lasciato scarti metallici o pezzi di cavo
nell'interno dell'unita.

e Non pulire da sé le parti interne delle
unita interne ed esterne. Tale pulizia
deve essere piuttosto affidata al
rivenditore o un tecnico qualificato.

¢ In caso di malfunzionamento del
condizionatore si raccomanda
di non tentare di ripararlo da sé.

Ci si deve piuttosto rivolgere al
proprio rivenditore o a un tecnico di
assistenza.

A AVVERTENZA

¢ Non toccare né la presa dell’aria
né le sottili e acuminate alette %
d’alluminio delle unita esterne.

Ci si potrebbe infatti ferire.

e Durante l'installazione e la prova di
funzionamento del condizionatore
aerare bene gli ambienti chiusi. A
contatto con fuoco o sorgenti di calore
il gas refrigerante puo liberare gas
tossici.

e Dopo il completamento
dell'installazione controllare che non
vi siano perdite di refrigerante. Se il
gas va a contatto con stufe, boiler,
stufette elettriche o altre sorgenti di
calore si pud avere la produzione di
sostanze velenose.

/1\ o

* Non toccare né la presa
VANEETE

d'ingresso dell’aria né le sottili e
acuminate alette d’alluminio delle
unita esterne. Ci si potrebbe
infatti ferire.

Non sedere né montare
sull’unita, poiché si rischierebbe
di cadere.

Non introdurre alcun corpo
estraneo nel VANO DELLA
VENTOLA.

Ci si potrebbe infatti ferire e
l'unita potrebbe danneggiarsi.

A

Le istruzioni originali sono in lingua inglese e da queste
derivano per traduzione le istruzioni in altre lingue.
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1. GENERALE

Questo manuale illustra dove e come installare il condizionatore
d’aria. Prima di cominciare, leggere tutte le istruzioni per le
unita interne ed esterne e controllare che tutti gli accessori
elencati di seguito siano presenti.

1-1. Attrezzi necessari per I'installazione (non forniti)

1. Cacciavite piatto

2. Cacciavite medio a stella
3. Forbici spelafili

4. Metro

5. Livella

6. Punta fresa a tazza
7. Seghetto

8. Punte da trapano
9. Martello

10. Trapano

11. Tagliatubi

12. Flangiatubi a giogo per attacco a cartella
13. Chiave torsiometrica

14. Chiave inglese

15. Sbavatore (per la sbavatura)

1-2. Accessori in dotazione con l'unita
Vedere la tabella 1-1.

Tabella Tipo

1-1 Da muro

1-3. Tipo di tubo in rame e materiale isolante

Per acquistare questi materiali separatamente in un negozio
locale, si deve comprare:

1. Tubo in rame ricotto deossidato per le tubazioni del
refrigerante.

2. Isolamento in polietilene in schiuma per i fili in rame nella
lunghezza richiesta per i tubi. Lo spessore dell’isolamento
per il muro non deve scendere sotto gli 8 mm.

3. Usare fili in rame isolato per i circuiti elettrici. Lo spessore
dei fili varia con la loro lunghezza totale. Consultare in
proposito la sezione 4. CABLAGGI ELETTRICI.

A\ [revzore]

Verificare le norme elettriche locali prima di eseguire un
collegamento. Inoltre, controllare tutte le istruzioni o i limiti
specifici.

1-4. Materiale addizionale per I'installazione
1. Nastro isolante per circuito frigorifero

2. Forcelle o morsetti isolanti per il collegamento dei cavi
(vedere norme locali.)

Plastilina

Olio refrigerante

Fascette o staffe per fissare la tubazione
Bilancia

2L
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Tabella 1-1 (Da muro)

Nome del

componente Figura Q.ta
Vite Bullone a tgsta
autofilettante tonda Phillips =) 8
4 x 20 mm
Vite Bullone a testa
autofilettante tonda Phillips () 2
4 x10 mm

Isolatore a flangia

<




2.

SCELTA DELLA POSIZIONE DI
INSTALLAZIONE

2-1. Unita interna

EVITARE:

aree soggette a fuoriuscite di gas infiammabile.
presenza di vapori d’olio.
I'esposizione diretta al sole.

posizioni vicine a sorgenti di calore che possano influenzare
le prestazioni di quest’unita.

posizioni dove l'aria possa penetrare liberamente
dall’esterno. Questo potrebbe causare la formazione di
“condensa” sulle luci di emissione dell’aria, causando
gocciolamenti o perdite.

posizioni dove il telecomando possa venire colpito da spruzzi
d’acqua o influenzato da umidita.

installare il telecomando dietro a tendaggi o mobili.
posizioni dove si abbiano interferenze ad alta frequenza.

E PREFERIBILE:

scegliere una posizione dalla quale tutta la stanza possa
venire ventilata in modo uniforme.

scegliere una posizione dove il soffitto sia sufficientemente
forte da sopportare il peso di quest’unita.

scegliere una posizione dove i tubi e i tubi di scarico siano i
piu vicini possibile all’'unita esterna.

predisporre il locale per 'operazione e la manutenzione e
assicurarsi che non venga il flusso d’aria attorno all’unita.

installare quest’unita con una differenza di elevazione entro
i limiti prescritti rispetto all’'unita esterna e entro la lunghezza
totale dei tubi (L) dall'unita esterna descritte nel diagramma.

lasciare spazio per l'installazione del telecomando a circa

1 m dal pavimento in un’area che non sia al sole o esposta
all’aria dell’'unita interna.
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Z:

min.

N
g

Da muro
g
min. 7,5 cm min.
5cm

7

Vista da davanti

Fig. 2-1
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3. INSTALLAZIONE DELLUNITA INTERNA
H Tipo da muro (Tipo K1)

3-1. Rimuovere il pannello posteriore dall’unita

Rimuovere la vite di bloccaggio dal pannello posteriore; la
si pud quindi eliminare (Fig. 3-1)

Premendo i due contrassegni A impressi sul coperchio del
telaio sganciare da quest’ultimo le linguette fisse. (Fig. 3-2)

Rimuovere il pannello posteriore afferrando i punti indicati
nella Fig. 3-3 e tirandolo in direzione della freccia.

Come mostra dalla Fig. 3-5 i tubi possono essere fatti uscire da
sei punti diversi in modo da poter scegliere il percorso piu breve
verso l'unita estrema.

@ Se si sceglie di fare uscire il tubo da sinistra & necessario
spostare il tubo e il tappo di scarico. (Per istruzioni
particolareggiate al riguardo si prega di vedere la sezione
“Spostamento del tubo e del tappo di scarico” a pagina 101).

3-2. Forare la parete
(1)

Posizionare il pannello posteriore nel punto desiderato
della parete. e con l'ausilio di una livella 0 misurandone
l'altezza dal soffitto regolarne bene I'orizzontalita.
Aspettare fino a dopo aver tagliato il foro prima di fissare il

pannello posteriore alla parete.

(2) Stabilire in corrispondenza di quale lato dell’unita effettuare
il foro per il passaggio dei tubi e dei cavi. (Fig. 3-6)

Se i tubi devono essere fatti uscire posteriormente e da
sinistra, per posizionare con precisione I'unita interna si deve
considerare la distanza di 158 mm dal punto evidenziato nella.
(Fig. 3-6)

(8) Prima diforare la parete € necessario accertarsi che
proprio in quel punto non vi siano montanti né vi scorrano

tubi.

Evitare altresi le zone di

ATTENZIONE | passaggio di cavi o condotti

elettrici.

Le precauzioni di cui sopra sono applicabili anche se la
tubazione attraverso la parete in qualsiasi altra posizione.

S

_—

JEel- -To 4 o do JUC T - -T-0-1T- o]
1= - 7l - =
o o o o o & o o o0 o 0Jlo
ERNESSSSS e T B
\J 53 oo | k= sa oo oTo T \J
158 mm 132 mm
Unita: mm
Fig. 3-6

Vite di bloccaggio da usare solo per il trasporto

Fig. 3-1

Pannello posteriore

/\ marcature

Fig. 3-2

Pannello posteriore

Fig. 3-3

Pannello posteriore

Fig. 3-4

Tubi fuoriuscenti da
destra e posteriormente
(soluzione
raccomandata)

Tubi fuoriuscenti da sinistra
e posteriormente

Tubi fuoriuscenti
da sinistra

Tubi fuoriuscenti
da destra

Tubi fuoriuscenti da destra e
verso il basso

Tubi fuoriuscenti da sinistra

ilb
e verso il basso Fig. 3-5
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(4) Con una fresa, una sega a tazza o un trapano con punta
da taglio forare la parete nel punto stabilito. Si prega di
vedere la tabella 3-1 e Fig. 3-7.

Tabella 3-1
Diametro del foro

80 mm

(5) Misurare lo spessore della parete dal bordo interno a
quello esterno e tagliare il tubo di PVC ad un leggero
angolo di 6 mm inferiore allo spessore della parete. (Fig.
3-8)

(6) Posizionare il coperchio di plastica all’estremita del tubo
(solo lato unita interna) e inserirlo nella parete. (Fig. 3-9)

3-3. Fissare il pannello posteriore alla parete

Ci si deve innanzi tutto accertare che la parete sia
sufficientemente robusta da sostenere 'unita interna.

Il pannello posteriore & provvisto di diversi fori per vite.

Per fissare saldamente il pannello posteriore alla parete si
raccomanda di usare gli 8 fori per vite contrassegnati con <.

L’unita interna deve essere installata solo su una parete che la
contenga tutta nel senso della larghezza.

Per pareti di legno

(1) Fissare il pannello posteriore alla parete con le 8 viti fornite
in dotazione. (Fig. 3-10)

Se non si riesce ad allineare i fori del pannello posteriore
con i punti della trave segnati sulla parete si suggerisce di
usare tasselli ad espansione o bulloni ad alette espandibili
passanti per tali fori, oppure praticare fori del diametro di
5 mm nel pannello in corrispondenza dei punti della trave
stessa.

(2) Con una livella o misurando con un metro verificare che il
pannello sia perfettamente orizzontale. Questa condizione
€ importante per installare correttamente l'unita. (Fig. 3-11)

(8) Accertarsi che il pannello sia a filo con la parete. Qualsiasi

spazio fra i due potrebbe infatti divenire causa di rumore o
vibrazioni.
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Il foro deve essere leggermente angolato verso il basso in
direzione dell’'unita esterna:

Lato unita Lato unita

|ntema esterna
Svi2ld

Fig. 3-7
Tubo di PVC (da approvvigionare in loco)
Tagllare con Ileve angolazione
Fig. 3-8
INTERNO ESTERNO
Parete
Coperchio di plastica _
(da approvvigionare in loco) Tubo di PVC
Lieve
)) angolazione
Fig. 3-9

Fig. 3-10
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3-4. Rimozione e installazione della griglia

Normalmente questi modelli possono essere installati e cablati
senza dover rimuovere la griglia. Qualora si rendesse tuttavia
necessario accedere alle parti interne dell’unita occorrerebbe
procedere nel modo qui oltre illustrato.

Come rimuovere la griglia

(1)

(6)

Come sostituire la griglia

(1)

Aprire il pannello anteriore sino a renderlo quasi
orizzontale e rimuoverlo premendone i braccetti laterali
verso I'esterno e tirandolo al contempo verso di sé.

Se la rimozione appare difficoltosa lo si puo lievemente
sollevare afferrandolo per le estremita laterali. Muoverlo
verso sinistra in modo da liberare il braccetto sinistro e
quindi verso destra per liberare quello destro. (Fig. 3-12)

Sollevare lievemente il filtro antimuffa per sganciarlo dalle
apposite sporgenze di aggancio situate sull’'unita; tirarlo
quindi in basso per rimuoverlo. (Fig. 3-12)

Rimuovere le 3 viti dal lato anteriore e i coperchi coprivite
ubicati sul fondo. Rimuovere quindi le 2 viti. (Fig. 3-13)
Rimuovere la vite dalla piastra di copertura destra e quindi
il coperchio. (Fig. 3-13)

Liberandone i quattro pernetti rimuovere il deflettore
inferiore. (Figs. 3-14 e 3-15)

(Data la flessibilita strutturale del deflettore la sua
rimozione & pressoché immediata.)

Ruotare la griglia in direzione della freccia e rimuoverla
tirandola verso di sé. (Fig. 3-16)

Griglia

Mentre se ne allinea al telaio il bordo superiore, occorre
muovere la griglia orizzontalmente sino a inserire nello
stesso sia il bordo superiore sia quello inferiore.

Con la mano premere con una certa forza sulla griglia sino
ad eliminare qualsiasi spazio tra essa e il telaio.

Serrare bene le 6 viti. E i coperchi coprivite.

Afferrando il pannello anteriore per i braccetti destro e
sinistro ruotarlo sino a renderlo pressoché orizzontale.
Spingere le aste dei braccetti verso I'esterno in modo che
tocchino la parte superiore del recesso destro e sinistro
dell'unita interna. Quindi premerli saldamente sino a udirne
lo scatto in posizione. (Fig. 3-17)

Reinstallare il deflettore inferiore.

(Poiché la forma dell'innesto di destra differisce da quello
di sinistra I'orientamento del deflettore € obbligato. (Fig.
3-15))

Inserire la parte superiore del filtro antimuffa nell’unita
interna e agganciarne la parte inferiore alle apposite
sporgenze.

Per chiudere il pannello anteriore se ne deve prima

premere la parte centrale e quindi gli angoli inferiori destro
e sinistro sino a udirne lo scatto in posizione. (Fig. 3-18)

Accertarsi che non vi sia alcuna separazione tra il telaio e la
griglia.
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Vite del coperchio
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Fig. 3-13
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Fig. 3-14

Fig. 3-15  Deflettore inferiore
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3-6.

. Sagomatura dei tubi lato interno

Disposizione dei tubi secondo la direzione desiderata
a) Tubi fuoriuscenti da destra o da sinistra

Con un seghetto o un attrezzo analogo ritagliare
I'angolo del telaio a destra o a sinistra. (Figs. 3-19 e
3-20)

b) Tubazione posteriore-destra o posteriore-sinistra

In questo caso non occorre ritagliare alcun angolo nel
telaio.

Per installare I'unita interna sul pannello posteriore:
Agganciare le 3 fessure dell’unita sulle linguette
superiori del pannello posteriore. (Fig. 3-21)

Istruzioni per i collegamenti elettrici

Precauzioni generali per i collegamenti elettrici

(1)

Prima di collegare i cavi elettrici si deve verificare la
tensione nominale riportata sull’etichetta dell’'unita,
procedendo quindi osservando scrupolosamente gli
schemi di collegamento.

Collegare ciascuna unita a una presa di corrente dedicata
e nella linea esclusiva installare un sezionatore o un
interruttore di sicurezza automatico per protezione da
sovracorrente.

Per evitare possibili incidenti dovuti a problemi
d’isolamento & necessario collegare a terra l'unita.

Tutti i collegamenti devono essere eseguiti saldamente e
in accordo allo schema generale di collegamento fornito.
Collegamenti non eseguiti correttamente possono causare
il malfunzionamento o il danneggiamento dell’'unita.

Non permettere ai cavi di toccare i tubi del refrigerante, il
compressore né qualsiasi altra parte mobile della ventola.

Qualsiasi modifica apportata senza autorizzazione ai
collegamenti interni pud essere molto pericolosa. Il
produttore declina qualsiasi responsabilita per danni o
errori di funzionamento dovuti all'esecuzione di modifiche
non autorizzate.
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Griglia

Uscita di
sinistra per tubi

Griglia

Uscita di destra
per tubi

Fig. 3-19

Fig. 3-20
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3-7. Installazione

(1) L'unita interna deve essere agganciata alle tre linguette
d’aggancio superiori della piastra posteriore. N
(2) Mentre si tiene rivolta in basso I'uscita dello scarico
dell’aria premere la parte inferiore dell’'unita interna sino ad
avvertire 'avvenuto aggancio sulle due linguette inferiori
della piastra posteriore (Fig. 3-22)
NOTA E
Per le tubazioni, scegliere la direzione della tubazione destra
o sinistra e seguire le procedure di sotto. Per facilitare il lavoro Premere
d’installazione si puo estendere il supporto posteriore dell’'unita
interna. (Fig. 3-23
(Fig. 3-23) Fig. 3-22
B Tubi fuoriuscenti dal lato destro
(1) Conferire ai tubi del refrigerante la forma adatta affinché
(slizg p%szif)ile inserirli comodamente nel foro della parete. Pannello posteriore
ig. 3-
(2) Spingere i cavi, i tubi del refrigerante e il tubo di scarico nel
foro ricavato nella parete. Sistemare bene 'unita interna
sul pannello posteriore. (Fig. 3-25)
(38) Se necessario piegare con cautela i tubi facendoli aderire
alla parete verso I'unita esterna, avvolgendoli quindi con
del nastro sino agli elementi di fissaggio. Il tubo di scarico ﬁ —
deve scendere direttamente dalla parete in un punto dove
lo scolo dell'acqua non la macchi.

(4) Collegare i tubi del refrigerante all’'unita esterna. (Dopo Fig. 3-23
aver eseguito un controllo delle perdite sull'elemento di
raccordo, isolarlo con l'isolamento per tubazioni. (figura

3-26)).
(5) Raggruppare i tubi del refrigerante, il tubo di scarico e il Pannello posteriore
cavo inter-unita come mostrato nella Fig. 3-27.
Coperchio
Tubi del refrigerante
Tubi del
refrigerante
=~ < — Isolante per —
collegamento Y
fgs2s e | ()
unita
© L
%9 Tubo di scarico
Condotto elettrico \ Tubo di scarico

Fig. 3-24

Cavo inter-unita

Fig. 3-27
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Bl Tubi fuoriuscenti dal lato sinistro
(1)

P

w
-

N
~

a1
-

Fare scorrere nella parete i tubi, compreso quello

di scarico, lasciando una lunghezza sufficiente per i
necessari collegamenti. Con un piegatubi piegarli quanto
necessario per il loro fissaggio. (Fig. 3-28)

Spostare il tubo e il tappo di scarico.

Spostamento del tubo e del tappo di scarico

(a) Individuare innanzi tutto il tubo e il tappo di scarico.
(Fig. 3-29)

Rimuovere le viti che fissano il tubo di scarico sul lato
destro e quindi il tubo stesso.

(Fig. 3-29)

Con un po’ di forza rimuovere il tappo di scarico dal
lato sinistro dell’'unita. (se non & possibile farlo con le
mani si puod usare un paio di pinze a becco lungo).

Reinstallare il tubo di scarico sul lato sinistro e il tappo
di scarico su quello destro. (Fig. 3-30)

(b)

©)

(d)

Tubo di scarico

Fare scorrere completamente il tubo di scarico dell’'uscita
della coppa di scarico. (cio risultera piu comodo quando vi
scorrera 'acqua). Verificare che il foro della vite della staffa
di scarico e quello dell’'uscita della coppa di scarico siano
allineati e perfettamente a contatto; serrare quindi bene
con la vite. (Al termine dell’operazione verificare che il tubo
di scarico sia saldamente fissato.) (Fig. 3-31)

Tappo di scarico

Con un cacciavite a croce spingere a fondo il tappo di
scarico nella propria sede. (se cio risulta difficile lo si pud
prima bagnare con acqua).

Installare I'unita interna sul pannello posteriore.
Collegare i tubi e i cavi provenienti dall’esterno.

Dopo avere verificato con una prova di tenuta I'assenza
di perdite fasciare tra loro i tubi con del nastro rinforzato e
sistemarli bene nell’apposito spazio dietro I'unita interna
bloccandoli con le apposite fascette. (Figs. 3-30 e 3-32)
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Fig. 3-30

Tubo di scarico

%

Staffa di scarico p—— Vite

Fig. 3-31

)‘O@ii Tubi del refrigerante

\
©

Cavo inter-unita

Condotto elettrico

Fig. 3-32
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Per rimuovere I'unita interna

(1)
@)

@)

Rimuovere il coperchietto di accesso alle viti ubicato sul
fondo dell’'unita (Fig. 3-34)

Con le due viti autofilettanti da 4 x 10 mm fornite in
dotazione bloccare il telaio sul pannello posteriore.

(Fig. 3-34)

Premendo i due contrassegni A impressi sulla parte
inferiore dell’unita interna sganciare le linguette. Sollevare
quindi l'unita per rimuoverla. (Fig. 3-33)

Normalmente l'installazione richiede meno di 2 mm di spazio tra
l'unita interna e la parete.
Occorre quindi accertarsi di questa condizione.

3-8. Tubo di scarico

Il tubo di scarico deve avere una leggera angolazione in
basso e verso l'esterno. (Fig. 3-35)

Lungo il percorso dei tubi non si devono creare sifoni.

Se il tubo di scarico deve scorrere in un ambiente interno
€ raccomandabile isolarlo* affinché la condensa non
danneggi i mobili o il pavimento. (Fig. 3-36)

*Usando polietilene espanso o un materiale equivalente.

Non alimentare

il condizionatore
né accenderlo
sino all’avvenuto
collegamento di tutti i
tubi e i cavi elettrici.

Rischio di scosse eletiriche

Premere

Fig. 3-33

Coperchietto

di accesso Y

alle viti X

Inclinazione
Unita Tubo di
interna scarico
Condensa

0

0o 8
t.
Usare materiale isolante @

(da approvvigionare in
loco).

=
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Fig. 3-34

Fig. 3-35

Fig. 3-36
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CABLAGGI ELETTRICI

. Precauzioni Generali sul Cablaggio Elettrico

Prima di fare i cablaggi, controllare il voltaggio dichiarato
di quest’unita scritto nella piastrina del modello, quindi
fare i cablaggi seguendo il piu possibile il diagramma dei
cablaggi.

Tale interruttore deve essere installato in ottemperanza
ai vigenti regolamenti sulle installazioni elettriche.
L’interruttore deve essere omologato per 10-16 A, e deve
avere una separazione dei contatti in tutti i poli.

Per evitare possibili incidenti dovuti a isolamenti scadenti,
quest’unita deve venire messa a terra.

Ciascun collegamento deve venire fatto in accordo
con il diagramma del circuito elettrico in dotazione.
| collegamenti scorretti possono causare errori di
funzionamento o guasti.

Non permettere ai fili di toccare i tubi del refrigerante, il
compressore o qualsiasi parte mobile della ventola.

| cambiamenti non autorizzati dei cablaggi possono
essere pericolosissimi. |l fabbricante non accetta alcuna
responsabilita per danni o errori di funzionamento dovuti a
modifiche non autorizzate.

| regolamenti sul diametro del filo da usare variano

da paese a paese. Per le norme vigenti, consultare le
NORMATIVE PER I CIRCUITI ELETTRICI del paese in cui
vivete prima di iniziare il lavoro.

Dovete garantire che l'installazione si adegui a tutte le
norme e regolazioni in vigore.

Per evitare errori di funzionamento del condizionatore
d’aria causati da rumore elettrico, fare attenzione ai punti
seguenti dei cablaggi:

| cablaggi di telecomando e quelli fra unita devono venire
separati dai cavi di alimentazione fra un’unita e l'altra.

Usare fili schermati per i cablaggi di controllo fra unita e
mettere a terra la schermatura su ambedue i lati.
Se il cavo di alimentazione di questo apparecchi fosse
danneggiato, deve venire sostituito da un negozio
autorizzato dal fabbricante perché la sua sostituzione
richiede strumenti specializzati.
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4-2. Lunghezza e diametro raccomandati dei fili per il
sistema di alimentazione

Unita interna

(B) Alimentazione

Tipo elettrica Fusibile ritardato o
P capacita del circuito
2,5 mm?
K1 Max. 150 m 10-16 A

Fili di controllo

(C) Fili di controllo
(fra unita esterna ed

(D) Cablaggi del
telecomando

(E) Linea di controllo
per controllo di

interna) gruppo
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Usare filo (AWG #18) (AWG #18)
schermato*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Totale)

" Con un terminale ad anello.
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4-3. Diagrammi dei cablaggi

* Collegamenti nel modello trifase

Unita interna
(N.1) !

I
. . I
9281 SngiélsnfSO/GOHz h:ﬁ \ Unita esterna (trifase) |
o 1= g 1 Unita INV R !
Messa a B ¢ | o @ =0 '; Alimentazione X
terra O ,¢ =90 3 3880-415V,3N~,50Hz |
Telecomando D B \L i ! % = o) N ,
A G M It o 1
T — | I L N s o :
Messa a 1 Messa a terra X
C — L -
Unita interna terra

Alimentazione L A -2 7;M7 * Collegamenti nel modello monofase
220 - 240V ~50/60Hz N5 10— = I T[] Messa a R .
,,,,,,,,,,,,,,,,, Ll |- 1 Unita esterna (monofase) !
®M \él © ' Unita INV A :
o o W : A L Alimentazione |
Eqp|l@ | o= :N 220 - 240V ~50/60Hz |
i~ m e LY |
’ |
T @ - ©] X
Messa a terra \
I
I
I
I

Fig. 4-1
NOTA Scheda dei terminali a 5P
(1) Per una spiegazione di “A”, “B”, “C”, “D” ed “E” nei e ——
diagrammi che seguono, consultare la sezione 4-2 @ @ @ @ @
“Lunghezza e diametro raccomandati dei fili per il sistema S ———
di alimentazione”. ‘7 @L — 7‘
(2) Lo schema di collegamento di base dell’unita interna
mostra la scheda dei terminali; la scheda installata @ @ @ @ @
nell’'unita in uso potrebbe tuttavia differire. (Fig. 4-2) T 0l U2
(3) L’indirizzo del circuito refrigerante (R.C.) deve venire Alimentazione Linea di
impostato prima di accendere il sistema. controllo
(4) Per quanto riguarda 'impostazione dell’indirizzo del ) unita
circuito del refrigerante (R.C.) si prega di vedere le Tipo K1
istruzioni per l'installazione fornite con il telecomando .
(opzionale). L'impostazione automatica dell’indirizzo pud Fig. 4-2

essere eseguita automaticamente dal telecomando. Anche
per questa operazione si prega di vedere le istruzioni per
l'installazione fornite con il telecomando (opzionale).
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(1) Se si collegano in rete le unita esterne, scollegare il terminale che si stende dalla spina breve da tutte le unita esterne
salvo una qualsiasi di esse.
(Al momento della spedizione: in corto.)
Per un sistema senza collegamenti (nessun cavo di collegamento fra unita esterne) non rimuovere lo spinotto di messa in
corto.

(2) Non installare i fili di collegamento fra unita esterne in modo che formino un anello. (Fig. 4-3)

Unita esterna Unita esterna

X e ]
/ / Y e

Unita interna

Unita esterna

Unita interna Unita interna Unita interna Unita interna

Fig. 4-3

(3) Non installare fili di controllo fra unita, ad esempio con diramazioni a stella. Tale tipo di collegamento causa problemi di
indirizzo. (Fig. 4-4)

Unita esterna Unita interna T Unita interna

NO=

Unita interna Unita interna

Punto di diramazione

Fig. 4-4
(4) Se si creano diramazioni dei cablaggi fra unita, il numero di diramazioni deve sempre essere pari o inferiore a 16.
(Le diramazioni da meno di 1 m non vengono contate.) (Fig. 4-5)
Unita esterna Unita esterna Unita esterna
Unita interna Unita interna Unita interna Unita interna
Oltre 1 m
Punto di
diramazione |/ |/ l/ lw
Unita interna Unita interna Unita interna Unita interna
16 0 meno
<= Oltre 1 m w
Unita interna
< Menodi1m w
: Unita interna
|
Fig. 4-5

(5) Usare fili schermati per i collegamenti fra unita (c)
e mettere a terra la schermatura su ambedue i lati,
altrimenti si avranno errori dovuti a rumore elettrico.
(Fig. 4-6)
Collegare i cavi come visto nella sezione “4-3.
Diagrammi dei cablaggi”.

PiNvenieo

| cablaggi allentati possono far surriscaldare il terminale
o produrre guasti. Essi possono anche causare incendi.
Controllare quindi che tutti i collegamenti siano ben fatti.

Quando si collegano i cavi di alimentazione al terminale,
seguire le istruzioni viste in “Collegamento dei fili al terminale” e
fissare il filo bene con la vite del terminale.

Filo schermato

+

Messa a terra

Messa a terra
Fig. 4-6

(6) 1l cavo di connessione tra I'unita interna e I'unita
esterna deve essere un cavo flessibile omologato da 5
o 3 *1,5 mm? con guaina in policloroprene. Il cavo deve
essere di tipo 245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP ecc.) o
piu pesante. 105
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Collegamento dei fili al terminale

M Per cavi a trefoli

M

Terminale
ad anello

—

Tagliare I'estremita del filo con
tronchesi, quindi togliere

I'isolamento per esporre il conduttore
per circa 10 mm ed attorcigliarne i
trefoli. (Fig. 4-7)

Con un cacciavite a stella, rimuovere la
vite o viti del terminale dalla piastra del
terminale.

Fissare bene con delle pinze I'estremita

I

To gliere 10 mm

denudata di ciascun cavo ad un Fig. 4-7

terminale.

Applicare il connettore a occhiello al
terminale corrispondente e serrarne
bene la vite. (Fig. 4-8)

B Esempi di cavi schermati

(1)

)

©)

(4)

Rimuovere la guaina di protezione facendo attenzione a
non danneggiare la schermatura di fili intrecciati (Fig. 4-9).

Rimuovere con cautela la maglia di schermatura e
attorcigliare saldamente i fili dei conduttori schermati.
Isolare i conduttori schermati con un tubo isolante o del
nastro adesivo (Fig. 4-10).

Rimuovere la guaina di protezione del cavo del segnale
(Fig. 4-11).

Applicare un terminale ad anello ai cavi del segnale e ai
conduttori schermati di cui al passo 2 (Fig. 4-12).

B Esempi di collegamento

Tipo K1
Vite di terra funzionale (kit valvole di espansione
elettroniche esterne e timer di programmazione)*
Vite di terra di protezione
Vite di fissaggio per coperchio in plastica \

Coperchio in plastica

2
T

()
|yt

I
| I
/ - \
Cavo di controllo inter-unita
Alimentazione elettrica Cavo di telecomando

Per collegare a terra la schermatura dei cavi di
controllo inter-unita si deve usare questa vite.

* Per la vite di terra funzionale e la vite di terra di protezione,
rimuovere la vite di fissaggio e il coperchio in plastica.
Effettuare quindi la messa a terra.

Filo schermato

Rondella

speciale Vite

Terminale ad anell

Piastra del
terminale

0 AN

Fig. 4-9

Nastro isolante
Fig. 4-10

g™
/

T e—

b

Vite e rondella

‘ |

Nastro isolante

Fig. 4-11

speciale
I_l Terminale
L~"ad anello
o
Maglia di
schermatura
Maglia di
schermatura




5. PREPARAZIONE DEITUBI

Il lato delle tubazioni del liquido collegato da un dado flangiato
ed il lato delle tubazioni del gas collegato via brasatura.

(1)

2
5-1. Collegamento della tubazione per refrigerante ®

Metodo di svasatura

Molti dei sistemi di condizionamento dell’aria a due unita
separate impiegano svasature per i collegamenti dei tubo del
refrigerante che corre dall’'unita interna a quella esterna. Con
questo metodo, i tubi in rame vengono svasati alle estremita e
collegati con dadi flangiati.

Procedura di svasatura con l'utensile apposito

(1) Tagliare il tubo in rame alla lunghezza desiderata con una
tagliatubi. Si raccamanda di tagliare da 30 a 50 cm in piu
rispetto alla lunghezza stimata del tubo.

Rimuovere le bave alla fine del tubo di rame svasato con
un alesatore o una lima. Questo processo & importante e
deve essere fatto con la massima cura. Fare attenzione ad
impedire a contaminanti (umidita, sporco, trucioli di metallo)
di entrare nei tubi. (Fig. 5-1 e 5-2).

@)

Sbavatura
| Prima | | Dopo | |_Tuboin
rame
[
- . Alesatore
Fig. 5-1 Fig. 5-2 o

Durante l'alesatura, tenere il tubo rivolto in basso e controllare P
che nessun truciolo di rame cada in esso. (Fig. 5-2)

(8) Rimuovere il dado flangiato dall’'unita e non mancare di
montarlo sul tubo di rame.

Svasare I'estremita del tubo di rame con l'utensile
apposito. (Fig. 5-3)

(4)

Dado flangiato

Tubo in
rame

~

Q)

Utensile da svasatura
Fig. 5-3

Avvertenza per prima di collegare definitivamente i tubi

Applicare un tappo a tenuta o del nastro
impermeabilizzante per evitare che acqua e polvere
cadano nei tubi non ancora in posa.

Prima di collegare i tubi si deve applicare lubrificante per
refrigeranti (olio a base d’etere) all'interno dei dadi svasati.
Questa serve per ridurre le perdite di gas. (Fig. 5-4)

Applicare lubrificante per
refrigeranti.
Fig. 5-4

Per un collegamento corretto, allineare il tubo di raccordo
e quello svasato diritti uno rispetto all’altro e quindi avvitare
bene il dado flangiato in modo da ottenere un’adesione
perfetta (Fig. 5-5)

Unione Dado flangiato

Fig. 5-5

Regolare la forma del tubo del liquido usando un piegatubi
nel sito di installazione e collegarlo alla valvola del tubo del
liquido usando una svasatura.

Avvertenze per la brasatura

Sostituire I’aria all’interno del tubo con azoto per evitare
che si formino pellicole di ossido di rame durante il
processo di brasatura. (Non si possono usare ossigeno,
diossido di carbonio e freon).

Non permettere alle tubazioni di riscaldarsi troppo
durante la brasatura. L’azoto all’interno del tubo
potrebbe altrimenti surriscaldarsi, causando danni alle
valvole del sistema del refrigerante. Permettere quindi ai
tubi di raffreddarsi, una volta ogni tanto.

Dotare la bombola dell’azoto di una valvola di riduzione.
Non usare agenti intesi per la prevenzione della formazione
di pellicole di ossido. Essi danneggiano il refrigerante e I'olio
refrigerante, causando danni ed errori di funzionamento.

5-2. Collegamento dei tubi fra le unita interne e Unita

Esterne

Fissare bene le tubazioni del refrigerante sul lato delle unita
interne che protrudono dal muro a quelle dalle unita esterne.

Collegamento tubazione unita interna ({1, {2...0n-1)
Tipo di unita interna 36 | 45 | 50 | 60 | 71
Tubazione per gas (mm) 012,7 015,88
Tubazione per liquido (mm) 96,35 29,52

Una buona svasatura ha le seguenti caratteristiche:
@ la superficie interna & lucente e liscia

@ il bordo ¢ liscio

@ i lati della svasatura sono di lunghezza uniforme

@)
°
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Per stringere i dadi flangiati, applicare la coppia di serraggio.

Nel rimuovere i dadi svasati dai collegamenti oppure quando
li si stringe dopo aver collegato i tubi, usare due chiavi fisse
o regolabili. (Fig. 5-6)

Se i dadi flangiati sono stretti troppo, la svasatura potrebbe
danneggiarsi, causare perdite di refrigerante e quindi incidenti
o asfissia degli occupanti della stanza.

Chiave torsiometrica

Chiave
Unita interna

Unita esterna Fig. 5-6
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® Per quanto riguarda i dadi flangiati dei raccordi fra i tubi,
usare i dadi flangiati in dotazione a quest’unita o altri per
I'R410A (tipo 2). Le tubazioni del refrigerante da usare
devono avere pareti dello spessore giusto come mostrato
nella tabella qui a destra.

Diametro del Coppia di serraggio Spessore del
tubo (approssimativa) tubo
" 14-18N-m
26,35 (1/4") (140 — 180 kgf - cm) 0,8 mm
" 34-42N-m
29,52 (3/8") (340 — 420 kgf - cm) 0,8 mm
" 49 -55N-m
12,7 (1/2") (490 — 550 kgf - cm) 0,8 mm
" 68—-82N-m
215,88 (5/8") (680 — 820 kgf - cm) 1,0 mm

Dato che la pressione ¢ di circa 1,6 volte superiore a quella
del refrigerante convenzionale, I'uso di dadi flangiati ordinari
(tipo 1) o di tubi dalle pareti sottili potrebbe causare rotture,
perdite, incidenti o asfissia degli occupanti.

@ Per evitare danni alla svasatura dovuti allo stringimento
eccessivo dei dadi flangiati, usare per le coppie di serraggio
la tabella qui accanto come guida.

® Nello stringere il dado svasato del tubo del liquido si
suggerisce di usare una chiave inglese con impugnatura da
200 mm.

5-3. Isolamento della tubazione per refrigerante
Isolamento del tubo

@ L’isolamento termico deve venire applicato a tutte le
tubazioni, comprese quelle di giunti di distribuzione
(acquistati separatamente).

* Per i tubi del gas, il materiale isolante deve resistere

a temperature fino a 120°C o piu. Per gli altri tubi, la

resistenza deve essere a temperature fino a 80°C o piu.
Lo spessore dell'isolante deve essere di almeno 10 mm.
Se le condizioni all'interno del soffitto superano i 30°C e
un’'umidita relativa del 70%, aumentare lo spessore del
materiale isolante di un passo.

Due tubi disposti insieme

Tubi del liquido Tubi del gas

Isolante

Fig. 5-7

NG

Se I’esterno delle valvole delle unita esterne é stato finito
con una copertura quadrata del condotto, controllare che
rimanga spazio sufficiente per raggiungere le valvole e
permettere ai pannelli di venire tolto ed installati.

Nastratura dei dadi flangiati

Avvolgere nastro isolante bianco attorno ai dadi flangiati dei
raccordi fra i tubi dei gas. Coprire quindi io raccordi dei tubi
con lisolatore della svasatura e riempire l'intervallo nel punto
di unione con il nastro isolante nero in dotazione. Infine, fissare
l'isolatore su ambedue le estremita con i fermagli in vinile in
dotazione. (Fig. 5-8)
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Isolante per dadi svasati (in dotazione)

Unione flangia / Nastro isolante (bianco)

\ (in dotazione)
AN i |

Lato unita

Isolante per tubi
(non in dotazione)
resistente a 120°C
o piu

Dado svasato

Fig. 5-8

Materiale isolante

Il materiale isolante usato deve avere buone caratteristiche
isolanti, essere facile da usare, resistere nel tempo e essere
impervio all’umidita.

NG

Isolato un tubo, non provare mai a piegarlo in curve strette
perché potrebbe creparsi o addirittura spezzarsi.

Mai afferrare le uscite di collegamento dello scarico o del
refrigerante con I'unita in movimento.

5-4. Nastratura dei tubi
(1)

A questo punto i tubi del refrigerante (e di cavi
dell'impianto elettrico, se legalmente possibile) devono
venire nastrati con nastro armato in 1 solo fascio. Per
prevenire la formazione di condensa dovuta al trabocco
della coppa di scarico, tenere separati il tubo di scarico e

quello del refrigerante.

Avvolgere il nastro armato dal fondo dell’'unita esterna alla
cima di quella esterna dove penetra nella parete. Quando
si avvolge il tubo, mettere meta della spira precedente
sotto quella successiva.

Fissare il fascio dei tubi al muro usando una fascetta ogni
metro circa. (Fig. 5-9)

Tubo flessibile
di scarico

Tubi isolati

Fig. 5-9

Non avvolgere il nastro armato troppo stretto dato che questo
diminuisce I'effetto di isolamento termico. Controllare anche che
il tubo di scarico della condensa si allontani dal fascio e scarichi
lontano da quest’unita e dai tubi.



5-5. Fine dell’installazione

Finiti 'isolamento e la nastratura dei tubi, usare plastilina per
sigillare il foro nel muro e prevenire I'ingresso di pioggia e
correnti d’aria. (Fig. 5-10)

Applicare plastilina qui ~.

Tubi
Fig. 5-10

6. INSTALLAZIONE DEL TELECOMANDO
DEL TIMER (OPZIONALE)

Si prega di vedere le istruzioni per I'uso fornite con il
telecomando opzionale.

7. INSTALLAZIONE DEL RICEVITORE DI
CONTROLLO DEL TELECOMANDO
SENZA FILI

Si prega di vedere le istruzioni per I'uso fornite con il ricevitore
del telecomando senza fili opzionale.

8. APPENDICE

H Cura e pulizia

/N IETE

@ Per motivi di sicurezza, accertare che il condizionatore
d’aria sia spento e che la spina del cavo di alimentazione
sia staccata dalla presa di corrente prima di procedere
con le operazioni di pulizia.

@ Non versare acqua sull’unita interna per pulirla. Cio puo
danneggiare i componenti interni e causare il pericolo di
scosse.

Lato della presa d’aria ed uscita d’aria (unita interna)

Pulire il lato dell’aspirazione e dell'uscita d’aria dell’unita
interna con una spazzola aspirapolvere o con un panno pulito e
morbido.

Rimuovere le eventuali macchie presenti su corpo e griglia
dell’'unita usando un panno pulito inumidito con acqua. Nel
pulire il lato dell'uscita d’aria, fare attenzione a non spostare le
alette forzandole.

YN

@ Per pulire I'unita interna, non si devono usare solventi o
sostanze chimiche aggressive. Non pulire i componenti
in plastica con acqua molto calda.

@ Alcuni bordi metallici e le alette sono taglienti e possono
causare ferite se maneggiati in modo incorretto.
Prestare percio la dovuta attenzione nel pulire tali parti.

@ La serpentina interna e gli altri componenti dell’unita

esterna devono essere puliti regolarmente. Rivolgersi al
proprio rivenditore o centro di assistenza.
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Filtro dell’aria

Il filtro raccoglie polvere ed altri residui presenti nell’aria e
dovrebbe essere pultio a intervalli regolari come indicato nella
tabella qui sotto oppure quando il segnale del filtro (gg) sul
display del telecomando (tipo a filo) indica che il filtro richiede di
essere pulito. Se il filtro si blocca, I'efficacia del condizionatore
si riduce notevolmente.

Tipo K1

Periodo | 2 settimane

La frequenza alla quale occorre pulire il filtro dipende
dal’ambiente in cui viene utilizzata 'unita.

<Pulizia del filtro>
1. Rimuovere il filtro dell’aria dalla griglia della presa d’aria.

2. Rimuovere la polvere leggera servendosi di un
aspirapolvere. Se la polvere resta attaccata al filtro, lavarlo
con acqua saponata tiepida, sciacquarlo con acqua pulita
ed asciugarlo.

<Rimozione del filtro>

Tipo da muro (K1)

Corpo e griglia (unita interna)

Pulire il corpo e la griglia dell’'unita interna con una spazzola
aspirapolvere o con un panno pulito e morbido.

Rimuovere eventuali macchie usando un panno pulito inumidito
con un detergente liquido delicato. Nel pulire la griglia occorre
fare attenzione a non far uscire le alette dalla propria sede.

Filtro antimuffa
Il filtro antimuffa installato dietro il pannello anteriore deve

essere controllato e pulito almeno una volta ogni due settimane.

Come rimuovere il filtro antimuffa

1. Afferrando entrambe le estremita del pannello anteriore
aprirlo ruotandolo verso l'alto.

Pannello anteriore

Filtro antimuffa

Sporgenze di aggancio

2. Sollevare lievemente il filtro antimuffa per sganciarlo dalle
apposite sporgenze situate sull’unita.

3. Rimuovere il filtro tirandolo verso il basso.

Pulizia

Rimuovere la polvere leggera servendosi di un aspirapolvere.
Se la polvere continua ad aderire al filtro lo si deve lavare con
acqua saponata tiepida, sciacquarlo con acqua pulita e quindi
asciugarlo.
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Come reinserire il filtro antimuffa

1. Inserire nell’unita la parte superiore del filtro e agganciarne
la parte inferiore alle apposite sporgenze.

2. Chiudere il pannello anteriore premendolo prima al centro
e quindi ai lati sino a udirne lo scatto in posizione.

Pulizia dell’unita interna e del telecomando

@ E sufficiente strofinarli con un panno morbido e asciutto.

@ Per rimuovere le macchie piu ostinate li si puo strofinare
con un panno prima immerso in acqua a temperatura non
superiore a 40°C e quindi ben strizzato.

@ Il pannello anteriore pud essere lavato con acqua dopo
averlo rimosso dall’unita.

Rimozione e montaggio del pannello anteriore
Rimozione

Aprire il pannello anteriore sino a renderlo quasi orizzontale,
afferrarne i braccetti laterali e quindi rimuoverlo premendoli
verso I'esterno e tirando al contempo il pannello verso di sé. Se
la rimozione appare difficoltosa lo si puo lievemente sollevare
mentre se ne afferrano le estremita laterali. Muoverlo verso
sinistra in modo da liberare il braccetto sinistro e quindi verso
destra per liberare quello destro.

Braccetto

Pannello anteriore

A\ revzore]

@ Alcuni bordi metallici e le alette del condensatore sono
taglienti e possono causare ferite se maneggiati in modo
incorretto. Prestare percio la dovuta attenzione nel
pulire tali parti.

@ Controllare periodicamente I'unita esterna per vedere se
I'uscita d’aria o la presa d’aria siano ostruite da sporco
o fuliggine.

@® Anche la serpentina interna e gli altri componenti
devono essere puliti periodicamente. Rivolgersi al
proprio rivenditore o centro di assistenza.

Attenzione: Dopo un lungo periodo di inutilizzo

Controllare che le prese d’aria e le uscite d’aria delle unita
interne ed esterne non siano bloccate; se vi € un blocco,
rimuoverlo.

Attenzione: Prima di un lungo periodo di inutilizzo

@ Lasciare la ventola in funzione per mezza giornata per
asciugare linterno.

@ Scollegare I'alimentazione e spegnere anche linterruttore di
sicurezza.

@ Pulire il filtro dell’aria e risistemarlo nella sua posizione
originaria.

@ | componenti interni dell’unita esterna devono essere
controllati e puliti periodicamente. Per questo servizio
contattare il rivenditore locale.

H Durante l'uso del telecomando wireless invece del
telecomando a filo

Da muro (Tipo K1)

Per usare il telecomando wireless (senza filo) occorre fare
scorrere l'interruttore S011 della scheda di controllo dell’'unita
interna nella posizione ON.

@ In assenza di tale impostazione si attiverebbe un allarme.
(La spia di funzionamento del display lampeggerebbe.)

1
P
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Stato dell’impostazione

ON: Wireless: principale, cablato: secondario

OFF: Cablato: principale, wireless: secondario
(al momento della spedizione)
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B Risoluzione dei problemi

Se il condizionatore d’aria non funziona correttamente, prima di fare intervenire il tecnico di riparazione si suggerisce di eseguire

i controlli qui di seguito elencati. Se il problema riscontrato persiste si raccomanda di rivolgersi al proprio rivenditore o a un

centro di assistenza.

® Unita interna

Sintomo Causa
Rumore Rumore di flusso d’acqua durante ® Rumore di flusso d'olio refrigerante nell’unita
e dopo il funzionamento del ® E prodotto dallo scarico dell’acqua nel tubo rigido di scarico
condizionatore.
Crepitio durante e all’arresto del E causato dalle variazioni di temperatura delle varie parti
condizionatore.
Odore Durante il funzionamento del E I'odore emanato dai componenti dell’unita interna o dalle sigarette e/o
condizionatore I'aria di scarico & prodotti cosmetici accumulatosi nell’unita.
maleodorante. La parte interna dell’unita & polverosa. Rivolgersi al proprio rivenditore.
Gocce di Esse si accumulano nei pressi La formazione di umidita interna & causata dalla ventilazione fredda.
rugiada dello scarico dell’aria durante il
funzionamento.
Fumo Durante il raffreddamento si crea ® E necessario provvedere alla pulizia dello scambiatore di calore
della nebbia. dell'unita interna. Si prega di rivolgersi al proprio rivenditore affinché
(Ad esempio nei ristoranti in cui faccia intervenire un tecnico di manutenzione.
'atmosfera interna & satura di fumi ® Sj crea durante la sbrinatura
d’olio.)

La ventola continua a girare per un po’ anche dopo
I'arresto del condizionatore.

® |a rotazione della ventola facilita il funzionamento del condizionatore.
® |a ventola pud continuare a ruotare per asciugare lo scambiatore di
calore, se ¢ stata effettuata tale impostazione.

ITALIANO

Durante il funzionamento il flusso d’aria cambia direzione.
Non & possibile impostare la direzione del flusso d'aria.
Non & possibile cambiare la direzione del flusso d’aria.

® Quando la temperatura dell’aria di scarico € bassa, oppure durante
la sbrinatura, il condizionatore rende automaticamente orizzontale il
flusso d’aria.

® E stato impostato indipendentemente I'orientamento dei vari deflettori.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i
deflettori compiono diversi movimenti arrestandosi
quindi nella posizione specificata.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i deflettori trovano la
posizione specificata dopo avere ricercato quella standard.

Polvere

Scarico della polvere accumulatasi nell’unita interna

All'inizio del funzionamento ad alta velocita, la
ventola potrebbe ruotare (per un periodo compreso
tra 3 e 30 minuti) a una velocita superiore a quella
impostata.

Si tratta di un controllo funzionale, per accertare che la rotazione del
motore della ventola rientri nella gamma di utilizzo.
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® Controlli da eseguire prima di richiedere assistenza

Sintomo Causa Rimedio
Dopo averlo acceso il Assenza di energia elettrica Premere nuovamente il tasto ON/OFF del
condizionatore non funziona. telecomando.
Il tasto di accensione si trova nella ® Attivare I'interruttore generale di alimentazione.
posizione OFF. ® Se ¢ scattato l'interruttore di sicurezza

automatico ci si deve rivolgere al proprio
rivenditore prima di riattivarlo.

Il fusibile si € bruciato. Rivolgersi al proprio rivenditore.
Le prestazioni di La presa di aspirazione o di uscita Rimuovere la polvere o i corpi estranei.
raffreddamento o di dell’aria dell’'unita interna & occlusa con
riscaldamento non sono polvere o altri corpi estranei.
soddisfacenti. La ventilazione & impostata su “Bassa”. | Impostarla su “Alta” o “Forte”.
La temperatura non € correttamente Si prega di vedere la sezione “B Suggerimenti per
impostata risparmiare energia”.

Il locale & esposto direttamente al sole
nella modalita di raffreddamento.

Vi sono porte e/o finestre aperte.

Il filtro dell’aria & occluso. Si prega di vedere la sezione “B Cura e pulizia”.

Nella modalita di raffreddamento vi sono | Ridurre al minimo possibile le sorgenti di calore.
troppe sorgenti di calore accese nel locale.

Nella modalita di raffreddamento vi sono | Ridurre la temperatura impostata o impostare la
troppe persone nel locale. forza di ventilazione su “Alta” o “Forte”.

Se il condizionatore continua a presentare gli stessi problemi anche dopo avere eseguito questi controlli si raccomanda di spegnerlo
e di disalimentarlo completamente, rivolgendosi quindi al proprio rivenditore con il numero di serie dell’apparecchio e la descrizione
dei sintomi. Non tentare mai di riparare il condizionatore da sé, poiché cio & pericoloso.

B Suggerimenti per risparmiare energia
Da evitare

® Non ostruire la presa d’aria e 'uscita d’aria dell’unita. In caso di ostruzione, I’'unita non funziona correttamente e puo
subire dei danni.

@ Non lasciar entrare la luce solare diretta nella stanza. A tale scopo utilizzare parasole, tende o persiane. Se le pareti e il soffitto
vengono riscaldati dal sole, il raffreddamento della stanza richiede piu tempo.

E preferibile

@® Mantenere sempre pulito il filtro dell’aria. (fare riferimento a “Cura e pulizia”). Un filtro ostruito compromette il rendimento dell’unita.
@ Per evitare fughe d’aria condizionata, tenere chiuse finestre, porte ed altre aperture.

Mancanza di corrente durante il funzionamento dell’unita

In caso di una temporanea mancanza di corrente, I'unita riprende automaticamente a funzionare, al ripristino della corrente, con le
stesse impostazioni che aveva prima dell'interruzione.
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BELANGRIJK!

Lees dit voor u begint

Deze airconditioner moet worden geinstalleerd door de
dealer of een erkende installateur.

Deze informatie is uitsluitend bedoeld voor gebruik door
gekwalificeerd personeel.

Voor een veilige installatie en probleemloze werking
moet u:

® Dit instructieboekje goed lezen voor u begint.

® Elke installatie- of reparatiestap exact uitvoeren zoals
staat aangegeven.

® Deze airconditioner moet worden geinstalleerd in
overeenstemming met de geldende landelijke en
plaatselijke wetten, regelingen en verordeningen
aangaande elektrische installaties.

® | et goed op alle waarschuwingen die in deze
handleiding gegeven worden.

JAN VRS CHUNNG

Dit symbool geeft een risico of
onveilige handeling aan die kan leiden
tot persoonlijk letsel of zelfs de dood.
Dit symbool geeft een risico of
onveilige handeling aan die kan leiden
tot persoonlijk letsel of tot schade aan
het product of andere eigendommen.

Vraag om hulp indien nodig

Deze handleiding is het enige wat u nodig heeft voor de
meeste installatieplekken en onderhoudssituaties. Als

u hulp nodig heeft voor een speciaal probleem, dient u
contact op te nemen met uw verkoper/reparateur of met
uw geautoriseerde dealer voor aanvullende instructies.

A\TEF]

In het geval van een incorrecte installatie
De fabrikant is in geen enkel geval aansprakelijk voor een

incorrecte installatie, onderhoud of reparatie, inclusief het
niet volgen van de instructies in dit document.

SPECIALE VOORZORGEN

IYENGNIT Bij de bedrading

ELEKTRISCHE SCHOKKEN KUNNEN
LEIDEN TOT ERNSTIG PERSOONLIJK
LETSEL OF DE DOOD. ALLEEN EEN
GEKWALIFICEERDE EN ERVAREN
ELEKTRICIEN MAG DE BEDRADING VAN
DIT SYSTEEM UITVOEREN.

* Voorzie het toestel niet van stroom voordat alle
bedrading en alle leidingen zijn aangebracht of opnieuw
zZij aangebracht en gecontroleerd.

¢ In dit systeem wordt gebruik gemaakt van gevaarlijk
hoge elektrische spanningen.

Raadpleeg het bedradingsschema en deze instructies
zorgvuldig bij het uitvoeren van de bedrading. Incorrecte
verbindingen en ondeugdelijke aarding kunnen leiden
tot ongevallen met letsel of tot de dood.

 Sluit alle bedrading goed en stevig aan. Losse
bedrading kan leiden tot oververhitting bij de
aansluitingen en kan brandgevaar opleveren.

e Zorg ervoor dat elk toestel een apart, eigen stopcontact
heeft.

e Zorg voor een apart stopcontact voor elk individueel
toestel; volledig loskoppelen betekent dat alle polen van
de aansluiting losgekoppeld zijn van het vaste net, in
overeenstemming met de regelgeving betreffende de
bedrading.

¢ Om eventuele risico's van het kapot raken van isolatie te
voorkomen, moet het toestel geaard worden. 9

Bij vervoer

Wees voorzichtig wanneer u de binnen- en buitenunits
optilt en verplaatst. Vraag iemand u te helpen en gebruik
uw knieén bij het tillen om uw rug te sparen. Eventuele
scherpe randen of de dunne aluminium vinnen van de
airconditioner kunnen in uw vingers snijden.

Bij het installeren...

Kies een installatieplek die stevig genoeg is voor de
apparatuur en kies een plek die goed bereikbaar is voor
onderhoud.

...In een kamer
Isoleer eventuele leidingen in een ruimte om “zweten”
te voorkomen, want dit kan leiden tot druppelen en
waterschade aan wanden en vloeren.

Zorg ervoor dat het brandalarm en de
A luchtuitlaat minstens 1,5 m bij het toestel

vandaan zijn.
...In vochtige locaties of op ongelijkmatige
ondergronden
Gebruik een verhoogd betonnen platform of betonnen
blokken om de buitenunit van een solide, horizontale
fundering te voorzien. Dit voorkomt waterschade en
abnormale vibraties.
...Op een winderige plek
Maak de buitenunit stevig vast met bouten en een metalen
frame. Zorg voor een geschikte luchtkeerplaat.
...In gebieden waar het veel sneeuwt
(voor warmtepompsystemen)
Installeer de buitenunit op een verhoogd platform dat
hoger is dan opgewaaide sneeuw. Zorg voor sneeuwvrije
ventilatie-openingen.
...Minstens 2,5 m
De binnenunit van deze airconditioner moet worden
geinstalleerd op een hoogte van minstens 2,5 m.
...In wasruimten
Niet installeren in wasruimten. De binnenunit is bestand
tegen druipwater.
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Bij het aansluiten van de koelleidingen

e Wanneer u leidingwerkzaamheden
uitvoert, moet u ervoor zorgen
dat er geen lucht, maar alleen het
opgegeven koelmiddel (R410A) in
het koelcircuit komt. Dit resulteert
in een verlies van capaciteit en
in ontploffingsgevaar en letsel
vanwege mogelijk hoge druk in het

koelcircuit.
ULESSEI . | ekkage van koelgas kan leiden
tot brand.

* Voeg geen koelmiddel toe van een
ander dan het opgegeven type en
vervang het koelmiddel niet door
een koelmiddel van een ander
dan het opgegeven type. Dit kan
leiden tot schade aan het product,
barsten, letsel enz.

* Ventileer de ruimte goed voor het geval dat er tijdens
de installatie koelgas lekt. Wees voorzichtig dat het
koelgas niet in aanraking kan komen met vuur, want dit
kan giftige gassen veroorzaken.

* Houd alle leidingen zo kort mogelijk.

e Tromp de leidingen op wanneer u leidingen met elkaar
verbindt.

e Gebruik smeermiddel voor koelleidingen op de op
elkaar aansluitende oppervlakken van de opgetrompte
en aansluitende leidingen voor u ze met elkaar verbindt
en draai de moer aan met een torsiesleutel voor een
lekkagevrije verbinding.

e Controleer zorgvuldig op lekkage voor u het systeem
laat proefdraaien.

¢ Laat geen koelmiddel lekken bij
installatiewerkzaamheden aan de leidingen of bij het
repareren van onderdelen van het koelsysteem.
Ga zorgvuldig om met vloeibaar koelmiddel, want dit
kan bevriezing van ledematen veroorzaken.

Bij onderhoud of reparatie

e Schakel de stroom uit (OFF) via de @
hoofdschakelaar (netstroom) voor u het toestel
open maakt om om elektrische onderdelen en
bedrading te controleren of te repareren.

e Houd uw vingers en kleding uit de buurt van
bewegende onderdelen.

e Maak de werkplek schoon wanneer u klaar bent en
vergeet niet te controleren of er geen stukjes metaal of
bedrading zijn achtergebleven in het toestel waar aan
gewerkt is.

» Gebruikers mogen niet zelf .
het binnenwerk van de @
binnen- en buitenunits
schoonmaken. Vraag een erkende
dealer of bevoegde specialist om
de toestellen van binnen schoon te
maken.

* Probeer dit toestel niet zelf te
repareren wanneer het storingen
vertoont. Neem voor reparaties
contact op met uw dealer of
reparateur.

A WAARSCHUWING

* Raak de luchtinlaat of de
scherpe aluminium vinnen van
de buitenunit niet aan. U kan
zich hier lelijk aan bezeren.

/N\[Ero ]

» Zorg voor een goede ventilatie van
afgesloten ruimtes bij het installeren
of testen van het koelsysteem.
Ontsnapt koelgas kan bij contact
met vuur of hitte gevaarlijke, giftige
gassen produceren.

» Controleer na de installatie of er
geen koelgas lekt. Als het gas in
aanraking komt met een brandende
kachel, een waterkoker, elektrische
kachel of een andere warmtebron,
kan er giftig gas worden
geproduceerd.

Raak de luchtinlaat of de
A LET OP

scherpe aluminium vinnen
van de buitenunit niet aan.
U kan zich hier lelijk aan
bezeren.

Ga niet op het toestel zitten
of staan, want u zou er per
ongeluk vanaf kunnen vallen.

Steek geen voorwerpen in
de VENTILATORBEHUIZING.
Hierdoor kunt u letsel A
oplopen en kan het toestel
beschadigd raken.

KENNISGEVING

De Engelse tekst vormt het origineel van deze instructies.
De andere talen zijn vertalingen van de originele
instructies.
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1. ALGEMEEN

Tabel 1-1 (wandunit)

Dit bc.)ekwe!'ll( geeft een korte omschrijving over waar en hoe Naam Afbeelding Hoev.
het airconditionersysteem moet worden geinstalleerd. Lees onderdeel
alle instructies voor de binnenunits en voor de buitenunits
¢ Platbolle kop

goed door en controleer voor u begint of alle toebehoren en Zelftappende Kruiskop 8
accessoires die worden beschreven zich inderdaad bij het schroef 4% 20
systeem bevinden. x 20 mm

Zelftappende Platbolle kop
1-1. Voor de installatie vereist gereedschap S Chrogf Kruiskop 2

(niet meegeleverd) 4 x 10 mm

1. Gewone schroevendraaier . .

Trompisolatie 1
2. Kruiskopschroevendraaier
3. Mes of draadstripper
4. Rolbandmaat
5. Waterpas
6. Decoupeerzaag of fretzaag
7. |Jzerzaag
8. Kernbeitels
9. Hamer
10. Boor

11. Buissnijder

12. Pijpopruimer

13. Torsiesleutel

14. Verstelbare steeksleutel (baco)

15. Pijpfrees (voor verwijderen bramen)

1-2. Accessoires meegeleverd met de unit
Zie Tabel 1-1.

Tabel Type

11 Wandunit

1-3. Type koperbuis en isolatiemateriaal

Als u deze materialen wilt kopen van een plaatselijke
leverancier, dan heeft u nodig:

1. Gedesoxideerde, uitgegloeide koperbuis voor
koelleidingen.

2. Polyethyleenschuim isolatie voor koperbuis op maat

gemaakt voor de leidingen in kwestie. De wanddikte van

de isolatie moet minstens 8 mm bedragen.

3. Gebruik geisoleerde koperdraden voor de bedrading ter

plaatse. De maat van de te gebruiken bedrading hangt
mede af van de totale bedradingslengte. Raadpleeg 4.
ELECTRISCHE BEDRADING voor details.

A\[LETor |

Controleer de plaatselijk geldende bouwverordeningen en
andere regelgeving betreffende elektrische bedrading voor
u draad koopt. Controleer ook de opgegeven instructies of
beperkingen.

1-4. Aanvullende materialen die nodig zijn bij de
installatie

1. Koeltechnische tape (versterkt)

Geisoleerde krammen of klemmen voor de bedrading

(raadpleeg uw plaatselijke regelgeving.)

Stopverf

Smering voor koeltechnisch leidingwerk

Klemmen of steunen om koelleidingen vast te zetten

Weegschaal

N

o o, w
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2. KIEZEN VAN DE INSTALLATIEPLEK

2-1. Binnenunit

VERMIJD:

@ plekken waar lekkage van brandbare gassen mogelijk is.
plekken waar olie in de lucht verstoven kan zijn.

direct zonlicht.

plekken in de buurt van warmtebronnen die de prestaties
van de unit kunnen beinvioeden.

plekken waar lucht van buiten de ruimte direct kan
binnenkomen. Dit kan leiden tot condensatie op de
luchtuitlaten, waardoor hiervan water kan druppelen of
spetteren.

@ plekken waar de afstandsbediening nat kan worden of door

vocht of luchtvochtigheid beinvioed kan worden.

@ installatie van de afstandsbediening achter gordijnen of
meubilair.

@ plekken waar hoogfrequente straling wordt gegenereerd.

WEL DOEN:

@ kies een geschikte plek waarvandaan elke hoek van de
ruimte gelijkmatig gekoeld kan worden.

@ kies een plek waar het plafond sterk genoeg is om het
gewicht van de unit te kunnen dragen.

@ kies een plek waar de leidingen en de afvoer zich zo dicht
mogelijk bij de buitenunit bevinden.

@ laat ruimte voor bediening en onderhoud en voor een
onbelemmerde luchtstroom rond de unit.

@ installeer de unit binnen het opgegeven maximale
hoogteverschil boven of onder de buitenunit en binnen
de totale opgegeven leidinglengte (L) vanaf de buitenunit
zoals gespecificeerd in de installatiehandleiding die wordt
meegeleverd met de buitenunit.

@ laat ruimte voor bevestiging van de afstandsbediening op

ongeveer 1 m van de vloer, op een plek die zich niet direct

in de zon bevindt en niet in de koele luchtstroom van de
binnenunit.
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Wandunit
7 _ %
min. min. 7,5 cm min.
5¢cm 5cm

N

7

Vooraanzicht

Afb. 2-1
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3. INSTALLEREN VAN DE BINNENUNIT

B Wandunit (K1-type)
3-1. Verwijder het achterpaneel van de unit
(1

Verwijder de schroef die het achterpaneel vasthoudt; u
hoeft deze niet te bewaren. (Afb. 3-1)

@)

Druk op de 2 A merktekens op de afdekking van het frame
en maak de klemlippen los van het frame. (Afb. 3-2)

(8) Verwijder het achterpaneel door de gedeelten op Afb. 3-3
vast te pakken en het paneel in de richting van de pijl te

trekken.

De leidingen kunnen in 6 richtingen worden verlengd, zoals u
kunt zie op Afb. 3-5. Kies de gewenste richting die de kortste
verbindingsafstand met de buitenunit oplevert.

@® Wanneer er resterende werkzaamheden aan de leidingen
verricht moeten worden, moet u de afvoerslan verwisselen
voor de afvoerdop. (Raadpleeg voor details “Wisselen van
de afvoerslang en de afvoerdop” op bladzijde 123.)

3-2. Maak een gat
(1

Plaats het achterpaneel van de binnenunit op de wand
op de geselecteerde plek. Zorg ervoor dat het paneel
horizontaal geplaatst wordt met een waterpas, of door
zorgvuldig met een rolbandmaat te meten vanaf het
plafond. Maak eerst het gat voor u het achterpaneel aan

de wand bevestigt.

@)

Bepaal aan welke kant van de unit u het gat voor de
leidingen en de bedrading moet maken. (Afb. 3-6)

Als de leidingen links achter geplaatst worden, dient u de
meetpunten 158 mm van de gemarkeerde positie op het
achterpaneel te gebruiken voor een precieze plaatsing van de
leidingenuitgang. (Afb. 3-6)

(3) Controleer voor u het gat maakt goed dat er geen
obstakels of andere leidingen lopen achter de plek waar u

het gat wilt maken.

LET OP

De bovengenoemde voorzorgen gelden ook als de leiding op
een andere plek door een wand moet worden geleid.

Vermijd ook plekken waar
zich elektriciteitsdraden
of leidingen daarvoor
bevinden.
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158 mm 132 mm Leidingen links

Eenheid: mm
Afb. 3-6

Leidingen links onder
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Bevestigingsschroef alleen voor transport
Afb. 3-1

Achterpaneel

A\ merktekens
Afb. 3-2

Achterpaneel

Afb. 3-3

Achterpaneel

Afb. 3-4

Leidingen
rechts achter
(aanbevolen)

Leidingen
_ links achter

Leidingen rechts

Leidingen rechts onder
Afb. 3-5



(4) Gebruik een decoupeerzaag, een fretzaag of een grote
gatenboor om het gat in de wand te maken. Zie Tabel 3-1
en Afb. 3-7.

Tabel 3-1

Diameter gat

80 mm

(5) Meet de dikte van de wand vanaf de binnenrand tot de
buitenrand en snij een stuk PVC-pijp in een kleine hoek, 6
mm Kkorter dan de dikte van de wand. (Afb. 3-8)

(6) Plaats de plastic afdekking over het uiteinde van de pijp
(alleen aan de binnenzijde) en steek de pijp in de wand.
(Afb. 3-9)

3-3. Installeer het achterpaneel aan de wand

Controleer van tevoren of de wand sterk genoeg is om de unit
te kunnen dragen.

Er bevinden zich een aantal schroefgaten in het achterpaneel.

Het verdient aanbeveling om de 8 schroefgaten met het <
merkteken te gebruiken om het achterpaneel stevig aan de
wand te bevestigen.

Installeer de unit correct aan de wand.

Bij een houten wand

(1) Bevestig het achterpaneel aan de wand met de 8
meegeleverde schroeven. (Afb. 3-10)

Als u de gaten in het achterpaneel niet in lijn kunt krijgen
met de op de wand aangegeven locaties van de balken,
kunt u keilbouten of pluggen gebruiken of gaten boren van
5 mm diameter in het paneel op plekken waar zich balken
bevinden en die gebruiken voor de bevestiging van het
achterpaneel.

(2) Controleer nog een keer met een waterpas of rolbandmaat
of het paneel horizontaal hangt. Dit is belangrijk om de unit
correct te installeren. (Afb. 3-11)

(8) Controleer of het paneel plat tegen de wand past. Ruimte
tussen de wand en de unit zal leiden tot lawaai en
trillingen.
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Het gat moet worden gemaakt onder een kleine hoek naar
beneden, naar buiten.

Buiten
zijde

Afb. 3-7
PVC-pijp (ter plaatse aan te schaffen)

Afgesneden onder een kleine hoek

Afb. 3-8
BINNEN BUITEN
Wand
Plastic afdekking .
PVC-pijp
ter plaatse aan te schaffen
tere ) Ei——, /Kleme
@)) T — j hoek

Afb. 3-9

1 --T-0-1.

- ol
N
o

Afb. 3-10

B

Afb. 3-11
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3-4. Verwijderen en installeren van de grille

In principe kunnen deze modellen worden geinstalleerd zonder
de grille te verwijderen. Als u toegang nodig heeft tot interne
onderdelen, kunt u de stappen hieronder volgen.

Verwijderen van de grille

(1) Open het voorpaneel tot dit bijna horizontaal staat, pak
de gedeelten bij de armen van het voorpaneel aan beide
zijden vast en verwijder het paneel door de armen naar
buiten te drukken terwijl u het paneel naar uzelf toetrekt.
Als het voorpaneel moeilijk loskomt, kunt u proberen beide
uiteinden vast te pakken en het paneel iets op te tillen.
Schuif het paneel naar links om de linkerarm los te maken
en vervolgens naar rechts om de rechterarm los te maken.
(Afb. 3-12)

(2) Til het antischimmelfilter iets op om dit los te maken van de
uitsteeksels aan de unit en trek het filter naar beneden om
het los te maken. (Afb. 3-12)

(8) Verwijder de 3 schroeven van de voorkant van de unit
en verwijder de schroefafdekkingen aan de onderzijde.
Verwijder vervolgens de 2 schroeven. (Afb. 3-13)

(4) Verwijder de schroef van de rechter afdekplaat en
verwijder de afdekking. (Afb. 3-13)

(5) Verwijder de onderste flap door achtereenvolgens de 4
pennen daarvan los te maken. (Afb. 3-14 en 3-15)
(De flap is flexibel genoeg om deze gemakkelijk te kunnen
verwijderen.)

(6) Til de grille op in de richting van de pijl en trek de grille
naar uzelf toe om deze te verwijderen. (Afb. 3-16)

Terugzetten van de grille

(1) Breng de bovenrand van de grille in lijn met het frame
en beweeg de grille horizontaal om de bovenkant en de
onderkant ervan in het frame te kunnen schuiven.

(2) Druk stevig met uw hand tegen de grille om er zeker van
te kunnen zijn dat er geen ruimte is tussen het frame en de
grille.

(8) Draai de 6 schroeven vast. Doe de verwijderde
afdekkingen terug op hun plaats.

(4) Pak de gedeelten bij de armen van het voorpaneel aan
beide zijden vast en houd het voorpaneel zo dat het bijna
horizontaal staat. Druk de asjes van de armen naar buiten
zodat ze in aanraking komen met de bovenkant van de
inkepingen aan de linkerkant en de rechterkant van de
airconditioner. Druk vervolgens stevig tot de asjes van de
armen op hun plaats vastklikken. (Afb. 3-17)

(5) Zet de onderste flap terug op zijn plaats.
(De flap kan bij het terugzetten niet omgekeerd worden
gemonteerd, want de pennen zijn links en rechts anders
van vorm.) (Afb. 3-15)

(6) Breng de bovenkant van het antischimmelfilter in en
zet vervolgens de onderkant van het filter vast met de
uitsteeksels van de unit.

(7) Druk bij het sluiten van het voorpaneel het middelste deel

eerst aan tot dit vastklikt en daarna de rechter en linker
onderhoeken. (Afb. 3-18)

Controleer of er geen tussenruimte is tussen het frame en de
grille.

Voorpaneel

Antischimmelfilter

Uitsteeksels
Afb. 3-12

Grille

Schroef (in de afdekking)
Schroef (aan de voorkant)

>

24
K_:/

Schroef (aan de onderkant) g’@ Schroef
I

el j
Schroefafdekking /\J\ Onderzijde

Afb. 3-13
Grille Bovenste flap
g\ﬁ;
Onderste flap
Afb. 3-14 b
en
©§\ -
Afb. 3-15 Onderste flap
Afb. 3-16
Voorpaneel
N ./
N P&
= Inkeping
P
HE’\ ﬁﬁs Arm
{ 1
= Pen
Afb. 3-17
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3-5. Leg de leidingen aan de binnenzijde in de juiste

Q)

@)

vorm
Leggen van de leidingen aan de hand van de richting
a) Leidingen rechts of links

Zaag of snij de hoek aan de rechterkant of linkerkant
van het frame uit met een ijzerzaag of iets dergelijks.
(Afb. 3-19 en 3-20)

b) Leidingen links- of rechtsachter

In dit geval hoeft de hoek van het frame niet te worden
verwijderd.

De binnenunit aan het achterpaneel bevestigen.

Hang de 3 bevestigingssleuven van de unit over de
bovenste lippen van het achterpaneel. (Afb. 3-21)

3-6. Bedradingsinstructies

Algemene voorzorgen voor de bedrading

(1)

Voor u aan de bedrading begint, moet u het opgegeven
voltage van het toestel zoals aangegeven op de naamplaat
controleren en dan de bedrading zorgvuldig volgens het
bedradingsschema uitvoeren.

Zorg voor een apart stopcontact dat uitsluitend bestemd

is voor elke individuele unit met een voorziening om de
stroomvoorziening af te sluiten en een stroomonderbreker
ter beveiliging tegen te hoge stromen in de uitsluitend voor
de apparatuur bestemde stroomleiding.

Om eventuele risico's door het kapot raken van isolatie te
voorkomen, moet het toestel geaard worden.

Alle bedradingsaansluitingen moeten stevig worden
uitgevoerd overeenkomstig het bedradingsschema.
Verkeerde bedrading kan leiden tot storingen of schade
aan het toestel.

Zorg ervoor dat de bedrading niet in aanraking kan komen
met de koelvloeistofleidingen, de compressor, of met
bewegende onderdelen van de ventilator.

Niet-geautoriseerde wijzigingen in de interne bedrading
kunnen zeer gevaarlijk zijn. De fabrikant aanvaardt

geen aansprakelijkheid voor enige schade of storing als
resultaat van dergelijke niet-geautoriseerde wijzigingen.
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Grille

Linker
leidingenuitgang

Grille

Rechter
leidingenuitgang

Afb. 3-19

Afb. 3-20
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3-7. Montage

(1) Om de binnenunit te installeren moet u deze op de 3 lippen
in het bovenste gedeelte van de achterplaat bevestigen.

(2) Houd de luchtuitlaat naar beneden en druk het onderste
deel van de binnenunit aan tot dit vastklikt zodat het stevig
vast komt te zitten aan de 2 lippen van het onderste deel
van de achterplaat. (Afb. 3-22)

Kies links of rechts als richting van de leidingen en volg de
stappen hieronder. Gebruik de steun aan de achterkant van de
binnenunit als een soort standaard om uw werk makkelijker te
maken. (Afb. 3-23)

B Leidingen aan de rechterkant

(1) Leg de koelleidingen zo dat deze gemakkelijk in het gat in
de wand passen. (Afb. 3-24)

(2) Duw de bedrading, de koelleidingen en de afvoerslang
door het gat in de wand. Zorg ervoor dat de binnenunit
goed vast zit aan het achterpaneel. (Afb. 3-25)

(8) Buig de leidingen (indien nodig) voorzichtig zodat ze langs
de wand lopen in de richting van de buitenunit en breng
tape aan tot aan de verbindingen. De afvoerslang moet
recht naar beneden lopen langs de wand naar een plek
waar het water geen sporen kan achterlaten op de wand.

(4) Sluit de koelleidingen aan op de buitenunit. (Nadat u een
lekkagetest hebt uitgevoerd op de aansluitingen, kunt u
deze isoleren met de daarvoor bestemde isolatie.

(Afb. 3-26)).

(5) Stel de koelleidingen, afvoerslang en andere leidingen
(inclusief de bedrading tussen de units) samen zoals u
kunt zien op Afb. 3-27.

Koelleidingen

2 e
isolatie
Afb. 3-26 @ V @
®
/@©©

Leiding \ Afvoerslang

Bedrading tussen de units

Afb. 3-27

Druk
Afb. 3-22
Achterpaneel
=
Afb. 3-23
Achterpaneel
Afdekking\
Koelleidingen
—
Bedrading
tussen de units
Afvoerslang

Afb. 3-24
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B Leidingen aan de linkerkant

(1)

Leid de leidingen en de afvoerslang door de wand en
zorg voor voldoende lengte om de vereiste verbindingen
te kunnen maken. Buig vervolgens de leidingen met een
buigmachine om de bevestiging te kunnen maken. (Afb.
3-28)

Wissel de afvoerslang en de afvoerdop om.

Wisselen van de afvoerslang en de afvoerdop
(a) Zoek de afvoerslang en de afvoerdop op. (Afb. 3-29)

(b) Verwijder de schroef die de afvoerslang aan de
rechterkant vastzet en trek de afvoerslang eruit om
deze te verwijderen. (Afb. 3-29)

(c) Trek stevig maar niet te hard om de afvoerdop aan de
linkerkant los te maken. (Gebruik een tang met als het
met de hand niet lukt.)

(d) Bevestig de afvoerslang aan de linkerkant en de
afvoerdop aan de rechterkant. (Afb. 3-30)

Afvoerslang

Schuif de afvoerslang helemaal in de uitlaat afvoerpan.
(Het schuiven gaat makkelijker met water.) Controleer of
de schroefgaten in de afvoerbeugel en de uitlaat afvoerpan
in lijn liggen en elkaar raken en zet ze dan vast met de
schroef. (Controleer of de afvoerslang goed vast zit nadat
u deze heeft bevestigd.) (Afb. 3-31)

Afvoerdop

Gebruik een kruiskopschroevendraaier om de afvoerdop
goed vast te drukken. (Als het moeilijk gaat, kunt u
proberen de dop eerst nat te maken.)

Installeer de binnenunit aan het achterpaneel.

Sluit de leidingen en de bedrading aan die van buiten
komen.

Nadat u een lekkagetest heeft uitgevoerd, moet u de
leidingen samenbundelen met gewapend plakband,
opbergen in de daarvoor bestemde ruimte achter in de
binnenunit en vastzetten met klemmen. (Afb. 3-30 en 3-32)
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Afvoerslang Afb. 3-29
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Afb. 3-30

Uitlaat afvoerpan
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/ Afvoerslang
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Afvoerslang
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Afb. 3-31
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Bedrading tussen de units

Leiding

Afb. 3-32
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Verwijderen van de binnenunit

(1) Verwijder de schroefafdekking aan de onderzijde.
(Afb. 3-34)

(2) Maak het frame vast aan het achterpaneel met de 2
meegeleverde zelftappende schroeven van 4 x 10 mm.
(Afb. 3-34)

(38) Druk op de 2 A merktekens op het onderste deel van
de binnenunit en maak de lippen los. Til de binnenunit
vervolgens van de wand af. (Afb. 3-33)

Onder normale omstandigheden mag er volgens het installatie/

ontwerp geen tussenruimte van meer dan 2 mm zijn tussen de L
airconditionerunit en de wand.

Controleer of de tussenruimte correct is (minder dan 2 mm). t

3-8. Afvoerslang

a) De afvoerslang moet naar buiten toe naar beneden lopen. Druk
(Afb. 3-35)

b) Zorg ervoor dat er geen zwanenhals zit in de slang.

c) Als de afvoerslang door de ruimte zelf loopt, moet u deze
isoleren* zodat eventuele condensvorming uw meubilair of

Afb. 3-33

vloer niet kan beschadigen. (Afb. 3-36)

* Polyethyleenschuim of iets soortgelijks wordt
aanbevolen.

(—
Schroefafdekking\ \\\
S

Voorzie de unit niet van

stroom en gebruik hem
niet voordat alle leidingen
en bedrading volledig

zijn aangesloten op de
buitenunit.

Risico van elektrische schokken

Schuin

Binnenunit Afvoerslang

Condensatie
TTTITIT

0
a0
t.
isolatiemateriaal =

(ter plaatse aan te
schaffen) moet worden
gebruikt.

=
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ELEKTRISCHE BEDRADING

. Algemene voorzorgen voor de bedrading

Voor u aan de bedrading begint, moet u het opgegeven
voltage van het toestel zoals aangegeven op de naamplaat
controleren en dan de bedrading zorgvuldig volgens het
bedradingsschema uitvoeren.

Er moeten stroomonderbrekers worden opgenomen

in de vaste bedrading in overeenstemming met de
geldende regelingen voor elektrische bedrading. De
stroomonderbrekers moeten van het juiste amperage (10-
16 A) zijn en moeten alle polen gelijktijdig onderbreken.

Om eventuele risico's van het kapot raken van isolatie te
voorkomen, moet het toestel geaard worden.

Alle bedradingsaansluitingen moeten worden uitgevoerd
overeenkomstig het bedradingsschema. Verkeerde
bedrading kan leiden tot storingen of schade aan het
toestel.

Zorg ervoor dat de bedrading niet in aanraking kan komen
met de koelvloeistofleidingen, de compressor, of met
bewegende onderdelen van de ventilator.

Niet-geautoriseerde wijzigingen in de interne bedrading
kunnen zeer gevaarlijk zijn. De fabrikant aanvaardt

geen aansprakelijkheid voor enige schade of storing als
resultaat van dergelijke niet-geautoriseerde wijzigingen.

De regelgeving over de vereiste diameter van de
bedrading verschilt van plaats tot plaats. Voor de juiste
regelgeving voor de bedrading dient u uw PLAATSELIJKE
ELEKTRISCHE REGELGEVING te raadplegen voor u de
werkzaamheden begint.

U moet zich ervan verzekeren dat de installatie voldoet
aan alle toepasselijke regelgeving.

Om storingen of defecten van de airconditioner door
elektrische ruis of storing te voorkomen, moet de
bedrading zorgvuldig worden uitgevoerd:

@ De bedrading voor de afstandsbediening en de bediening
tussen de units moet gescheiden worden uitgevoerd van de

stroomdraden tussen de units.

@ Gebruik afgeschermde draden voor de bedieningsbedrading
tussen de units en aard de afscherming aan beide zijden.

©)

Als het stroomsnoer van dit toestel beschadigd is, moet het
vervangen worden door een reparateur die is aangewezen
door de fabrikant, omdat er speciaal gereedschap voor
vereist is.
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4-2. Aanbevolen draadlengte en draaddiameter voor
de stroomvoorziening

Binnenunit
(B) Vertraagde zekering
Type Stroomvoorziening | of capaciteit van het
2,5 mm2 circuit
K1 Max. 150 m 10-16 A
Bedieningsbedrading
(C) Tussen units (E)

(tussen buiten-
en binnenunits)
bedieningsbedrading

(D) Bedrading
afstandsbediening

Bedieningsbedrading
voor groepsbediening

0,75 mm?2
(Aévz(grﬁ;ks) 0,75 mm? 0,75 mm2
afgeschermde (AWG #18) (AWG #18)
bedrading*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (totaal)

" Met ringvormige draadaansluiting.
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4-3. Bedradingsschema’s

Binnenunit
(nr. 1)
Stroomvoorziening L o)
220 - 240 V ~50/60 Hz N 8?
@-ooontenona @ 1@ c
Aarde B (D)
D I
Afstandsbediening D @2 w
WHT [@}-G A @ \L Aarde
BLK @ " —Heo) =
c arde
Binnenunit
(nr.2) =
Stroomvoorziening L
220 - 240 V ~50/60 Hz N0 10— (YIS Aarde
P e IS
Aarde B @l
Eqp| @
& Bieam

(1) Raadpleeg Paragraaf 4-2. “Aanbevolen draadlengte en
draaddiameter voor de stroomvoorziening” voor een uitleg
van “A”, “B”, “C”, “D” en “E” in het schema hierboven.

(2) Het basis aansluitschema voor de binnenunit maakt
gebruik van de aansluitingenborden, dus het is mogelijk
dat de aansluitingenborden in uw apparatuur verschillen
van het schema. (Afb. 4-2)

(8) Het koelcircuit (R.C.) adres moet worden ingesteld voor de
stroom wordt ingeschakeld.

(4) Wat betreft de adresinstelling van de afstandsbediening
dient u de installatie-instructies te raadplegen die
geleverd worden bij de afstandsbediening (optioneel). De
adresinstelling kan automatisch worden uitgevoerd via de
afstandsbediening. Raadpleeg de installatie-instructies
die met de afstandsbediening (optioneel) worden
meegeleverd.

* 3-fasenmodel aansluitingen

Buitenunit (3-fasen)

INV unit A
L1 —
O =0 Stroomvoorziening
% II\IZ 9 :% 380 - 415V, 3 N~, 50 Hz
S = oo —
O 2C)
Aarde
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Buitenunit (enkele fase)

INV unit

o) }A‘\ — L Stroomvoorziening

[ ] — N 220-240V ~50/60 Hz
® E=——o

%

5P aansluitingenbord

5
=

Stroomvoorziening Unit
bedienings-
draad
K1-type

[&]]
&l
&l
[

©

- L&)
=[]
e

&

Afb. 4-2
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(1) Wanneer de buitenunits in een netwerk aan elkaar worden gekoppeld, moet u de aansluiting uit de korte stekker
loskoppelen voor alle buitenunits, behalve één.
(Af fabriek: Kortgesloten)
Voor een systeem zonder koppelingen (geen draadverbindingen tussen buitenunits) hoeft u de kortsluitstekker niet te
verwijderen.

(2) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een lus. (Afb. 4-3)

Buitenunit Buitenunit Buitenunit
N
e X
Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit

Afb. 4-3

(3) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een stervorm. Door stervormige bedrading zullen fouten in de
adresinstelling ontstaan. (Afb. 4-4)

7 RN
Buitenunit Binnenunit T ,‘ Binnenunit
N E E @ Binnenunit Binnenunit
Aftakpunt

Afb. 4-4

(4) Als er aftakkingen worden gemaakt in de bedieningsbedrading tussen de units, mag het aantal aftakpunten niet hoger zijn
dan 16.
(Aftakkingen van minder dan 1 m zijn niet inbegrepen in het totale aantal aftakkingen.) (Afb. 4-5)

Buitenunit Buitenunit Buitenunit
Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit
meerdan 1 m
Aftakking w
Punt L L L |
Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit
16 of minder

l«— meerdan 1 m

—— |

Binnenunit

le—minder dan 1 m

——

Binnenunit

Afb. 4-5
(5) Gebruik afgeschermde draden voor de
bedieningsbedrading tussen units (c) en aard de
afscherming aan beide zijden, anders kunnen er
problemen met ruis (storing) optreden. (Afb. 4-6)
Sluit de bedrading aan zoals aangegeven in Paragraaf
“4-3. Bedradingsschema’s”.

JAN visfcHUING

Losse bedrading kan leiden tot oververhitting van de
aansluiting of tot storingen aan de apparatuur. Dit kan
ook leiden tot brandgevaar. Zorg er daarom voor dat alle
bedrading goed wordt vastgezet.

Wanneer de stroomdraden worden verbonden met de
aansluiting, dient u de instructies onder “Bedrading verbinden
met de aansluiting” te volgen en de draden goed vast te zetten
met de schroef van de aansluiting.

Afgeschermde draad

el
Aarde Aarde

Afb. 4-6

(6) De verbindingskabel tussen de binnenunit en de
buitenunit moet een goedgekeurde, flexibele kabel zijn
van 5 of 3 *1,5 mm? met polychloropreen omhulling.
Type-aanduiding 245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP enz.)
of zwaardere kabel. 127
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Bedrading verbinden met de aansluiting

B Voor geslagen bedrading

(1) Knip het draadeind af met een )
kniptang, strip de isolatie van de _Geslagen draad Speciale

tussenring
geslagen draad zodat deze ongeveer g

Schroef

10 mm bloot komt en draai de strengen & i e /‘ ‘
ties in elk Afb. 4-7 ’ £ fogeansiuting Ringaansluitin ’\) Schroef en
netjes in elkaar. (Afb. 4-7) EI g g sl
i i i Aansluitingenplaat tussenrin
(2) Gebruik een kruiskopschroevendraaier 5 :‘s @ uitingenp o . 9 3
2 : Ringaansluiting

om de schroef (schroeven) van het |
plaatje van de aansluiting te verwijderen. '
(8) Gebruik gereedschap voor een

ringaansluiting of een tang en klem

een ringaansiluiting op elk gestript

draadeind. Afb. 4-7 Afb. 4-8
(4) Doe de ringaansluiting op zijn plaats

en draai de eerder verwijderde

aansluitingschroef weer vast met een

schroevendraaier. (Afb. 4-8)

Draad —

H Voorbeelden van afgeschermde draden

(1) Verwijder de isolatie en weer voorzichtig dat u de
gevlochten afscherming niet beschadigt. (Afb. 4-9)

Afb. 4-9

(2) Pluis de gevlochten afscherming voorzichtig uit elkaar \%%

en draai de draadjes netjes in elkaar. Isoleer de
afgeschermde draden met een isolatiebuisje of met Isolatieband Gevlochten afscherming
isolatieband. (Afb. 4-10) Afb. 4-10

(8) Verwijder de isolatie van de signaaldraad. (Afb. 4-11) i’:/‘f(\
(4) Bevestig ringaansluitingen aan de signaaldraden en de %%,
afgeschermde draden die u bij stap (2) geisoleerd hebt. |

| T
(Afb. 4-12) Isolatieband Gevlochten afscherming

H Voorbeelden bedrading Afb. 4-11

K1-type ' )
Werkende aardingsschroef (externe e|ektronische
expansieklepkit en schematimer)*

Beveiligende aardingsschroef

Bevestigingsschroef voor
de kunststof afdekking

Kunststof
afdekking

/ =
Bedieningsbedrading tussen de units

Stroomvoorziening Bedrading afstandsbediening
Gebruik deze schroef voor de
aarding van de afscherming van de
bedieningsbedrading tussen de units.

* Wat betreft de werkende aardingsschroef en beveiligende

aardingsschroef, dient u de bevestigingsschroef van de

kunststof afdekking te verwijderen. Voer vervolgens de

aardingswerkzaamheden uit. 128



5. BEWERKEN VAN DE LEIDINGEN

De vloeistofleiding wordt aangesloten door middel van een
trompaansluiting met moer en wartel, terwijl de gasleiding wordt
aangesloten door middel van hardsolderen.

5-1. Aansluiten van de koelleidingen

Gebruiken van de trompmethode

Veel conventionele gescheiden systeem airconditioners maken
gebruik van de trompmethode om koelleidingen tussen binnen-
en buitenunits op elkaar aan te sluiten. Bij deze methode
worden de koperen buizen aan het uiteinde groter gemaakt;
opgeruimd of opgetrompt en met elkaar verbonden met
afsluitende moeren/wartels.

Optrompen met een pijpopruimer

(1) Kort de koperen buis op de juiste lengte met een
buissnijder. Het verdient aanbeveling om de buis ongeveer
30 - 50 cm langer af te snijden dan uw schatting.

(2) Verwijder bramen aan beide uiteinden van de koperen
leiding met een pijpfrees of vijl. Deze stap is belangrijk
en moet goed en zorgvuldig worden uitgevoerd om een
goede verbinding te verzekeren. Zorg ervoor dat er geen
verontreinigingen (vocht, vuil, metaalslijpsel enz.) in de
leidingen terecht kan komen. (Afb. 5-1 en 5-2)

Ontbramen
| Voor || |_—Koperen
leiding
- Pijpenfrees
Afb. 5-2

Bij het uitfrezen of vijlen moet u de opening van de pijp naar
beneden houden en ervoor zorgen dat er geen kopervijlsel in de
buis belandt. (Afb. 5-2)

(8) Verwijder de afsluitmoer van het toestel zelf en doe de
moer op de koperen buis.

(4) Gebruik een pijpopruimer om het uiteinde van de koperen
buis op te trompen. (Afb. 5-3)

Afsluitende moer/wartel

Koperen
leiding

Pijpopruimer

Afb. 5-3

Een goede tromp heeft de volgende kenmerken:

@ het binnenoppervlak is glanzend en glad
@® de rand is glad
@ de tapse kanten moeten even lang zijn

Waarschuwing voor leidingen vast verbonden worden

(1) Gebruik een afsluitdop of watervaste tape om te
voorkomen dat stof of water in de leidingen kunnen komen
voor gebruik.

(2) U moet smeermiddel voor koelsystemen (synthetische
olie) aan de binnenkant van de afsluitende moer en wartel
van de trompaansiuiting gebruiken voor u de leidingen met
elkaar verbindt. Dit helpt gaslekkage te voorkomen. (Afb.
5-4)
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Breng koeltechnisch smeermiddel
aan.

Afb. 5-4

(3) Voor een correcte verbinding moet u de trompbuis en
de aansluitbuis recht op elkaar aansluiten en dan de
afsluitmoer eerst handvast aandraaien om een soepele
passing te verkrijgen. (Afb. 5-5)

-

Aansluitpijp Afsluitende moer/wartel

Afb. 5-5

@ Bepaal de vorm van de vloeistofleiding ter plaatse met
behulp van een buigmachine en bevestig de leiding met een
trompaansluiting op de vloeistofklep.

Waarschuwing bij hardsolderen

@ Vervang de lucht in de buis door stikstofgas om te
voorkomen dat er zich een koperoxidelaag kan vormen
tijdens het hardsolderen. (Zuurstof, kooldioxide en freon
kunnen niet worden gebruikt.)

@® Zorg ervoor dat de leidingen niet te heet worden tijdens
het hardsolderen. Het stikstofgas in de leidingen kan
oververhit raken en de kleppen van het koelsysteem
beschadigen. Laat de leidingen daarom eerst afkoelen
bij hardsolderen.

Gebruik een reduceerklep voor de stikstofgascilinder.
@ Gebruik geen middelen die bedoeld zijn om de vorming
van een oxidefilm te voorkomen. Deze middelen hebben

een negatieve invioed op koelmiddel en koeltechnische
olie en kunnen schade of storingen veroorzaken.

5-2. Aansluiten van leidingen tussen binnen- en
buitenunits

(1) Zet de binnen-koelleiding die uit de muur steekt goed vast
aan de buitenleiding.

Aansluiten leidingen binnenunit (1, 92...0n-1)

Type binnenunit [ 36 | 45 | 50 60 | 71
Gasleiding (mm) 012,7 015,88
Vloeistofleiding 06,35 09,52

(mm)

(2) Gebruik de opgegeven aandraaikracht om de afsluitende
moeren en wartels vast te draaien.

® Gebruik 2 instelbare steeksleutels (baco’s) bij het
verwijderen van de moeren en wartels van de verbindingen,
of wanneer u ze na het verbinden van de leidingen weer
vastzet. (Afb. 5-6)
Als de afsluitende moeren en wartels te vast worden
gedraaid, kan de tromp beschadigd raken, wat kan leiden
tot lekkage van koelmiddel en tot letsel of verstikking van
aanwezigen in de ruimte in kwestie.

Torsiesleutel

Binnenunit

Buitenunit
Afb. 5-6
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@ Als moeren of wartels voor trompverbindingen moet u de
moeren of wartels gebruiken die met de apparatuur werden
meegeleverd, of anders moeren of wartels die geschikt
zijn voor gebruik met R410A (type 2). De koelleidingen die
worden gebruikt moeten de correcte wanddikte hebben zoals
staat aangegeven in de tabel hieronder.

Buisdiameter Aa'(:?‘g’:‘illér;f;ht Buisdikte
0635 (14) | 4 w8 [:'g% - 0,8 mm
0952 (38) | (340 436 Eg% o) 0,8 mm
o127 (12 | 200 50 Eg} - 0,8 mm
015,88 (5/8") (6888—_82(2) ng r-‘ncm) 1,0 mm

Omdat de druk ongeveer 1,6 keer hoger is dan bij gebruik
van conventionele koelmiddelen, kan gebruik van gewone
moeren of wartels (type 1) of buizen met dunnere wanden
leiden tot barsten en daardoor tot letsel of zelfs verstikking
door lekkage van koelmiddel.

® Om beschadiging van de tromp door het te vast aandraaien
van de moeren of wartels te voorkomen, kunt u de tabel
hierboven gebruiken als richtlijn bij het aandraaien.

@ Bij het aandraaien van de moer of wartel van de
vloeistofleiding dient u een instelbare steeksleutel (baco) te
gebruiken met een handgreep van nominaal 200 mm lang.

5-3. Isoleren van de koelleidingen

Leidingisolatie

@® Er moet thermische isolatie worden aangebracht op alle
leidingen van alle units, inclusief de verdeelstukken (ter
plaatse aan te schaffen).

* Voor de gasleidingen moet het isolatiemateriaal
hittebestendig tot 120°C of hoger. Voor de andere
leidingen moet de isolatie hittebestendig zijn tot 80°C of
hoger.

Het isolatiemateriaal moet minstens 10 mm dik zijn.

Als de omstandigheden in het plafond hoger zijn een
temperatuur van 30°C en een relatieve luchtvochtigheid
van 70%, moet u de dikte van het bij stap 1 gebruikte
isolatiemateriaal voor de gasleidingen vergroten.

Twee buizen samengebundeld

Vloeistofleidingen Gasleidingen

Isolatie

Afb. 5-7

ANEToR

Als het exterieur van de kleppen van de buitenunit is
afgewerkt met een vierkant kanaal of iets dergelijks, moet u
ervoor zorgen dat er voldoende ruimte is om de kleppen te
gebruiken en om de panelen te verwijderen en weer terug
te zetten.

Afplakken van de afsluitende moeren en wartels

Wikkel wit isolatieband rond de afsluitende moeren en wartels
rond de leidingverbindingen. Dek vervolgens de verbindingen
af met de trompisolatiestukken en vul de opening bij de
aansluitpijp op met het meegeleverde isolatieband. Zet

het isolatiestuk tenslotte aan beide uiteinden vast met de
meegeleverde plastic klemmen. (Afb. 5-8)
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Trompisolatiestuk (meegeleverd)

Trompverbinding Isolatieband (wit)

(meegeleverd)
\ v \

Unitzijde

Leidingisolatie
(niet meegeleverd)
Hittebestendig tot
120°C of hoger

Afsluitende moer/wartel

Afb. 5-8

Isolatiemateriaal

Het materiaal dat als isolatie wordt gebruikt moet beschikken
over goede isolatiekarakteristieken, moet gemakkelijk zijn in
het gebruik, mag niet snel verouderen en mag niet gemakkelijk
vocht opnemen.

MNEToP]

Nadat een leiding is geisoleerd, mag u deze in geen
geval meer in een nauwe bocht proberen te buigen, want
hierdoor kan de leiding breken of barsten.

Grijp in geen geval de afvoeropening of de aansluitingen
voor het koelmiddel vast wanneer het toestel verplaatst
moet worden.

5-4. Tapen van de leidingen
(1)

De koelleidingen (en de elektrische bedrading, als
dat mag volgens de bouwverordening of andere
regelgeving) moeten nu met versterkt plakband
worden samengebundeld. Om te voorkomen dat het
afvoerreservoir overloopt met condens, moet u de

afvoerslang gescheiden houden van de koelleidingen.

Wikkel het versterkte plakband om de leidingen vanaf

de onderkant van de buitenunit tot de bovenkant van de
leidingen waar deze muur in gaan. Overlap steeds de helft
van de vorige gang bij het wikkelen van het plakband om
de leidingen.

Bevestig de leidingenbundel aan de wand met ongeveer 1
klem per meter. (Afb. 5-9)

Geisoleerde leidingen ~ Afvoerslang

Afb. 5-9

Wikkel het versterkte plakband niet te strak, want dit zal

de isolerende werking verminderen. Zorg er ook voor dat

de afvoerslang voor de condens gescheiden loopt van de
leidingenbundel en niet op of in de apparatuur en de leidingen
druppelt.



5-5. Voltooien van de installatie

Wanneer u klaar bent met de isolatie en het plakband, kunt u
met stopverf of iets dergelijks het gat in de muur afdichten om
te voorkomen dat regen en tocht kunnen binnendringen. (Afb.
5-10)

B hier st rfo.i.d.
reng hier stopverf o.i.d. aan ~

Leidingen
Afb. 5-10

6. INSTALLEREN VAN DE
AFSTANDSBEDIENING MET TIMER
(OPTIONEEL)

Raadpleeg de handleiding die wordt meegeleverd met de
optionele afstandsbediening met timer.

7. INSTALLEREN VAN DE ONTVANGER
VOOR DE DRAADLOZE
AFSTANDSBEDIENING

Raadpleeg de handleiding die wordt meegeleverd met de
optionele ontvanger voor de draadloze afstandsbediening.

8. AANHANGSEL

H Onderhoud en reiniging

JAN VAIRSCHUNG

@ Voor de veiligheid moet u de airconditioner uitschakelen
en en de stroomvoorziening afsluiten voor u het toestel
schoon gaat maken.

@ Giet geen water op de binnenunit om deze te schoon te
maken. Dit zal de interne componenten beschadigen en
leiden tot gevaar voor elektrische schokken.

Luchtinlaat en uitlaatkant (binnenunit)

Reinig de luchtinlaat- en luchtuitlaatkanten van de binnenunit
met een stofzuiger en een borstel, of veeg ze schoon met een
schone, zachte doek.

Als deze onderdelen vuil geworden zijn, moet u een schone
doek gebruiken die vochtig gemaakt is met wat water. Wees
bij het reinigen van de luchtuitlaatkant voorzichtig dat de
luchtstroomregelaars niet uit positie worden geforceerd.

A\EToH

@ Gebruik in geen geval oplosmiddelen of agressieve
chemische middelen wanneer u de binnenunit
schoonmaakt. Veeg plastic onderdelen niet af met zeer
heet water.

@® Sommige metalen randen en de vinnen zijn scherp en
kunnen leiden tot letsel als er niet correct mee wordt
omgegaan; wees vooral voorzichtig wanneer u deze
onderdelen schoonmaakt.

@ De interne spoel en andere componenten van de
buitenunit moeten regelmatig schoongemaakt worden.
Raadpleeg uw dealer of service-centrum.
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Luchtfilter

Het luchtfilter verzamelt stof en andere deeltjes uit de lucht
en moet daarom regelmatig schoongemaakt worden zoals
aangegeven in de onderstaande tabel, of wanneer de
filterindicator (E#) op het display van de afstandsbediening
(bedraad type) aangeeft dat het filter schoongemaakt moet
worden. Als het filter verstopt raakt, zal de doelmatigheid van
de airconditioner ernstig afnemen.

Type K1

Periode | 2 weken

De frequentie waarmee het filter schoongemaakt moet worden
hangt mede af van de omgeving waarin de unit wordt gebruikt.
<Schoonmaken van het filter>

1. Verwijder het luchtfilter van de grille van de luchtinlaat.

2. Gebruik een stofzuiger om een kleine hoeveelheid stof te
verwijderen. Als er hardnekkig vuil op het filter zit, kunt u
het filter wassen in een lauw sopje, afspoelen met schoon
water en goed laten drogen.

<Verwijderen van het filter>

Wandunit (K1)

Behuizing en grille (binnenunit)

Reinig de behuizing en de grille van de binnenunit met een
stofzuiger en een borstel, of veeg ze schoon met een schone,
zachte doek.

Als deze onderdelen vuil geworden zijn, moet u een schone
doek gebruiken die vochtig gemaakt is met een zacht,
vloeibaar schoonmaakmiddel. Wees bij het reinigen van de
grille voorzichtig dat de luchtstroomregelaars niet uit positie
worden geforceerd.

Antischimmelfilter

Het antischimmelfilter achter het voorpaneel moet minstens
elke twee weken gecontroleerd en gereinigd worden.

Verwijderen van het antischimmelfilter

1. Pak beide uiteinden van het voorpaneel en trek naar
voren en naar boven om het voorpaneel te openen.

Voorpaneel

Antischimmelfilter

Uitsteeksels

2. Til het antischimmelfilter een beetje op om het los te
maken van de uitsteeksels op de unit.

3. Trek naar beneden om het filter van de unit te verwijderen.

Reinigen

Gebruik een stofzuiger om een kleine hoeveelheid stof te
verwijderen. Als er hardnekkig vuil op het filter zit, kunt u het
filter wassen in een lauw sopje, afspoelen met schoon water en
goed laten drogen.
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Terugzetten van het antischimmelfilter ® Maak het luchtfilter schoon en zet het weer terug op zijn

1. Breng de bovenkant van het antischimmelfilter in en plaats.
zet vervolgens de onderkant van het filter vast met de ® De interne componenten van de buitenunit moeten worden
uitsteeksels van de unit. regelmatig worden gecontroleerd en schoongemaakt. Neem
2.  Sluit het voorpaneel door eerst het midden en vervolgens voor deze werkzaamheden contact op met uw plaatselijke
beide randen aan te drukken tot het paneel vastklikt. dealer.

H Bij gebruik van een draadloze afstandsbediening
in plaats van een afstandsbediening met draad

Wandunit (K1-type)

Wanneer u de draadloze afstandsbediening wilt gebruiken,
moet u de schakelaar (S011) op het printbord voor de bediening
van de binnenunit ON zetten.

@ Als deze instelling niet wordt gemaakt, zal er een alarm in
werking treden.

Reinigen van de hoofdunit en de afstandsbediening

@ Veeg schoon met een zachte, droge doek.

@® Om hardnekkig vuil te kunnen verwijderen, kunt u een doek
vochtig maken met warm water van niet meer dan 40°C,
deze goed uitwringen en daarmee proberen het vuil te
verwijderen.

@ Het voorpaneel kan worden verwijderd zodat u het met water
kunt wassen.

Verwijderen en terugzetten van het voorpaneel
Verwijderen

Open het voorpaneel tot het bijna horizontaal staat, pak de
gedeelten bij de armen van het voorpaneel aan beide zijden
vast en verwijder het paneel door de armen naar buiten

te drukken terwijl u het paneel naar uzelf toe trekt. Als het
voorpaneel moeilijk te verwijderen is, kunt u beide uiteinden
vastpakken en het iets optillen. Schuif het paneel naar links om
de linkerarm los te maken en vervolgens naar rechts om de
rechterarm los te maken.

Instelling toestand

Vv | A
oorpanee m % ON: Draadloos: hoofd, Bedraad: sub
OFF: Bedraad: hoofd, Draadloos: sub (af
=P Schuiven fabriek)

A\[LET oP]

@® Sommige metalen randen en de vinnen van de
warmtewisselaar zijn scherp en kunnen leiden tot letsel
als er niet correct mee wordt omgegaan; wees vooral
voorzichtig wanneer u deze onderdelen schoonmaakt.

@ Controleer de buitenunit regelmatig om te zien of
luchtinlaat of luchtuitlaat verstopt zit met vuil of stof.

@ De interne spoel en andere componenten moeten ook
regelmatig worden schoongemaakt. Raadpleeg uw
dealer of service-centrum.

Verzorging: Na een langere periode niet te zijn gebruikt

Controleer de luchtin- en -uitlaten van de binnen- en buitenunits
op verstopping; verwijder de verstopping indien aanwezig.

Verzorging: Voor een langere periode niet te worden
gebruikt

@ Laat de ventilator een halve dag draaien om het binnenwerk
goed te laten drogen.

® Sluit de stroomvoorziening af en schakel de
stroomonderbreker uit.
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H Oplossen van problemen

Als uw airconditioner niet goed werkt, moet u eerst de volgende punten controleren voor u om service of reparatie verzoekt. Als
het toestel dan nog niet goed werkt, kunt u contact opnemen met uw dealer of een service-centrum.

® Binnenunit

Symptoom Oorzaak

Geruis Er klinkt een geluid alsof er water ® Er klinkt een geluid alsof er koelmiddel stroomt binnenin de unit
stroomt in of na gebruik ® Er klinkt een geluid van stromend water door de afvoerpijp
Er klinkt een krakend geluid tijdens Er klinkt een krakend geluid vanwege temperatuurwisselingen in en
gebruik of bij het stoppen. tussen onderdelen

Geur In gebruik kunt u de uitgestoten lucht | Geurcomponenten, zoals sigarettenrook of cosmetica, hopen zich op in
ruiken. de airconditioner en geven hun geur af aan de uitgestoten lucht.

Het binnenwerk van de unit is stoffig. Raadpleeg uw dealer.

Condens In gebruik hoopt condens zich op bij | Vocht in de lucht condenseert wanneer de lucht gekoeld wordt.
de luchtuitlaat

Mist Bij gebruik in de koelstand ontstaat er | ® Reiniging is nodig omdat het binnenwerk van de unit (warmtewisselaar)
mist. vuil is. Raadpleeg uw dealer, want dit vereist elektrotechnische
(Plekken waar olie in de lucht werkzaamheden.
verstoven is, bijvoorbeeld in ® Bij het ontdooien
restaurants.)

De ventilator draait nog een poosje door ook al is
het gebruik van het toestel gestopt.

® Het draaien van de ventilator zorgt ervoor dat het toestel soepel kan
werken.

® Soms draait de ventilator omdat de warmtewisselaar volgens de
instellingen gedroogd moet worden.

De windrichting verandert in gebruik.
De windrichting kan niet worden ingesteld.
De windrichting kan niet worden veranderd.

® Wanneer de temperatuur van de uitgestoten lucht laag is, of bij het
ontdooien, wordt de horizontale luchtstroom automatisch ingesteld.
® Soms wordt de flappositie individueel ingesteld.

Wanneer de windrichting wordt veranderd, zal de
flap een paar keer bewegen en dan stoppen op de
ingestelde positie.

Wanneer de windrichting wordt veranderd, beweegt de flap na het zoeken
naar de standaardpositie.

Stof

Binnenin de binnenunit opgehoopt stof wordt uitgestoten.

Aan het begin is het mogelijk dat de ventilator
sneller draait (3-30 minuten lang) dan het ingestelde
toerental.

Dit is om te controleren of het toerental van de ventilatormotor binnen het
bereik voor gebruik valt.
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® Controleren voor u om service verzoekt

Symptoom

Oorzaak

Oplossing

De airconditioner doet het
niet alhoewel de stroom is
ingeschakeld.

Er is een stroomstoring, of er is een
stroomstoring geweest.

Druk nog eens op de ON/OFF toets op de
afstandsbediening.

De bedieningstoetsen doen het niet.

® Schakel de stroom in als de stroomonderbreker
is uitgeschakeld.

® Als de aardlekschakelaar of zekering is
doorgeslagen, moet u uw dealer raadplegen
zonder het toestel in te schakelen.

De zekering is doorgebrand.

Als de zekering is doorgebrand, moet u uw dealer
raadplegen.

De prestaties bij koelen of
verwarmen zijn slecht.

De luchtinlaat of luchtuitlaat van de
binnenunit of de buitenunit zit verstopt
met stof en vuil.

Verwijder het stof en vuil.

De schakelaar voor de windkracht staat
op “Low” (Laag).

Schakel over naar “High” (Hoog) of “Strong” (Sterk).

De temperatuurinstellingen zijn niet goed

De kamer ontvangt direct zonlicht met
het toestel in de koelstand.

Er staan deuren en/of ramen open.

Raadpleeg “HE Tips voor het besparen van energie”.

Het luchtfilter zit verstopt.

Raadpleeg “B Onderhoud en reiniging”.

Er zijn teveel warmtebronnen in de
ruimte met het toestel in de koelstand.

Gebruik zo weinig mogelijk warmtebronnen zo kort
mogelijk.

Er zijn teveel mensen in de ruimte met
het toestel in de koelstand.

Zet de temperatuur lager, of schakel over naar “High”
(Hoog) of “Strong” (Sterk).

Als uw airconditioner het nog niet goed doet nadat u alle hierboven beschreven punten heeft gecontroleerd, moet u eerst het
toestel volledig stoppen en de stroom uitschakelen. Neem vervolgens contact op met uw dealer en geef het serienummer en de
symptomen door. Probeer in geen geval uw airconditioner zelf te repareren, want dit is uiterst gevaarlijk voor u.

H Tips voor het besparen van energie

Vermijd

® Zorg ervoor dat de luchtinlaat en -uitlaat van de unit niet geblokkeerd worden. Als een in- of uitlaat geblokkeerd wordt, zal

de unit niet goed kunnen werken, of zelfs beschadigd kunnen worden.

@ Laat geen direct zonlicht toe in de ruimte. Gebruik zonneschermen, jaloezieén of gordijnen. Als de wanden en het plafond van de
ruimte worden opgewarmd door de zon, zal het langer duren om de ruimte te koelen.

Wel doen

@ Probeer altijd het luchtfilter zo schoon mogelijk te houden. (Raadpleeg “Onderhoud en reiniging”.) Een verstopt filter heeft een
negatieve invloed op de prestaties van de unit.

@® Om te voorkomen dat eenmaal gekoelde of verwarmde lucht ontsnapt, moet u ramen, deuren en andere openingen dicht houden.

Als de stroom uitvalt terwijl de unit in bedrijf is

Als de stroomvoorziening van deze unit tijdelijk wordt onderbroken, zal de unit automatisch opnieuw opstarten met dezelfde instellingen
als voor de storing wanneer de stroomvoorziening wordt hersteld.
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IMPORTANTE!
Leia antes de colocar o sistema em
funcionamento

O aparelho de ar condicionado deve ser instalado pelo
representante de vendas ou pelo instalador.

Estas informagdes apenas séo fornecidas para utilizagéo
por pessoas autorizadas.

Para uma instalacao segura e um funcionamento sem

problemas, deve:

® | er cuidadosamente este manual de instrugdes antes
de comecar.

@ Seguir cada etapa da instalagdo ou reparagdo
exactamente conforme indicado.

® Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado de
acordo com os regulamentos nacionais de instalagéo
eléctrica.

® Prestar muita atengéo a todos os avisos de adverténcia
e precaucao feitos neste manual.

Este simbolo refere-se a um perigo ou a
A uma pratica perigosa que pode provocar
um ferimento grave ou morte.
Este simbolo refere-se a um perigo ou a
uma pratica perigosa que pode provocar
um ferimento pessoal ou danos do produto
ou de outros bens.

N

Se for necessario, peca ajuda

Estas instrucdes sé@o tudo o que precisa para a maioria
dos locais de instalagéo e condi¢gdes de manutengéo. Se
precisar de ajuda para um problema especial, entre em
contacto com o nosso ponto de vendas/servico ou com o
distribuidor certificado para obter instrugdes adicionais.

No caso de instalacao incorrecta

O fabricante nao sera responsavel por nenhuma
instalacdo incorrecta ou servico de manutencao
inadequado, incluindo a falta de cumprimento das
instrucées dadas neste documento.

PRECAUCOES ESPECIAIS

Il Ao fazer a instalacao eléctrica

UM CHOQUE eléctrico PODE CAUSAR
UM FERIMENTO GRAVE OU A
MORTE. APENAS UM ELECTRICISTA
QUALIFICADO E EXPERIENTE DEVE
TENTAR FAZER A INSTALACAO
ELECTRICA DESTE SISTEMA.

* Nao forneca energia a unidade antes de que toda a
instalacao eléctrica e ligagéo da tubagem estejam
concluidas ou religadas e verificadas.

* Sao utilizadas voltagens eléctricas altamente perigosas
neste sistema.
Consulte cuidadosamente o diagrama da instalacao
eléctrica e estas instrucdes ao fazer a instalagéo.
Ligagdes incorrectas e ligagao inadequada a terra pode
causar um ferimento ou morte.

* Faca todas ligacdes eléctricas bem apertadas. Fios
eléctricos frouxos podem causar o sobreaquecimento
nos pontos de ligagcdo e um possivel risco de incéndio.

e Providencie uma tomada eléctrica para ser utilizada
exclusivamente para cada unidade.

¢ Providencie uma tomada eléctrica exclusivamente para
cada unidade, devendo ser integrada uma separacao
dos contactos para fornecer um meio de desligamento
total em todos os pdlos na instalagéo eléctrica fixa de
acordo com as regras da instalagéo eléctrica.

e Para prevenir possiveis perigos de uma falha de
isolamento, a unidade deve ser ligada a terra. 9

Ao transportar

Tome cuidado quando levantar e mover as unidades

interiores e exteriores. Peca ajuda a um parceiro e dobre

os joelhos ao levantar uma unidade para reduzir o esforgo
nas suas costas. Bordos agudos ou aletas de aluminio

finas no aparelho de ar condicionado podem cortar os
seus dedos.

Ao instalar...

Seleccione um local de instalacdo que seja rigido e
suficientemente forte para suportar ou manter a unidade e
que permita uma facil manutencao.

... Numa sala

Isole devidamente qualquer tubagem que seja instalada

dentro duma sala para evitar a “transpiracao” que pode

causar danos de gotejo e agua nas paredes e pisos.
Mantenha o alarme de incéndio e a saida

A PRECAUCAO| de ar a pelo menos 1,5 m de distancia da

unidade.

... Em locais humidos ou irregulares

Utilize uma base de concreto elevada ou blocos de
concreto para proporcionar uma fundacao sélida e
nivelada para a unidade exterior. Isso evita danos
causados pela agua e vibragdo anormal.

... Numa drea sujeita a ventos fortes

Sujeite a unidade exterior firmemente com parafusos e
uma armacao de metal. Proporcione um deflector de ar
apropriado.

... Numa area sujeita a neve (para sistemas do tipo
bomba de aquecimento)

Instale a unidade exterior numa plataforma elevada que
seja mais alta do que a neve em suspensao. Proporcione
respiradouros de neve.

...A pelo menos 2,5 m
A unidade interior do aparelho de ar condicionado deve
ser instalada a uma altura de pelo menos 2,5 m.

...Em lavandarias
Nao instale em lavandarias. A unidade interior ndao é a
prova de gotejamento.
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Ao ligar a tubagem do refrigerante

¢ Quando efectuar a instalagéo da

tubagem, ndo misture ar, excepto o
refrigerante especificado (R410A),
no ciclo de refrigera¢@o. Diminui a
sua capacidade e provoca o risco
de exploséao e ferimentos devido a
tenséo elevada no interior do ciclo
do refrigerante.

¢ A fuga de gas de refrigerante pode
provocar um incéndio.

* N&o adicione nem substitua
refrigerante por outro do tipo ndo
especificado. Pode causar danos no
produto, exploséo e lesdes, etc.

¢ Ventile bem a sala para a eventualidade de uma fuga
do gas refrigerante durante a instalagao. Tome cuidado
para ndo permitir o contacto do gés refrigerante com
uma chama, pois isso causaria a geracao de gas téxico.

* Mantenha toda a tubagem o mais curta possivel.

* Utilize um método de afunilamento para ligar a
tubagem.

* Aplique o lubrificante do refrigerante nas superficies
dos tubos afunilados e tubos de unido antes de
ligalos e, em seguida, aperte a porca com uma chave
dinamométrica para obter uma ligacao livre de fugas.

* Verifique cuidadosamente se existem fugas antes de
iniciar o teste de funcionamento.

* N&o efectue o vazamento de refrigerante durante a
instalacdo ou reinstalacado da tubagem e a reparacao
de pecas de refrigeracao.

Manuseie o refrigerante liquido com cuidado, pois pode
causar ulceras provocadas pelo frio.

A ADVERTENCIA

Ao realizar algum servico

e DESLIGUE a unidade na caixa principal de @
alimentagao eléctrica antes de abrir a unidade
para verificar ou reparar pecas e a instalagcao eléctrica.

* Mantenha os seus dedos e a sua roupa afastados das
pegas em movimento.

* Apds o servigo, limpe o local e verifique se nao foram
deixados quaisquer pedacos de sucata ou restos de
fios eléctricos dentro da unidade em que trabalhou.

¢ O interior das unidades interiores e
exteriores nao deve ser limpo pelos
utilizadores. Entre em contacto
com um técnico especializado ou
distribuidor autorizado para efectuar
a limpeza.

e Em caso de avaria deste aparelho,
nao o repare sozinho. Entre em
contacto com o representante de
vendas ou o representante de
assisténcia para levar a cabo a
reparagao.

A ADVERTENCIA

* N&ao toque na entrada de ar
nem nas aletas de aluminio
afiadas da unidade exterior. Pode
provocar ferimentos.

/1\ P

 Ventile todos os recintos fechados
ao instalar ou testar o sistema de
refrigeracao. O gas refrigerante, caso
escape e entre em contacto com fogo
ou alta temperatura, pode produzir um
gas téxico muito perigoso.

* Apos a instalagao, certifique-se
de que nao haja vazamento do
gas refrigerante. Se o gas entrar
em contacto com um fogao aceso,
aquecedor de agua a gas, aquecedor
eléctrico de ambiente ou outra fonte
de calor, ele pode produzir um gas
toxico.

Outros

* N&o toque na entrada de ar,
nem nas aletas de aluminio
afiadas da unidade exterior.
Pode provocar ferimentos.

¢ Nao se sente nem ande sobre
a unidade, pois pode cair
acidentalmente.

Nao introduza qualquer objecto
na ESTRUTURA DO
VENTILADOR.

Pode lesionar-se e a

unidade pode ficar danificada.

/1\ e

O texto em inglés sdo as instrug¢des originais. Noutros
idiomas séo tradugdes das instrugdes originais.

136




iNDICE

Pagina Péagina
IMPORTANTE! . ... .o it e e aeas 135 7. COMO INSTALAR O RECEPTOR DO TELECOMANDO
. . . SEMFIO . ..ot e e e i e e e 153
Leia antes de colocar o sistema em funcionamento
1. GENERALIDADES ..........c¢iiiiiiiiiieinaens 138 Consulte as instrugdes de operagdo que acompanham o
1-1.  Ferramentas necessdrias para a instalagéo receptor do telecomando sem fio opcional.
(ndo fornecidas)
1-2. Acessorios fornecidos com a unidade 8. APENDICE . ...ttt iia e inaennnens 153
1-3. Tipo do tubo de cobre e material de isolamento B Cuidados e limpeza
1-4. Materiais adicionais necessarios para a instalagéo B Quando utilizar o telecomando sem fio ao invés do
telecomando com fio
2. SELECCAO DO LOCAL DE INSTALACAO.......... 139 B Localizago e solugdo de problemas

2-1. Unidade interior - . .
B Sugestdes para economia de energia

3. MANEIRA DE INSTALAR A UNIDADE INTERIOR . ... 140

B Tipode parede (TipoK1). ....... ... ... ..ot 140
3-1.  Remocéo do painel traseiro da unidade
3-2. Perfuracé@o de um orificio
3-3. Instalagéo do painel traseiro na parede
3-4. Remocgao e instalagédo da grade
3-5. Perfilamento da tubagem do lado interior
3-6. Instrugdes para a instalacéo eléctrica
3-7. Montagem
3-8. Tubo de drenagem

4. INSTALACAOELECTRICA ......ovvvvvnrnnnnnnn. 147
4-1. Precaucgdes gerais relativas a instalagao eléctrica

4-2.  Comprimento e didametro do fio recomendados para
o sistema de fornecimento de alimentacéo

4-3. Diagramas do sistema eléctrico

5. COMO PROCESSARATUBAGEM................ 151
5-1. Ligacéo da tubagem do refrigerante

5-2. Ligagéo da tubagem entre unidades interiores e
exteriores

5-3. Isolamento da tubagem do refrigerante
5-4. Isolamento dos tubos com fita isolante
5-5. Concluséo da instalagéo

6. COMO INSTALAR O TELECOMANDO COM
TEMPORIZADOR (OPCIONAL). ..........covivnnn 153

Consulte as instrugdes de funcionamento que acompanham
o telecomando opcional.

137

PORTUGUES




1. GENERALIDADES

Este manual descreve brevemente onde e como instalar o
sistema de ar condicionado. Por favor, leia todas as instrugoes
para as unidades interiores e exteriores, e certifique-se de que
todas as pecas listadas estejam incluidas com o sistema antes
de comegar qualquer servigo.

1-1. Ferramentas necessarias para a instalacao
(nao fornecidas)

Chave de fendas normal

Chave de fendas Phillips

Faca ou aparelho para pelar cabos

Fita métrica

Nivel de carpinteiro

Serrote de ponta ou serrote para abertura de furos de fechaduras
Serrote de serralheiro

Brocas

Martelo

10. Furadeira

11. Cortador de tubos

12. Alargador de tubos

13. Chave dinanométrica

14. Chave ajustavel

15. Escareador (para retirar rebarbas)

© NOo O~ DN~

©

1-2. Acessorios fornecidos com a unidade
Consulte a tabela 1-1.

Tabela Tipo

1-1 De parede

1-3. Tipo do tubo de cobre e material de isolamento
Se quiser comprar esses materiais separadamente de uma
fonte local, precisara:

1. Tubo de cobre recozido desoxidado para a tubagem do
refrigerante.

2. Isolamento de polietileno de espuma para tubos de cobre
conforme necessario para o comprimento preciso da
tubagem. A espessura da parede do isolamento nao deve
ser menor do que 8 mm.

3. Utilize fio de cobre isolado para a instalagdo eléctrica de
campo. O tamanho dos fios varia com o comprimento
total da instalagéo eléctrica. Consulte 4. INSTALACAO
ELECTRICA para mais detalhes.

/N FEGE

Verifique as normas e regulamentos locais de instalacoes
eléctricas antes de comprar o fio. Verifique também se
existem quaisquer instrucoes ou limitacoes especificadas.

1-4. Materiais adicionais necessarios para a instalacao

1.  Fita para refrigeracéo (blindada)

2. Bragadeiras ou grampos isolados para o fio de ligacao
(Consulte as normas locais.)

3. Massa de enchimento
Lubrificante para a tubagem de refrigeragéo

5. Grampos ou bragadeiras tipo sela para segurar a tubagem
do refrigerante

6. Balanga para pesar

E
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Tabela 1-1 (De parede)

afunilamento

<

Nomes dos Figura Quant.
componentes
Parafuso para Cabeca com arco de
L e P circulo Phillips 8
4 x 20 mm
Parafuso para Cabega com arco de
JSO P circulo Phillips e 2
madeira
4 x 10 mm
Isolante de




2.

SELECCAO DO LOCAL DE INSTALACAO

2-1. Unidade interior

EVITE:

Areas onde haja possibilidade de fuga de gas inflamavel.
Lugares onde existam grandes quantidades de neblina de ¢leo.
A luz directa do sol.

Localizacdes perto de fontes de calor que podem afectar o
rendimento da unidade.

Lugares onde o ar exterior possa entrar na sala
directamente. Isso pode causar uma “condensagao” nas
aberturas de descarga de ar, causando um borrifo ou
gotejamento de agua.

Lugares onde o telecomando seja salpicado com agua ou
afectado pela humidade.

Instalar o telecomando atras de cortinas ou méveis.
Lugares onde sejam geradas emissdes de alta frequéncia.

DEVE:

Seleccionar uma posigao apropriada a partir da qual todos
os cantos do recinto possam ser arrefecidos uniformemente.

Selecionar um local onde o tecto seja forte o suficiente para
suportar o peso da unidade.

Seleccionar um lugar onde a tubagem e tubo de drenagem
tenham o menor comprimento até a unidade exterior.

Proporcionar um espago para a operagao e manutengao assim
como para o fluxo de ar sem restricdes a volta da unidade.

Instalar a unidade dentro da diferenca de elevagdo maxima
acima ou abaixo da unidade exterior e dentro de um
comprimento total da tubagem (L) desde a unidade interior
conforme detalhado no manual de instalacao fornecido com
a unidade exterior.

Proporcionar um espaco para a montagem do telecomando
aproximadamente 1 m distante do piso, numa area onde nao
fiqgue exposto a luz directa do sol nem ao fluxo de ar frio da
unidade interior.
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3. MANEIRA DE INSTALAR A UNIDADE
INTERIOR

H Tipo de parede (Tipo K1)
3-1. Remocao do painel traseiro da unidade

(1) Retire e elimine o parafuso de fixagéo no painel de
traseiro. (Fig. 3-1)

(2) Pressione as 2 marcas A na tampa da armacao e liberte
as linguetas estacionarias da armacao. (Fig. 3-2)

(8) Retire o painel traseiro segurando as secgdes
apresentadas na Fig. 3-3 e puxando-o na direcgao
indicada pela seta.

A tubagem pode ser estendida em 6 direccdes como mostrado
na Fig. 3-5. Seleccione a direcgéo que proporcione a distancia
mais curta até a unidade exterior.

@® Quando tiver que instalar uma tubagem esquerda, mude
o tubo de drenagem e a tampa de drenagem. (Para mais
detalhes, consulte “Mudanca do tubo de drenagem e tampa
de drenagem” na péagina 145.)

3-2. Perfuracao de um orificio

(1) Coloque o painel traseiro da unidade interior na parede,
na localizagéo seleccionada. Certifique-se de que o painel
esta na horizontal utilizando um nivel de carpinteiro ou
fita métrica para medir a distancia desde o tecto. Espere
até que a abertura seja cortada antes de instalar o painel
traseiro na parede.

(2) Determine o lado da unidade em que deve cortar a
abertura para a tubagem e cablagem. (Fig. 3-6)

No caso da tubagem traseira esquerda, utilize os pontos de
medicdo 158 mm desde a posicéo indicada no painel traseiro
para uma colocacdo precisa da saida do tubo flexivel. (Fig. 3-6)

(8) Antes de cortar a abertura, confirme cuidadosamente que
nao existem cavilhas ou tubos a passar directamente atras
do ponto a ser cortado.

Evite também areas que

PRECAUCAO| contenham instalacdes

eléctricas ou condutas.

As precaucdes acima também sdo aplicaveis se a tubagem
passar através da parede em qualquer outra localizagao.

T To T o L T ToT o
N | =Y
o ol P e o op)le
| T | e N | T
AR :H::(“ I :: :H: :ﬂl:;ﬁ/\
b = =2l
158 mm 132 mm

Unidade: mm

Fig. 3-6

Tubagem descendente esquerda

Parafuso de fixagdo somente para transporte
Fig. 3-1

Painel traseiro

Marcas A
Fig. 3-2

Painel traseiro

Fig. 3-3

Painel traseiro

Fig. 3-4

Tubagem
traseira direita
(recomendavel)

Tubagem

Tubagem
esquerda

__ traseira esquerda

Tubagem direita

Tubagem descendente direita

Fig. 3-5



(4) Corte uma abertura na parede utilizando um serrote de NOTA
ponta, um serrote para abertura de furos de fechaduras ou

perfuradora. Consulte a Tabela 3-1 ¢ a Fig. 3-7. A abertura deve ser cortada num pequeno declive para fora.

Lado
exterior

Tabela 3-1
Diam. do furo

80 mm

(5) Meca a espessura da parede desde a extremidade interior
até a extremidade exterior e, em seguida, corte o tubo Fig. 3-7
de PVC num pequeno angulo de 6 mm mais curto que a
espessura da parede. (Fig. 3-8)

(6) Coloque a tampa de plastico sobre a ponta do tubo Tubo PVC (Comprado localmente)

(somente para o lado interior) e insira o tubo na parede.
(Fig. 3-9) %

3-3. Instalacao do painel traseiro na parede

Certifique-se de que a parede é suficientemente forte para _
suspender a unidade. S~_
Existem diversos orificios para parafusos no painel traseiro. Cortado num angulo ligeiro
E recomendada a utilizacéo dos 8 orificios para parafusos Fig. 3-8
com a marca < de modo a fixar firmemente o painel traseiro a
parede.
INTERIOR EXTERIOR
NOTA Parede

Tubo PVC

/Angulo

T j ligeiro

Certifique-se de que instala a unidade dentro do intervalo da Tampa de plastico
parede (Comprada localmente)

Se a parede for de madeira @))

(1) Fixe o painel traseiro na parede com os 8 parafusos
fornecidos. (Fig. 3-10)

Se nao puder alinhar os furos no painel traseiro com

as localizagbes da viga marcadas na parede, utilize as
buchas ou parafusos com cone de expansao para passar
através dos furos no painel, ou faca furos de 5 mm de
didmetro no painel sobre as localizagdes das cavilhas e,
em seguida, monte o painel traseiro.

(2) Verifique duas vezes com um nivel de carpinteiro ou
fita métrica para ver se o painel esta nivelado. Isso é
importante para instalar a unidade correctamente. (Fig.
3-11)

(38) Certifique-se de que o painel esta rente a parede.
Qualquer espaco entre a parede e a unidade causara
ruido e vibracao.

Fig. 3-9

”muonma Oull-

Q'IQ

Fig. 3-10
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3-4. Remocao e instalacao da grade

Basicamente, é possivel instalar estes modelos e realizar a
sua instalagao eléctrica sem retirar a grade. Se for preciso ter
acesso a qualquer parte interna, siga os passos abaixo.

Como retirar a grade

(1) Abra o painel frontal até estar quase na horizontal, segure
as secgodes perto dos bragos do painel frontal em ambos
os lados e, em seguida, retire o painel empurrando os
bragcos em direc¢ao ao exterior enquanto puxa o painel em
direcgéo a si.
Se estiver a ser dificil retirar o painel frontal, segure ambas
as extremidades e levante-o ligeiramente. Mova-o para
a esquerda e liberte o brago esquerdo e, em seguida,
mova-o para a direita e liberte o brago direito. (Fig. 3-12)

Levante ligeiramente o filtro anti-bolor para liberta-lo das
saliéncias na unidade e, em seguida, empurre para baixo
de modo a retirar o filtro da unidade. (Fig. 3-12)

Retire os 3 parafusos da parte frontal da unidade e
retire as tampas dos parafusos na superficie inferior. Em
seguida, retire os 2 parafusos. (Fig. 3-13)

Retire o parafuso na placa da tampa lateral direita e retire
a tampa. (Fig. 3-13)

Retire o flape inferior libertando os 4 pinos no flape inferior
pela respectiva ordem. (Figs. 3-14 e 3-15)

(O flape é tao flexivel que pode ser facilmente retirado.)

Levante a grade na direcc¢ao indicada pela seta e puxe-a
na sua direcgao para a retirar. (Fig. 3-16)

Como recolocar a grade
(1) Ao alinhar a extremidade superior da grade com a
armagao, mova horizontalmente a grade e introduza a

parte superior e inferior na armagao.

Pressione firmemente a grade com as maos de modo
a garantir que nao existem folgas entre a armagao e a
grade.

Aperte os 6 parafusos. Em seguida, fixe as tampas
removidas no sitio.

Segure as secgdes perto dos bragos do painel frontal em
ambos os lados e mantenha o painel frontal de modo a
que esteja quase na horizontal. Empurre os veios dos
bragcos em direccao ao exterior de modo a que entrem
em contacto com a parte superior dos entalhes nos lados
direito e esquerdo do aparelho de ar condicionado. Em
seguida, empurre firmemente até os veios dos bracos
encaixarem no sitio. (Fig. 3-17)

Volte a montar o flape inferior.

(Ao voltar a montar o flape, ndo é possivel trocar as
extremidades porque os pinos esquerdo e direito do flape
tém uma forma diferente. (Fig. 3-15))

Introduza a parte superior do filtro anti-bolor €, em
seguida, fixe a parte inferior do filtro com as saliéncias na
unidade.

Ao fechar o painel frontal, empurre primeiro a parte central
do painel frontal e, em seguida, pressione os cantos
inferiores direito e esquerdo no sitio até encaixarem. (Fig.
3-18)

Verifique se ndo existem folgas entre a armagao e a grade.

Filtro anti-bolor

Saliéncias

Grade

Parafuso (na parte frontal)

—x =

24
M
Parafuso (na parte inferior) g’% Parafuso

Tampa dos parafusos

Grade Flape superior

e M

==

Flape inferior

Fig. 3-12

Parafuso (na tampa)

Superficie inferior

Fig. 3-13

Flg. 3-14 Pino
@.Q\ )
Fig. 3-15 Flape inferior
Painel frontal
N ./
NI Je
Entalhe
o
'”f’\ [@ Brago
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3-5. Perfilamento da tubagem do lado interior
(1) Disposigao da tubagem pela direcgéao
a) Tubagem direita ou esquerda
Corte o canto da armacéo direita/esquerda com um

serrote de serralheiro ou outra ferramenta similar. (Figs.

3-19 e 3-20)
b) Tubagem direita-traseira ou esquerda-traseira

Neste caso, o canto da armagao nao precisa ser
cortado.

(2) Para montar a unidade interior no painel traseiro:

Suspenda as 3 ranhuras de montagem da unidade nas
linguetas superiores do painel traseiro. (Fig. 3-21)

3-6. Instrucoes para a instalacao eléctrica

Precaucoes gerais relativas a instalacéo eléctrica

(1) Antes de realizar a instalagéo eléctrica, confira a voltagem
nominal da unidade indicada na placa de identificagao e,
em seguida, realize a instalagéo seguindo estritamente o
diagrama de instalagéo eléctrica.

(2) Providencie uma tomada eléctrica para ser utilizada
exclusivamente para cada unidade, com um disjuntor de
circuito e corte do fornecimento de energia para proteccao
contra corrente excessiva na linha exclusiva.

(8) Para prevenir possiveis perigos devido a uma falha de
isolamento, a unidade deve ser ligada a terra.

(4) Cada ligacao eléctrica deve ser feita firmemente de
acordo com o diagrama do sistema eléctrico. Uma ligagao
eléctrica errada pode causar o mau funcionamento ou
defeito da unidade.

(5) Nao permita que nenhum fio toque na tubagem do
refrigerante, compressor ou qualquer pega movel do
ventilador.

(6) Mudangas nao autorizadas na instalagdo eléctrica
interna podem ser muito perigosas. O fabricante ndo
aceitara qualquer responsabilidade por quaisquer danos
ou defeitos que ocorram como um resultado de tais
mudancas nao autorizadas.
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3-7. Montagem

(1) Quando instalar a unidade interior, monte a unidade
interior nas 3 linguetas na parte superior da placa traseira.

(2) Segure a saida de descarga de ar e pressione a parte
inferior da unidade interior até que encaixe no sitio para
prender firmemente nas 2 linguetas na parte inferior da
placa traseira. (Fig. 3-22)

Para a tubagem, escolha a direcgéo de tubagem direita ou
esquerda e, em seguida, siga os passos abaixo. Além disso,
estenda o suporte na parte traseira da unidade interior sob a
forma de plataforma para facilitar o seu trabalho. (Fig. 3-23)

H Tubagem do lado direito

(1) Perfile a tubagem do refrigerante de modo que a mesma
possa passar facilmente pela abertura na parede. (Fig.
3-24)

(2) Empurre a cablagem, tubagem do refrigerante e tubo
de drenagem através da abertura na parede. Ajuste a
unidade interior de modo que fique montada firmemente
no painel traseiro. (Fig. 3-25)

(38) Dobre cuidadosamente a tubagem (se necessario) para
que passe ao longo da parede na direc¢do da unidade
exterior e, em seguida, isole-a com fita em toda a sua
extensdo. O tubo de drenagem deve descer em linha recta
na parede, até um ponto em que o escoamento da agua
ndo manche a parede.

(4) Ligue a tubagem do refrigerante a unidade exterior.
(Depois de realizar um teste de fuga no local de ligagao,
isole-o com o isolamento de tubagem. (Fig. 3-26)).

(5) Monte a tubagem do refrigerante, tubo de drenagem
e conduta (incluindo cablagem entre unidades) como
mostrado na Fig. 3-27.

Tubagem do refrigerante

-

Isolamento de
afunilamento Y
Fig. 528 O o
©
/©©

- L

Empurrar

Fig. 3-22

Painel traseiro

Fig. 3-23

Painel traseiro

Tampa \

Tubagem do
refrigerante

—
Instalacéo eléctrica

entre unidades

Tubo de drenagem

Fig. 3-24

©
Conduta \ Tubo de

Instalacéo eléctrica entre unidades

Fig. 3-27

drenagem
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B Tubagem do lado esquerdo

(1)

Encaminhe a tubagem e o tubo de drenagem através
da parede, permitindo um comprimento suficiente para
a ligacdo. Em seguida, dobre a tubagem utilizando um
aparelho de curvar tubos para instalar. (Fig. 3-28)

Mude o tubo de drenagem e a tampa de drenagem.

Mudanca do tubo de drenagem e tampa de
drenagem

(a) Localize o tubo de drenagem e a tampa de drenagem.
(Fig. 3-29)

(b) Retire o parafuso que segura o tubo de drenagem no
lado direito e, em seguida, puxe o tubo de drenagem
para retira-lo.

(Fig. 3-29)

(c) Apliqgue uma forgca moderada para puxar a tampa de
drenagem no lado esquerdo. (Se n&o puder puxar com
a mao, utilize alicates de pontas longas.)

(d) Reinstale o tubo de drenagem no lado esquerdo e a
tampa de drenagem no lado direito. (Fig. 3-30)

Tubo de drenagem

Faca deslizar completamente o tubo de drenagem em
direcgao a saida do colector de drenagem. (Sera facil
deslizar quando for adicionada agua.) Certifique-se de

que os orificios de parafuso no suporte de drenagem e

a saida do colector de drenagem estéo alinhados e em
perfeito contacto e, em seguida, aperte-os com o parafuso.
(Depois de instalar o tubo de drenagem, verifique se esta
firmemente montado.) (Fig. 3-31)

Tampa de drenagem

Utilize uma chave de fendas Phillips para empurrar a
tampa de drenagem firmemente. (Se for dificil empurra-la,
molhe a tampa com agua primeiro.)

Instale a unidade interior no painel traseiro.

Ligue a tubagem e a cablagem encaminhada para dentro
desde o lado de fora.

Depois de concluir um teste de fuga, junte a tubagem

com uma fita de blindagem e guarde-a dentro da area de
armazenamento de tubagem na parte posterior da unidade
interior, segurando-a com bracadeiras. (Figs. 3-30 e 3-32)
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Para desmontar a unidade interior

(1) Retire a tampa dos parafusos na superficie inferior.
(Fig. 3-34)

(2) Aperte a armacéo ao painel traseiro utilizando os 2
parafusos para madeira fornecidos 4 x 10 mm. (Fig. 3-34)

(8) Pressione as 2 marcas A na parte inferior da unidade
interior e liberte as linguetas. Em seguida, levante a
unidade interior e desmonte. (Fig. 3-33)

Em condigdes normais, o design de instalagdo requer uma
folga inferior a 2 mm entre a unidade de ar condicionado e a
parede.

Certifique-se de que a folga é apropriada (inferior a 2 mm).

3-8. Tubo de drenagem

a) O tubo de drenagem deve estar num declive para fora.
(Fig. 3-35)

b)  Nunca forme um depdsito de agua no curso do tubo
flexivel.

c) Se otubo de drenagem for estendido na sala, isole o
tubo com isolamento* de modo a que a condensacgao de
arrefecimento néao danifique os méveis ou os pisos. (Fig.
3-36)

*Recomenda-se polietileno de espuma ou outro material
equivalente.

. Néo forneca energia a
unidade nem a coloque
em funcionamento até
que toda a ligacao da
tubagem e cablagem a
unidade exterior esteja
concluida.

Risco de choque eléctrico

1

Empurrar

Fig. 3-33

Tampa

dos \ \
parafusos \
—

Inclinagao

Unidade Tubo de
interior drenagem
Condensagao

0
N

t.
Deve ser utilizado @

material isolante
(comprado localmente).

=
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4,

INSTALACAO ELECTRICA

4-1. Precaucdes gerais relativas a instalacao

(1)

®)

eléctrica

Antes de realizar a instalagéo eléctrica, confira a voltagem
nominal da unidade indicada na placa de identificacao e,
em seguida, realize a instalagéo seguindo o diagrama de
instalagéo eléctrica estritamente.

Deve ser integrado um disjuntor de circuito na instalagao
eléctrica fixa de acordo com os regulamentos de
instalagdes eléctricas. O disjuntor de circuito deve possuir
uma aprovagao de 10-16 A, com uma separacao dos
contactos em todos os pélos.

Para prevenir possiveis perigos de uma falha de
isolamento, a unidade deve ser ligada a terra.

Cada ligacao eléctrica deve ser feita de acordo com o
diagrama do sistema eléctrico. Uma ligagao eléctrica
errada pode causar o mau funcionamento ou defeito da
unidade.

Nao permita que nenhum fio toque a tubagem do
refrigerante, compressor ou qualquer pega mével do
ventilador.

Mudancas néo autorizadas na instalagao eléctrica
interna podem ser muito perigosas. O fabricante ndo
aceitara nenhuma responsabilidade por quaisquer danos
ou defeitos que ocorram como um resultado de tais
mudancas nado autorizadas.

Os regulamentos sobre os didmetros dos fios diferem de
local para local. Para as regras da instalagéo eléctrica de

campo, consulte as NORMAS LOCAIS DE INSTALACOES

ELECTRICAS antes de realizar qualquer servigo.

Deve assegurar que a instalagdo cumpra com todas as
regras e regulamentos relevantes.

Para prevenir o mau funcionamento do aparelho de ar
condicionado causado por ruido eléctrico, tome cuidado
quando realizar a instalacéo eléctrica como segue:

@® Os fios do telecomando e os fios do controlo entre unidades

devem ser ligados separadamente dos fios de alimentacao
entre unidades.

@ Utilize fios blindados para os fios de controlo entre unidades

©)

entre as unidades e ligue a blindagem a terra em ambos
lados.

Se o cabo de fornecimento de alimentacdo deste aparelho
sofrer danos, ele deve ser substituido por um posto

de assisténcia técnica designado pelo fabricante, pois
ferramentas de propdsito especial sdo necessarias.
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4-2. Comprimento e didmetro do fio recomendados
para o sistema de fornecimento de alimentacao

Unidade interior

(B) Fornecimento Capacidade do
Tipo de energia circuito ou fusivel
2,5 mm2 de retardamento
K1 Max. 150 m 10-16 A

Instalacao eléctrica de controlo

(C) Instalacao
eléctrica de controlo
entre unidades
(entre unidades

(D) Instalacao
eléctrica do
telecomando

(E) Instalacao
eléctrica de controlo
para controlo de

exteriores e grupo
interiores)
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utilize fios (AWG #18) (AWG #18)
blindados*

Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

" Com terminal de fio tipo anel.
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4-3. Diagramas do sistema eléctrico

Fornecimento de energia L
220 — 240V ~50/60Hz Eg/'}k

Unidade
interior (N° 1)

i

* Ligagdes do modelo trifasico

I

1 Unidade exterior (trifasica)
: Unidade inversora
I
|

@--oooeo oo 1@ c A 1
Ligagdo a B @) © O n=-o ) Fornecimento de energia
terra — s ' @ [ = O10[3 380-415V,3N~, 50Hz
Telecomando D B =R 5} T=oToR—
WHT 1 A —®D \L Ligacéo a terra © ©
BLK @} ! el s . O ©
Ligacéo & : Ligagao a terra
Cterra oo o e
Unidade terra
interior (N°2) [ e X -
Fomecimento de energia L = ?L: acdo Ligagdes do modelo monofasico
220 - 240V ~50/60Hz N o = e CT T smooooossooooooooooo o
[ LR U H-1-0 1 Unidade exterior (monofasica)
Ligacdo & B ' Unidade inversoraA
te?rag @l X A L Fornecimento de energia
Eqp| @ . o= :N 220 — 240V ~50/60Hz
oE e L
= of L 0

(1)

(4)

Consulte a Seccéo 4-2. “Comprimento e didmetro do fio
recomendado para o sistema de fornecimento de energia”
para a explicacdo de “A”, “B”, “C”, “D” e “E” nos diagramas
acima.

O diagrama de ligacéo bésica da unidade interior mostra
0s quadros de terminais e, portanto, os quadros de
terminais no seu equipamento podem diferir do mostrado
no diagrama. (Fig. 4-2)

O enderego do circuito do refrigerante (R.C.) deve ser
definido antes de ligar a alimentacao.

Com respeito a definigdo do enderego R.C., consulte as
instrucdes de instalacdo fornecidas com o telecomando
(opcional). A definicdo automatica do enderego pode ser
executada automaticamente pelo telecomando. Consulte
as instrugdes de instalagdo fornecidas com o telecomando
(opcional).

Ligacéao a terra

Quadro de terminais 5P

&l
[
&l
[
[

©

- ]
&
€]
&
&

N U1 U2
Fornecimento Linha de
de energia  controlo de
unidade

Tipo K1
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(1) Quando ligar as unidades exteriores numa rede, desligue o terminal estendido da ficha de curto-circuito de todas as
unidades exteriores, excepto qualquer uma das unidades exteriores.
(Ao sair da fabrica: em curto-circuito.)
Para um sistema sem ligacao (sem nenhuma ligacéo de fios entre unidades exteriores), nao retire a ficha de curto-circuito.

(2) Nao realize a instalacao eléctrica de controlo entre unidades de maneira que forme um laco. (Fig. 4-3)

Unidade exterior Unidade exterior Unidade exterior

N B

G
/ 4 / il

Unidade interior Unidade interior Unidade interior Unidade interior Unidade interior

Fig. 4-3

(3) Nao realize a instalacao eléctrica de controlo entre unidades na forma de derivacdo em estrela. A instalacao eléctrica de
derivacdo em estrela causa uma definicao errada do endereco. (Fig. 4-4)

Unidade exterior Unidade interior . ! Unidade interior

~
N AO @ Unidade interior Unidade interior

Ponto de derivacao

Fig. 4-4

(4) Se realizar a derivacao da instalacédo eléctrica de controlo entre unidades, o numero de pontos de derivacao deve ser 16
ou menor. (As derivacoes menores do que 1 m nao séao incluidas no nimero total de derivacoes.) (Fig. 4-5)

Unidade exterior Unidade exterior Unidade exterior

I\ N\ |
L/ L/ 4 l

Unidade interior Unidade interior Unidade interior Unidade interior

mais de 1 m
Ty L/ / / )

16 Unidade interior Unidade interior Unidade interior Unidade interior
ou
menos .
[<— mais de 1 mw
Unidade interior
<=—menos de 1 mw
: Unidade interior
I
Fig. 4-5
(5) Utilize fios blindados para a instalacao eléctrica de (6) A ligacao do cabo entre a unidade interior e a unidade
controlo entre unidades (c) e ligue a blindagem a terra exterior deve ser efectuada através de um cabo flexivel
em ambos lados; caso contrario, pode ocorrer um mau com isolamento de policloropreno de 5 ou 3 *1.5 mm?2,
funcionamento devido ao ruido. (Fig. 4-6) Cabo com designacéao do tipo 245 IEC 57 (HO5RN-F,
Ligue os fios como mostrado na Seccéo “4-3. Diagramas GP85PCP, etc.) ou mais resistente.

do sistema eléctrico”.

A EEE

Fio blindado Fios soltos podem causar o sobreaquecimento dos
s terminais ou um mau funcionamento da unidade. Também
Ligagéo a terra Ligacao a terra pode provocar o risco de fogo. Portanto, certifique-se de

que todos os fios sejam ligados firmemente.

Quando ligar cada fio de energia ao terminal, siga as instru¢cdes
em “Como ligar os fios aos terminais” e aperte cada fio
firmemente com o parafuso do terminal.

Fig. 4-6
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Como ligar os fios aos terminais
B Para fios trancados

(1) Corte a extremidade do fio com Fio trangado Anilha
alicates, desnude o isolamento para - especial
expor o fio trangcado aproximadamente
10 mm e, em seguida, tor¢a bem as
extremidades do fio. (Fig. 4-7)

(2) Utilizando uma chave de fendas
Phillips, retire o(s) parafuso(s) dos
terminais na placa de terminais.

(8) Utilizando um prendedor de conectores
tubular ou alicates, prenda firmemente
cada extremidade desnudada com um
terminal de pressao tubular.

(4) Coloque o terminal de pressao tubular,
e recoloque e aperte o parafuso de
terminal retirado utilizando uma chave
de fendas. (Fig. 4-8)

Parafuso

Terminal ) /‘ ‘
de pressao Terminal de
tubular /presséo tubular Parafuso e

anilha especial
—) Fio

Placa de terminais %
| Terminal
de pressao
tubular

Parte desnudada
de 10 mm
[

Fig. 4-7 Fig. 4-8

H Exemplos de fios blindados

(1) Remova o revestimento dos cabos para nao riscar a
blindagem trancada. (Fig. 4-9) Fig. 4-9

(2) Descarne cuidadosamente a blindagem trangada e torga
os fios blindados descarnados de modo a que fiquem \ %%
unidos firmemente. Isole os fios blindados cobrindo-os mT

com um tubo de isolamento ou enrolando fita de Fitaisolante  Malha de blindagem
isolamento em seu redor. (Fig. 4-10) Fig. 4-10

\!
(8) Remova o revestimento do fio de sinal. (Fig. 4-11) %ﬁ(

(4) Prenda os terminais de pressao tubular aos fios de sinal e \ %%.

aos fios blindados isolados no Passo (2). (Fig. 4-12) T | “T

. 5 . . Fita isolante Malha de blindagem
B Amostras de instalacao eléctrica Fig. 4-11

Tipo K1

Parafuso de ligagao a terra funcional (Kit da valvula de
expansao electronica externa e temporizador de programagao)*

Parafuso de ligagéo a terra de proteccao
Parafuso do acessério de
montagem para tampa em resina

Tampa em resina

]

g |

Cablagem de controlo =
Fornecimento  entre unidades  |nstalacéo eléctrica do
de energia telecomando
Utilize este parafuso quando ligar a blindagem para
a cablagem de controlo entre unidades a terra.

* Em relagao ao parafuso de ligagao a terra funcional e
ao parafuso de ligagdo a terra de protecgéo, remova o
parafuso do acessoério de montagem e a tampa em resina.

Em seguida, efectue o trabalho de ligacéo a terra. 150



5. COMO PROCESSAR ATUBAGEM

O lado da tubagem de liquido é ligado por uma porca afunilada,
e o lado da tubagem de gas é ligado por solda forte.

5-1. Ligacao da tubagem do refrigerante

Utilizacao do método de afunilamento

Muitos dos sistemas de ar condicionado convencionais do
tipo partido (split) empregam o método de afunilamento para
ligar os tubos de refrigerante que correm entre as unidades
interiores e exteriores. Neste método, os tubos de cobre

sao afunilados em cada extremidade e ligados com porcas
afuniladas.

Procedimento de afunilamento com um alargador de tubos

(1) Corte o tubo de cobre no comprimento requerido com um
cortador de tubos. E recomendavel cortar aprox. 30 —
50 cm mais longo do que o comprimento estimado para a
tubagem.

(2) Retire as rebarbas na extremidade do tubo de cobre
com um escareador de tubos ou lima. Este processo é
importante e deve ser realizado cuidadosamente para
obter um bom afunilamento. Certifique-se de impedir a
penetracéo de quaisquer contaminadores (humidade,
sujidade, limalha, etc.) na tubagem. (Figs. 5-1 e 5-2)

Rebarbacao
| Antes | | Depois | __—Tubagem
de cobre
- 7 /Escareador
Fig. 5-2

Quando escarear, segure a extremidade do tubo para baixo e

certifique-se de que nenhum fragmento de cobre caia no tubo.

(Fig. 5-2)

(8) Retire a porca afunilada da unidade e certifique-se de
monté-la no tubo de cobre.

(4) Faca um funil na extremidade do tubo de cobre com uma
ferramenta de afunilamento. (Fig. 5-3)

Porca afunilada

Tubagem
de cobre

~

Ferramenta de
afunilamento

Fig. 5-3

Um bom afunilamento deve ter as seguintes caracteristicas:

@ A superficie interior esta brilhante e suave.
@® O bordo esta suave.
@ Os lados conicos estdo num comprimento uniforme.
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Precaucéo antes de ligar os tubos firmemente

(1) Aplique uma tampa de vedacéo ou fita impermeavel para
impedir que a poeira ou agua entrem nos tubos antes que
0s mesmos sejam utilizados.

(2) Certifique-se de que aplica lubrificante refrigerante (éleo
etéreo) no interior da porca afunilada antes de efectuar
as ligagbes da tubagem. Isso é eficaz para reduzir
vazamentos de gés. (Fig. 5-4)

< Aplique lubrificante refrigerante. >

Fig. 5-4

(3) Para uma ligagao apropriada, alinhe o tubo de uniédo e
o tubo afunilado em linha recta entre si e, em seguida,
aparafuse a porca afunilada ligeiramente para obter um
contacto de unido suave. (Fig. 5-5)

8E

Porca afunilada
Uniao
Fig. 5-5

@ Ajuste a forma do tubo de liquido utilizando um aparelho de
curvar tubos no local de instalacéo, e ligue-o a valvula do
lado da tubagem de liquido utilizando um afunilamento.

Precaucoes durante a soldadura forte

@ Substitua o ar dentro do tubo por gas de nitrogénio

para impedir a formacao de uma pelicula de 6xido de

cobre durante o processo de soldadura forte. (Oxigénio,

didxido de carbono e gas Freon nao séo aceitaveis.)
® Nao permita que a tubagem fique muito quente durante a
soldadura forte. O gas de nitrogénio dentro da tubagem
pode se sobreaquecer, fazendo que as valvulas do
sistema do refrigerante sofram danos. Portanto, permita
que a tubagem se esfrie quando realizar a soldadura forte.
Utilize uma valvula redutora para o cilindro de nitrogénio.
Nao utilize agentes tencionados para impedir a
formacao de opeliculas de éxido. Esses agentes afectam
adversamente o refrigerante e o éleo refrigerante, e
podem causar danos ou mau funcionamentos.

5-2. Ligacao da tubagem entre unidades interiores e
exteriores

(1) Ligue firmemente a tubagem do refrigerante do lado interior
estendida desde a parede com a tubagem do lado exterior.

Ligacao da tubagem da unidade interior (01, 2...0n-1)

Tipo de unidade interior | 36 | 45 | 50 | 60 | 71
Tubagem de gas (mm) 12,7 215,88
Tubagem de liquido (mm) 96,35 29,52

(2) Para apertar as porcas afuniladas, aplique o binario como indicado.

® Quando retirar as porcas afuniladas das ligagdes da tubagem,
ou quando as apertar depois de ligar a tubagem, certifique-se
de que utiliza 2 chaves ajustaveis ou chaves de porcas.
(Fig. 5-6)
Se as porcas afuniladas forem apertadas excessivamente,
o afunilamento pode sofrer danos, o que resultaria em
vazamentos do refrigerante e causaria lesdes ou asfixia nas
pessoas que se encontram no recinto.

Chave de torcdo

Chave de
>~ porcas

Unidade
interior

Unidade exterior
Fig. 5-6
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@ Para as porcas afuniladas nas ligagoes da tubagem,
certifique-se de utilizar as porcas afuniladas que foram
fornecidas com a unidade, ou porcas afuniladas para R410A (tipo
2). A tubagem de refrigerante que é utilizada deve ser para a
espessura de parede correcta como mostrado na tabela abaixo.

Diametro do Binario Espessura do
tubo (aproximado) tubo
0635 (14) | (140" 180 ket - om) 0,8 mm
0052 (38) | (g e 'Iz'g'f - 0,8 mm
0127 (112) | ( s00 52 Eg% Mo 0,8 mm
015,88 (5/8") (6888_‘82(2) ::'g% - 1,0 mm

Como a pressao é aproximadamente 1,6 vez mais alta que a
presséo do refrigerante convencional, a utilizagédo de porcas
afuniladas ordinarias (tipo 1) ou tubos de parede fina pode
causar a ruptura dos tubos, ou a asfixia das pessoas pelo
vazamento do refrigerante.

@ Para evitar danos ao afunilamento causados por um aperto
excessivo das porcas afuniladas, utilize a tabela acima como
um guia quando realizar o aperto.

® Quando apertar a porca afunilada no tubo de liquido, utilize
uma chave ajustavel com um comprimento de alavanca
nominal de 200 mm.

5-3. Isolamento da tubagem do refrigerante

Isolamento da tubagem

@ O isolamento térmico deve ser aplicado na tubagem
de todas as unidades, incluindo a uniéo de distribuicao
(comprada separadamente).

* Para a tubagem de gas, o material de isolamento dever
ter uma resisténcia térmica até 120°C ou mais. Para as
outras tubagens, o material de isolamento deve ter uma
resisténcia térmica até 80°C ou mais.

A espessura do material de isolamento deve ser de 10 mm
ou mais.

Se as condig¢des no interior do tecto excederem de uma
temperatura seca de 30°C e de uma humidade relativa de
70%, aumente a espessura do material de isolamento da
tubagem de gas em 1 passo.

Dois tubos arranjados juntos

Tubagem de liquido Tubagem de gas

Isolamento

Fig. 5-7

/N\PRECAUCAQ]

Se o exterior das valvulas das unidades exteriores tiver
sido acabado com cobertura de conduta quadrada,
certifique-se de proporcionar um espaco suficiente para
utilizar as valvulas e para instalar e retirar os painéis.

Isolamento das porcas afuniladas com fita isolante

Enrole a fita isolante branca ao redor das porcas afuniladas nas
ligacGes dos tubos de gas. Logo, cubra as ligagbes da tubagem
com o isolante de afunilamento, e encha a folga na uniao com a fita
isolante preta fornecida. Finalmente, aperte o isolante em ambas
extremidades com as bracgadeiras de vinil fornecidas. (Fig. 5-8)
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Isolante de afunilamento (fornecido)

Fita isolante (branca)
(fornecida)

v \

Unido afunilada

N

Lado da unidade

Isolante de tubo
(n&o fornecido)
Resisténcia
térmica 120°C
ou mais

Porca afunilada

Fig. 5-8
Material de isolamento

O material utilizado para o isolamento deve ter boas
caracteristicas de isolamento, ser facil de utilizar, ser resistente
ao envelhecimento, e nao deve absorver a humidade com
facilidade.

/N FRECATG)

Depois que um tubo tenha sido isolado, nunca tente
dobralo numa curva mais estreita, pois isso pode romper
ou rachar o tubo.

Nunca segure as saidas e ligacao de drenagem ou do
refrigerante quando mover a unidade.

5-4. Isolamento dos tubos com fita isolante
(1)

Agora, os tubos de refrigerante (e instalagéo eléctrica
se as normas locais permitirem) devem ser isolados
juntos com fita de blindagem em 1 fardo. Para evitar

o transbordamento da condensagao no recolhedor de
drenagem, mantenha o tubo de drenagem separado da

tubagem do refrigerante.

Enrole a fita de blindagem desde o fundo da unidade
exterior até ao topo da tubagem onde a mesma entra na
parede. A medida que enrola a tubagem, sobreponha a
metade de cada volta de fita.

Prenda o fardo de tubagem na parede, utilizando 1
bracadeira aproximadamente cada metro. (Fig. 5-9)

............

/ Bracadeira

Tubos isolados  Tubo de
drenagem

Fig. 5-9

Nao enrole a fita de blindagem muito firmemente, pois isso
reduzira o efeito do isolamento térmico. Certifique-se também
de que o tubo de drenagem de condensagéo se separe do
fardo e escorra claramente da unidade e da tubagem.



5-5. Concluséao da instalacao

Depois de acabar o isolamento e colocagéo da fita isolante na
tubagem, utilize uma massa de vedagao para vedar a abertura
na parede para evitar a entrada de chuva e de correntes de ar.
(Fig. 5-10)

Apli i
plique massa aqui ___

Tubagem

Fig. 5-10

6. COMO INSTALAR O TELECOMANDO
COM TEMPORIZADOR (OPCIONAL)

Consulte as instrugdes de funcionamento que acompanham o
telecomando opcional.

7. COMO INSTALAR O RECEPTOR DO
TELECOMANDO SEM FIO

Consulte as instrugbes de operagdo que acompanha o receptor
do telecomando sem fio opcional.

8. APENDICE

H Cuidados e limpeza

PN ADVERTENCIA

@ Para a seguranca, certifique-se de desligar o aparelho
de ar condicionado e de desligar a energia antes da
limpeza.

@® Nao despeje agua na unidade interior para limpa-la.
Isso danificara os componentes internos e causara um
choque eléctrico perigoso.

Lado da admisséo e da saida de ar (Unidade interior)

Limpe o lado da admiss&o e da saida de ar da unidade interior
com a escova de um aspirador de pd, ou limpe-os com um
pano limpe e macio.

Se essas partes estiverem muito sujas, utilize um pano limpo
humedecido com agua. Quando limpar o lado da saida de ar,
tome cuidado para nao forgar as palhetas fora de posicao.

N FREGATER]

® Nunca utilize solventes ou agentes quimicos fortes
para limpar a unidade interior. Nao limpe as partes de
plastico com agua muito quente.

@ Alguns bordos metalicos e as aletas sao agudos
e podem causar ferimentos se forem manipulados
inadequadamente e, portanto, tome especial cuidado
quando limpar essas partes.

@ A bobina interna e outros componentes da unidade
exterior devem ser limpados regularmente. Consulte o
seu distribuidor ou centro de servico.

Filtro de ar

O filtro de ar colecta a poeira e outras particulas do ar e deve ser
limpado em intervalos regulares conforme indicado na tabela abaixo
ou quando a indicagao do filtro (E) no visor do telecomando (tipo com
fio) mostrar que o filtro precisa de limpeza. Se o filtro ficar entupido, a
eficacia do aparelho de ar condicionado sera deteriorada grandemente.
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Tipo K1

Periodo 2 semanas

A frequéncia com a qual o filtro deve ser limpado depende do
ambiente no qual a unidade é utilizada.

<Como limpar o filtro>
1. Retire o filtro de ar da grade de admissao de ar.

2. Utilize um aspirador de pé para remover a poeira leve. Se houver
uma poeira pegajosa no filtro, lave o filtro em agua ensaboada
morna, enxague-o com agua limpa e, em seguida, seque-o.

<Como retirar o filtro>

Tipo de parede (K1)

Compartimento e grade (unidade interior)

Limpe o compartimento e a grade da unidade interior com a
escova de um aspirador de pé ou limpe-os com um pano limpo
e macio.

Se essas partes estiverem sujas, utilize um pano limpo
humedecido com um detergente liquido suave. Quando limpar
a grade, tenha cuidado para nao forgar as palhetas para fora da
posicéo.

Filtro anti-bolor

O filtro anti-bolor atras do painel frontal deve ser verificado e
limpo a cada duas semanas.

Como retirar o filtro anti-bolor

1. Segure ambas as extremidades do painel frontal e puxe
para a frente de modo a abrir o painel frontal.

Painel frontal

N

(] [ = [
] —

i ey

Filtro anti-bolor

Saliéncias

2. Levante ligeiramente o filtro anti-bolor para liberta-lo das
saliéncias na unidade.

3. Empurre para baixo de modo a retirar o filtro da unidade.

Limpeza

Utilize um aspirador de p6 para retirar a poeira leve. Se houver
uma poeira pegajosa no filtro, lave o filtro em agua ensaboada
morna, enxague-o com agua limpa e, em seguida, seque-o.

Como voltar a colocar o filtro anti-bolor

1. Introduza a parte superior do filtro anti-bolor e, em
seguida, fixe a parte inferior do filtro com as saliéncias na
unidade.

2. Feche o painel frontal empurrando a parte central do
painel frontal e, em seguida, pressionando ambas as
extremidades até o painel encaixar no sitio.

PORTUGUES



Limpeza da unidade principal e do telecomando

@ Limpe utilizando um pano macio e seco.

@ Para remover a sujidade persistente, humedega um pano
em agua morna com uma temperatura nunca superior a
40°C, torgca-o completamente e, em seguida, limpe.

@ E possivel remover o painel frontal de modo a lavé-lo com
agua.

Remover e voltar a montar o painel frontal

Remocao

Abra o painel frontal até estar quase na horizontal, segure as
secgdes perto dos bragos do painel frontal em ambos os lados
e, em seguida, remova o painel empurrando os bragos para
fora enquanto puxa o painel para si. Se estiver dificil retirar

o painel frontal, segure ambas as extremidades e levante-o
ligeiramente. Mova-o para a esquerda e liberte o brago
esquerdo e, em seguida, mova-o para a direita e liberte o brago
direito.

NG

@ Alguns bordos metalicos e as aletas do condensador
sao agudos e podem causar ferimentos se forem
manipulados inadequadamente e, portanto, tome
especial cuidado quando limpar essas partes.

@ Verifique periodicamente a unidade exterior para ver se
a saida de ar e a admissao de ar ndo estao obstruidas
com sujidade ou fuligem.

@® A bobina interna e outros componentes devem ser
limpados regularmente. Consulte o seu distribuidor ou
centro de servico.

Cuidado: Apés um periodo prolongado fora de servico

Verifique se as admissdes de ar das unidades interiores e exteriores
ndo estdo obstruidas; se estiverem, elimine as obstrugdes.

Cuidado: Antes de um periodo prolongado fora de servigco

® Opere o ventilador durante a metade de um dia para secar o
interior.

® Desligue o fornecimento de energia e desligue também o
disjuntor de circuito.

® Limpe o filtro de ar e recoloque-o em sua posigao original.

® Os componentes internos da unidade exterior devem ser
verificados e limpados periodicamente. Entre em contacto
com o seu distribuidor local para este servico.
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B Quando utilizar o telecomando sem fio ao invés do
telecomando com fio

Tipo de parede (Tipo K1)

Quando for utilizar o telecomando sem fio, deslize o interruptor
(S011) no PCB de controlo da unidade interior para a posicao
ON.

@ Se esta definicdo ndo for feita, um alarme sera emitido.
(A luz de operacao no visor cintila.)

@ et

iz wmwaﬂ i
e’ £

r] €l =)

Qs Wi

Estado de definicao

Egg ON: Sem fio: principal, Com fio: secundario

OFF: Com fio: principal, Sem fio: secundario
(a0 sair da fabrica)

=—p Deslize




B Localizacao e solucao de problemas

Se o seu aparelho de ar condicionado néo funcionar correctamente, primeiro verifique os seguintes pontos antes de solicitar o
servigo. Se o aparelho ainda nao funcionar correctamente, entre em contacto com o distribuidor ou um centro de servigo.

® Unidade interior

Sintoma Causa

Ruido Som como o fluxo de dgua durante | ® Som de liquido refrigerante a fluir no interior da unidade
ou apos o funcionamento. ® Som de dgua de drenagem através do tubo de drenagem
Ruido de rachadura durante ou Som de rachadura devido a mudancga de temperatura das pecas
aquando da paragem do funcionamento.

Odor E possivel sentir o odor do ar Odores a componentes internos, a tabaco, a cosméticos acumulados no
descarregado durante o funcionamento. | ar condicionado e no ar descarregado.

P6 acumulado no interior da unidade. Consulte o seu distribuidor.

Condensacao | Condensagao acumulada perto A humidade interna arrefece devido ao vento frio e acumula-se através
da descarga de ar durante o de condensacéo.
funcionamento.

Névoa Forma-se névoa durante o ® E necessaria uma limpeza porque o interior da unidade (permutador
funcionamento no modo de térmico) esta sujo. Consulte o seu concessionario, pois &€ necessaria
arrefecimento. intervencgéao técnica.

(Lugares onde existam grandes ® Funcionamento durante o descongelamento
quantidades de neblina de 6leo como
em restaurantes.)

O ventilador roda durante algum tempo apesar do
funcionamento parar.

® A rotagéo do ventilador torna o funcionamento mais suave.
® Por vezes o ventilador pode rodar devido as desumidificagbes do
permutador térmico de desumidificacéo.

A direccao do vento muda durante o funcionamento.
Nao é possivel definir a direcgao do vento.
Nao é possivel alterar a direc¢éao do vento.

® Quando a temperatura de descarga de ar for baixa ou durante a
operagao de descongelamento, o fluxo de vento horizontal é efectuado
horizontalmente.

® QOcasionalmente a posi¢ao do flape é configurada individualmente.

Quando a direcgao do vento é alterada, o flape
move-se varias vezes e e para numa posi¢ao
designada.

Quando a direcgao do vento € alterada, o flape move-se apos procurar a
posicao padrao.

Poeira

A acumulagéo de poeira dentro da unidade interior € descarregada.

Durante o funcionamento inicial a alta velocidade,
por vezes a ventoinha pode rodar mais rapidamente
(entre 3 e 30 minutos) do que a velocidade definida.

Isto destina-se a verificar o funcionamento de modo a confirmar se
a rotagéo do motor da ventoinha se encontra dentro do intervalo de
utilizagao.
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® Verificar antes de solicitar assisténcia

Sintoma Causa Solucao
O ar condicionado nao Falha de energia ou apo6s falha de energia | Prima novamente o botao de funcionamento ON/
funciona apesar da OFF no telecomando.

alimentacdo estar ligada. O bot&o de operacéo esta desligado. ® Ligue a alimentacéo se o disjuntor estiver desligado.

® Se o disjuntor tiver disparado, consulte o seu
distribuidor sem o ligar.

Fusivel queimado. Se estiver queimado, consulte o seu distribuidor.

Baixo desempenho de A abertura de admissdo de ar ou descarga | Remova a poeira ou a obstrucao.
arrefecimento ou aquecimento | de ar das unidades interiores e exteriores
esta obstruida com poeira ou obstaculos.

O interruptor da velocidade do vento esta | Mude para “Alta” ou “Forte”.
definida para “Baixa”.

Definicdo adequada da temperatura Consulte “B Sugestdes para economia de energia”.

A sala esta exposta a luz solar directa no
modo de arrefecimento.

As portas e/ou janelas estado abertas.

O filtro de ar esta obstruido. Consulte “B Cuidados e limpeza”.

Demasiadas fontes de calor na sala no | Utilize um minimo de fontes de calor e durante um
modo de arrefecimento. curto espaco de tempo.

Demasiadas pessoas na sala no modo | Diminua as definicdes de temperatura ou altere
de arrefecimento. para “Alta” ou “Forte”.

Se o seu aparelho de ar condicionado continuar a nao funcionar correctamente, apesar de ter verificado os pontos conforme
acima descritos, primeiro pare o funcionamento e desligue o interruptor de alimentagdo. Em seguida, contacte o seu distribuidor
e comunique o numero de série e o sintoma. Nunca repare o seu aparelho de ar condicionado por si préprio, pois € muito
perigoso fazé-lo.

H Sugestoes para economia de energia
Evite

® Nao bloqueie a admisséao e saida de ar da unidade. Se um lado estiver obstruido, a unidade nao funcionara bem, e podera
sofrer danos.

® Nao permita a radiacao directa de raios solares na sala. Utilize toldos, persianas ou cortinas. Se as paredes e tecto da sala
estiverem aquecidos pelo sol, levara mais tempo para arrefecer a sala.
Faca

@® Sempre tente manter o filtro limpo. (Consulte “Cuidados e limpeza”.) Um filtro obstruido prejudicard o desempenho da unidade.
@ Para prevenir 0 escape do ar condicionado, mantenha as janelas, portas e quaisquer outras aberturas fechadas.

Se a energia falhar enquanto a unidade estiver a funcionar

Se a energia para esta unidade for cortada temporariamente, a unidade voltara a funcionar automaticamente quando a energia for
restaurada utilizando as mesmas definicdes feitas antes da interrup¢ao da energia.
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ZHMANTIKO!
NapakaAovpe va dtaBdacete TO
EYXELPiSIO TIpLV EEKIVIIOETE

AUTO TO KALLATIOTIKO TIPETIEL VA TOTIOBETNOEL aTto TOV
avTIpdoWTIO MWANCEWV 1) aTtd UTIEUBUVO EYKATACTAONG.
AUTEQ oL TTANpodOpieg TTapEXOVTAL YIa XP1)on HOVO attd
€Eouol0d0TNUEVA ATOA.

Ma acpaln tormoOETnon Kat Asttoupyia Xwpig

TpoBAHaTa, TIPETIEL VA:

® Al0BACETE TIPOCEXTIKA TO TTAPOV GUAAASIO OSNYIWV
Eekwvnoete.

® AkoAoUBEiTE KABE Br)Ua EYKATACTAONG 1| ETIIOKEUNG
aKpLBWG OTWwg TTapouactadeTal.

® AuTd TO KAILATIOTIKO TIPETIEL VA TOTT0OETNOEl cUNDWVA
ME TOUG €BVIKOUG KAVOVIOHOUG KaAwSiwong.

® MpooExeTe 181AITEPA OAEG TIG ONUEIWTELG
TIPOELS0TIOINONG KAl TIPOCOXNG TIOU avaypdadovTal o
auTo TO GUAAASIO.

To aUuPoAO autd avapepeTal oe Kivouvo 1
A avaodaAn TIPAKTIKY) TTOU UTOPEL va KAaTaAngel
0€ TIPOOWTIKO TPAUPATIONOS 1) Bdvarto.

To oUUBoA0 auTd avadépetal oe Kivouvo 1
avaodaAn TIPAKTIKY TIou Uropei va KataAn&el oe
TIPOOWTTIKO TPAULATIONOS 1} o€ {nLd ipoiovTog N
nieplovoiag.

A\[reozoxd]

Av xpelaotei, {ntrote Bonbeia

O1 00nyieg auTég ivat To OV TIOU XPELAleTTE YIa TIG
TIEPLOOOTEPES TOTIOBETIES TOTIOBETNONG KAL CUVONKES
ouvtipnong. Edv xpetaleote Borbeta yia KAToLo el81kO TpoRANua,
ETIKOIVWVNOETE LE TO TN TTWANOEWV/EEUTMPETNONG 1) |IE TOV
€E0UOL0B0TNHEVO QVTIMPOOWTO 0ag Yla TIPOcbeTEG 00Nyieg.

Z¢e nepintwon Aavlacuevng TomobETNONG

2 TepinTtwon AavBaouEVNG TOTIOBETNONG 1) CUVTHPNONG,
0 KataokeuaoTrg dev PEPEL Kapia amoAUTwg euduvn,
OUMTEPIAQUBAVOUEVNG TNG KN TAPNONG TWV 0dNYLWV TOU
tapovtog puAladiov.

EIAIKEZ MPO®YAAZEIZ

Katd v kaAwdiwon

H HAEKTPOINAH=IA MIMOPEI NA
MPOKAAEZEI ZOBAPO NPOZQMIKO
TPAYMATIZMO 'H ©ANATO. H KAAQAIQZH
TOY ZYZTHMATOZ MPEMEI NA NNETAI
ANO AINAQMATOYXO, NMENEIPAMENO
HAEKTPOAOIO.

* Mnv tpododoteite Tn povada pe pevpa HEXPL va
OAOKANPwWOEL N KaAwdiwon Kat ) cwAvwon, N adou n
KaAwSiwon kalt cwArvwon ouvdebei Eava kat eAeyxOel.

* 2TO CUOTNA AUTO XPNOLLOTIOLOUVTAL ETUKIVOUVES
UPNAEQ TAOELG PEVATOG.

Katd v KaAwdiwor, va avatpeEXETE TIPOOEKTIKA

oTO SIAYPANMA KAAWSIWONG KAl 0 AUTEG TIG 0dnyieg.
AVTIKAVOVIKEG OUVOETELS KAL AVETIAPKNG YEiwo™ prtopel
VA TIPOKAAEGOUV TUXAIO TPAVMATIGHO 1} Bdavaro.

e 2uvdEaTe OAeQ TIG KaAWSIWaELG odixTd. OL XaAapeg
KAAWSLWOELG UTTOPEL VA TIPOKAAECOUV UTIEPBEPAVOT)
oTa onueia ouvdeong kat Tieaveéd Kivouvo Tupkayldg.

* [Mapexete Tpia ou Ba XPNOLIOTIOLEITAL ATTIOKAELOTIKA
yla k&Oe povada.

* Na €xeTe Hia NAEKTPLKY| TIPICa ATOKAELIOTIKA Yla KABE
Movada, Kat n TANPNG arnocuvoeon onuaivel OTL TPETEL
va paypatoromoei Slaxwplopog enadrq oe OAOUG
TOUG OKPOSEKTEG 0T 0TABEPT) KaAWdiwon cupdwva e
TOUGQ KavOveg KaAwdiwong.

e [a v MpoAnYn Tbavwyv Kivduvwv aro PAAPn g
pHOVWoNg, N HovAda TIPETEL VA YELWVETAL.

Kata ) petadopa

Na €ioTe TIPOCEKTIKOL OTAV ONKWVETE KAl ETAKLVEITE TIQ
E0WTEPIKEG Kal EEWTEPIKES ovadeg. ZntrioTe N Bonbela
€vOG ouVaSEADOU Kal AuyioTe Ta YOVATA 600G KATA TNV
avUPwaon yla va EAATTWVETAL 1) €VTAOoT oTnV TTAATN 0ag.
OL aiyunpeEg Akpeg 1} Ta AeTTTd TITEPUYLA AAOUULVIOU OTN
OUOKEUT| KAILATIONOU uropei va o0ag KOWouv Ta SAXTUAA.

Karta v eykardaotaon...

EmTAEETE B€0N TOTIOBETNONG TIOU €ival ApKETA oTABEPY)
KOl LOXUPT) WOTE VA UTIooTNPIEEL 1) VA CUYKPATAOEL TN
povada, kal ETUAEETE BEoM yla EUKOAN GUVTYPNOT).

...2Z€ dwpuario
MovwoTe KaAd OAEG TIG CWANVWOELS TIOU TIEPVOUV HECA
ard SwATLo yia va apepnodietal n «epuypavon» Tou
MTTopel va TipokaA€ael {nuid o€ Toixoug Kal dameda arno
TO OTAEMO KAl TO VEPO.
Alatnpeite T0 ocuvayepUo TIUPKAYLAG Kal
A ™V €£060 agpa TouAdytlotov 1,5 m pakpid
ano tn povada.
...ZE Uypa 1 avicomneda onueia
XPNOoYLOTIO|0TE AVUYPWHEVO OTPWHA OKUPOSEUATOG
N TOWWEVTOAIO0UG YIa Va SNLIOVPYNOETE [ia 0TaBePn
Kat eTtiredn Bdon ywa v eEwTePIKN) povada. Autd
TIPOPUAAGCGCEL TN CUOKEUT] artd BAARN AOyw vePOU Kal
QKAVOVIOTWY SOVHOEWV.
...ZE TIEPLOXN ME LOXUPOUG AVEHOUG
2TEPEWOTE KAAA TNV EWTEPIKN HOVASA e UTTOUAOVIA
Kal €va HETAAAIKO TIAQICLO. ANMIOUPYHOTE EVA KATAAANAO
UTIOOTPWHA artd agpa.
...ZE XIOVIOMEVN TtePLOXN] (YA CUCTYATA TUTIOU
avTtAiag Ogppotnrag)
EykataotnoTe TV eEWTEPIKT| HovAada TIdvw o€ VYPWHEVN
nAatdOpa TIou Bpioketal Tdvw amd Ta TTAPACUPOEVA
Xovia. Anpoupyrote aywyous arnaywyr|g ToU XLOVIOoU.
...Z€ UYOG TOUAAXLOTOV 2,5 LETPWV
H eowTtepikr) povada autol Tou KALUATIOTIKOU Ba TIpETEL va
eyKataoTadei o€ UPoG TOUAAXLOTOV 2,5 UETPA.
...ZE XWPOUG TTAUVTNpiwV
Mnv Tnv eykabloTdte 0 XWPOUG MAUVTNPiwv. H
E0WTEPLKY povada dev gival avBekTIKn ota otayovidia.
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Katd tn ouvdeon NG cwAnvwong PuKTIKoU

e ‘Otav die€ayete epyaoieq
OWANVWOEWYV, LNV avayvueTal
agPa eKTOC Ao TO KABopLoPEVO
YUKTIKO (R410A) 0TOV KUKAO
WUKTIKOU. MpoKaAei TN peiwon g
XWPENTIKOTNTAS KAl KivOuVvo yla €Kpnén
KaL TPAUUATIONO eEQITIOG TNG UYNANQ
€VTaOoNG HMECA GTOV KUKAO WUKTIKOU.

e H Siappor) YUKTIKOU aepiou Uropei
Va TIPOKAAECEL TTUPKAYLA.

e Mnv TpOCHETETE KaL PNV
QAVATIANPWVETE [E YUKTIKO HECO
SladopeTikd amd Tov KABOPIoUEVO
TUTI0. MTopei va TipokAnOei BAARN,
€KPNEN KAl TPAUUATIONOG, KTA.

e AgpioTe TO SWUATIO KAAQ, OE TIEPITTTWAON OTIOU UTIAPXEL
Slappor| PUKTIKOU agpiov Katd tn SApKeLa NG
eykaraotaong. Mpoogfte woTe va unv eTUTpEPETE TNV
emnaodr| Tou YUKTIKOU agpiov pe GAOYQ, KaBwg autd Ba
TIPOKAAEDEL TNV TIapaywyr) SnAntnpuwdoug agpiov.

e Kpatnote 6Aeq TG S1a8poPES CWANVWOEWV OG0 TO
duvatdv TIO HIKPES.

e Xpnoworoleite TN HEBOSO dnuLoupyiag pakop yla I
OUVOECT) TWV CWANVWOEWV.

* BAleTte AIMAVTIKO YUKTIKOU OTIG AVTIOTOLXES
emdpaveleg TwV owWANVWV SIATTAATUVONG Kal €Vvwong
TIPLV arto TN oUVSEOT) TOUG, HETA odieTe TO A& Adt
He KAELSI yla va TIETUXETE oUVOEDT XWPIG SLapPOoES.

* [pwv apyioeTe TN SOKWACTIKN AglToupyia, eAEYEeTE
TIPOOEKTIKA Yla SLOPPOEG.

* [pooegte va unv dlappelioel PUKTIKO UYpO KATA TN
SldpKela EpYaciwV CWANVWOoNG YLa HLa EYKATACTAC
1) V€ €yKATAOTAOT), AAAA KAl KATA TNV ETIOKELY)
WUKTIKWV HEPWV.

XelpLoTE(TE TO UYPO WUKTIKO TIPOCEKTIKA ETIELOT| UITOPEL
Va TIPOKAAECEL KPUOTIAYLATAL.

A MPOEIAOMOIHZH

Kata ™ cuvtiipnon

o KAgiveTe TOV KEVTPLKO NAEKTPLIKO SLAKOTITN TIPLV @
ard To Avolypa TnG Hovadag yla Tov EAEYX0 1 TNV
ETILOKEUT) NAEKTPLIKWYV HEPWV KAl KAAWSIWONG.

e KpatdTe Ta SAKTUAQ Kal Ta poUxa 6ag HaKPLd arod
KvnTa pepn.

e ‘OTav TEAEUDVETE TIPETEL VA KABAPIJETE TO XWPO Kal
va BUPAcTE va EAEYXETE OTL SEV EXOUV TIAPAEIVEL
METAAAIKA AXPNOTA LEPN Y] KOUUATAKLA KAAWSIwV
MEoa oTn HovAada oTny oTIoia YiveTal GuvTrpnon.

¢ O KaBAPLONOG TOU ECWTEPIKOU
TWV ECWTEPIKWV KAl EEWTEPIKWV
Movadwv dev TpeEmeL va
Tpaypatoroleital ard Toug
XpnoTeg. [Na Tov Kabaplopod KaAEoTe
€E0UC1080TNUEVO AVTITPOoWTIO 1)
€L01KO.

e 3¢ mepinTwon SucAeltoupyiag autng
TNG CUOKEUNG, KNV TNV ETIIOKEVACETE
povol oag. Emikowvwvnote pe
TOV aVTITPOOWTIO TIWATNCEWVY 1
TO QAVTITPOOWTIO CEPPIQ YA TNV
ETILOKELT).

A MPOEIAONOIHZH

e Mnv ayyiCete TV €icodo agpa)
TA A UNPEA TITEPUYLA AAOULVIOU
™G eEWTEPIKNG LOVASAG.

Mrmopei va TpaupatioTeiTe.

* AgpioTe TOUG KAELOTOUG XWPOUG
KATA TNV TOToBETN oM 1) SOKIUY) TOU
WUKTIKOU CUOTAMATOG. TO YUKTIKO
Q€PLo TIoV dladevyel Kal EpXETAL O
enaon e dwTid 1) BeppoTNTA Hropei
Va apayet emiKivouvo To&Ko agplo.

A\ ®

* Befawwbeite 6TL Sev uttapxel
Slapporn YUKTIKOU agpiov PeTA TNV
gykatdotaon. Av To agplo €ABel
o€ emadn He WA AVaPEVn ooumna,
Taxubeppooipwva vypagpiov,
NAEKTPIKN OgpudoTpa 1) AAAN Tyn
BepuOTNTAG, UTTOPEL VA TIPOKAAEDEL
™ dnuoupyia SnAnmpuwdoug agpiovu.

e Mnv ayyiCete TV €icodo

agpa 1) Ta aunea rrrepuyla
QAAOULVIOU TNG EEWTEPIKNG
Hovadag. Mmopei va
TPAUMATIOTEITE.

Mnv kdBeoTe Kal unv
avefaivete emdvw oTn povada.
Mrmopei va méoete Katd AaBog.

Mnv tomtoBeTeite kKavéva
QAVTIKEIPNEVO

otn ©HKH ANEMIZTHPA.
Mrmopei va TpavpatioTeite Kal
n ovada uropei va urooTei

BAGRN.

A

O pwtoTUTIEG 08NYiEg eival ota AyyAKA. Ot AAAeQ
YAWOOEG ATIOTEAOUV PETADPATELG TWV TIPWTOTUTIWV
odnylwv.
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1. TENIKA

To mapov GUAAASLO TiepLypAdEL GUVOTITIKA TOV TOTIO KAL TOV TPOTIO
TOTOOETNONG TOU CUOTNATOG KAWWATIONOV. MapakaAovpe dapdote
OAEG TIG 0ONYIEQ YA TIG ECWTEPIKES KAl EEWTEPIKEG LOVASES KA

va BePaiwdeite OTL OAQ TA CUUMANPWHATIKA EEAPTAATA TIOU
napatifevral BpiokovTal 6To CUCTNUA TTPOTOU EEKIVAOETE.

1-1. Antartovpeva epyaleia yia Tormo0€tnon
(8ev mapeyxovta)

Eminedo katoafidt
2tavpokatodpido
Mayaipt 1} anmoyupvwtng KaAwdiou
Metpotawia
AADASL
MpLovL TTAGYL0 1) TIPLOVL GEYa
21énporpiovo
Kedaiég Spamavou
2Ppupli
. Tpuravt
. ZWANVOKOdTNG
EpyaAeio dnuiovpyiag pakop cwArvwv
AuvapokAeLdo
Pubuigopevo yaAAkod KAELSL
EpyaAeio peyebuvong tpunwv (ya adaipeon ypeQuuv)

© NGO AN~

- A d a a4 ©
oOrODd 2O

1-2. MpoéoOeTa EEAPTHATA TIOVU TIAPEXOVTAL HE TN
Hovada
BA. Nivaka 1-1.

Nivakag TUmog

1-1 | Erutoixia povada

1-3. Eid0g xaAkoowAnva Kal LoVWTIKOU UAIKOU
Av B€AeTe va ayopdoeTe QUTA TA UALKA XWPELOTA artd TOTIKO
KATAoTNMA, 6a XpelaoTeite:

1. Ano&eldwUEVO AVOTITNUEVO XAAKOOWAN VA Y CWARVWON)
WUKTIKOU PETOU.

2. Movwon adpwdoug IoAvoupedAvNG yla Toug
XOAKOOWANVEG, OTIWG aTALTEITAL YL TO aKPLBES MNKOG
NG OWANVWOoNG. To Tdx0g TOLXWHATOG TNG HOVwoNg dev
TIPETIEL VA ival UIKPOTEPO amd 8 XIALOOTA.

3.  XpnolOoTIoLEITE LOVWHEVO KAAWSLO XOAKOU yla
KaAwdiwon eEwTepKoU Xwpou. To peyebog kaAwdiou
Sladépel avaioya e TO CUVOAIKO UNKOG TNG KaAwdiwong.
Ma Aemttopgpeleg, avatpegte otnv napaypado 4.
HAEKTPIKH KAAQAIQZH.

A\[rozox]

EA€YETE TOUG TOTILKOUG NAEKTPOAOYIKOUG KWSIKES KAl
KOVOVIOHOUG TIPLV ayopAceTe KaAwdlo. Emtiong, eAéyEte
KAOE CUYKEKPLUEVT] 08nyia 1] TIEPLOPLOUO.

1-4. MpAoOETA VALKA TIOU ATIAITOVUVTAL YL TNV
TomoO€TNnoN
1. Tawia PukTiKoU (Bwpaklopevn)

MovwuEveg BAoELG 1} OPLYKTNPEG YIa oUVOEOT KaAWSiou
(Aeite TOUG TOTIKOUG 0AG KWOLIKEG).

2TOKOG

AITTAVTIKO CWAVWONG WUKTIKOU

2DLYKTNPEG 1 BACELS YL OTEPEWOT) TNG CWANIVWONG WUKTIKOU
Zuyapld ywa Quylopa

N

S

160

Nivakag 1-1 (Emuroixia povasda)

SdlarmAdtuvong

<

Ovouaoia . i
. Ewéva MoocoétTnTa
egaptniuarog

KedaAr eplotpodnq

Aapapvopida Phillips 8
4 x 20 mm
Kedahn neplotpodrq

Aapapvopida Phillips 2
4x10 mm

MovwTtnig




2.

EMIAOIH TOY ZHMEIOY TONO®GETHZHZ

2-1. EcwTtepikn povada
ANO®YIETE:

XWPOUG TIOV UTtopel va avapévetatl Slappor) eUGAEKTOU agpiov.

@ onpeia oV UIopei va UTIAPXouV PHeYAAEG TTIOCOOTNTEG

ALWPOUKNEVWYV CWHATISIWY EAiWV.

arevdeiag NALako dwg.

onueia KovTtd o€ TMYEQ BeppdTNTAG TIOU UTTOPEL va
EMNPEACOUV TNV ardodoon Tng Hovasdag.

onpeia émov uropei va elo€ABeL aneubeiag o eEWTEPIKOG
a€PAg 0TO SWHATLO. AUTO UTTOPEL VA TIPOKAAETEL
“OudTUKVWON” oTIq BUPEG EEaYWYNQ AEPA, TIPOKAAWVTAG
TIG va Pekdoouv 1y va oTagouv vepd.

onpeia émov Ba TUTOIALOTEL TO TNAEXELPLOTNPLO HE VEPO 1) Ba
eMnpeaoTel amno voTiopa ) vypacia.

TOTIOBETNON TOU TNAEXELPLOTNPIOU TTHIOW a6 KOUPTIVES 1) ETILTIAQL.

B€0elg OTIOU TIAPAYOVTAL EKTIOUTIEG UYNANRG OUXVOTNTAG.

NPENEI:

va eTIAEEETE LA KATAAANAN B€on ard Tnv omoia Kabe
ywvia Tou dwpatiov propei va kAyatidetal opolopopda.
va eTIAEEETE pIa BEon OOV N opodN) eival APKETA LOXUPN
yla va Kpatroel To fapog tng povasdag.

va eTIAEEETE pLa BE€on OTIOU N CWANVWOT KAl 0 CWANVAG
amooTPAYYLONG €XOUV TN HIKPOTEPN Sladpoun TIpog TNV
eEWTEPIKN povasda.

va adrjoeTe XWPO yla Tn Aettoupyia Kat Tn cuvtrienon
KaBwgG KalL TNV aveumnodlotn KuKAopopia Tou agpa yupw
ard TN povada.

Va TOTOBETNOETE TN Povada evidg Tng HEYLOTNG Sladopdg
UPoug TTAVW 1) KATW aro TNV EEWTEPIKY) LOVAdA Kal EVTOG TOU
OUVOALKOU Prjkoug TnG cwAnvwong (L) ard tnv e§wtepikn
povada, OTwg eplypddetal avaAuTikd oTo eyxelpidlo
TOTIOBETNONG TIOU TIAPEXETAL LUE TNV EEWTEPIKT) Lovada.

va adpNoETE XWPO YL TNV TOTIOOETNON TOU TNAEXELPLOTNPIOV
Tiepinov 1 p€tpo mavw arod 1o dAnedo, o€ LA TIEPLOXT) TIOU
bev BpiokeTal og ameubeiag NALAKO pwg OUTE PHECA OTO
PEVLA TOU KPUOU Agpa amod TNV ECWTEPLKT| Lovada.
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Emuroixia povada

7 =7

ey, eAax. 7,5cm EAG.
5cm 5cm
7
MrmpooTivr) 6ym /

Ek. 2-1

EAAHNIKA




3. TPOMNOZ TOMOGETHZHZ
EZQTEPIKHZ MONAAAZ

H Tumovu emuroixia povada (Tumog K1)
3-1. Adaipeon Tov micw TAVEA amo T povada

(1) Adapéote kal amoppiyte TN Bida oTo TioW TTAVEA.
(Ek. 3-1)

(2) Meéote Ta2 A oNuadla 0To KAAUKA TTAQLTIoU Kal
anodeopeloTe Ta 0TABEPA YAwoGidla arnod To MAaiolo.
(E. 3-2)

(8) Ta va adalpe€oeTe TO THOW TIAVEA, TIACTE TA TUAATA TIOU
mnapovotadovtat otV Ek. 3-3 kat TpaBn§te To TIpog TNV
Katevbuvon mou Seixvel To BEAOG.

H owArjvwon pmopei va enektabei o€ 6 KATEUOUVOELS, OTIWG
arntewkovidetal otnv Ewk. 3-5. ETuA&gTe TV KatevBuvon 1ou Ba
€XEL TN OUVTOUOTEPN SLadpoprn TIPOG TNV EEWTEPIKN LovAda.

@® Otav n owAnvwon Ba yivel and ta aplotepd, aAAAgTe
TOV CWANVA arooTpAyyLlong Kat TO TIWHA ArtooTPAYYLONG.
(Ma Aemttopépeleg, avatpeETe oTnv Tapdypado «AAAAYT
OWANVa artooTPAYYLoNG KAl TIWUATOG ATooTPAyYLoNG» 0N
oeAida 167).

3-2. Avolypua Tpunag

(1) TormoBetoTE TO oW TIAVEA ATIO TNV ECWTEPIKY Lovada
OTOV TOiX0 0Tn B€on Tou eTAEEaTe. BeBawwbeite ot TO
TaveA eivat opllOVTIO XPNOLOTIOIWVTAG EVa OADASLT
Mo HETpOTALVIO VIO VA UETPNOETE TNV aroéoTaon arod Tnv
opodn). AvoiETe TNV TPUTIA TIPLV CUVOECETE TO THOW TIAVEA
OTOV TOIXO.

(2) KabopioTe TNV TAEUPA TNG HoVAdAG 0TV OTtoia TIPETIEL
va avoieTe TNV TPUTIA VLA TN CWANRVWOT) Kat KaAwdiwon.
(E. 3-6)

2NV TEPITTTWON TNG CWANVWOoNG Tiow Kat aplotepd,
XPNOLUOTIOMOTE Ta onpeia petpnong 158 mm amod tn 6€on
METPNONG TOU TIOW TIAVEA YLa aKPLPN TOTIOBETNON TNG EKPONQ
TOU €UKAWTTITOU CWANVa. (Ek. 3-6)

(8) Mptv k&veTe TNV TPUTIA, EAEYETE TIPOOEKTIKA OTL SV
urtdpxel kavéva kapodi ) cwAnvag iow artod To onpeio
Tou Ba KoTtEL.

ATIODEVYETE TIG TIEPLOXESG
MPOZOXH | 6mov Bpiockovtal aywyoin
NAEKTPIKY KAAwSiwon).

OL avwTEPW TIPOPUAAEELG LOXUOUV ETTIONG AV I CWANVWoN
TIEPVA PEOCQ artd TOV ToiX0 o€ ortoladnroTe Beon.

[ S

Nl - 1o J o7 Jd0 L -¥ --[-0-1- 0o]-

1. & . . D DN = N | S
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158 mm 132 mm
Movasa: mm
Ew. 3-6
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Ew. 3-1

Znudadia A
Ew. 3-2

MNiow méveA

Ew. 3-3

MNiow TaveA

ZWwANvwon

ZwAnvwon and
aplotepa e

ZwARvwon ano aplotepd,
KaBodIKa

arno Tiow aplotepd

Ek. 3-4

ZwAnvwon ano
miow Se&la
(ouviotaral)

ZwAnvwor and
Segla

2wArvwon ard deld, kKabodika

Ek. 3-5



(4) XpnowomowvTtag o€ya, TIPLOVL TPUTIAHATOG 1) €§apTNHa
TPUTIAVLIOU, KAVTE pIa TPUTIA 0ToV Toixo. BA. MNivaka 3-1
kat Ek. 3-7.

Nivakag 3-1

AlGpeTpog TpUTag

80 mm

(5) MetprioTe TO IAXOG TOU TOIXOU ATIO TNV ECWTEPLKY) AKPT
MEXPL TNV EEWTEPIKT) AKPN Kal KOWTE TO cwArva PVC pe
IO JKPEY) KALOT), 6 mm TILO KOVTY) O TO TIAX0G TOU TOIXOU.
(E. 3-8)

(6) TormoBeTNOTE TO TTAACTIKO KAAUMMA TIAVW OTNV AKPEN TOU
OWANRVaA (yla TNV EcWTEPLKT TIAEUPA LOVO) KaL ELOAYAYETE
TO OWANva otov Toixo. (Ek. 3-9)

3-3. Adaipeon Tov Ticw TIAVEA Ao TOV ToixXOo

BepawwBeite 0TL 0 ToiX0G eival apkeTA avOEKTIKOG va 0TnpI&eL
™ povasda.

YTIapX0ouV apKeTEG OTIEG BLOWV OTO THOW TIAVEA.

2uvioTdtaln xpron Twv 8 onwv Pdwv Pe tnv Eveelfn < ya va
aodaAioeTE TO TIOW TIAVEA OTOV TOIXO.

BeBawwbeite va TomobeTroeTe TN HOVASA EVTOG TOU EVPOUG
TOU TOiXO0v.

Av o Toixog ival EUAvog

(1) ZtepewoTe TO TOW TIAVEA OTOV TOIXO UE TIG 8
napexoueveq Bideg. (Ewk. 3-10)

Av bev propeite va euBuypaupioeTe TIG TPUTIEG OTO THOW
TIAVEA e TIG BETEIS SOKWV TIOU daivovTal OTOV TOiXO,
XPNOLOTIO0TE OUTIAT 1| KITOUAGVIA E EYKAPOLOUG
Teipoug yla va TiepdoouyV TIG OTIEG 0TO TIAVEA 1) avoi§te
TPUTEG HE SIAUETPO 5 mMm oTO TIAVEA TIAVW amd TIG BEELS
KapdLWV Kal 0T CUVEXELD OTEPEWOTE TO THOW TIAVEA.

(2) XpnowotomoTe €va aAddAdL 1) LETPOTALVIA Yia Va
eAeyEeTe Eava OTL TO TTAveA eival emtimedo. AuTo eival
ONMAVTIKO Yla TN OWOoTr eyKataoTaon g povadag. (Ei.
3-11)

(8) BeBawBeite OTL TO TIAVEA EDATITETAL IE TOV TOIXO.
OrmolodnmoTe SLAKEVO PeTAEY TOU TOIXOU Kal TNG Hovadag
Ba pokaA€ael B6puRo kat Sovnon.
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H tpuma npemnet va yivel e eAadppwg Katndopikr kKAion 1pog
NV eEWTEPIKN TTIAEUPAL.

Eocwteptkn

EEwTtepkn
TAgLPA

Ew. 3-7
2wAnvag PVC (pounBevetal ToTikd)
Kowra ME JKPN K}\lor]
Eiwk. 3-8
EZQTEPIKO E=QTEPIKO
Toixog
MAQOTIKO KAAVMMA .
(TpopnBevEeTaL TOTIKA) 2whfvag PVC
- j Mikpny
) - =¥ KAion
Eik. 3-9

Ewk. 3-11

EAAHNIKA




3-4. Agaipeon kal TortoO£TNON TNG Ypilag

OuolaoTIKA, UTTOPEITE VA EYKATAOTNOETE KAl VA KAAWSIWOETE
aAUTA TA HOVTEA XWpIg va BydAeTte T ypiAla. Av aratteital
TPSoBaoT o€ OTIOLOSNTIOTE ECWTEPIKO EEAPTNLA, AKOAOUOT|OTE
Ta Pripata rov divovral apakaTw.

Tpomog adaipeong Tng ypiAag

(1) Avoi&Te TO UIPOOTIVO TIAVEA PEXPL VA Eival oXeSOV
optZ6VTIO, TIIAOTE TA TUNHATA KOVTA 0TOUG Bpaxioveg
TOU UTPOCTLVOU TIAVEA Kal ard TIG SU0 TIAEUPEG, Kal
adalpeote TO TAVEA TIEOVTAG TOUG Bpayioveg pog Ta
€EWw evw TPARATE TO TIAVEA TIPOG TO HEPOG 0Ag.

Av gival 5UGKOAO va adaPETETE TO UIPOCTLVO TIAVEA,
TILAOTE Kal Ta U0 AKPA TOU KAl AVACNKWOTE TO EAAPPWG.
MEeTaKIVAOTE TOV TIPOG TA APLOTEPA KAL ATIOSECUEVOETE
TOoV aplotepd Bpayiova. Katodriv, HETAKIVAOTE TO TIPOG TA
6e&1d kat artodeopevote to 6e€i Ppayiova. (Ewk. 3-12)

(2) Avaonkwote eAadpwg TO PIATPO KATA TNG HOUXAAG Yia
Va TO anodeoeVOETE ATIO TIG TIPOEEOXEG OTN Hovada Kat
KATOTILV TPAPRNETE TO TIPOG TA KATW YL VA APAPECETE TO
diATpo and n povada. (Ewk. 3-12)

(3) Adaipéote TIG 3 BideG ATIO TO UTMPOCTLVO TUNHA TNG
povadag kat adpalp€oTe Ta KOAUUPATa Twv Bldwv otnv
Katw emddvela. Katorv, adpapeoete T1g 2 Bideq. (E.
3-13)

(4) Adaipeote T Bida otn 614 MAAKA KAAUUUATOG KAl
adalpéote To KAAUpUa. (Ewk. 3-13)

(5) ArmodeopevoTte TOUG 4 TIEiPOUG OTO KATW TITEPUYLO UE TN
oelpd yla va adalpeceTe TO KATw TITepUyLo. (ElK. 3-14 Kat
3-15)

(To mTepUyLo eival TIOAU EUAUYLOTO TIOU UTTopEi va
adalpedei eUKoOAQ).

(6) Avaonkwote TN ypiAla Tpog TNV Katevuvon Tou
urodelkvueTal and To BeAog kat TpaBn&te tn ypiAa pog
TO MEPOG 0ag yia va Tnv adaipéoete. (Elk. 3-16)

Tpomog emavatonof€tnong tng ypiAiag

(1) Evw eubuypappilete 10O eMAVW AKPO NG YPIALOG HE TO
TAQiCL0, HETAKLVTIOTE TN YPIAL 0pIOVTIA KAL ELOAYETE TO
TAVW KAl KATW TUHA oTo TTAdiolo.

(2) TMMéote KAAA TN Ypilla pe TO XEPL oag yla va Pepalwdeite
OTL eV uTIApXEL KEVO PeTA&U TOU TTAALTiOU Kal TNG YpPIAlag.

(8) Zoikte TIG 6 Bideg. TOTOOETNOTE TA KAAUUUATA TIOU
adalpéoate otn B€om TOUG.

(4) Mdote Ta TUUATA KOVTA O0TOUG Bpayioveg Tou
MITPOOTLVOU TIAVEA Kal ard TIG SU0 TIAEUPEG, KAl KPATTOTE
TO MTIPOOTIVO TIAVEA WOTE va gival oxedoV 0pLloVTLO.
QOnote Toug Agoveg Ppaxlovwy TIPoG Ta £Ew WOTE va
€pBouv o€ emadn e TO EMAVW TUAKA TWV EYKOTIWV
ot 6€&1d KalL apLoTEPT) TTAEUPA TOU KALUATIOTIKOU.
Katoriv, wbnote duvata pexpt ot dgoveg Bpaxovwy va
aodaAioovv otn B€on Toug. (Ewk. 3-17)

(5) Tormobetote Eava TO KATW TITEPVYILO.

(Aev eival duvatn n enavatonobETNon Tou TITeEPUYiou
avtiotpoda emeldr| oL Se&loi Kat aploTepoi Teipot
Sdlapepouv oe popdn. (Ewk. 3-15))

(6) ToToBeTNOTE TO EMAVW TUNHA TOU PIATPOU KATA TNG
HouxAag Kat aodaAioTe TO KATW TUN LA TOU PIATPOU WE TIQ
TIPoeE0XEQ 01N MovAda.

(7) 'Otav kAeivete TO PMPOOTLVO TIAVEA, TIECTE TIPWTA TO
KEVTPLKO TUNMA TOU UTTPOOTIVOU TIAVEA KAl KATOTILV TILECTE
NV KATtw S&1d Kal aploTepr| Ywvia HEXPL va acpaiicouv
otn 6€on toug. (Ek. 3-18)

EAEYETe OTL Sev uttapx el KEVO HETAEL TOU TTAQLOIOU KAL TNG
YpiAlag.

MpiAla

MmpooTivo TtaveA Bpayxiovag

DOiATPO KATA TNG HOUXAQG
Mpoe&oxeg

Ew. 3-12

Ipida

Bida (010 K&AUUUA)
Bida (0T0 unpooTivo TuRua)

Bida (0T0 KATW TUNAMA)

s % Bisa

KdaAvppa Bidwv /gj\ Kdtw eruddvela

Eik. 3-13

Avw TtTEPUYIO

N

g\ﬁ;

164

Kdtw mtepuylo

Ew. 3-14 Mei
eipog
Q
£
==
Ew. 3-16
MmpooTtivé maveA
N ./
S i
— Eykomm
'?ﬁ"/é YKOTIN
“ﬂ\ ﬁﬁs - Bpayiovag
MNeipog
Ew. 3-17




3-5. AlapopPwon TNG ECWTEPIKIG TIAEUPAG TNG
owAnvwong

(1) Awpodpdwon NG CWANVWONG KAtd Katevbuvon
a) ZwAnvwon aro Se&ld 1) aplotepd

Koyte N ywvia tou de€lov/aplotepol TAALoiov e
odnporpiovo 1 KATL Tapopolo. (E. 3-19 kat 3-20)

b) ZwArvwon miow &e&1d 1) Ttiow aplotepd

2€ QUTN TNV TIEPITTWOTN, Ol YwVieg Tou TAalaiou dev
XPELAZETAL VA KOTIOUV.

(2) T va OTEPEWDETE TNV ECWTEPIKT LOVASA OTO THOW
TaveA:
KpepdoTe Tig 3 0oTéQ 0TEPEWONG TNG HOVASAG OTA AVW
YAwooidia Tou Tiow mdveA. (Ek. 3-21)

3-6. Odnyieg kaAwdiwong

Fevikég IPOPUAAEEIQ Yia TNV KAAWSiwon

(1) Mptv TV KaAwdiwon, BePalwbeiTe yla TNV OVOUAOCTIKY)
Tdon ™G Hovadag OTwg avaypddeTal oTnV mivakida
OVOUAOTIKWV TIHWV TNG KAl JETA TIPAYUATOTIOWOTE TNV
KAAWSIwo™ aKOAOUBWVTAG TIPOCEKTIKA TO SIAYPAUA
KaAwdiwong.

(2) Na éxete a mpica o Ba XPNOLOTIOLEITE ATIOKAELOTIKA
yla kaBe povada kat pia acddaAela aroovvéeong
PEVATOG KAl TIPOoTACIAG UTIEPROALKNG EVTAONG TIOU
TIPETIEL VA TIAPEXETAL TNV ATIOKAELOTIKY| YPAMU).

(3) TMa v nmpoAnwn mbavwv kivdUvwv armd BAARN g
HOVWOoNgG, N HovAda TIPETIEL VA YELWVETAL.

(4) Kdabe oUvdeon KaAwdiwong TIPETEL va yiveTal odLxTA Kal
OUNGWVA LE TO SIAYPAWMA TOU CUCTHUATOG KAAWSiwoNng.
H Aavbaouévn KaAwdiwon Propei va TIPOKAAECEL KOKN
Aettoupyia ) BAARN g povadag.

(5) Mnv adrvete TNV KAAWSIWGCT VA AKOUUTIA 0TO CWANRvVa
WUKTIKOU HECOU, TO CUMTILEDTT) T} OTIOLASYTTIOTE KLVNTA
MEPN TOU aVeULOTNPA.

(6) Ot un eE0UCLOBOTNEVEG AAAAYEG TNG ECWTEPIKNG
KaAwdiwong uropei va amoPouv emnikivéuveg. O
KATOOKEVOOoTNG Sev avaAapBavel kapia eubuvn ya
oroladnnote BAARN 1] KAKY) AELTOUPYIA TIOV ETIEPXETAL WG
ATIOTEAECHA [N EE0VCLOSOTNUEVWY AAAQYWV.
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Ipikia

Ekpory aplotepnig
OWANvVwong

Ew. 3-19
———
Ipikla
Ekpon &e&lag
OWANVWONG
Ew. 3-20
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3-7. TortoB£TnoN

(1) T Vv eykaTAoTaon TnG ECWTEPIKNAG povadag,
TOTOOETNOTE TNV MAVW oTa 3 YAwooidla 0To Tavw HEPOG
TOU TTiOW TIAVEA.

(2) Kpatiote katw TNV £§050 €KPONG AEPA KAl TILEECTE TO
KATW HEPOG TNG ECWTEPLKNG LOVASAG WG OTOU OKOUOTEL
€va KAIK kat acpaAioel KaAd ota 2 YAwooidla 0To KATW
MEPOG Tou TTiow TIAveA. (Eik. 3-22)

IMa cwAnvwon, eTuAEETE eite TN CWAVWON aro Se&ldn
apLoTEPA Kal akoAoubrote ta mapakdtw Pripara. Emiong,
EKTEIVETE TO OTAPLYHA OTO THOW HEPOG TNG ECWTEPIKNG
Hovadag wg Bdon yla va givat o eukoAn n epyacia cag. (Ew.
3-23)

H ZwAnvwon amnod de&la

(1) AwpopdwoTe TO CWANVA PUKTIKOU PECOU £TOL WOTE Va
Hrtopei eUkoAa va eloaxBel oTnv TpUTA oTOV TOiXO. (EIK.
3-24)

(2) Q6note TV KaAwdiwon, To CWANVA YPUKTIKOU HECOU Kal
TOV OWANVA arooTPAyYLong LECW TNG TPUTIAG OTOV TOIXO.
Pubuiote TNV eowTepIKn) Hovada £TOL WOTE VA OTEPEWDEL
pe aoddaAela oto Tiow TraveA. (Ew. 3-25)

(8) Avuyiote pooeKTIKA TN cwANVwon (av xpeldletal) wote
va §popoAoynOei Katd UKo TOU TOIXOU TIPOG TNV
Katevbuvon tng eEWTEPIKNG HOVASAG KAl LETA KOAANOTE
N Je LOVWTIKN Tawvia pexpt ta eEaptmparta. O cwAnvag
anooTpdyylong Ba TpemeL va kateRaivel Tov Toixo oe
€ubeia HEXPL KATIOLO ONUEIO TO OTI0{0 1 EKPOT| VEPOU deV
0a AepwVeL TOV TOIXO.

(4) ZuvdEoTe TO CWANVA PUKTIKOU ECOU OTNV EEWTEPIKN
povada. (Metd tnv eKTEAEON LA SOKIUNG Slappowv
0TO €EAPTNMA OUVOEDONG, MOVWOTE TO HE HOVWTIKO UAIKO
owAnvwoewv. (Ek. 3-26)).

(5) Maleyte TO CWANVA WUKTIKOU ECOU, TOV CWANVA
amooTPAYYLoNG Kat Tov aywyod (cupreplAapfavovtag tnv
KaAwdiwon peta&l povadwv) omwg anekovidetal oTnv
Ew. 3-27.

ZWANVag YUKTIKOL ETOU

< — Movwon
POKOP
Eik. 3-26 @ 4
©
%

Aywyodg

Ewk. 3-27

ZwAnvag

©
. o \ amootpdyyong ¥ —
KaAwdiwon petagy povadwv -

- L

2TpWETE
Ew. 3-22
Niow TtaveA
IH—
Ew. 3-23
MNiow maveA
Kc’l)\uuua\
ZWARvag
WUKTIKOU HETOU
—
KaAwdiwon
HETAEL HovAdwv
ZwAnvag
amooTPAYYLoNG

Eik. 3-24

~

|



H ZwAnvwon ano aplotepa

(1) ApOopOAOYAOTE TN CWANVWON KAl TOV CWARva 0 ﬂ - -1-© 4 of o
anooTPAyyLloNng HEoa amod Tov ToiX0, adrvovtag apkeTd l—a— —
WrKog yla tn oUvdeon. Metd, Auyiote T cwArvwon o olle o
XPNOLOTIOWVTAG EPYAAEID KAUYNG CWANVWYV Yid va ol 6 olle o oo  Miowmdaver
KAveTe TNV eykatdaotaon. (Ek. 3-28) ol © of[lc o o6 o oo o

. . . . Tpuna otov

(2) AMaETe’ TOV CWANVA arnooTpdyylong Kat To TIwHa Toixo o H - ﬁ.z —
arootpayylong. C @k_
AAAay™) CWANVA ATTOGTPAYYLOTG KOl TIWHATOG Q = - °
anocTpayylong ==
(a) Bpeite ToV owAva amooTpdyyLong Kat To Tiwua Auylopévo  STeVOg MAatug

arootpdyylong. (Ek. 3-29) HEPOG owAnvag cwAnvag Ew. 3-28

(b) AdaipeoTte Tn PBida MOV OTEPEWVEL TOV CWAT VA
anooTtpdyylong otn de&Ld Aeupd Kat Tpapn&te Tov
OWANVA arooTPAyYyLong TPog Ta €Ew yla va Tov
aPaIPETETE.

(Ewk. 3-29)

Aoknjote pé€Tpla SUvapn yla va ByAAeTe To Mwua
amooTPAYYLoNG OTNV aploTepr) MAeUPd. (Av dev
MTTopeite va To TPAPNEETE e TO XEPL, XPNOLLOTIOm0TE
MOKPLA TIEVOQ).

(c

~

MNwua
woe ol anooTpdyylong

(d) EMavaTomoBeTHoTe TOV GWARVA ArMOoTPAYYIoNG TNV ZwAnvag / 2otykTrpag
apIoTEPN TTAEUPA Kall TO TIWHA ATIOGTPAYYIoNG OTN areotpdyylans
5e1d mAeupd. (Ek. 3-30) Ew. 3-29

ZWwANvVag anooTpayylong

OAo6OnoTE TOV WA VA ArooTPAYYLONG EVTEAWS ECA
TNV €KPOT| AeKAvVNG arootpayylong. (Oa sivat euKoAo
va ToV OALoBNoeTE OTaV TIPooTedEl vepd). EAEYETE dTLOL
oTiEG Bidag oTo Bpaxiova oTPIENG amooTPAyyLong Katn
€KpON AeKAVNG anooTpdyylong ivat euBUYPAUUOUEVES
Kal eparnTovTal KaAd, HETA OTEPEWOTE TIG e TN Bida.
(AdoU cUVSEDETE TOV CWANVA ATTOOTPAYYLONG, EAEYETE
OTL eival KaAd oTepewpevog). (Ek. 3-31)

ZwAnvag
anooTpAayylong

NMwpua amootpayylong
Me €va otaupokaTodpLdo, oTipwETe 0TABEPA TO KAAUUMA
amooTPAYYLoNG TiPog Ta péad. (Av autd gival SUCKOAO,
BpEETe TIPWTA TO TIWHA [IE VEPO).

(8) EYKATQOTNAOTE TNV ECWTEPIKT HOVASA OTO THOW TIAVEA.

(4) ZuvdEoTe TN CWANVWON KAl KAAWSIWo TIoU €XEL
SpOPOAOYNOEL OTO ECWTEPIKO ATIO EEW.

(5) Metd Vv oAokANpwon pag SoKIUNG dlappowv, HalewTe
N CWANVWOoN pe Bwpaklopevn tawvia kat GuAdgte
N HE€CA OTO XWPO ATOONKEVONG CWANVWOEWYV TIOU
BpiokeTal 0TO THOW HEPOG TNG ECWTEPIKNG HOVASAG KaL
OUYKPATNOTE TN He opLykpeg. (Ek. 3-30 kat 3-32)

Eik. 3-30

Ekporj Aekavng
anmooTPAyYLong

Bpaxiovag atrpiEng
anooTpAyyLong

ZWAVag anooTpayylong

Bpayiovag /
OTNPIENG

anooTPAyYLong

Bida

Ew. 3-31

6@] SWwANVag WUKTIKOU péoou
O ‘I

KaAwdiwon PeTagl povadwv

Aywyog
Ewk. 3-32
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Ma va apaip€cete TNV ECWTEPIKN Hovada

(1) Adaipeote TOo KAAUPUA BLOWV 0TNV KATW emidpavela.
(Ew. 3-34)

(2) ZTepewoTe TO MAQIOLO OTO THIOW TIAVEA LE TIG 2 Bideg
ouvdeong 4 x 10 mm tou TtapéxovTat. (Eik. 3-34)

(8) Meéote ta2 A onuddia 0To KATW HEPOG TNG ECWTEPLKNG
povadag kal anacdaliote ta yAwooidia. Katormy,

avuwoTe TNV E0WTEPLKN pHovAada kat adalpeote . (EiK.
3-33)

Kdatw amd kavovikeg ouvOnkeg, CUNDWVA PE TO OXESLO
TOTIOOETNONG, TO KEVO HETAEV TNG HOVASAG KALMATIOTIKOU Kal
TOU TOiXOU TIPETEL VA €ival UKPATEPO ATIO 2 mm.
EmuBeBawote 0TI uTtapXeL TO KATAAANAO KEVO (UKPOTEPO ATtd
2 mm).

3-8. ZwAnvag anoocTpayylong

a) O owAnvag anooTpdayylong TPETEL va eival e kAion Tipog
TA KATW WG TIPog TNV e§WTePIKN TTIAEUPA. (Eik. 3-35)

b) Mnv emutpénete note va dnuovpynbei mayida otn
Sladpopn Tou AdoTixou.

c) Avo owAnvag arnootpdyylong 6a kateuBuvoei peca oTo
SWHATLO, LOVWOTE TOV EVKAWTITO CWANVA e HoOVwon* €Tal
WOTE N YuXPr] CUPITUKVWOT VA JNV TIPOKAAEoeL {nid ota
erumnAa n to danedo. (E. 3-36)

*2uviotdatal adppog TIOAVABUAEVIOU 1) KATL AVTioTOLXO.

Mnv tpododotiiote pe
pevpa TN povasda kat unv

N 6€cete o€ Aettoupyia

HEXPL VA OAOKANpWOOUV

OAEG Ol CWANVWGELS

Kal KAAWSWOELG OTNV

eEwTEPIKN povasda.

A Kivéuvog nAektponAngiag
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2npwgTe

Ew. 3-33

KdaAuppal
Bidag

\ \ \
\ \
Ewk. 3-34
KAion
EowTtepkn 2wAnvag
povasda arnooTpdyylong
Ew. 3-35
2UPITUKVWOoN
T [TTTITIT,
4 b
. by 3
Mpémet va
Xpnotuorondei t 0
HOVWTIKO UAIKO
(TpounBevEeTaL TOTTIKA). @
Ew. 3-36



4. HAEKTPIKH KAAQAIQZH

4-1. Tevikég TIPOPUAAEELS yia TNV KaAwdiwon

(1) Mptv TV KaAwdiwon, BeRAlWOEITE YA TNV OVOUAOCTIKY)
Tdon NG povadag 6Twg avaypddetal oTnV Tivakida
OVOUAOTIKWYV TIHWV TNG KAl LETA TIPAYUATOTIOW|OTE TNV
KOAWSIWo™ aKOAOUBWVTAG TIPOCEKTIKA TO SIAYPAKA
KaAwdiwong.

(2) O 81aKOTTNG KUKAWMATOG TIPETIEL VA EVOWMATWOEL 0N
otabepr) KaAwSiwon cUpdWVA e TOUG KAVOVIOUOUSG
KaAwdiwong. O SlaKOTTNG KUKAWMATOG TIPETEL Va gival
€YKEKPLUEVOG 10-16 A, £xovTag SlaxwpLopo emadng oe
OAOUG TOUG OKPOOEKTEG.

(3) TMa v mpoAnwn mbavwv kivdUvwv amd BAARN g
HOVWOoNgG, N HovAda TIPETIEL VA YELWVETAL.

(4) Kdabe ouvdeon KaAwSiwv TIPETEL Va YiveTal cupdwva
He To SIdypapa Tou cUoTHATOG KaAwdiwong. H
AavOaopevn KaAwdiwaon UMopEl va TIPOKAAETEL KAKT)
Aettoupyia 1) BAAGRN g povadag.

(5) Mnv adrvete TNV KAAWSIWOT VA AKOUUTIA 0T CWAVWON
WUKTIKOU, TO CUMTILECTY] 1] OTIOLASNTIOTE KLVNTA PEPN TOU
QAVEWLOTNPA.

(6) Ot un €E0UCLOBOTNEVEG AAAAYEG TNG ECWTEPIKNG
KaAwdiwong unopei va amoBouv emnikivéuveg. O
KATOoKEVAOoTNG Sev avaAapPavel kapia eubuvn ya
oroladnnote BAARN 1] KAKY) AEITOUPYIA TIOV ETIEPXETAL WG
ATOTEAECHA [N EE0VCLOSOTNEVWY AAAQYWV.

(7) Oukavoviopoi yla Tig SlapeTpoug KaAwdiwv dtadpEpouv
arnod To1o o€ TOTO. IM'a Toug KavOveg EEWTEPIKNG
KOAWSIwoNG, TapaKAAOUKE VA AVATPEEETE OTOUG
TOMIKOYZ HAEKTPOAOIIKOYZ KQAIKEZ tpoTtou
EeKIVNOETE.

Mpémnel va dlacdaiioete OTL N TOTOBETNON
ouppopdwvETAL HE OAOUG TOUG OXETIKOUG KAVOVEG KO
KOVOVIOHOUG.

(8) Tl v POANWN SucAelToupyiag TOU KALATIOTIKOU
MNXQVILATOG TIPOKAAOUEVNG aTIO NAEKTPLKO BOpURoO,
Tpemel va §00ei Ipoooxr| KATdA Tnv KaAwdiwon wg e§Ng:

@ H KaAwbiwon Tou TNAEXELPLOTNAPLOV KAl 1) KaAwSiwon
€AEYXOU LETAEV HOVASWYV TIPETIEL VA TIPAYLATOTIOMOEL
XWPLOTA amnod TNV KaAwSiwon .oxvog HETAEU HoVASwWYV.

@ XpPNoWOTIOmoTE BWPAKIOHEVA KAAWSLA YA TNV KaAwdiwon
EAEYXOU LETAEV HOVASWYV KAl YEWOTE TN Bwpakion Kal ano
TIG SUO TIAEUPEG.

(9) Av 10 KOAWASLO TTIAPOXNG LOXVOG AUTYG TNG CUCKEUNG €ival
KATEOTPAMMUEVO, TIPETIEL VA AVTIKATAOTABEL a6 oUVEPYEID
ETILOKEUNG TIOV OpileTal amd TOV KATACKEUAOTH, ETIEON
aratrouvTal e8IKA EPYAAEIA YO QUTOV TO OKOTIO.
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4-2. ZUVIOCTWHEVO MNKOG KaAwdiou kat S1apeTpog
KAAwSiovu yia To cUoTNHA TIapoxXng Loxvog

EcwTtepikn povasdsa

5 ; Aodalela
ToTo (B) Mapoxn toxvog XpovokaBuaTtépnong
S 2 5 mm? 1 XWPNTIKOTNTAG TOU
’ KUKAWMOTOG
K1 Méey. 150 m 10-16 A
ZuvdecopoAoyia eAEyxou
(C) KaAwdiwaon
€AEyXOU PeETAED TWV ; (E) Zuvdeoporoyia
povadwv (peTagy (E ) %g’vgefﬁfro.}‘(:zb“ €AEYXOU Yla OPASIKO
TWV EEWTEPIKWV Kal MAEXEIpLoTNP XEIPIONO
E0WTEPIKWYV HOVASWV)
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm2 0,75 mm2
Xpnopomnounjote ) )
BpaKIopuEV (AWG #18) (AWG #18)
KaAwdiwon*
. . Mgy. 200 m
Méey. 1.000 m Mégy. 500 m )
THMEIQZH

" Me akpoSEKTN KAAWSIOU TUTIOU SAKTUAIOU.

EAAHNIKA




4-3. AlaypAHMATA CUCTIHATOG KAAWSiwonNg

* Zuvdéoelg povTéAou 3 paoewv

Eowtepikn
povada (ap. 1) : """"""""""""""""""""
Mapoxr) .oxvo L , . .
228 —)(27110\;( ~5Q0/60Hz N | Egwrepkn povasa (3-daoikn)
@ig 7777777777777777 g c | Movada NV
. I 1
leiwon B | [S) =—0 X Mapoxn .oxvog
TnAe- @ = (2
xglp&l:OTT']plo 5 = ﬁ:@:ié? Fi % l\ } =0 Qg,i 380 - 415V, 3 N~, 50Hz
WHT l i 0 —{® \L Felwon | o} | a— oo ®
BLK @G S, H@2)| B ! el
c 'eiwon | glwan
2
Mapoxr 1XV0G Hovdda (op. 2) *?_7 ) * ZuvoEaelg HOVTEAOU HoVNG hAong
220-240V ~50/60Hz N0 10— (VI 1S slwon e
@ U -1 1 E&wTtepikn povada (Movodpaoikry)
eiwo B ' Movdda INV A ) )
" @I | o A T L Mapoxroxvog
Eqp| @ | = N 220-240V ~50/60Hz
oE m e LY
= o L 0

[eiwon

5P enTdkidog mivakag akpodeKTWV

(1) Avatpé€te otnv nmapdypado 4-2. “ZUVICTWLEVO UNKOG
KaAwdiou kal SlaueTpog KaAwdiov yla 1o cUoTNHA
TapoxNq loxvog” yla tnv enegnynon twv “A”, “B”, “C”,

“D” kal “E” ota mapandavw Slaypduuata.

(2) To Baoiko diaypaupa cuvdeong TNG ECWTEPIKNAG Hovadag
Seixvel Toug TivVaKeG aKPOSEKTWYV, CUVETIWG OL THIVOKES
AKPOSEKTWYV TOU EEOTIALONOU 00G MTTopel va Sladepouv oe
oxeon pe 1o daypappa. (Eik. 4-2)

]
il
&
]

&
&

-S| |
i

Ut U2
Mapoxry  Mpapur eAgyxou

(8) H dievbuvon tou KuKAwpatog YukTtikoL (K.W.) mpémnel va Toilel HOVASag
PUOULOTEL TIPOTOU avAYETE TO PEVA.
(4) Avagoplikd pe TN pUBHIoN TNE SlevBuvone KW, Torog K1

avatpeETe oTIg 0dnYyieg eYKATAOTAONG TIOU TIAPEXOVTAL
JE TO TNAEXELPLOTNAPLO (TIPOALPETIKO). H auTtduaT
pUBHLON Slevbuvong UIopei va eKTEAEITAL QUTOUATA [UE
TNAeXePLOTNPLO. AVATPEETE OTIQ 00NYieq eyKaTaoTaong
TIOU TIOPEXOVTAL € TO TNAEXELPLOTIPLO (TIPOALPETIKO).
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A\ [eozoxi]

(1) ‘'Otav cuvdéeTe EEWTEPIKEG LOVASEG GE SiKTUO, ATIOCUVSECTE TOV AKPOSEKTN ATIO TO KOVTO BUCHA ATIO OAEG TIG

eEWTEPIKEG HOVASEG EKTOG ATIO OTIOLASNTIOTE Wia amod TI§ EEWTEPIKEG LOVASEG.
(Kata tnv anooTtoAn: Ze katdotaon BPaxukUKAwong).
Ma cvoTnua Xwpeig cUVEEoHO (Kapia cuvdeon KAAWSIWoNG LETAED EEWTEPIKWY HOVASWYV), UNV apAIPECETE TO BUCHA

BpaxukUKAwong.
(2) Mnv TomoBeTeiTeE TNV KAAWSiWON EAEYXOU METAEY HOVASWYV PE TPOTIO TIoVU va oxnuatiel Bpoxo. (Eik. 4-3)
EEwTtepikn EEwtepikn EEwtepikn
povasda povasda Lovad
e
EowTtepikn Eowtepikn Eowtepikn Ecwtepkn Eowréleﬁ
povada povada povada povada povada
Ew. 4-3
(3) Mnv TomoBeteite TNV KAAWSiwon PeETAEY HOVASWYV, OTIWG N KAAWSiwon dlakAadwong actépa. H kaAwdiwon
SlakAadwong actépa mpokaAei AavOacuévn pubuion dievbuvong. (Eik. 4-4)
EEwTtepkn EEwTtepikn 7N Ecwtepikn
uovasda povasda 7 \ /‘// uovasda
@ EcwTtepikn EcwTtepikn
yovada govada
2nueio SlakAddwong
Ew. 4-4

(4) Av SlakAadwOei n KAAWSiwon EAEYXOU HETAEY HOVASWYV, 0 APLOUOG TWV ONHEIWV SLaKAAdwonG TipEmeL va gival 16

Awyotepa.
(O1 SLakAadwoelg oV gival JKPOTeEPOL amno 1 HETPO SEV GUMTEPIAABAVOVTAL OTO GUVOALKO aplOuo SiakAadwong).
(Ewk. 4-5)
EEwTepikn EEwTepikn EEwTepikn
povada povasda povasda
EowTtepikn EowTtepikn EowTtepikn EcwTtepikn
govada govada yovada govada
TiepLoodTEPO Ao 1 PETpo
nueio w
dlakhadwong |/ |/ |/ l
EcwTtepikn EcwTtepikn EcwTtepikn EowTtepikn
161 AtyoTepa povasda povdda povdda povdda
[<—Tteplogbtepo and 1 ue’rpow
Ecwtepkn
povasda
<—Aty6tepo ano 1 us’Tpkov
! Ecwtepkn
i povada

(5) Xpnoiomomote OwPAKIOHEVA KAAWSLA Yia KAAWSiwon
€AEyXOU METAEV HOVASWYV (C) Kal YELWOTE TN Owpdakion

KAl 0TI U0 TIAEUPEG, S1aPOPETIKA UIMOPEi va EMEADEL
SuoAettoupyia ané 66pupo. (Eik. 4-6)

ZuvdEoTe TNV KAAWSiwon onwg meptypadetal

oTnv napaypagdo “4-3. Alaypappata cucTNATOG
KaAwdiwong”.

(6) To KaAWSL0 CVVEEONG HETAEY TNG ECWTEPIKNG
Hovadag Kat Tng EEWTEPLKNG Hovadag MPEMEL va givatl

Ek. 4-5

EYKEKPIMEVO EVKAMTITO KAAWSI0 5 1) 3 *1,5 mm? pe
nepipAnua moAuxAwpomnpeviov. TUTIOG TIPOGSL10PIOUOU
245 |IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP, kTA.) 1) BapUtepo
KaAwdto.

JAN reocinonolizk|

EAAHNIKA

Ot XaAap€g KOAWSIWOELG UTTOPEL VO TIPOKAAEGOUV
uTEPOEPHAVOT TOU AKPOSEKTN 1] va KataAngouv

oe SucAettoupyia Tng povadag. Mmopei emiong va
TPOKANOEi Kivduvog Tupkayldg. Zuvenwg, eEacpaliote
OTL OAEG Ol KAAWSIWOELG Eival CUVEESEPEVEG OPIXTA.
‘Otav ouvdeeTe KABE KAAWSLO LOXVOG OTOV OKPOSEKT,
aKkoAouBrioTe TIG 0dnyieg yla Tov “Tporto ocuvdeong
KOAWSIWOEWV OTOV OKPOSEKTN” KL GUVSEDTE TO KAAWSLO
odLyTA pe TN Pida Tou AKPOSEKTN.

Eik. 4-6
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Tpomog ouvdeong KAAWSiwong ocTov
AKPOSEKTN
H MNa cuvesTpapHEVA KAAWSLA

(1) Kéq.{re TO c'1’|<po TOU Kg)\wéiou ME KOPTN, SUVEGTPOUIAVO KAAWSIO ) B
META YUUVWOTE TN HOVWOT) Yla va pOSEA ida
€KTEOE TO CUVESTPAUUEVO KAADSIO KATA AKPOBEKTNG
Tiepinou 10 XIAOOTA Kal oTPIPTE OPLXTA [osdlond JUT— /‘ ‘
Ta Akpa Tou KaAwdiou. (Eik. 4-7)

TUEOTIKOU SAKTUALOU Biéq kal Eldikn
Me T BoriBeta 6TaUPOKATGARISOU ) MAdKa akpodéKT podéra
. , . . S KaAwd

adaipeote N Bida 1) TIq PideC aKPOSEKTN :> arwee 2 I_l AKpOBEKTNG

OTNV TTAAKQ OKPOSEKTWV. glso‘r};ou
QKTUALOU

Me 1t BonBela cuvdeTrpa

SakTUALOEB0UG CUVSETOU 1) TIEVOAG,

odifte KAAG KAOE YUUVWUEVO AKPO

KaAwSIov e Evav aKPOSEKTN TILECTIKOU
SakTuAiov. Ew. 4-7 Eik. 4-8

—
N
-

Mpvwote 10 mm
s

—
W
~

KaAwsio — |

ToTOBETNOTE TOV AKPOSEKTN TILECTIKOU

SakTuAiou kal emavaTonobeTrote

Kal odiEte T Bida akpodeKTn ou

adapgoarte, e tn Bondela katoapidlov.

(E. 4-8)

H Napadeiypata OwpaKICHEVWV KAAWSiwWV

(1) Adapéote 10 TEPIBANUA KaAwSiov yla va unv Ew. 4-9
YPOATOOUVIOETE TNV TIEMAEYMEVT TIpooTacia. (Elk. 4-9)

(2) ZeTuAigTe TNV MEMAEYUEVN TIPOCTACIA TIPOCEXTIKA KAl \ %%
TEPLOTPEWTE TA N TIEMAEYHEVA KAAWSLA TIPOoTACIAg obLXTA mT

padi. MovwoTte Ta KaAwdLa TIPooTaciag KAAUTTOVTAG TA UE

owAnRva pévwong ) TUALlyovTtag Ta e povwTikn Tawvia. (Eik. Ew. 4-10 o

g

4-10) o

(3) Adapeote 1o ePiBANUa Tou KaAwdiou onuatog. (Ewk. 4-11) \ %%,

(4) ZuvdeoTte TOUg aKPOSEKTEG TIieoNnG SAKTUAIOU O0Ta KAAWSLA T | “‘T

—_
N
~

Movwtikr tawvia  MAEypa pootaciag

ONMUATWYV Kal Ta KAAWSLA TIPOCTACIAG TIOU HOVWOATE OTO MovwTikr Tawvia  MA&ypa mpooTtaciag
Brua (2). (Ek. 4-12) Ew. 4-11

H Asiypata KaAAwSIwoewv
Tomog K1

Bida Aettoupyiknq yeiwong (Kit eEwTePIKNG NAEKTPOVIKAG
BaABidag eméKTAONG KAl XPOVOSIAKOTITNG TIPOYPAUMATOR)* E. 4-12

Bida mpootateutikig yeiwong
Bida otepéwong yia KAAVPUa pntivng \

Kd&Avppa pntivng

—3%,

\Sg [
o|ollolfolo
L1 LN Ut U2
@) o |DIED
5N
\ O
S
[\
<
@ © W
A\

E e
/ KaAwdiwon ) NN
. . eAéyxou petagy  KaAwdiwon
Mapoxn 10XV ovadwv TAEXEPIOTIPIOU

Xpnoworowmote autr| T Bida katd tn ocuvdeon TG BwpAkiong yla
NV KaAwSiwon eAgyxou peTagy povadwy Je T yeiwon.
*'Ooov adopd ™ Bida AelToUpYIKNG Yeiwong kat ) Bida
TIPOOTATEUTIKN|G Yeiwong, adatpeate T Bida oTepEwaong Kat To
KAAUPPa pntivng. MeTd, eKTeEAEDTE TIG Epyaocieq yeiwong. 172



5. TPOMNOZ EMNE=ZEPrAzZIAZ ZQAHNQZHZ

H mAgupd TG cwANvVwong uypou cuvdeetal e Tagddt pakop
KL 1 TTAEUPA CWANVWONG agpiou cuvoEeTal e GUYKOAANOT).

5-1. ZUvdeon NG cWANVWONG PUKTIKOU

Xprion g peGdSov Snuiovpyiag pakop

MoAAG cuppatikd cuoTrUaTa SIMAWVY KALATIOTIKWY
UNXQVNHATWY XpNOoLLoTolouV T HEBodo dnpoupyiag pakodp
yla TN oUVSEOT CWANVWYV WUKTIKOU TIOU SpOOAOYOUVTOL
METAEY) ECWTEPIKWYV Kal EEWTEPIKWV povAadwv. Me Tn
HEBOSO auTh, SnpoupyouvTaL PAKOP 08 KABE AKPO TWV
XOAKOOWANVWYV Kal cuvdgovTal pe Taguadia pakop.

Awadikacia dnpovpyiag pakop pe epyaleio pakop

(1) KowTte TO XOAKOCWANVA OTO ATIAITOUKEVO UNKOG e
KODTN CWANVWV. ZuvioTdtal va KOBeTe mepinou 30
€wg 50 eKATOOTA PHEYAAUTEPO UNKOG ATt TO MNKOG
OWANRVWONG TOU UTIOAOYIETE.

(2) Adapeote Ta YpEQQ amtd KABe AKPO TNG XAAKOCWANVWONG LE
epyaAeio kabaplopol cwArva 1 e Aipa. Autni n Sladikaoia eivat
ONMAVTIKY) KQL TIPETIEL VA YIVETAL TIPOTEKTIKA YL va SnpoupynOet
€va KaAd pakop. BeBaiwBeite 611 epmnodilete omowadnnote
okoutidla (uypaoia, akabapaieg, ETAAAIKA YEUIOMATA, KTA.)
a6 my €i0od0o otn cwAnvwon. (Ewk. 5-1 kat 5-2)

A¢uipscn vpe(ubv
Mpwv Meta | |_— XaAKoowArvag
EpyaAeio
Snuiovpyiag
OTIELPWHATWV
Ek. 5-1 Ewk. 5-2

Katd tov kabaptopod ormg, KPATATE TO CWANVA TIPOG TA KATW

Kal BeBawwbdeite 6TL dev MEDTOUV HECA OTO CWANVA pLviopata

XAaAKoV. (ElK. 5-2)

(3) Adaipéote To TTAEASL pakdp ard TN povada Kat
BeBawwbeite OTL TO TOTOOETNOATE OTO XAAKOGWANRVA.

(4) PTIAETE pOKOP OTO AKPO TOU XAAKOCWAN VA HE TO
epyaleio pakop. (Ewk. 5-3)

Maguadt
SlamAdTuvong

N XaAKOGWANVaG
M —9) \\/

EpyaAeio dianmAdtuvong (eEnAwtng)
Ewk. 5-3

‘Eva KaAO pakop TIPETEL VA £XEL TA TIAPAKATW XAPAKTNPLOTIKA:
@ 1 eoWTEPIKN eTiiPAvEL Eival YUOALOTEPT) KaL Agia

@ 1) aKkun eivat opaAn

@ Ol KWVIKEG TIAEUPEG €XOUV OUOLOPOPDO URKOG
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Mpoocoxn MPOTOU CUVSEGETE TOUG CWANVEG GPIXTA

(1) TomoBetote éva mwpa odpdylong 1) adidBpoxn Tawvia yla va unv
€l0EABEL OKOVN 1} VEPO GTOUG CWANVEG TIPLV XPNOLOTIOMBOUV.

(2) BeBawBeite va enaAeipete AIMAVTIKO WPUKTIKOU (EAALO
alBEPa) 0TO E0WTEPIKO TOU TTAEASIOU PAKOP TIPLV
TIPAYMATOTIONCETE TIG CUVOETEIG CWATVWV. AUTO eival
AMOTEAECHATIKO YIa TN peiwon Twv Stappowv agpiov. (EIK.
5-4)

< BAATE AMAVTIKO PUKTIKOV péoou.>

Ew. 5-4

(8) MNaowom oﬁvéson, sueuypauuiore TO CWAN VA PaKoOp Kalt
TO ow)\nva pClKOp usraEu TOUG, LETA Bléwora To agudadt
POKOP aTIAAG WOTE VA EXETE UIA OPAAT) Evwon. (EK. 5-5)

e

Ma&uadt
Pakop SlarAdtuvong
Ewk. 5-5

@ Al0poPPWOTE TO OXNLA TOU GWAVA UYPOU XPNOOTIOLWVTAG
ePYAAEio KAUYNG oWAVWV 0TO oNEl0 TOTOBETNONG KL CUVEETTE TO
e TV TTAEUPIKN BaABida TG cwArvwong uypou We ™ Bonbela pakop.

NpoduAda&elg katd T GuyKkOAAnon
@ AvVAmANPWOTE TOV AEPU OTO ECWTEPIKO TOU CWANVa e
a€pLo AgwTOo YLa vVa Un oXNHATIOTEL MEPBpavn o&eldiov
TOou XaAkoU Katd Tn diadikacia Tng cuykoAAnong. (Aev
emTpénovTal o§uyovo, 510&€idlo Tou avlpaka kat ppEov).
® Mnv apricete va {eoTabei uriepBoAika n cwArvwon Kata
™ ouykOAAnon. To aéplo AwTo HECT TN CWANVWOT)
Hmopei va uttepBeppavOei, mpokalwvrtag BAAPnN otig
BaABideg ToOu CUOTHHATOG WUKTIKOU. ZUVETIWG, APNVETE
™ cwANVwoN va YPuxeTal KATa Tn cuykKOoAAnon.
Xpnoipormoujote pia BaABida ektovwong otn ¢LaAn Tov alwrov.
Mn XpnopoToleite ouaieg oV TpoopidovTal va eumnodifouvv
TO GXNMATIOHO pEPPPAVNG 0&eLdiou. AuTEG o1 ouaieq
emmpeadovv emPBAABWG TO PUKTIKO Kal TO PUKTIKO AASL, Kal
umopei va pokaA€éoouv BAARN Kat SUCAEITOUPYIES.

5-2. ZUv8e0M CWANVWONG HETAEY ECWTEPLKWV KAl
EEWTEPIKWYV HOVASWYV

(1) Xuvdeate oPiyTd TN CWANVWOT WUKTIKOU OTNV TIAEUPA TNG
E0WTEPIKNG HOVASAG TIOU EKTEIVETAL ATIO TOV TOIXO HE TN
OWANVWOT NG TIAEUPAG TNG EEWTEPIKNG pHovAdag.

ZUvde0on CWANVWONG ECWTEPIKNG HovAadag ({1, 02...0n-1)

TUmog eowtepkiiq povadag | 36 | 45 | 50 | 60 | 71
2wAnvwon aepiou (mm) 12,7 215,88
2 WARVwWon vypou (mm) 26,35 29,52

(2) Tavaooditete Ta maguddia pakdp, odiETe e TNV KATAAANAN port.

@ Otav agalpeite Ta magadia darmAdtuvong anod Tig
ouvdEoelg CWANVWY, 1) dTav ta odlyyete Petd Tn ovvdeon
TWV cWANVWY, BeBalwbeite OTL xpnoylotoleite 2 pubuLldueva
KAEWOL4 1} kavovika KAEWSL4. (Ek. 5-6) Av odixTouv uttepBoAKd
Ta a§adia pakop, Uopel va XaAAoEeL TO PaKOp, YEYOVOQ
TIoV prtopei va KataAn&el oe Slappor] PUKTIKOU Kal Uropei va
TIPOKAAEDEL TPAUUATIONO 1) aoduéia 0TOUG KATOIKOUG TOU
Sdwuatiov.

AuvvapokAeldbo

EowTtepkn
Hovasda

EEwtepikn povada
Ew. 5-6

EAAHNIKA




@ [a ta nmagudadia pakop oTIG CUVOETELS CWATVWONG,
BeBawbeite va xpnolorowote Ta aguadia pakdp mov
TapéxovTal Je TN Hovada, eWOAAAWG XPNOLOTIONoTE
na&uddia pakop yia R410A (tumou 2). H cwAnvwon
PUKTLIKOU TIOU XPNOLUOTIOLEITAL TIPETIEL VA EXEL TO CWOTO
TIAX0G TOLXWHATOG OTIWG TIAPOUCLIAJETAL OTOV TIVAKA.

siucroes | Pomictoine T nocascunva
0635(1/4) | (140* 180 Eg'f'f‘cm) 0.8 mm
0052(3/8) | g Prene Eg'fr_“cm) 0,8 mm
01271120 | 400" 520 Eg'ffncm) 0,8 mm
015,88 (5/8") (6888_;23 Eg'fr_“cm) 1,0mm

Emedn n mieon eival riepimnov 1,6 dopég peyaAutepn ano
TNV Ttieon CUUBATIKOU PUKTIKOU, 1 XPNOT GUVNOIoUEVWY
naguadlwv pakop (Turog 1) 1) cwAN VWV pe Aemtd ToiXwua
EVOEXETAL VA EXEL WG ATIOTEAECHA SLATPNON CWANVA,
TPAUMATIONO 1 acduia amo Siappor] WUKTIKOU.

@ [lpokelévou va aroduyete BAAPN 0To pakdp egattiag
urtepRoAKoU opi&ipaTog Twv Tagpadiwy pakdp, XPNnoLLoToioTte
TOV TIapamndavw Tivaka oav odnyd 6tav KAvete tn cUoPLEN.

@ Otav odiyyete To MAEINASL SlamAdTUVONG 0TOV CWANRVA
UYPOU, XPNOLLOTIOMOTE YAAAIKO KAELSL UE OVOUAOTIKO UNKOG
Aafng 200 mm.

5-3. Movwon ™¢ cWANVWOoNGg WUKTIKOU
Movwon cwAnvwoewyv

@ [pérel va BAAeTE BepUIKT) LOVWOT OTIG CWANVWOELG OAWV
TWV HOVASWYV, CUUTIEPIAAKPBAVOUEVNG TNG EVWONG SLAVOUNG
(mpopnBeveTal XWPLOTA).

* Ml cCWANVWOELS agpiou, TO LOVWTIKO UAIKO TIPETEL Va avBioTatal
og Beppokpacia 120°C Ny mapanavw. Ma AAAEG CwANVWOELS,
npénel va avbiotatal oe Beppokpacia €éwg 80°C 1 mapandvw.

To TdxX0G TOU HOVWTIKOU UALKOU TipEmeL va eival 10 mm )

MeYyaAUTEPO.

AV 0L CUVONKEG 0TO ECWTEPLKO TNG 0POPT|G UTIEPPAIVOUV TOUG

30°C, kaLn oxXeTkn vypaocia 1o 70%, auENoTe TO TIAX0G TOU

MOVWTIKOU UAIKOU CWANVWoEWV agpiou katd 1 friua.

Avo cwAnveg diatetayuévol padi
ZWwArvVwon vypou ZwArvVwon agpiov

Eik. 5-7

A\ [rozox]

Av 1O €EWTEPIKO TWV BAABIdWV TNG EEWTEPIKNG
HovAadag £XEL KAEIOTEL UE TETPAYWVO KATIAKL AYWYWV,
BeBalwdeite 0TI €XETE APNOEL APKETO XWPO Yyl
npoécpaocn Twv BaABiSwv aAAd Kal va HImopouv va
ouvdEovTal Kal va adpaipoUvTal Td TIAVEA.

NeprTtUAEN agpadiwv pakop Le Tawvia

TuAIETE TN AEUKN LOVWTIKN Tavia yUupw amo ta nagudadia
PaKOpP OTIG CUVOEDELG TOU CWANVa agpiou. Metd, kKaAuyte

TIG OUVSETELG CWANVWONG HE TO LOVWTIKO POKOP, KAL YEUIOTE
TO KEVO OTNV EVWOT) LE TNV TIAPEXOKEVT LAUPT HOVWTIKT
Tawia. TEAOG, OTEPEWOTE TO HOVWTY] KAl 0TA SUO AKPA UE TOUG
TapexOUeEVOUG odpLyKTrpeg Brvuliou. (Ek. 5-8)

MovwTng pakop (apexetalt)

‘Evwon pakop MovwTikr) Tawvia (Aeukry)

\ (mapéxeTar)
AN v |

MAgupd povasdag

MovwTng cwAnva

Magudadt pakodp  (Sev mapexetat)
AVOEKTIKOG o€E
BepudTnTa 120°C
N eplocdTEPO

Ewk. 5-8

MovwTikO VAIKO

To UAIKO TTIOU XPNOLUOTIOLEITAL IO LOVWOT TIPETIEL VA EXEL KAAA
MOVWTIKA XAPAKTINPLOTIKA, Va gival eUXPNOTO, AVOEKTIKO OTn
ynpeavon kat v TpEMeL va anoppodd vypacia eUKOAa.

A\[rozoxH]

Adov €xelL pOVWOEL €vag cwAvag, UnV MPocTIadNoeTE
TIOTE Va TOV AUYICETE O€ AMOTOMN YwVia EMELSN pmopei
Va IPOKANOE( OTIACIHO 1) pWYHY) GTO CWANVA.

Mnv TuaveTe MOTE TI§ GUVOETIKEG £§060UQ
arooTPAYYLoNG 1] YPUKTIKOU OTAV HETAKIVEITE TN povada.

5-4. MeptTUAIEN TWV CWANRVWV

(1)  Aut TN OTLYH”, Ol CWANVEG PUKTIKOU (KOl TA NAEKTPIKA
KOAWSLA AV TO ETUTPETIOVV OL TOTIKOL KWOLKEG) TIPETIEL VA
evwoOouv e Tn Bwpakiopévn Tawvia oe 1 Aeovda. MNa
va iPpoAndOei n CUPTTUKVWON aTo TNV Urtepx eillon g
AeKAVNG amooTPAYYLONG, APr)OTE TOV EVKAUTITO CWATVA
AmooTPAYYLONG XWPELOTA ATIO TN CWATNVWON WUKTIKOU.

(2) TuAigte T Bwpakiopevn Tawvia amd To KATW PEPOG TNG
€EWTEPIKNG HOVASAG TIPOG TNV KOpUdTN TNG CWANVWONG,
OTO OMeio TIoV elogp)eTal oToV Toixo. Kabwg TuAiyete To
OWANVQ, ETIKAAVYTE TO HLOO TIAATOG TNG TIPONYOUUEVNG
oTpodNq TNG Tawviag.

(3) ZTepewote TNV MAEEOVSA CWANVWOEWYV GTOV TOIXO, HE TN
Bonbela 1 oprykrpa avad repimnou éva peTpo. (Ek. 5-9)

Movwpévol wAnveg Evkaprrog
OWANVag

anooTPAyywonsg

Ewk. 5-9

Mnv TuAiyete TNV Tawvia Bwpdkiong TIOAU opixTd emeldn} auTod
0a pelwoel To anoTéAeopa TG BEPUIKNG povwong. Ermiong,
BeBawwBeite OTL 0 EUKAUTITOG CWATVAG ATIOOTPAYYLONG
OUMTUKVWONG Slaxwpidetal pakptd amd tnv mAegouda kat
oTadel HaKPLA aTto TN HoVAda Kal Tn CWANvVwon.



5-5. OAoKANpwoN TNG TOTIOOETNONG

AdoU 0AOKANPWOETE TN POVWOT Kal TO TUALYMA TAViag TIAvw
ard TN CWANVWOoN, XPNOYLOTIOLEITAL OTOKO 0dPAYICHATOS Yid
va oppayioeTe TNV TPUTIA OTOV TOIXO WOTE VA UNV Uraivouv
ueoa n Bpoxn Kat Ta pevpata agpa. (Ek. 5-10)

BdaAte oTOKO £6W ~.

ZWwANvwon
Ew. 5-10

6. TPOMNOZ TOMOGETHZHZ
TOY THAEXEIPIZTHPIOY ME
XPONOAIAKONTH
(MPOAIPETIKOZ EZOINAIZMOZ)

Avatpegte oTIg 0dnyieg Aettoupyiag ou cuvodelouv To
TIPOAUPETIKO TNAEXELPLOTNPLO.

7. TPOMOZ TOMOGETHZHZ TOY AEKTH
AZYPMATOY THAEXEIPIZTHPIOY

AvatpéEte oTig Odnyieg AetToupyiag mou cuvodeloUV TO
TIPOQUPETIKO SEKTN ACUPATOU TNAEXELPLOTNPIOU.

8. NMAPAPTHMA

B dpovTida kat KabapLonog

PAN 1POEIAONOHEH

@® lNa Adyoug acPpaielag, Befalwdeite 0TI EXETE OPNOEL
NV KALLATIOTIKN povada kabwg emiong oTL €XeTe
amocuvdEaoel TNV TPododocia pevaTog mpLv Tov
KaOapLouo.

@® Mn xUveTe vEPA OTNV ECWTEPIKY) pOvAda yla va tnv
Kadapicete. AUTO Oa KATACTPEWEL TA ECWTEPLKA
otolxeia kat 6a mpokaA€aoel Kivduvo nAekTpomAngiag.

MAevpa elopong kat ekpong agpa (Ecwtepikn povasda)
KaBapiote v MAgupd €10p0NG KAl EKPONG AEPA TNG ECWTEPLIKNG
HovASag HE NAEKTPLKY) OKOUTIA OV OTIoIa EXETE TIPOCAPHUOTEL
BoupToa 1) oKOUTHOTE TIG UE €va KABApO, HAAAKS TIAVL.

Av €xouv AepwBei auta Ta €§QPTANATA, XPNOOTIONOTE Eva
KaBapo Tavi pouokepévo e vepd. Otav kabapilete Tnv TAeupd
€KPOTNG a€PQ, TIPOCEETE VA N OTPAPBWOETE TA TITEPUYLA.

NG

@ Mn) XPNGCIMOTIOLEITE TIOTE SIAAUTIKA 1 LOXUPEG XNHIKEG
ovucoieg 6Tav KabapifeTe TNV ECWTEPLKN Hovasda. Mn
OKOUTII{ETE TA TIAACTIKA MEPN HE TIOAD KAUTO VEPO.

® Oplopéveq METAAAMKEG OKMEG Kal TITEPUYLA Eival
KOPTEPA KAl UTIOPEL VA TIPOKAAEGOUV TPAVHATIONO
otav dev ta xepileote cwotd. Na giote 18laitepa
TIPOGEKTIKOL OTaV KABAPI{ETE TO CUYKEKPLUEVA MEPN.

® To ECWTEPLKO TINVIO KAl AAAQ CUCTATIKA TNG
eEwTEPIKNG povadag TPEMEL va Kadapifovtal TAKTIKA.
ZUMBOVAEVUTEITE TOV TOTIKO GAG AVTITPOGWTIO 1)
KEVTPO eEunnpETnong.
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diAtpo aépa

To ¢piAtpo aépa palevet okdvn kat AAAa cwatidla amnod Tov

aépa Kal PEMEL va Kabapiletal o€ TAKTA SLOoTHUATA OTIWG
UTTOSEIKVUETAL OTOV TIAPAKATW TIivaka 1) dTav n évoelgn piAtpou
(E8) otnv €vdelgn Tou TNAEXELPLOTNPLOU (EVOUPHATOU TUTIOU)

Seiel 0TL TO DiATpo XpeladeTal kabaplopa. Av dpd&el To dIATPO, N
amnoedoon TOU KAATIOTIKOU PNXAVARATOG TIEPTEL 0 PEYAAO Baduo.

TUmog K1
MNepiodog | 2 eBdopdadeq

H ouxvétnTa pe v ormoia mpéerel va kabapi¢etal To GiAtpo
eEapTatal and To nepBAAAov OTIoU Xpnolomoleital n povada.
<Tpomog kabapiopov Tov ¢piATpou>

1. BydATte 10 diATpo agpa amo TN ypiAla L0pong agpa.

2. XpnowoTowmoTe NAEKTPLKT) OKOUTIA YA Va adalpECETE TNV
eAadpLd okovn. Av UTIApXEL KOAANUEVT OKOVN O0TO PIATPO,
TIAUVTE TO GIATPO PE XALAPO, CATIOUVOVEPO, EETTAUVETE TO
o€ KaBapo vepod KAl OTEYVWOTE TO.

<Tpomog adaipeong Tou piATpou>

TUrmov eruroixia povasdsa (K1)

MNepipAnpua kat ypidta (Ecwtepikn povasdsa)

Kabapiote 10 MEPiIBANUA KaL TN YPIALQ TNG ECWTEPIKNAG
HovAdag e NAEKTPLKY) OKOUTIA 1) OKOUTIIOTE TA e €va Kabapo,
MaAaké Tavi.

Av €xouv AepwBei auTd Ta EEQPTNUATA, XPENOLIOTIOOTE EVa
KaBapod mavi SLATIOTICUEVO HE TILO VYPO ATIOPPUTIAVTLKO.
‘Otav kabapifete T YpiAla, TTPooEETE Va PN 0TPABWOETE TA
TTEPUYLA.

diAtpo katd NG HoUXAag

To diATPo KATA TNG HOUXAAG TTHIOW ATIO TO PMPOCTIVO TIAVEA
TIPETIEL VA EAEYXETAL KAL Va KaBapideTal TOUAdxLoToV pia dopd
K&Oe 600 eRSOUASES.

How to remove the anti-mold filter

1. TMdote Ta 800 AKPa TOU UTIPOCTLVOU TIAVEA Kal Tpapn&te
TIPOG TA EUTIPOG KAl ETIAVW YLA VA AVOIEETE TO UMPOCTIVO

TIAVEA.
MrmpooTivé maveA
N
== |
(o [ 2 [
= -
O{ATPO KATA TNG HOUXAAG

MpoeEoxeq

2. Avaonkwote eAadpwg To GIATPO KATA TNG HOUXAAG Yia
Va TO anodeopeVoeTE Ao TIG TIPOEEOXEG OTN Hovada.

3. TpaPn&re mpog Ta kKatw yia va adaipecete To GIATPO anod
™ povasda.

Kabapiopog

XpNOOTIONoTE NAEKTPLKY) OKOUTIA VLA VA adalPECETE TNV
eAadpLd okovn. Av urtdpx el KOAANUEVN OKOVN 0TO PIATPO,
TIAUVTE TO GIATPO e XALapd oattouvovepPo, EEMAUVETE TO OE
KaBapod vepod Kal OTEYVWOTE TO.
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Tpomog TomoOETNoNG TOV PiATPOU KATA TNG HOoUXAag

1. TomoBetnoTe TO EMAVW TUAKMA TOU GIATPOU KATA TNG
HoUxAag kat acPaAioTe TO KATW TUNHA TOU PIATPOU UE
TIG TIPOEEOXEG 0N povada.

2. KAeioTe TO UnpooTivo AveA TiEovTag To KEVTPO ToU
MTTPOOTLVOU TIAVEA Kat KaTom TiiEdovtag Kat ta SUo dkpa
MEXPL TO TTAVEA va aodaAioel otn B€omn Tou.

(] 2 [
pr— — [ —

Kafapiopog tng kuplag povadag Kat Ing acupuaTou

TNAEXEIPLOTNPLOV

@ [0 va Vv KabapioeTe, OKOUTIOTE TN e €va HOAAKO Kal
OTEYVO TIAVI.

@ o va adalpeoeTe eMipoves akabapoieg, LOUoKEYTE Eva
navi oe (eoto vepd e Bepokpacia €wg 40°C, oTOYTE TO
KOAQ KAl LETA OKOUTIOTE TN Jovada.

@® Mnopeite va adalp€oETE TO UTIPOOTLVO TTAVEA TIPOKELEVOU
Va TO TIAUVETE [e VeEPO.

Adaipeon kal EMAVATOTIOOETNOTN TOU UITPOCTIVOU TIAVEA
Adaipeon

Avoi€Te TO UMPOOTIVO TIAVEA PEXPL Va eival oxeddV oplldvTLo,
TILAOTE TA TUAUATA KOVTA 0TOUG BPaxiOVES TOU UIPOCTIVOU
TIAveA Kat amnod Tig SUo TIAEUPES, KAl adALPECTE TO TIAVEA
medovTag Toug Bpaxioveg Tpog Ta €Ew evw TPAPRATE TO TIAVEA
TIPOG TO HEPOG 0ag. Edv gival SUokoAo va adalpeoete TO
MTTPOOTLVO TIAVEA, TIAOTE Kal Ta SU0 AKPaA TOU KAl AVAOTKWOTE
T0 eAadppwG. METAKIVAOTE TOV TIPOG TA APLOTEPA KAl
anodeopueVoETE TOV ApLoTEPO Bpayiova. Katdrmv, petakiviote
To TIpog Ta Seld kat arnodeopevote To ekl Bpaxiova.

Bpayxiovag

MmpooTivo maveA

A\[eozox]

@ Oplopéveg PETAAAIKEG OKUEG KAl TITEPUYLA TOU
GUMTIUKVWTY)] €ival KoPpTEPA Kal UTOPEL Va TIPOKAAEGOUV
TPAUUATIONO OTav Sev Ta Xelpifeote owotd. Na giote
181aiTEPA IPOOEKTIKOI 0TV KABAPIETE TA GUYKEKPIPEVA
HéPN.

® EA&yxeTE TIEPLOSIKA TNV EEWTEPIKI HOVASA yia va
Seite av n elopon 1 ekpon agpa eivat ppaypevn Le
akabapcieg 1 kamvia.

@ To eowTePIKO TVio Kat AAAa oTolxeia TnG eEWTEPIKNG
povasdag mpéemnel va kabapifovral mePLOSIKA.
ZUBOVAEVTEITE TOV TOTILKO 0AG AVTIIPOCWTIO 1) KEVTPO
egurmmpemong.

®dpovTida: Metd anod mapateTapévn epiodo adpdavelag

EAEYETE TIG E10POEG KAL EKPOEG AEPQ TNG ECWTEPIKNG KAl
eEWTEPIKNG ovasdag yia dpdgiuo. Av urtapxel ppd&ipo, apalpeote
TO.
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dpovTida: Mptv amnéd pia mapateTapévn mepiodo adpavelag

@ O£0TE TOV AVEOTAPA O AELTOUPYia yla UIoT) Hépa yla va
OTEYVWOEL TO ECWTEPIKO.

@ ATOGUVSEDTE TNV TIAPOXT NAEKTPIKOU PEVHATOG KAL OPBT|0TE
€11ioNng TOV a0AAEIOSIAKOTIT.

® Kabapiote 10 GiATPO aépa Kal ToroBeTroTe TO §avd otV
ApXLKT) TOU BEo.

® Ta eowTeplkd eEaptruaTa TG EEWTEPIKNAG Hovadag
TIPETEL VA EAEYXOVTAL Kal va KabapifovTal TiepLodIKd.
ETuKOLVWwVNoTE e TOV TOTIKO 0aG AVTLTPOCWTIO YA TN
OUYKEKPIUEVN EPYQTIa CUVTHPNONG.

H Kata mn XPnorn acuppatou TNAEXEIPLOTNPLOU
AVTL YO EVOUPHATOU TNAEXELPLOTNPLOV

TUmog enuroixtag povadag (Tomog K1)
‘Otav TPOKELTAL VA XPNOLUOTIONBEL AcUPUATO TNAEXELPLOTNPLO,
0€oTte 1o Slakomn (S011) otov mivaka PCB eowtepikng
pHovadag otn 6€omn ON.
@ Av Sev yivel auTr 1 pUBULON, TIPOKUTITEL CUVAYEPOG.
(Avapooprjvel n Auxvia Aettoupyiag otnv €veelEn.)
=

i

g
QWS W QN3 Tz — oy
ol

Katdaotaon puOuiong

ON: AcUppato: kuplo, Evoupparo: deutepevov

OFF: EvoUppaTto: kKuplo, AGUpHATO:
SeuTepelov (KATA TNV AmOCTOAN)

E 02

=) OAl0ONOTE




H AVTIHETWTILON TIPOLBANHATWYV

AV TO KAWWATIOTIKO pnxavnua dev Aettoupyel owoTd, KAVETE TPWTA EAEYXO OTA TIAPAKATW ONpeia TipLv {NTRoETE va yivel ouvtripnon. Av
€EaKOoAOUOE( va N AelToupyel OWOTd, ETIKOVWVNOTE |E TOV TOTIKO 0AG AVTITPOCWTIO 1) KEVIPO €EUTINPETNONG.

® Ecwtepikn povada

PUENG.

(Znpeia mou propei va untapxouv
MEYAAEG TTIOOOTNTES ALWPOUHEVWV
owpatdiwv gAaiwyv, 6Mwg eoTiatdpla.)

ZUPTITWHA Artia
©opupog "Hxog 1tou potdlel e por) vepou Katd | @ 'Hyog Tou WUKTIKOU UypoU TIOU PEEL 0TO ECWTEPLKO TNG Hovadag
N S1apKela NG AeToupyiag 1 LeTa | @ 'Hxog vepou anooTpdyylong 0TO CWANVA ArooTpayylong
arno tn Asltoupyia.
Odpupog tpiEiparog katd ) didpkela TG | Oopufog Tpi&iparog eEattiag aAAaywyv o1 BepuoKpacia Twv
Aettoupyiag 1) dtav Sakotei n Aettoupyia. | eEaptudtwy
Ooun O aépag ekpor|§ Hupidel katd O0EG ECWTEPLKOV XWPOU, OO TOLYAPOU KAl OCKES ATIOCUNTIKOU
Sldpkela Tng Aettoupyiag. XWPOU CUCOWPEVOVTAL OTO KAILATIOTIKO Kal EEEPXETAL AEPAG ATIO AUTO.
H povada oto eowTepIKO £XEL OKOVN. ZUPBOUAEUTEITE TOV TOTIKO 0AG
QVTITPOOoWTIO.
ApocootaAiba | H Spocootaiida cucowpeleTal H eowTtepikn uypacia Puxetal and YPuxpod agpa kaL CUCCWPEVETAL ATIO
KOVTA OTNV EKPOTN aEPA KATA TN SdpocooTaAida.
Slapkela g Aettoupyiag
OuixAn Mpokurttel opixAn katd ) Aertoupyia | @ O kabaplopog ival anapaitntog emeldn n povada eival BpOuIkn oTo

€0WTEPLKO (EVAAAAKTNG BEPUOTNTAG). ZUMPBOUAEUTEITE TOV TOTIIKO GAG
QVTUTPOOWTIO EMELON aratteital TEXVIKOG.
® Katd ) Sidpkela g Aettoupyiag anoPuEng

O avepotpag replotpédetal yla Aiyo mapdtl
SlakorteTal n Aettoupyia.

® H rieploTpodr| TOU AveoTPa KAVEL TN AElToupyia OUaA.
® O aveoTtnpag PMopei LEPIKES POPEG va TieploTpEPeTalL €€altiag To
Enpov eVAAAAKTN BepudTNTAG AOYW TWV PUBUicEWV.

AAAACEL N KaTEUOUVON TOU 0EPA KATA TN AELToupYia.
Aev gival duvato va payuatorondei puduion
KaTeELOULVONG TOU aEPQ.

H katevBuvon tou agpa dev propei va aAaydei.

® H Beppokpaacia ekpong agpa gival xaunArn 1 katd ) Stapkela g
Aettoupyiag andPuéng, mpaypaAToTIoETAL AUTOMATA OpIOVTIA PON)
agpa.

® [leploTactakd n B€om repuyiou pubpiletal EexwploTa.

‘Otav aAAagel n katevBuvon agpa, To TITEPUYLO
METAKIVEITAL LEPIKEG DOPEG KAL OTAUATAEL OTNV
EKXWPENMEVN BEO.

‘Otav aAAa&eL n katevbuvon agpa, To TITEPUYLO HETAKLVEITAL adou
avadntnoel ) otavtap B€on.

2kbévn

H cuoowpeuon okovNG LECA OTNV ECWTEPLKT| LOVASA EKKEVWVETAL.

2NV apxIKn Aettoupyia uPnAng TaxuInTag,

0 QVEWLOTNPAG UTTOPEL, LEPIKES POPES, Va
TeploTpEDETAL YpnyopoTepa (yia 3 €wg 30 Aemtd)
artd I PUBoUEVT TaXUTNTA.

AuTé yivetal yla Tov EAeyx0 TNG AELTOUPYiag TIPOKELEVOU va
emBeBawdel 6TL N IEPLOTPOPY] TOU HOTEP AVEULOTT)PA BpiokeTal EVTOQ
€UPOUG XPNONG.
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® '‘EAgyxog mpilv {NTNOETE va Yivel cuvTipnon

ZUUMTWHA Artia NYon

To KAIATIOTIKO &ev Aettoupyei | Alakorr) pevpatog 1) neta amo dakorny | MNatote Eava to koupri Asttoupyiag ON/OFF oto
KaBOAoU TIapOTL N LoXUG €ival | peVMATOG. TNAEXEPLOTTPLO.
EVEPYOTIOMMEVT.

To koupri Aettoupyiag BpiokeTat otnv ® Evepyoromote TNV loxV av 1 aocddAela givat

avevepyn B€on. KAELOT).

® Av gxel evepyortoinBei n aohAAela, CUUBOUAEUTEITE
TOV TOTIKO 0AG AVTITPOoWTIO XWpPIg va
EVEPYOTIOMOETE TN Jovada.

Kapévn aocdaiela. 2€ TIEPITTTWON KaPPEVNG aoPAAELaG, CUPBOUAEUTEITE
TOV TOTIKO 00G AVTITPOCWTTO.
Kakn artodoon Yuéng n H Bupa eloaywyng agpa 1 eEaywyng agpa | AQalp€oTe T OKOVN 1] TO EUTIOSIO.
6€ppavong NG EOWTEPIKNG Kal EEWTEPIKNG HovAadag

eival dpaypevn e oKOVN 1) ENMOSLa.

O SlakoérmINg TaxvuINTag agpa ivat AANAETe o «High» (upnAd) 1 «Strong» (loXUPO).
pUBULOPEVOG OTO «Low» (XaunAo).

NavBaopéveg pubpuioelg Oeppokpaciag | Avatpegre tnv evotnta «M ZUPBOVAES yla
€E0LKOVOUN O EVEPYELAG>.

To SwpdTlo eival eKTeBEIEVO OE Auean
NALOBOAY o€ TPOTIO Aettoupyia YUENS.

YnApxouv avoIXTEG TIOPTEG T)/Kat Ttapdbupa.

To diktpo agpa eivat ppaypevo. Avatpegte otnv evotnta «Ml GpovTtida Kat
KaBapPIoNOG».

YriepPoAKA TIOAAEG TINYEG OepuoOTNTAS XpPNOOTIOMOTE TIG EAAXIOTEG TINYEG BEpUOTNTAG
070 SwHATLIO oE TPOTIO AetToupyiag YUENG. | Kal yla pikpo Sidotnua.

Yridpxouv dpa ToAAd ATopa oTo MewwoTe TG pubuioelg Bepuokpaciag 1} aAAd&te oe
SwuATio og TPOTIO AetTtoupyiag Pugng. «High» (uYmAO) 1) «Strong» (LoXUPO).

AV TO KAWMATIOTIKO UNYAVNHa akoun Sev Aettoupyel cwoTd TapdTL EXETE EAEYEEL T ONuEia IOV TTepLypadovTal TTapaTiavw,
QPXIKA OTOUATNOTE TN AElToupyia Kal ofr|oTe TO SLaKOTTTT LIoXVO0G. 2TN CUVEXELQ, ETIKOVWVTOTE [E TOV TOTIKO 0AG AVTITPOCWTIO
Kal avadEPETal TOV aplouod oelpdg Kat TO CUUTTTWHA. [0TE UnVv eokeVvAdeTe OV 0AG TO KALATIOTIKO ETIELST) QUTO €ival TIOAU
emkivduvo yla e0dg.

H ZupBOVAEG Yia EE0IKOVOUN GO EVEPYELAG

Tiva anogevyete

® Mn Pppadete TNV €10PON Kal EKPON AEPA TNG LOVASAG. AV OTIOLASTITIOTE Ao AUTEG ival ppaypévn, n povada dev 6a
AelToupyei kaAd kat propei va vrtooTei BAGRN.

@ Mnv aprivete va el0EPXETAL APECO NALAKO PWG 0TO SWHATLO. XPNOLoTIoMoTe oKladla, Tepoideq 1§ kKoupTiveg. Av oL ToiXOoL KaL

opodn Tou dwpartiov Beppaivovtal ard Tov 1ALo, Ba XPeLaoTEL TIEPLOCOTEPO XPOVO va YPuxBei TO SwHATLO.
Tiva kavete

@ Na npoormadeite avta va diatnpeite To GiIATpo agpa kabapod. (AvatpeEte otnv rapdypado “Kabaplopodg kat ppovtida”). Eva
dpaypeEvo PIATPo agpa Ba pewwaoet TNV anodoon g povadag.
@ [Ma va un dladevyel 0 KALATIONEVOS agpag, va €XETe Ta Tapddupa, TIOPTEG Kal oToladnmnoTte AAAQ avoiyuata KAELOTA.

X mepinTwon Slakomg PEURATOG EVW AELITOVPYEIL N povada

Av 1 TTapoxr| loXVog autng g povadag Siakortei mpoowpvd, n povada Ba Eekivrioel Eava autopata POALG anokataoTadei To
NAEKTPIKO peUA PE TIG i8lEG pUBIoELg TTOU iXe TIpLV armd T SLaKOTI) PEVUATOG.
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BAHHO!
Monsa, npoyeTteTe npegu ga

3ano4yHeTe

Tosun KAMmaTuK Tpsabsa ga 6bae nHCcTanmMpaH oT aguabpa

NN OT MOHTaXHUK.

Tasu nHdopmMaumsa Tpabea fa 6bae npefocTaBeHa camo

Ha yNb/IHOMOLLEHN nLa.

3a 6e3onacHoO UHCTanIMpaHe U 6e3npobiemHa

pa6oTa, Bue TpAbGBa:

® [pean fa 3anoyHeTe, BHUMATEIHO Ja NpoyeTeTe Ta3u
6GpoLuypa C MHCTPYKLMK.

® [la cnepparte BCAKa CTbIKA 3@ MHCTa/MpaHe Uim
PEMOHT, TOYHO KaKTO € NoKasaHa.

® To3u KAMMaTUK TpA6Ba Aa 6bAe MHCTaIMpaH CbrlacHo
HaLMOHa/IHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO 32 MOHTaX Ha
€IeKTPUYECKN NPOBOSHULIM.

® OGbpHETE BHUMaHWE Ha BCUYKW NPeaynpeauTesHm
GENEKKM 1 TE3M 3@ MOBULLEHO BHUMAHWE, KOUTO ca
JafeHn B TO3U HApbYHUK.

To31 CUMBOJI CE OTHACA IO PUCKOBAHa,
onacHa NpaKTUKa, KOATO MOMe Aa J0Be/e

AN e [0 CEPMO3HO NEepCoHaHO HapaHsaBaHe
WA CMBPT.

To3n cMMBO/ Ce OTHACS [10 PUCKOBaHa,
oracHa npaKTHKa, KOATO MOe Ja AoBese
[10 NepcoHaHo HapaHsBaHe UK MaTepu-
asHa wera.

A\t

AKO e He06X0aMMO, NOUCKaNTe NOMOLL,
Tesu MHCTPYKLMM ca BCUYKO, OT KOETO Ce HyaaeTe

3a NoBeYeTo MecTa Ha MHCTa/IMpaHe W ycoBusA 3a
noaapbKa. AKO BU e HeobxoMma NoMOLLL, 3a onpeaesieH
npo6/,ieM, CBbpHETe Ce C Ballus NpoJaBay/cepBms nam
cepTUdUUMpaH AUIbP 3a AOMbAHUTENHU UHCTPYKLIMK.

B cnyyaii Ha HenpaBUJIHO UHCTaNUpaHe
Mpou3BoAUTENAT He MOXe Aa 6bae OTrOBOPEH

MO HUKaKbB HA4YMH 3a HeMpPaBW/IHO MHCTaNMPaHe
WK NOAAPBIKKA, BKIOYMTESIHO HECMa3BaHETO Ha
MHCTPYKLMWTE B TO3M JOKYMEHT.

CNEUMUANHUN NPEANA3HU MEPHHA

sz Npv okabensasaHe

EJNIEKTPUYMECKUAT YOAAP MOHE

AOA NPU4UHU CEPUO3HO JIMMHO
HAPAHABAHE UJIM CMDBPT.

CAMO KBAJIUDULUPAH ONUTEH
EJIEKTPOTEXHUK MOHE AA CBBbP3BA
TA3U CUCTEMA.

e He 3axpaHBanTe Moayna, JOKATO He Obae NPUK/IYeHa
usanarta pabota no okabensABaHeTo 1 TPBHOONPOBOAUTE
WU He 6bAaT CBbP3aHW NOBTOPHO M MPOBEPEHMU.

* B Tasu cuctema ce M3non3sa eNeKTPUYeCcTBO 1 ONacHo
BMCOKO HarnpemeHue.

Horato na3sbpLuBaTe e/1eKTPUYECKO CBbP3BaHe,
NnpoBepeTe BHUMATEIHO BCUYKM CXEMM 3a CBbpP3BaHe
W TE€3U MHCTPYKLUMU. HenpaBuiHUTe BPb3KU U
3a3emMsaBaHe MorarT fa NpUYMHAT HapaHABaHe Uu
CMBPT.

* CBbpreTe J06pe BCUYKM Kabenun. PasxnabeHunte
KabesHW BPBb3KKW MoraT Aa NpUYMHAT NperpaBaHe B
TOYKMTE Ha CBBbP3BaAHE M CbLLECTBYBA ONACHOCT OT
noxap.

e OcurypeTe 3axpaHBaly, U3Bof, KOMTO aa 6bae
M3MN0/1I3BaH U3KJIYMTENIHO cCamMo 3a Moayna.

e OcurypeTe U3XOAHO 3axpaHBaHe U3KJIHUYUTESTHO
CaMo 3a BCEKM MOAY/, a MbJIHO NPEKbCBaHE OT
e/leKTpr1YecKaTa Mpera C KOHTaKTHKU pesieTa BbB
BCUYKM NOOCK TPsIGBa Aa 6be BK/IOYEHO BbB
(MKCHMpaHOTO OKabensBaHe B CbOTBETCTBUE C
npasunara.

e 3a npepoTBparsABaHe Ha ONacHOCTH OT
usonaumaTa, MogynbT TpAbBa fa 6bae 3a3eMeH.

Mpu TpaHcnopTupaHe

BHumaBaiTe npv sguraHe N MecteHe Ha BCUYKHU
BbTpPEeLUHN U BbHLUHWU MOAY/IN. MowuckanTte nomoLy, ot
Kosera n oroHeTe KoJsieHaTta Cu npu nosauradHe, 3a aa
HamMmaimTe HarnpexeHneTo B rbp6a. OCTpMTe p'b6OBe nnn
TbHKUTE alyMUHUEBU NEPKU Ha KIMMaTuKa Mmorar ga
oTpexar NpbCTUTE BU.

Mpu uHcTanupate...

Ha Moayna 1 3a lecHa NoAApPbKa.
cTanATa, 3a Ja NnpefoTBpaTuTe ,3anoTABaHe", KOETO MOMe
MopabpianTe pascToaHe MeXay

A\

— £0 mogyna.
6/10K0Be, 3a ja OCUrypuTe CONMAHA, paBHa 0CHOBA 3a
...B yyacTbLM cbC CUHKU BeTpoBe
...B CHeXHM yyacTbuM (3a cuctemu oT TN TonJIMHHA
nnat(opmMa, KOATO € NMO-BUCOKA OT CHEXHOTO HaBABaHe.
BbTpelwHMAT MOAYN Ha TO3M KAMMAaTUK TpAbBa Ja 6bae

MN36epeTe MECTOMNONOKEHME 3a MHCTA/IMPaHe, KOETO €
HeorbBaemMo MM AOCTaTbYHO 34PaBO 3a NOoALbPKAHETO
...B cTasa
M3onuparte fo6pe BCUYKU TPBHOU, KOUTO MUHABAT Npes
[ NPUYMHM NOABA Ha Kanku U NoBpefa Ha CTEHNUTE U
noaa oT Boga.
NpOTUBOMNOXKAapHaTa asapma 1 Bb3ayLLIHO
M3MyCKaTe/IHOTO OTBEPCTUE OT NoHe 1,5 M
...BbB BnamHu W11 HepaBHU MecTa
M3nonaBarTe noBaurHaTa nogaoxKa oT 6€TOHHU
BBHLUHMAT MoAy/. ToBa NpefoTeparsAsa nospesa oT Boaa
M HeobrYarHM BUOpaLmK.
3akpeneTte JO6pe BBHLWHUMAT MOAY C 60/TOBE U MeTa/Ha
pamKka. Ocurypete noaxoasiia Bb3ayLleH agedaeKTop.
nomna)
MHcTanupaiTe BbHLWIHWA MOAYN Ha U3gurHara
OcurypeTe BEHTUIALMOHHM OTBOPU 3a CHSA.
...MoHe 2,5 m
WMHCTasMpaH Ha BUCOYMHA MOHE 2,5 M.
...B nepanHu nomeweHusa
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He vHcTanuparite B nepanHu nomelLeHus. BbTpelwHmuat
MOAY/ He € 3alLMTEH OT NPOHWKBAHE Ha Karnku.

Mpu cBbp3BaHe Ha Tpb6ONpPOBOA 3a
XN1agu/eH areHT

* [lpun n3BbLPLUBaHE Ha paboTta no
TpBOONPOBOAUTE, HE CMECBaNTe
Bb3/yX, OCBEH 3a onpejenieH
xnaguneH areHT (R410A) B umKkbna
3a oxnamgaHe. ToBa npuymHaABa
cnag, Ha KanauuTeTa U puUCK OT
€KCMNJI03UA U HapaHaABaHe nopaau
BMCOKO HanpemeH1e BbB Bepurara

A MIPERVMPEMEHHE Ha XNnagMu/IHUA areHT.

e TeybT Ha xN1laAWMIEH areHT MOXKe fa
NPUYUHKU NOoXKap.

* He pob6aBante 1 He CMEHANTE C
XNaguneH areHT, pasanyeH oT
nocoyeHusa Tun. ToBa Moxe ga
NPWYMHK NOBPESA Ha NPOAYKTA,
CMyKBaHe W HapaHABaHe, 1 ap.

* B cniyyan Ha TevoBe Ha x/1aguJieH ras no Bpeme Ha
WHCTasIMpaHe, NpoBeTpeTe cTaATa Jobpe. BHumaBarite
[a He JOonyCHeTe KOHTaKT Ha XJlaAWeH ras ¢ N1ambK,
TbM KaTo ToBa 64 NPUYMHWIIO OOpa3yBaHe Ha OTPOBEH
ras.

e OcurypeTe Bb3MOXKHO Hal-KbCO pa3CToAHME Ha
npeMuvHaBaluTe TPHOM.

* M3nonssanTe KOHYCHUAT METO/, 3a CBbP3BaHe Ha
TPBHOM.

* HaHeceTe cmasKa 3a KaMMaTuum Bbpxy obpaboTeHuTe
NOBBPXHOCTU U CbeANHEHUTE TPBOM Npeau aa
M CBBbPHETE, C/ef, TOBa 3aTerHeTe ravkara ¢
AVHaMOMETPUYEH KJII0Y 3a NOCTUraHe Ha Bpb3Ka 6e3
TeyoBe.

* poBepeTe BHUMATE/HO 3a TeHOBE NPeau cTapTvpaHe
Ha TeCTOB MyCHK.

e [lokato pa6oTuTe No TpbbonpoBOAUTE HE AONyCKanTe
TEYOBe Ha XJ1JaAW/IEH areHT Npu UHCTaMpaHe uam
npeaBapuTesIHO MHCTaZIMpaHe U JOKaTo PEMOHTMPATe
OX/IaAMUTENTHUN YaCTy.

Pa6oTeTe BHUMATENHO C XNaANHUA areHT, 3aw0To
TOM MOXe Aa NPUYMHU N3MPBb3BaHE.

Mpu o6cnyxBaHe

* MU3KJIKOYETE 3axpaHBaHETO OT [MaBHOTO @
€NEeKTPUYECKO Tabno (Mpea) Npeam ga oTBopuTe
MoZyna 3a NpoBepKa UIn PEMOHT Ha ENEKTPUYECKHM
4acTu UM OKabensasaHe.

° ﬂ,p'b)-l-(Te NPbBCTUTE U OpEexXmnTe CKU faned ot
NnoABUHUTE YacTu.

* [louncTeTe o6eKTa Caed KaTo NPUKIOYUTE, 3aNOMHETE
[a npoBepuTe 3a MeTasIHU CTHPrOTUHU WM KpawLla Ha
NPOBOAHULM BbB BbTPELLHOCTTa Ha MoAy/a, KOMTO e
06CNyKBaH.

e He ocTtaBsanTe notpebutenmre
Aa novyncTeaTr BbTPELWHOCTTA Ha
BbTPELUHUSA Y BbHLIHWA MOAYI.

IPELYTPENDEHHE PeLuHNA AY.

AHramupanTe oTopusmpaH guabp
WM cneumanmcT no NoYMCTBaHeTo.

e B cny4yai Ha HEM3NPaBHOCT Ha
TO3M anapar, He ro peMoHTUpanTe
camu. CBbpIKETE Ce C ANAbP Mo

npop,am6V|Te NN CEPBU3EH LEHTDBP
3a CbOTBETHUA PEMOHT.

* He poKkocBanTe cMyKaTensa uam
OCTpUTE anyMnHMEBU pebpa Ha
ﬁ BBHWHMAT Moayn. Moxe pa ce
HapaHuTe.

e MpoBeTpeTe BCUYKM BIM3KU y4acTbLy,
KoraTto TecTBarte KnumaruyHaTa
cuctema. OcTaTbyeH XNaAuNIeH areHT
MPW KOHTAKT C NaMbK UK TonaMHA
MO€E Aa NPOU3BEeAe TOKCHUYEH ras.

e [NOTBbPAETE e MHCTaMpaHe,
ye HAMa TEe4YOBEe Ha Xlagu/ieH
areHT. AKO rasbT B/le3e B KOHTaKT
C ropsilua rotBapcKa nevka, ra3oB
HarpeBaTe/ 3a BoJa, e/IEeKTPUYECKM
CTaeH OTOMNUTeNEeH Ypea Unu apyr
W3TOYHWK Ha HarpsiBaHe, TOBa MOXe
[a NpUYnHK obpasyBaHe Ha OTPOBEH
ras.

e He foKOCBaNTe cMyKaTens unm
A OCTpUTE alyMUHUEBU pebpa Ha D
BBHLUHMAT Moay/. Moxe aa ce
HapaHuTe.

He capaiTe, HATO CTbNBanTe
BbPXY MoAyNa, MOXe Cy4yarHo

Aa nagHete.

He nocTtaeanTe HUKaKBM
npegmeTtn Bbpxy KOKYXA HA %
BEHTUNATOPA. &

More pa 6baeTe HapaHeHU UK
MOAYNBbT Aa ObAe NOBPEeseH.

AHIIMACKMAT €3UK € e3UKBT Ha OPUrMHANTHUTE
WHCTPYKLUMK. [pyruTe e3vum ca npeBoau oT
OPUMMHASTHUTE UHCTPYKLUM.
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1. OBLUH NONOHEHUA

Tasw 6poLuypa ONUcBa HaKPaTHO Kbfe U KaK Aa MHcTanmMparte
KAuMMmaTuyHaTa cuctema. Mons, npoyeTeTe Lenms Habop oT
MHCTPYKLMM 3@ BbTPELUHUTE U BbHLUHWTE MOAY/U W, MPEeam
[ia 3aroyHeTe, ce yBepeTe, Ye BCUYKM aKCecoapHM 4acTh,
MOCOYEHU TYK, Ca HAIMYHM.

1-1. Heo6Xx0A4UMU MHCTPYMEHTHU 3a UHCTaNIUPaHEe (He
ca focTaBeHH)

Mnocka oTBepTKa

Kpbctata otBepTka Tvn Phillips

HOX 1AM MHCTPYMEHT 3a orosiBaHe Ha Kabenu
PyneTka

JbpBOaencKu HuBenmp

CabieH TPUOH UM TPUOH 3a OTBOPU
HoxoBKa

HopoHHo cBpeaio

Yyk

10. Ypep 3a npobuBaHe

11. Pe3sayka 3a TpboMU

12. VHCTPYMEHT 3a CKOCABaHe Ha TPbou

13. [AnHamomeTpuyeH KoY

14. Perynvpyem Koy

15. Pawnbep (3a 3arnaxpgaHe)

© N Ok~ wDb =

©

1-2. AKcecoapu, fOCTaBEHU C Moayna
Bk Tabnmua 1-1.

Tabnuuya Tun
1-1 MoHTHpaHa Ha cTeHa

1-3. Tun mepHa Tpb6a U U30/1aLUOHEH MaTepuan

AKO UcKaTte ga nopbyaTte Te3n matepuasm oTaeIHO OT MeCTEH
WU3TOYHMUK, e Ce HyXJaeTe OT.

1. [eoKcuaupaHa 3akaneHa megHa Tpbba 3a Tpbbonposoga
3a XNagueH areHT.

2. [MonuveTtnneHoBa M30M1aLMOHHA MAHA 32 MEeAHU TPBHOM,
HeobxoaMma A0 To4HaTa AbaxuHaTa Ha Tpbbonposoaa.
JebenvHarta Ha cTeHaTa Ha TpbbaTa Tpabsa ga 6bae Han-
MasiKo 8 MM.

3. M3nonssawTte n3onmpaH meaeH Kaben 3a NoseBoTo
OKabensaBaHe. PaamepbT Ha Kabena 3aBucCH OT obLiarta
ObKUHA 3a oKabensBaHe. 3a NoAgpoOHOCTU BUIKTE 4.
EJNEKTPMYECKO OKABENIABAHE.

A\t

MpoBepeTe MECTHUTE eNIEKTPUYECKM NpaBusa U Hapeaom
npeau aa 3akynute Kabena. OcBeH ToBa, NpoBepeTe
BCUYKM CreuMdUYHN UHCTPYKLMUM U OFPaHUYEHUA.

1-4. Jlonb/IHUTESIHA MaTepuasu, Heo6xoaumm 3a
UHCTaNIupaHe
1. WM3onauunoHHa (apMmpaHa) neHTa

2. M3onaunoHHM KoNleHa UM CKOGK 3a CBbp3BaHe Ha Kabena
(BWKTE MECTHUTE ENEKTPUYECKM NpaBmia.)

3. 3awmaska
4. Cwma3sKa 3a Tpb6onpoBoja ¢ x1afueH areHT

5. CKO6M MK CTAXKKK 3a UKCUpaHe Ha TpBOOoNpoBoaMTE 3a
X/lafuNeH areHT

6. Ckana 3a npeternsHe
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Ta6nuua 1-1 (MoHTUpaH Ha cTeHa)

HanmeHoBaHue
durypa Honuu.
Ha yacT

Kpbctar
CawmoHaps3Baly Pﬁillips ) 8
BUHT

4 x 20 MM

Kpbctar
CamoHapA3BalLy Pﬁillips =) 2
BUHT

4 x 10 Mm

MN3onauusa 3a
KOHYC

<




2.

M3BUPAHE HA NJIOWAAKA 3A
MHCTAJIUPAHE

2-1. BbTpeweH moayn
U3BArBAUTE:

06/1aCTH, KbAETO MOXKE Aa Ce O4aKBa U3TUYaHe Ha 3anaium
ras.

MecTa C ronemm Koan4ecrtea MacsieHa Mbria.
npAKa cabH4YeBa CBeT/InHA.

mMecTa B 6/IM30CT 40 M3TOYHMLM Ha TOM/IMHA, KOUTO MoraTt Aa
NOB/AMAAT Ha paboTarta Ha mogyna.

MecCTa, KbAEeTO BbHWHMAT Bb3AYyX MOXE Aa BNe3e AUPEKTHO
B cTasATa. ToBa MOXe ga npegusBuKa ,KoHAeH3aumna" Ha
nopTa 3a u3nycKkaHe Ha Bb3AyX, KOeTO BOAM A0 NpbCKaHe
WM KanaHe Ha Boga.

MecTa, KbAeTO AUCTaHLMOHHOTO yrpaB/eHne MOXe Aa 6bae
3a/1ATO C BOAA WM/IM 3aCerHaTo OT Baara Wian BNamHOCT.
WMHCTaJIMpaHe Ha AUCTaHUMOHHOTO yrpasieHue 3aj nepgera
nnn mebenu.

MecTa C BUCOKOYECTOTHN EMUCUN.

HANPABETE CJIEAHOTO:

nsbepeTe NOAXOAALLA NO3ULMSA, OT KOATO BCEKM BIb/l Ha
cTasTa MoXe Aa 6bAe paBHOMEPHO OXNarKAaH.

nsbepeTe MACTO, KbAETO TaBaHbT € AOCTAaTbYHO 34pas, 3a
[a U3AbPHM TEMECTTa Ha Moaya.

nsbepeTe MACTO, KbAETO TPBLOUTE U ApeHarHaTa Tpbba
UMaT Hal-KpaTbK MbT 40 BbHLUHWSA MOAYI.

npenocTtaBeTe MACTO 3a eKcnioartauna U nogapbHKa, KakTo
M HeorpaHM4yeH NoToK Ha Bb34yX OKOJ10 MoAyna.

WHCTanMpanTe Mofyna B paMKUTe Ha MakcuManHaTa
pasfnKa Haf UaW NOA BbHLHWSA MOAY/ U B PaMKUTE Ha
obuaTa gbmruHa (L) Ha TpBOUTE OT BBHLUHMA MOAY,
KaKTO € OnMcaHo B PbKOBOACTBOTO 3a MHCTa/IMpaHe,
NPeAoCTaBEHO C BBbHLUHWS MOAYI.

oCTaBeTe MACTO 38 MOHTUPaHe Ha AUCTaHLMOHHOTO
ynpas/neHue Ha pascTosHne 1 M OT noga, B o6nacT 6e3
NpAKa CibHYeBa CBET/IMHA MM Aasiey OT NOTOKa Ha CBEeX
BBb3AYX OT BbTPELLUHWUA MOAY .
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MoHTUpaH Ha cTeHa

% 7

MUH. MWH. 7,5 cM MUH.
5¢cm 5¢cMm

7 7

Dwur. 2-1

Usrnep otnpepg

BbJITAPCKU



3. HAK CE UHCTAJIUPA BbTPELLUHUAT
MOAYN

B Tun 3a MOHTUpaHe Ha cTteHa (Tun K1)

3-1. MpemaxsaHe Ha 3agHUA NaHen OT Moayna

(1) MaxHeTe 1 U3XBbpAETE CTOMOPHUA BUHT Ha 3aHWUA
naHen. (dur. 3-1)

(2) HaTucHeTe 2-Te MapKMPOBKM A\ Ha Kanaka Ha pamKara, 3a
Ja pasefuHUTE HEMOABUKHUTE YLIMYKKM OT paMKaTra.
(CDVIF. 3_2) dur. 3-1

CTOMopeH BUHT camo 3a TpaHcnopTvpaHe

(8) MaxHeTe 3agHWA NaHen, KaTo XBaHETE CeKumnaTa,
nokasaHa Ha dwr. 3-3, 1 A u3gbpnaTe B NocoKaTa,
rnoKasaHa OT cTpe/siKaTa.

TpbOoNpoBOALT MOXKE Aa 6bAe YAb/KEH B 6 NOCOKM, KAKTO
€ nokasaHo Ha dur. 3-5. N36epeTe HeobxoanmaTa NocoKa,
KOATO NpPefoCTaBs Hal-KpaTKUsS MbT A0 BbHLUHMA MOZY/I.

@ Horarto neBuAT TPBOONPOBOL, € 3aBbPLUEH, CMEHETE
JApeHamHUA MapKyy 1 ApeHarkHaTa Kanadka. (3a
noApo6HOCTH BUIKTE ,CMAHA Ha APEHaKHUA MapKy4 U
ApeHaxHaTa Kanayka“ Ha cTp. 189.)

3apeH naHen

MapkupoBKa A
dur. 3-2
3-2. U3pAas3BaHe Ha oTBOp

(1) MocTaBeTe 3aAHUA NaHeN OT BBTPELUHUA MOAY/ Ha
CTeHaTa Ha M3GpaHOTO MACTO. YBEpeTe Cce, Ye NaHe bT €
XOPWU3OHTa/IEH, U3MON3BaNKN HUBENMPA UK pyaeTKaTa 3a
n3mMepBaHe OT TaBaHa. He n3passaiTe oTBOpUTE M Npeau
[la 3aKauuTe 3afiHWA NaHes Ha cTeHara.

3ajeH naHen

(2) Onpepgenete OT KoA CTpaHa Ha MoAyna TpAGea Aa
HanpaBsuTe O0TBOpa 3a TPHGONPOBOAA U KabenuTe.
(Pwr. 3-6)

3ABEJIEHHKA

B cnyyai Ha Tpp60MPOBOA B 1ABaTa 3a4Ha 4acT, U3Mnosi3BanTe
TOYKM Ha n3MepBaHe 158 MM OT MapKupaHaTa nos3uuma Ha dur. 3-3
3aHMA NaHes 3a NpeLmsHO NocTaBAHe Ha M3Xoaa Ha MapKy4a.

(dwr. 3-6)

(3) MMpegu pa Hanpasu 0TBOPA, NPOBEPETE BHUMATENHO AU
3aj MACTOTO Ha M3pA3BaHe HAMA Nperpagy Uav Tpbou. 3apeH naven

CbLyo TaKka usbareaiTte
o6nacTu, B KOUTO

ca pasnoJIoHeHU
e/IeKTpUYEeCcKU Kabenu unm
NPOBOAHULM.

lopenoco4eHUTe NpeanasHu MepKu ca NpUIoKMMM CbLLO, aKO
Ha Apyro MSACTO Npes cTeHaTa NpeMuHaBaT TPbOU.

Y Sa—a

Mol -To L of Jo 0l =¥ -sT-0-T. oal- dur. 3-4
o ©° o v ° E+
o oflo o no 0o Ao a o o 00 o o o 0Jlo
A :H:: (. M — )i :H: i Becen sagen
\/ =%. U.. H,_ s H NP \/ 5B J1aB 3apeH TpB6ONPOBOA
= = TPBGONPOBOA __ TPrGonposoa (MpenopbYMTENHO)
158 Mm 132 MM -
EanHnua: mm [JeceH
n TpB6ONPOBOA,
dwur. 3-6 . ;:éssggg:? Hapony [leceH, HaKNOHeH Hagony
TPBOONPOBOA, dwur. 3-5

184



(4) Kato mnsnonssate cabieH TPUOH, TPMOH 3a OTBOPU MU
npucTaBKa 3a n3pasBaHe Ha 0TBOPU 3a GopmalLmMHa,
HanpaBeTe AynKa B cTeHaTa. BuTe Tabavua 3-1m
dur. 3-7.

Ta6nuya 3-1

Awvam. Ha oTBOpa

80 Mm

(5) W3mepeTe gebennHa Ha cTeHaTta OT BbTPELHUA pbb A0
BBHLUHMA pB6 1 n3pexweTe PVC Tpbba noa ek brva 6 Mm
no-Kbca oT gebennHara Ha cteHara. (Pwr. 3-8)

(6) [MMocTaBeTe nnacTMacoBuUA Kanak Hag Kpas Ha Tpbbarta
(camo 3a BbTpeluHaTa CTpaHa) U BMbKHEeTe TpbbaTa B
cTeHaTta. (Pwr. 3-9)

3-3. UHcTanupaHe Ha 3agHUA NaHeNn Ha cTeHaTa

HenpemeHHo ce yBepeTe, Ye cTeHaTa e AOCTaTbyHO 3/paBa 3a
OKayBaHe Ha Moaya.

CwluecTByBaT M3BECTEH 6POW OTBOPU 3a BUHTOBE Ha 3aAHUA
naHesn.

MpenopbyBa ce M3MoI3BaHETO Ha 8 OTBapa 3a BUHTOBE C
MapKUPOBKa <= 3a 6e30MacHO 3aKpensHe Ha 3aHWA NaHen Ha
CTeHarTa.

HenpemeHHO MHCTanMpaTe Moayna B paMKUTe Ha obxBaTa Ha
cTeHaTa.

AKo cTeHaTa e gbpBeHa

(1) TMpuKpeneTe 3agHMA NaHeN Ha cTeHaTa C 8-Te
npefocTaseHn BUHTA. (Pur. 3-10)

AKoO He cTe B CbCTOAHWE Aa NOAPABHUTE OTBOPUTE B
3a[HWA NaHen ¢ MACTOTO Ha rpefara, MapKnpaHo Ha
CTeHaTa, u3nosisBanTe aHKepHU 60TOBE MK 6oNTOBE C
KOTBA, KOMTO Aa NpeKapare npe3 AynKUTe Ha naHena, uam
npobuiTe AynKK ¢ AMaMeTsbp 5 MM B naHena Hafg octa u
cnep ToBa MOHTMPaWTe 3aHWA NaHe.

(2) MMpoBepeTe OTHOBO C HUBEIMP WK PYNETKA Aav NAHENbT
€ HMBenupaH. ToBa e BaxHO 3a NPaBU/IHOTO MHCTaMpaHe
Ha mogyna. (Pwur. 3-11)

(8) VYBepeTe ce, 4e NaHeNbT € U3paBHEH CbC cTeHaTa. Beako
NPOCTPAHCTBO MeX Iy cTeHaTa M Moay/a Le npean3BuKa
LyM 1 BUGpaumu.
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OTBOpUTE TPAGBA fa ce NPaBsAT C JIEK HAKOH HAA0/Y KbM
BbHLUHATa CTpaHa.

BbTpewHa

BbHLWHa
cTpaHa

®ur. 3-7
PVC Tpbba (3aKyneHa oT MeCTHMA nasap)
Vlape»(eTe noj, NeK brbi
dur. 3-8
BbTPE BbH
CreHa
Mnactmacos Kanak
PVC tpbba

(3aKyneH oT MecTHMA nasap)

)

—_—

T j JleK bron

dwur. 3-9

O

. )
X X

BbJITAPCKU



3-4. NpemaxBaHe U MHCTa/IMpaHe Ha pelleTKaTa

Mo NpuHUMN, TE3U MOAENM MOraT Ja 6bAaT UHCTaIMPaHU U
oKabeneHu 6e3 npemaxBaHe Ha pelueTKaTa. AKO e Heo6XoauM
[OCTHIM 40 BbTPELLHAaTa YacT, c/iefilBaiTe CTbINKUTE, AafeHU
no-goJsy.

Hak ce maxa pewertkara

(1) OTBOpeTe NpeaHUA NaHen, JOKATO € NOYTU XOPUIOHTASIEH,
XBaHeTe CeKuunmTe 61130 [0 pameHaTa Ha NpeaHus
naHen OT ABETe CTPaHW M ciefi ToBa ro u3BageTe 4pes
HaTUCKaHe Ha pamMeHaTa HaBbH, AOKaTOo Abpnarte naHen
KbM Bac.

AKO NpemaxBaHeTO Ha NPefHUA NaHen e TPyAHO, XBaHeTe
[ABaTa My Kpasi U ro noBaurHeTe neko. MpemecrteTe ro
HanABoO W ocBOGOAETE NABOTO pamMo, a c/ief ToBa ro
npemecTUTe HagACHO U 0CBOGOAETE AACHOTO pamo. (dPwr.
3-12)

(2) MoBpurHeTe aHTU-NAECEHHUA QUATBP NEKO, 3a Aa ro
ocBo60AMTE OT M3AaTUHATa Ha MOAya, caej Toea
u3gbpnanTe Hagony, 3a Aa npemaxHeTe GuaTbpa OT
mogyna. (dwr. 3-12)

(8) MaxHeTe 3-Te BUHTa OT NpegHaTa 4acT Ha moaya u
MaxHeTe KanauuTe Ha BUHTa Ha A0/iHaTa MOBbPXHOCT.
Cnep ToBa MaxHeTe 2-Ta BUHTa. (Pur. 3-13)

(4) OrtcTpaHeTe BMHTA OT AAcHaTa CTpaHa Ha Tabenkata u
MaxHeTe Kanaka. (Pwr. 3-13)

(5) Ws3BapeTe fonHUA Kany3 Ypes 0CBOOOKAABAHETO Ha 4-Te
My wudTa nogpes. (Pur. 3-14 1 3-15)
(HHanysbT e gocTaThyHO MbBKaB, TaKa Ye MOXeE JIECHO Aa
6bae OTCTPaHeH.)

(6) MMoBpurHeTe pelleTKa B NOCOKATa, NOKasaHa CbC
CTpenkata, 1 1 ApbNHETE KbM Bac, 3a Aa Al U3BagauTe.
(Pwr. 3-16)

HKak ce cmeHA peweTKkarta

(1) Mpu n3pasHABaHe Ha ropHUA pbb Ha pelueTKaTa ¢
pamKara, npeMecTeTe pelleTKaTa XOpU30HTa/IHO U
nocTaseTe ropHara v foiHaTa 4acT B pamKaTa.

(2) HaTtucHeTe pelLeTKaTa CU/IHO C pPbKa, 3a Aa Ce rapaHTupa,
Ye He CbluecTByBa NpasHuHa MeXAy pamKara 1
pelieTKaTa.

(8) 3aterHete 6-Te BMHTa. [TocTaBeTe MaxHaTUTE Kanaum Ha
MACTO.

(4) XsaHeTe ceKkumsaTa 61130 A0 paMmeHaTa Ha npegHus
naHen OT ABeTe CTPaHW 1 3aAPbIKTE NPeHUA NaHern,
TaKa Ye Ja e No4Tu XOpu3oHTaseH. HaTucHeTe ocuTe Ha
pamoTO HaBbH, TaKa Ye Aa BA3aT B KOHTAKT C ropHaTa
YyacT Ha BA/TbOHATUHUTE B AAiCHATa U iABaTa cTpaHa Ha
KnumaTtuka. Cnep ToBa HAaTUCHETE CUITHO, AOKAaTO OCUTE
Ha pamoTO LpaKHaT Ha MACTO. (Pur. 3-17)

(5) MoHTupanTe fONHMA Kanys.
(Mpn MOHTMpPaHe Ha ¥any3a, TOM He MOXe fa ce
3aBBbPTH, 3aLLOTO IEBUAT U AECHUAT WMPT Ha Kanaka ce
pasnunyasart no gopma. (Pur. 3-15))

(6) MMocTaBeTe ropHaTa YacT Ha aHTU-MAECEHHMA QUNTBP
W cnief, ToBa 3aKpeneTe fo/iHaTa 4acT Ha puaTbpa ¢
M3gaTuHUTE Ha mogyna.

(7) Mpw 3aTBapsHe Ha NPeAHWA NaHes, MbpPBO HAaTUCHETe
LeHTpanHarta My 4acT U cfief, ToBa AO/IHUA JeCeH 1 N6B
BIrbJ1 HA MACTO, JOKATO YyeTe WpaksaHe. (Pur. 3-18)

3ABEJIEHHHA

I'IposepeTe 3a pa3CToAHME MeX Yy paMKaTa M1 pelleTHaTa.

PeweTKka
H@

—

AHTU-NNeceHeH GUnTbp
M3patnHmn

dwr. 3-12

PeweTka
BuHT (Ha Kanaka)

BuHT (0Tnpepn)

e M
/I{\;\\\//ﬂa !

T

Kanak Ha BUHT— .- [onHa nosbpxHOCT

BuHT (0TR0NY)

dwr. 3-13

[opeH wanys
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[JoneH wanys

dwr. 3-14 Wi
NPT
©§\ I\
L
dwur. 3-15 [oneH wasnys
dwr. 3-16
MpepaeH naHen
N\ v/
N [ P&
= HasbbBaHe
h Pamo
\ /
~ ~ipr
dwr. 3-17




3-5. OdopmsAHe Ha TpbOONPOBOAA OT BbTpeLuHaTa

M

@)

CTpaHa
MoppepeTe TpbHONPOBOAA OT NOCOKA
a) [eceH nnun nas TpbOONPOBOL,

MapereTe brbsa Ha AfcHaTa/fsBaTa pamMKa ¢ HOXoBKa
wnu gpyro. (Pur. 3-19 n 3-20)

b) 3apeH peceH unu 3ageH nsaB TPHOONPOBOA,

B 1031 cnyyan, brbAbT HA paMKaTa He € HEOOX04MMO
[a ce uspnassa.

3apga MOHTUpaTe BbTPEeLWHNA MOAY Ha 3aHUA NaHen:

OkauyeTe 3-Ta cnoTa 3a MOHTUPaHe Ha MOAya BbpXY
rOPHUTE YLIMYKK Ha 3aHKUA naHen. (Pur. 3-21)

3-6. UHCTpYKLUM 3a OKabensaBaHe

O6wu npegna3Hu MepKU 3a OKabenaBaHe

M

Mpeau okabenasaHe, NOTBbPAETE HOMUHAIHOTO
HarnpemeHne Ha MOAY/INTE, KaKTOo e NoKa3aHo

Ha pabpuyHaTa Tabena, cnep Tosa U3BbpLIETE
oKabennaBaHeTo KaTo CTPUKTHO cra3saTe ciefgallara
cxema.

OcurypeTe po3eTKka, KOATO Aa 6bae non3saHa
U3KJIUYUTENIHO Camo 3a BCEKU MOZY/, C U3KJIOUEHO
3axpaHBaHe, 1 MpeKbCcBaY 3a 3aluTa npy NpeToBapBaHe B
efHa JIMHUA.

3a npegoTBpaTaABaHe Ha ONacHOCTM NopaaM noBpeaa Ha
nsonauuaTa, MmoaynbT TpAbBa fa 6bae 3a3eMeH.

BcAaka kabenHa Bpb3Ka Tpsabsa ga 6bae 3aTerHara B
CbHOTBETCTBME CbC CXemaTa 3a CBbp3BaHe. [pelHoTo
OKabenABaHe MOXKe fa NPUYMHM HenpasuaHa paboTa nam
nospega Ha Mogyna.

He ponycKkarite okabensBaHeToO ga JOKOCBa TpbbUTE 3a
XNaAW/IeH areHT, KoMNpecopa WK KOATO U Aa e NoABUKHA
4yacT Ha BeHTuiaTopa.

HeoTopusupaHn NpoOMeHU BbB BbTPELLHOTO oKabensBaHe
moraT fa 6baar onacHu. npOMSBO,D,VITeJ'IHT HAMa Ja noeme
OTroBOPHOCT Npu noeBpea Uin HeN3NPaBHOCT B pe3yntaTt
OT TaKMBa HeOTOPU3nNPaHU NMPOMEHMN.

PelweTka

J1aB oTBOp 3a
Tpb6ONpPOBOA,

dwur. 3-19
PeweTKka
[JeceH oTBOp 3a
TpbOONPOBOA,

dwur. 3-20
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3-7. MoHTHUpaHe

(1) 3a ga vHcTanupaTe BbTPELUHUA MOAY, MOHTUPaWTE ro
BbPXY 3-Te YLIMYKKM B ropHaTa 4acT Ha 3agHaTa naoua.

(2) HaTtucHeTe naxopa 3a M3nycKaHe Ha Bb34yX U HaTUCHETe
AoJIHaTa YacT Ha BbTpeLlHNUA Moy, A0KaTO WpaKkHe,
3a [ja 3aKpenuTe KbM 2-Te YLIMYKK B AONHATa 4acT Ha
3apHaTa nnova. (Pbur. 3-22)

3a TpbbonpoBosa, nsbepeTe UM AsicHa, MW NsiBa NOCOKa Ha
TpbOONPOBOAA U CnefBanTe CTbINKUTE No-F0y. ChLUO TakKa,
yabnxeTe onopata B 3agHaTa 4acT Ha BbTpelwHUA Mo4y/1 KaTo
CTOMKa, KOeTO LUe ynecHW padoTtaTa Bu. (Pur. 3-23)

H Tpbb6onpoBop, oTAACHO

(1) OdopmeTe TpBOONPOBOAA 3a XNAJUIEH areHT, Taka Ye
JIECHO Aia MOXe Aa B/ie3e B JynKara Ha cTeHaTa.
(Pwr. 3-24)

(2) HatucHeTe KabenuTte, TPBOONPOBOAA 32 XN1aAUNEH
areHT 1 ApeHarHWA MapKyy 4Ypes Jynka B cTeHata.
Hopwurupaiite BbTpeLIHMA Moay/, Taka Ye 6e30nacHo aa
NerHe Ha 3agHuA naxen. (Pbur. 3-25)

(8) BHumaTenHo orbHeTe TpbbONpoBoaa (ako e Heo6XoAMMO),
TakKa 4e Ja e o cTeHara B MOCOKa Ha BBHLIHUA MOZY, U
cnep, ToBa 3aKpeneTe € /ieHTa A0 GUTUHIUTE. [l peHarH1AT
MapKy4 TpsabBa ga camsa AUMPEeKTHO Hagoy Nno cteHara
[0 To4KaTa, KbAeTo oTTMHaLLaTa ce BoAa HAMA Aa OCTaBu
neTHO Mo CTeHaTa.

(4) CabpeTe TpbOONPOBOAA 32 X1aAWUNEH areHT KbM
BBHLIHMA MoayA. (Cneg n3BbplUBaHE Ha TECT 3a Ted Ha
cBbp3BallaTa 4acT, U30MpanTe A C U3onaumsa Ha TPHOM.
(Pwr. 3-26)).

(5) Crnobete TpbOONPOBOAA 3a XNAAN/EH areHT, APEHAKHNA
MapKy4 1 KaHana (B ToBa 4YMC/I0 OKabensABaHETO MEXAY
MOAYNTE), KAKTO e NoKasaHo Ha dur. 3-27.

TpbbonpoBoA 3a XNaanIeH areHT
~—~— Wsonauun ‘
3a
®dur. 3-26 HOHyC @ Y @
©
/©©\©

Kanan [peHaren
MapKy4
OkrabenasaHe Mexay
mMozaynu

dwur. 3-27
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ByTHK

3ageH naHen

HanaK\

dwur. 3-22

3apeH naHen

dwr. 3-23

TpbbonpoBog 3a
XnafunieH areHT

OxabenasaHe Mexay
mMoayr

[JpeHareH mapKyy

dwur. 3-24




H TpbvbonpoBop OT1ABO

(1) TlpekapaviTe TPBOGONPOBOAA M APEHAKHMA MAPKYY
npes cTeHaTa, KaTo OCTaBWTE AOCTATbYHO Ab/KMHA 3a
cBbp3BaHe. ToraeBa orbHeTe TPBLGONPOBOAA C MOMOLLTA
Ha Knelm 3a orbBaHe Ha Tpbbu, 3a Aa HanpasuTe
npuKkadaHeTo. (Pur. 3-28)
OTtBop B

(2) CwmeHeTe gpeHamHMA MapKyy 1 ApeHamHaTa Kanayka. cTeHaTa

0 o o 3apgeH naHen

o o o o “) o

olloo/::F
o |,

ACIM,

CmAHa Ha APEeHaHHUA MapKy4 U gpeHarHaTa
Kana4kKa.

(a) HamepeTe gpeHarHMA MapKyy 1 ApeHaxHaTa
Kanauxa. (dur. 3-29) OrbHata  TacHaTpbba  [liupoka

vacTt
(b) MaxHeTe BWHTa, 3aKpensLy, ApeHaHUA MapKyy Tp6a dur. 3-28
OTAACHO, U3 bpranTe MapKyya v ro MaxHeTe.
(Pwr. 3-29)

(c) NMpwnoxeTe ymepeHa cuna, 3a Aa usgbpnarte
JpeHarHaTa Kanayka oT fifiBaTa cTpaHa. (AKO He
MOXeTe Aa A u3gbpnaTe C pbKa, U3non3sanTe
OBArOYCTU KAeLwu.)

(d) MpuKpeneTe 06paTHO APEHAKHMA MapKyy KbM asBaTta
CTpaHa M JpeHaxHara Kanayka KbM AfAcHaTa cTpaHa.
(Pwr. 3-30)

ApeHameH mapKyy [JpeHareH

Mab3HeTe APEHaMHMA MaPKyY HAMb/HO B M3MYCKATE/HMA MapHy ®ur. 3-29
OTBOP 3a ApeHamHus KoHTenHep. (Mo-necHo ce nab3ara
npuv fo6assHe Ha Boga.) MNpoBepeTe fanv oTBopuUTe

B jpeHarHaTa cKoba 1 U3nycKaTes/IHUAT OTBOP 3a
JpEeHaXHWA KOHTEMHep ca n3paBHeHU U 6e30MacHo
KOHTaKTyBaT, 1 C/ief ToBa My 3aKkpeneTe ¢ BuHTa. (Cneg
NpUYKpensHe Ha APEHaXHNA MapKyy, NpoBepeTe Jan e
[06pe 3akpeneH.) (Pur. 3-31)

[peHaxHa
Kanayka

/ [JpeHaxeH

MapKy4

ApeHaxHa Kanayka

M3nonsBealiTe KpbcTaTa OTBEPKA, 3a fa byTHETE f0o6pe
ApeHaxHaTa Kanadka. (AKO e TpyAHO, MbPBO HaBNarKHeTe
Kanaykara c Boja.)

(8) WMHcTanupalite BbTPELWHWA MOAY Ha 3a4HWA NaHen.

(4) CsbpeTe TPBOONPOBOAA U BbTPELUHMA CBETOANOA 3a
OKabenABaHeToO OTBBH. ®dur. 3-30

(5) Cnepn 3aBbpluBaHe Ha TecTa 3a TeY, 3aBuiTe
TpBOOMNPOBOAA 3aeAHO C apMUpaHa JIeHTa 1 ro
CbXpaHfABaKTe B 30HaTa 3a CbXpaHeHue Ha TpPbbonpoBoy,
B 3afjHaTa 4YacT Ha BbTPELLUHWA MOAY/, U T 3aApbKTE CbC
CKO6M. (Pur. 3-30 n 3-32)

%\ [peHamHa

Kanadka

ManycKkarteneH oTBop 3a
[PEHaXEH KOHTeNHep

[peHaxkHa ckoba

[ peHaxeH MapKy4

[peHarHa ckoba p—— BuHT

®wur. 3-31

TpvbonpoBog 3a
XNafuneH areHT

OkabensaBaHe
MeXAY MOayn

dwur. 3-32

189

BbJITAPCKU



JeMoHTMpaHe Ha BbTpPELIEeH MOAY

(1) MaxHeTe Kanaka 3a BUHTa Ha J0/IHaTa MOBBPXHOCT.
(Pwr. 3-34)

(2) 3aTerHeTe pamKaTa KbM 3a4HWA NaHeN Ypes N
npegoctaBeHUTe 2 camoHapAsBawy BUHTa 4 x 10 MMm.
(dur. 3-34)

(8) HaTucHeTe 2-Te MapKUPOBKM A B Ao/iHaTa YacT Ha
BbTPELUHMA MOAY/ M OTKadveTe ywmnikute. Cneg tosa

NoOBAMIHETE BBTPELUHMA MOAY/ U AieMOHTUpanTe. (Pur.
3-33)

3ABEJIEHKKA

Mpy HopManHK ycnoBmA, HAYMHBT HA MHCTaZIMpPaHe U3MCKBa
No-Masiko OT 2 MM PasCTOAHME MEHAY MOAY/1a Ha KIMMaTUKa
M cTeHaTa. YBepeTe ce, Ye pa3CTOAHUETO € NOAXOAALLO
(no-manko ot 2 Mm).

3-8. lpeHameH mapKy4 ByTHM

a) [peHarmHWAT MapKyd TpsA6Ba fa ca HaK/JI0HEeH Hagony 1 ®ur. 3-33
HaBbH. (Pur. 3-35)

b) HuKora He dopmupariTe KanaH No gb/aKMHaTa Ha
MapKyya.

c) AKO ApeHaHUAT MapKyu Lie ce 3ToyBa B cTanATa,
M30/MpanTe MapKyya Cc u3onauma*, Taka ye oxiageHara
KOHAEeH3aumsa aa He noBpean mebenunte uam noga. (dwr.
3-36) r\ ¥

*MpenopbyBa ce pasneHeH NoIMETUNEH UM NOS0OEH. Kanak \ T \ \

Ha BUHT \¥

He 3axpaHBaiiTe mogyna u

VIR He paboTeTe ¢ Hero, JOKaTO

BCUYKMU TPbOU U Kabenu
KbM BbLHIUHUA MOAYN ca
3aBbpLUEHMU.

PuUcCK oT eneKTpu4ecKu yaap

dwur. 3-34
HaknoH
BbTpeweH [peHasken
MOAYyN MapKy4
@dur. 3-35
HoHpeHnsauna
[ TTTTITIT
o b
ba b
t.
TpsbBa fa ce usnonssa —=———_>
M30M1aLUMOHEH MaTepuan
(3aKyneH oT MecTHuWs nasap).
dur. 3-36
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4. EJIEKTPUYECHKO OKABEJIABAHE

4-1. O6wWwM npeana3HU MepKU 3a oKabenaBaHe

(1) MNpean okabenasaHe, NOTBbPAETE HOMUHANIHOTO
HamnperKeHne Ha MOAY/IMTe, KaKTO e NoKasaHo
Ha abpuyHaTa Tabena, cnep ToBa U3BbPLLETE
oKabesiABaHeTO KaTo CTPUKTHO cnassaTte cnejsaiiara
cxema.

(2) B cTaunoHapHus eneKTponpoBos TpsabBsa aa 6bae
BKJIOYEH NPEKBbCBAY Ha BepuraTa, CbrnacHo
3aKoHOJAaTeNCTBOTO 3a MHCTalaUMA Ha e/IEKTPUYECKU
nposoaHuLM. NpeKkbeBaybT TPA6GBa fa 6bae 0f406peH

10-16 A, € pasgensHe Ha KOHTaKTUTEe BbB BCUYKM NOJIKOCH.

(3) 3anpepoTBpaTABaHe Ha ONACHOCTU OT U30/1ALMATA,
MOZYNbT TPAOBA Aa ObAe 3a3eMeH.

(4) Bcska kabenHa Bpb3Ka Tpabsa Aa 6bae HanpaseHa B
CbHOTBETCTBME CbC CXxemaTa 3a CBbp3BaHe. [pelHoTo

oKabensiBaHe MOXe Ja NPUYUHU HenpaBuUIHa pa60Ta 1

nospeja Ha mogyna.

(5) He ponyckawTte okabenaBaHeTO fa fOKOCBA TPBHOUTE 3a
XNagWeH areHT, KOMNpecopa Uin KOSITO U Aa e NoABUKHa

4acT Ha BeHTunartopa.

(6) HeoTopuaunpaHu NPOMEHM BbB BLTPELLHOTO OKabensasaHe
morart fa 6baaT onacHW. MNponsBoauTenaT HAMa Aa noeme
OTrOBOPHOCT MNP NOBPeAa MM HEU3NPABHOCT B pe3ynTar

OT TaKMBa HEOTOPU3NPaHU NMPOMEHMN.

(7) Hapepn6uTte 3a gvameTbp Ha KabenuTte ce pasnnyasaT
B pas/MyHMTE AbpKasu. 3a npaBunaTa BbB Bpb3Ka C
noseBOTO OKabenifABaHe, MOASA, Npeau Ja 3anoyHeTe,
HanpaseTe crnpaska ¢ MECTHUTE EJIEKTPUYECKH
HOPMMW.

Tpsab6Ba fa ocurypmTe CbBMECTUMOCTTA Ha MHCTaaumATa

C BCUYKHK NPUNOHNMU NpaBuia N 3aKOHW.

(8) 3anpepoTBpaTtABaHe Ha HempasuaHaTa paboTa Ha
KAMMaTUKa Nopaau eNeKTPUYECKH WyM, Tpabea aa ce
B3eMar npeanasHu MEepKU Npy oKabenaBaHe, KaKTo
cneppa:

@® Cxemara Ha AUCTaHUMOHHOTO ynpas/sieHne U KOHTPOJIHOTO

oKabensBaHe MeXAay MoaynuTe TpAbea aa 6baar
TpacupaHu OT 3axpaHBalliaTa Bepura Mexay MoayiuTe.

@ l3nonsBarite eKpaHMpaHu Kabean 3a MEXAYMOAYTHOTO
KOHTPOJIHO OKabensBaHe MeXAY MOAYIUTE U 3a3eMeTe
€KpaHWpoBKaTa OT ABETE CTPaHU.

(9) AKO 3axpaHBalMAT Kaben Ha TO3U ypes e NOBPeAEH, Ton
TpAbBa Aa ce NoAMEHM OT 0TOPU3MPaH CEPBK3, NMOCOYEH
OT NPOM3BOAMUTENSA, Thil KATO Ca HEOGXOAMMM CrieLMaHn

MHCTPYMEHTMU.
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4-2. MpenopbynTenHa KabenHa gb/HWHA U
AvameTbp 3a esieKTpo3axpaHBallia cuctema

BbTpewieH moayn

(B)

Mpepnasuten cbe

Twn EneKTpo3axpaHBaHe | 3agbpaHe Unm
5 KanauyuTteT Ha
2,5 mm Bepurara
K1 Makc. 150 m 10-16 A

Cxema 3a ynpaBnieHue

(MeHay BbHLHK

(C) MextpymopynHa

(D) Cxema Ha

(E) Cxema 3a

ynpasieHue
Y BbTPELUHU AUCTaHLUOHHO 3a rpynoeo
Mopaynun) cxema 3a ynpasieHue npaBneHue
ynpasneHue ynp
0,75 mm?
2SS | oz
eHpaHMpaH¥ (AWG #18) (AWG #18)
Kabenu*
Makc. 1 000 m Makc. 500 m Makc. 200 m (O6Lw0)

" C Kpbia Knema.
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4-3. filnarpamu 3a KabesHO CBbp3BaHe

* 3-aseH moaen Bpb3Ku

Bbrpewes T T
mogayn (Ne 1) : N
EnextposaxpaHBaHe L |
220—540V ESO/GOHZ N g : : BbHweH moayn (3-hasos) I
@) I 7% c 1INV mogyn !

' 1

3asemsBaHe [®) =0 = EnexTposaxpaHsaHe !
P L e ) (I A= T -y
ynpasieHue D @ — | @ |& l\/l — 5 (137 ) , !
WHT [@ ]G IAI —H@® \L 3azemsBare | ® © !
BLK @} Y ) B | ] ) !
o 3azemaBaHe : 3asemsBaHe X

Berpewew | | T ToTTTToTTTTToToTTTTToTTTTTTTT

mogyn (Ne2)L L “E
EnexTposaxpaHBaHe L A AHODa3eH MOAE BPB3KM
220-240V ~50/60Hz N0 10— (VI [ Ba3OMRBAHE - - - - - - oo ,
[ LR U 1D 1 BbHweH moayn (egHodasos) :
"INV moayn

3asemvnaBaHe B @l : A _ L EnexTposaxpaHsaHe :
Eqp| @ . o= 220-240V ~50/60Hz !
o K| |efEret |
g H . ;
@H 3asemsiBaHe \
I
I
I
I

dur. 4-1
3ABEJIEHKKA
(1) Bx. Pasgen 4-2. [penopbuntenHa KabenHa gbanHa KnemHo Ta6no 5P
1 uameTbp 3a e/IeKTpo3axpaHBealla cuctema” 3a
06sAcHeHuA Ha guarpamun A, B, ,C*, ,D“u1 ,E“n ropHara. @ @ @ @
(2) [Awnarpamara 3a NPOCTO CBbP3BaHE Ha BbTPELLEH MOAY/ Nu=af Ne= b by
noKasBa KJ1IEMHU KYyTUW, TaKa Ye KieMHaTa KyTus ‘ ‘@‘ |
Ha BalLeTo 06opyABaHe MOXe Ja ce pa3smMyasa oT Py
Avarpamara. (Pwur. 4-2) @ @ @ @
(38) AppecbT Ha Bepurata 3a xsiaguneH areHt (R.C.) Tpsabsa
[a 6bae 3ajafeH npesu BKIOYBAHETO. L N ur w2
o HoHTposnHa
(4) Mo oTHoweHWe Ha HacTporknTe Ha agpeca R.C., BuTe EnexTposaxpaHeaqe J'IVIHVE)H ha
WMHCTPYKLMUTE 32 MOHTaX, fOCTAaBEHN C AUCTAHLMOHHOTO Moay N
ynpassieHue (onums). ABTomaTu4HaTa HacTpoiKa Ha Tun K1 dur. 4-2

ajpec MoXe Ja 6bje U3BbpLUEHA aBTOMATUYHO OT
OWCTaHLMOHHOTO ynpasfieHue. BuTe MHCTpyKumuTe
3a MOHTa, OCTaBEHU C AUCTaHLMOHHOTO yrpaBieHne
(onuums).
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A\t

(1) Mpu cBbp3BaHe Ha BLHLIHM MOAY/IN B MpeHa, pa3kadeTe KaemaTa, M3gaAeHa oT WYHTUpaWUA WKPT, OT BCUYKU BbHLLHU
MOJAY/IM, OCBEH KOWMTO U Aa € OT BbHLUHWUTE MOAYJIN.
(Mpwm TpaHcnopTUpaHe: B lWWYHTUPaAHO CbCTOAHME.)
3a cuctema 6e3 Bpb3Ka (HAMa CBbp3BaLLo OKabenABaHe MeHAY BbHILHWUTE MOAY/IN), He OTCTpaHABaTe WYHTUPALUA WHDT.

(2) He MHcTanupaiTe KOHTPOJIHO OKabenABaHe MeXAy MOAYIUTE MO Ha4YMH, KOUTO oopMA KOHTYP. (Pur. 4-3)

BbHweH moayn BbHLWweH moayn BbHweH moayn

- 2

R— - X
/ I/ / —

BbTpelueH moayn BbTpelieH moayn BbTpelieH moayn BbTpeLueH Moayn BbTpeLueH Moayn

dwr. 4-3

(3) He nHcTanupaiiTe KOHTPOJIHO OKabenfaBaHe MeXAy MOAy/IMTe 3Be34006pa3HO NpexoaHo. 3Be34,006pa3HOTO NPEXOAHO
CBbp3BaHe NPUYMHABA HENpPaBUJIHO agpecupaHe. (dur. 4-4)

BbHweH moayn BbTpelweH mopyn ‘/ o BbTpelieH mogyn
/7
H E @ BbTpelieH moayn BbTpelieH moayn
MpexogHa To4ka dwur. 4-4

(4) Npu Npexog, Ha KOHTPOJIHOTO OKabenABaHe MeX Ay MOAYIUTE, GPOAT HA TOYKUTE Ha Npexoaa Tpa6Ba ga 6baar 16 uam
no-masnko. (Mpexopurte nop, 1 M He ce BKAKOYBAT B 06w mMa 6poi npexoau.) (dwur. 4-5)

BbHweH moayn BbHLWweH mogyn BbHweH moayn

N\ N\ |
L 4 L |

BbTpelieH moayn BbTpeleH moayn BbTpelieH moayn BbTpeLlueH mogyn

nosevye ot 1 m

e L/ % / )

BbTpelueH moayn BbTpeLueH mogyn BbTpeLueH moayn BbTpelueH moayn

16 nan no-mManKo

l«— noBe4ye 0T 1 M

—— |

BbTpeliex mogyn

[<— NOo-ManKo oT 1 m

— ]

BbTpeliex moayn

dwur. 4-5
(5) UsnonsBaiiTe eKpaHUpaHU Kabean 3a KOHTPOJIHO
OKabenABaHe MexAy MoayauTte (c) u 3asemeTe OT A
ABeTe CTpaHW, B MPOTMBEH C/ly4yali MOMe a ce nosyvu Xna6aBoToO cBbp3BaHe MOMe Aa NPUYMHU NperpsaBaHe
HenpaBusiHa pa6oTa nopaau wym. (dur. 4-6) Ha KJiema Wiu pga poBepe A0 HeM3rnpaBHOCT Ha mopaya.
CebpHeTe KabennTe, KAKTO e NoKasaHo B ,,4-3. OcBeH ToBa Moe a 6bae npeau3BUKaH Noxap. 3a ToBa
[unarpamu 3a KabenHo cBbp3BaHe”. ce yBeperTe, 4e BCU4YKM Kabenu ca 3gpaBo CBbpP3aHM.

HoraTto cBbp3BaTe BCeKM 3axpaHBall, Kaben KbM Knema,
cneppawTte MHCTPyKuumTe B ,Hak ce cBbp3Ba Kaben KbM
Knema” n 3aTerHeTte Jobpe Kabena c KNeMeH BUHT.

EkpaHunpaH kaben

# L

3asemsaBaHe 3asemsaBaHe

dwr. 4-6

(6) CBbp3BaWMAT Kaben MeXAy BbTPELWHUA U BbHILHUA
Mopaynu Tpa6Ba aa 6bAae rboBKaB Kaben ¢ ogo6peHa
nonuxsoponpeHoBa eKpaHMpoBKa 5 unm 3 *1,5 mm2.
TunoBo o6o3Ha4veHue 245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP

. - Gen.
W Ap.) WK NO-TEHbK Kaben 193
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Hak ce cBbp3Ba Kaben Kbm Knema

H 3a cTaHfapTHO OKabenABaHe

(1) CpeeTe Kpana Ha Kabena ¢ KneLu,

cnef ToBa cBafeTe M30NaLUMATa, 3aja =
OroNNTE NPOBOAHUKA Ha OKOIo 10 MM K 2 Hpbrna
o Hnema 3a
34paBo ycyyeTe Kpauwara my. (Pur. 4-7) = I BUGOKO
o
(2) Harto unanonsearte KpbcTaTa OTBEPTHA 5
—
(@)

Tmn Phillips, oTcTpaHeTe KnemHus
BWMHT(OBE) Ha KNemHaTa naaTKa.

(8) C nomouyTa Ha Kpbr/ia cBbp3BaLla
CTAXKA UK Knelwu, duKecupante
CUrypHO BCEKM Oro/IeH KabeneH Kpav B
Kpbria ycuaeHa Knema.

(4) TMocTaBeTe Kpbriata ycusieHa Knema u
3aTerHeTe AEMOHTUPAHMA KNEMEH BUHT
KaTo uanonsearte oTeepTKa. (Pur. 4-8)

H MNpumepu 3a eKpaHupaHu Kabenu

(1) OTcTpaHeTe NOKPUTHETO Ha Kabena, 3a Aa He HagpacKarte
eKpaHupauiara onaetka. (dwur. 4-9)

(2) BHuMaTenHo pasnneTeTe eKpaHupaliaTa onieTka
A ycyyeTe NIbTHO B e4HO. M3onnpanTe Huunute Ha
€eKpaHMpoBKaTa KaTo r'v NoKpueTe ¢ n3onauMoHHa Tpbba
WK C U30NaLMoHHa neHTa. (Pur. 4-10)

(8) OTcTpaHeTe NOKPUTUETO Ha CUrHaNHUA Kaben. (Pur. 4-11)

(4) TMpuKayeTe KPBIIW YCUNEHU KNEMWU KbM CUTHAIHUTE MWLM
W eKpaHupalumTe Kabenn, nsonnpanm B Ctonka (2). (dPwr.
4-12)

H Mpumepu 3a oKabensaBaHe

Tun K1

DyHKLUMOHaNEH 3a3eMsABaLL, BUHT (KOMMNAEKT BbHLLEH
€/1eKTPOHEH pasLlumpsABaLL KianaH 1 Taimep)™

3awmTeH 3a3emnABaLy, BUHT
CDVIKCVIpaLLI, BWHT 3a pe31HOB Kanak \

PesnHos
Kanak
E
S S
HoHTponHo okabenasaHe Mexay Moayn
EnekTposaxpaHBaHe

Cxema Ha AUCTaHLMOHHO ynpasieHue

M3nonssaiTte To31 BUHT NpuW CBbP3BaHe Ha 3a3eMABaAHETO
3a KOHTPOJIHOTO OKabessABaHe MeXay MOAY/UTE.

* MNopaan hyHKUMOHANHWA 3a3eMABalLL, BUHT W 3aLUTHUA
3a3emnABaLl BUHT, MaxHeTe hUKCUpaLLMA BUHT U PE3UHOBMA
Kanak. Cnep ToBa M3BbpLUETE 3a3eMABaHE.

Hanpemesme

dwr. 4-7

MHoronpoBoAHWKOB Kaben
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CneuvanHa BunT
wariba
\ Kpbrna knema ’i‘)
3a BUCOKO
BWHT 1
/HanpemeHMe cneunanta
Ka6en HKnemHa nnatka wariba
| Kpbrna
Knema 3a
BMCOKO
HanpemeHue
Kaben— |
dwur. 4-8

dwr. 4-9

M3onauymoHHa neHta
dur. 4-10

ExpaHupalla Mpexa

g
/

o —

| | T
|/|30ﬂaL|,I/10HHa JNIeHTa
dwr. 4-11

ExpaHupalla Mpexa




5. HKAR AA BBbAAT OBPABOTEHHU
TPBbBONPOBOAUTE

CTpaHaTa Cc Tp'b60r|posop,a 3a Te4YHOCT Cce CBbp3Ba C KOHyCHa
raka, a CTpaHaTa Ha Tp'b6OI'IpOBO,D,a 3aras ce cBbp3Ba 4pes
crnoABaHe.

5-1. CBbp3BaHe Ha TPbOMU 3a XJ1aAu/IeH areHT

U3nonsBaite KROHYCHUAT MeTopA

MHOrO KOHBEHLMOHAIHW KJIMMaTUYHW CMIJIMT CUCTEMMU
M3Mnon3BaT KOHYCHUA MeTOo/, 3a CBbP3BaHe Ha TPboUTE 3a
XJafuneH areHT, KOUTo MPeMUHaBaT MEXAY BbTPeLLHUTe
W BBHLHWUTE Moay . [py To3n MeTof, MegHUTE Tpbbu ce
CKOCABAT BbB BCEKW KpaW 1 ce CBBbP3BaT C KOHYCHU raiKu.

Mpoueaypa 3a CKOCABaHe C MHCTPYMEHT 3a CKOCABaHe

(1) CpeeTe MmegHaTa Tpbba 0 MCKaHATa Ab/KUHA
C NOMOLLTa HAa MHCTPYMEHT 3a pA3aHe Ha TPbou.
MpenopbynTENHO € fa CpereTe AbKMHA NPUBIUSUTENHO
30 - 50 cm no-ronsmMa OT Ab/mMKUHaTa Ha TpbbaTa, KOATO
CTe NpeLeHUn.

(2) OrtcTpaHeTe rpanaBuHUTE B Kpas Ha MeaHaTa Tpbba
C TpbbEeH panbep nam nuna. To3u NPoLec e BaxeH U
TpA6Ba Aa 6bae HanpasBeH BHUMATENHO, 3a Ja Ce NoJyyr
[06po cKocABaHe. He 3abpaBsiiTe Aa BHMMaBarTe, 3a Aa
npegnasute Tp'b6VITe OT HaB/I3aHe Ha 3aMbpCcUTeIn
(Bnara, MpbCOTUA, METAJTHN CTPYKKKU U Ap.). (Pur. 5-1 1
5-2)

3arnakpaHe

| Mpean |

|_—Meatu
TpBbM

Pari6ep

dwur. 5-2

Mpu ocTbpreaHe, ApbTE TpbOGATA HAZOY U CE YBEPETE, YE B

Hes He nonagat MegHW CTbProTUHU. (Pur. 5-2)

(8) OTcTpaHeTe KOHyCcHaTa ravika oT MoAy/a u ce yBepeTe, Ye
CTe A MOHTMPaIN Ha MegHaTa Tpbba.

(4) HanpaseTe KOHyC B Kpas Ha MeaHaTa Tpb6a C MHCTPYMEHT
3a cKocaBaHe. (Pwr. 5-3)

HoHycHa ravika
MegHa
Tpbba

\\

MHCTpPYMEHT 3a cKocsABaHe dwur. 5-3

[06puAT KOHYC (CKOocABaHe) TpAGBa Aa MMa CegHUTe
XapaKTePUCTUKM:

@ BbLTpeLlHaTa NOBBbPXHOCT € IbCKaBa U rnajKa

@ pboObBT e rnagbK

@ CKOCEHWTE CTPaHW ca C efHaKBa gb/kWHa

BHuMmaBaiiTe Npeau Aa CBbpHeTe NIIbTHO TPbOUTE

(1) MMocTaBeTe ynAbTHATENHA KaNa4Ka WA BOJOYCTOMYMBA
NleHTa, 3a Aa NpefoTBpaTMTe BAN3AHETO HAa Npax Wan Boaa
B Tpb6UTE Npeau Te fa 6bAAT U3NoN3BaHU.

(2) HenpemeHHO HaHeceTe cmasKa 3a KiMmaTuum (epupHo
Mac/io) OT BbTpeLLHaTa cTpaHa Ha KOHycHaTa rarka,
npeav fa HanpaeuTe TPpbOHUTE BPb3KW. ToBa e

edeKTUBHO 3a HaManABaHe TevoBeTe Ha ras. (Pur. 5-4) 195

HaHeceTe cmasKka 3a xnaguneH
areHT.

dwur. 5-4

(3) 3anpasuiHO cBBLP3BaHE, U3paBHETE CbeAMHUTENHaTA
M KOHycHaTa Tpbba TO4YHO efiHa CpeLly Apyra, cief ToBa
3aBWITE KOHyCHAaTa ravka, MbpBOHa4YasHO JIEKO, 3a fa
ocUrypute nNAbLTHO nacsaHe. (Pur. 5-5)

=N

CheauHeHme HoHycHa raika

dwr. 5-5

@ PerynupaniTte dopmaTa Ha TpbbaTa 3a TEHHOCT KaTo
Mn3no/si3BaTte KJelun 3a orbBaHe Ha Tp'b6l/| Ha MACTOTO Ha
MHCTanaumaATa 1 rv CBbPHETE KbM KlanaHa oT cTpaHaTa Ha
TpBOONPOBOAA 3a TEYHOCT KaTo MU3MO03BaTE KOHYC.

BHumaHue npu 3anoaBaHe

® CmeHeTe Bb3ayxa B Tpb6onpoBoaa ¢ rasoobpaseH
as30T, 3a ga npepoTBpaTuTe opopmAHETO HA UM OT
MeZieH OKUC Npy MeAHO-LLMHKOBOTO cnoABaHe. (He ca
NPUEM/IMBU KUCI0POJ,, BbI/IEPOAEH ABYOKUC U (PPEOH.)

® He nosBonABaliTe NpeKaneHOToO HaropelABaHe Ha
Tpb6aTa no Bpeme Ha cnosABaHeTo. Fa3006pa3HUAT
a3oT B TpbGonpoBoAa Moe Aa nperpee, Koeto Aa
NPUYMHU NOBpPeAaA Ha KnanaHuTe Ha cucTemara 3a
XnaguiieH areHT. 3a ToBa Npu cnosABaHe ocTaBANTe
TpbbaTa ga ce oxnagu.

® M3nonsBaiTe peayuupall KianaH 3a KOHTeHepa ¢
asor.

® He u3nonsBsaiTe areHTH, NnpegHasHa4YeHU 3a
npepoTepaTtABaHe GopMMpPaHeTo Ha OKcuaeH puam.
Te3u areHTH BANAAT HEraTMBHO Ha Mac/ioTo 3a
XNlaAWIeH areHT U Ha XN1aAW/THUA areHT, U Morar ga
NPUYUHAT NoBpeaa Uin HEM3NPaBHOCTH.

5-2. CBbp3BaHe Ha TPbOU MeHAY BbTPELLUHU U
BbHLUHW MOAY/U

(1) CebpreTe NABTHO CTpaHaTa KbM BbTPELLHUA MOAY Ha
Tpbb6aTa 3a X1afWUNEeH areHT, KOATo M3/KM3a OT CTeHaTa ¢
Tpbb6arta oT cTpaHaTa Ha BbHLWHWA MOZY.

Tpb6HM Bpb3KK Ha BbTpewWwHUA moayn (2, %,...0,,)

Tun BbTpeleH Mmoayn 36 | 45 | 50 | 60 | 71
a30B TpbHONPOBOA (MM) 12,7 215,88
TpbbonpoBog 3a TEYHOCT (MM) 26,35 29,52

(2) 3a pa3arerHeTe KOHYCHUTE rarKku, NpuUIoKeTe
ornpefeneHa cuna Ha 3ataraHe.

@ [lpy AEMOHTUPAHE HA KOHYCHW raliKku OT TPBOHUTE
BPB3KM WM MPU 3aTAraHETO UM Cief CBbp3BaHe
Ha TpBOONPOBOANTE CE YBEPETE, Ye N3nonssare 2
peryavmpyemu Karda nam TpboHu Katoda. (Pur. 5-6)
AKO KOHYCHUTE rariku 6bAat npeHaTerHaTu, KOHyCbT MOXKe
Ja ce noBpeaun, KOeTo 61 JOBEJO A0 TeY Ha X1agnieH
areHT 1 61 NPUYNHUIO HapaHABaHe WK 3afyllaBaHe Ha
obuTaTenuTe Ha cTaaTa.

[JunHamomeTpuieH Koy
)
2D
Z

BbTpelueH BuWHTOB raeyeH Koy

mozayn

BbHLweH moayn
®dur. 5-6

BbJITAPCKU



@ 3a KOHYCHWTE raiKku Ha TPBOHUTE BPBH3KU Ce YBEPETE,
4ye U3No/I3BaTe KOHYCHW raiku, KOUTO ca JOCTaBEHU C
MoZyna WUau Apyri KOHYCHK rankun 3a R410A (Tvn 2).
TpbbonpoBoauTE 3a XNaAWJIEH areHT, KOUTO Ce M3Mo/3BarT,
TpA6Ba Aa 6baat ¢ npaBuaHaTta gebenvHa Ha cTeHara,
KaKTOo e NoKasaHo B Tabauuara no-Aony.

AvameTbp Ha Cuna Ha 3atAraHe | [le6enuHara Ha
Tpbba (npubnusutenHo) Tpbbara
06,35 (14") | ot ie lljg% - 0,8 MM
09,52 (358") | ot {:‘g% Mo 0.8 MM
o127(112) | a0 5o lljg% - 0,8 MM
015,88 (5/8") | (680" a0 ky - om) 1,0 uu

Tbl KaTo HanAraHeTo e Npu6an3nTenHo 1,6 MbTU NO-BUCOKO
OT Ha/IAraHeTO Ha KOHBEHLMOHA/IHWA XTAAWIEH areHT,
ynotpebaTa Ha OGMKHOBEHW KOHYCHM ramku (Tun 1) nam
TBHKOCTEHHM TPBOM MOXE Aa A0BEAE A0 CKbCBAHE Ha
Tpb6a, HapaHfABaHe WK 3agyluaBaHe, NPUYMHEHO OT Tey Ha
XNaauneH areHT.

® C ornef npefoTBpaTABaHETO HA ONACHOCTTA 3a KOHyca,
NpUYMHEHa OT NpeHaTAraHe Ha KOHYCHUTE FaiKu,
n3nos3ganTe TabauuaTa no-rope KaTo ykasaHue 3a
3aTAraHe.

@ [lpu 3aTAraHe Ha KOHycHaTa raka Ha TpbbaTa 3a Te4YHOCT,
M3noa3BavTe perysmpyem raeqeH Ky ¢ HOMMHaNHa
Ab/IHKWHA Ha paMoTo OT 200 MM.

5-3. U3onupaHe Ha TPbOM 3a XN1afUIeH areHT

U3onupaHe Ha TpbbONpOBOA,

@ TonnousonauusaTta TpAaGBa Aa ce npuiara 3a BCUMKK TPbOHM
eAMHULM, BKIIOYUTENHO pasnpeseMTeHOTO CbeMHEHNE
(nonesa gocTasKa).

* 3a TpbbonpoBoAa 3a ras, M30JaUMOHHUAT MaTepuan
TpaAbBa aa e ycTonums Ha TonauHa o 120 °C naum noseve.
3a gpyrute Tpbbu, TOM TpAGBA Ja € YCTOMYMB Ha ToMMHa
80 80 °C v noseuye.

[JebenvHarta Ha M30nauUMoHHUA MaTepuan TpAbsa aa 6bae
10 MM nam noseve.

AKo ycnoBuaTa BbTpe B TaBaHa Hagsuwasat DB 30 °C n RH
70%, yBenu4yeTe gebennHaTa Ha U301aLnoHHKUA MaTepuan
3a TpbbonpoBoaa 3a ras ¢ 1 cTbrnKa.

[Be Tpb6M CBbpP3aHU 3aegHO

TpbbonpoBoz 3a TEYHOCT Tpbbonposog 3a ras

MN3onayma

dwr. 5-7

AN\ prvinwiee]

AKO BBHLUHOCTTa Ha KNanaHMTe Ha BbHLUIHUA mMoAayn

Cca 3aBbpLIEeHU C KBajpaTHO NOKPUTUE 3a OTBeHaaHe

Ha B/1araTa, yBepeTe ce, 4Ye cTe oCTaBuUJIM JOoCTaTb4HO
NMPOCTPAHCTBO 3a A0CTbMN A0 KlanaHUTe U 3a MOHTUPaHe U
AEeMOHTUpPaHe Ha naHenuTe.

CKocABaHe Ha KOHYCHU raiku

YBuUiTE 6anaTa n3onaumoHHa IeHTa OKO0 KOHYCHUTE raku
npu Bpb3KaTa Ha TpbouTe 3a ras. Crnep ToBa NOKpUiTe
TPBOHUTE BPB3KM C U301aTOP 3@ KOHYCH U 3amb/iHETE
npasHWHaTa BbB Bpb3KaTta C JocTaBeHaTa YepHa M30aaLnoHHa
neHTa. HaKkpas, 3aTerHeTe nsonauuaATa Ha gsarta Kpas ¢
[OCTaBEHUTE BUHWUIOBM CKOOU. (Dur. 5-8)
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M3onaTop 3a KOHyCH (foCTaBeH)

M3onaumoHHa neHTa (6s1a)
(mnocTtaBeHa)

v \

HoHycHa myda

CTtpaHa KbMm

Monyn\
- - T

HoHycHa ravika

TpbbeH nsonatop (He
€ [loCTaBeH) TOM/IMHHA
yctonymsocT 120 °C
nnu noseye

dwur. 5-8

U3onaunoHeH maTtepuan

MaTepuransT, M3non3BaH 3a Tasu U3onauus, Tpsbea fa Mma
[06pU N30/1aLMOHHN XapaKTePUCTUKM, Aa 6bae ieceH 3a
ynoTpeba, yCTOM4YMB Ha CTapeeHe 1 He Tpsabea aa abcopbupa
NIecHo Bnara.

A\l

Cnep Kato Tpbb6aTa e MU30/IMpaHa, HUKOra He ce OnUTBaiiTe
Aa A orbBaTe Ha TECHU KPUBM, 3aLL,0TO TOBa MOe Aa
AoBepe [0 cyyrnBaHe WU CryKBaHe Ha Tpbbarta.

HuKora He 3axBawjaiiTe U3XogUTe 3a USTOUBAHE UU
XJlafu/IeH areHT, Korato MecTutTe Mogya.

5-4. CKocABaHe Ha Tpb6uU

(1) B 1031 MOMEHT, TPBOUTE 3a XNaZUNEH areHT (M
€/IEKTPUYECKUTE Kabenu, ako MeCTHUTE pasnopeabm
no3Bo/iABaT TOBa) TpA6Ba Aa 6bAaT CBbP3aHW 3aefHO C
apmupalla neHTa. 3a aa npeaoTBpaTUTE M3IMBAHETO Ha
KOHZEH3 OT TaBaTta, APDbIKTe APeHaHNA MapKy4 OTAe/IHO
OT TpbbaTa 3a x1aguieH areHT.

YBuiiTe apmupaliarta IeHTa OK0/10 S bHOTO Ha BbHLUHMA
MOAY/ KbM ropHaTa 4acT Ha TpbbonpoBoaa, KbAeTo
TOM BIM3a B cTeHaTa. Horato yBuBaTte TpboonpoBoaa,
3acTbnBanTe NeHTaTa Ha cpefaTta npu BCAKO yBUBaHE.

3axBaHeTe cHona TpbbW KbM CTeHaTa KaTo U3non3sare
no 1 cko6a NpUBAN3UTENHO Ha BCEKM METBP. (Pur. 5-9)

MsonupaHn Tpu6u  JpeHameH Mapryy

dwur. 5-9

3ABEJIEHKHKA

He yBu1BaviTe apmupaliarta eHTa npeKaneHo CTerHaTo, Tbi
KaTo ToBa Le Hamanu edeKTa Ha TONMHHaTa U3onaums.
OcBeH ToBa ce yBepeTe, Ye APEHAMHUAT MapKyy 3a KOHAEH3
Tpbrea HacTpaHu OT CHOMa W He JOKOCBa MOAy/1a Un
TpbbOonposoaa.



5-5. MpuKaoyYBaHe Ha MHCTaIMPaHETo

Cnep npuKI0YBaHe Ha M301aumMATa M HAMOTaBaHETO OKOJ0
TpbOONPOBOAA, M3MN0A3BANTE XepMeTU3npalLa 3amasKa,

3a fa 3anevyartaTe OTBOpa B CTEHaTa, 3a fja npefoTBpaTuTe
HaB/IM3aHeTOo Ha Ab¥A U BATBP. (Pur. 5-10)

HaHeceTe 3amaska TyK
NG

Tpbbonpososa our. 5-10

6. HAHK CE UHCTAJIUPA
AUCTAHLMOHHO YNPABJIEHUE C
TAWMEP (OMNUMA)

BUKTE MHCTPYKUMUTE 3a eKcrioaTaums, NPUIOKEHN KbM
AMCTaHLMOHHOTO yrpaB/ieHWe ¢ Tanumep.

7. HKAR AA UHCTAJIUPATE
BE3HHNUYHUA NPUEMHUH 3A
ANCTAHUMNOHHOTO YNPABJIEHUE

3ABEJIEHKKA

Bukte MHCTPYKUUUTE 3a eKcnioaTtauma, NpUIoeHn KbM
6e3HnYHUA NPpUeMHUK Ha ANCTaHUMOHHOTO ynpaB/ieHne.

8. NMPUJIOHEHMUE

B puHM M NnoynucTBaHe

AN\EIEER

@ OT rnepHa To4YKa Ha 6e3onNacHOCTTa, HeNPeMeHHOo
M3KII0YeTe KIMMaTUKa U OTKayeTe 3axpaHBaHEeTo
npepy no4yucTBaHe.

@ He u3nuBaiiTe Boga BbpXy BbTpPELUHWUA MOAY/, 3a Aa ro
nouyuctuTe. ToBa Lie NOBpeAu BbTPELIHUTE KOMMNOHEHTH
¥ LWe NnpeAu3BUKa ONacHOCT OT eJIeKTPUYECKHU yaap.

CTpaHa Cc BXOf, M U3X0pA, 3a Bb3AYX (BbTPELUEH MoAy/)

MouncreTte CTpaHaTta C BXoJda n n3xoga 3a Bb3yX Ha
BbTpPELWHNA MOAYN C YeTKa Ha NpaxoCMyKa4Kka Uin rm
VI36'prLIeTe C 4YUCTa, MeKa Kbpna.

AKO Te3u 4acTu ca 3auanaHu, M3nonssanTe yicTa Kbpna,
HanoeHa ¢ Boga. [Mpm1 noymMcTBaHe Ha cTpaHaTa C Bb34yLWHNA
usxon, 6baeTe BHUMATEHU Ja HEe U3BaguTe nonaTKuTe oT
MACTOTO UM.

A\t

@ HuKora He u3anonsBalTe pa3TBOPUTENUN UK
pasampalm XMM1MKanu 3a NoYUCTBaHe Ha BbTPEeLHUA
Moay. He noyncTBaiTe N1acTMacoBUTE YacTU C MHOIO
ropela Boga.

@ HsaKou meTanHu pb60Be M NepKUTe ca OCTPU U Morar
Aa NPUYUHAT HapaHABaHe, aKo ce paboTU HenpaBUJIHO,
3aToBa 6baeTe 0coO6eHO BHUMATENIHU, KOraTo rm
noyucTBare.

@ BbTpelsHaTta HaMOTHa U APYrY KOMMOHEHTHU Ha
BbHLIIHMA MoAyn Tpa6Ba fa ce NOYMCTBAT PefoBHO.
HoHcynTupaiite ce ¢ Bawus guabp UM CePBU3EH
LLeHTBbP.

Bb3ayweH puntsup

Bb3ayWwHMAT duaTbp cbOMpa Npax 1 gpyru 4actmum oT
Bb3yxa 1 TpAbBa fa ce NoYUCTBA Ha PEOBHU MHTEPBaH,
KaKTO € NOCOYEHO B Tabsmuara no-A0oy, Uav Korato GuaTbpbT
Jafe vHauKauus 3a Tosa (f) Ha gucnnes Ha AUCTaAHLMOHHOTO
ynpasneHune (KabeneH Tmn), KOeTo NOKasBa, 4e PUATbPBT

Ce HyXaae OT noyncTBaHe. AKO GUNTBPBT 6bae 6I0KMPaH,
edeKTUBHOCTTa Ha KAIMMaTMKa naga 3Ha4YuTeNHo.

Tvn K1

Mepwop, | 2 ceammum

3ABEJIEHKA

YecToTarta Ha no4McTBaHe Ha puaTbpa 3aBUCK OT cpepaTa, B
KOATO Ce M3M0/13Ba K/IMMaTUKbT.

<HaK ce nouncrtBa punTLpHT>

1. MaxHeTe Bb3ayLWHUA GUATHP OT pelleTHaTa 3a BCMyKBaHe
Ha Bb3ayX.

2. MsnonsgariTe NnpaxocMyKadKa, 3a Aa npemaxHeTe GuHuA
npax. AKO MMma fienKkas npax Bbpxy GuUATbPa, M3MUINTE ro
C X1afKa, canyHeHa Boja, U3niakHeTe ¢ Y1cTa Boga 1 ro
noacylete.

<Hak ce maxa punTbLPBHT>

MoHTupaH Ha cTeHa (K1)

Hopnyc u pelieTKa (BbTpeLueH Moay/)

MouncTeTe Koprnyca 1 pelleTKaTa Ha BbTPELLHUS MOAY/ C
YeTKa Ha MpaxoCcMyKayKa Wan ' u3bbpLueTe C YUCTa, MeKa
Kbpra.

AKO Te3M YacTu ca 3auanaHu, U3rnossBanTe YucTa Kbpna,
HaroeHa c Te4eH noyMcTBaLly npenapar. MNpu noYMcTeaHe Ha
pelleTKaTa 6bAeTe BHUMATE/IHU a He U3BaAWTe JIoNaTKUTe OT
MSACTOTO WM.

AHTU-NNeceHeH GUNTbp

AHTU-NNECEHHUAT GUNTBHP 3af NpefHWs nNaHen Tpsabea Aa ce
npoBepsABa U NOYNCTBA NOHE BeAHBK HA BCEKW ABE CEAMULM.

Kak ce maxa aHTU-NNE€CEHHUAT PUNTBP

1. XBaHeTe gBata Kpas Ha NpefHvs naHen u gpbriHeTe
Hanpeg v Harope, 3a ja ro oTsopure.

MpegeH naHen

AHTK-NNECEHEH DUNTDBP WapatvHm

2. lMosaurHeTe aHTU-NIECEHHMA QUATDBP JIEKO Harope, 3a aa
ro ocBO60AMTE OT MOAyNa.

3. MWsgbpnaiiTe Hagony, 3a Aa npemaxHete GpuaTbpa oT
mogayna.

MouucrtBaHe

M3nonssaiTe npaxocMyKayKa, 3a 4a npemaxHere GpuHUA npax.
AKO 1Ma NenKas npax Bbpxy GUATbpa, M3MUITE ro C X1aaKa,
canyHeHa Boza, U3MiakHeTe € YMcTa BoZa U ro NoAcyLleTe.

BbJITAPCKU



HaK ce noctaBA aHTU-NJ1IECEHHUAT PUNTBP ® [louncTeTe Bb3AYLIHUA GUATHP U O NocTaseTe B

1. [locTaBeTe ropHaTa YacT Ha aHTU-MECEHHUA PUITBP MbPBOHAYAIHOTO My MOJIOHEHNE.

W cNlef, ToBa 3aKpeneTe Ao/HaTa YacT Ha GunTbpa ¢ @ BbTpelHUTe KOMMOHEHTU Ha BbHLUHWA MOAy TpA6Ba aa
U3gaTUHUTE Ha Moay/a. ce npoBepsBaT 1 NoYMCTBaT NeproauyHo. CBbpeTe ce ¢

2. 3aTBOpeTe NpefHWA NaHeN Ypes HaTUCKaHe Ha LieHTbpa BaLLWA MECTEH AUTBP 3a TOBA 06C/YHBAHE.

MY W C/ief, TOBa Ha fjBaTa Kpas, [JOKaTo NaHe/bT LpaKHe
Ha MACTOTO CH. B Mpy n3nonssaHe Ha 6€3HMUYHO UCTAHLMOHHO

ynpaBiieHue BMecTO KabesIHO AUCTAHLMOHHO
ynpaBieHue

MoHTHUpaH Ha cTeHa (Tun K1)

HKoraTo nsnonssare 6€3HNYHO AMCTAHLMOHHO ynpaseHue,
nab3HeTe Katoya (S011) Ha KoHTpoaHaTa MMM Ha BbTpeLHmA
moayn B nonoxeHne ON.
@ AKO Tasu HacTpoiKa He 6bje HanpaBeHa, LLe Ce BK/I0YN
anapwma.
(PaboTHUAT MHAMKATOP Ha AUCNIeA MUra.)

MouncTBaHe Ha OCHOBHUA MOAYA U AUCTAaHLMOHHOTO
ynpaBneHue

@ W3b6bpluieTe € MeKa, cyxa Kbpna.

@ 3a fa OTCTpaHuTe YNOopUTH 3aMbpCABaHNA, HaBNaXKHeTe
Kbpna c Tonsa Boga He no-ropeta ot 40 °C, nsuegete
[o6pe v cnep ToBa U3GBbpLUETE.

@ [IpefHUAT NaHen MOXe Aa ce CcBa/u 3a U3MMBaHe € Boaa.

MaxaHe u noctaBAHe Ha npegHuUAa naHen

MaxaHe

OTBOpeTe NpefHWs NaHes, AOKATO € NOYTU XOPU3OHTAaIEH,
XBaHEeTe CeKumuTe 61130 0 pameHaTa Ha NpefHWs naHesn oT
ABeTe CTpaHu v el ToBa U3BageTe naHena Ypes HaT1cKaHe
Ha pameHaTa HaBbH, JOKATO AbpraTe naHesa KbM Bac. AKO

U3BAMAAHETO Ha NPeaHUsA NaHen e TPyaHO, XBaHeTe ABaTta | ’F :

My Kpas 1 NoBAMrHeTe NieKo. MpemecTeTe ro HalsABO U Fs. e i, , ;
ocBo6ogeTe 1ABOTO pamo, a Ceg ToBa ro NpeMecTUTe HaaACHO [ H i

1 0CBO6OAETE AACHOTO pamo. e Nl el

HacTpoiika Ha cTaTyc

% ON: BesuyeH: ocHoBeH, HabeneH: BTopuyeH
OFF: HabeneH: ocHoBeH, BesunyeH: BTopuyeH
=p [1b3raHe (Npv TpaHcnopTHpaHe)

A\

@ HsaKou meTanHu pb60Be M NepKUTE Ha KOHAEeH3aTopa
ca OCTpM U MorarT fia NPUYUHAT HapaHABaHe, aKo
ce paboTu HenpaBWJIHO, 3aToBa 6baeTe 0CO6eHO
BHMMATEJIHU, KOraTo rv noyucrsare.

@ lMeproauyHO NpoBepABaiTe BLHILHUA MOAY/, 3a ga
BUAUTE Aa/IN OTBOPUTE 3a BbBEHAAHE U OTBEH4aHe Ha
Bb34yX He ca 3aAPbCTEHU C Npax U CamMaMu.

@ BbTpeluHaTa HamMOTKa U APYrU KOMMOHEHTHU TpAGBa aa
ce no4yucTBaT nepuogmyHo. HoHcynTupaiite ce ¢ Bawmsa
AWTBP WU CEePBU3EH LIEHTBP.

Fpuika: Cnep, npoabaKuUTeNIeH Nepuos Ha NpecTom
MNpoBepeTe CMyKaTeHUTE OTBOPW HA BBHLUHWA U BbTPELLHUA
MOZyN 3a 3aApbCTBaHe, ako MMa TaKoBa - MPeMaxHeTe ro.
Fpua: Mpepu npoabaKUTENEH Neproa, Ha NPecTon

[ J I'IyCHeTe Ha BEHTMNaTop 3a NoJsIoBMH AeH, 3a Aa U3CyLluunTe
BbTPELHOCTTA.

@ V3K04eTe eNeKTpo3axpaHBaHeTo, KakTo 1 NpeKbcBaYa.
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| OTCTpaHHBaHe Ha HeUu3npaBHOCTHU

AKO BaLWUAT KIMMATUK He paboTy NpaBWIHO, MPEeaU Aa NoucKaTe 06C/yHBaHe, MbPBO NPOBEPETE C/EAHUTE TOUKU. AKO BCe
ole He paboTH NPaBU/IHO, CBBPIKETE Ce C BalLMUA ANTbP WKW CEPBU3EH LIEHTDP.

® BbTpelwieH moayn

MpusHak MpuuunHa
LLlym 3BYK KaTo BOAHA CTPys N0 BpeMe Ha | ® 3BYyK OT TeY Ha XN1aAW/IeEH areHT BbTPe B Moayna
unu cneg pabota ® 3ByK OT OTTUYaLla Ce BOAA B ApeHawHaTa Tpbba
MyKaly wym no Bpeme Ha nav npm MyKaly, 3BYK B pe3yaTaT Ha TeMnepaTypH/ MPOMEHU Ha YacTuTe
cnvpaHe Ha paboTa.
Mwupuama M3ayxBaHWAT Bb3A4YX MUPULLIE MO Mwpurama OT BbTPELUHUTE KOMMOHEHTH, LUrapu 1 KO3MeTHKa ce
Bpeme Ha paborTa. HaTpynBea B K/IMMaTHKa 1 Cce U3ayxBa C Bb3ayLuHaTa CTpyA.
BbTpelwHuAT moayn e npaweH. KoHcynTupanTe ce ¢ Bawms AUabp.
Hankv Boga | Hanku Boga ce HaTpynsaTt OKO/10 Bnararta B nOMeLLEHNETO Ce oxNlamaa OT x/JafHarta CTpyA 1 ce HaTpynea
0TBOpa 3a U3BEHAAHE HA Bb3YX NO | BbB BMUJ Ha KarKu.
BpeMe Ha paboTa.
Mwbrna Mwbrna Bb3HWKBaA MO BpeEMe Ha ® Heo6x0aMMO e MOYMCTBaHe, 3aL0TO MOAYIbT BbTPe
paboTa B peXUM Ha Ox/laxaaHe. (TOnN1006MEHHUKBT) € 3aMbpceH. HeobxoamMMa e KoHcynTaumsa ¢
(MecTa c ronemu KonmyecTea BalLMA ANNBP 3a UHKEHEPHO 06CyHBaHE.
Mac/sieHa Mbria B pecTopaHTH.) Mo Bpeme Ha pasmpassiBaHe

BeHTUnaTOp®LT Ce BbPTU 32 M3BECTHO BPEME, A0PU
npu cnMpaHe Ha paboTa.

BbpTAWMAT ce BeHTUIATOp NpaBu paboTtara niasHa.
® BeHTMNaTopbT MOXE NOHAKOra Aa ce BbpTW 3apajn u3cyluaBaHe Ha
TOMNJ1I00OMEHHWKA Nopagy HaCTPOMKUTE.

MNMocoKaTa Ha CTpysiTa ce CMeHs No BpemMe Ha
pa6oTa.

He moxe aa ce HanpaBu HacTpoiKa Ha nocoKarta
Ha cTpyATa.

MocoKaTa Ha cTpyATa He MOKe a Ce NMPOMEHMW.

® HKorato Temnepatyparta Ha 0CBOGOKAaBaHWA Bb3AYX € HUCKA WK
o BpeMe Ha pa3mpassaBaHe, XopM3oHTaiHaTa CTpys ce 3ajaBa
aBTOMaTUYHO.

® [o/IoKEHMETO Ha Hasly3a NoHAKOora ce 3ajaBa UHAMBUAYAHO.

anI npoMAHa Ha NocoKaTa Ha NOTOKa, HaJly3bT Cce
npemecTBa HAKOJIKO NbTU U CNpa B NOCOYEHOTO
NnonoxeHue.

HoraTto nocokaTa Ha NOTOKa ce NPOMEHM, Hay3bT ce NpemMecTsa ciej,
TbpCeHe Ha CTaHAapTHa No3uLKs.

Mpax

HaTpynaHuaT npax BbB BbTPELIHWUA MOAY/1 Ce 0CBOOOXAaBa.

Mpv NbpBOHaYaHaTa BUCOKA CKOPOCT Ha paboTa,
BEHTUNATOPBT MOXKE MOHAKOra fa ce BbpTH Mo-
6bp30 (3a 3-30 MMHYTH) OT 3agafeHaTa CKOpoCT.

ToBa e 3a NpoBepKa Ha paboTara, 3a fia ce NOTBbPAW AN BbPTEHETO
Ha MOTOpa Ha BEHTWIaTopa e B A1anasoHa Ha yrnoTpeba.
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® [lpoBepeTe Npegy Aa U3UCKaTe o6CnyHBaHe

MpusHak

MpuynHa

PeweHune

HanmaTnkbT He paboTu
M300LLO, BbMNPEKU Ye
3axpaHBaHEeTOo € BKJIOYEHO.

CnupaHe Ha eNeKTpo3axpaHBaHeTo
WK CNep NpeKbecBaHe Ha
€/IeKTpo3axpaHBaHeTo

OTHOBO HaTucHeTe 6yToHa ON/OFF Ha
ANCTaHUMOHHOTO ynpaB/sieHue.

ByTOHBT 3a paboTa e USK/IOYEH.

® BK/toyeTe 3axpaHBaAHETO, aKO NPEKbCBaYLT €
N3HJIIOYEH.

® AKO NPeKbCBaYybT € U3KJIHUWI, KOHCYTUpaiTe
ce ¢ BalwmA aubp 6e3 Aa ro BKIOYBATe.

MpepnasuTensT e u3rops.

AKO e U3ropss, KOHCYITUpaKTe ce C Balus AUTbP.

Cnabo oxnampagaHe Uau
oTomnNeHUe

CMyKaTesIHUAT NOPT MM MOPTHT 3a
n3BexJaHe Ha Bb3yX Ha BbTPELUHUSA
W BBHLWHWA MOAY/ € 3a4pbCTeH C npax
WK e 3anyLUeH.

OTcTpaHeTe npaxa Wau 3anyLwBaHeTo.

CKopocTTa Ha cTpyATa e 3ajajeHa Ha
~Low" (Hncka).

MNpomeHeTe Ha ,High” (Bucoka) nam ,Strong”
(Cvnna).

HenpaBuiHu TemnepaTypHU HACTPOMKK

CrtanTa e n3noxeHa Ha npAKa cabH4YeBa
CBETJ/IMHA B PEeXKNM oxniaXjaHe.

Bpartute n/vunu nposopumte ca
OTBOPEHMU.

BuTe M CbBeTM 32 NeCTeHE Ha eHeprua“.

Bb3gywHUAT GUATHP € 3a8PbCTEH.

BukTe B ['pUKM M nouncTBaHe".

TBbpAE MHOTO U3TOYHULM Ha TOM/IMHA B
CTasATa B PEUM OXIamaaHe.

MsnonssainTte MWUHUMYM U3TOYHMULUM Ha TONJIMHA U
3a KpaTHO Bpeme.

TB'pre MHOrO Xopa B CTaATa B peXunm
oxnampjaHe.

HamaneTte TemnepaTtypHaTa HacTpOMKa nau
npomeHeTe Ha ,High“ (Bucoka) nam ,Strong”
(Cunna).

AKO BalLMAT KIMMATHK He pa6OTVI npaBuUIHO, BbIMPEKK HYe NpoBepmnxTe Te3n TOHKKU, KaKTO € onmncaHo no-rope, NbpBo cnpeTe
HIMMaTUKa U ro U3Kato4eTe OT 3aXxpaHBaHETO. Cnep, TOBa Ce CBbpeTe C Bawna annbp 1 cbobLeTe CepVIi;IHVIﬂ HOMeEep U
npusHayuTe. Hukora He ﬂOﬂpaBHVITe BaLLMA KIMMaTUK caMu, Thil KATO TOBA € MHOMO OMacHO.

H CbBeTH 3a NnecTeHe Ha eHeprua

U36areaiiTe

® He 6/10KMpaiiTe OTBOPUTE 32 BCMYKBaHe U U3BEHAaHe Ha Bb3AyXa Ha Moay/ia. AKO HAKOM OT TAX € 3anylueH, ypeabT
HAMa pga paboTu fo6pe U MoHe Aa ce NoBPeaMU.

@ He nosBonABaliTe NpsaKa CIbHYEBA CBET/IMHA fla HaB/M3a B cTasATa. M3non3saiTe CEeHHULM, LOPpU WK nepaeTa. AKO CTeHWUTe U
TaBaHbT Ha CTasATa Ca OrpeHu OT CTBHLETO, OXIAXKAAHETO Ha NMOMELLEHUETO Le OTHEME NOBeYe BpeMe.

HanpaseTe cnegHoTO

@ BuHaru nopgabpanTe Bb3ayLWwHUA GUATBHP YAUCT. (BumTe I pum 1 noumcteaHe”.) 3aapbCTeH GUATHP LWe Hapywm paboTtarta Ha

mogayna.

® 3a ja npepoTBpaTuTe U3BewaaHe Ha 06paboTeHUa OT KIMMAaTHKA Bb3AyX, APBIKTE NPO30pLMTE, BPpaTUTE M BCUHKU APy OTBOPU

3aTBOPEHM.

3ABEJIEHHKA

AKoO 3axpaHBaHeToO cnpe, AOKaTO MOAYNDbT paGOTM

AKO eNleKTpo3axpaHBaHeTO KbM TO3M MOZY/1 BPEMEHHO CMpe, YCTPOMCTBOTO aBTOMATMYHO Liie NMOAHOBW paboTa crief, Bb3CTaHOBABaHe
Ha 3axpaHBaHEeTO, U3MO0I3BANKM CbLUMTE HACTPOMKM.
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BAHHO!
MpoutuTte Nnepep Ha4ya oM paboThl

JaHHbIN KOHAULMOHEP [OMMHKEH ObITb YCTAHOB/EH
MECTHbIM AUIEPOM MO NpoAaxwam WK YCTaHOBLLUKOM.
OTa nHdopmaLuus NpesocTaBaAeTca A1 UCMOIb30BaHMSA
TOJIbKO YNO/IHOMOY€EHHbIMU STULaMWN.

[na o6ecnevyeHna 6e3onacHoOi YCTaHOBKU U

6ecnepe6oitHOro GpyHKLUOHUPOBAHUA, HEOBXOAUMO:

® epes HavYa oM paboTbl TLLATENBHO NPOYECTb JAHHYO
OGPOLLIOPY C MHCTPYKLMEN.

® TOYHO BbINOJIHATbL YKa3aHWA Kamgoro nyHKTa
YCTaHOBKM MM PEMOHTA.

® [laHHbIM KOHAULMOHEP HEOBXOAMMO YCTaHOBUTb
B COOTBETCTBMM C HAaLMOHa/IbHbIMW NpaBuiamm
MPOK/JIaAKN MPOBOAKM.

® BHuMaTeNbHO U3yumuTe BCE NpeaynpexaeHns
W NPefoCTEPEKEHUA, NPUBEAEHHbIE B AHHOM
WHCTPYKLMM.

JaHHbIM 3HaK MCNoNb3yeTCA ANA
0603Ha4YEeHNA ONACHOrO UM HEHAAEKHOMO
A nopsiiKa AeNCTBUI, KOTOPbIM MOMET
NPUBECTW K NOJTYYEHUIO TAMHKEbIX TPABM
WU CMEPTHU.
JaHHbIM 3HaK MCNonb3yeTca ANA
0603Ha4YeHNA ONACHOro UM HEHAAEKHOMO
A nopagxa AenCcTBUI, KOTOPbIM MOXET
NPUBECTW K NOJIYYEHWUIO TPaBM UK
NOBPEXAEHMIO UMYLLECTBA.

B cny4yae Heo6xoaMMOCTU o6paTuTech 3a
NMOMOLLbIO

JaHHble MHCTPYKUMK coaepaT BCIO MHpopMaLmto,
HEeo6X0AMMYI0 A1A GONIbLUMHCTBA YCI0BUIM SKCMyaTaumm
B MecTax yCTaHOBKM. [py HEOGXOAMMOCTH NMOMOLLM

B peLLeHNN 0COBOM NpobBaeEMbI, 0bpaTuTeCh 3a
[OMOSHUTENIbHBIMU UHCTPYKLMSAMU B TOProBbIiA/
CEPBUCHBIN LEHTP WU K CEPTUDULMPOBAHHOMY AUNIEPY.

B cny4yae Hel-lap,nemau.q,eﬁ YCTaHOBKHU
MpounssoanTenb HUKOMM 06pa3oM He HeceT
OTBETCTBEHHOCTU 3a HeHaANeXalLyo YCTaHOBKY WU
obcnyXuBaHue, BKYas HecobnoaeHe MHCTPYKLNIA B
AAHHOM JOKYMEHTe.

OCOBbIE MEPbI NPEOCTOPOHHOCTH

VT Bo BpemA npoKaagKu NpoBOAKU

MOHET NPUBECTU K NOJIYHYEHUIO
TAMENbIX TPABM UJIU CMEPTH.
NOAKNIOYEHUE JAHHOW CUCTEMBI
AOJIHHO BbINOJIHATLCA TOJIbKO
KBAJINM®PULMUPOBAHHBLIM ONbITHbIM
SJIEKTPUHOM.

* He nogkKno4anTe nuTaHne K 610Ky JO Tex nop, MoKa
BCA NPOBOAKa 1 Tpy6onpoBoabl He ByayT NOJIHOCTLIO
NoAcoeAnHEHbI M NPOBEPEHbI.

* B faHHOW cUCTEME UCMOJIb3YETCA O4EHb OMacHoe
9/IEKTPUYECKOE HaMNpsKeHMe.

TwaTtenbHO cobntoganTe CXxeMy 3N1EKTPONPOBOAKM M
JaHHbIe MHCTPYKLMKW BO BPEMSA NPOKIaAKN NPOBOAKM.

HeHapnewallee coegmMHeHue 1 HeYAO0BAETBOPUTENLHOE
3a3eM/IeHMe MOXKET NPUBECTHU K CIy4anHOM TpaBme
WJU CMEPTHU.

* HapexHo noacoegnHuTe BCO MPOBOAKY. HeHagexHoe
COefMHeHWe NPOBOAKU MOXET NPUBECTHU K Neperpesy B
TOYKax COeAMHEHMNA N BO3SMOXKHOMY BO3rOpPaHMIO.

e [pegycMoTpuTe, 4TOObI ANA KawA0ro 610Ka
ncnosib3oBasnachb OTAe bHaA WTeNcebHaa po3eTKa.

¢ [pegycmoTpuTe, YTOObI AN1A KarKaoro 6,10Ka
MCnoJib3oBasiacb OTAE/IbHasA LUTeNncebHaa po3eTKa,

a B CTaLMOHAPHYI0 3/1IEKTPUYECKYIO MPOBOAKY Obl/I0
BCTPOEHO YCTPOMCTBO MOJSIHOMO pa3beguHeHUA

C pa3fgesieHMeM KOHTaKTOB Ha BCEX MoJcax B
COOTBETCTBUM C NpaBuIamMmn NOAKIOHEHMA NPOBOAKM.

° ,ﬂ,ﬂﬂ npeaoTepalleHnA BOSMOMKHbIX ONaCHbIX 9

CMTyaLI,MVI B C/iy4ae HapyLlleHuna naonaunm 610K
cnegyet 3a3eM/InTb.

Bo Bpemsa TpaHCNOPTUPOBKHU

CobntogaiTe 0OCTOPOXHOCTb BO BPEMSA Nogbema 1
nepeMeLLleHnsi BHyTPEHHEro 1 BHELIHEro 6/10K0B.
HaiaWTe NOMOLLHWKA M COrHUTE KOJIEHW BO BpPEMS
noAbeMa, YTo6bl YMEHbLUWMTb Harpy3Ky Ha CrivHy.
OcTpble Kpas UM TOHKOE aslloMMHUEBOE OpebpeHne Ha
KOHAMLMOHEPE MOMKET NPMBECTM K NOpesy nasibLes.

Bo BpemA ycTaHOBHM...

BbibepuTe TBEPAOE M AOCTATOMHO MPOYHOE MECTO
YyCTaHOBKM A1 OMOpPbl UKW yaepraHua 6/10Ka, a 3aTem
BblbepUTE MECTO ANA YAOOHOro 06CNYHUBaHMA.

...B nomeweHnun

Hapgneralumm o6pa3om U30anpyiTe Bce Tpy60onNpoBoabI
BHYTPM MOMELLEHUA BO U3BEHKaHME «3anoTeBaHusA»,
KOTOPOE MOMET NPMBECTU K 06pas3oBaHu1I0 Kanesb 1
NOBPEKAEHMIO BOAOM CTEH M Nona.

MoxapHasa curHanmMsaums 1 BbIXOAHbIE

c —— OTBEPCTUS BO3AYXOBOAOB LOJIHHbI
pacnosiaratbCsi Ha paccTOAHMM KaK
MWUHUMYM 1,5 M OT 6/10Ka.

...BO BNamHbIX UJIX HEYCTOMYMUBBIX MecTax
Mcnonb3yiiTe BbICOKME ONOPHbIE NJIUTbI UM BETOHHbIE
6710KM AnA ob6ecnevyeHns HafeHHOro POBHOMO
dyHAaMeHTa A1A BHeLHero 6/10Kka. 9T0 NO3BOUT
npefoTBpaTUTbL NonagaHue BoAbl UM aHOMaJIbHYHO
BMOpaLMIO.

...B MecTe ¢ cuNbHbIMKU BETPAMH

HapemHo 3aKkpenuTe BHELLHWA 610K C MOMOLLbIO 60NTOB
N MeTaIJINYECKON pamMbl. YCTAHOBWUTE COOTBETCTBYHOLLNN
3KpaH A 3awuThbl OT BETpa.

...B CHeHbIX pervoHax (g9 CUCTEM C TeNnJIOBbIM
Hacocom)

YcTaHOBWUTE BHELLHWIM 610K Ha BbICOKOM nnatdopme Bbille

YPOBHA CHEX{HOIo 3aHOcCa. YctaHoBUTE BEHTUTIATOPLI C
3almnTon OT CHera.

...Hak mmHumym 2,5 m
BHyYTpeHHWUI 610K f@aHHOTO KOHAMLUMOHEpa caeayeT
yCTaHaB/IMBaTb Ha BbICOTE KaK MUHUMYM 2,5 M.

...B npayeyHbIx
He ycTaHaB/ivBaiTe B npayeyHbiX. BHyTpeHHUIM 610K He
ABNAETCA Kanie3awmLLeHHbIM.
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Mpu nopcoepmuHeHnn TpybonpoBoaga
XnagareHTa

¢ Bo Bpewms BbINONHEHMA paboT C
TPy6onpoBOAOM He JoMyCKanTe
nonagaHus Bosayxa, mNoMMMOo
yKasaHHoro xnagareHta (R410A),

B XONOAW/IbHBIN UMK, OTO
NPUBOAMUT K YMEHbLUEHWIO 06 bema

W BOSHWMKHOBEHUIO pUCKa B3pbiBa U
nosly4eHnsa TpaBMbl U3-3a 601bLLIOMO

HPEAYHPE}MEHME HanpAXeHnAa B X0N04U/IbHOM UUKNe.

* YTeyKa razoobpasHoro xiagareHta
MOMET NPMBECTU K BO3rOPaHMIO.

e He nob6aBnsaiTe 1 He 3aMeHsNTe
XnaaareHT, OT/INYHbIN OT
YKa3aHHOoro Tvna. 3To MOXeT
NPUBECTM K NOBPEHAEHUIO
W3aenusi, paspbiBy, NMoayHEHUIO
TpaBMbl U T.M.

* B cnyyae yTeuku razoobpasHoro xiagareHta Bo
BpPEMSsA YCTaHOBKM XOPOLLO NPOBETPUTE MOMELLEHME.
CobntogaiTe OCTOPOKHOCTb, YTOObI HE JOMNYCTUTb
KOHTaKTa ra3006pasHoro xjagareHTa ¢ orHem,
MOCKOJ/IbKY 9TO NPMBEAET K 06pa30BaHMIio AL0BUTOrO
rasa.

e [1nnHa Tpy6onpoBOA0B A0NKHA OblTb KAK MOXHO
MEHbLUEN.

* Mcnonb3yiiTe passBasnbLOBKY BO BPEMS COEAMHEHWS
TPybGONpPOBOAOB.

e HaHnecute CMa3sRy 14 XxnagareHta Ha NnoBepxXHOCTU
HOHTaKTa coeaAnHAEeMbIX pr6 nepepj nx
coegunHeHMeM, 3ateM 3aTAHnTe ramcy C NOMOLWbHO
AMHaMOMETpPHUHEeCKOro Kaw4a gna obecneyeHus
repmMmeTmn4yHoro coegmHeHusa.

b I'Iepep, TeCTOBbIM NYCKOM BHMMAaTE/1IbHO NpoBepbTe
coeanHeHnA Ha OTCYTCTBUE YTEHEK.

e He ponycKaliTe yTe4KM xagareHTa Bo Bpemsi
YCTaHOBKM W/ NOBTOPHOM YCTAHOBKU TPy6ONpPOBOAOB,
a TaKe BO BpeMsA peMOHTa KOMMOHEHTOB
OX/1aAUTENIbHOM CUCTEMBI.

OCTOpPOHKHO 06paLLaiTECh C HUAKUM XJlTaAareHTOM,
MOCKOJ/IbKY OH MOMET Bbi3BaTb 0GMOPOKEHME.

Bo BpemsA 06cnyHuBaHUA

* BbIK/OYNTE NMUTaAHME Ha [NTAaBHOM
pacnpegenuTenbHOM WnTe (JIMHUK NUTaHKA) @
nepeg oTKpbIBAHWEM 6JI0KA AJ1A MPOBEPKU UM
PEMOHTA 3/IEKTPUYECKUX AeTaniei U MPOBOAKM.

e He gonycKkanTe npubIMKEHUA NanbLEB U OAEH bl K
ABUMYLLUMMCSA AeTaNsM.

e QuuCTUTE MECTO NOC/IE OKOHYaHWA PaboT, He
3abbIB NPOBEPUTL, YTOOLI METANIMYECKNE CTPYHKKM
WM KYCOYKM NPOBOAKMU HE OCTa/IMCh BHYTPH
o6cnyunBaemoro 610Ka.

A TPELTPERJEHAE

N

He ponycKaiTe, 4TOGbI
No/sb30BaTE M BbINOJIHAN
OYMCTKY BHYTPU BHYTPEHHUX U
BHeLWHMX 610KoB. ObpaTuTech K
YNONHOMOYEHHOMY AWSIepy Un
CMeumnasmncTy no OYUCTHE.

B cnyyae HapyleHua paboTbl
YCTPOMCTBA HE PEMOHTUPYITE ero
camocCToATeNbHO. CBAXKMTECH C
MECTHbIM AMNEPOM MO Npoaaxam
WM CEPBUCHOMY OOC/TYHMBaHUIO 4/1A
NpoBeAEHNA PEMOHTA.

He npuKacanTech K
BO3AYX03a60PHUKY UK (&)
OCTPOMY a/IlOMUHUEBOMY OPEGPEHUIO

BHELUHero 6/10Ka. 9To MOeT
NPUBECTM K NOJTYHYEHWUIO TPaBMbI.

MpoBeTpUTE 3aKpPbITble MOMELLEHWA MO
Bpems YCTaHOBKM W/IM TECTUPOBaHUSA
CUCTEMbl OXNaMAeHNA. BbITeKLwWH
rasoo6pasHblvi xnagareHT npu
KOHTaKTe C OrHeM WU Mnoj,
BO3JEeMCTBMEM BbICOKOM TEMMEPATYpPbI
MOMET 06pa30BbIBaTb OMACHbIM
TOKCMYHbIV ras.

Mocne ycTtaHOBKM y6eanTech B
OTCYTCTBMM YTEYKM ra3006pasHoro
xnapareHTa. HOHTaKT rasa c ropsiem
neybto, rasoBbIM BOAOHArpeBaTenem,
9/IEKTPUYECKMM 0BOrpeBaTeniem um
APYrMM UCTOYHWKOM Tenna MOXET
NPVBECTH K 06pa3oBaHuIo A40BUTOMO
rasa.

A

YBEAOMJIEHVE

He npukacanTecb K
BO3/yX03a60PHMKY UK
OCTPOMY a/IlOMUHUEBOMY
0OpebpEeHMIO BHELLHErO 6/10Ka. 3To

MOMET MPMUBECTM K NONYHEHMIO
TpaBMbl.

He capguTech 1 He cTaHOBUTECH Q
Ha O/10K, 3TO MOXET NPUBECTU
K HEOMUAAHHOMY MafeHMIO.
He BcTaBnsinTe npegmeThbl B
KOPMYC BEHTUNATOPA.
OTO MOXKET NPUBECTU K &

NnoJly4eHuto TpasMbl U
NoBpEXAEeHMIO 6/10Ka.

TEKCT Ha aHIMMCKOM fA3bIKE ABAETCA OPUrMHAIOM
MHCTPYKLUMW. TEKCT Ha ApYyrux A3blKax ABAseTcA
NepeBoOAOM OPUrMHANBHOM MHCTPYKLMM.
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1. OBLUHE NOJIOHEHUA

B paHHOM 6poLutope KpaTKo M3/10KEHbI CNOCO6 U MECTO
YCTaHOBKU CUCTEMbl KOHOMUMOHMPOBaHUA BO34yXa.
MoAHOCTBIO NPOYTUTE BECH KOMMIEKT MHCTPYKLUMI Ans
BHYTPEHHErO U BHELLUHEro 6/10KOB 1 y6eanTech Nepeg,
HavyasoM paboTbl, YTO BCE NEPEYUCNEHHbIE BCMOMOraTesibHble
KOMMOHEHTbI NOCTaB/IEHbl BMECTE C CUCTEMOW.

1-1. UHCTpyMeHTbl, Heo6xoaUMble A8 YCTaHOBKU
(He nocTaBnAOTCA)

HoxoBKa nau KosbLesas nuia
bByrenbHana nuna

HonbueBoe cBepno

9. MonoToK

10. [Apenb

11. Tpy6opes

12. VIHCTPYMEHT AnA pa3BasbLiOBKU TPY6
13. [JnHamoMeTpUYeCKUM KoM

14. Pa3BogHOM KoY

15. PasBepTKa (518 yaaneHus 3ayCceHueB)

1. TlnocKasa oTBepTKa

2. HpectoobpasHas oTBepTKa

3. HOX WA MHCTPYMEHT A/1A 3a4UCTKU NPOBOAOB
4. PynetKa

5. YposeHb

6.

7.

8.

1-2. lonosHUTeIbHbIE MPUHAAJ/IEKHOCTH,
nocraB/ifieMble ¢ 6/10KOM
Cwm. Tabnmuy 1-1.

Tabnuuya Tun

1-1 YcTaHaBMBaEMbIN Ha CTEHE

1-3. Tun mepgHo TPy6bl U U30NALUOHHOIO
maTtepuana

Ecnv Bbl xoTute I'IpMOﬁpE:CTVI 3TN MaTepuaibl OTAE/IbHO Ha

MecTe, BaM NoHago06umTes:

1.  Tpy6a u3 pacKUCNEHHOW OTOXKEHHON Meau AN1s
TpybonpoBoa xnajareHTa.

2. Usonauus n3 BCNeHeHHOro noaMatuaeHa Asif MeaHbIxX
Tpy6 TOYHO MO AamHe Tpybonposoga. TonwmHa n3onaumum
AO/IXHa COCTaB/IATb HE MeHee 8 MMm.

3.  WcnonbayiTe M30anMpoBaHHbIM MeaHbIV NpoBOZA, A5
NPOBOAKM HA MecTe YCTaHOBKU. Pa3mep npoBoja
3aBWCUT OT 06LLel AMHBI NPOBOAKU. CM. MYHKT 4.
OJIEKTPUYECKAA NMPOBOAKA pns nonyyeHms
noapo6HoM nHbopmaLmu.

A\ ]

Mepep, npuobpeTeHnemM NPOBOAA CM. MECTHbIE NpaBua
3KCnyaTauumn U 06CNyHUBaAHUA INIEKTPUYECKHUX
yCTaHOBOK. CM. TaKe BCce [O0MNOJ/IHUTE/IbHbIE YNOMAHYTbIe
MHCTPYKLUU UK OFPaHUYEHUA.

1-4. lonoNnHUTeNbHble MaTepuasbl, HeO6XoAUMble
A1 YCTaHOBKMU
1. JleHTa gna oxnampaowmnx cuctem (apMmmpoBaHHas)

2. M30n1poBaHHble CKOBbI UK hUKcaTopbl A1A
noAcoeanMHeHna NpoBoga (CM. MeCTHble Npasuna.)

3. 3awmaska
4. CwmasKa gna Tpy6onpoBoga xiagareHTa

5. CDMKCﬂTOpr NI XOMYTbl AN1A 3aKpensieHna pr6onposop.a
XnagareHta

6. Becnbl

Ta6bnuua 1-1 (YctaHaBnMBaeMblit Ha CTeHe)

HanmeHoBaHue
PucyHoK H-Bo
petanu
lMnocKkana ronosKa
BUHTA
Camope3 [na kpecToo6pasHon 8
OTBEPTKMU
4 x 20 MM
Mnockasn ronosxa
BUHTA
Camopes [na kpecToo6pasHow 2
OTBEPTHKU
4x 10 Mm
N3onauusa
718 KOHYCHBIX @ 1
COeAUHEHUM




2.

BblBOP MECTA YCTAHOBHHU

2-1. BHyTpeHHUI 610K
W3BEFAWUTE:

MECT, rje BO3MOXHa yTe4Ka OrHeonacHoro rasa.
MECT C BbICOKUM COZEPHaHWeM MacifaHOro TymaHa.
BO3/EMCTBMA NPAMbIX COMTHEYHbIX JIy4YeNn.

MeCT pAAOM C UCTOYHMKaMU Ternna, KoTopblie MOoryT
NoBJ/IMATbL HA NPOU3BOANTE/IbHOCTb 610Ka.

MECT, B KOTOPbIX HAPYHHbI BO34YX MOKET HanpAMyto
NMPOHMKATL B MOMELLEHWE. DTO MOMKET BbI3BaTb
«HOHAEHCaLUMIO» Ha NopTax BbiMyCKa BO3ayXa, YTo NpuBeseT
K pasbpbI3rMBaHUIO MW KamnaHuio U3 HUX BOZAb.

MecCT, rge Ha ny/ibT JUCTaHUMOHHOIO yrnpaB/ieHUA MOryT
nonagarb 6pr3FM BOAbl UK BNara.

YCTaHOBKM My/IbTa AUCTAHLMOHHOIO yrpaB/ieHua 3a
LWITOpamm Un mebenbto.

MECT, B KOTOPbIX FreHepUPYeTCs BbICOKOUYACTOTHOE
U3nyyeHue.

BbINOJIHUTE:

Bbl60p Hagnexaulero nonoxeHusA, N3 KOToporo MoxeT
paBHOMEPHO oX/NlaxaaTbCA Ka}K,D,bIVI 13 yrnoB nomMeLleHus.

BbIGOP MOIOKEHMSA, B KOTOPOM MOTOJIOK IB/IIeTCA
[OCTaTOYHO KPEnKMM A/1A Toro, YTo6bl BblaepaTb Bec
610Ka.

BbIGOP NONIOKEHWA, B KOTOPOM J/IMHa Tpy6onpoBoAaa A0
BHeLUHero 6/10Ka 1 ApeHawHon Tpy6bl 6yaeT MUHUMaIbHOM.

o6ecneybTe MPOCTPAHCTBO AJIA IKCIyaTaLmm 1
06CNyHMBaHNA, a TaKKe 6ecnpenAaTCTBEHHOro BO3AYLIHOrO
NOTOKa BOKPYT 6/10Ka.

yCTaHOBWTE 6JIOK B Mpefefiax MaKCMMabHOM pasHuLpbl
BbICOT MO OTHOLLEHUIO K BHELLHEMY 6JI0KY M B Mpeaenax
o6Len onuHbl Tpyéonposoaa (L) oT BHelwwHero 6,10Ka,
noApo6HO yKasaHHbIX B PYKOBOACTBE MO yCTaHOBKE,
npuaaraeMoMm K BHELLHEMY GJIOKY .

obecneybTe NPOCTPAHCTBO AJIA YCTaHOBKM NyibTa
JAMCTaHLMOHHOrO YNpaBieHWsA Ha BbiCOTe OKOM0 1 M Hag
MoJIOM B MECTE, F4€ OTCYTCTBYIOT NPSIMbIE CO/IHEYHbIE Ty4M
WS NMOTOK XO/I0AHOIO BO3JyXa OT BHYTPEHHEero 610Ka.
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% 7

MUH. MWH. 7,5 cM MUH.
5¢cm 5¢cMm
7

Bup cnepegu

Puc. 2-1
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3. MNMPOLIEEAYPA YCTAHOBHHU
BHYTPEHHEIO BJIOKA

H YcTaHaBnvBaemMblit Ha cTeHe (Tun K1)
3-1. CHUMUTe 3a4HI0l0 NaHesNb ¢ 610Ka
(1)

OTKpyTUTE M yaanTe yCTaHOBOYHbIV BUHT Ha 3aAHeN
naHenu. (Puc. 3-1)

@)

HaxmuTe 2 A METKM Ha KPbILWKe paMbl U OTCOEAUHUTE
cTaunoHapHble NeT/n oT pambl. (Puc. 3-2)

(8) CHuMUKTE 3aHI0K0 NaHe b, B3ABLUMCH 32 CEKLMM,
noKasaHHble Ha Puc. 3-3, 1 NOTAHYB WX B Hanpas/ieHUH,

NoKasaHHOM CTpen KOM.

NPUMEYAHUE

Tpy60onpoBoA MOXKHO BbIBOAWUTL B 6 HanNpaBAeHUAX, KaK
nokasaHo Ha Pwuc. 3-5. BbibepuTe HyHOe Hanpas/ieHue,
obecneynBaloLLee KpaTyaniiee pacCToAHME A0 BHELIHETO
610Ka.

® Ecnv Heo6Xx0aMMO BbINOAHUTL NOACOEAMHEHME
Tpy6onpoBoAa cneBa, NOMEHANTE MECTAMM APEHAKHbIN
LUAAHT M KONNaYvoK apeHama. (1A nonyveHnsa nogpo6HoM
nHbopmMaLuum cM. pasgen «3amMmeHa MecTaMu ApeHaHoro
LaHra n Konnayka gpeHara» Ha ctp. 211.)

3-2. Cpenaiite oTBepcTHUe
(1)

YcTaHoBHUTE 3a4HI0I0 NaHelb BHYTPEHHero 610Ka Ha
CTeHe B BblIOpaHHOM MecTe. Y6eamTech, 4To naHenb
yCTaHOBJ/IEHA FOPU3OHTAJILHO, UCMO/b3YA YPOBEHb MK
PYAETKY 4S9 UBMEHEHMA PacCTOAHUA OT NOToKa. He
NPUKpennsanTe 3a4HI0K NaHe b K CTEHE [0 Bblpe3aHus

0TBepCTHA.

OnpepenunTe, C KaKon CTOPOHbI 6/10Ka HEOHXOAMMO
npogenartb 0TBEPCTUE AN1A TPy6onpoBoaa 1 NPOBOAKM.
(Puc. 3-6)

NPUMEYAHUE

B cnyyae nogcoegunHeHna Tpyb6onpoBoa cnesa-c3aau,
MCNONb3YMTE TOYKN U3MepeHUs B 158 MM OT OTMEYEHHOIO
NOJIOXEHMA Ha 3a4HEN NaHen A5t TOYHOTO pa3MeLLeHmA
BbIxoga wnaHra. (Puc. 3-6)

(3) Mepep npoaenbiBaHMEM OTBEPCTUA BHUMATEBHO
npoBepbTe OTCYTCTBUE GONTOB UK TPYO

HenocpeAacTBeHHO No3aau MecTa Bblpesa.

U3beraiiTe TaKke
obnacTtel, B KOTOPbIX
paswelctiL
3a/IeKTpUYecKue npoBoga
WK gpyraa NnpoBoAKa.

BbiwenpuBefeHHbIe Mepbl MPefOCTOPOHKHOCTU TaKKe
NPYMEHWMbI B TOM C/ly4ae, eC/iM TPy6GONpoBOAbI MPOXOAAT
CKBO3b CTEHY B JIIO6OM APYroM MecTe.

—

To N T ..T.0.1
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158 Mm 132 mm
EAnHULBI M3MepeHua: MM

Puc. 3-6
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YCTaHOBOYHbBIV BUHT NpeAHa3HayeH To/IbKO A8 TPaHCMOPTUPOBKHM
Puc. 3-1

3apHanA naHenb

MeTku A
Puc. 3-2

3aaHaA naHe b

Puc. 3-3

3agHAA naHenb

Puc. 3-4

MpaBbIn-3agHni
Tpy6OnpoBog,
(pekomeHnayeTcA)

JleBbI-3a8HUM
_ Tpy6onposog
JeBbiti -
Tpy6onposog, -

MpaBbii
Tpy6onpoBosa
MpaBbli-HUKHUIK TPYGONPOBOL,

Puc. 3-5

J1eBbIN-HUKHMIM TPY6ONpPOBO,



(4)

CpenaliTe OTBEPCTUE B CTEHE C MOMOLLbIO HOXOBKM,

KOJIbLLeBOM MWJ/Ibl UM HACaKU ANA Bblpe3aHnA OTBEpPCTUA.

Cwm. Tabnuuy 3-1 n Puc. 3-7.

Ta6nuya 3-1

AvameTtp oTBepcTUA

80 Mm

(5) W3mepbTe TOALMHY CTEHbI OT BHYTPEHHEro Kpas 40
BHELUHEro Kpas, U OTPEHbTE NMOMXIOPBUHWUIOBYIO TPYBY
nog He6O/bLLIMM Yr/IOM Ha 6 MM KOPOYe TOJILLMHbI CTEHBI.

(Puc. 3-8)
(6)

YCTaHOBUTE NIACTUKOBYIO KPbILIKY Ha KOHLLE TPYOGbl
(TONIbKO € BHYTPEHHEN CTOPOHBI) U BCTaBbTe TPy6y B

cTeHy. (Puc. 3-9)
3-3. YctaHOoBMTe 3a4HIOI0 NaHes/ib Ha CTEHY

Y6eputech, YTO CTEHA ABNIAETCA OCTATOYHO NPOYHOM ANA
noZBeLLMBaHMA 6/10Ka.

Ha 3agHel naHeM eCTb HECKOJ/IbKO OTBEPCTUI [/151 BUHTOB.

[ns HapeHOro NPUKPENIEHNA 3aHEN NaHeNu K CTeHe
PEKOMEHAYETCA UCMOb30BaTh 8 OTBEPCTUN 4151 BUHTOB C
METHOM <.

NMPUMEYAHUE

O6nA3aTeNbHO ycTaHaBAMBaWTe 610K B Npefeniax CTEHbI.

B cny4yae aepeBAHHOW CTEHbI
(1)

MpuKpenuTe 3aAHI00 NaHeb K CTeHe C NOMOLLbIO 8
npunaraemMbix BUHTOB. (Puc. 3-10)

Ecnu He ypaeTca coBMECTUTb OTBEPCTUS B 3a4HEN
naHesnm ¢ mectamu 6as10K, OTMEYEHHbIMW Ha CTEHE,
BOCMOJIb3YMTECH NACTUKOBLIMKU At06ensamm nnm 6ontamm
C NPOYLUMHOW A5l 0603HAYEHWS OTBEPCTUM Ha NaHesu,
WM MPOCBEP/IMTE OTBEPCTUA AMAMETPOM 5 MM B naHe M
noBepx MecT 60/ITOB, a 3aTEM CMOHTUPYIMTE 3aHI0K
naHesnb.

[Bax bl NPOBEPbLTE C MOMOLLLIO YPOBHA W/IN PYIETKM,

4TO NaHesb YCTaHOB/IEHA FOPU30HTA/IbHO. DTO BaXKHO A5
Hagnexallemn yctaHoBKM 61oKa. (Puc. 3-11)

Y6eauTech, 4TO NaHe b NJI0THO NpUIeraeT K cTeHe. 3a3op
MEMay CTEHOW M 6JIOKOM NpuBEZET K BOSHUKHOBEHUIO
Lyma 1 Bubpaumu.
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OTBepcTMA cneayeT NpofenbiBaTb C HEGO/bLUMM HAK/TIOHOM K
BHELUHEWN CTOPOHE.

BHyTpeHHssA
cTopoHa

BHewHsa
CcTOpoHa

Puc. 3-7

MonvBuHUNxnopuaHana Tpyba (NpuobpeTaeTca Ha MecTe)

OTpe)ﬂbTe nog, HeboNbLUWM YrI0M
Puc. 3-8

BHYTPU CHAPYHMU

CteHa

MoAVBUHWUAXNOPUAHAA
Tpyba

/

— j He6onbLuoli yron

MnacTuKoBas KpbliLLKa
(nprobpeTaeTcsa Ha mecTe)

—_—

Puc. 3-9

Puc. 3-11

PYCCHUU



3-4. CHATUE M YyCTaHOBKa peLUeTKU

O6bIYHO yCTaHOBKA M NOACOEAMHEHNE NPOBOAKW AAHHbIX
MOZAENEeN BbINOSHAETCA 6€3 CHATUA peleTKn. Ecan Heobxogmm
[OCTYN K KAKON-IMGO BHYTPEHHEN fieTan, BbINOJIHUTE
NPUBEAEHHDBIE HUKE AENCTBUA.

Mpouepypa CHATUA peLUETRHU

(1) OTKpoMTe NepeaHo NaHesNb, YHToObl OHa Oblia
pacnosioxeHa NoYTH ropu3oHTaIbHO, BO3bMUTECH 3a
CEKLMU PAJOM C pblyaramu nepesHemn naHem ¢ 06emx
CTOPOH, a 3aTEM CHUMMUTE MaHe b, HaXaB pbldarn Hapymxy
M OJHOBPEMEHHO MOTAHYB NaHesb K cebe.
Ecnv nepegHiolo naHenb TPyAHO CHATb, BO3bMUTECH
3a 06a ee KoHLa U HEMHOIO NOAHUMUTE ee BBEpPX.
MNepemecTuTe ee BNEBO W OTCOEAMHUTE NIEBbIN pblvar, a
3aTeM NepemMecTuTe ee BNpaBo 1 OTCOEAMHUTE NpaBbli
pbiyar. (Puc. 3-12)

(2) HemHoro noaHMMUTE GUALTP ANA NPEfOTBPaLLEeHMA
naeceHu, 4YTobbl OTCOEANHUTL €ro OT BbICTYNOB Ha 6/10Ke,
a 3aTeM NOTAHUTE BHWU3, YTOObI CHATb UALTP C 6J10Ka.
(Puc. 3-12)

(8) OTKpyTHTE 3 BUHTA C NEpeaHer CTOPOHbI 6/10Ka U
CHUMWTE KPbILWKW BUHTOB Ha HUMKHEN MOBEPXHOCTU. 3aTeM
OTKpyTUTE 2 BUHTA. (Puc. 3-13)

(4) OTKpPYTUTE BMHT Ha KPbILLKE C NPaBOM CTOPOHbI U CHUMUTE
KpbIWKy. (Puc. 3-13)

(5) CHUMMWTE HUHKHIOK 3aC/IOHKY, NOC/IeA0BaTENIbHO
OTCOEAMHMB 4 WTbIPA HUMKHEN 3acoHKK. (Puc. 3-14 n
3-15)

(3acnoHKa o4eHb rMbKas U IErKo CHUMaEeTCA.)

(6) MoaHMmKTE peLleTKy B HanpaBieHNKU, 0603HA4YEHHOM
CTPEJ/IKOM, U NOTAHWUTE peLleTKy K cebe AN1S ee CHATUA.
(Puc. 3-16)

Mpoueaypa 3ameHbl pelleTKH

(1) CoBMeCcTUB BEPXHUI Kpaw peLLeTKU ¢ pamom, CABUHbTE
peLLETKY MO FOPU30HTAIM U BCTABbTE BEPXHIOK U HUMKHIOKO
YyacTb B pamy.

(2) TNOTHO HaxMKTe peLLeTHY PyKOM, y6eamBLUMCH B
OTCYTCTBUM 3a30pa MEHAY PaMOM 1 PELLETKOMN.

(8) 3aTAHMTe 6 BUHTOB. YCTAHOBWUTE Ha MECTO CHATbIE
KPbILKW.

(4) Bo3sbmuTECH 3a CEKLMM PAAOM C pbl4aramun nepegHemn
naHesiM ¢ 06enx CTOPOH, U yAepK1BaNTe NepeaHion
naHe b TaKMM 06pa30oM, YTOGbLI OHA Gblla pacrnosoxeHa
MoOYTW FOPU30OHTaNIbHO. HarMUTe OCcK pblyaroB HapyHy,
YTODObI OHWM KOCHYJIUCb BEPXHEWN YacTW yray6aeHun ¢
npaBoK 1 NEBOIM CTOPOHbI KOHAMLMOHEpa. 3aTeM MJI0THO
HaXMUTE Ha HUX, YTOGbI OCH PblYaroB 3alle/IKHY/IMCb Ha
mecte. (Puc. 3-17)

(5) YcTaHOBWTE Ha MECTO HUMKHIOK 3aC/IOHKY.
(Bo BpemsA yCcTaHOBKM 3aC/IOHKM Ha MECTO €€ HEBO3MOHO
YCTaHOBUTb HA06OPOT, MOCKO/IbKY GOPMbI MPaBoro u
NeBoro Wblpen oTamyatotesa. (Puc. 3-15))

(6) BcTaBbTe BEPXHIOKW YacTb hUAbTPa 418 NPeoTBpaLLEHMA
naeceHu, a 3aTeM 3adUKCUPYNTE HUMKHIOK YacTb GuabTpa
C MOMOLLbIO BbICTYNOB Ha G/I0KE.

(7) Tpw 3aKpbiBaHWM NEpeaHer NnaHeNu cHavana HarKMnTe Ha
LLeHTpasibHy0 HYacTb NepefHeN NaHe M, a 3aTeM HarMUTe
Ha HUMKHWIM NpaBbIi W IEBbIV YI/bl A1 UX YCTAHOBKK Ha
MecTo Ao wenyka. (Puc. 3-18)

NPUMEYAHUE

MpoBepbTE OTCYTCTBUE 3a30pa MEKAY PAMOM U PELLETKOMN.

PeweTKka
H@

—

Pbiyar

MepepHas naHenb

DunbTp Ana
npefoTBpaLLEeHNA NaeceHn

BbicTynbl

Puc. 3-12

PeweTKka
BUWHT (Ha KpbiwKe)

BuHT (cnepegau)

=4

BuWHT (cHuay) E’%
I BuHT

KpbiwKa BUHTa /\J\ HWKHAR NOBEPXHOCTL

Puc. 3-13

BepxHss 3acnoHka
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HuHAA 3acnoHKa

Puc. 3-14
oS LTbIpb
==
Puc. 3-15  HwiHas sacnoxka
Puc. 3-16
MepeaHss naHenb
N —/
N e
= Yrny6nexue
& ! Pblyar
\LUTprb
Puc. 3-17




3-5. dopmoBKa TpybonpoBoaa BHYTPEeHHeH
CTOPOHbDI
(1) PacnonoxeHune Tpy6onposoga no HanpasAEHUIO
a) lMpaBbli UK NeBbIN TPYOONPOBOA,
OTperKbTe yroa NnpaBon/neBon pambl C MOMOLLBIO

6YyrenbHOM NW/bl UK aHAIOTMYHOTO MHCTPYMeEHTa. (Puc.

3-19 1 3-20)
b) MpaBbin-3agHKM K NEBbIN-3a4HUIM TPYOONPOBOA
B aToM cnyyae yron pambl He HYXHO OTpe3arThb.
(2) [AnAa moHTarKa BHYTPEHHEro 6/710Ka Ha 3agHel naHenu:

MpuKpenuTe 3 MOHTaXHbIX C/10Ta 6/10Ka Ha BEpPXHUE
neTav 3agHen naHenu. (Puc. 3-21)

3-6. UHCTpYKLMK NO NpoKIafKe NPOBOAKMU

OcCHOBHble Mepbl NPeA0CTOPOHKHOCTU NPHU
npoKnagKe NPoBOAKHU

(1) TMepep npoknagKom NPOBOAKW NPOBEPbLTE HOMUHA/IBHOE
Hanps}eHne 610Ka, yKa3aHHOE Ha ero NacrnopTHOM
TabM4Ke, a 3aTEM BbINOJIHUTE NPOK/IAAKY NPOBOAKM,
TOYHO CNIeAysl CXEME 3/IEKTPOMNPOBOAKM.

(2) MpegycmoTpuTe, 4TOObLI AN1A KaXA0ro 6,10Ka
MCMNoNb30Basach OTAE/bHAA LWTencebHasa po3eTKa ¢
BbIK/IlOYATENIEM MUTaHWA W NpepbiBaTeNeM Lenu ans
3alMTbl OT NEPErPY3KU NO TOKY B KAXAOM OTAENbHOM
JIMHUM.

(3) [AnA npepoTBpalleHnsa BO3MOMHKHbIX ONacHOCTEN U3-3a
HapyLIeHUs U301ALUKN 610K cieayeT 3a3eMaunTb.

(4) Hawpoe coeiMHeHWE NPOBOAKM LOIHKHO GbITb BbINOJHEHO
HaZleHO U B COOTBETCTBUU CO CXEMOW 3/1IEKTPONPOBOAKM
cucTeMbl. HenpaBuibHaa NpoKiagKa NpPoBOAKU MOXET
NMPUBECTU K HApPYLLEHUIO PaBoTbl UM MOBPEHAEHUIO
6/10Ka.

(5) He ponyckawnTe KOHTaKTa NPOBOAKM C TPYyGONpoOBOAaMM
XnagareHTa, KoMnpeccopom Man N6bIMU APYrUMK
OBUKYLLMMKUCA feTasIIMW BEHTUAIATOPA.

(6) HecaHKUMOHMPOBaAHHbIE M3MEHEHMWA BO BHYTPEHHEN
NpoBOAKE MOryT GbITb O4YEeHb ONacHbIMU. [Ipon3BoaUTENb
He NpUHUMAaET Ha cebs OTBETCTBEHHOCTb 3a /tobble
NOBPEHAEHNA MW HapyLIEeHUs1 paboTbl, BOSHUKLIME B
peaynibTaTte HeCaHKLMOHUPOBaHHbLIX U3MEHEHU.
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PeweTtka

JleBbIli BbIBO,
Tpy6onposoaa

PeweTKka

MpaBbii BbIBOA,
Tpy6onpoBoaa

Puc. 3-19

Puc. 3-20

PYCCHUU



3-7. MoHTaXK

(1) [AnA ycTaHOBKM BHYTPEHHEro 6/710Ka CMOHTUPYIMTE
BHYTPEHHMIM 610K Ha 3 NeT/IM B BEPXHEWN YacTu 3adHen
naHenu.

(2) YpepruBaiTe BbIXOQHOE OTBEPCTHE A5 BO3yXa U
HaXMUTE Ha HUIKHIOKO YaCTb BHYTPEHHEr0 6/10Ka, HYTO6bI
OHa HaeKHO 3aduKCHMpoBanach Ha 2 NETNAX B HUKHEN
YyacTtu 3agHen naHenu. (Puc. 3-22)

NPUMEYAHWE ) E

[ns Tpy6onpoBoaa BbiGepuTe NpaBoe WK IEBOE HanpaBieHue Haars
Tpy60onpoBoAa U BbINOIHWUTE NPUBEAEHHbIE HUKE LEeMCTBUS.

Kpome Toro, BbITAHWUTE OMOpY C 3afjHEN CTOPOHbI BHYTPEHHETO

6710Ka B BUAE NOACTaBKM, 4TOObI 061erynTb paboTy. (Puc. 3-23)

Puc. 3-22

H Tpy6onpoBog C NpaBoi CTOPOHbI

(1) MpuparTe Tpy6ONPOBOAY XNafareHTa Takyo hopmy, 3agHaA naHessb
YTOOGbI OH NIErKO BOLLEN B OTBEPCTUE Ha CTeHe. (Puc. 3-24)

(2) TMMpoTonKHWTE NPOBOAKY, TPYOONPOBOA XNagareHTa
W ApEHaHbIN LWIaHT CKBO3b OTBEPCTUE B CTEHE.
OTperynupyiTte BHYTPEHHMI 610K TaKMM 06pa3oM, YTOObI
OH 6bla1 HAAEKHO YCTaHOBNEH Ha 3agHel naHenu. (Puc.
3-25)

(8) OCTOpPOKHO COrHUTE TPYGONPOBOA, (B Cayyae ﬁ —
Heo6X0AMMOCTH) AN1A NPOKNASKM ero BAO/b CTEHbI B
Hanpas/ieHWMW BHELLHero 6/10Ka, a 3aTeM obmoTanTe
€ro IeHTOM J0 AepaTenen. JJpeHarHbli WwnaHr Puc. 3-23
[OJIEH BbIXOAWTb NPAMO BHU3 MO CTEHE A0 TOYKM, FAe
BbITEKAKLLAA BoAa He GyeT 3arpAsHATb CTEHY.

(4) MopcoeamHUTe TPYOGONPOBOA XNajareHTa K BHeLUHEMY

6/10Ky. (Mocne BbINO/IHEHWA NPOBEPKW Ha OTCYTCTBME 3agHAA naHens
YTEYKM Ha COeANHUTENBbHOM AeTanun, U30/IMpymTe ee C
noMoLLbo n3onAuuKn ana Tpybonposoga. (Puc. 3-26)). Hpbiwka
(5) CoeanHuTe TPyOGONPOBOA XNafareHTa, ApeHarHbIM LWaaHr
M NPOBOAKY (BK/tOYAA MEKGI04HY0 MPOBOAKY), KaK Tpy6onposos
nokasaHo Ha Puc. 3-27. XxnagareHTa
—
Tpy6onpoBoa xnagareHta
Mexx6104Han

npoBoAKa
Y JpeHamHbI LWaaHr

~—<—— WMsonaumsa
[U151 KOHYCHBIX
Puc. 3-26 coeanHeHun
@ Puc. 3-24
©

©
MposoaKa \ [JpeHarHbIi LWnaHr

Mexx6104Has npoBoaKa

©

V™
O

©

Pwuc. 3-27
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H Tpy6onpoBog C /1IeBOi CTOPOHbI

(1)

MponycTnTe TPy60NPOBOA M APEHaXHbBIN LWAaHT CKBO3b
CTEHY, OCTaBUB JOCTATOYHYIO AJIMHY A1 COeAUHEHMA.
3arem corHuTe Tpy6onpoBoz ¢ MOMOLLbI TPYGOrMGOYHOro
YCTPOMCTBA A7 BbINOAHEHNA coeanHeHuA. (Puc. 3-28)

MomeHsANTe MecTaMn APeHamHbIN LWIAHT U KONMayoK
fpeHaxa.

3ameHa mecTamu APEeHaHHOoro wiaHra v
RoJIna4vyKa pgpeHama

(a) Hargute gpeHamHbIM WaaHr U KONNa4voK ApeHara.
(Puc. 3-29)

(b) OTKpPYTUTE BUHT, KOTOPbLIM KPEMUTCS APEHAKHbIN
LUTAHT C MPaBOM CTOPOHbI, U NOTAHWUTE APEHAMHKHbIN
wnaHr ana cHatma. (Puc. 3-29)

(c) MpunomuTe yMEPEHHOE YCWUWE A/l CHATUA KoMnayKa
[peHama c 1eBoW CTOpOHsbI. (Ecnu ero He nonyyaeTcs
CHATb PYKOM, BOCMO/Ib3YWTECh A/IMHHBIMU KELLAMM. )

(d) YcTaHOBUTE HA MECTO APEHAaXHbIN LWWAAHT C 1eBOM
CTOPOHbI M KOJINAYOK [ipeHaa c NpaBoi CTOPOHBI.
(Puc. 3-30)

ApeHamHbIN WnaHr

MONHOCTBLIO CABUHLTE APEHAMHbIM LUNAHT B BbIXOA,
ApeHamHoro noggoHa. (Ero 6yaet nerve caBuHYTb, eCan
CMOYUTb BOAON.) Y6eaMTeCh, 4TO OTBEPCTUA AJ/1A BUHTOB B
OPEHaXKHOM KPOHLUTEMHE U BbIXOAE APEHAKHOr0 noafoHa
COBMeLLEHbI M HAZIEHO COEeIMHEHDI, @ 3aTEM 3aKpenuTe
MX C MOMOLLpBIO BUHTA. ([Tocne npuKpenneHnsa gpeHaxmHoro
WwnaHra y6eanTech, YTO OH HaEHO NPUKPENJIEH.)

(Puc. 3-31)

Honnavok ApPeHaHa

Bocnonbaylitech KpecToobpasHon OTBEPTKOM, HTOGLI
MI0THO YCTAHOBUTb KOJINAYOK ApeHaa. (Ecnum ero TpyaHo
BCTaBWTb, CHAa4Yas1a CMOYMTE KOINA4YoK BOAOM.)

YCcTaHOBUTE BHYTPEHHWUI 610K Ha 3aHIOK NaHEe/b.

MoacoeanHuTe TPy6ONPOBOA M MPOBOAKY, NPONYLLEHHYIO
CHapyMu.

Mocne BbINOAHEHMA NPOBEPKM HA OTCYTCTBUE YTEYKU
CBAIXMWTE TPYOOMNPOBOZ, BMECTE C MOMOLLbI0 GPOHENEHTDI,
YJIOKUTE BHYTPU B MECTE I XpaHeHna Tpybonposoaa
C 3aHen CTOPOHbI BHYTPEHHero 6,10Ka 1 3aKkpenuTe ¢
nomoLbto dmkcaTopos. (Puc. 3-30 1 3-32)
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Ao

o

o

3apHan
naHenb
=) e

v

o o o o o o

OTBepcTHE B

cTeHe o o "H"" K‘Z’F
=

ACIM,

MsorHyTasn
fetanb

Y3Kkana Tpyba

LLnpokasn

Tpy6a Puc. 3-28

/ Konnayok
ApeHarka

®dukcaTop
[peHamHbI
LnaHr Puc. 3-29
JpeHarHbIN
wnaHr
®dukcaTop
% %\ Honnadok
\ ApeHama
'\
Puc. 3-30

JpeHarHbI KPOHLUTENH

OTBepcTHe anA

/ [peHaHbIi WwaaHr
BMHTA

/'I// BuHT

JpeHarHbIi wnaHr

[peHaHbIl /

KPOHLUTENH p—— BuHT

Puc. 3-31

[T Tpy6Gonposoa xnagareHTa

@
©

Mex6104Han NpoBoAKa

MNpoBoaKa
Puc. 3-32

Bbixoa apeHaxHoro nogaoHa

PYCCHUU



ANnA cHATUA BHYTPeHHero 6710Ka

(1) CHUMMKTE KPbILWKW BUHTOB C HUKHEN CTOPOHBI.
(Puc. 3-34)

(2) TMpukpenuTe pamy K 3agHeN NaHe M C MOMOLLbIO 2
npunaraembix camopesos 4 x 10 mm. (Puc. 3-34)

(3) HaxmuTe Ha 2 A METKM B HUMKHEN YacTU BHYTPEHHEro
6/10Ka M paccoenHUTE NeTan. 3aTem NogHUMUTE
BHYTPEHHWIM 610K 1 cHUMKTE ero. (Puc. 3-33)

NMPUMEYAHUE

Mpwn 06bI4HBIX YCAOBUAX TEXHOIOIMA YCTAHOBKM TpebyeT,
YTOObI 3230p MEXAY 6/1I0KOM KOHAULMOHEPA U CTEHOM
COCTaBAA/l MEHEE 2 MM.

Y6epauTtech, YHTO 3a30p HAXOAUTCA B HAA/IEaLMX npeaenax
(MeHee 2 Mm).

3-8. [ipeHamHbli WnaHr

a) [peHamHbIN LWAaHr JOMKEH UMETb HAK/IOH HapYHKy.
(Puc. 3-35)

b) Hwu B Koem cnyyae He ponyckanTe nepernba wnaHra.

c) B cnyyae npoknafkv gpeHarmHoro waaHra B noMeLeHum,
W30/IMPYNTE ero C MOMOLLbIO M30NALUKN* H4TOGbI

OXNlaM/AEHHbIN KOHAEHCaT Ha noBpeana Me6esb UK Mos.
(Puc. 3-36)

*PGHOMGHAyeTCH MCMNONb30BaTh BCNEHEHHbIN NMOAMITUNEH
VN aHaIOMUYHbIN MaTepuan.

He nopkniouante
nUTaHWe K 6JIOKY U He
BHJIIOYaTe ero Ao Tex
nop, NoKa NpoKjagKa
Bcex Tpy6onpoBoAoB 1
NPOBOAKMU CHAPYHU He
6ypeT 3aBepLueHa.

Puck n HeHuAa KTPUYECKUM TOKOM

Haxatb

Puc. 3-33

=

HprLLIKa\ \\\ \

BUHTA X\

HawxnoH
BHyTpeHHui [JpeHaHbIi
610K LnaHr
HoHpeHcauna

0

a0
t.
Heob6xoanMo 1cnosb3osaThb @

M30NALMOHHBIV MaTepuan
(npuobpeTaeTca Ha mecTe).

=
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Puc. 3-35

Puc. 3-36



4. JSJIEKTPUHECHKAA NMPOBOAKA

4-1. OCHOBHble Mepbl NPEfOCTOPOKHOCTH NPU
npoKnagKe NPoBOAKK

(1) Mepea NpoKnaKoOM NPOBOAKM NMPOBEPbTE HOMUHA/IBHOE
HanpsaxeHue 6J10Ka, yKasaHHOE Ha ero NacnopTHOM
TabnunyKe, a 3aTeM BbINOJHUTE NPOKIAZKY NPOBOAKM,
TOYHO C/leAys CXEME S/IEKTPOMPOBOAKM.

(2) MpepbiBaTenb Leny AOMKEH OblTb BCTPOEH B
CTaLMOHaPHYI0 9/1EKTPUYECKYIO MPOBOAKY B COOTBETCTBUM
C npaBniaMu NPOKIaAKM NPoBOAKM. [pepbiBaTeb Lenm
OOJIHEeH PyHKUMOHMpoBaTk B AnanasoHe 10-16 A, 1 nmeTb
pa3geneHne KOHTaKTOB Ha BCEX MOJI0Cax.

(3) [AnA npepoTBpalleHMA BO3MOMXKHbBIX OMACHOCTEN B Ciiyvae
HapyLleHWA N30nALuM GIOK CaefyeT 3a3eMnTb.

(4) Kawpoe coefmHeHWe NPOBOAKM JOMHKHO ObITb BbIMOJHEHO
B COOTBETCTBUM CO CXEMOM 3/IEKTPONPOBOAKU CUCTEMDI.
HenpaBuibHas NpokiagKa NPOBOAKW MOKET NPUBECTU K
HapyLUeHUo paboTbl AW NOBPEXAEHMUIO 610Ka.

(5) He ponyckawnTe KOHTaKTa NPOBOAKM C TPYGONPOBOAaMM
xJlafareHTa, KOMnpeccopom Uan N6bIMK APYrMMU
OBUKYLUMMUCA AeTaNAMU BEHTUAATOPA.

(6) HecaHKUMOHMPOBaAHHbIE M3MEHEHMA BO BHYTPEHHEN
NpoBOAKE MOryT GbITb O4YEeHb ONacHbIMU. [IponsBoaUTENb
He NpUHUMAaET Ha cebsl OTBETCTBEHHOCTb 3a tobble
NOBPEHAEHNA MW HapyLIeHUs1 paboTbl, BOSHUKLIME B
pesynbTate HeCaHKLMOHUPOBaHHbIX U3MEHEHWIA.

(7) HopmatuBbl No AMameTpam NPOBOAKM OTINYAKOTCA B
3aBMCMMOCTHM OT pervoHa. [na noayyveHua nidopmaumm
nepeg Ha4yasom paboTbl O NpaBmIax NPOKNALKM
NPOBOAKM HA MeCTe yCTaHOBKM, cM. MECTHbIE
MNPABUIA SKCNNYATALUUN N OBCNTYHNBAHKA
SJIEKTPUHECKMX YCTAHOBOK.

Bam Heo6xoanMOo y6eamTbeA, YTO yCTaHOBKa
YOOBNETBOPAET BCEM COOTBETCTBYHOLLMM Npasuaam 1
HopmaTuBam.

(8) [na npefoTBpalLEHWs HEUCNIPABHOCTM KOHAMLMOHEPA,
BbI3BaHHOW /IEKTPUYECKUMM NOMEXamMK, HEO6XOLMMO
co6oaaTth creaytoLlme Mepbl NPEeAOCTOPOHKHOCTU BO
BPEeMsi NMPOK/IAAKMU MNPOBOAKM:

@ [MpoBogKa nysbTa AUCTaHLMOHHOIO YNpaBieH s 1
Mex6104HasA NPOBOAKA YNpaBEHUs JOIKHA ObITb
NPOJIoKEHA OTAE/IbHO OT MEHGIOHHOWM CUIOBOM NPOBOAKM.

@ licnonb3ynTe aKpaHMpPOBaHHbIE MPOBOAA ANA MEHKON04HOM
NMPOBOAKM yNpaB/ieHUs 1 3a3eMINTE OMNIETKY C 06enx
CTOpPOH.

(9) B cnyyae noBpeaeHus LWHypa NUTaHna ero
Heo6X0MMO 3aMEeHUTb B CEPBMUCHOM LIEHTPE, YKa3aHHOM
NpOW3BOANTENIEM, NMOCKOJIbKY AJ151 9TOro TpebytoTca
cneunanbHble UHCTPYMEHTDI.
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4-2. PeKomeHayemas AsiMHa U guameTp NpoBOAKU
OJ1IA CUCTEeMbI NMUTaHUA

BHyTpeHHMi1 610K

(B) UcTouHMK MNpepoxpaHuTenb
nUTaHUA BpPeMeHHOM1
Tun 3aflepKKU Un
2,5 Mm2 Harpy3ou4Has
CNOCO6GHOCTL Lenu
K1 Makc. 150 m 10-16 A

NMpoBoaKka ynpasneHuna

(C) Mem6no4yHan

npoBopkKa (D) NpoBoaka (E) NpoBopka
ynpasieHusa nynbra ynpasneHus
(Meray BHELWHUM AUCTaHLUOHHOro ANA rpynnoBoro
Y BHYTPEHHUM ynpaBiieHu1A ynpasieHusa
610Kamu)
0,75 mm?2
Mt(:él\:)vl?bg/gl?re 0,75 mm? 0,75 Mm?2
3KPaHUPOBaHHYI0 (AWG #18) (AWG #18)
nposoaKy*
Makc. 1000 m Makc. 500 m Makc. 200 m (Bcero)

" C MOHTaMHbIM 32}WMOM KOJbLIEBOro TUna.

PYCCHUU



4-3. CxeMbl 3/IeKTPONPOBOAKU CUCTEMDI

o * CoefMHenuWA 3-dasHor mogenm
BHyTpeHHWi1 610K A ¢ A

(Ne 1) ottt T T T T T T e rrrrrmrrmmmmmm g
BHeLuHWiA 610K (3-(asHbiit)

I
Mutanve L o) : |
220-240B nep.Tok. N g T/ 1 Bnok nHeepTopa :
50/60 I'y, @ ) c | A |
MAs B @ |© =0 '; Mutaxue X
TVILT AUCTEHIOHHOrO 8 iﬁ’:@jé ' e =2 [ 3 380 - 415 B, 3-dasHbii |
ynpasieHusa D s X (€} = O N nep. Tok, 50 'y, !
WHT [} IAI —H® 3emns | g ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ oTo— ® !
BLK |@/-G U Hel ' .
c 3emnin | 3emna i
Buytpewwwt | | T T T T T TTTTTTTTT oo TTTTToTTTTTTTTTTToT -
60K (Ne 2) . .

Mutanne L A ?37 CoeanHeHuss ogHO(asHOM MoAe/n
2202408 nep. Tox. N3 1o =TI T[] emnn e L LR L R PR e R .
50/60 I'y, @A U LD 1 BHewwHwit 610K (OaHOdasHbINA) !
3 B ' BNOK MHBEpTOpa A ,
emns @l : A L Mutanune 1
Eqp|l@ | o= :N 220-240B nep.Tok. !
s 3 ® f—g—=—9 50/60 Iy !
S eI . |
oY! 3emna I
I
I
I
I

Puc. 4-1
NPUMEYAHUE
(1) Cwm. Pasgen 4-2. «PekomeHgyemas anvHa n gnameTp KeMMHas naHens 5P
NPOBOAKM ANA CUCTEMBI NMUTAHWUA» OIS NOSTYHEHNSA
NOACHEHWUM pasMepoB «A», «B», «C», «D» 1 «E» Ha
NpUBELEHHOM BbILLIE CXEME. @ @ @ @ @
(2) Ha npuHUMNManbHOM CXeMe COEAMHEHMNIA BHYTPEHHErO ‘ ‘© ‘ ‘
6/10Ka NOKa3aHbl K1EMMHbIE NaHENN, OAHAKO KIEMMHbIE = o e e e
naHe v Ballero o60pyaoBaHuA MOTyT OTAMYaTLCA OT @ @ @ @ @
[aHHOM cxembl. (Puc. 4-2) i i i i i
(3) Tepepn BKAOYEHWEM NUTAHMA HEOBXOAMMO YCTAHOBUTD L N Ut w2
appec uenu xnaparenta (R.C.). MuTtaHve JInHnsa
(4) YTo KacaeTcA yCTAHOBKM aApeca ny/ibTa AUCTAHLMOHHOMO y”gﬁgﬂg;"'ﬂ
ynpaBAeHNA, CM. MHCTPYKLMM MO YyCTaHOBKE, Tun K1
npunaraembie K nyabTy AUCTaHLMOHHOIO ynpaB/ieHus Puc. 4-2

(mononHUTENBHOE 06OPYAOBaHNE). YCTaHOBKA
ajipeca MOMeT aBTOMaTHUYECKM BbINOJHATLCA My/IbTOM
[OUCTaHLMOHHOrO yrpaBaeHusa. CM. MHCTPYKLMK MO
yCTaHOBKe, Mpuiaraemble K NyibTy AUCTAHLMOHHOTO
yrnpaBieHns (4ONOIHUTENIbHOE 060PYAOBaHHME).
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A\

(1) Npu 06begUHEHUM BHELLHUX GJIOKOB B CETb OTHJIIOUYUTE YAJIMHEHHYIO KJIeMMY OT 3aKOpa4YuBaloLLero WwreKepa u oT Bcex
BHELUHMX B6JIOKOB, KpoMe J1l060ro U3 BHELWHUX GJI0KOB.
(Bo Bpems oTnpaBKU: B 3aKOpO4EHHOM COCTOAHUU.)

He ypansiite 3akopaumnBaloLmii LUTEKEP B C/ly4ae cucTeMbl 6e3 coeguHeHUs (6e3 coegUHUTENIbHOM NMPOBOAKU MEHAY
BHELWHUMU GIOKaMH).

(2) He yctaHaBnuBaliTe MeX6104HYI0 NPOBOAKY yNpaBieHUA TaKUM o6pa3om, 4To6bl OHa o6pa3oBbiBana nemio. (Puc. 4-3)

BHeLwHWI 610K BHeLwHuI 610K BHeLwwHW 610K

- -

_Sanpem.eHo ‘ x ...................
i 4 L

BHYTPEHHWUI 610K BHYTpeHHWIM 610K BHYTPEHHWUI 610K BHYTpeHHWI 610K BHYTpeHHWI 610K

Puc. 4-3

(3) He yctaHaBnu1BaiTe Me6/104HYI0 NPOBOAKY yNpaB/iieHUsA TaKMM 06pa3oM, 4ToGbl OTBETBJIEHUA 06pa30BbIBa/IN 3Be3[Y.
OTBeTB/NIEHUA NPOBOAKMK B BUAE 3Be3Abl NPUBOAAT K HEBEPHOW yCTaHOBKe agpecoB. (Puc. 4-4)

PN
BHeLuHuit 610K BHYTPEHHWI BNOK|54r ZABHYTPEHHWIM 610K
/

H E I @ BHYTpeHHWI 610K, BHYTpeHHWI 610K

To4Ka OTBETB/IEHMA

Puc. 4-4
(4) Mpu bopmMHUpoBaHMM OTBETBJIEHUIT MEHOI0YHOU NPOBOAKM yNpaBJ/ieHUs YUCJI0 TOYEK OTBETB/IEHUA HE JOJTHHO
npesblwarb 16. (OTBeTBEHUA AJIMHON MeHee 1 M He BRJIlOHalOTCA B o6Liee Yucio oTBeTBAeHUi.) (Puc. 4-5)
BHeluHuit 610K BHeluHuI 610K BHelHuit 610K
BHyTpeHHWI 610K BHyTpeHHWI 610K BHyTpeHHWI 610K BHyTpeHHWI 610K
6onee 1 m
Toua w
0TBETB/IEHUA |/ |/ |/ l
16 um BHYTpeHHWit 610K BHYTpeHHWi1 6710K BHYTpeHHWi1 610K BHYTpeHHWit 610K
MeHblLLe
l— Gonee 1m w
BHYTpeHHWI 610K
le— MeHee 1M w
: BHyTpeHHWI 610K
I
Puc. 4-5

(5) Ucnonb3yitTe aKpaHMpPOBaHHbIE NpoBoaa ANA
MeH6104HOM NPOBOAKKU yNpaBsieHUs (C) U 3a3emauTe
onJIeTHy ¢ 06enx CTOPOH, B MPOTUBHOM CJly4ae
BO3MOKHO HapyLlieHne pa6oTbl U3-3a nomex. (Puc. 4-6)
MopkntounTe NpoBOAKY, Kak NoKasaHo B Paspene «4-3.
CxeMbl 3/1IEKTPONPOBOAKU CUCTEMbI».

(6) CoeauHUTENDbHbINW Kabensa Mexay BHYTPEHHUM G/IOKOM
M HapyHHbIM 6JIOKOM [0/1HeH NpeacTaBAATbL CO6oH 5
WU 3-HUJIbHbIN TMGKUIA LIHYP B NOJIMXJIOPONPEHOBOM
o6os104Ke ceveHnem *1,5 mm2. O603HaveHue TMNa 245
IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP u T.n.) unamn 6onee MOLHbIN
LWHYP.

AN\EIEER

HeHaperHoe coeguHeHue NMPOBOAKU MOHET NpuUBeCcTU

OKpaHMpOBaHHbIV NPOBOA, Fi——

4 K neperpesy KEMMbl MU NOBpeHaeHUI0 610Ka. Takke
3emns 3emnn MOeT BO3HMKHYTb ONacHOCTb BO3ropaHus. Moatomy
Puc. 4-6 y6eauTech, 4TO BCA NPOBOAKA HAAEHHO NOACOeAUHEHA.

Mpuv nogcoeanHEHUN KaKAO0ro NPoBoAa NUTaHMA K KIemMme,
BbINOJIHUTE UHCTPYKLMU B NYHKTE «[poLieaypa noacoeMHeHMs
NPOBOAKM K KNEMME» W HALEKHO 3aKpenuTe NPoBos C
MOMOLLbIO BUHTA K1EMMbl.
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Mpoueaypa noacoeaMHEHUA NPOBOAKU K Kiemme

H B cnyyae MHOroXunAbHOM NPOBOAKU

(1) OTpebTe KOHeL, NPOBOAA C MOMOLLbIO .
KycayeK, 3aTeM yaanuTe N30ALMIO, MHoromubHbIM MpoBog,  CneuunasibHan BUHT

YTOBbI OrO/IUTL MPUMEPHO 10 MM = ma%a\
MHOTOMWNLHOM NPOBOAKM, U HAAEWHO 2 Eg}?:"”e"é'oﬁ ’/\“)
CKPYTHTE KOHLbI NpoBoaa. (Pwvc. 4-7) " KneML,\l,lbl MpuMM KONbLIEBON BUHT 1
. S HeMMbl cneumanbHas
(2) C nomoLbo KpecToo6pa3HOM OTBEPTKU 5 K/leMMHas naHes Liavi6a
OTKPYTUTE BUHTbI KIEMMbI Ha KIEMMHOW S |:> Mposoa
Mpuxnm
naHenu. .
o / KO/1bLEBOU
(3) C nomoLubto 3arKMMa KObLEBOW KIEMMbI K/IeMMbl

WK KNeLer HaAewHO CoeanHnTe
Kar bl OrofIeHHbIM KOHeL, NpoBoja ¢
MPUHMMOM HOJbLLEEBOM KIEMMBbI.

(4) YcTaHOBWTE NPUKUM KO/bLIEBOM Puc. 4-7 Puc. 4-8
KNeMMbl, yCTaHOBUTE Ha MECTO U
3aTAHUTE C MOMOLLBI0 OTBEPTKU CHATbIN
BWHT KaeMMbl. (Puc. 4-8)

Mposog, — |

H MNpumepbl 3KPaHUPOBaHHOIO NPOBOAA

(1) YmanuTe nNoKpbITUE Kabens TakMM 06pa3oMm, YTOObI He
nouapanartb NAeTeHbIN aKpaH. (Puc. 4-9)

Puc. 4-9

CKpYTWUTEe BMeCTe NpoBoOAa aKpaHa. M3onupyiite nposoaa \ %%

(2) OCTOpPOXKHO pacnieTuTe NJeTEeHbIN 3KPaH U HAJEKHO

3KpaHa, NPOMyCTUB MX CKBO3b U30IALMOHHYIO TPYGKY, Un

06MOTaB M30/ALMOHHON NeHTon. (Puc. 4-10) MsonAumnoHHanA eHTa CeTb onneTku
(8) CHumMKTE NOKpbITME CcUrHanbHoro nposoga. (Puc. 4-11) Puc. 4-10
o w
(4) MMNpuKpenuTe NPUKXMMbI KONbLEBOW KIEMMbI K ?;((
CUrHaJIbHbIM NPOBOAAM W 3KPaHWPOBAaHHbLIM NPOBOAAM, %%,
n3onunpoBaHHbIM B MNyHKTe (2). (Puc. 4-12) ‘ i -m]-
. anMepbl nOAcoeAMHeHMH npOBOAHM MSOHHLI,MOHHaH NleHTa CeTb onneTkun
Puc. 4-11
Tun K1
BWHT yHKLMOHANBHOIO 3a3eMIEHNA (BHELHWM
KOMMNNEKT 3/IEKTPOHHOIo paclwmnpuTeIbHOro KnanaHa 1
Tanmep pacnuvcaHus)*
BUHT 3allMUTHOro 3asemM/ieHnA
HKpenexHbI BUHT ANA pe3MHOBOM \
KPbILWKK
PeaunHoBas
KpbIWKa

]

i

E S
Me6n04Has npoBoaKa
Mutanve ynpaeneHus

MpoBoaKa nynbTa AUCTAHLMOHHOIO YNpaBAeHus
Mcnonb3ayiiTe aTOT BUHT BO BPeMs MOACOEAUHEHMSA K
3a3eMIEHMIO A1 MEX6/104HOM NPOBOAKM YNpaBaeHus.

* Y10 KacaeTcA BUHTA QYHKLMOHAIBHOMO 3a3eM/IEHUA U BUHTA
3aLMTHOrO 3a3eMJIEHUSA, OTKPYTUTE KPENEMHbIA BUHT U
CHUMWTE PE3UHOBYIO KPbILIKY. 3aTeM BbINO/IHUTE PaboTbl N0
YCTaHOBKE 3a3eM/IeHUs. 216




5. OMNEPALUU C TPYBAMU

Tpy6GonpoBOA, HUAKOCTN COEAMHAETCA C MOMOLLbIO KOHYCHOM
ravku, a Tpy6onpoBOZ, ra3a COEMHAETCA C MOMOLLbIO
BbICOKOTEMMEPAaTYPHON NanKu.

5-1. CoegrHeHMne Tpyb6onpoBoaa x/1agareHTa
Ucnonb3yiTe pa3BasibLLOBRY

Bo MHOMMX 06bIYHBIX CMANT-CUCTEMAX KOHAWULMOHEPOB
MCMONb3YyeTCA pasBasbLoBKa A1 COeAUHEHNA TPYo
xflagareHTa, NpoXoAALmMX MeX Ay BHYyTPEHHUMW W BHELUHUMMU
6noKamu. Mpu Takom cnocobe coeguHeHUA MeaHble TPyObl
pa3BasibLOBbIBAIOTCA HA KAXAOM U3 KOHLOB M COEANHAIOTCA C
NMOMOLLbI0 KOHYCHBIX raekK.

Mpoueaypa pasBasibLOBKU C MOMOLLbLIO MHCTPYMEHTA 1A
pasBasbLOBKH

(1) OtTpexbTe MegHyto TPYOYy A0 HYHHOW A/IMHBI C MOMOLLBIO
Tpy6opesa. PekomeHgyeTca oTpesaTb Npu6a13. Ha 30 —
50 cM A/IMHHEE HYXKHOM AJIMHBI TPy60onpoBoaa.

(2) Ypanute 3ayceHubl Ha KaXA0M U3 KOHLLOB MEAHOr0o
Tpy60npoBoAa C MOMOLLIO Pa3BEPTHU UM HANW/bHUKA.
OTOT NpoLEeCC ABNAETCA O4EHb BaXHbIM W JOTKEH
BbIMO/IHATLCA OCTOPOKHO, YTOObLI NOJTY4MIOCH XOpoLLee
KOHU4YecKoe coeguHeHne. Cnegute 3a TeM, YTOGbI
3arpsAsHeHus (Bnara, rpsasb, METAI/IMYECKUE OMNUIKK U
T.n.) He nonanu B Tpy6onposog. (Puc. 5-1 n 5-2)

YpaneHue 3ayceHues

[ 8o | |

Mocne |

MegHbiit
TPy60NpOBOA

PasBepTKa

NPUMEYAHUE

Bo Bpema pa3BepTbiBaHWA AepwuUTE TPYOY KOHLOM BHU3 U CeauTe
3a TeMm, YToObl MefHas CTPyKa He nonagana B Tpy6y. (Puc. 5-2)

(8) OTKpyTUTE KOHYCHYIO rarKy ¢ 6710Ka U yCTaHOBUTE ee Ha
MeaHyto Tpyoy.
(4) CpenaiTe KOHUYECKOE COEMHEHNE HA KOHLE MeHOM

TPY6bl C MOMOLLBIO MHCTPYMEHTa ANA pas3BasbLOBKM.
(Puc. 5-3)

HoHycHas raika
MepaHbIn
Tpy6onposos

\\

WNHCTpYMEHT AnA pa3BanbLOBKU
Puc. 5-3

NPUMEYAHUE

Xopoluee KOHUYEeCKOe COeIMHEHWE AONIKHO 061a4aTb

cnepyLmMMmn XapaKTePUCTUKAMM:

@ BHYTPEHHAS NOBEPXHOCTb JO/TIHHA OblTb 61ECTALLEN U
rnagKomn

@ Kpasi JOHKHbI 6bITb F1agKUMK

@ KOHWYECKWME CTOPOHbI AONKHbI 6bITb OANMHAKOBOW AJIUHbI

Mepbl NpeAOCTOPOKHOCTHY Nepes OKOHYaTEIbHbIM COeAUHEHNEM pr6

(1) YcTaHOBMTE repMEeTUYHbIN KONAYoK UM HaKNenTe
BO/ZJOCTOMKYIO JIEHTY, 4TOGbI NPEefoTBPaTUTL NonajaHue B
TpyO6bl MblM UK BOAbI MEPES, UX MCNOb30BaHMUEM.

(2) O6s3aTenbHO HaHeCUTe CMasKy AN XagareHTa
(at1pHOE Macno) Ha BHYTPEHHIOIO NOBEPXHOCTb
KOHWYECKOW rariku nepeg, coeguHeHrem Tpybonposoaa.
3TO NO3BOUT YMEHbLUMTb yTe4KM rasa. (Puc. 5-4)
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HanecuTe cmasky ans
xnagareHTa.

Puc. 5-4

(3) /[AnA BbINONHEHUA HaA/1EKALLEr0 COEAMHEHUA YCTAHOBUTE
Tpyby € NaTpy6KOM U KOHUYECKYIO TPYyBYy NpAMO Apyr
HanpoTUB Apyra, 3aTeM M/0THO 3aKPYTUTE KOHYCHYIO
ramKy, 4Tobbl MONYYUTb TOYHOE conpsmeHue. (Puc. 5-5)

=N

Marpy6oK HoHycHas ranka

Puc. 5-5

@ licnpaBbTe hopMy TPYGbl 417 UAKOCTH C MOMOLLbIO
TPYGOrMBGOYHOro YCTPOMCTBA Ha MECTE YCTAHOBKU U
NoAcOoeAMHUTE ee K KnanaHy TpybonpoBoAa CO CTOPOHbI
HUOKOCTH C NOMOLLbIO KOHUYECKOTO COEANHEHUS.

Mepbl NPeAoCTOPOKHOCTH BO BPEMSA BbICOKOTEMMEPATYPHOM NaiKu

@ 3ameHWTe BO3AYX BHYTPU TPYObl razaoobpasHbIM a30TOM,
4yTO06bI NPEAOTBPaTMTL 06pa3oBaH1e NJIEHKU OKCUAA
MeAu BO BpeMs npoLiecca BbICOKOTEMNEPATYPHONH Naiku.
(Ucnonb3oBaHue KMCAOPOAA, YFIEKUCNIOro rasa u ppeoHa
Hef0NyCcTUMO.)

® He ponycKaiTe CULLIKOM CUJIbHOIO NOBbILLIEHUA
TemnepaTypbl Tpy6onposoja Bo BpeMs
BbICOKOTEMMepaTypHOM naiku. MazoobpasHbin
a30T BHYTpUY Tpy6onpoBoAa MOMHET neperperbes,
YTO NpUBEAET K NOBPEHAEHUIO KNanaHoB CUCTEMbI
oxnaxpeHus. Moatomy aaBaitTe Tpy60NpoBOAY OCThITb
BO BpeMsA BbICOKOTEMMNEepaTypHOM NamlKu.

@ Hcnonb3yiiTe pefyKLMOHHbIN KNanaH g 6a110Ha ¢ a30TOM.

® He ucnonb3ayiTe cpeacTsa ANA NpegoTBpalLeHus
obpa3oBaHUA OKCUAHOMW MJIEHKU. ATU cpeacTBa
MOryT OTpULUaTe/IbHO NMOBJIUATb Ha XJ1afareHT 1
Macsio xJ1lafareHTa u NPUBECTU K NOBPERAEHUIO UK
HeucnpaBHOCTAM.

5-2. CoepgMHUTENbHbIV TPyGONpOBOA MeXAY
BHYTPEHHUM BHELWHUM 6J10KamMK

(1) NnoTHO coepuHMTE TPYOOMNPOBOA XNajareHTa ¢
BHYTPEHHEN CTOPOHbI, BbIXOAALLMA U3 CTEHBI, C
Tpy60MNpOBOAOM C BHELLHEW CTOPOHbI.

MopcoenuHeHne Tpy6ONPOBOAA BHYTPEHHEro 6J10Ka (91, 2...0n-1)

Tun BHYTpeHHero 6J10Ka 36 | 45 | 50 | 60 | 71
Tpy6onposog rasa (Mm) 12,7 215,88
Tpy6onpoBOA, HUAKOCTH (MM) 26,35 29,52

(2) [AnA 3aKpenaeHns KOHYCHbIX FaeK UCNOb3ynTe
YKa3aHHbI MOMEHT 3aTAMKM.

® Bo Bpems CHATWA KOHYCHbIX FAeK C COEAUHEHNM
TpybonpoBoaa Win BO BPEMSA MUX 3aTAXKKM NOCe COEANHEHNSA
Tpy6onpoBoAa, 0683aTesIbHO UCMO/b3yNTe 2 Pa3BOAHbIX
KJII04a UM POMKKOBbIX raeyHbIxX Katoya. (Puc. 5-6)
B cnyyae Ype3mMepHOM 3aTAKKN KOHYCHBIX Fa€K BO3MOXHO
NoBpPEXAEHNE KOHYCHOIO COEAMHEHUA, YTO MOXET NPUBECTHU
K yTeuKe x/JajareHTa v Bbl3BaTb TPaBMbl MU yayLIbe Y
Haxo4ALMXCA B NOMELLEHUN NOAEN.

[MHaMOMETPUYECKUI KAtou
N &

BHyTpeHHuMi
610K

BHeLwHuI 610K

Puc. 5-6

PYCCHUU



@ YTO KacaeTCA KOHYCHbIX raeK Ha COeAMHEHNAX
Tpy6onpoBoaa, 06a3aTeNbHO NCMOML3YINTE KOHYCHbIE
ramku, noctasnAemMble C 6/TOKOM, IM60 KOHYCHbIE ranku Ans
xnagareHta R410A (tun 2). MUcnonb3yembii Tpy60onpoBog,
XnajareHTa [JO/IKEeH MMETb COOTBETCTBYIOLLYIO TOJILLMHY
CTEHKM, KaK NoKasaHo B Tab/inLe HUKe.

MoOMEHT 3aTAHKKHU
AvameTp Tpy6bl (NPUGAMSUTENbHDIT) TonwmHa Tpy6bl

06,35 14-18H-m

(1/4 proiima) (140 — 180 Krc - cm) 0,8 mm
09,52 34-42H-m

(3/8 provima) | (340 — 420 Krc - cm) 0,8 Mm
12,7 49-55H ™

(1/2 proiima) (490 — 550 Krc - cm) 0,8 mm
215,88 68-82H-m 1.0 mm

(5/8 arorima) (680 — 820 Krc - cm) ;

MockonbKy faBneHne NpubanauTensHo B 1,6 pasa
npesbilaeT 06bI4HOE AaB/IeHUE XNajareHTa,
MCMOJIb30BaHNEe 06bI4YHbIX KOHYCHbIX raeK (Tvna 1) nam
TOHKOCTEHHbIX TPY6 MOMXET NPUBECTU K paspbiBY TPyObl,
MOJTy4eHMIO TPaBMbl MW YAYLLIbIO, BbI3BAHHOMY YTEHYKOM
XnagareHTa.

® YT06bI NPefoTBPaTUTL NMOBPEHAEHUE KOHYCHOMO
COeMHEHWs, BbI3BaHHOE YPE3MEPHOI 3aTAKKON KOHYCHbIX
raek, UCrnosb3ynTe B KA4eCTBE OPUEHTMPa BO BPEMS
3aTAMKW NPUBEAEHHYIO Bbille Tabuuy.

® Bo BpemA 3aTAXKKM KOHYCHOW rainKkun Ha Tpy6e MUAKOCTH,
MCNOb3yMTe Pa3BOAHON KOY C HOMUHAIbHOM AJIMHON
pyyKu 200 MM.

5-3. Usonauua TpybonpoBoja xs1agareHTa

U3onAaumua Tpy6onpoBoaa

@® Heo6x04MMO HAaHECTU TEPMOM30ALMIO Ha BCE
Tpy6onpoBoabl 6/10Ka, BKAKOYAA pacnpefenmresnbHoe
coefMHeHWe (CHabxeHre Ha MecTe YCTaHOBKM).

* B cnyyvae Tpy6onposoaa rasa UsofALMOHHbIN MaTepuan
[ONKeH 061apaTh MapoCTOMKOCTbI0 A0 120°C nau Bbiwe.
B cnyyae gpyrmx Tpy6onpoBoAOB OH AO/IKEH obnagaTb
HapoCTONKOCTbIO A0 80°C nnu Bbiwe.

TonwuHa U30NALMOHHOIO MaTepraa fOHKHa COCTaBNATb
10 MM unm 6osibLLe.

Ecnu BHYTpY noTonKa TemnepaTtypa npesbiwaeTt 30°C
no CyXOMy TepMOMETPY, a OTHOCUTE/IbHAA BIAXHOCTb
npesbiwaeT 70%, yBen4bTe TOJILMHY M30NALNOHHOIO
maTtepuana Tpybonposoja rasa Ha 1 nosuumio.

CoepuHeHue aByX Tpy6 BmecTe

Tpy6onpoBof, HUAKOCTH Tpy6onposog rasa

M3onauymna

Puc. 5-7

A\ [

Ecnu C Hapy*HOI CTOPOHbI BHELLHEro 6J10Ka yCTaHOB/EH
KBagpaTHbIii BO3AyX0BoJ, y6epuTech B HAIMHUK
AOCTaTO4YHOro cBO60AHOro NPoCTpaHCTBa ANd JoCcTyna K
BEHTUJ/IAM, @ TaKHe YCTAaHOBKU U CHATUA NaHeNen.

O6MOTKa KOHYCHbIX FaeK

HamoTavite 6enyto U30NALMOHHYIO IEHTY BOKPYT KOHYCHbIX
raeKk Ha COeJMHEHUSAX TPyObl rasa. 3aTeM NOKpPoMTe
coeanHeHua TpybonpoBoaa N3oaAumMen A8 KOHYCHbIX
COEZIMHEeHWIM 1 3aMoTanTe MPOMEKYTOK B MeCTe naTpyoKa
NoCTaBIAEMOM YEPHOM N30NALMOHHOM NEHTON. B KOHLe
3aKpenuTe U30ALMI0 Ha 060X KOHLLAX C MOMOLLbIO
nocTaBAAeMbIX BUHMI0BbIX puKcaTopos. (Puc. 5-8)
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M30nAumMA ANA KOHYCHbIX COeIMHEHWI (NocTaBnAeTCA)

PacTpy6Hoe /

M3onauymoHHan neHta (6enan)
(noctaBnsaetcA)

v \

coegunHeHue

CrtopoHa
6noKa

Tpy6uaTasa nsonauma
(He nocTaBnaeTcA)
HapocTtoikan 120°C
WU Bblle

HoHycHas ranka

Puc. 5-8

U30nAuMOHHBbIN MmaTepuan

MaTtepuan, VICI'IOﬂbSyeMbIﬁ 017 U30N1ALMK, OONIKEH 061ajaTb
XOPOLWHMHU U30STALMOHHBbIMU XapaKTepUCcTUKamu, 6bITb
NPOCTbIM B UCMOJIb3OBAHUN, UMETb p,ﬂVITeﬂbeIVI CPOK
3KCnyaTaunn 1 He A0JIXEeH NerKo noraowartb Bnary.

A PEROCTEREHEHHE

Mocne Toro, Kak Tpy6a 6yaeT U30/MpOBaHa, HU B KOEM
cJ/lyyae He NbITalTeCb COrHYTb €e Mo KPUBOI Manoro
paguyca, NOCKOJIbKY 3TO NPUBEAET K NOBPEHAEHUI0
TPY6bl UM NOABIEHUIO TPELLMH.

Hu B Koem cny4yae He 6epuTecb 3a ApeHaMmHble UIn
coeAuHUTE IbHbIE BbIXOAbI X/1aflareHTa Bo Bpems
nepemeleHuns 610Ka.

5-4. O6MmoOTKa TPY6 NeHTon
(1)

Ha gaHHoM aTane Tpy6bl xnagareHTa (M N1eKTPUYECKYHO
NPOBOLKY, EC/IN 3TO Pa3PELLIEHO MECTHBLIMM NpaBUIaMm)
cnegyeT o6mMoTaTb BMECTE OPOHENEHTOM B 1 CBA3KY.
YTo6bI NPeaoTBpaTUTbL NEPESIMB KOHAEHCaTa Yepes Kpas
[PEHarKHOro NoAAOHa, NPOJIOKUTE APEHAMKHbIM LLIaHr

oTAEeNIbHO OT TPpyGonpoBoa XnaaareHTa.

HamoTaWTe 6poHEeNeHTY OT HUKHEN YacTU BHELLHETO
6/10Ka 10 BEPXHEW YacTu TPy6OoNpoBoaa, r4e OH BXOAWUT
B CTeHy. Bo Bpemsa o6matbiBaHuA Tpyb6onposoga
nepeKpbiBariTe NOJIOBUHY KawAoro NpeaplayLiero BUTKa
JIEHTBI.

MpuKpenuTe cBA3KY TPYGONPOBOAA K CTEHE, UCTO/b3ys MO
1 duKcaTopy Npnbnns. yepes Kam bl meTp. (Puc. 5-9)

M3onmposaHHble APEHamHbIN
TpyObl LnaHr

Puc. 5-9

He HamaTbliBaliTe 6POHENEHTY CIMLLKOM TYro, MOCKOJ/IbKY 3TO
CHU3UT 3PPEKTUBHOCTb TEMNION30NALMN. YOEAUTECH TaKKe,
YTO APEHaXKHbIM LWNAHT KOHAeHcaTa OTAeNAETCA OT CBA3KU U
KOHZEHcaT BbITeKaeT JasieKo oT 6,10Ka n Tpybonposoaa.



5-5. 3aBeplLueHUe YyCTaHOBKU

Mocne 3aBepLUeHUA U301ALMKM M 0BMaTbIBaHKA TPy6onpoBoaa,
BOCMO/Ib3YMTECH FEPMETU3UPYIOLLEN 3aMa3KOoM ANA
repmeTnsaLmm oTBEPCTUA B CTEHE, YTOObI NPefoTBPaTUTb
nonagaHve Jo¥aa U CKBO3HAKOB. (Puc. 5-10)

HaHecTu 3amasKy 3aecb
Yy 34 ~.

Tpy6Gonpososa
Puc. 5-10

6. MPOLEAYPA YCTAHOBKU NY/ILTA
JAUCTAHLIMOHHOIO YMPABJIEHUA
TAAMEPA (AOMNOJIHUTEJIbHASA
JETAJIb)

NPUMEYAHUE

CM. IHCTPYKLMIO MO 3KCNIyaTauum, npuiaraemyto K
LOMNONHUTENIbHOMY NYNLTY AWCTaHLMOHHOIO YrpaB/ieHus
Tanwvepa.

7. NMPOLUEAYPA YCTAHOBHHU
NMPUEMHUKA BECMNPOBOAHOIO
nynstA AUCTAHUUOHHOIO
YNPABJIEHUA

NPUMEYAHUE

CM. MIHCTPYKLUMIO MO SKCnAyaTaumu, npuiaraeMyto K
LOMNOJIHUTENIbHOMY NPUEMHUKY 6ECMPOBOAHOrO NMy/kTa
OMCTaHLMOHHOTO YNpaB/ieHus.

8. MNMPUJIOHEHUE

H Yxopa v o4UCTHa

AN\EIEEE

@ B uenAx 6e3onacHOCTU Nepepn O4YUCTHON 06Aa3aTesibHO
BbIRJ/IO4YNUTE KOHAULUNOHEP U OTHJTIOYNUTE NUTaHUe.

@ He HanuBaliTe Boay Ha BHYTPEHHUM 610K AiA ero
OYUCTHU. DTO NPUBEAET K NOBPEHAEHUIO BHYTPEHHUX
KOMMOHEHTOB U BO3HMKHOBEHUIO ONAaCHOCTH
nopameHUs 3/IeKTPUHECKUM TOKOM.

Bxopa Bo3ayxa U CTOpoHa Bbixopaa (BHYTPEHHUI 6J10K)

Ounctute Bxoa BO34yXa U CTOPOHY BbiXOo4a BHYTPEHHEro 610Ka
C MOMOLLBIO WEeTKK Nblsiecoca, Uin BbITPUTE UX YUCTON, MATKOM
THKaHbIO.

Mpn HaNMYMK NATEH Ha 3TW AeTaNAX UCTIOIb3YHTE YUCTYIO
TKaHb, CMOYEHHYI0 BOZLOM. Bo BpeEMs O4UCTKM CTOPOHBI BbiXOAa
cobnofaniTe 0OCTOPOKHOCTb, 4TOBbI HE CABUHYTbL C MecTa
JionaTky.

N

@ Hu B Koem cslyyae He UCMOJIb3YNTe PacTBOPUTESIU NN
CUNbHble XMMUYECKH1E BelLecTBa B NpoL,ecce OYUCTHU
BHyTpeHHero 6710Ka. He BbITUpaiiTe NiacTUKOBbIE
AeTasii o4YeHb ropsayen BoJoMn.

@ HeKoTopble KpaA MeTa/JIMYECKUX AeTanei u
opebpeHusa ABNAITCA OCTPbIMU U MOTYT MPUBECTU K
BO3HMKHOBEHUIO TPaBMbl B C/ly4ae HeHagJ iemallero
ob6palieHus; 6yabTe 0COGEHHO OCTOPOKHbI BO Bpems
OUYUCTHM 3TUX feTasnei.
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@ BHYTpPEeHHUI1 3MEEBUK U APYrue KOMMOHEHTbI
BHeluHero 6/10Ka He06X0AMMO PerysiipHO O4YMLLaTb.
MpPOKOHCYNbTUPYUTECH C AUIEPOM UJIU CEPBUCHBIM
LeHTpoM.

BospayLwHblit pUnbTp

BosayLuHbIN GUALTP HAaKaNAMBAET Mblb U APYrye YacTuLbl U3
BO3A4yXa W ero cneayeT peryasapHoO o4MlLaThb, Kak yKasaHo B
Ta6AULE HUKE, UK B CllyYae, ecin nHaMKaumsa dunbTtpa ()
Ha gucnnee nyabTe AUCTaHLMOHHOrO yrpaBaeHus (MPOBOAHOIO
TMMA) MOKa3blBAET, YTO GUNILTP HYMHAAETCA B OUMCTHE.

Mpw 3acopeHnn punbTpa ahdHEKTUBHOCTL KOHAMLMOHEPA
3HaYUTE/IbHO CHUMAETCA.

Tvn K1

Mepuop,

NPUMEYAHUE

YacTtoTa, ¢ KOTOpPOI HEOGXOAMMO ovMLLAaTb PULTP, 3aBUCUT OT
YCNOBW, B KOTOPbIX UCMOJIb3yeTCA B/I0K.
<Mpouepypa oYUCTKU DUnbTpa>
1. CHumWTE BO3AYLUHBIN GUALTP C PeLleTKM BXxoaa BO3ayXa.
2. WcnonbayinTe nbliecoc Ana yaaneHnsa HebonbLLoro
Ko/iMyecTBa Nblnn. Ecav Ha puasTpe npucyTcTByeT
JIMMNKasA Mblib, MPOMOIMTE €ro B TEM/I0M MblIbHOM BOAE,
NpomnoJIOLMTE B YACTON BOAE M BbICyLUUTE.

<Mpouepypa cHATUA PuUnbTpa>

2 Hepgenun

YctaHaBnuBaemblii Ha cteHe (K1)

Hopnyc 1 pelieTka (BHYTPEHHUIA GI10K)

OunCTHUTE KOPNYC M PELLETKY BHYTPEHHEro 610Ka C MOMOLLbI0
LETKM MblIECOCA, NN BBITPUTE MX YUCTOM, MArKON TKaHbIO.
Mpy HANMYUK NATEH Ha 3TU AeTaNAX UCTMONIb3YHNTE YUCTYIO
TKaHb, CMOYEHHYI0 C1abbiM HUAKMM MOIOLWMM cpefcTBoM. Bo
BPEMS OYMUCTKU PELLETKM COBN0AaNTE OCTOPOKHOCTb, YTOObI
He CABWHYTb C MecTa JlonaTKy.

CDVIﬂpr ANA npepoTBpaleHna nyieceHu

PunbTp ANA NPeOTBPALLEHUA NIECEHN NO3aAU NepeaHen
naHesnu cnegyeT NPOBEPATb M O4MLLATL NO KpawmHeln Mepe pas B
[Be Heaenm.

Mpoueaypa cHATUA GUNbLTPa ANA NPeAOTBPALLEHUSA NIeCeHU

1. BosbmuTeCh 32 062 KOHLA NEPESHEN NAHENN U NOTAHUTE
Brepe v BBEPX, YTOObI OTKPbITb MEPEAHIO0 NaHeNb.

MepepHaa naHenb

®unbTp ANA NPEAOTBPALLEHNA MIECEHN  ByicTynb

2. HemHoro nogHumuTe BBEPX GUABTP ANA
npeaoTBpaLLEeHUA NIECEHN, HTOObI OTCOEAUHUTbL Er0 OT
BbICTYMNOB Ha 6J10Ke.

3. [loTAHWUTE BHM3, YTOGbI CHATb GUABTP C G10Ka.

OuucTKa

Mcnonb3ynTe nblnecoc gnsa yaaneHusa He6oNbLLIOro
KonnyecTsa Nblan. Ecnm Ha dunbTpe NpucyTCTBYET IMMNKan
MNbl/b, NPOMOMTE €ro B TEMI0M MblIbHOM BOAE, MPONOIOWNUTE B
YUCTOM BOAE W BbICYLUUTE.

PYCCHUU



Mpoueaypa ycTaHOBKM Ha MecTo GUAbTpa AN
npepoTBpaLLeHUA NAeCeHU

1. BcTaBbTe BEpXHIO YacTb GUALTP A4/1A NPeaoTBpaLLeHus
naeceHu, a 3aTem 3adUKCUMPYMTE HUMHKHIO YacTb GuabTpa
C NMOMOLLbIO BbICTYNOB Ha 6/10Ke.

2. 3aKpounTe NepefHIolo NaHe b, HaxaB Ha LLEeHTPasIbHYHO
YyacTb NepefHel NaHe u, a 3aTeM HaxaB 06a Kpasi, YToObI
naHesb 3allesiKHy1acb Ha MecTe.

OuucTHa rnaBHOro 6J10Ka u ANCTAaHLMOHHOIO ynpasJieHUA

@ BbITpUTE HAYMCTO C MOMOLLbIO MATKOM CYXOM THaHM.
® [1na yganeHusa TpyaHOyAanAeMoro 3arpasHeHus, CMoUYnTe
TKaHb B TEM/IOM BOAE C TemMnepaTypoi He Bbiwe 40°C,

TWaTe/IbHO BbIXXKMUTE €€, a 3aTeM BbITpUTE elo 3arpAa3HeHne.

@ [epeaHolo NaHe b MOXHO CHATb AJ1 NPOMbIBKW BOLOWN.

CHATME U ycTAaHOBKA Ha MeCcTO nepegHen naHenu
CHATHe

OTKpOTE NepeaHIo NaHe b, YTo6bl OHa Gblna pacnooHeHa
MOYTU FOPU3OHTASIbHO, BO3bMUTECH 3@ CEKLK PALOM C
pblyaraMu nepegHen naHen ¢ 06emx CTOPOH, a 3aTeM CHUMUTE
naHe/b, HaXaB pbl4arn Hapyxy u oqHOBPEMEHHO NOTAHYB
naHesb K ce6e. Ecnv nepeaHio naHenb TPYAHO CHATD,
BO3bMWUTECH 32 06a €€ KOHL,A U HEMHOTO NMOAHUMUTE €€ BBEPX.
MepemecTuTe ee BNEBO M OTCOEAMHUTE NIEBLIM pblyar, a 3aTeM
nepemMecTuTe ee BNPaBo U OTCOEAMHUTE NPaBbli pblyar.

Pbiyar

MepepHasa naHenb

M\

@ HeKoTopble KpaA MeTa/JIMYECKUX AeTanei u
ope6peHnA KOHJeHcaTopa ABMATCA OCTPbIMU U
MOTYT NPUBECTU K BOSHUKHOBEHUIO TPaBMbl B C/ly4ae
HeHap/ierallero obpalleHus; BO BpeMs OYUCTHU ITUX
AeTtanei cnepyet cobsogaTtb 0COGYH0 OCTOPOHHOCTD.

@ [epuoaunyecku nNpoBepsaiTe BHEWHWUIA GJIOK, YTOGDI
NpPOBEPUTb, HE 3aCOPEH JIU PA3bI0 UJIU Caen BbIXoa
WA BXopd Bo3pyxa.

@ BHYTpPeHHWIH 3MEeeBUK U APYrue KOMMOHEHTbI
TaKHe Heo6X0AMMO NEPUOAUYECKU OUULLATD.
MpPOKOHCYILTUPYUTECH C AUIEPOM UJIU CEPBUCHDBIM
LLeHTpOM.

Yxop: Nocne npopomKUTeNbHOro nepuoaa 6es3gencTemns

MpoBepbTe BXOAHbIE U BbIXOAHbIE OTBEPCTUA BHYTPEHHENO
1 BHELLHEro 6JI0KOB Ha Hanyue 3aKynopKu, U eciv oHa
NPUCYTCTBYET, yaa/mTe ee.

Yxop;: Nepep npoaonKUTeNbHbIM Nepuogom 6esaeicTeua

® [laiTe 610Ky nopaboTaTtb Ha NPOTAXEHWM MNOSOBUHbI AHA,
YTOGbI BbICYLUNTb BHYTPEHHWE KOMMOHEHTbI.

® OTCOeguHUTE NUTAHWE U BbIKTKOYMTE npepbiBaTesib Lenu.
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® OuncTUTE BO3AYLIHBIN DUABLTP M YCTAHOBUTE €ro Ha
nepBoHayvasibHOEe MeCTO.

® BHelHWe 1 BHYTPEHHWE KOMMOHEHTbI HE06X0ANMO
nepuvoan4eCcKn NPoBePATL M oumLLaTb. CBAKKUTECH C
MECTHbIM AWIEPOM /181 IPOBEAEHMA 3TOro 06CNYHMBAHUSA.

M MNpwu ncnonb3oBaHUM 6€CNPOBOAHOrO Ny/bTa
OUCTaHLMOHHOrO ynpaB/ieHNs BMECTO
NPOBOAHOrO Ny/bTa AUCTAHLUOHHOIO
ynpasfieHus

YctaHaBnuBaembi Ha cteHe (Tun K1)

Mpw ucnonb3oBaHMK GECNPOBOAHOMO NyJibTa ANUCTAHLMOHHOMO
ynpaBs/ieHna nepemecTuTe nepekatoydartens (S011) Ha nnate
ynpasfieHns BHYTPEHHMM 6/10KOM B nonoxeHue ON.

@ Ecnuv He cgenaTb aToro, 6yaeT 3agencTBoBaHa
CUrHannaaums.
(MHpnKaTop PYHKUMOHMPOBAHMA Ha gncnaee byaeT
mMuratb.)
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CocToAHMe yCTaHOBKKU
ON: BecnpoBoAHOW: rNaBHbIM,
MpoBOAHOM: NOAYUHEHHBIN
OFF: MNMpoBoaHoW: rnasHbIn, BecnposoaHoM:
NOAYMHEHHBIV (BO BpeMA OTNPaBKu)

m==p CABUHYTb




M MoUCK 1 ycTpaHeHue HencnpaBHOCTEN

Ecnn KoHAMUMOHEp He paboTaeT Hagneraluym o6pasom, nepes, o6palleHreM B CEpBUC CHavana NpoBepkTe cnegytolee. Eciu
OH MO-NpEHeMy He ByzeT paboTaTb HafexaliM 06pas3oM, CBAKUTECH C AUIEPOM UI CEPBUCHBIM LLEEHTPOM.

® BHyTpeHHUI 610K

Boamox{HaA HeucnpasBHOCTb

BepoATHaa npuuuHa

LLlym Bo Bpems paboTbl Uan nocse Hee ® 3BYK XWAKOro x/1ajareHTa, TEKYLLEero BHyTpu 6/10Ka
BO3HWKAET 3BYK, NMOXOMHMIM Ha 3BYK ® 3BYK ApeHarHOM BOAbl B ApeHarHON Tpy6e
TEKyLen BoAbI
MoTpecKknBaHWe BO Bpemsa paboTbl MNoTpecKMBaHne n3-3a TemnepaTypHbIX USMEHEHUIN AeTanen
WS NOCNIE €€ OCTAHOBKM.
3anax 3anax BbIXOASALLErO BO3AyXa BO BHyTpW KOHAMLMOHEPA HAKOMUAMCH KOMMOHEHTbI 3anaxoB NMOMELLEHUS,
BpemMsa paboTbl. CUrapeTHoro ApiMa M KOCMETMKM, KOTOPbIE BbICBOBOKAAKOTCSA BMECTE C
BbIXOAALLMM BO3LYXOM.
Mbinb BHYTpW 6710Ka. NPOKOHCYNLTUPYHTECH C ANIEPOM.
Hannu pocsl | Bo Bpems paboTbl paaom ¢ BbIXOAOM | BHyTpeHHsA Bnara oxnarmaaerca X0N04HbIM BO34YyXOM U CKan/IMBaeTcs B
BO37yxa 06pasyoTca Kaniu pochbl BME Kanesb pochbl.
TymaH Bo Bpems paboTbl B pexnme ® Heobxoanma 04MCTKa, MOCKOIbKY BHYTPEHHNI KOMMOHEHT 610Ka
OX/IaAEHMA BOSHMKAET TyMaH. (TennoobmMeHHUK) 3arpAsHeH. MPOKOHCYIBTUPYUTECH C AUNEPOM,
(B MecTax ¢ BbICOKMM cofiepraHueM MOCKOJIbKY TPEBYeTCA TEXHUYECKOE 06CNyHUBAHUE.
MacnsHOro TymaHa B pectopaHax.) ® Bo Bpems onepauum pasmopo3KU

BeHTUNATOP BpaLLaeTcs HEKOTOPOEe BpeMs,
HEeCMOTpS Ha TO, YTO paboTa OCTaHOB/IeHa.

BpavleHve BeHTUNsSTOpa 06ecneymBaeT paBHOMEPHOCTL PaboThl.
® BeHTUATOP MHOM4A MOMET BpallaTbCsi B COOTBETCTBUM C
yCTaHOBKaMM BbICYLUMBAIOLLErO TeNJ006MEeHHMKA.

HanpaBneHne BO34YyLWHOrO NOTOKA MEHAETCSA BO
BpeMs paboThbl.

He ypaeTcs ycTaHOBUTb Harnpas/ieHWe BO34YLIHOMO
noToKa.

He ypnaetca nameHUTb HanpasieHWe BO3AYLLHOMO
noToKa.

® B cnyyae HU3KOM TeMNepaTypbl BbIXo4a BO34yXa Uan BO BPEMSA
onepauuv pasMopo3KM aBTOMaTUYECKU yCTaHaBIMBaETCA
rOpPU30HTasIbHOE HamnpaB/eHWe BO3AYLUHOrO NOTOKaA.

® [10/I0MKEHWE 3aC/IOHKM C/ly4aliHO YCTaHOB/IEHO OTAE/BHO.

Mpu n3MeHeHMn HanpaBAEHNA BO3AYLUHOMO
MOTOKa 3ac/IOHKa cpabaTtbiBaeT HECKOJ/IbKO pas u
OCTaHaB/IMBAETCA B 3aJaHHOM MOJIOKEHUMN.

Mpu U3MEHEHWM HaNPaB/EHWsi BO3AYLUHOMO NOTOKAa 3aC/I0HKA
cpabatbiBaeT Nnoc/e NomcKa CTaHAAPTHOTO MOJOHKEHUS.

Mbinb

BbII'IyCHaeTCH MNbl1b, CKONMBLUAACA BHYTPWU BHYTPEHHEero OnoKa.

[Mpy Ha4aNbLHOM BbICOKOCKOPOCTHOM PeEHMME
BEHTUIATOP MHOIAA MOXKET BpallaTbCca ObicTpee
(B TeyeHue ot 3 go 30 MMHYT), 4EM CKOPOCTb
YCTaHOBKMU.

3T0 AenaeTcA ANA NPOBEPKU pemMa C Lie/bio NOATBEPHAEHUS,
BpallaeTcs /I ABUraTeslb BEHTUATOPA B Npefenax guanasoHa
MCMO/Ib30BaHMA.
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® [poBepbTe nepeq o6palieHnem B CEPBUC

Bo3moHana
HeucnpaBHOCTb

BepOHTHaH npU4YnHa

MeTop ycTpaHeHuA

HoHaunumoHep He paboTaer,
HECMOTPS Ha TO, YTO NUTaHWe
BHK/IOYEHO.

Mepe6on NUTaHUA UK NOCNeACTBUA
nepe6oeB NMTaHuA

CHoBa HaxmuTe kHonky ON (BKJT)/OFF (BbIK/1)
paboThbl Ha Ny/bTE ANCTAHLMOHHOMO YNPaBieHUs.

KHoMnKa nuTaHus BbIK/IlOYEHa.

® BK/II0UMTE NUTaHWE, EC/IM NPEPbIBATEb
BbIKJ/TIOYEH.

® Ecv npepbliBaTesib BbIKIOUMACS,
NPOKOHCYNETUPYMTECH C AUIEPOM, He BK/tOYas
ero.

Meperopen npegoxpaHuTeib.

B cnyvae neperopaHua NPOKOHCYILTUPYMTECH C
AWNEePOM.

Hwnskaa ahpeKTUBHOCTb
oxnarmaeH1a unm oborpesa

MopT BXoZa WM Bbixoda Bo3ayxa
BHYTPEHHErO U BHELLHEero 6/10K0B
3aCOpEeH Mbl/blo UM NOCTOPOHHUMM
npegMeTamu.

Ypanvte nbiib Unun npenAaTcTBuA.

MepekntovaTenb CKOPOCTH BO3AYLLHOMO
MOTOKA YCTaHOB/IEH B NOIOKEHNE «Low»
(Hwskas).

M3menuTe ero B nonoxeHune «High» (Bbicokasn) nam
«Strong» (CunbHas).

HeHapnexaline yctaHOBKM
Temnepartypbl

MomelleHe HaxoaMTCa nog,
BO34eMCTBUEM MPAMbIX CO/THEYHbIX
Jly4eit B perume oxnamaeHus.

[iBepu v /Mnn OKHa OTKPBbITHI.

Cwm. «Hl CoBeTbI M0 3HEProCOHEPEHEHMIO».

BosayLwHbI huasTp 3acopeH.

CM. nyHKT «Hl YX04 M O4MCTHa».

C/MLWKOM MHOMO UCTOYHMKOB Tenaa B
NOMeELLEHNN B peKMMeE OXNaKaeHuUA.

Mcnonb3ynte MUHMMaNbHOE KOIMYECTBO
MCTOYHMKOB Temna B TeYEHUEe KOPOTHOrO BPEMEHMW.

CAMLLIKOM MHOFO JIloAer B NOMELLLEHWN B
pEXMME OXNarKAEHUS.

YMeHbLUMTE YCTaHOBKM Temneparypbl Uin U3MEHUTE
CKOpPOCTb B nosnoxeHue «High» (Bbicokas) nam
«Strong» (CuibHas).

ECNM KOHAMLMOHEP NO-NPEXHEMy He paboTaeT HaA/ieallymM 06pasoM HECMOTPA Ha BbILLEOMUCAHHYIO NPOBEPKY, OCTAHOBUTE
paboTy 1 BbIK/IHOYUTE BbIK/IOYATE b MTUTAHMSA. 3aTEM CBAMMTECH C MECTHbIM AWIEPOM 1 COOBLLMTE eMy CePUIMHbIN HOMEP 1
BO3MOMHYIO HEUCMPABHOCTb. HM B KOEM CJlydae He PEMOHTUPYINTE KOHAULMOHEP CaMOCTOATESIbHO, MOCKOJIbKY 3TO O4YeHb

onacHo.

H CoBeTbl N0 3HeprocGepeeHuno

U36eraiite

@ He nepeKpbiBaiiTe BXOg, U BbixoA Bo3ayxa 6/10Ka. Hanvume npenaTcTBUIA NpUBEAET K HapyLieHUo pa6oTbl 610Ka 1
BO3MOXHOMY €ro NoBPEeHAEHUIO.

® He ,D,OI'IYCKa[;ITe nonagaHuA NpAMbIX COTHEYHbIX nyqeﬁ B nomMmelLleHune. MCI'IOﬂbSyVITe TEHTbI, }a/1to3n NN LUTOPLI. B cny4vae Harpesa
COJIHUEM CTEH M NOTOJIKa NoMeLleHNA ero oxnaxaeHme 3armeT 6onblue BpeMeHU.

BbinonHuTte

@ Bcerpa nogaepmuBanTte BO3AYLIHbIN GUALTP B YACTOM COCTOSAHMU. (CM. NYHKT «YXOA U O4nUCTHa».) 3acopeHue dunbTpa NpuBeseT K

yXyZLeHuto paboTbl 610Ka.

@ /115 NpeAoTBpaLLeHNsA YTEUKM OXNaAEHHOrO BO3AYXa AEPHMTE OKHa, ABEPH M tobble Apyrve Npoembl 3aKPbITbIMM.

NPUMEYAHUE

B cnyyae OTK/IOYEHUA NUTaHUA BO BpeMs paboTbl 610Ka

B cnyyae BpEMEHHOrO OTKJIIOYEHUSA MUTAHWSA AaHHOro 610Ka ero pa6oTa 6yAeT BO306GHOB/IEHA MOC/1e BOCCTAHOB/IEHWUA NMUTaHUA C
MCMO/Ib30BaHMEM TEX He YCTAHOBOK, KOTOPbIE UCMO/Ib30BaNMCH A0 NPEePbIBAHUA MUTAHMS.
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BAHJINBO!
O3HaillomMmTecs, nepLu Hix NOYUHATH
po6otu

BcTaHoBMOBaTH LiEM KOHAMLIOHEP MOBMHEH NPEACTaBHUK

Avnepa abo cnewjanicT 3i BCTAHOB/IEHHS.

Lito iHdbopmaLito NpU3HaYeHo TiNIbKU 1A BIOBHOBAaXEHUX

ocCib.

3 meTolo 6e3ne4YHOro BCTAHOBJ/IEHHA Ta

3abe3ne4yeHHs cnpaBHOI PO60TH NOTPi6GHO:

@ yBaXHO NPOYUTATH L IHCTPYKLT, NepLU HiX NoYUHaTK
po6oTu;

@ BUKOHYBaTU KOXHY Aijto 3i BCTAHOB/IEHHSA YW PEMOHTY
YiTKO 3rigHO i3 306parKeHHAM;

@ BCTAaHOB/IOBATW KOHAMLIOHEP 3rifHO 3 fepHaBHUMMU
HOpMamW NPOKNaAaHHA eNEeKTPOMEPENK;

@ yBaKHO AOTPMMYBATUCA BCiX NonepeaHeHb, HaBefeHNX
Y LbOMY MOCiIOHUKY.

A\EETED

Lle cumBon nosHavae HebesneKy abo
NOPYLUEHHSA TEXHIKM 6Ee3MNeKU, AKi MOXYTb
NPU3BECTU [0 BaXKUX TPaBM Y1 CMepTi
KopucTyBava.

Lle# cMmBon nosHavae HebesneKy abo
NOPYLUEHHS TEXHIKM 6e3MNeKun, AKe MOXe
NpuU3BeCTH 0 TpaBM KOpUCTyBaya 4um
NOLLUKOAMXEHHSA BMPOby abo mMarHa.

YNET

Y pasi noTpebu 3BepHiTbCA 3a J,ONOMOroo

Lli iHCTpYKUiT BKOYAKOTb NPAKTUYHO BCi BKA3iBKKU AN
6iNbLUOCTI BapiaHTIB BCTAHOB/IEHHA Ta BUNaAKiB noTpebu
TexHi4YHOro o6cayroByBaHHsA. AKLLO Y Bac BUHWKAA
noTpeba 3BEPHYTUCA 32 KOHCY/bTALED 3 NPUBOAY
cneumdiyHoi Npobaemu, Ans OTPUMaHHA AOLATKOBUX
BKa3iBOK 3BepTamTeca 40 HaLUMX NPeACTaBHUKIB i3
npoaary/obcyropyBaHHA abo CBOro cepTUdiKoBaHOro
aunepa.

Y BUNnagKy HeHasIeX{tHOro BCTaHOBJIEHHA
BUpO6BHMK y 3OoAHOMY pasi He Hece BignoBiAabHOCTI 3a
HeHasieXHe BCTaHOB/IEHHA abo TEXHIYHE 06CYyroByBaHHS,
y TOMY YMCAi 3a HeAOTPMMaHHSA BKa3iBOK, HABEAEHUX Y
LbOMY AOKYMEHTI.

OCOBbJIUBI SACTEPEHHEHHA

JgAiatE] Mig yac npoKknagaaHHA NPOBOAKMU

YPAEHHA EIEKTPUYHUM CTPYMOM
MOME NPU3BECTM [10 BAHKHUX
TPABM Y1 CMEPTI KOPUCTYBAYA. O
MPOKNAZAHHSA NPOBOAKU ANA LIET
CUCTEMM NMOTPIEHO 3AJIYYATU JIULLIE
KBAJIIIKOBAHOIO A OCBIAYEHOrO
ENEKTPUKA.

* He BMMKaWTE HMBNEHHA BJIOKY, NOKWU HE Oyae NOBHICTIO
3aBepLUeHO pob0TH i3 NPOKNaAaHHA NPOBOAKM YM TPYO,
a TaKOoX X NOBTOPHOrO NiAKOYEHHS Ta NEPEBIPKM.

* Y Lili cUCTEMi BUKOPWUCTOBYIOTLCSA HaA3BUYaNHO
Hebe3neyHi eNeKTPUYHI Hanpyru.
MNig yac npoKnagaHHA NPOBOAKM CAif, PETENbHO
[OTPUMYBATUCA MOHTaXHOI CXEMM Ta LIMX BKA3iBOK.
HenpaBwbHi NigKAIO4eHHA Ta HEeHaNeXHe 3a3eM/IeHHS
MOXYTb NPU3BECTM 40 BUNAAKOBOro TpaBMyBaHHA
abo cmepTi KopucTyBaua.

e HaginHo 3aKkpiniTb yci npoBoan. Cnabke 3’eaHaHHA
NPOBO/,iB MOMXE NPU3BOAUTHU [0 NeperpiBaHHsA y MicLAX
3’ejHaHHA Ta 3arpo3n BUHUKHEHHSA MOMEHI.

e 3abesneyTe OKpPeMyY PO3ETKY A1A KOKHOIO 610Ky .

e [1nAa KOXHOro 610Ky NOTPIGHO NepeadavnTn oKpemy
PO3ETKY; MOBHE BiAK/IIOYEHHA 03HAYaE BiACYTHICTb
KOHTaKTY Ha BCiX nositocax QiKCcoBaHOi MPOBOAKM 3rigHO
3 NpaBuaamMm NpoKAafaHHA NPOBOAKM.

* BNOK NOTPIGHO 3a3EeMIMTH, LWOG NonepeanTm
MO /IMBY HEGE3MEKY, AKA MOXKE BUHUKHYTU 9
BHAC/IiAOK HEHAJIEXHOI i3onAuil.

Mig yac TpaHcnopTyBaHHA

Mepemilytoyun Ta NepeBO3A4MN 30BHILLHI Ta BHYTPILLHI
6710KU, cnif 6yTK 06epexHUMU. [onpociTb KOrocb Bam
gonomorTu. MigHimaro4um BUpi6, BApTO TPILLKK NPUCICTH,
W06 3MEHLUMTU HaBaHTaXeHHA Ha M’A3K cnuHK. ByabTe
obeperHi, Wob He nopisaT nasnbLji 4O rOCTPUX KYTIB YK
TOHKMX aloOMiHIEBMX NJACTUH KOHAULIOHEpa.

Mipg 4yac BCTaHOBJIEHHA...

BubupainTe micLe BCTaHOBIEHHA AOCTATHLO CTiMKe i
MiLHe, o6 BOHO MOI/I0 BUTPUMATH BJ10K, a TAKOK i3
JIErKMM JOCTYNOM A1 06C/TyroByBaHHSA.

... Y NPUMiLLLEHHi

Yci Tpy6ou y NpUMILLEHHI CAig, HANEHHUM YMHOM i30/110BaTH,
Wo6 nonepeamTH «NiTHIHHA», BHAC/LOK AKOro Kpani
BOAM MOXYTb NMOLKOAMTU NOBEPXHIO CTiH i NigI0oru.

MpoTunoxemwHa curHanisauis Ta oTeip

A YBATA | BMBeAeHHs NOBITPA MalTb 3HAX0AUTUCA Ha

BiCTaHi He MeHLue, HixK 1,5 M Big 610Ky.

... B yMOBax Bos1orocTi a6o Ha HepiBHMUX NOBEpPXHAX
J.nA 30BHILLIHBOrO 6JI0KY CAlif 30yAyBaTH MiABULLEHY
GEeTOHHY NigKNaaKy abo 610K, Wo6 3ab6e3ne4nTH HaZiIMHNA
piBHMIM GyHAaMeHT. Lle nonepeaKae NoWKOAKEHHA
BHaC/iJOK Aji BOAM Ta HagMipHi BibpalLii.

... B yMoBax BUCOHKOI BiTPAHOCTi

HagiiHo 3aKpiniTb 30BHiLLHIM 610K 3a fONOMOMO
60N1TiB | METANEBOro KapKacy. BcTaHoBITb BianoBigHWI
aedneKTop.

... B ymoBax iHTEHCMBHUX CHiroBux onagis (ana
TenJIoHacCoCHUX cUcTem)

BcTaHOoBITb 30BHILLHIM 610K Ha NiABULLEHIW NnaTdopmi,
BMCOTAa AKOI NepeBuLLYyEe BUCOTY 3ameTinen. Nepenbayte
OTBOPMU, 3axXMLLEHI Bif, MOTPANIAHHA CHIry.

...HEe MeHLe, HiX 2,5 m
BHyTpiLLHiM 610K KOHAMLiOHEpPa NOTPIGHO BCTAHOB/IOBATH
Ha BMUCOTI HE MeHLue 2,5 M.

...y NpanbHi
He BcTaHoBAtONMTE BMPIG y NpabHi. BHYTpiLHIM 610K He
3axMLLEHWI Big, BONOT M.

YHPAIHCbHA
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Mip yac nNigKNOYEeHHA 0X0NOoAKYyBasIbHUX
TPYGOK

e [lig yac NnpoBeAeHHs Tpyb He
3MillyMTe Y NOBITPA B KOHTYPI
OXOJIOAEHHS, OKPIM AK ANA
BKa3aHoro oxonogxysada (R410A).
Lle np13BoanTb A0 3MEHLIEHHA
NOTYHHOCTI Ta 3arpo3u BUOYXY
i TpaBM yHacnifoK BUHUKHEHHA
CW/IbHOIO HanpyXeHHA B KOHTYPI
OXONOAHEHHSA.

A TIONEPEHEHHA

* BuTik oxonogrysanbHOro rasy
MOXE NPU3BECTHU [0 MNOMKEHNI.

e [lopatoum abo 3aMiHouM
OXONOAYBa/IbHUI ras,
BMKOPUCTOBYIMTE BUKJ/IIOYHO ras
BKa3aHoro tuny. HegotpmMmMaHHs
L€l BUMOIM MOM¥eE NPU3BECTU A0
NMOLUKOAMEHHA BUPOBY, BUBYXY i
TpaBMyBaHHA KOpUCTYyBaya TOLLO.

e AKLIO nig Yac BCTAHOBNEHHSA CTaBCA BUTIK
OXOJI0AKYBaNIbHOIO rasy, peTesIbHO NPOBITPITh
npuMiLLEeHHA. He gonycKanTe KOHTaKTy
OXOJI0AYBaILHOIO rasy 3 NoayM’ siM, OCKI/IbKK
BHAC/IJOK LibOro yTBOPIOETLCA OTPYMHUIM ras.

* Yci npo6iru Tpy6GoK CAig, pobUTH MaKCUMasIbHO
KOPOTKUMM.

e [1na 3’eqHaHHA TPYOOK BUKOPUCTOBYIMTE PO3TPYOHUN
MeTos.

* HaHeciTb oxonoaxyBaJsibHe MacTUI0 Ha MOBEPXHI
po3Tpy6a, AKi NOTPIGHO 3’egHaTH, Ta Ha MyDdTH,
NiCNA YOro 3aTArHiTb ramKy 3a 4ONOMOror
ANMHaMOMETPUYHOIO KJ/Ilo4a 3 METO 3abe3MneyeHHs
3’eHaHHA 6e3 BUTOKY.

* [lepLu HiXX pOBUTU NPOBHMI 3anyCK, PETENIbHO
nepesipTe CUCTEMY Ha BiCYTHICTb BUTOKIB.

* He poanunBainTe oxonoaysau nig 4ac NnpoKnagaHHA
TPpy6 y X04i BCTAHOB/IEHHS Y1 NOBTOPHOIO
BCTAHOBJ/IEHHS, & TAKOXK MifJ, Yac PEMOHTY
OXO0/104KyBa/IbHUX YaCTHH.

Mig, Y4ac KopUCTyBaHHA OXON0AKYBaYeEM AOTPUMYHTECH
06EepEKHOCTI, OCKIZIbKKN BiH MOXe NPU3BECTU A0
0BMOPOKYBaHHSA.

Mip yac TexHiYHOro o6¢cyroByBaHHA

e [lepLu HiXK BigKpMBaTH G/10K i3 METOIO NEPEBIPKM
YU PEMOHTY E€NEKTPUYHMX YACTUH | NPOBOAKM, @
BUMKHITb }MBJIEHHA HA FOIOBHOMY G/10LLi HMBIEHHSA
(eNneKTpoLWwnTKRY).

* He TopKavTeca nanbLAMM Ta O4ArOM A0 PYXOMMX
YaCTHH.

e [licna 3aBepLleHHA poboTH NPUBEPITL 32 CO60I0,
060B’A3KOBO NEPEBIpTE, YX HE 3aIULLIMNOCA B 60U
MeTasieBOi CTPYHKM YM YACTUH MPOBOAIB.

* YUCTKY BHYTPILLHIX Ta 30BHILLHIX
6/10KIB HE NOBWHHI NPOBOANTH
KopucTyBadi. [na upboro cnig,
3any4atv yNoBHOBAMXEHOro annepa
abo cneuianicTta 3 YULLIEHHS.

* Y BUNaAKy HECNPaBHOCTI 610Ky
He HamaramTeca pemMOoHTYyBaTH
Moro camoTyKu. JnA npoBeaeHHs
PEMOHTY 3BEPHITLCA A0 Annepa 3
npoaaxy abo 06CyroByBaHHs.

e He TopKaliTecs BXigHOro OTBOPY
418 NoBiTpsa abo rocTpux :
atOMIHIEBMX NAACTUH 30BHILLHBOMO

610Ky. Lle moxe npmusBecTn fo
TpaBMMu.

A TONEPEJHEHHA

/I\[7EarA]

e [lig yac BCTaHOBNEHHA abo NepeBipKu
CUCTEMM OXOJIOAKEHHSA NPOBITPIONTE
3aKPUTI NPUMILLEHHSA. 3a/IULLKK
OXO/I0fKYBa/IbHOTO rasy y BUnagxy
KOHTaKTY i3 nonym’am abo nig
BMNJIMBOM Tenaa MOXyTb yTBOPIOBATH
Heb6e3neyYHUIM TOKCUYHUI ras.

e [licnA 3aBepLUEHHA BCTAHOB/IEHHA
nepesipTe, Y4 HEMAE BUTOKY
OXO/1I043KyBa/IbHOrO rasy. Y Bunagry
KOHTaKTy ragy i3 posnaneHoo
niv4to, ra30BMM Harpisayem Boau,
€NeKTPUYHMM ObirpiBavem abo
iHLUMM JXKepesioM Tensia MoXe
YTBOPIOBATUCA OTPYMHWUI ras.

* He TopKawTecs BxigHOro oTBopy Q
A 418 NoBiTpa abo rocTpux %
atOMIHIEBMX NAACTMH 30BHILLUHBOMO
610Ky. Lle moxe npusBecTn go
TpaBMK.

He ciganTe i He cTaBaliTe Ha
OJ10K, iHaKLLIe MOM¥Ha BnacTH.

He BcTaBnsanTe MOAHMX
npegmeTis y KOPIMYC
BEHTUIATOPA.

Lle moxe npmnssecTu o TpaBmu
Ta NOLUKOAKEHHSA GIOKY.

A

3AYBAHEHHA

MepBUHHI IHCTPYKLIT HANWMCaHO aHMIMCbKOK MOBOH.
TeKCTH iHWMMM MOBaMK — Lie NeperIagy NEPBUHHNX
IHCTPYKLIN.
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1. 3ArAJibHI BIAOMOCTI

Y Ui 6poLuLypi CTUCIO BUKNAZAEHO BIZOMOCTI Npo Te, Ae i AK
Cif, BCTAHOBJIOBATU CUCTEMY KOHAMLiOBAHHA NOBITPA. [MepLu
HiX NoYMHaTH PobOTH, O3HAMOMTECS 3 yCiMa IHCTPYKLiAMM
LLOZI0 BHYTPILLHIX Ta 30BHiLLUHiX 6/10KiB, a TAaKOX NepeBipTe, 41 B
KOMMJIEKT CUCTEMM BXOAATb YCi NepesiveHi akcecyapu.

1-1. IHCTPYMeHTH, NOTPiGHI 419 BCTAHOBJIEHHSA
(He poparoTbeA)

1. TlnacKka BMKpyTKa

2. XpecTtonogibHa BUKpyTKa

3. Hix abo cneujanbHe NPUCTOCYBaHHA A/1A 3a4MLLaHHA
apotis

MipHa pyneTtka
ByaisenbHUI piBeHb

HoxxiBKa no metany
HopoHKoBi cBepana
9. MonoTtoK
10. Adpwvnb
11. PisaK gna TpyboK
12. |HCTPYMEHT AN1A 3LMBaHHA TPYOOK
13. AnHamoMeTpUYHUI KoY
14. Po3BigHWM rankoBW KoY

4
5
6. [nna HOXOBOYHa abo NUAKa ANA BUPI3aHHA OTBOPIB
7
8

15. Pawnbep (g5 3a4mLLaHHA 3ayCeHMLb)

1-2. AKcecyapu, fiKi BXOAATb A0 KOMMJIEKTY
MPUCTpOLO
AusiTbca Tabnvyto 1-1.

Tabnuua Tun

1-1 MoHTar Ha CTiHi

1-3. Tun migHoOT TPy6KHM Ta i3onsAuiitHOro maTtepiany
AKLo BM GarkaeTe NpuabdaTtH Ui maTepiaiv 4OAATKOBO Y
MiCLLeBOMY MarasuHi, BaM 3Haf06MTbCA TaKe:

1. Tpy6Ka 3 po3K1CIeHOi BignaneHoi Migi aAna
OXONOAYBaNbHUX TPYOOK.

2. TopwucTa nonieTuneHoBa i3onALis 41A MiGHUX TPYOOK
BiAMNOBIAHO A0 TOYHOT AOBXKMHU TPYOOK. TOBLUMHA CTIHKM
i30/1ALiT NOBMHHA CTAHOBUTU MiHIMYM 8 MM.

3.  [na TMMYacoBOi NPOBOAKM BUKOPUCTOBYMTE i30/1b0BaHMM
MigHWM npoBia. Po3mip npoBoay 3aneXuTb Bif 3arasbHoi
OOBHUWHW NPOBOAKU. JJoKNajHilwe AMBITbCA B po3gini 4.
ENEKTPOMPOBOKA.

YNE

Mepuw HiX KynyBaTH NPoOBiA, 03HakoMTecH i3 MiCLLeBUMMU
€JIEKTPOTEXHIYHUMM NpaBUIaMU Ta HOpMaMU. TaKOXK
cnif, 03HaNOMUTUCA 3 yciMa HaABHUMM cnevia/ibHUMKU
iHCTPYKLiAMU YU OGMEHEHHAMM.

1-4. JopaTKoBi MaTepianu, NoTpi6Hi ana
BCTaHOBJIEHHA
1. KneWKa cTpiyKa 4ns CUCTEM OXONOAKEHHSA (apMOBaHa)

2. 130/1b0OBaHi CKO6M abo 3aTUCKaYi ANA 3’egHaHHA NPOBOAIB
(AnBITECA MiCLLEBI €N1EKTPOTEXHIYHI NpaBMaa Ta yMOBH)

3. LUnakniBka
4. MacTrno gna oxonoamyBasibHUX TPYOOK

5. 3aTtucKadi abo XOMyTH A1 3aKpineHHsA
0XO0104yBa/IbHUX TPYOOK

6. Baru

226

Ta6bnunua 1-1 (MoHTam Ha CTiHi)

HasBa getani MantoHoK K-cTb
Kpyrna wvpokxa
c . ro/loBKa
aMOBpISHWM i3 XpeCTOBMM LUAILLOM 8
rBUHT
4 x 20 MM
Kpyrna wupoka
c - rosioBKa
aMOBPISHMK i3 XPECTOBMM LUAILLOM )

FBUHT

4 x 10 Mm

KoHiuHum
isonATop

<




2.

BUBIP MICLUA BCTAHOBJIEHHA

2-1. BHyTpilHiA 610K
YHUHAUTE:

MicLb, e MOME CTaTUCA BUTIKAHHA JIETKO3aMMUCTOrO rasy;
MiCLb i3 BUCOKOI KOHLEHTpaLielo NapiB MacTuna;
MicLib i3 NPAMUM COHAYHUM NPOMIHHAM;

MicLpb No6an3y Arepen Tenna, siKi MoXyTb BNIMBATH Ha
poGOTY 6JIOKY;

Miclib, Aie 6e3nocepesHbO MOXe NoTPanIaTH NoBITPA 3
BY/IUL: Lie MOXe NPU3BECTH [J0 YTBOPEHHA «KOHAEHCATY» Ha
OTBOPI ANA BUBELEHHS MOBITPA, O CAPUYUHWUTD PO3MUIEHHS
a6o KpanaHHA BOAW;

MicLb, Aie Ha NYNbT AUCTaHLIMHOIrO KEpyBaHHA MOMXYTb
noTpanuTK Kpansi BoAan abo BiH MOMe 6YTH NOLLUKOAKEHUA
Yyepes BNJ/MB BOJIOrOCTi;

BCTaAHOBJIEHHA Ny/ibTa AUCTaHLIMHOMO KepyBaHHA 3a
LUTOpamMu abo MebAMMU;

MicLb, e reHepyEeTbCA BUCOKOHACTOTHE BUNPOMIHIOBaHHS.

NPABWJILHI Aji:

BMOEPITb TaKe NOJIOKEHHS, 3 AKOrO KOXEH KYTOK KiMHaTh
OyAe 0X0NnoAyBaTUCh PiIBHOMIPHO;

BMOEpITb MicLe, Ae CTeNA AOoCTaTHbO MiLHa, Wob BUTpUMaTH
Bary 6/10Ky;

BMOGEPITb MicLle, B AKOMY AOB¥MHA Tpy6onposoay A0
30BHILLIHBbOrO 6JI0KY | APEHAXHOI TPYOM Byae MiHIManbHOLo;

3abe3neyTe AOCTaTHLO MiCLA A/1A eKcnayaTauii Ta
06CNyroByBaHHsA MPUCTPOIO, a TAKOX HEOOMEKEHNI NOTIK
MoBITPA HABKOJIO B/IOKY;

BCTaHOB/IIOMTE 610K BULLE a60 HUKYE 30BHILLHBOrO 610Ky B
MeXax MaKCMMasibHO A,03BOJIEHOI Pi3HML BUCOT i B MEXHKax
3aranbHOi AOBHKWHM TPY6HM (L) Bif 30BHILLHBOrO GIOKY, AK
3a3Ha4YeHo B NOCIGHWMKY 3i BCTAHOB/IEHHS, L0 AOAAETLCA 4O
30BHILIHLOrO 6JI0KY;

3abe3neyTe AOCTaTHLO MICLA AJ18 MOHTYBaHHA ny/bTa
JAMCTaHLiMHOro KepyBaHHSA Ha BUCOTi 61M3bKo 1 MeTpa Haz,
niganorow, B MicL, Wo He nepebyBae nig NPAMUM COHAYHUM
NPOMIHHAM i le HeMa€e NOTOKY XO/I04HOr0 NOBITPA Bif,
BHYTPILLHbOrO 6/10KY.
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% Z

MiH. MiH. 7,5 cm MiH.
5¢cm 5cm
7

Burnap cnepepy

Man. 2-1
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3. BCTAHOBJIEHHA BHYTPILUHBOIO
BJIORY

W HacTtiHHui (Tvn K1)
3-1. 3HATTA 3agHbOI NaHesi 6/10Ky

(1) BWKpyTiTb Ta yTUAI3YHTE MBUHT 415 TPAHCMOPTYBaHHS i3
3agHboi naHeni. (Man. 3-1)

(2) HaTuCHITb Ha 2 N03HAYKM A Ha KpULLLL paMu Ta BUMMITb
ABa A3nYKK-dikcatopwm 3 pamu. (Man. 3-2)

(8) 3HiMiTb 3a4HI0 NaHeNb, Y3ABLUM i, AK MOKa3aHO Ha Ma.
3-3, Ta NOTArHYBLUM B HAMPAMKY, BKa3aHOMY CTPIJIKOO.

Tpy6KM MOXKHA BUBECTU B 6 HaNpAMKax, K MOKasaHo Ha
mas. 3-5. BubepiTb HAaNpPAMOK, B AKOMY JOBXMWHA TPYOOK A0
30BHILLIHBOro 670Ky 6yAe MiHIManbHOL0.

@ Honum Tpy6KM NOTPIGHO BUBECTM NIBOPYY, MOMIHANTE MiCLAMM
TPYOKY AN1A KOHAeHcaTy i 3arnywky. (JoknagHii iHCTpyKLi
AMBITbCA B po3aini «lNepecTtaHoBKa TPYOKM ANA KOHAEHCATy
i 3arnywKm» Ha cTop. 233).

3-2. NpopisaHHA oTBOpPY

(1) TMpuKnagiTb 3a4HI0 NaHeNb BHYTPILLUHBLOro 610Ky A0
CTiHW y BUOGpaHoMy MicL,. MNepesipTe ropnu3oHTanbHe
MOJIOEHHSA NaHesi 3a JOMOMOroto 6yAiBesIbHOro piBHA
a60 MipHOT pyneTKu (BUMIpABLUM BigCTaHb Big cTeni). He
NPUWKPINONTE 3aZiHI0 NaHeNb 40 CTiHW J0 3aBepLUEHHSA
npopisaHHA OTBOPY.

(2) Bwu3sHauTe, 3 AKOro 60Ky 60Ky CAig NpopisaTv OTBIp A1
Tpy6oK i npoBogku. (Man. 3-6)

Y pasi BuBefeHHA Tpy6OK NiBOpYyY Hasag, BiaMipAnTe TOYHO
158 MM Bif, NO3HA4YeHOi TOYKU Ha 3aAHii naHeni, Wo6 TO4YHO
nigsecTv Tpy6u fo oteopis 610Ky. (Man. 3-6)

(38) Mepuw Hixx Npopi3aTt OTBIp, YNEBHITLCA, LLO 3a CTIHOO
a60 BcepeamHi CTiHM B LLbOMY MICLi HE NPOXOAATb OMOPHi
KOHCTPYKLi a6o Tpy6u.

TaKoOX yHUKalTe
npopisaHHA OTBOpIB

YBATA no61M3y eNIeKTPONpPOBOAKU
Ta iHWKUX Kabeni..

MepeniyeHi BuLLE NpaBuia 3aCTOCOBYOTLCA TAKOM B YCIX IHLIMX
BMUNagKax, Ae TPyo6KW NOTPIGHO NPOBECTU KPidb CTiHY.

M T T o L T -ToT o)
NS =T
o ollo o A . a o o plo
o e — N\ Ao
/\ cama DH Hfzn— MA Ha H mba /\
\J 0%00 [ o olo [ \J

132 mm

OpaunHMLA BUMIpY: MM
Man. 3-6
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BuvBeaeHHsA
Tpy6OK niBopy4

BKpyuyiTe rBUHT ULLE ANS TPAHCTIOPTYBaHHS
Man. 3-1

3apaHsa naHenb

Mo3Haukm A
Man. 3-2

3apHsa naHenb

Man. 3-3

3agHs naHenb

Man. 3-4

BvBeaeHHA Tpy6oK
npaBopyy Hasag,
(pekomeHzoBaHO)

BvBeaeHHA TpyGoK
_ niBopy4 Hasaj

BuBepeHHs TpyboK
npasopyu

BuBEAGHHA TPYGOK NIBOPYY YHI3 BuBeaeHHA Tpy6OK NpaBopyy yH13
Man. 3-5



(4) TpopixKTe OTBIp Yy CTiHi 32 LONMOMOrOK HOXOBOYHOI MUKW,
NWIKK AN1A BUPI3aHHA OTBOPIB a60 KOPOHKOBOIO CBEpA/IA.
[Avs Tabn. 3-1 i Man. 3-7.

Ta6nuya 3-1

JAiameTp oTBOpPY

80 Mm

(5) BwumipanTe TOBLUMHY CTiHW Bif, BHYTPILUHLOrO A0
30BHILLIHBOrO Kpato Ta 06pixTe MNBX Tpy6KY Nig, HEBEMKUM
KYTOM, 06 OTpMMaTh TPyOKy AOBHKNHOK Ha 6 MM MeHLUe
3a TOBLUMHY CTiHK. (Man. 3-8)

(6) OpArHiTb NNacTMacoBy BTY/IKY Ha KiHeLb TPYOKH (uwe 3
BHYTPILWHbOro 60Ky) Ta BCTaBTe TPYOKY B CTiHy. (Man. 3-9)

3-3. BctaHOBJ/1IEHHA 3aAHbLOI NaHeni Ha CTiHi

O6OB’A3KOBO NepeBipTe, YM CTiHA JOCTaTHLO MilHa, Wo6
BUTPUMATH Bary 6/10Ky.

Ha 3agHin naHeni € 0TBOpY A4N1A MBUHTIB.

[na HapiMHOro KpinieHHA naHeni O CTiHU PeKOMEeHAYETLCA
3aKpinuTK ii Yepes 8 0TBOPIB i3 MO3HAYKaMM <.

O60B’A3KOBO NepeBipTe, WO 610K BCTAHOBIEHO B MEMHAX CTiHU.

AKwo cTtiHa pepeB’AHa

(1) 3aKpiniTb 3agHI0 NaHeNb 8 rBUHTaMMU, LLLO AOAAKTHCA B
KomnnekTi. (Man. 3-10)

AKLWO He BAAETHCA CNIBCTABUTU OTBOPU B 3a4HiN NaHeni 3
po3TaLlyBaHHAM ONOPHUX GasIOK Yy CTiHi, BCTaBTE B OTBOPU
naHeni Ab6eni Y1 aHKepHi rBUHTM abo NPOCBEPANITH

y naHeni HoBi OTBOPM AjiameTpoM 5 MM Yy MicLAX
po3TallyBaHHA 6anoK i ToAi 3aKpiniTb 3a4H0 NaHe b.

(2) 3a ponomoroto 6yAiBenbHOro piBHA a0 MipHOT pyNeTHU Lie
pas nepesipTe ropu3oHTaJIbHe po3TallyBaHHA naHeni. Lie
Jy¥e BarAMBO A1 NPaBWUIbHOr0 BCTAHOB/IEHHS 610Ky .
(Man. 3-11)

(38) MaHenb Mae WinbHO NpuaaAraTK Ao CTiHW. byap-AKi
NPOMIXKM Mi}K CTIHOIO Ta 6JJOKOM CNPUYNUHATUMYTb LUYM i
Bi6paLiito.
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OTBip cnig npopisaty 3 NerkMM HaxMa0M JOHWU3Y B HANPAMKY
30BHILLUHBOrO BGOKY CTiHW.

30BHILLHIN
6iK

BHyTpILLIHIVI

Man. 3-7
MBX TpybKa (npnadaHo Ha micLyj)

OGplsaMTe nig, HEBEIMKUM KyTOM
Man. 3-8

3CEPEANHN 330BHI

CrTiHa

MnactmacoBa BTy/IKa
(NpuabaHo Ha MicL)

/ NBX Tpybka

’j HesenmKuit
TTORYT

©

Man. 3-9

”muonma Oull-

§ b

Q'IQ

Man. 3-10

Man. 3-11

YHPAIHCbHA



3-4. 3HATTA | BCTAHOBJIEHHA peLLiTHU

3a 3BMYanHMX YMOB A/1A BCTAHOB/IEHHA Ta NiA’€AHaHHA LnX
MOAENEeN He NOTPIGHO 3HIMaTK peLUiTKy. AKLO NOTPIGHO
oTpUMaTH AOCTyN A0 AKOICb AeTai BcepeauHi 6/10Ky,
BWKOHaMTe fii, onMcaHi H1HKYe.

3HATTA pewiTrum

(1) BigKpuiTe nepeHto NaHe b A0 Mairxe ropu30oHTaIbHOMO
NOJIOEHHS, Bi3bMiTb ii 3 60KiB N06/M3y 3aBiC i,
BiATUCKalO4M 3aBiCK HA30BHI, NOTAMHITL NaHe b Ha cebe.

AKLWO NnaHenb He 3HIMAEeTbCA, IErKO NIAHIMITD i, TPMMaro4m

3a obmasa 60Ku. MNocyHbTe naHenb NiBOpyY, W06

BMBIIbHWUTWM NiBY 3aBicy, NOTIM MPaBoOpyY, 06 BUBISIbHUTH

npasy 3asicy. (Man. 3-12)

(2) Tpoxu nigHIMITE QiNBTP MPOTHU NAICHABMK, WOG BUBIIBHUTH
Moro 3-3a BUCTYNiB Ha 610U, a TOAi BUTArHITL MOro
aoHusy. (Man. 3-12)

(38) BwuKpyTiTb 3 rBUHTU HA NEepeHiN naHeni 60Ky i 3HIMITb
KPWLLUKM FBUHTIB HA HUMKHIM NoBepXHi. [MOTiM BUKPYTiTb 2
rBuHTU. (Man. 3-13)

(4) BWKpyTiTb MBMHT Ha KPULLLLi NPaBOPYY i 3HIMITb KPULLIKY.
(Man. 3-13)

(5) 3HIMITb HUHIO LUTOPKY, NOYEProBO BMBISIbHUBLLMK 4
WTKHTH, Ha AKUX BOHA TpuMaeTbea. (Man. 3-14i 3-15)
(LUTopKa rHy4Ka, TOX 3HATH Ti fyKe Nerko).

(6) MigHIMITb peLwiTKY B HANPAMKY, BKasaHoOMy CTPIJIKOt, Ta
NOTArHITb Ha cebe, Wo6 3HATHM ii. (Man. 3-16)

BcTaHOBNEHHA peLiTKM Ha Micue

(1) Tpumaroum peLLiTKY BEpPXHIM Kpaem BpiBEHb 3 pamoto,
rOPM30HTa/IbHUM PYXOM MOCaAiTh PELiTKy Ha Micue,
BCTaBMBLLM BEPXHIiM | HUKHIM Kpai B pamy.

(2) MiLHO NPUTUCHITb PELLITKY PYKOIO, LLLOG MiX pamoto Ta
PELLITKOIO HE 3a/IMLLMAOCA LLISIUH.

(38) 3aKpyTiTb 6 rBMHTIB. BCTAHOBITb Ha MiCLie 3HATI KPULLIKK.

(4) BisbMiTb NepeaHto NaHes b 3 060X GOKIB N06M3Y 3aBiC
i NigHIMITL i1 4O MaMKe ropu30oHTA/IbHOIO MOJIOKEHHS.
BiATWCHITb KPOHLUTENHM 3aBiC HA30BHI, LLOG BOHU
BMPIBHAIMCA BiAHOCHO BEPXHLOrO KPato 3arnméneHb
npasopy i NiBOPYY Ha KOHAMLioHepi. MiLHO NPUTUCHITL
naHe b, o6 KPOHLITENHKW 3aBiC YBIMLLIM Ha MicLe.
(Man. 3-17)

(5) BcTaHOoBITb Ha MiCLLE HUIKHIO LUTOPKY.
(Ii HeMOMIMBO BCTAHOBUTM HEMPABMILHUM BOHOM,
OCKIi/IbKM LWTUPTHM 3 NiBOro i NpaBoro 6OKiB Pi3Hi 3a
dopmoto. (Man. 3-15))

(6) BcraBTe Ha Micue inbTp NPOTH NIICHABK; CnoYaTKy

BCTaBTE BEPXHIO YACTUHY, a NOTIM 3aKNaAiTb HUKHIN Kpar

3a BUCTYNM Ha 6710Li.

(7) 3aKpuvBawuu NnepegHo NaHesb, CnoYaTKy NPUTUCHITb
LeHTpasIbHy YaCcTMHY NaHeni, a noTiM NPUTUCHITb NpaBui
HWKHIM Ta NiBUM HUIKHIM KYTW 00 KnauaHHA. (Man. 3-18)

MepeKkoHanTecs, WO MiX PELUITHOK Ta pamoto He 3a/IMLLINIOCA
LiSTNH.

MepeaHsa naHenb 3asica

DinbTp NPOTH NNICHABK
Buctynun

Man. 3-12

Pewitka
"BUHT (Ha KpULLILL)

'BUHT (cnepeay)

24
%&— 7
"BUHT (3HM3Y) ( @
— BUHT

KpuLluKa reuHTIB /gj\ HWKHA noBepxHsA

Man. 3-13

Pewwitka

S/ N R

B
g\ﬁ;

HWHA wTopKa

BepxHs wropKa

Man. 3-14 Wiy
TUDT
Q
£
==
Man. 3-16
MepepHs naHenb
N ./
S i
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3-5. dopmK1 BHYTPILHBbOrO po3BeAeHHA Tpyo
(1) OpraHnisauif BUBeAeHHA TPYOOK 3a/1E€HHO Bif, HANPAMKY
a) BuBegeHHA niBopyy abo npasBopyu
BupixTe oTBip y niBoMy abo npaBoMy KyTi pamu
3a J0MNOMOroK HOXOBOYHOI NMUIKKM abo NoAIGHOro
iHCcTpymeHTy. (Man. 3-19 i 3-20)
b) BuBeaeHHsA niBopyd Ha3ag abo npaBopyy Ha3apg,
Y ubomy BMNaAKy He NOTPIGHO Npopi3aTn KyT pamu.
(2) BcTaHOBNEHHSA BHYTPILWHBOrO 6/J0KY Ha 3a4HI0 NaHesb:

3ayeniTb BHYTPILLHIM 610K 3 MOHTaXHWMKM Na3amu 3a
BMUCTYNW BEPXHLOIO Kpato 3aAHboi naHeni. (Man. 3-21)

3-6. IHCTPYHKLIiT 3 NnpoKNagaHHA NPOBOAKHU

3arasibHi 3acTepereHHs WoA0 NPOBOAKHU

(1) Mepuu HiX BUKOHYBaTW MPOBOAKY, NEpeBipTe, 4Mn
36iraeTbCA HOMiHa/IbHa Hanpyra 610Ky i3 MOKa3HWKaMK,
HaBeLEeHMMU Ha 3aBOACHKIM Tabamyui. Micna uporo
BMKOHaMTE NPOBOAKY, YiTKO AOTPUMYIOYUCH MOHTaKHOI
CXEeMMU.

(2) [AnA KOxHOro 610Ky cnig nepeabdadynTv OKPeMy PO3eTKY
HMB/IEHHA 3 MOMJIMBICTIO BifK/IIOYEHHS, HA OKPEMIN
NiHii NOTPiGHO BCTAHOBWUTU aBTOMaTUYHUI 3aN0BiKHUK
ONA nonepearKeHHA NOLWKOAKEHb Bif, NepeBaHTameHHsA
€/1EKTPOMEPEI.

(8) Bn0oK NOTPIBGHO 3a3eMIUTH, WOG NONEPEaUTU MOKIIMBY
He6e3neKy, siKa MOXe BUHWKHYTW BHACNIAOK HECNPaBHOCTI
isonauii.

(4) VYcis’egHaHHA NPOBOAKM NOTPIGHO BUKOHYBATH
peTesbHO Ta 3rifHO 3 MOHTAXKHOK CUCTEMHOK CXEMOIO.
HenpaBu/ibHO BUKOHaHa NPOBOAKA MOXE CTaTu NPUYUHOD
HecnpaBHOCTEN ab0 NOLUKOAKEHHA GJIOKY.

(5) [MMpoBoaKa He NOBMHHA TOPKATUCA OXOOAHKYBaNIbHUX
TPYOOK, KoMMnpecopa abo pyXoMUX YacTUH BEHTUAATOPA.

(6) HecaHKuUioHOBaHi 3MiHW Y CXEMi BHYTpPILLHbOT NPOBOAKM
MO¥YTb 6yTW HaA3BUYAMHO HEGE3MNEYHUMU. Y BUNAAKY
TaKWX HECaHKLiOHOBaHMX 3MiH BUPOOHWK He Hece
BiAnNoBifaIbHOCTI 3a 6y Ab-AKi MOWKOAKEHHA ab0
HeHasiexHe PYHKLIOHYBaHHA, AKi BUHMKAOTb YHACNIA0K
LbOro.
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PewiTtka

Buxig, ana Tpy6oK
niBopy

PewiTtka

Buxig, ana Tpy6oK
npasopyy

Man. 3-19

Man. 3-20

YHPAIHCbHA



3-7. BctaHOBNneHHA

(1) 3ayeniTb MOHTaXHi Nasu BHYTPILLHLOro 610Ky 3a 3
BUCTYMNW Ha BEPXHbOMY Kpato 3afHbOi NaHen.

(2) MpuTpUMyIOYM LLITOPKKW BUBEAEHHSA MOBITPA, MPUTUCHITb
HUMHIO YaCTUHY BHYTPILLHBOro 610Ky A0 KnauaHHS, LWwob
HagiHo 3adikcyBaTy ii Ha 2 BUCTynax Y HUXKHIN YaCcTUHI
3apHboi naHeni. (Man. 3-22)

BunbepiTb HAaNpPAMOK BUBEAEHHSA TPYOOK (1iBOPYY abo npaBopyH)
i BUKOHYWTE IHCTPYKLi, nogaHi H1Ye. LLLo6 nonerwmTti poboTy,
BiAXWNiTb ONOPHY Nanky 33agdy Ha BHyTpiWHLOMY 60Li. (Man.
3-23)

B BuBepeHHA TPy6OK npaBopyy

(1) CrnapiTb 0x0n0AKYBaIbHI TPYOKM TAKMM YMHOM, LLOG iX
MOXHa 6Yy10 JIerKO NPOCYHYTH B OTBIP Y CTiHi. (Man. 3-24)

(2) TMpocyHbTe Kabeni, OXONoAKyBa/IbHI TPYOKM Ta TPYOKY
0019 KoHAeHcaTy Yepes OTBIp y CTiHi. HagiliHo 3akpiniTb
BHYTPILUHIM 610K Ha 3aaHin naHeni. (Man. 3-25)

(8) O6eperHO 3ruHalymn TPYOKM (AKLLO NOTPIGHO), NPOTAMHITH
X y340BHK CTiHW B HANPAMKY 30BHILUHBbOro 610Ky Ta
06MOTaNTE KIEMKOI CTPIYKOI 40 3’€QHYBaSIbHUX MydT.
Tpy6Ky ANA KOHAEHCATY NOTPIGHO BUBECTH AOHU3Y MO CTiHi
[0 Micusi, B AKOMY BUTOK BOAMW HE MOLUKOAWUTD CTiHY.

(4) NMig’epHanTe oxonoayBanbHi TPYOKM A0 30BHILLHLOMO
610Ky. (Micna nepeBipKK 3’e4HaHHA Ha NPOTiIKaHHA
isontorTe Moro 3a JonoMorok isonAuii 4na Tpy6ok. (Man.
3-26)).

(5) 36epiTb OXonoaKyBanbHi TPYOKK, TPYOKY AN KOHAEHcaTy
i BCi (poBOAM (B TOMY YMCAi MiXKON04YHI Kabeni), AK
noKasaHo Ha Man. 3-27.

OxonopxyBasibHi TPyOKM

~—<—— KoHiynui
isonaTop
Man. 3-26 @ 4 @
@©©
N

Mposoan

Tpy6Ka ANnA KoHAeHcaTy

- L

MpUTUCHITL

Man. 3-22
3apgHa naHenb
=
Man. 3-23
3agHs naHenb
HpVILLII-(a\
OxonomyBanbHi
TPYOKM
—
Mix6104Hi
Kabeni
Tpy6Ka ana KoHgeHcarty

Man. 3-24

Mix6no4Hi kabeni

Man. 3-27
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H BuBepeHHA Tpy6oOK niBOpyY

(1) MpoTArHiTb TPYOKK, B TOMY YMCAi TPYOKY AN1A KOHAEHcaTy,
Yyepes OTBIp Y CTiHi, 3a/MLIMBLLM KiHLi JOCTATHLOI AOBXUHM
4nA nig’egHaHHA. 3irHiTb TPYOKM 3a 4OMOMOro NPUCTPOID
ONA 3rMHaHHA TPY6, WOo6 NpueaHaTH ix go 610Ky. (Man.
3-28)

(2) MomiHaNTe MicuaMKM TPYOKY AN1A KOHAEHCATY i 3arnyLuKy.

MepecTtaHOBKa TPyGKM AA KOHAEHcaTy i
3arnywKn

(a) 3HangiTe TPyOKYy ANs KOHAEHCaTy Ta 3araywky. (Man.
3-29)

(b) BUKpyTIiTb FBUHT, AKMM TPyOKa AN1A KOHAEH ATy
KpinuTbCA 3 NpaBoro 60Ky, | BUTATHITL TPYOKy AN1A
KoHaeHcarty. (Man. 3-29)

(c) I3 MOMipHMM 3yCHNNAM BUTAMHITL 3arayLUKy 3 1iBOro
6OKy. (AKLLO He BAAETLCA BUTArHYTH 3arayLUKy BPY4HY,
CKOpUCTamTecs BY3bKMMM NAacKorybuamm).

(d) BcTaBTe TpybKy AN1A KOHAEHCATY 3 iBOro 60Ky, a
3arnywky — 3 npasoro. (Man. 3-30)

Tpy6Ka gnAa KoOHAeHcaTty

MoBHICTIO HATAMHITL TPYOKY AN1A KOHAEHCATy Ha OTBIp
OpPEeHaxHoro nigaoHy. (s nonerweHHA 3aBaaHHA TPYOKY
MOXHa 3MO4YMTH). NOBEPHITE TPYOKY TAKUM YUHOM, W06
OTBOPM A/171 FBMHTA Ha KiflbLi TPYOKM Ta ApeHarKHOMY
niga0HI cniBnasu i Kinbue LWisibHO NpUAArano Ao NigaoHy,
TOAi BKPYTiTb rBUHT. ([licnsa 3aBepLUeHHA nepesipTe
HaAiMHICTb KpinieHHA TPYOKM Ana KoHaeHcarty). (Man.
3-31)

3arnywkKa

3a A0NOMOro XpecTonoAibHOT BUKPYTKWU CUIbHO
3aTUCHITb 3arnyLwkKy. (AKLWO 3arnyLwKy He BAAETbCA
BCTaBWUTU, MOMEPEAHbO HAMONITh i BOAOIO).

BcTaHoBITb BHYTPILLHIN 610K Ha 3a4HI0 NaHesb.
MNig’epHariTe TPyOKM 1 Kabeni, NPOTArHyTi 330BHi.

Micnsa nepeBipKW Ha NPOTIKAHHA 3MOTaNTe TPYOKM
apMOBaHOI0 KIEMKO CTPIYKO, BKNAAITb iX Y KaHan
4NA TPyOOK 33a4y Yy BHYTpiLLHbOMY 610U Ta 3adiKcymTe
xomyTamu. (Man. 3-30i 3-32)

—_ o~~~
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Man. 3-30

OTBip ANA rBUHTa —__|
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Tpy6Ka ana KoHgeHcaTy

Hinbue Tpy6KH p—— [BUHT

Man. 3-31

[T OxonomyBabHi Tpy6KM
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Mixk6no4Hi kKabeni

Mposoaun
Man. 3-32
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3HiMaHHA BHYTPiLUHbOro 610Ky

(1) 3HIMiITb KPULLKW BUHTIB HA HUKHI MOBEPXHI.
(Man. 3-34)

(2) TMpuKpiniTb pamy A0 3af4HBbOI NaHenNi ABOMa CamMOBPI3HUMMU
rBUHTaMu 4 x 10 MM, L0 NOCTa4alTbCA B KOMMJIEKTI.
(Man. 3-34)

(8) HaTWUCHITb Ha 2 NO3HAYKM A Ha HUMKHIN YacTUHI
BHYTPILUHLOrO G/I0KY Ta BUMMITb A3UYKK-DIKCATOPW.
MigHIMITb BHYTPILLHIM 610K Ta 3HIMITb Moro. (Man. 3-33)

3a HopMasibHUX YMOB MiC/s BCTAHOB/IEHHS JOMNYCKAETHCA
HaABHICTb MiX KOHAWLIOHEPOM Ta CTIHOIO LLi/IMHU LUMPUHOKO
MEHLLE 2 MM.

MepeBipTe, YK LWiMHA MA€E HANEXHY WMPUHY (MEHLLE 2 MM).

3-8. TpybKa pia KoHpeHcaTy

a) Tpy6Ka gns KOHAeHcaTy Mae MaTh NOCTIMHUI Haxu
[OHW3Y Y 30BHiILLHIM 6iK. (Man. 3-35)

b) Hikonn He gonycKamnTe 3ruHy TPyoKM.

c) AKwo TpybKa ANA KOHAEeHcaTy MPOXOAUTb BCepeamHi
NPUMILLEHHA, BOHA 060B’A3KOBO Ma€e ByTH i30/1boBaHa™ AnA

YHWUKHEHHSA NOLKOAKEHHSA Miasorn abo mebiB Kpanaamm
30BHILUHLOroO KoHAeHcaTy. (Man. 3-36)

*PeKoMeHAyeMO BUKOPUCTOBYBATH MOPUCTHI MoNieTUNEH
ab0o nopibHM maTepian.

He BMmuKaiiTe 610K i He
nopasanTe Ha HbOro

HUBJIEHHA 0 3aBepLUeHHA

nig’eaHaHHA BCiX TPY6OK

i KabeniB 00 30BHIWHbLOrO

6/10RYy.

Hebe3neKa BpameHHA eIEKTPUYHUM CTPYMOM
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Hpuwka
IBUHTIB

1

MpUTUCHITL
Man. 3-33

Man. 3-34
Haxun
BHyTpiLLHiM Tpy6Ka ans
610K KOHZEHcaTy
Man. 3-35
HoHpeHcaT
[ TTTTITIT
o &
N
t.
HeobxigHo % 2
BMKOPWCTOBYBATH
isonAuiio
(NpradaHo Ha micwy). Man. 3-36



4. EJIEKTPOMNMPOBOAHKA

4-1. 3arasibHi 3acTepereHHA WoA0 NPOBOAKU

(1) Mepw Hix BUKOHYBaTK NPOBOAKY, NEPEBIpPTE, 4n
36iraeTbcA HOMiHa/IbHa Hanpyra 610Ky i3 NOKa3HUKaMu,
HaBeAeHWMM Ha 3aBOACbKIM Tabanyu,i. Micnha uboro
BMKOHaWTE NPOBOAKY, YiTKO AOTPUMYIOYMCh MOHTaXKHOT
cXemMm.

(2) EnekTpomepea noBuMHHa 6yTH 061a4HaHa aBTOMaTUYHUM
BUMUKaYeM BiAMNOBIAHO 40 NPaBUA AN €NEKTPOMEPEK.
ABTOMAaTHYHUIN BUMMKaY Mae dyHKLIOHYBaTW B
3arBepareHomy giana3oHi 10-16 A i MaTy NPOMIKOK MiX
KOHTaKTamu Ha yCix nositocax.

(38) Bs0oK NOTpibHO 3a3eMInTH, W6 NoNepeanT MOXIUBY
Hebe3neKy, AKa MOXe BUHWKHYTU BHACNiAOK HECNPaBHOCTI
isonAuii.

(4) Yci3’egHaHHA NPOBOAKM NOTPIGHO BUKOHYBATM 3rigHO 3
MOHTaMHOK CUCTEMHOI CXEMOK. HenpaBmabHO BUKOHaHa
NpoBOAKAa MOXeE CTaTW NPUYMHOD HECMPABHOCTEN abo
NOLUKOAKEHHA B/IOKY.

(5) [lMpoBoaKa He MOBMHHA TOPKATUCA OXONOAKYBaNbHUX
TPY6OK, KOMMNpecopa abo pyxoMUX YacTUH BEHTUAATOPA.

(6) HecaHKuioHOBaHi 3MiHW Y CXeMi BHYTpPILLHLOT NPOBOAKMU
MOMXYTb 6YTH HaA3BUYANHO HEGE3MNEYHMMMU. Y BUMNAAKY
TaKWX HECAHKLOHOBaHWX 3MiH BUPOGHMK He Hece
BiANOBiIAa/IbLHOCTI 3a 6y Ab-AKi NOWKOAKEHHA abo
HeHaniexHe PYHKLiIOHYBaHHA, AKi BUHWMKaOTb YHACNIA0K
Lboro.

(7) TexHi4Hi HOpMM LWOAO AiameTpiB NPOBOAIB BiAPI3HAIOTLCA
3a/1eKHO Bif perioHy. MepLu Hix No4YMHaTH POGOTH,
03HanomTecA i3 MiCLLEBUMU HOPMaMW BUKOHAHHA
NPOBOAKM, BU3HAYEHUMW B €/IEKTPOTEXHIYHMX NpaBuiax i
ymMoOBax.

BcTaHOBNEHHA NOBUMHHO BiANOBIAATH YCIM HAIEHUM
npasunaam i TEXHIYHUM HOpMaM.

(8) [nA nonepeareHHA HECNPaBHOCTI CUCTEMMU
KOHAMLOHYBaHHA Yepes eNIeKTPUYHI LIYMU, CAig,
OOTPMMYBaTUCh TaKMX BKa3iBOK Nif 4ac KabebHOro
NiAKAIOYEHHRA:

@® [poTose nigratoveHHa nynsta K Ta nigkaoyYeHHA
MiX6104HMX KabeniB KepyBaHHA cAif nig'eaHyBaTH OKPEMO
Bif, KabeniB MUBIEHHA MiX 6J10KaMMU.

@ BWKOpUCTOBYIMTE eKpaHOoBaHi Kabeni na NigKI0YEeHHA
Mix6/104HMX KabeniB KepyBaHHs Ta 3a3emsanTe 3 060X
CTOPIH.

(9) AKwo Kabenb Nogadi }MUBMEHHSA LbOro BUPOOY
MOLUIKOAKEHO, MOro HEOOXiAHO 3aMiHWUTU B LLEeHTpI
06CyroByBaHHA, 3a3Ha4€HOMY BUPOOHUKOM, afe AnA
LbOro NoTPi6HI cnevjianbHi IHCTPYMEHTH.
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4-2. PeKoMeHpOBaHa AOBXWHaA Kabesilo UBJIeHHA
Ta giameTp Kabesno anA CUCTEMM nogavdi

HUBJIEHHA

BHyTpiWHii 610K

(B) Nopgaua 3ano6ixHUK
HUBJIEHHA i3 3aTpMMKOLO
cnpauboByBaHHA
Tvn , a6o
2,5 mm HaBaHTaKYBaHICTb
cxemu
K1 Makc. 150 m 10-16 A
Ha6eni kepyBaHHA
(C) Mi6n04Hi
(Mi BHYTpiWHIMK (D) ApoToBe (E) KoHTponbHe
Ta 30BHILIHIMK NigKAOYEeHHA NiAKNIOYEHHA anAa
6n1okamu) Kabeni nyneta K KepyBaHHA rpynoio
KepyBaHHA
0,75 mm?2
(AWG #18) 0,75 Mm? 0,75 mm?
BuKopucToByitTe (AWG #18) (AWG #18)
eKpaHoBaHi Kabeni*
Makc. 1000 m Makc. 500 m l\/(lg;«r:éﬁga)m

" 13 KinbLenoaibHUM BUBOLOM.

YHPAIHCbHA



4-3. MoHTamHi cxemu NpoBOAKHU

(Homep 1) :
Mogaya MMUBNEHHSA L N o
228’_ 240 B ~50/60 My N 8 | 30BHiLH 610K (3-hasHuit)
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! 1
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! . 610K
3asemnieHHa B @l X ;A‘\ _ L TMopaya MMBAEHHS
Eqp|l@ . o= :N 220240 B ~50/60 Iy
Y A wanl BN LY
(P 1 @ Hr-mmmmm e ©)
X 0! 3azem/ieHHs
I @,
==
1

BHyTpiLLHiM 610K

(1)

YuTanTe posgin 4-2. «<PekomeHaoBaHa JOBXMHA Kabeso
MBJ/IEHHA Ta AiameTp Kabento Ana cuctemm nogadi
KUBNIEHHA», LWOOG OTPUMATU NOACHEHHSA MO3HAYEHb «A»,
«B», «C», «D» Ta «E» Ha giarpamax BuLie.

CxemMa OCHOBHOTO NiAKIOYEHHA BHYTPILLUHBOrO 610Ky
NnoKasye naHe/b PO3'eMiB; NaHe b PO3’eMIB BaLLOro
NPUCTPOIO MOMKE BiAPI3HATUCH Bif 306paxeHoro. (Man.
4-2)

Appecy unkny oxonogxysada (R.C.) cnig BCTaHOBUMTU 0
YBIMKHEHHSA NPUCTPOIO.

BigomocTi wopao HanawTyBaHHA agpecu R.C. uutante

Y NOCIBHWKY 3i BCTAHOBEHHS, AKWUM [OAAETLCA [0
nynbTa AUCTAHLMHOrO KepyBaHHA (YacTUHa AOAATHOBOI
KoMnieKTauii). HanawTyBaHHA agpec MOXHa BUKOHATH
aBTOMaTU4HO 3a gonomoroto nynbta AK. AusiTbca
NOCIGHWK 3i BCTAHOB/IEHHSA, AKWMIM A0AAETLCA 40 NyNbTa
AWCTaHLiIMHOro KepyBaHHs (404aTHKOBO).

* Mig’egHanHA 3-dpasHoi mogeni

[MaHenb po3’emiB 5-NOOCHUX

B

[&]]
&l
&l
[

- L&)

lis)

e
&

U2
Mopaya JliHiA
HUBIEHHA KepyBaHHA
6/10KOM
Tun K1
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/N\[VEATR]

(1) Nig’eaHy04YN 30BHILWHI 6I0KM A0 Meperi, BAMKHITb yci arperatu, OoKpiM ogHoro.
(MNip, yac nepecunaHHA: 3aKOPOYEHO).
Ana cuctemu 6e3 npueaHaHHA (30BHILLHI GJIOKK MiK cO6OI0 He 3’€fHaHi) He BUTATYITe LITEKEP 3aKOPOUYBaHHA.

(2) He BcTaHOBIOMTE MiOMA04HI Kabeni KepyBaHHA Yy dopmi neti. (Man. 4-3)

30BHILLHIM 610K 30BHILLHIN 610K 30BHILLHIN 610K

He moxHa

L/ .

BHyTpiLWHi 610K BHyTpiLWHiM 610K

N
S X """
L/ L

BHyTpiLWHiM 610K BHyTpiLWHiN 610K

BHyTpiLWHiN 610K

Man. 4-3

(3) He BcTaHOB/IONTE MiXK6G104HI Kabeni KepyBaHHA Yy popmi 3ipKU. TaKke NiIAKNIOYEHHA CNIPUYMHAE HEMpPaBU/IbHE
HanawTyBaHHA agpec. (Man. 4-4)

30BHiLLHIl 610K

HI=

BHyTpiLWHil 610K T 1 BHyTpIiLWHIM 610K

BHyTpiLwLHil 610K BHyTpiLLHil 610K

TouKa po3rasyseHHs
Man. 4-4

(4) AKWo MixK6104HI Kabeni KepyBaHHA PO3rajyHYyHTbCA, KiIbKICTb FJIOK He NOBUHHA NepeBULLyBaTH 16.
(FinKu, KopoTwwi 3a 1 M He BpaxoBYIOTbCA [0 3araJibHOi Ki/ibKoCTi rinoK). (Man. 4-5)

3OBHILLHIN 610K

N\

30BHiLLHIM 610K

N\

30BHILUHIN 610K

BHyTpiLWHi 610K BHyTpiLWHi 610K BHyTpiLWHi 610K BHyTpiLWHi 610K
6inbLe 1 m
Touxa w
PO3rayHeHHA I/ |/ I/ l
. BHyTpiLWHiM 610K BHyTpiLWHi 610K BHyTpiLWHiM 610K BHyTpiLWHi 610K
He GinbLue 16
l«— Ginbwe 1 m w
BHyTpiLWwHi 610K
l«— MeHWwe 1M w
: BHyTpiLWHi 610K
|
Man. 4-5

(5) BuKopucTOBYliTE eKpaHOBaHi Kabeni AA NigKA4YeHHsA
Mi6104HUX KabeniB KepyBaHHA (C) Ta 3a3eMoiTe
eKpaHyBaHHA 3 060X CTOPIH, iHaKLe MOoHe BUHUKHYTH
HeHanemHe PpyHKUioHYBaHHA Big wymis. (Man. 4-6)
Mig’epHyiiTe Kabeni, AIK e onMcaHo B po3aini «4-3.
MoHTaMHi cxemu NPOBOAKN».

A\EETED

He noBHicTIo nigKAO4YeHi Kabesli MOXKYTb CIPUYUHUTH
neperpiBaHHA po3’emy abo BNJIMHYTU Ha PO6GOTY GJIOKY.
TaKoM icHYe He6e3neKka BUHMKHEHHA NoeHi. Tomy
nepeBipAKTe HagiHICTb NiAKNIOYEHHA KabeniB.

Mig’eaHy04M KOKEH Kabesb UBAEHHA A0 PO3’EMY, BUKOHYMTE

BKasiBKM 3 po3giny «[ligkntoyeHHA Kabento fo pos’emy» Ta
HagiMHO 3aKpiniTb Kabenb 3’€gHYBa/IbHUM FBUHTOM.

ExkpaHoBaHui Kabenb

+

3aseM/ieHHA

3as3eM/ieHHA
Man. 4-6

(6) AnAa 3’epHaHHA MiX BHYTPIiLWIHIM i 30BHIiLWHIM
6J710KaMu cnip, BUKOPUCTOBYBATHU PEKOMEHAOBaHUMN
nonixJIoponNpeHoOBUIi eKpaHOBaHUI rHY4KUin Kabenb
5 a6o 3 * 1,5 mm>2. Tun 245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP

6 ilunin Kabenb.
TOW,0) abo TOBCTIWMIT Kabenb. 037

YHPAIHCbHA



MigknoueHHA Kabento Ao po3’emy

B [na 6araToXu/IbHUX Kabenis

(1) BigpixTe KiHeub Kabento Kycaykamu,
3HIMITb i30/1AL;t0, W06 OroNUTH JPOTH
6araToXmAbHOro Kabento NPUGIN3HO Ha
10 MM, Ta MiLHO CKPYTITb KiHLi Kabento.
(Man. 4-7)

(2) BWKOPUCTOBYHOYM XPECTOMOAIGHY
BUKPYTKY, BUKPYTiTb 3'€4HyBa/IbHUNA(i)
FBUMHT(M) Ha NaHei po3’eMmiB.

Hinbuesa
3aTUCKHa

I Knema

OroneHo 10 mm

(38) BwuKOpWCTOBYIOYM 3aTUCKAY KiNbLEBOro
KOHEeKTopa abo naoCcKory6Li, 06eperHo
3aTUCHITb KOXEH FO/IMM APIT 3aTUCKHOIO
KNIEMOI0.

Man. 4-7

(4) BcTtaBTe KinbLeBYy 3aTUCKHY Knemy,
BCTaBTE i 3aTAMHITb BUKPYYEHWUI paHille
3’egHYBaJIbHUM MBUHT 3a J,0MOMOIOH0
BUKPYTKK. (Man. 4-8)

H 3pa3Ku eKpaHOBaHMUX Kabenis

(1) YcyHbTe NOKpUTTA Kabento, He NoApANaBLUN NJETEHe
eKpaHyBaHHs. (Man. 4-9)

(2) O6eperHO PO3NNETiITb EKpaHyBaHHA Ta MiLLHO CKPYTiTb
o6uaga KiHui Kabento 6e3 eKpaHyBaHHsA. 3aisononTe
eKpaHoBaHi Kabeli, TOKPUBLLM iX i30/1ALIMHWUM pyKaBOM
a60 o6MoTaBLUM i30nALiMHOLO cTpidKoto. (Man. 4-10)

(8) 3HiMiTb NOKPUTTA cUrHanbHoro Kabento. (Man. 4-11)

(4) TMpuegHanTe KinbLesi 3aTUCKHI KNeMK A0 CUrHaIbHUX
KabeniB Ta eKpaHOBaHMX Kabenis, 3ai30/1b0BaHUX AK Le
noKasaHo B Kpoui (2). (Man. 4-12)

H 3pa3ku NnpoBOAKHU

Tun K1

DYHKLOHANIbHWUIM MBUHT 3a3EM/IEHHS (30BHILLHIN €N1EKTPOHHMWI
PO3LUMPIOBaIbHUIA KNanaH i Tanmep nporpaMmysBaHHsA)*

3axuCHWIM IBUHT 3a3eMJIeHHA

DiKCYIO4MIM IBUHT FYMOBOI KPULLIKK \

'ymoBa Kpuwka —

]

i

/ Y
Mix6.104HI Kabeni KepyBaHHA

Monaua uBNeHHA [poToBe nigkntoyeHHs nynbta K

Lle# rBMHT BUKOPUCTOBYETLCA Y pasi 3a3eM/IEHHA
eKpaHyBaHHA MiX6104HMX KabeniB KepyBaHHS.

* Ana dyHKUiOHAIbHOrO Ta 3aXMCHOrO MBUHTIB 3a3eMJ/IEHHA
NOTPIGHO BUKPYTUTU (IKCYIOUUI TBUHT i BHATU NYMOBY KPULLIKY.
Micna LbOro MoXHa BUKOHYBaTK POBOTH 3 3a3EMJIEHHS.

BaraToxunbHui Kabesnb
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CneuianbHa
waii6a BUHT
> A |
Hinbuesa ’\) CBUHT i

3aTUCKHa Knema

cnevianbHa

wanba
Kinbuesa
3aTUCKHa
Knema

Man. 4-9

I13onAuiHa cTpivka
Man. 4-10

EkpaHyBanbHa ciTka

g
/

e

I3onALiHa cTpivKa EkpaHyBanbHa ciTka

Man. 4-11




5. NMPOKJIAAAHHA TPYBOK

CTopoHa 3 pignHoI TPYOKOH Nia’egHaHa 3a ONOMOro
KOHYCHOT ravku, a CTOpoHa 3 ra3om — 3anasHa.

<BMKOpMCTOByl7ITe OXOJIOMMYOHUM >

3mMaltlyBad.
5-1. MigKNIO4YEHHA OX0oNoAKYBa/IbHUX TPYOOK Man. 5-4
BuKopuCcTaHHA po3TpyGHOro cnocoby (8) [Ans HanemHoro 3’efHaHHA BUPIBHANTE MydTY Ta po3Tpy6
BinbLiCTb 3BUYaNHMX KOHAMLIOHEPIB 3i CNIT-CUCTEMOIO TPYOKM, TOAI 3aKPYTiTb KOHYCHY raiKy, cnepLuy JIerko, Lwoo
BMKOPUCTOBYIOTb PO3TPYBHMIM CNOCI6 A8 NiAKAIOHEHHA TPYOOK 3a6e3neynTu nnasHe 3’egHaHHA. (Man. 5-5)
OXONOAEHHSA MiK BHYTPILIHIMM Ta 30BHIWHIMK 610KaMun. Y
TaKoMy BUMaaKy MigHi TPYOKM Ha KOXHOMY KiHLi pO3LUMPIOIOTL i -

NPUEAHYIOTb 3a A0MNOMOIroK KOHYCHUX ranox.

BuKOHaHHA po3Tpy6y 3a JOMOMOrolo iHCTpyMeHTa g

PO3LIMPEHHA

(1) O6piTe MigHY TPYOKy NOTPIOHOT LOBHUHM 3@ ONOMOrO
pisaka gnsa TpyboK. PekomeHaoBaHO o6pi3atu TpyobKy Ha Mydra
30-50 cm JoBLUY, HiX NOTPIGHO. Man. 5-5

(2) BwKopwucTOBYylOUM parbep abo HanUAbHWK, YCyHbTE
HEepPIBHOCTI Ha KiHLAX MigHOi TpyGKU. Liel npouec
BaX/IMBWIA | MOrO CAifl BUKOHYBaTK PETE/IbHO ANA AKICHOrO
3'egHaHHA. YCyHbTe OyAb-AKi CTOPOHHI YaCTO4KM (BoJIOTY,

HoHycHa raika

@ [lonpasTe hopMy TPYOKKN ANA PiAMHN HA CTaHKY AN
3ruHaHHA Tpy6 3 GOKY KpinaeHHA Ta npuegHawTe ii o
6OKOBOrO KnanaHa piguHu B po3Tpyo.

6pyA, MeTaneBy CTPYXKy TOWIO) i3 BXoAy TPyGKM. (Man. 3axopu 6e3neku nif yac 3BaploBaHHA
5-1i5-2) @ 3amiHiTb NOBiITpA BCcepeauHi TPy6KM a30THUM rasom
YCYHeHHA 3aAMpoK ANA nonepeaeHHA YTBOPEHHSA NJIIBKU OKUCIEHHA Migi
nig yac 3sapioBaHHA. (B ®ogHomy pasi Le He NOBUHEH
|_MigHa 6yTH KUCEHb, BYTJIeKUC/IUN ra3 i ppeoH).
Tpy6OoK @ He pgonycKaliTe nepeHarpiBaHHA TPyGKM nig Yac

3BaploBaHHA. A30THMIA ra3 BcepeguHi TPyoKH

MOe neperpiTuch, WO CNIPUYUHUTD NOLLUKOAKEHHA
K/1anaHiB CUCTEMU OXO104KEeHHA. ToMy nepioguyHo
oxoJsiofHyiTe TPYGRyY Nig Yac 3BaploBaHHA.

@ /[lnA a30THOro UUAiHAPa BUKOPUCTOBYITE peflyKTop.

@ He BMKOpUCTOBYiiTe 3ac06iB A4 NonepeaHeHHsA
YTBOPEHHSA NJIiBKM OKUCNEHHS. LLi 3acobu LWKianMBo
BMNJ/IMBalOTb Ha OXOJIOAKYBau i 3MallyBay i MOHYTb
CNPUYUHUTH MOLLKOAHEHHA abo HecnpaBHY pob6oTy.

Man. 5-2

Mip, Yac panbyBaHHA ONyCTiTh TPYOKY AOHM3Y i CRifKynTe, Wob v

Hel He noTpannana mMigHa cTpyxka. (Man. 5-2)

(3) 3HIMITb KOHYCHy raiiky 3 6/10Ky Ta 3aKPpiniTb ii Ha MiAHik 5-2. MigKAO4YeHHA TPYOGOK Mi BHYTPILIHIMK Ta
TPYOUi. 30BHiLWHIMK 6110KaMK

(4) PoswmpTe KiHeub MiAHOT TPYOKM 32 AOMOMOro

iHCTpyMeHTa Ans poawmpenns. (Man. 5-3) (1) LinbHo 3’epHariTe oxonofxysanbHy TPYOKy Bif

BHYTPILWHbOro 610Ky, NOAOBKEHY Bif, CTiHWU, 3 TPYOKOIO Bif,
30BHILUHBOrO G/I0KY.

HoHycHa ranka

MigHa Nig’epHaHHA TPY6OK BHYTPIWHLOrO 6710RKY (81, 02...0n-1)
Tpy6Ka Tun
\/ BHYTPilWWHbOrO 36 45 50 60 71
= 6/10KY
IHCTPYMEHT A5 PO3LUMPEHHS Faso?ah'zgz)y&{a 012,7 215,88
Man. 5-3 :
P'“””?:MT)WW‘ 06,35 09,52

O3HaKM AKICHO 3pOB/IEHOr0 Po3Tpy6a: (2) LLo6 3aT1CHYTW KOHYCHI raiku, BUKOPUCTOBYIMTE

. . peKOMeHAOBaHMVI K04,
@ BHYTPILLHA NOBEPXHA rNAHUEeBa i rnagKa;

@ Kpaw 3arnagHeHunm; @ 3HiMar4M KOHYCHI Faku 3 MicLb 3’€fHaHHsA TPYGOK abo
@ KOHyconofibHi Kpai MaloTb OAHAKOBY JOBMHUHY. 3aTAryo4M ix nicna 3’egHaHHA TPYOOK, 060B’A3KOBO
BMKOPUCTOBYMTE 2 pO3BiAHMX ranKkoBux Kaoya. (Man. 5-6)

MonepepeHHA WOAO WINLHOTO 3aTUCKaHHA TPYGOK FAKLLO KOHYCHI FaiKK 3aTArHYTO HAATO CU/IbHO, PO3LLIMPEHHS

(1) CropucTaiTecs yLLiNbHIOYMM KOBMayKoMm abo MOM€e 3a3HaTH NOLKOAKEHD, L0 NpU3Beae A0 BUTIKAHHA
BOAOBIALUTOBXYIOHOO CTPIYKOIO, W06 BoAA Ta N/ He 0X0/1043KyBaya Ta MOXe CNPUYMHUTU TPaBMU abo yayLIEHHSA
noTpanuan 4o Tpy6oK A0 NoYaTKy iXHbOrO0 BUKOPUCTaHHS. nofei y NpUMILLEHHi.

(2) Mepuw Hixk 3’eaHyBaTN TPYOKM, OBOB’A3KOBO HAHECITH
0X0/1I043KyBasIbHE MacTHO (edipHe MacTuIo) BCepeanHy
KOHYCHOI raiku. Lie gae 3amory 3HM3UTU MOXJIUBICTb
BUTiIKaHHA rasy. (Man. 5-4)

[nHaMOMETPUYHINIA KIltoY

30BHILLHIN 610K

239 Man. 5-6
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@ [InAa 3’eAHaHHA TPYOOK BUKOPUCTOBYMTE TiIbKW Ti KOHYCHI
ravku, AKi 4oAaaBanncb y KOMMNAEKT 3 610KOM, abo iHLUi
KOHYCHI ranku gas R410A (Tun 2). OxonoaryBasibHi TPYOKM,
AKi B BUKOPUCTOBYETE, NOBUHHI MaTH BifNOBIAHY TOBLLMHY
CTIHOK, fIK Lie MOKa3aHo B TabuL,j HUKYe.

. OGepTasibHUi MOMEHT
HAiameTp 3aTAryBaHHs ToBwWMHA
TPYGHM (Nnpu6nu3Ho) TPYGHM
26,35 14-18 H-m 0.8 MM
(1/4 provima) | (140 — 180 Kinorpam-cuna - cm) ’
29,52 34 -42H-m 0.8 MM
(3/8 prorima) | (340 — 420 Kinorpam-cuna - cMm) ’
2127 49 - 55 H:m 0.8 MM
(1/2 provima) | (490 — 550 Kinorpam-cvna - cm) ’
215,88 68 - 82 H:m 1.0 MM
(5/8 prorima) | (680 — 820 Kinorpam-cuna - cMm) ’

Yepes Te, Wo TUCK Npuban3Ho B 1,6 pasiB BULLMM, HiXK
3BMYAMHUI TUCK OXOI04KyBaya, BUKOPUCTaHHA 3BUYaNHMX
KOHYCHWX raiok (Tuny 1) a6o Tpy6OK 3 TOHKUMM CTIHKamu
MOMe NPU3BECTU 0 PO3PUBY TPYOKU, TPaBMK abo
3ayLLEHHSA Yepes BUTIKAHHA OXON04KyBaYa.

® [1nA nonepeareHHs NOLKOAKEHHA PO3LUMPEHHSA
TPYOKM Yepes HaaMipHe 3aTAryBaHHA KOHYCHUX FarioK
BUKOPWUCTOBYWTE TabAMLIO BULLE ANA AOBIAKM.

@ 3aTAryloun KOHYCHyY ramky Ha Tpyoui Ans piauvHu,
BMKOPUCTOBYIMTE PO3BIAHWIM raiKOBUI K/IIOY i3 HOMIHA/IbHOO
JOBXMHOI py4KM 200 MM.

5-3. I3on1Lia oxonoakyBaibHUX TPYOOK

I3onAuia Tpy6oK

@® TepMoi30/ALito Cif 3acTOCOBYBATH A1A YCiX TPYOOK,
30Kpema Aif By3/1a po3noginy (MoxKHa npuabdatu Ha micu).
* [ns rasoBrx TPYGOK i30/1ALIMHWIA MaTepian NOBUHEH MaTH

TennocTinKicTe 120°C a6o GinbLue. [HWi TPYyOKU NOBUHHI
MaTu TepMOCTIiMKiCTb 80°C abo GinbLue.
ToBLLYMHA i301ALMHOrO MaTepiany NOBMHHA CTAHOBUTH
10 Mm a6o binbLue.
AKWo TemnepaTtypa BcepeauHi cTeni € Buwoto 3a 30°C y
pasi BUMIpIOBaHHA CyXMM TEPMOCTaTOM i BiAHOCHA BOJIOTICTb
CTaHoBWUTb 70%, 36iNbLUTE TOBLUMHY i30AALIMHOMO MaTepiany
ANA rasoBux TPy6GoK B 1 pas.

Cnony4yeHHsA ABOX TPY6GOK

PignHHa Tpy6Ka [a30Bi TPY6KM

I13onAuis

Man. 5-7

/\[TBATA]

FAKLW,0 KNanaHu 30BHILWHbOro 6J10KY HAKPUTO KBaApaTHO
KaHa/IbHOIO KPULLKOIO, NepeBipTe, YU 3a/IULLUIOCH
[OCTaTHbO MiCcLA ANA AOCTYNY KAanaHiB i MOMINBOCTI
3aKpin/ieHHA Ta 3HiMaHHA NaHenewn.

I30nALiA KOHYCHUX ranokK

O6MmoTanTe 6iNotko i301ALIMHOK CTPIYKOK KOHYCHY raiKky B
KiHLAX KPINJeHHA J0 ra3oBux TPyOOK. Todi NOKpuiTe Micusa
3’€HaHHA TPYOOK KOHIYHWM i301ATOPOM Ta 3aKNENTE LWiIUHK
B MicLfAX 3'€lHAHHA YOPHOHO i30/1ALIMHOI CTPIYKOLD, AKa
[0fa€eTbCA B KOMMNEKTI. Ha 3aBepLUeHHs 3aTArHiTb i301ATOp
Ha 060X KiHUAX BiHINOBUMK 3aTUCKaYaMM, fKi 4OAA0TLCS B
KomnnekTi. (Man. 5-8)
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HOHi4HMI i301ATOpP (Y KOMMNAEKTI)
Poatpy6He I3onsuiriHa cTpidka (6ina)

3'eHaHHA / (y KomneKTi)
N\ 7

BiyHa cTopoHa
610Ky

I3onsuiiHa Tpy6Ka,
CTiMiKa Ao Temneparypu
120°C a6o BuLLe

(He popaeTben)

HoHycHa ravika

Man. 5-8

I3onAuUilHKIA maTepian

Matepian gns isonauii noBUHEH MaTh JO6GPI I30NALIMAHI
XapaKTepUCTUKK, BYTU NPOCTUM Y KOPUCTYBaHHI, 3HOCOCTIMKUM
i BONOroBianipHUM.

/\[VATA]

Micnsa i3onAauii Tpy6KM HiKONM He HamaranTecs 3irHyTH i

3 Manum pagiycom, aame Tpy6a Moe possiamaTtuch abo
TPiCHYTW.

MepeHocAYU BNOK, HIKOU He XxanaiTe 1oro 3a TpyoKy abo
BUXigHi OTBOpU TPYGOK oxonofyBaya.

5-4. CtpiuKoBa izonAuia Tpy6oK
(1

B ubomy BrnagKy Tpyoxu oxonoaxysada (Ta eNeKTpuYHi
Kabeni, AKLLO Le A03BONATbL MiCLLEBi HOPMM) CAif
3MOTaTi pasoM apMoBaHO CTpiuKoto. LLLo6 nonepeautu
NpOTiKaHHA KOHAEHcaTy, TPY6Ka ANA KOHAEHCaTy NOBMHHA

6YTH OKPEMO Bif} OXONOAHKYBaIbHUX TPYGOK.

HamoTyiTe apmoBaHy CTPidYKy 3HW3Y 30BHILLHLOMO
610Ky [0 BEPXY TPYOOK, A€ BOHU NMPOXOAATb KPisb
CTiHy. OBMOTYI04M TPYOKK, POBITL HACTYMHUIA MOTOK Ha
MOJI0BMHY MONepesHbOro MOTKa.

3aKpiniTb Ny4oK TPY6OK A0 CTiHW, BUKOPUCTOBYHOUM
npuban3Ho 1 3aTucKkay Ha KoxeH meTp. (Man. 5-9)

Tpy6Ka ana
KOHAeHcaTy

I13071b0BaHI TPy6KM

Man. 5-9

He 06MOTYITE apMoOBaHy CTPiYKy HAaATO TiCHO, afxe e
3MEHLWWUTb eDeKT TepMoi30ALjii. TaKOXK NepesipanTe, Wo6
LaHr Ansa KoHAgeHcaTy 6yB po3TalloBaHWi Nogani Big nyyka, i
KOHAeHcarT cTikas 3 6J10Ky Ta Tpyo.



5-5. 3aBeplueHHA BCTaHOBJIEHHA

3aBepLUMBLLM i30/1I0BaHHA Ta 06MOTYBaHHA TPYOOK CTPIHKOIO,
LLINAKNIBKOI 3aKpWMTe OTBIP Y CTiHi, Wo6 fouy i 6pya He
noTpanasnm y npumiieHHs. (Man. 5-10)

3alwnaknoBaTv TyT

TpybKru
Man. 5-10

6. BCTAHOBJIEHHA NY/ILTA
JAUCTAHLLIMHOIO KEPYBAHHSA 3
TAMMEPOM (YACTUHA AOAATHOBOI
KOMMNJIEKTALL)

[uBITbCA NOCIGHMK 3 eKcnayaTadii, Wo AoAAETbCA A0 NybTa
[AMCTaHLIMHOMO KepyBaHHsA 3 TaMMePOM, SIKUI € e/IEMEHTOM
[0A4aTKOBOI KOMMJIEKTALi.

7. BCTAHOBJIEHHA MPUUMAYA
BE34POTOBOI'O NMYJIbTA
AUCTAHLUINMHOIO KEPYBAHHA

[uBITbCA NOCIGHMK 3 eKcnayaTauii, Wo AoAAETbCA A0 NpuiMaya
cUrHany 6e3apoToBOro NynsbTa AUCTAHUIMHOIO KepyBaHHA, AKUM
€ €JIEMEHTOM A0AaTKOBOI KOMMMJ/IEKTALi.

8. JOAATOK

W [ornag, i ymweHHs

ANETED

@ 3 meTolo 6e3neKu nepepq YULLEHHAM He 3abyabTe
BMMKHYTU KOHAMLLIOHEp Ta Bif’egHaTU MOro BiJ Mepexi.

@ He nuiiTe BoAy Ha BHYTPILWHIN 610K, W06 NOYUCTUTH
oro. TaK MO¥Ha NOLKOAUTH MOro BHYTPILLHI eleMeHTH
i CNPUYUHUTKY yparKeHHA e/IeKTPUYHUM CTPYMOM.

OTBOpU ANA 3a60py | BUBeAEHHA NOBITPA
(BHYTPpILLHINA 6/1OK)

YucTbTe 0TBOPU A4N1A BUBEAEHHSA | 3a60py NoBIiTpA
BHYTPILUHBLOro 610Ky LWITKOI NKiococa abo NpoTupanTe ix
YUCTO M’AKOIO FaH4YipKOL0.

AKLWO L YaCTUHWM CUNIbHO 3abpyAHEH], BUKOPUCTOBYMTE YMCTY
raHyipKy, 3Mo4eHy y Bogi. Hoam ynctute CTOpoHy 3 0TBOPOM
BMBEJEHHA MoBITPpA, 6yapTe 06epexHi, Wob He 3MICTUTK onari.

NEEY

® Hikonu He BUKOPUCTOBYITE 418 YULLEHHA
BHYTPILIHbOIro 6JIOKY PO34YMHHUKMU ab6O arpecuBHiI
XimiyHi peyoBuHU. He npoTtupaiitTe nnacTtmacosi geTani
JyHe rapsa4oio BoAolo.

@ [leaKi meTtanesi Kpai i N1aCTUHU € TOCTPUMM i B pasi
Heo6eperHOro NOBOAHEHHA MOXKYTb TpaBMyBaTH
KopucTyBaya; 6yabTe 0CO6/IMBO YBaHi, YNCTAYU TaKi
YaCTUHM.
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@ BHyTpilHIO cnipasnb Ta iHWi KOMMNOHEHTU 30BHILIHLOIO
6JI0KYy NOTPIGHO YUCTUTU perynsapHo. 1A OTpUMaHHSA
AeTanbHiwoi iHgopmauii 3BepHiTbcA A0 Aunepa abo B
LeHTp 06CNyroByBaHHs.

MNoBiTpAHWUIA QinbTp

MoBiTPsHWI QiNbTp 36Mpae NWA Ta iHLWi YAaCTUHKM 3 NOBITPSA,
TOMY MOrO CAif, YUCTUTH PETYNAPHO, AK 3a3Ha4YEHO B Tabauui
HUMKYe, abo Toai, Konu iHauKkaTop dinbTpa (EH) Ha gucnnel
nynbTa AMCTaHLMHOro KepyBaHHA (4pOTOBOro TUNy) BKa3aHo
NpPO HEOOXiAHICTb MOro YMLLEHHA. AKLLO iNbTp 3a6/10KOBaHUM,
edhEeKTMBHICTb KOHAMLIIOHEpa 3HAYHO Najae.

Tvn K1

Mepiopg, | 2 TWKHI

YacToTa YMLLeHHs QinbTpa 3anexuTb Big cepeaosmila

BMKOPUCTaHHA KOHAMLIOHepa.

<OuMleHHA PinbTpa>

1. 3HiMiTb NOBITPAHMI QINLTP i3 peLiTKM NOBITPo3abipHHUKa.

2. 3a fomnoMOorol nuaococa yCyHbTe APiGHWUIM Nu. AKLLO Ha
DINbTPi 3aNMLLAETLCA JIMNKWUIA NUA, 3MUIATE MOrO TEM/I0H0
MWIbHOK BOAOIO, CMOJIOCHITb YUCTOK BOAOHO | BUCYLLITh.

<BupaneHHsa ¢inbTpa>

MoHTa Ha cTiHi (K1)

Hopnyc i pewiTka (BHYTpiLWHii 6/10K)

YucTbTe KOPMYC | peLiTKY BHYTPILUHBOrO 610Ky LWiTKOK
nuaococa abo NPoTUpPaMTE iX YUCTOK M’AKOI FaHYiIPKOIO.
AKLLO i YaCTUHM CUIBHO 3a6pYAHEH], BUKOPUCTOBYMTE YUCTY
raHyipKy, 3MOYeHy y CTabKOMY PO3YMHI PiAKOrO MUIOHOMO
3aco6y. Konv umctuTe peLwitry, 6yabTe 06eperkHi, Wob He
3MICTUTK Slonarti.

PinbTP NPOTU NNICHABU

DinbTp NPOTH NAICHABM Nif NEPELHBOIO NAHENT0 NOTPIGHO
nepesipATH M YNCTUTW NMPUHANMHI pa3 Ha ABa TUHKHI.

3HATTA PinbTpa NPOTU NNiCHABKU

1. Bi3bMiTb NnepeHo naHeb 3 060X GOKIB i MOTArHITL Ha
cebe Ta Bropy, Wo6 BigKpUTK ii.

MepepHs naHenb

DiNbTP NPOTU NAICHABK BucTynm

2. Tpoxu nigHiMiTe QINbTP NPOTU NICHABW, WO BUBINbHUTH
Moro 3-3a BUCTYMIB Ha 6/10L.

3. BuTArHite QiNbTP AOHM3Y.

YuuweHHA

3a AonoMorot nuaococa yeyHbTe apibHUIM N, AKLWOo Ha
}iNbTPi 3aNUWAETLCA ANMKKUI MK, 3MUIATE MOr0 TENJIO
MWIBHOIO BOZOH0, CMOOCHITh YUCTO BOZOHO | BUCYLLITh.

YHPAIHCbHA



BcTtaHoBneHHA ¢inbTpa NpoTH NAICHABU Ha Micue

1. BcTtaBTe Ha Micue §inbTp NPOTH NJICHABK; cnoYaTky
BCTaBTE BEPXHIO YAaCTMHY, a NOTIM 3aKIafiTh HUMHKHIM Kpai
3a BUCTYNM Ha 6710Li.

2. 3aKpuiTe nepepHIo NaHesb; CnoYaTKy NPUTUCHITb MaHe b
no LEHTPY, a NOTiM NPUTUCHITb 06MABA Kpai naHeni 4o
KNnauaHHs.

YuiweHHA OCHOBHOIO 6J10KY Ta nyibTa AUCTaHLiiHOrO

KepyBaHHA

@ BuTPIiTb NPUCTPIM CyXOK M'SIKOK raHYipKOoL.

® /[lns BMAaneHHA 3actapinoro 6pyay HaMouiTb raHyipKy
B Tennin (He BuLe 40°C) Bogi, peTesIbHO BUKPYTITb ii Ta
BUTPITb GPYA.

@ [epeaHto NnaHe b MOXKHA 3HATU M MOMUTK BOZOHO.

3HATTA | BCTAHOBJIEHHA NepeaHbOI NaHeni
3HATTA

BigKpuiiTe nepesHIo NaHe b 40 MaiKe FrOpU3OHTa/IbHOMO
NOJIOMXEHHSA, Bi3bMiTb iT 3 6OKIB N06113Yy 3aBic i, BigTUCKaOUM
3aBiCW HA30BHI, MOTArHITb NaHes b Ha cebe. AKLLO naHesb He
3HIMa€EeTbCA, IErKO MiAHIMITB i, TpMMatoun 3a 06uaBa 6oKM.
MocyHbTe naHe b NiBOPYHY, LWOBG BUBILHUTH J1iBY 3aBIiCy, NOTIM
npaBopyH, LWO6 BMBISIbBHUTU NpaBy 3aBicy.

3asica

MepeaHsa naHenb

YNET

@ [eAKi meTanesi Kpai i n1acTUHU KOHAEHcaTopa €
rocTpumMH i B pa3i He06epeHHOro NOBOAKEHHA MOKYTb
TpaBMyBaTH KOpUCTyBaya; 6yabTe 0COB/IMBO yBamHi
nig, Yac YMLLEeHHA TaKMUX YaCTUH.

@ MMepiognyHo NepeBipAlTe 30BHiLLHIM 610K, W06
YyNeBHUTUCH, LLLO OTBOPU AJ1A BUBEAEHHA i 3a6opy
noBiTPA He 3acmiyeHi 6pygom a6o nuiom.

@ BHyTpiWHA cnipanb Ta iHWi KOMMOHEHTU CNif TAKOK
nepiogu4yHO YACTUTHU. lNA OTPUMAHHA AeTaNbHiloi
iHdpopmau,ii 3BepHiTbCA A0 Agunepa abo B LEHTP
06C1yroByBaHHA.

Aornapa: nicna Tpusanoro nepiogy NpocToro

MepeBipTe, 44 He 3a610KOBaHI OTBOPU A/1A 3a60py i
BMBEJEHHA MOBITPA BHYTPILLUHLOMO i 30BHILUHLOrO 6/10KIB; AKLLO
3a6/10KOBaHi, NO4YUCTbTE iX.

Aornapa: nepepn TpuBasMM Nepiogom NPocToro

@ YBIMKHITb BEHTWIATOP Ha MiB AHA, W06 BUCYLIMTH BHYTPILLHI
4acTUHM.
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® Big’epHaliTe BMPI6 Bif MepEKi IUBNEHHSA, a TAKOX BUMKHITb
aBTOMaTUYHUIA BUMMKAM.

® [loyncTbTe NOBITPAHMI QINBTP | BCTAHOBITL MOro Ha MicLe.

@ BHyTPILLHI KOMNOHEHTW 30BHILLHBOrO GJ1I0KY CAig, NePIOANYHO
NepeBIpATU | YUCTUTU. 3BEPHITLCA 32 TAKOK NMOCYro A0
MicLleBOro gunepa.

B BuKopucTaHHA 6e34p0oTOBOro nysibTa
OUCTaHLiMHOro KepyBaHHA 3amMiCTb KabesibHOro

MoHTa Ha cTini (K1)

AKLWOo NOTPIGHO BUKOPUCTOBYBATU 6E€34,P0TOBUM NYNbT
AWCTaHLiMHOrO KepyBaHHs, nepesesite nepemmKkay (S011) Ha
MOZYAi BHYTPILWHbOro 610Ky B nonoxeHHsa ON.

@ AKLLO HE 3MIHWTHM Lie HanawTyBaHHA, Oyae NofgaHo curHain.
(Ha gucnnei 6anmaTrive iHGMKaTOP BBIMKHEHHS).
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CTaH HanawTyBaHHA
ON: 6e34pOTOBMI — FON0BHWI, KabenbHWI —
[OMOMIHUA
OFF: KabenbHUI — F0IOBHUI, 6e34p0TOBUM —
[LOMNOMIMHWI (3aBOACHKE HaNalUTyBaHHA)
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H YCcyHeHHA HecnpaBHOCTEMN

AKLLO KOHAWLIOHEP He NpaLoe HAIEHUM YMHOM, NMEpPLL Hi 3BEPHYTUCH Y LIeHTP 06C/TyroByBaHHs, NepPeEBIpTE ONUCaHe HUMKYE.
AKLWO BiH | Jani He NpaLoe HaIEHUM YMHOM, 3BEPHITLCA A0 Annepa abo B LEHTP 06C1yroByBaHHS.

® BHyTpILHIK 610K

HecnpaBHicTb

MpuunHa

LLlym Mig vac a6o nicna po6oTH
KOHAMLiOHepa YyeTbCA LIYM,
noAibHMI J,0 NOTOKY BOAM.

® 3BYK OXO0J/I04YyBaya, Lo Teye y 610L;.
® 3ByK BiiBEAEHOI BOAM, O Teye Mo ApeHarHin Tpy6i.

Mig yac po6oTun abo nicnsa
NPUMMHEHHA PO6OTH YyETbCA
TPICKOTIHHA.

TpiCKOTIHHA YYETLCA B pe3y/ibTati 3MiHW TemMnepaTypy AeTasien.

3anax Mig, yac po60TM BigyyBaeTbCA 3anax
BiANpaLboBaHoro nosiTps.

Y BUPOGI HAKOMMYYOTBCA KOMMOHEHTHM 3anaxiB NPUMILLEHHSA, 3anax
LUUrapoK i KOCMETUKM, i e NOBITPsA NOTiM BUBOAUTLCA HA30BHI.
MpucTpin 3anuneHuit BcepeauHi. 3BepHiTbCA J0 annepa.

HoHgeHcat | [Mig yac po6oTn npucTpoto 6ina
OTBOPY BMBEAEHHSA NOBITPA
YTBOPIOETLCA KOHAEHCAT.

BHyTpiLWHA BO/Ora OXONOAKYETLCA XON04HUM NOBITPAM | HAKOMUYYETHLCA
nig, BUrNAA0M KOHAEHcaTy.

TymaH Mig yac po60TH B perKUMI
OXOJIO[KEHHSA YTBOPIOETHCA TYMaH.
(Lle micug, i3 BUCOKOIO
KOHUEHTpaLjieo napis macTuna,
HanpuKnag pectopaHu).

® [1OTPIGHO NOYUCTUTU BHYTPILLHI YACTUHM MPUCTPOLO (TENIOOOMIHHUK).
3B’AXKITLCA 3 AUNEPOM, OCKIIbKU NOTPIOHE iHKEHEPHO-TEXHIYHE
BTPYYaHHA.

® [1ig yac pO3MOPOKEHHA

BeHTUNATOP NpoAoBIKye 06epTaTnca AeAKMIN Hac
HaBiTb NIC/1IA 3YNMUHKN POBOTH.

® (O6epTaHHA BEHTUIATOPA BUKOHYETLCA NOCTYMOBO.
® |HOAi BEHTUAATOP MOXE 06epTaTUCA 3 METOI BUCYLLYBAHHSA
TenJI006MiHHWKA 3riAHO HaNalTyBaHb.

Mig, yac po60TH 3MIHIOETECA HANPAMOK MOTOKY
noBIiTps.

He BaaeTbcA BCTAHOBUTU HANpAMOK NOTOKY
noBITPSA.

He BAaeTbCcA 3MiHUTU HANPAMOK MOTOKY NOBITPSA.

® HKonm Temneparypa noToKy NOBITPA Ha BUXOAi HU3bKa abo nig, Yac
onepadiii pO3MOPOHEHHA rOPU3OHTAJIbLHUIM NOTIK NOBITPA YTBOPIOETLCA
aBTOMaTUYHO.

® [10N1I0¥EHHA LUTOPKM IHKO/IM HANaLLITOBYETLCA OKPEMO.

Y pasi 3MiHK HanpsIMKy MOTOKY MOBITPA LUTOPKa
Ki/lbKa pasiB pyxa€eTbCs i 3yNMUHAETLCA B MEBHOMY
Micui.

AKLWO HaNpAMOK NOTOKY NOBITPA 3MIHEHO, LUTOPKA NpauoBaTMme JimLe
nicna Toro, AK BUKOHAE MOLUYK CTaHAAPTHOIO MOJIOKEHHSA.

Mnn

Mnn, Wo HaKoNMYyeTbCA BCEPEAMHI BHYTPILLHBOrO 6/10KY, BUXOAMUTD i3
KOHAMLiOHepa.

Ha noyatKy po60Tv Ha BUCOKIW LWBUAKOCTI
BEHTU/IATOP MOXE iHKO/IM 06epTaTuca weuaLe (Big
3 80 30 XBW/MH), @ NOTIM LUBUAKICTb BHOPMYETHLCA.

TakuM YMHOM BifByBa€ETLCA NEpPeBIpKa, UM LWBMAKICTL 06epTaHHA ABUryHa
BEHTU/IATOPA 3HAXOAUTLCA B POGOYOMY AjianasoHi.
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® [lepeBipTe, Nepll HiX 3BEPHYTUCH Y LLEHTP 06C/1lyroByBaHHA

HecnpaBHicTb

MpuunHa

BupiweHHA

HoHauuioHep He npavtoe
B3arasi, Xxo4a }U1BJIEHHA
YBIMKHEHO.

36i MBAEHHA abo nicns 36010
HUBIEHHA

3HOBY HaTUCHITb onepauinHy KHOMKY YBIMKHEHHSA/
BMMHKHEHHSA Ha My/bTi AUCTaHLIMHOrO KepyBaHHs.

OnepauinHa KHOMKa BUMKHEHa.

® YBiIMKHITb }WBJIEHHSA, AKLLO BUMUKA4Y BUMKHEHO.
® fAKWo cnpayoBaB BUMUKAY, HE BMUKaMTE MOTO i
3BEPHITLCA 0 Aunepa.

[MeperopiB 3an06iHMK.

AKLWO neperopis 3anobixHUK, 3BEPHITLCA A0
avnepa.

CnabKa NpoAyKTUBHICTb
OXOJIOAKEHHSA ab0 HarpiBaHHA

OTBip 4ns 3a60py 41 BUBEAEHHSA NOBITPSA
BHYTPILLHBOrO 260 30BHILIHLOrO 6J10KIB
3abuTi NMAOM a60 IHLNMMK YaCTOYKaMM.

YcyHbTe N Ta iHLWi YacTOYKM.

[nA WBMAKOCTI NOTOKY NOBITPA BUGPAHO
nepemmkay «Low» (HU3bKuM).

3MiHITb pemm Ha «High» (Bucokui) abo «Strong»
(MoTyKHMI).

HesignosigHi HanawTyBaHHA
Temneparypu

HimHaTa nepebysae nig npamum
COHAYHMM MPOMIHHAM, KOU YBIMKHEHO
PEHMM OXONOAKEHHS.

BigkpuTi ABepi Ta/abo BiKHa.

AuBiTbea po3gin «M MNMopaam Wwoao saowaameHHs
e/IeKTpoeHeprii».

3acmiyeHur NoBITPAHWM diNbTp.

AueiTeca posgin «M Jornag, i YALWEHHA».

3aHaaTo 6araTo yBIMKHEHWUX JxKepen
Tennay npUMILLEeHHi, Koau yBIMKHEHO
PEXMM OXONOAKEHHS.

BuKopucTOBYIMTE MiHIMasbHY KiNbKICTb AKepen
Tenna i NpoTAroM HETPMBAIONO TEPMIHY.

3aHaaTo 6arato filofen y NpUMILLEeHH nig,
yac pobOTU PEHMMY OXOJIOAKEHHS.

3MiHITb HanawTyBaHHA Temnepartypu abo
BCTaHOBITb peruM «High» (BUCOKWUI) umn «Strong»
(MoTyHMI).

AKLLO KOHAMLIOHEP BCE H He Nnpauloe HaNeHHMM YMHOM, XO4a BU MEPEBIPWIY BCi HABEAEHI BULLE NMYHKTU, 3YMNUHITL MOro poboTy
i BUMKHITb NepeMuKad }1BAeHHA. Toai 3B’AXKITbCA 3 AUNEPOM i MOBIZOMTE CEPIMHUI HOMEP KOHAMLIOHEPa Ta HafABHI O3HaKM.
Hikonin He HamaranTeca BiApeMOHTYBaTH KOHAMLIOHEP CaMOCTIMHO, OCKIJIbKU Lie fiye HeGe3neyHo.

H Nopapu wopo 3aowanHeHHA eNieKTpoeHeprii

YHUKaWTe ONUCaHOro HUHKYe

® He 3a6110KOBYyliTE OTBOPU /1A 3a60py | BUBEAEHHSA NOBITPA NPUCTPOIO. 3a HaABHOCTI 6yAb-AKUX NepeLKog NPUCTPIi He
npawoBaTMMme HaJIelHMM YMHOM i MOXe BUMTH 3 napy.

® He po3BonanTe NPAMOMY COHAYHOMY MPOMIHHIO NOTPaNAATH Yy NPUMILLEHHA. BUKOPMCTOBYMTE 3aHaBICKK, antosi abo wropu. AKLWOo
CTiHW | CTeNna KiMHaTK HarpiTi COHUEM, MOTPIGHO Byae GinbLue Yacy, LWob OXO0AUTH KiMHATY.

[oTpuMyiTeCch TaKMUX NpPaBuUI

@ 3aBXAM HamaramTech NigTpUMyBaTH NOBITPAHMM QINLTP Y YMCTOTI. (AMBITbCA po3ain «[ornag i YnweHHsA»). 3abutnii dinbTp

noripwmnTb pOo60TY NPUCTPOLO.

@ LLo6 KOHAMLiOHOBaHE MOBITPA HE «TiKano» Yyepes BikHa, ABepi Ta 6yAb-AKi iHLWi 0TBOPK, 3aKpuBamTe ix.

AKwWo nig Yyac po60TH NpUCTPOIO cTaBcA 36ili HUBJIEHHA

AKWO TMMYaACOBO NPUNUHUTBLCA NoAAaYa HUBAEHHSA A0 NPUCTPOLD, BiH aBTOMAaTUYHO BIAHOBUTL CBOKO p060Ty, AK-TINIbKW BiAHOBUTbLCA
nojaya XuBJeHHA, 3 TUMU K HanallTyBaHHAMMU, O 6yJ'IVI 40 NPUNMUHEHHA noAavi }UBNEHHA.
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ENGLISH

Compliance with regulation 842/EC/2006 Article 7(1) requirements
DO NOT VENT R410A INTO THE ATMOSPHERE: R410A IS A FLUORINATED GREENHOUSE GAS,
COVERED BY THE KYOTO PROTOCOL, WITH A GLOBAL WARMING POTENTIAL (GWP) = 1975.

FRANCAIS
Conformité aux exigences de I'article 7 (1) de la réglementation 842/EC/2006
NE PAS METTRE LE R410A A L’AIR LIBRE: LE R410A EST UN GAZ A EFFET DE SERRE FLUORE,
REGULE PAR LE PROTOCOLE DE KYOTO AVEC UN POTENTIEL DE RECHAUFFEMENT DE LA PLANETE (GWP) = 1975.

ESPANOL

Cumplimiento de los requisitos del Articulo 7 (1) de la Directiva 842/EC/2006
NO LIBERAR R410A AL AIRE LIBRE: EL R410A ES UN GAS FLUORIZADO DE EFECTOS DE INVERNADERO,
INCLUIDO EN EL PROTOCOLO DE KYOTO, CON UN POTENCIAL DE CALENTAMIENTO GLOBAL (GWP) = 1975.

DEUTSCH

Kompatibilitat mit den Anforderungen der Vorschrift 842/EC/2006, Artikel 7 (1)
R410A NICHT IN DIE AUSSENLUFT ABLASSEN: R410A IST EIN FLUORIERTES TREIBHAUSGAS, DAS IM
KYOTO-PROTOKOLL ENTHALTEN IST UND EIN ERDERWARMUNGSPOTENTIAL (GWP) VON 1975 AUFWEIST.

ITALIANO

Osservanza delle richieste dell’Articolo 7(1) delle regolamentazioni 842/EC/2006
NON DISPERDERE R410A NELL’ATMOSFERA: L’'R410A E UN GAS FLUORATO CAUSA DI EFFETTO SERRA E
COPERTO DAL PROTOCOLLO DI KYOTO CON UN POTENZIALE DI RISCALDAMENTO GLOBALE (GWP) = 1975.

NEDERLANDS

Voldoet aan de eisen van regeling 842/EC/2006 artikel 7(1)
LAAT R410A NIET ONSNAPPEN IN DE DAMPKRING: R410A IS EEN FLUORHOUDEND BROEIKASGAS ZOALS BEDOELD IN HET
KYOTO PROTOCOL, MET EEN AARDOPWARMINGSVERMOGEN (GWP) = 1975.

PORTUGUES

Conformidade com o regulamento 842/EC/2006 Requisitos do Artigo 7(1)
NAO DEIXE O R410A ESCAPAR PARA A ATMOSFERA: O R410A E UM GAS FLUORADO COM EFEITO DE ESTUFA,
REGULADO PELO PROTOCOLO DE QUIOTO, COM UM POTENCIAL DE AQUECIMENTO GLOBAL (GWP) = 1975.

EAAHNIKA

ZUMHOPPWOT) HE TIG ATIAITIICELS TOU KavoviGou 842/EC/2006 ApBpo 7(1)
MHN AMEAEYOEPQZETE TO R410A ZTHN ATMOZ®AIPA: TO R410A EINAI ®OOPIOYXO AEPIO @EPMOKHTIOY NOY
KAAYNTETAI ANO TO NPQTOKOAAO TOY KYOTO, ME AYNAMIKO MAANHTIKHZ AY=HZHZ THZ ©EPMOKPAZIAZ (GWP) = 1975.

BbJIFTAPCHU

CboTBeTCTBUE C U3UCKBaHUATA Ha 842/EC/2006 4neH 7(1)
HE M3MYCHKTAMUTE R410A B ATMOC®hEPATA: R410A E MAPHMHOB FA3, CbAbPHALLL D/IYOP, BH/IKOYEH B MPOTOKO/A OT
HWOTO C NMOTEHUWA 3A TTIOBA/THO 3ATOMNJIAHE (GWP) = 1975.

PYCCKUH

CooTtBetcTBMHE TpeGoBaHuAM CTaTtbu 7(1) npaBun 842/EC/2006
HE JOMYCKAMTE BbIEPOCOB R410A B ATMOC®EPY: R410A ABJIAETCA dTOPUPOBAHHbBIM MAPHUKOBLIM FTA30OM,
OXBATbIBAEMbIM KWOTCKMM NPOTOKOJIOM, C NOTEHLWANOM NTOBAJ/IbHOIMO NOTENJIEHMA (GWP) = 1975.

YHKPAIHCbKA

3rigHo Hopm 842/EC/2006 ctatTa 7(1)
HE BMMNYCKAMTE R410A B ATMOC®EPY: R410A - @ TOPOBMICHWI MAPHUKOBWI A3, LLO MIAMAZAE NiA Al
KIOTCbKOIo MPOTOKOJ1Y, 3 MOTEHLUIANIOM rMOBAJIbHOIO NOTENAIHHA (GWP) = 1975.
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